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CANADA.

PROCLAMATION.
DUFFERIN.

[L.S.]
VICTORIA, by the Grace of God, of the United Kingdom of Great Britain and Ireland,

QUE EN, Defender of the Faith, &,c., &c., &c.

To Our Beloved and Faithful the Senators of the Dominion of Canada, and the Members
elected to serve in the House of Commons of Our said Dominion, summoned and called
to a Meeting of the Parliament of Canada, at Our City of Ottawa, on the TWENTY-
SECOND day of Septeinber instant, to have been commenced and held, and to every of
yoU-GREETING :

A PROCLAMATION.

HIEREAS the Meeting of Our Parliament of Canada stands prorogued to the
TENTY-SECOND day of the month Of SEPTEMBER instant, Nevertheless, for

certain causes and considerations, We have thought fit further to prorogue the same to
THURsDAY, the TWENTY-TIIIRD day of the month of OCTOBER next, so that neither of you
nor any of you on the said TWENTY-SECOND day of SEPTEMBER instant, at Our City of
Ottawa, to appear are to be held and constrained, for We do will that you and each of
you, and all others in this behalf interested, that on THURsDAY, the TWENTY-TIIiRD day of
the month of OcioBER next, at Our Ciy of OTTAwA aforesaid, personally you be and
appea1 for the DESPATCH OF BUSINESS, to. treat, do, act, and conclude upon those
things which in Our said Parliament of Canada, by the Comnon Council of Our said
Dominion may by the favor of God be ordained.

IN TESTIMONY WHEREOF, We have caused these Our Letters to be made Patent,
and the Great Seal of Canada to be hereunto affixed. WITNESS, Our
Right Trusty and Well Beloved Cousin and Councillor the Right
Honorable Sir FREDERICK TEMPLE, Earl of Duferin, Viscount and Baron
Clandeboye, of Clandeboye, in the County Down, in the Peerage of the
United Kingdom, Baron Duferin and Clandeboye of Ballyleidy and
Killeleagh in the County Down, in the Peerage of Ireland, and a Baronet,
Knight of Our Most Illustrious Order of Saint Patrick and Knight
Commander of Our Most Honorable Order of the Bath, Governor
General of Canada, and Vice Admiral of the same. At Our Government
House, in Our CITY of OTTAWA, in Our Dominion, this TWENTY-SECOND
day of SEPTEMBER, in the year of Our Lord. one thousand eight hundred
and seventy-three, and in the Thirty-seventh year of Our Reign.

By Command,
IIENRY E. STEELE,

Clerk of the Crown in Chancery, Canada.
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SECOND SESSION, SECOND PARLIAMENT, 1873,

Thursday, 2Srd October, 1873.

A Message was brought by René Kimber, Esquire, Gentleman Usher of the Black
Rod:-

Mr. Speaker,
His Excellency the Governor General desires the immediate attendance

of thisjHonorable House in the Senate Chamber.
Accordingly Mr. Speaker, with the House, went to the Senate Chamber:-And

having returned ;
Mr. Speaker informed the House, That he had received the following notifications of

vacancies which had occurred in the representation of the Electoral Districts of Carleton
(N.B.) and Laval; and that he had issued his Warrants to the Clerk of tho Crown in
Chancery to make out new Writs for the Election of Members to serve in this present
Parliament for the said Electoral Districts -

Ottawa, August 13th, 1873.
The Honorable James Cockburn,

Speaker of the House of Commons.
SiR,-We the undersigned members representatives of the Counties of York and

Sunbury, in the Province of ew Brunswick, have to inform you that the Honorable
Charles Ccnell, late a Member for the County of Carlettn, in the said Province, departed
this life in the month of Jor e last, and that the representation for the said County of
Carleton, in the said Province of Yew Brunswick, in the Commons Ilouse of ParliaWep
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for the Dominion of Canada is now vacant, and we hereby request that you issue your
warrant to the Clerk in Chancery, for a writ for the election of a Member to represent
the said County of Carleton.

JOHN PICKARD,
CHARLES BURPEE, M.P.

To the Honorable James Cockburn,
Speaker of the House of Commons of Canada.

SIR,-We the undersigned, Members of the House of Commons of Canada, do hereby
inform and notify you that a vacancy in the representation in the House of Commons of
the Electoral District of Laval, in the Province of Quebec, bas happened by the
summons to the Senate of Canada, of Joseph Hyacinthe Bellerose, Esquire, who had been
elected as a Member for such District in the House of Commons, and request that a writ
may forthwith issue for a new election of a Member to represent the said District in the
Flouse of Commons.

Witness our bands and seals at Ottawa, the seventh day of October, one thousand
eight hundred and seventy-three.

JOHN A. MACDONALD, (L.S.)
Member of the Flouse of Commons
for the Electoral District of Kingston.

THEODORE ROBITAILLE, (L.s.)
Member cf the House of Commons for
the Electoral District of Bonaventu e.

Mr. Speaker further informed the House, That the Clerk of the House had received
from the Clerk of the Crown in Chancery the following Certificates:-

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FOR CANADA.

OTTAWA, 1st October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the Twenty-first day of
August last past, issued by !Iis Excellency the Governor General, and addressed to the
iReturning Officer for the Electoral District of Carleton, in the Province of New Brunswick,
Frederick Richard Jenkins Dibblee, Esquire, Sheriff of the County of Carleton, appointed
Returning Officer for the said Electoral District, for the Election of a Member to
represent the said Electoral District of Carleton, in the flouse of Commons of Canada, in
the present Parliament, in the room and stead of Charles Connell, Esquire, who, since
his Election as the Representative of the said Electoral District of Carleton, departed this
life; Stephen B. A ppleby, Esquire, bas been returned as duly elécted accordingly, as appears
by the Return to the said Writ dated the Twenty-fifth day of September last past, which
is now lodged of Record in my Office.

HENRY E. STEELE, (L.s.)
Clerk' of the Crown in Chancery, Canada.

To ALFRED PATRICK, Esquire,
Clerk of the House of Commons of Canada, Ottawa.

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FOR CANADA.

OTTAWA, 4th October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the Twenty-first day of
the month of August last past, issued by His Excellency the Governor General under
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and in virtue of the British North America Act, 1867, and the 36 Vict., chapters 27 and
40, and addressed to Richard iunt, Esquire, Sheriff of the County of Prince County, the
Returning Officer for the Election of two Members to represent the Electoral District of
Prince County District *in the Province of Prince Edward Island, in the House of
Commons of Canada. during the present Parlianent ; James Colledge Pope, Esquire, and
James Yeo, Esquire, have been returned as duly elected accordingly, as appears by the
Return to the said Writ dated the Twenty-ninth day of the month of September last past,
which is now lodged of Record in my Office.

HENRY E. STEELE, (L.S.)
Clerk of the Crown in Chancery, Canada,

To ALFRED PATRIoK, Esquire,
Clerk of the House of Commons of Canada, Ottawa.

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FOR CANADA.

OTTAwÀ, 4th October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the Twenty-first day of
the month of August last past, issued by His Excellency the Governor General, under
and in virtue of the British North Anerica Act, 1867, and the 36 Vict., chapters 27 and
40, and addressed to William R. Watson, Esquire, Sheriff of the County of Queen's
County, the Returning Officer for the Election of two Members to represent the Electoral
District of Queen's County District, in the Province of Prince Edward Island, in the
House of Commons of Canada, during the present Parliament ; David Laird, Esquire,
and Peter Sinclair, Esquire, bave been returned as duly eleDted accordingly, as appears
by the Return to the said Writ, dated the Twenty-ninth day of the month of September
last past, which is now lodged of Record in my Office.

HENRY E. STEELE, (L.S.)
Clerk of the Crown in Chancery, Canada

To ALFRED PATRICK, Esquire,
Clerk of the House of Commons of Canada, Ottawa,

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FOR CANADA.

OTTAWA, 15th October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the Twenty-first day of
the month of August last past, issued by His Excellency the Governor General under
and in virtue of the British North America Act, 1867, and the 36 Vict., chapters 27 and
40, apd addressed to Michael Mc Cormack, Esquire, Sheriff of the County of King's
County, the Retiurning Officer for the Election of two Members to represent the Electoral
District of King's County District, in the Province of Prince Edward Island, in the
flouse of Commons of Canada during the present Parliament ; the Honorable Daniel
Davies and Âugustine Colin Macdonald, Esquire, have been returned as duly elected
accordingly, as appears by the Return to the said Writ dated the Twenty-ninth day of the
month of September last past, which is now lodged of Record in ny Office.

HENRY E. STEELE, (LS.)
Clerk of the Crown in Chancery, Canada.

To ALFRED PATRICK, ESQUIRE,
Clerk of the House of Commona of Canad., Ouawa.
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The Honorable Daniel Davies, and Augustine Colin Macdonald, Esquire, Members
for the Electoral District of King's County ; the Honorable James Colledge Pope, and
James Yeo, Esquire, Members for the Electoral District of Prince County; and David
Laird, Esquire, and Peter Sinclair, Esquire, Members for the Electoral District of
Queen's County, all of the Province of Prince Edward Island, having previously taken
the Oath, according to Law, and subscribed before the Commiissioners the Roll oontaining
the same, took their Seats in the House,

Stephen B. Appleby, Esquire, Member for the Electoral District of Carleton, (N.B.)
having previously taken the Oath, according to Law, and subscribed before the
Commissioners the Roll containing the sane, also took bis Seat in the House.

Ordered, That the Right Honorable Sir John A. Macdonald have leave to bring in
a Bill respecting the administration of Oaths of Ofilce.

He accordingly presented the said Bill to the House, and the saine was received and
read the first time.

Mr. Speaker reported, That when the House did attend His Excellency the
Governor General this day, in the Senate Chamber, His Excellency was pleased to make
a Speech to both Houses of Parliament, of which Mr. Speaker said lie had, to prevent
mistakes, obtained a copy, which he read to the flouse, as followeth:

Honorable Gentlemen of the Senate,

Gentlemen of the House of Commons,

In accordance with the intimation given by me at the close of last Session, I have
caused Parliament to be summoned at the earliest moment after the receipt of the Report
of the Commissioners appointed by me to enquire into certain matters connected with the
Canadian Pacific Railway.

The evidence obtained under the Commission deserves careful consideration. The
Report will be laid before Parliament, and it will be for you then to determine whether
it can be of any assistance to you.

A Bill for the Consolidation and Amendment of the Laws in force in the several
Provinces relating to the representation of the People in Parliament will again be sub-
mitted to you. By the postponement of this measure from last Session you will have the
advantage of including in its provisions the Province of Prince Edward Island, now
happily united to Canada.

The Canadian Pacific Railway Company, to whom a Royal Charter was granted,
have, I regret to say, been unable to make the financial arrangements necessary for the
construction of that great undertaking. They have therefore executed a surrender of
their Charter, which has been accepted by me.

You will, I trust, feel yourselves called upon to take steps to secure the early com-
mencement and vigorous prosecution of the ccnstruction of that Railway, and thus to
carry out, in good faith, the arrangements made with the Province of British Columbia.
A measure for this purpose will be submitted for your consideration.

The extension of the bounds of the Dominion has caused a corresponding increase in
the work of administration, and seems to call for additional assistance in Parliament as
well as in Executive Government. A Bill on this subject will be laid before you.

Your attention will be invited to the consideration of a Bill for the establishment of
a General Court of Appeal.

Measures relating to our navigable waters and to the Inspection Laws, will be laid
bfore you ; as also, a Bill for the establishment of a Dominion Board of Amiculture,Z-r th esaalmn cf a Domin - . c.
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The subject of the law relating to insolvency will necessarily engage your attention.
The efforts made by the several Provinces, as well as by the Do minion, to encourage

immigration, have met with succesa, and a large number of valuable settlers has been
added to our population. I do not doubt that you will continue your liberal aid to this
import antobject.

Gentlemen oj the Rouse of Uommons,-

I have directed that the Accounts of the past financial year shall be laid before you
The prosperous condition of our finances continues, and the revenue has been sufficient
to meet all charges upon it.

The estimates for the ensuing year will be laid before you. They have been prepared
with due regard to economy as well as to the efficiency of the public service ; and I trust
that the supplies which are necessary, will be granted without inconvenience to the
people.

Honorable Gentlemen oj the Senate,
Gentlemen of the House of Commons,-

Your best attention will, I doubt not, be devoted to the important interests con
mitted to your charge, and I am confident that your deliberations will redound to the
advantage and prosperity of the country.

The Right Honorable Sir John A. Macdonald, a Member of the Honorable the Privy
Council, delivered to Mr. Speaker four Messages from His Excellency the Governor
General, signed by His Excellency.

And the said Messages were read by Mr. Speaker, all the Members of the House
being uncovered, and are as follow:-

.DUFFERIN.

The Governor General transmits for the information of the Senate and House of
Commons the accompanying papers relative to the disallowance of the Act 36 Victoria,
Chap. 1, intituled " An Act to provide for the examination of witnesses on Oath, by Com-
mittees of the Senate and House of Commons, in certain cases."

GOVERNMENT ,HoUsE,
OTTAwA, 23RD OCTOBER, 1873.

[Cory.]

[No. 116.] "CANADA, May 3rd, 1873.

M-Y LORD,-I have the honour to forward to your Lordship a certified copy of a
Bill entitled, "A Bill to provide for the Examination of Witnesses on Oath by
" Committees of the Senate and House of Commons in certain cases," which has passed
both Houses of the Canadian Parliament, and to which I have this day given my
assent.

The introduction of this Bill into the House of Commons arose out of the
following circumstance:-

On the 2nd April, the Hon. Lucius Seth ffuntington, Member for Shefferd, in the
Province of Quebec, made the following motion:-

I Hon. Mr. funtington moved that Mr. Iuntington, a member of this House,
"having stated in his place, that he ig credibly informed and believes that he can estab-
" Msh by satisfactory evidence,-
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"That in anticipation of the Legislation of last Session, as to the Pacific Railway,
"au agreement was made between Sir Hugh Allan, acting for himself, and certain other
"Canadian promoters, and G. W. Mciifalien, acting for certain United States Capitalists,
"whereby the latter agreed to furnish all the funds necessary for the construction of the
"contemplated Railway, and to give the foymer a certain per centage of interest, in
"consideration of their interest and position, the scheme a.greed on being ostensiblv that
"of a Canadian Company with Sir Hugh Allan at its head,-

" That the Governuient were aware that negotiations were pending between these
"'parties,-

" That subsequently, an understanding was come to between the Government and
"Sir Hugh Allan and Mr. Abbott, M.P.,-that Sir ffHyh Allan and his friends should
"advance a large sumi of money for the purpose of aiding the elections of Ministers and
"their supporters at the ensuing General Election,-and that he and his friends should
"receive the cor.tract for the construction of the Railway,-

" That accordingly Sir Hugh Allan did advance a large sum of money for the
"purpose mentioned, and at the solicitation, and under the pressing instances of
"Ministers,-

" That part of the moneys, expended by Sir JHugh Allan in connection with the
"obtaining of the Act of Incorporation and Charter, were paid to him by the said United
"States Capitalists under the agreement with him,-it is

"Ordered, That a Committee of seven inembers be appointed to enquire into all the
"circumstances connected with the negotiations for the construction of the Pacific
"Railway-with the legislation of last Session on the subject, and with the granting of
"the Charter to Sir Hugh Allan and others ; with power to send for persons, papers
"and records; and with instructions to report in full the evidence taken before, and
"all proceedings of said Committee;" which was negatived on the following division
Yeas, 76 ;.Nays, 107.

As your Lordship will perceive, this motion charges my present advisers with
a very infamous proceeding,-with no less a crime than that of having sold Canada's
most precious interests to certain Amierican speculators, with a view to debauching the
Canacian constituencies with the gold obtained as the price of their treachery.

In making his motion, Mr. Iuntington did not accompany it by any statement
as to the grounds on which lie founded his charge, or by the production of any evidernce
in support of it; ánd neither Sir John illacdonald nor any of his colleagues having risen
to address the RBouse, a vote was forthwith taken without debate, vhich resulted in a
majority of 31 in favour of the Government in a House of 183.

The next day Sir John -Macdonald hinself gave notice that he would move the
appointment of a Committee for the purpose of investigating Mr. Hfuntington's charges,
and it being further suggested-as I arn informeld-bv sone of the opposition nembers,
that the evidence should be taken on oath, a Bill for that purpose was introduced by
The Hon. John Ilillyard Cameron, an eminent lawyer of Ontario, and the Chairman
of the proposed Committee.

This Bill was accepted by the Government, and passed with scarcely any
discussion in the House of Commons.

It was introduced into the Senate by Mr. Campbll, the Postmaster General,
and gave rise to some difference of opinion as to whether its enactments were within
the competence of the Canadian legisIature.

In the 18th clause of the Union Act of Canada, it is providoci that " The
privileges, immunities, and powers to be held, enjoved, and'exercised by the Senate,
and by the House of Commons, and by the Members thereof respectively, shall be
such as are from time to time defined by Act of the Parliament of Canada, but so that
the same shall never exceed those at the passing of this Act held, enjoyed, and
execised by the Commons louse of Parliament of the United Kingdom of Great
Britain and Ireland, and by the Members thereof," and the critics of the measure
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observed that inasmuch as the British House of Cominons did not acquire the general
right of examining witntesses on oath until a date subsequent to the passing of the Union
Act, the Dominuion Parliament was precluded by the terns of the foregoing clause from
investing the Canadian House of Commons with the powers in question.

It strikes me, however, that the l8th clause of the Union Act was not framed
for the purpose of restricting the legislative action of the Dominion Parliament, but that
the terms " immunities, privileges, &c.," refer to those immunities and privileges which
are inherent in the British House of Commons as a separate branch of the Legislature,
and this view seems to be confirmed by the use of the word " defined."

The manifest purpose of the Act was to endow the Canadian House of Commons
with a status analogous to that enjoyed by the House of Commons at home; and for
obvious reasons it was necessary that the attributes of this status should be distinctly
specified ii th- manner provided for by the 18th clause, but it could scarcely have been
intended to preclude either branch of the Canadian Legislature from acquiring, by Act of
Parliament, such other powers as experience might prove to be necessary, providing
these powers were constitutional in themselves, and did not infringe the prerogatives of
the Crown.

That this view was held by my predecessors as well as by the Imperial Govern-
ment may be deduced from the following circumstances :-

The Canadian Senate is also endowed by the 18th clause of the Act of Union
with the same privileges and attributes as the Imperial House of Commons, but these
" privileges," &c., are confined by an identic formula within the same limits as those which
restrict the powers of the Canadian House of Commons, and which are supposed to
render the present " Oaths Bill" ultra vires, viz., to such as were possessed by the
British House of Commons at the passing of the Act. Yet one of the first Acts of the
Canadian Legislature was to invest the Canadian Senate with a general power of
examining witnesses at its Bar-a power which was not possessed by the British
Flouse of Cotamons until long after the passing of the Union Act.

It is possible that this Act may have been assented to by the Governor-General,
and acquiesced in by the Imperial Government through inadvertance, in which case it
could not be appealed to as a precedent for sanctioning an obvious illegality, but there are
no corrobor.ating circumstances to justify me in acting on so unlikely an assumption.

Under these circumstances, I trust your Lordship will consider that I have done
right in giving the assent of the Crown to the Canadian " Oaths Bill."

Had I deferred doing so, very prejudicial results would have aiisen. The inves-
tigation of a charge of the gravest nature, affecting the honour of my constitutional
advisers would have appeared to be indefinitely postponed, while it was being loudly
asserted and widely credited throughout the country, that the delay had been contrived at
the instigation of Sir John Macdonald and his confederates, who were seeking by these
devices to defer the exposure of their guilt.

But for this circumstance, I might have been tempted, as the point raised is a
purely legal one, to have reserved the Bill for your Lordship's consideration, and the more
Department of Justice, so because, as you will preceive by the enclosed minute, Sir John

30th April. 1873. Macdonald is inclined to share the misgivings of those who question
the competence of the Canadian Parliament in this matter; but as the issue is one not of
Colonial but of Imperial concern, and as Sir John tendered his opinion merely for my
information, and not as my adviser-indeed he intimated that he would be glad if I saw
my way to assenting to the Bill,-I felt at liberty to consult my own judgment, more
especially as it may be presumed that my Government would not have promoted the
" Oaths Bill " in the House of Commons and fathered it in the Senate, had the Minister
of Justice entertained a decided conviction of its illegality.

My conclusions have been further fortified, not only by the opinion of many
legal authorities whom I have consulted, but more especially by that of Mr. ÀZpheu Todd,
the author of "Pariamantary Government in England," who, as your Lordship is aware



is exceptionally qualified to pronounce upon questions of this description, and who has
lot. May, 1873. been good enough to discuss the case in a short memorandum, of which I

enclose a copy.
I have, &c.,

(Signed), DUFFERIN.

The Right Honourable The Earl of Kimberley, &c., &c.

[Encloaure in Lord Du#erin's Despatck, No. 116, May 3rd, 1873.]

"JDEPARTMENT OF JUSTICE,

{Copy.] " OTTAwA, April 30th, 1873.

" The undersigned, to whom has been referred, by your Excellency, the Bill passed
"during the present Session by the Senate and House of Commons, intituled ' An Act to
"'provide for the examination of witnesses on oath by Committees of the Senate and
"'fHouse of Commons, in certain cases,' begs leave to report :-

"'1. That by the 18th Clause of ' The British North America Act, 1867,' it is
"provided as follows:-

"' The privileges, immunities and powers to be held, enjoyed and exercised by the
"'Sonate and by the House of Commons, and by the Members thereof respectively, shall
"'lbe such as are from time to time defined by Act of the Parliament of Canada, but so

'that the same shall never exceed those at the passing of this Act, held, enjoyed, and
"'exercised by the Commons House of Parliament of the United Kingdom of Great
"' Britain and Ireland, and by the members thereof.'

" 2. That subsequently on the 22nd May, 18 68, the Canadian Parliament by the
"Act, 31st Victoria, chap. 23, in pursuance of the authority so given by the Union Act,
"defined the privileges of the Senate and House of Commons respectively. The clause
"doing so is as follows :-

" The Sonate and the House of Commons respectively, and the members thereof
"respectively, shall hold, enjoy, and exercise such and the like privileges, immunities and
" powers as at ,the passing of ' The British North America Act, 1867,' were held, enjoyed
"and exercised by the Commons House of Parliament of the United Kingdom of Great
"Britain and Ireland, and by the members thereof, so far as the same are consistent
"with, and not repugnant to the said Act.

" At this time, neither the British Honse of Commons nor any Committee thereof,
"had power of examining witnesses on oath, except in certain specified cases, such as in
"Private Bils. That power was only conferred an the British House of Commons and
"the Committees in 1871, by the Act 34 and 35 Vic., chap. 83.

" The Bill now referred to the undersigned seeks to confer this power upon any
"Committee of the Sonate or flouse of Commons, when either House shall have
" resolved that it is dosirable rhat witnesses should be examined upon oath. The
"empowering section of the Bill is as follows :-

"' Whenever any witness or witnesses is or are to be examined by any Committee
"'of the Sonate or House of Commons, and the Sonate or House of Commons shall have
"'resolved that it is desirable that such witness or witnesses shall be examined upon oath,
"'such witness or witnesses shall be examined upon oath or affirmation, where affirmation

is allowed by Law.'
"' The question has been raised whether it is competent for the Parliament of Canada

" to confer this power on a Committee of the Sonate or House of Commons here, as it is



37 Victoria. 23rd Odober. 9

" a power which was not possessed or exercised by the British House of Commons at the
"'time of the passing of ' The British North America Act, 1867.'

" The undersigned has come to the conclusion, although not without doubt, that this
"Bill is not within the competency or jurisdictioa of the Canadian Parliament, and that
"the attention of Her Majesty's Government should be called to its provisions, and to the
"doubt that exists with respect to its validity.

"Al which is respectfully submitted. (Sed) JORN A. MACD0NALD.'

[Enclosure in Lord Duferids Despatch, No. 116, May 3rd, 1873].
[ConY.]

"OPINIoN IN REFERENCE TO THE MEANING OF THE 18TH CLAUSE OF THE BRITISH

" NoRTH AMERICA ACT OF 1867.

"This clause is as follows :-
"' The privileges, immunities and powers to be held, enjoyed and exercised by the

"'Senate, and by the House of Commons, and by the Members thereof, respectively, shall
"'be such as are from time to time defined by Act of the Parliament of Canada, but so

'that the same shall never exceed those at the passing of this Act held, enjoyed and
"'exercised by the Commons House of Parliament of the United Kingdom of Great
"'Britain and Ireland, and by the Members thereof.'

"A Bill having been introduced into the Dominion House of Commons, in the
"present Session, intituled 'An Act to provide for the examination of Witnesses on
"Oath by Committees of the Senate and flouse of Commons in certain cases,' a question
"has been raised as to whether the Dominion Parliament were competent to pass this
"Bill in view of the restrictions imposed by the 18th clause of the B. N. A. Act
"aforesaid.

" In my opinion that clause was intended to restrain the claims of either House to
"indefmite privileges and immunities, by providing that such privileges shall never exceed
" those enjoyed by the Imperial House of Commons, at a given date. The privileges
"and immunities herein referred to are those that might reasonably or unreasonably be
"claimed as inherent in, or necessarily attaching to the Houses of the Canadian
"IParliament, pursuant to the maxim that 'all things necessary pass as incident.'
"By limiting such privileges and powers to those possessed by the Imperial House of
"Commons in 1867, it prevents, on the one hand, an undue encroachment or extension
"of privilege, and on the' other hand secures to the two Houses and the Members
"thereof, respectively, the privileges, immunities and powers appropriate to them as
"component parts of the Canadian Parliament.

I' It has been urged that the Act to authorize the examiination of witnesses on oath
"by Comnittees of the Senate and fouse of Commons of Canada, is an extension of
"their privileges, beyond those sanctioned by the B. N. A. Act, inasmuch as Select
"Committees of the Imperial House of Commons (not being Private Bill Committees)
"did not possess such power in 1867, or until, by the Imperial 'Parliamentary
"'Witness Oaths Act of 1871,' such power was for the first time conferred upon them.

" It is to be observed, however, that the power so conferred upon Committees by the
"English flouse of Commons was not claimed as a 'privilege' inherent in that Body.
"It was merely a power conferred by Statute, to facilitate legislative inquries, similar to
"that which has been repeatedly conferred upon Statutory Commissions ; and in being
"so conferred it did not trench upon any prerogative of the Crown, or enlarge †4e
"constitutionail rights of the House of Commons.
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" The Dominion Parliament were therefore clearly competent, in my judgment, to
"confer a similar power upon Committees of the Senate and House of Commons,
"pursuant to the authority conveyed to that Parliament by the 31st clause of the
"British North Aimerica Act, ' to make laws for the peace, order, and good
"'government of Canada.'

" In a word, the restrictions contained in the 18th clause of the aforesaid Act, are
"restrictions upon claims that might be urged on behalf of the two Houses of the
"Canadian Parliament, or the Members thereof, respectively, to inherent or excessive
"privileges, and are not intended to prevent the exercise of legislative powers by the
" whole Parliament, provided that the same are exercised within appropriate con-
" stitutional limits.

(Signedý ALPHIEUs ToDID."
"Library of Parliament,

lit May, 1873."

TELEGRAM RECEIVED IN OTTAWA, MAY 29TH, 18f3.

The Earl of Kimberley to Earl of Duferin.

"Your despatch dated the 3rd May, with its enclosures has been referred to the Law
"Officers of the Crown, who report that the Oaths Act is ultra vires."

TELEGRAM RECEIVED IN QUEBEC, JUNE 27THr, 1873.

l The Earl of Kimberley to Earl of Dufferin.

" Oaths Act is disallowed."

[CorY.]
"The Secretary of State for the Colonies to the Governor General.

"DoWNING STREET, 30th June, 1873.
Canada, "MY LoRD,-I have the honour to transmit to you an Order in Council dis-
No. 198- allowing the act passed by the Parliament of Canada, 'to provide for the Ex-
"'amination of Witnesses on Oath, by Conimittees of the Senate and House of Commons
"'in certain cases' and also the Certificate as required by the 56th Section of the British
"North America Act, 1867, stating when the Act was received in this Department.
"Before tendering any advice to Her Majesty upon this Act, I referred to the Law
"Offiers of the Crown, and I was advised that the Act was ultra vires of the Colonial
"Legislature, as being contrary to the express terms of Section 18, of the British North
"America Act, 1867, and that the Canadian Parliament could not vest in themselves the
"power to administer oaths, that being a power which the House of Commons did not
"possess in 1867, when the Imperial Act was passed. The Law Officers also reported
"that the Queen should be advised to disallow the Act

" My attention has been called to the fact that by an Act of the Canadian Parlia-
"ment, Cap. XXIV of 1868, provision is made by the first section for examining wit-
"nesses upon Oath at the Bar of the Senate, and that that Act has been allowed to
"remain in operation. It appears to have escaped dbservation both here and in the
" Colony that though such examination of witnesses is in accordance with the practice
" of the House of Lords, the powers of the Senate of Canada are limited by the British
" North America Act, 1867, to such powers as were then enjoyed by the louse of Com-
"mons, and that the first section of the Canadian Act of 1868, was therefore in contra-
«nention of that Act.



37 V1ctorÏa. 2rd Oçi er.

"But though the Act of 1868 was not disallowed, I have to point out to you, that
" nder the second section of 28 and 29 Victoria, Cap. 63, this first section is void and
"inoperative as being repugnant to the provisions of.the British North America Act, and
"cannot be legally acted upon.

" So far as regards the powers given by the Act of 1868 to Felect Committees upon
"Private Bills, they would appear to be unobjectionable, as like powers had, before the
"passing of the British North,America Act, been given to the House of Commons by 21
"and 22 Vict., Cap. 78.

"I have, &c.,
" (Signed) KMBERLEY."

" Governor General The Right Hon.,
" The Earl of iDufferin, K.P., K.C.B."

&c., &c., &c.

At the Court at Windsor, the 26th day of June, 1873.

PRESENT:

The QUEEN'S MOST EXCELLENT MAJESTY,
Lord President, Earl of Kiniberley,
Earl Granville, Lord Chamberlain,

Mr. Gladstone.

"WHEREAS by an Act passed in the Thirtieth year of Her Majesty's Reign, en-
" titled ' An Act for the Union of Canada, Nova Scotia and New Brunswick and the
"' Goverument thereof, and for purposes connected therewith,' it is, amongst other things
" enacted, that where the Governor General assents to a Bill in the Queen's name4 he
" shall, by the first convenient opportunity, send an authenticated copy of the Act to one

of Her Majesty's Principal Secretaries of State, and if the Queen in Council within two
years after receipt thereof by the Secretary of State, thinks fit, to disallow the Act,
such disallowance (with a certiftcate of the Secretarytf State of the day on which the

"Act was received by hii) being signified by the Governor General, by Speeck or
"Message to each of the louses of the Parliament, or by Proclamation, shall annul

the Act, from and after the day of such signification.
" A ND WHEREAS on the 3rd day of May, 1873, a certain Bill, passed by the Parliament

"of the Dominion of Canada, entitled 'An Act to provide for the examination of Wit-
"'nesses on Oath, by Committees of the Senate and House of Commons, in ertain
"'cases' was assented to by the Governor General of the said Dominion of Canada; and
"whèreas the said Act of the Parliamenp of Canada has been laid before Her Majesty, in
" Council, and it is expedient that the said Act should be disallowed by ier Majesty :

" Now, THEREFORE, Her Majesty, in pursuance of the said Act of thelmperial PaLr-
"liament and in exercise of the powers thereby reserved to ler Majesty, as aforedigd,
"doth by this present Order, by and with the advice of Her Majesty's Privy Council,

declare Her disallowance of the said Act of the Parliament of Canada. And the Right
"lHonourable the Earl of Kimberley, one of Her Majesty's Principal Secretaries of State
"is to give the necessary directions herein, accordingly.

"CotNAL OFFICE, DOWrNiG STE2T.
" 1, John, Earl of Kimberley, being one of Ber Majesty'-riial 8ecreario of
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"State, do hereby c-'rtify that the Act passed by the SEnate and louse of Commons of
"Canada, intituied, ' An Act to provide for the examination of Witnesses on Oath by

' Conrmittees of the Senate and 4Iouse of C-nnons, in certain cases,' was received at
"this Department on the 22nd day of May, 1873.

" Given under my hand and ;eal, this Tst day of July, 1873.

D UFFERIN.

The Governor General transmits for the information of the Senate and Rouse of
Commons, the accompanying papers relative to the prorogation of Parliament on the
13th day of August last.

GOVERNMENT HOUSE,
OTTAWA, OCTOBER 23RD, 1873.

No. 197.
CANADA, August 15th, 1873.

My LoRn,-I have the honour to state, for Your Lordship's information, that at
half-past three of the afternoon of Wednesday, the 13th instant, I prorogued Parliament.

As this event is likely to be regardedi with dissatisfaction by one of the great
political parties in this country, and has been already ani.malverted upon in no measured
terms by a portion of the Cana-lian press, I proposa to give Your Lordship a fll account
of the circumstances under which it bas taken place.

Although I have already acquainted Your Lordslip fron time to time with
everything which lias occurred in connection with the grant of the Pacific Railway
Charter, as well as with the proceedings in and out of Parlianent to wihich it bas given
rise, it nay be well to preface my intendel statement by a brief recapitulation of its
previous history.

The scheme of a Canadian line of railway froin the Atlantic to the Pacific frst
acquired a practical character in 1871, when its construction within ten years froni that
date became one of the conditions on whicli British Colanbia covenanted to enter into
confederation.

The first move towards the realinition of the project seems to have been initiated
not by a Canadian, but by an Englishman of the naine of Waddington, who, after
broaching bis proposals in Toronto and elsewhere, apparently without success, eventually
succeeded in obtaining the co-operation of a number of capitalists in Chicago and New
York, most of whom, though not all, were interestel in the " Northeru Pacifie Riilway,"
a Uinite 1 States line connecting at Lyndon with the continental systein, which it is
intended to carry across the Northernnst States of the Union to a port on the Pacific,
and which will consequently ran parallel-though at a lower latitade and over a wider
arc-with the proposed Canadian line.

A deputation from these ge!tl3men seems to have visitel Ottawa in the autumu of
1871, and to have had an interview with some ineiners of'the Canadian Government, by
whom they were informed that the time for entering into negotiations for the construiction
of the railway had not arrived. For several ronths no other proposition was receivel by

the Government, but it is statel by Sir Francis Hines, ia a letter of which I
No. 1. append a copy, that, being in Montreal in the month ofJnly of the same year, he
met Sir Hugl Allan, and, giving him the names of sorna of the Aauricans who had mide
these advances, expremsed his regret that a work of such importance should fall into the
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hands offoreigners. Acting ipon this suggestion, Sir Bugh A llan turned his attention to the
matter, and eventually, in conjunction with these A merican gentlemen and sone Quebec
friends of his own, formed a coinpany for the propecution of the work. But as the
Session of 1872 approached, it became evident that the admission of parties connected
with the Amierican Pacifie to a share in the contract for the Canada Pacifie was become
unpopular, and, Parliament appearing to siare this feeling, it was announced by the
Government to Sir Hugh Allan that no proposais emanatihg 'from an American Company
would be entertained.

On this intimation, Sir E. Allan appears to have addressed himself to the organiza-
tion of a purely Canadian company, and gave to the Government the nost positive
assurances that lie had entirely dissociated himseif froni his American friends.

In the meantime another Company had beeu foried in Toronto called the " Inter-
oceanic Company," of which Mr. Macpherson, a gentleman of very high standing* and
character, and a Dominion Senator, was clairman.

During the ensuing Session-that is, in the spring of 1872-both the Companies,
the " Interoceanic " and " Canada Pacific," a Sir Hugh's was now called, obtained Acts
of Incorporation, and, at the same time, -a Act of Parliament was passed enabling the
Government to enter into a contract with one or other of the above-montioned
Companies, or with an amalgamation of the two., or, if they should see fit, to grant a
Royal Charter to a new and altogether distinct company, in case an agreament should be
found impossible with those already in existence.

The ternis which Government was authorized to grant to whatever Company under-
took the contract, were settled in the last Parliament, and will already have been
conlimunicated to Your Lordship by my predecessor, Lord Lisgar, who, up to this time,
was stili in office ; but it may be convenient to mention that the principal concessions
consisted of a grant, under certain conditions, of 50,000,000 acres of land, ino alternate
blocks along the line, and of a subsidy of $30,000,000 (say £6,000,000 sterling). Of this
sun, the interest of £2,250,000, which. bv the transference of the fortification loan
to the same account, became eventually £3,800,000, was guaranteed by the Imperial
Government.

The Session closed on the 14th June. Parlianent was dissolved on the 8th July.
On the 25th June I arrived in this country, and became personally cognizant of many of
the events I now proceed to record.

From the 15th of July to the 12th of October the elections were being held. As
soon as they were concluded, Sir John ifacdonald returned to Ottawa, and the Canadian
Pacifie Railway became a frequent topic of converstion between us. My Government
never seem to have favoured the idea of giving the contract to either of the rival com-
panies, who were then competing for the preference. In Senator 3Iacpherson's, company
an Ontario interest was very strongly represented. In Sir HuIgh Allan's a Quebeo
interest predominated. The contemplated undertaking would evidently tax the resources
of the country. to the utniost. It would be undesirable, therefore, Sir John argued, that
any Canadians desirous of putting their shoulders to the wheel should be excluded, and a
fusion of the two Companies --as provided for in their incorporation acts, and contem-
plated by the Act of Parliament-was the object to be attained. Into the intricate and
somewhat obscure negotiations which then ensued between Mr. 2Macpherson and Sir Hugli

2. lan, at the instance of my Government, I rneed not enter. They are sufficiently
displayed in the Blue Book which I subjoin, and which I have marked for reference.

It suffices to say that, notwithstanding Sir John Macdonald'8 efforts to bring the parties to
an understanding, the negotiation altogether failed, principally, as it was alleged on the
one side, because Sir Hugh Alan had not really broken off his connection with the
American interest, and on the other, because Mr. Miacplier8on was not willing to recognize
the ciîims to the chairmanship of Sir R. Allan. whose pretensions my Government were
disposed to favour, in consideration, as they stated, not only of his influential position in
the province of Quebec, but as having been the first Canadian in the field to associato
himself with the enterprize.

S*
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In reference to this point, I mav observe that, altbough I have no means of knowing
either when or to what extent mv Ministers may have pledged thermselves to favour Sir
Hugh Allan's election to the chairmanship, the selection of such a person, the originator
of the Oceanic line of communication between Great Britain and Canada, a gentleman
who might fairly be regarded as the representative capitalist of the Dominion, and who
would be more likely than any other to make an impression upon the EnIglish money
market, was a choice which, at that time, few seemed disposed to question.

Baffled in their efforts to effect the amalgamation they desired, Sir John Macdonald
and bis colleagues announced their intention of promoting the formation of a new and
independent Conpany, out of whatever elenents of strength were to be found throughout
the Dominion, and shortly before the meeting of the new Parliament in March, a
Board of Directors was constituted, which included not bnly some of the leading pro-
motprs of the two defunct companies, 1nuu representative nien from each of the
Provinces of the Dominion. Of this Board, Sir Hugh Allan seemns to have been elected
Chaimman as a matter of course, and to the company it represented the Charter was
eventually issued.

In previous despatches I have already described to Your Lordship the precan-
tions which were taken to prevent any American interest or foreign capital ever
obtaining control over the concern. J am not sufficiently conversant with railway
financing to assert, on my own authority, that the restrictions introduced into the
Charter, with this view are sufficient for their purpose. Money, like water, bas a very
narrow shoulder, and will find its way wherever it is likely to fructify,-but as far as I
can judge, every reasonable precaution seems to have been taken. All the Directors must
be British subjects. The President and the najority of the Directors must reside in
Canada, and though the shares are transferable, no transfer can be made for the first'six
years without the consent of the Government, nor after six years without the consent of
the Dire<%ors,-the transfers in both cases being registered in the books of the company.

Another subject vlieli seemed constantly to pre-occupy the mind of my Prime
Minister at this time was the necessity of preventing any one individual, or any one
interest, or comabination of interests whetber represented by Sir ]iugh Allan or another,
from acquirimug a predominant influence on the directory. Here again I am not suffi-
ciently familiar with the arcana of Board-rooms to know whether the adjustments on
vhich Sir John relied were as effectual for the purpose as they appeared to me to be,

but I may observe, that aluthougb the scrutiny of Parlianent was directed under the light
of subsequent'events to these especial points, neither House bas expressed dissatisfaction
with the provisions of the Railway Charter, or the personnel of the governing body.
On the:contrary, up to the last moment of the session, on repeated occasions, Parliament
continued to manifest its confidence in those who framed the one and constituted the
other. If, therefore, as is alleged, a corrupt modification of the Pacific Railway Charter
to the advantage of Sir Hugh Alhan and his American friends, was the consideration for
which these personages squandered the enormous sums asserted to have been spent, it
would seem that they have scarcely obtained their money's worth, a result I should
imagine, foreign to the experience of such shrewd men of business. à

But thougi the Parliament of Canada thus unmistakably ratified the Railway
policy of my Ministers, its verdict on the subject was not destined to pass unchallenged.
On the 2nd of April, Mr. Lucius Seth liuntington, a distinguished member of the House
of Commons, startled his immediate auditory, as well as the whole political world of
Canada by the unexpected introduction of the following motion:

" Hon. Mr Huntington moved, that Mr. Iluntinqton, a member of the louse, having
"stated in his place, that lie is credibly informed and believes that he can establish by

satisfactory evidence,
" That, in anticipation of the legislation of last Session, as to the Pacific Railway,

"an agreement was made between Sir Hugh Allan, acting for himself, and certain other
" Canadian promoters, and G. W. McJallen, acting for certain United States capitalists,
t <wereby tie latter agreed to furnish ail the funda necessary for the construction of th#
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" contemplated Railway, and to give the former a certain per centage of interest, in con
"sideration of their interest and position, the scheme agroad on being ostensibly that of
"a Canadian Company with Sir IIugh Allan at its head,-

"That the Governmeat were aware that negotiations wore pending between these
" parties,-

" That tubsequently, an understanding was come to betwecn the Government and Sir
lugh Allan and Mr. Abbott, M.P.,-that Sir Hfuyh Allan and his, friends sliould advance
a large sum of money for the purpose of aiding the elections of Ministers and their sup-

I porters at the ensuing General Election,-antd that lie and Lis friends should receive
the contract for the construction of the Railway,-

" That accordingly Sir Hlugh Allan did advance a large sun of noney for the pur-
pose nientioneo 1, and at the solicitation, and under the pressing instances of Ministers, -

I That part of the moneys, expended by Sir 1ulh. Alla ini connection with the
obtaining of the Act of incorporation and Charter were paid to him by the said United
States capitalists under the agreement with him,-it is

" Ordered, That a Commriittee of seven iMembers be appointed to enquire into all the
"circumstances connected with the negotiations for the construction of the Pacific Railway
"-with the legislation of last Session on the subject, and with the granting of the Charter
" to Sir lugh Allin and others ; with power to send for persons, papers and records ; and
" with instructions to report in full the evidence taken before, and all proceedings of said
" Committee "-which was negatived.

As I have already remarked in a previous despatch, No. 116, May 3rd, the charge
thus brought against rny Governmnent was very grave, viz.-that they had trafficked with
foreigners in Canada's most precious interests in order to debauch the constituencies of
the Dominion with the gold obtained as the price of their treachery. La making these
allegations, however, Mr. untington did not enforce them by any confirmatory state-
ment or by the production of any primafacie proofs of their validity. Ho merely read
his motion and sat down. Neither Sir John ilfacdonald nor any of his colleagues having
risen to address the ilouse, a division was taken without debate, which resulted in a
mnajority of 31 for Government in a House of 183.

Notwithstanding this display of their Parlianientary strength,-which I imagine was
put forward by way of protest against Mr. Huntington's appeal to his own m@re ipse
diit-my Government felt that the matter could not thus be disposed of, and
accordingly the next day Sir John .Macdonald gave notice of the following motion which
was carried on the ensuing Tuesday, April 8th:-

" On motion of the Riglt lHon. Sir John A. 3lacdonald, that a select Committee of
" five members (of which Committee the mover shall not be one) be appointed by this
" House to enquire inîto and report upon the several matters contained and stated in a
" Reyolution moved on Wednesday, the 2nd of April, instant, by the Hon. Mr. Huntington,
"Mernbe. for the County of Shefford, relating to the Canadian Pacifie lailway, with
"power to send for persons, papers and records ; to report fiom time to tiie, and to
"report the evidence from time to tine, and if need be to sit after the prorogation of
" Parliament."

" The Members to compose the Conimittee were thon named by the House as follows :
" Hon. Mr. 1l3anchet, Mr. Blake, and Hon. Messrs. Dorion (Napierville) 1facdonald
" (Pictou) and Cameron (Cardweli)."

Of the five above imentioned gentlemen three, viz.-Mr. Caneron, Mr. Afacdonald,
and Mr. Blanchet, may be regarded as regular supporters of the administration, and
two,-Mr. Blake andi Mr. Dorion, as leading members of the Opposition.

On the debate which took place on this motion, I am informed by my Prime Minister,-
and here I must remind Your Lordship thatI have no other means of acquainting ryself
with what takes place in the Hlouse, as I am precluded from being present at its
Proceedings, and the newspaper reports are quite untrustworthy,--that Mr. Mackenzie
the leader of the Oppositioa, as well as Mr. Blake, Mr. Dorion and Mr. Joly, eminent
members of the same party, expressea thenuselves of opiniîon that the evideuce tendered



16 23rd October. 1873

should be on oath, and the fortuer gentleman further suggested, it being doubtful whether
the Committee could sit after the 1ouse was once prorogued, that a Bill should be
introduced expressly enabling it to de sa. I shall have ocasion subsequently to refer to
this latter circunstanc. As the necessity for swara ttimony in respact of such grave
charges was generally obvious, an Otths Biil was intrBilled into the House of Comilmons
on the 18th of April,-was passed through the Senate on the 29th, and received the
Royal Assent on the 3rd May. The time oecapied in getting this measure through
Parliament was pronounced unnecessarily long by many members of the Opposition.

Into the motives which induced me to sanction the Oaths Bill, aid into its subsequent
history, I need not enter, as the former ar statd in mv despath of the 3rd of May,
No. 11Ï0,) and the latter is recorVded, ini Your Lordshlip's, c'ommunication of Jnue 30th, (No.
198)-ut I may observe in passing, that amongst oth er respects iii which my conduet
has been criticizedi, the fact of my having coimmnunicated to you by the first opportunity
a certified copy of the Oaths Bill Las been a very general peint of attack. I apprehend
it will not be necessary to justify myself to Your Lordsiîp in this particular. My law
adviser had called my attention to the p-3sibility of the Bill being illegal. Had per-
jured testimony been tenderéd under it, no proceedings could have been taken against
the delinquent, tnd if, under these circunstances, I had wilfully witheld from the
Home Government, all cognizance of the Act, it would have been a gross dereliction of
duty. To those in this country who have questioned my procedure it would be sufficient
to reply, that I recognise no authority on this side of the Atlantie competent to instruct
the Governor General as to the nature of bis correspondence with Her Majesty's Secre-
tary of State.

In the meantime the Comnittee had met, and on the 5th of May had resolvel
amongst other things " That in view of the absence of Sir George Carticr and the Hon.
"J. J. C. Abbott, and the impossibility of the investigation with wbch the Committee
"is charged being carried on in a proper manner without an opportunity being afforded
"these gentlemen of being present and hearing the testimony aldaced, it was advisable
"the Committee should adjourn until Wednesdav, the 2nd day of J uly, if Parliament

should b then in Session,"-a conclusion which appear3 to have been arrived at in the
Committee by a majority of three to two. On the.following day these reconimendations
were adopted by the House of Commons, on a vote of 107 to 76.

The ordinary business of the Session being now nearly conclided, and it hav-
ing be3n admitted, I understand, by all parties, that the Commaittee could not sit after
prorogation, it was arranged that the Hoiuse should adjourn to such a day beyond the
2nd J uly, as would enable the Committe to complete the investigation and to frame
their repoet. The date eventually detrrminedi ou was the 18th of August, which was
also settled as the day on which Parliament vas to b prorogued.

As the nature of the understanding at the time in respect of this latter event has
been warmly controverted, it is ne essary that I should here acquaint Your Lord-
ship with the facts of the case so far as I am coaizant of them. Early in May,-I
forge- the exact date,-Sir John Macconald waited upon me in my offic'e, and having
communicated to me the arraugaments contemplated for the convenience of the Com-
mittee informed me that he wished to take my pleasure as to the date of prorogation,
mentioning the 13th of August as the one he desired to suggest. Having received my
assent to this proposal, he repaired to the House of Commons, and announced from his
place as Leader of the House and the person responsible for the conduct of public busi-
ness, that Parliament would be prorogued on the 13th August, stating-as ho affirms-i
the most distinct terîms, that the " re-ae miblv of Parliament on that day would be pro
"formâ,-that nousines would b done beyond the reception of the Report of the

Committee, which could then be i rinted with the evidence, and go before the country,-
that the M.embers wulid ot b. required to return, and that only the Speakers of the

"two louses need be in their plaes "-The only observation eliCited by this 'announce-
ment proteded from Mr. Holton, an Opposition Member, who remarked - that to do

an business there must be a quorum, and that he and a quorum would be there,"- te
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which Sir Joh informs me le replied, that " if a quorum nwas necessary a sufficient num-
4 ber of Menibers would be found iii the neigh bourhood of Ottawa,"-a quorum consisting
of the Speoker and nineteen others. It was upon this understanding, Sir John
assures mle, that the House consented to adjoum, aid in confirmation of bis assertion he
has communicated to ne the subjoined letter froi Mr. Palmer, the Member for St. John

"ST. JOHN, AUGUST 11, 1873.
Sir John Macdonald, M1inister of Jvstice, Ottava.

" Si,-In conisequence of statements that I unrierstand have cone from some Mem-
ber. of the Comnions to the efect that there might be an actual Session of Parliament at
the adjournnent on the 13th, to you, as the leader of the Governmnent, I beg to make
the following statenent by way of protest.

"I have to remind you that the H-ouse of, Commons only consented to adjourn to that
tine on your pledge openly give ý in the louse that no business should be traisacted,
nor would the attendance of Members be required, as there would be enough around
Ottawa to make a quorum ; that Mr. Speaker would receive the Report of the Committee
on the HIuntington charges, so that it might be ) blished, and' that then Parliament
would be at once prorogued.

"If this promise had not been ipade, I do not believe the House would have con-
sented to any such adjournment. I certainly would not have given my consent to any
adiournment that would have put the country to an expense of a quarter of a million
dollars by bringing the Legislature together agi in.

"At al! events, be that as it may, 1 feel that it wouLl be dishoncuraiblc for myself to
attempt to do business at an adjournment of the Flouse, at which my colleagues had been
told that no business would be done, and that tihey need not attend, and therefore I umust
decline to do so ; and 1 protest at any attempt to do business, and I require the Govern-
ment to fulfil the pledge made to me and to e-cr-v Member of the louse. that Parliament
would be at once prorogued.

"While I do this, J do not wish to interfere in any way with the right of the Govern
ient to call Parliament together whenever they think the exigencies of the country

require it; they must be the judges of that, and be responsible for it ; but let that be
done in the usual way, that all may uaderstand that it is their duty to attend ; and
when I, together with all my colleagues, an so called upon, I trust that I shall. be found
in my place, and I shall then feel tbat whether or not all ny colleagues attend, they will
not have been kept away bv a pledge that they would not be required, and I could there-
fore honourably join in doing anything that the House might consider for the interests
of the country.

I have the honour to be. &c.,
" A. L. PALMER,

" Member for the City and County of St. John."

As far as my opinion is concerned, I an quite clear that it was the desire and
expectation of Parliament that prorogation should take place' at the time mentioned.
Every member must have known that Sir John's announcement on the subject was ai
intimation of the pleasure of the Crown through its ofiicial organ in the House, and that
the Prime Minister could onlv have macle it after receiving my authority to do so.
Formerly, the intentions of the Sovereign on this subject were conveyed to either
Chamber by a written message, but though a verbal communication through the First
Minister has been now substituted, it does not render this latter mode of communication
less formal or official. Had -therefore the House of Commons desired to prolong
the Session beyond the 13th of August, its proper course would have been
to have communicated Î- wishes to me by an Address. Thougli the fact that
no motion to this efet- was even suggested, is sufiiciently conclusive, there are other
eircumstaDnowwu iiuim<f more or less (i4tindy the feeling of the HoRue. The
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motion originally appointing , the Committee, and carried on the 8th of April,
ordered it te sit, " if need were, after prorogation," and more than one niember of the
Opposition urged the propriety of a Bill being introduced to enable it to do so. Clearly,
therefore, when this motion was carried and these suggestions made, the nmajority who
passed the one and the individuals who proposed the other must have contemplated the
probability of the Report of the Conmittee being considered, net in the present but in a
subsequept Session of Parliament. Indeed, the mere fact of prorogation being fixed for
the 13th of August implies this nmuich, for it is not to be presumed that the House would
have proceeded te consider the Report, until both it and the evidence upon which it was
founded had been printed and distributed to Members,-but to enable this to be done an
interval of a few days, after Parliament had reassembled and had received the Report,
would manifestly have been required before action could have been taken upon it. If,
therefore, Parliament had contemplated considering the Report during the current Session
it would have desired a later day to be fixed for prorog4ion than that on whicli the mere
manuscript copy of the Report was to be laid on its table.

Again, when Mr. . Dorion moved in amendment of the motion for the
Committee's adjournment to the 2nd July, that " inasmuch as the Committee will have
"no power either to enforce the attendance of witnesses or to compel them to give
"testimony without the action of this House, it is essential to the proper conduct of the
"investigation that it should be prosecuted under circumstances that will admit of the
"prompt exercise of the authority of the House, it is therefore necessary that the House
"should sit on the day to which the Committee lias leave to adjourn," the House decided
against him by a majority of 101 te 66,-one of the representatives from British Columbia,
as I am informed, protesting againast Members from the more distant Provinces in the
Dominion being required to return te Ottawa so late in the summer as the 2nd of July.

But the intention of the House is still further exhibited by the following circum-
stance. During the Session a Bill was passed increasing the indemnity paid in this
country te Members of Parliament for their attendance. Into that Bill a clause was
introduced to the following effect : " The said amendments shall apply to the present
" Session of Parliament, and it either House shall adjourn for more than thirty days such
" adjournment shall, for the purposes of such act, be equivalent te a prorogation." This
provision was intended by its authors te enable Members to receive their salaries and
travelling expenses on the 23rd May, the day on which Parliament adjourned, without
having to wait for the 13th August, the day named for prorogation. I may also mention
that the same day, i.e., on the 23rd May, I came in State to the Senate Chamber to give
my assent te the Bills of the Session; and in view of a Progress I intended to make
through the Maritime Provinces during the summer, I provided, before leaving Ottawa, for
the prorogation of Parliament by commission, in order te spare myself the labor and
fatigue of a journey of 2,400 miles for what I understood would be a mere formality.

From the foregoing narrative Your Lordship will probably agree with me in the
conchision that up te the time when the Houses adjourned, it was clearly the-wish and
the expectation of Parliament that prorogation should take place on the 13th August.
And it is most natural that this should have been the case. The commercial business and
the agricultural operations of the year have te be crowded into the five short months of
aummer. Almost every Member of both Houses in this country is actively engaged in
business pursuits requiring his personal attendance. To be detained from home at this
season implies not only extreme inconvenience but pecuniary loss. Already the lateness
of the current Session had bred considerable discontent, and it had been expressly
determined by the House that in future the Session should never begin later than
the first week of February. The distance from Halifax te Ottawa is something like
1,200 miles, from Victoria in British Columbia it is 4,000 miles. The re-assembly et
Parligment in August, for the transaction of business, would have cut up the entire
summer, as La' as many Members were concerned, and would have been more or less in-
eonvenieut t? all but those who rouide within a day or two's journey of Ottawa. The
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majority in the House of Commons appear to have attached but little significance to Mr.
Huntingtor,'s accusations, for they negatived bis motion without even requiring my Min-
isters to reply to it, and I do not imagine that any one of them contemplated a renewal
of the Session on the 13th of August. But though the conduct of the majority who con-
fided in the Government is easily understood, the procedure of the Members of the Oppo-
sition is more difficult to explain. They had in their possession, it is to be presumîed,
what they considered convincing proofs of the corruption of Ministers. The matter had
been referred to the adjudication of a committee, and according to the theory of the pro-
secution, could have but one result. Strong in these convictions, they should never have
allowed the announcement of Prorogation to have passed unchallenged, but should have
resorted to every means known to the constitution by which such a consummation could
have been precluded. Indeed, so obvious was their duty in this respect, that their
opponents have attributed to them a deliberate intention of allowing the dispersion of the
majority to take place sub silentio, with a view to the packing of a House with their own
adherents on the day to which it had adjourned, an operation to them exceptionally easy,
as the Parliamentary strength of the Ministers lies principally in the Maritime and ont-
lying Provinces, while their own is close at home in the central region of Ontario and
Quebec. The suosequent publication in the newspapers of the documents now known as
the Allan and McMullen correspondence is pointed to as having been a move in aid of the
sane unworthy policy, by supplying a sudden and unexpected pletext for insisting on the
immediate intervention of Parliament at a time when the Ministerial supporters were
dispersed.

I do not, hwever, myself attach the slightest credit to this injurious insinuation.
Although undoubtedly party strife is conducted in this country with less reticence and
generosity than at home, and although the combatants " strike below the waistcoat "
more frequently than could be wished, my personal knowledge of the leaders of the Oppo-
sition convinces me that such a design would be quite foreign to their natures; My own
opinion is, that, from first to last, they found themselves impeded by the initial mistake
in tactics,-as I venturec at the time to consider it,-committed by Mr. Iuntington in
not re-enforcing his motion by the production of sone of the documents on which it was
founded. Had he done so, Parliament would undoubtedlv have listened to him with greater
respect, and Mr. Dorion's motion might perhaps have been carried: for though Mr. llunting-
ton's case is far from being proved, no one can now deny that if he was in possession of the
Allan correspondence at the time he demanded his Committee, he had a righ to require
an investigation of the suspicious circumstances thus brought to his knowledge. The
premature disclosure of his hand could not bave been the objection, for a sufficiency of
"pièces justicatives" for his purpose have since been produced, As it was, he could
not convince the House of the urgency of the affair, and discouraged by their repeated
defeats, the'Opposition, l imagine, gave up all hopes of being able to persuade Parliament
to dispute the arrangements of the triumphant minister. Be that as it may, it is certain
that the day after th3 adjournment, most of the Members of both Houses dispersed them-
selves in different directions, some to their homes, some to the States, and some to Europe,
without any more intention of returning to Ottawa, on the 13th of August, than myself.

On the 2nd July, Mr. Cameron's Committee met in Montreal, but in the meantime I
had received an intimation from Your Lordship that the Oatbs Bill had been disallowed
by the Queen in Council, and I had made the fact public by Proclamation.

Imnimediately on receipt of this intelligence, communications had passed between Sir
Jolrn illacdonald and myself as to the course to be pursued. Sir John vas inclined to
issue a Commission to the Members of the Committee, but as he hesitated to do so from an
unwillingness to expose the Crown to the rejection of its mandate, I addressed him in
the following ternis:-

"TE CITADEL, QUEBEC, June 28th, 1873.

"I beg to acknowledge the receipt of your letteiof the 19th. T am sure you are quite
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"right not to allow the Conanittee to be postponed beyond the time originally fixed for
"the opening of its proceedings.

" On the part of the Crown, I should have no objection to the offer of the Cnimission
as you propose, and I think you uay with perfect propriety act upon the resumption

"that the Members of the Committee will accept the charge confided to them."
" The Governme*nt has stretched its legal conscience and encouraged Parliament,

"though not without warning, to exceed its legitimate powers in order to facilitate this
"enquiry. The obstacle now interposed is one with which von have no concern, and be-
"yond your control. You propose to obviate the difficulty by the only means in vour
"power,-but a means both legitimate and effectual. No one can doubt that for the
"purpose for which the Committee was originally constituted, its conversion into a Com-
"mission can make no practical difference. As a Commission it will take evidence, and
"as a Committee it will report upon that evidence to the House. It would be unreason-
"able to allege that in discharging this double function, and in acquiring in addition to the
"powers delegated to it by Parliament, a technical authority at the hands of the Crown
"to take evidence on oath, it .bates one tittle of its constitutional independence."

Thus autherized, Sir John communicated with Mr. Cameron in the following letter :-

"MONTREAL, July 2nd, 1873.

"Sir,- As the Ac t which wonld have enabled the Committee, now sitting in M ontreal,
" of which you are Chairnan. to exanine witnesses on oath, has been disallowed, as being
"beyond the competence of the Canadian Parlianient, I desire to renew to you as Chairman
"of the Committee the offer made by meon the part of the Goverument on the floor of the
"fHouse of Commons, to issue a Royal Commission addressed to the gentlemen forming the
"Committee Avhich would confer upon theni all the powers given to the Committee by the
"House of Commons, including the examination of witnesses under oath, and the power to
"send for persons, papers and records, and containing the sane provisions as to the votes
"of the Members of the Committee and yourself as Chairman, as was orderedi by the House.
"The acceptance of this Commission will enable this Committee to proceed with the enquiry,
"and the examination of witnesses on oath without any important delay. I shall cause a
"copy of this letter to be sent to each Memnber of your Commn±ittee.

"I have the honor to be,
"Your obdt. servant,

"J. A. MACDONALD.
"To Hon. J. H. Cameron, &c., &c.

"P.S.-The Commission will contain a clauge enjoining the Commissioners to report
" to the Speaker of the House of Coimons.

"(Signed) J. A. MACDONALD."

The majority of the Committee are understood to have been willing to return a favor-
able reply to this proposal had their colleagues assented, but neither Mr. Dorion nor Mr.
Blake considered theniselves at libeitvto accept the arrangement, and stated their reasons
in the following terms

rTo the îight Honourable Sir John A. Mliacdonald.

.. " Si,-I have the hoiour to acknowledge the receipt of your letter of the 2nd inst.,
received this iorning, encIosing a copy of a letter addressed by you to the Hon. J. H.
Cameron, Chairman of the Special Comittee of the House of Commons, now sitting in

<'Montreal, in which you state that, as the A et which would have enabled the Committee
"to examine witnesses undec oath had been disallowed, as being beyond the competence of
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"the Canadian Parliament, you desire to renew to him, as Chairman of the Committee,
"the offer made by you on the part of the Government to issue a Royal Commission, ad-
"dressed to the gentlemen forning the Committee, which would confer upon them all the
"power given to the Committee by the House of Commons, including the examination of
"the witnesses by the Committee ; but, as I understand your proposal, it is that the Gov.
"ernment should give to the several Members of the Committee named by the House of
"Commons to enquire into the charge made against it, a Commission to enquire into the

same charges, with power to examine witnesses under oath, and this with a view to
"carry out the intention of the House, to have this enquiry made under oath. Now I
"would beg to call to your attention that the Commnittee was originally named on your
'own motion, as an ordinary Parliamentary Committee, without reference to any au-
"thority to examine witnesses under oath, and that it was only cu the suggestion of the
a Committee subsequently made, that the House and Senate unanimouslypassed the Oaths
"Bill, although on more than one occasion you yourself made the suggestion, unheeded by
"the House, tlat a Commission inight be issued instead of passing an Act to authorize the

administering of oaths to the witnesses. This alone seems to me to be conclusive thatthe
ieouse of Commons, whose nominee I am on the Committee, did iot intend that the en-

" quiry should be carried on by a Commission appointed by the Executive, and responsible
"as such only to that Executive. It seemos to me, moreover, that the authority which is
" sought to be conferred on the Committee to examine witnesses under oath cannot be
" attained by the issue of a Royal Commission, for,although the Commissioners appointed
" might examine itnesses under oath, it would not be as Members of the Committee ap-
"pointed by the louse that they would do so, but as Commissioners, whose decisions and
"proceedings would be subject to the supervision and control of the Executive, under
" whom they wvould hold their appointment, and not of the House. I have a] ways been
"willing. as a Member of the House of Coimons, to obey its commands ir reference to any
SParliamen2tary duties it miglit impose upon me; in that view I did not shirk the arduous
"and unenviable position of a member of this C3ommittee of Enquiry, as baing part of the
"labour and duty to which a member of Parliam ant is bound to submit ; but if, instead of

moving for the appointiment of a Corminittee by the House, the Government had pro-
" posad to n'an me on a Commission for the purpose of this enquiry, I would then cer-
"tainly have declined the proposed Commission. I cannot see why I should now accept it,
"when it seems to me that the effect of issuing such a Commission would be to supersede
" the Committee, and more especially in view of the declaration you made immediately
"before the adjournment of the Session in reference to Mr. Blake and myself, that we
"should not have consented to serve on the Committee, that men in our positions in Eng-

land would not have doue so, and that you could not expect any fair play at our hands.
"This alone should be a sufficient reason why I bumbly believe I should not be called
"upon to accept a Commission from the Government of which you are the head, after

your public declaration, made in my absence, of my unfitness to perform what the Com-
"mission would impose on me.

"I have the honour, &c.,
(Signed) "A. A.

"MONTREAL, July 3.

"S R,-I have the honour to acknowledge the receipt of your letter of the 2nd
"inst., enclosing a copy of a letter addressed by you to the Hon. Mr. Cameron, as
"Chairman of the Pacifie Railway Enquiry Committee. I cannot agree in your
" statement that the acceptance of a Royal Commission would enable the Committee to
4proceed with the enquiry and the examination of witnesses on oath. The Committee is,

" believe, unanimously of opinion that the acceptance of the Commission would not
« eagble tle Committee to maire progress, and that the action of the Qbmmi<ssinzr
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" (whether or not they be the same persons as those who constitute the Committee) would
"be entirely disconnected from the action of the Committee. Sharing their opinion,I am
" called on to consider whether I should accept the offer made by the Government, of a
"Royal Commission addressed to the gentlemen vho happen to be members of the
"Committee, calling on tbem to enquire into the matters of charge preferred in the state-

ment of Mr. Buntington. I believe that it would be of evil consequence to create the
"precedent of a Government issuing a Commission of enquiry into matters of a charge
" against itself, the Commissioners, being as they are, subject to the direction and cortrol
"of the accused. I believe that the acceptance of such a Commission would be opposed to
' the sense of the Flouse of Commons, as manifested by its action last Session, and would,
"under present circumstances, be calculated to prejudice the enquiry ordered by the Hoeuse,
"and to impair the full and efficient exercise of its most ancient and important powers.
"The House of Commons, does not, I think, expect that the Crown oi any one else, least
"of all the Members of its own Committee, will interpose between itself and the great en-
" quiry which it has unidertaken. Apart from these and other difficulties, you have yourself
"interposed a barrier to my acceptance of your offer. During my absence from the House

of Commons last Session, you stated in your place that I had done wrong in not declining
to fulfil the duty of Committeeman, which had been imposed on me by the House, that
English statesmen in my position-which, however, you mis-stated-would have scorned
to do as I had done, and that my speeches during the Session showed that your Govern-
ment could not expect fair play from me on the enquiry. I shall not condescend to reply
to these statements, but I have to say that altho~ugh I reluctantly came to the conclusion,
that I was not free to decline to serve the House of which I am a Member, I do not
think it consistent with my self-respect to accept the Commission here offered by a Min-
ister, who has chosen to so characterize my conduct. I bave sent a copy of this letter
"to Mr. Cameron for his information as Chairinan of the Committee.

"I have, &c.
(Signed) "EDwAnRD BLAKE.

"The Right Hon. Sir Jno. A. Macdonald."

I do not presume to question for a moment the propriety of the course adopted by
these gentlemen. As Members of the House of Commons, they may have had a more
acute appreciation of their Parliamentary obligations than had occurred to my appre-
hension,-but I trust that Your Lordship will not consider that I acted wrongly in thus
endeavouring to forward the enquiry by what I considered an opportune expedient.

The Committee being thus precluded from swearing in their witnesses, a motion was
made by Mr. Dorion supported by Mr. Blake, that they should content themselves with
unsworn testimony, 'ut the majority considering themselves debarred from this course by
the express instructions of the Ilouse upon the point, they determined to adjourn until
the 13th of August.

This resolution was taken on the 3rd of July. The day after there appeared in the
Mfontreal Herald, a series of letters and telegrams written by Sir Hugh Allan to a Mr.
McMullen, and to a Mr. Smill of Chicago, and to some unknown person in the United
States in reference to the Canadian Pacifie Railway. The day following a long statement
on the same subject in the form of an affidavit was issued by Sir Rugh Allan in another
No. 3. and No. 4 newspaper. I have already had the honour of forwarding to Your Lord-

ship both these documents, but I think it well to append them to this
despatch for convenience of reference. It is not necessary for my present purpose that I
should either analyse or contrast the conflicting assertions observable in these productions.
It will be sufficient to note that not only does Sir Hugh Allan admit upon oath that the
language of his letters is " inaccurate " but he also dnies in the most positive manner the
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correctness of the inferences sougbt to be deduced from them. On the whole, as far as I
could gather from the tone of the press, and from conversation, these revelations rather im-
proved than otherwise the positionof the Ministry. On the one hand, Sir lugh Allan's letters
accounted for and justified Mr. Buntington's pertinacity, on the other, his affidavit,-
or rather, Sir John Macdonald's telegram quoted in the affidavit,-satisfactorily proved
that so far from yielding himself or allowing his colleague, Sir George Cartier, to yield to
the pressure put upon him by Sir Hugh Allan in the height of the election contest, my
Prime Minister had required the immediate and complete cancelling of an arrangement
favourable to Sir Hugh to which Sir George had evinced a willingness to subscribe. Ii
illustration of this point, I subjoin Sir George Cartier's letter as well as Sir Hugh Allan's
reference to Sir John Macdonald's telegram concerning it.

[CoPY]
" MONTREAL, 30TH JULY, 1872.

"DEAR SIR HUGiH,-
"I enclose you copies of telegrams received from Sir John A. Macdonald; and with

" reference to their contents I would say that, in my opinion the Governor in Council will
"approve of the amalgamation of your Company with the Interoceanic Company, under
"the name of the Canadian Pacifie Railway Company, the Provincial Board of the amal-
"gamated Company to be composed of seventeen members, of whom four shall be named
"from the I*rovince of Quebec by the Canada Pacifie Railway Company, four from the
"Province of Ontario by the Interoceanic Railway Company, and the remainder by the
"Government ; the amalgamated Company to have the powers specified in the tenth section
"of the Act, incorporating the Canada Pacifie Railway Company, &c., the agreement of
" amalgamation to be executed between the companies within two months from this date.

"The Canada Pacifie Company, might take the initiative in procuring the
"analgamation; and if the Interoceanie Company should not execute an agreement of
" amalgamation upon such termas and within such limited time, I think the contemplated
"arrangements should be made with the Canada Pacific Company under its charter.

" Upon the subscription and payment on account of stock, being made, as required
"by the Act of last Session, respecting the Canadian Pacific Railway Company, I have no
"doubt but that the Governor in Council will agree with the Company for the construction
"and working of the Canadian Pacifie Railway vith such branches as shall be agreed
"upon, and will grant to the Company all such subsidies and assistance as they are em-
"powered to do by the Government Act. I believe all the advantages which the Govern-
"ment Act empowers the Government to confer upon any Company will be required to
" enable the works contemplated to be successfully carried through, and I am convinced
"that they will be accorded to the Company to be formed by amalgamation, or to the
« Canada Pacifie Company, as the case may be.

" I would add, that as I approve of the measures to which I have referred in this
"letter, I shall use my best endeavours to have them carried into effect.

Very truly yours,
(Signed,) "GEo. E. CAiT=i."

Extracttfrom Sir H. Allan's affidavit of July 5ti.

"On the same day that I received the above letter from Sir George Cartier, I in-
"formed Sir John A. Macdonald of the contents of it, and asked for his sanction of the
" views which it contained. But he declined to concur in the termsof Sir George's letter,
"telegraphing to him that he would not agree to thein, and that he would come down
"to Montreal and confer with him respecting them. Thereupon, I immediately informed
"Sir George Cartier that I should consider the letter addressed toime as being withdrawn;
"and to my knowledge ISir George telegraphed Sir JoQn that he had seen me and that as
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"lie (Sir John) objected to Sir George's letter, it had been withdrawn. I also telegraphed
"to Sir John on the sau day (July 31st) to the effect that I had seen Sir George Cartier,
"and that lie (Sir Johit) iiight return my letter or regard it as waste paper, and that I was
"satisfied with the telegram of the 26th as expressive of the views of the Government."

But any reaction iii fivour of the Government which miglit have thus set in was
more than counterbaianced by the appearance of another series of letters, which I also re-

append,and which are now generally known as the Mcfullen correspondence. Amid
. 5. these productions there have been introduced documents of a very compromising

character, the one a letter from Sir George Cartier asking for twenty thousand more dollars
($20,000 - £4,000 sterling), and the other a telegram from Sir John Macdonald
demanding an additional ten thousand dollars ($10,000 = £2,000 sterling). These latter
I subjoin

" MoNTREAL, Aug. 24, 1872.

"DEAR MR. ABBoT.---In the absence of Sir Hugh Àlian, I shall be obliged by your
"supplying the Central Comnittee with a further sum of twenty thonsand dollars upon
"the same conditions as the amount written by me at the foot of :ny letter to Sir Hugh
"Aillan of the 30th ultimo.

"GEORGE E. CARTIER.

"P.S.-Please also send Sir John A. Macdonald ten thousand dollars more on the
same terms."

"ToRONTO, A ug. 26th, 1872.
"To the Hon. J. J. C. ABBoTT, St. Anne's

" (Immediate, Private.)

"I must have another ten thousand ; will be the last time of calling ; do not fail me;
" answer to day.

"JOHN A. MACDONALD."

But for the appearance of the foregoing documents, I doubt whether so great an
impression would have been produced on the public mind by the statement of Mr.
McMullen. I myself have no knowledge of the gentleman, and have no right to impeach
bis veracity, but it is manifest that many of bis assertions are at variance with Sir Hugh
Allan's sworn testimony, while others have been contradicted by gentlemen whose
credibility it would be difficult to impugn. Even with regard to the documents them-
selves, it is to be observed that they were neither addressed to Mr. Mc .lullen nor to any
one with whom lie was associated, and that they could scarcely have come into his
possession by other than surreptitious means. They do not therefore necessarily connect
themselves with those nefarious transactions to which Mr. McMullen asserts lie was
privy. It is further contended by the friends of the Government that the sums men-
tioned or even referred to were not very large-about £12,000 sterling in all-an amount
which would go but a littlc way to defray the legitimate expenses of the 150 Ontario and
Quebec Elections, and that there was nothing to show whether they had been proffered
as a subscription or as a temporary loan from a wealthy political partizan. Their
sinister significance resulted in a great measure from their factitious juxtaposition witi
Mr. McAzullen's narrative. IUder these circumstances, though without attaching too
much importance to mere conjectural pleas of this kind, I was unwilling to jump to a
hasy conclusion on a matter involving both the private and the public honour of my
Ministers, and above all things I felt bound not to allow my judgment to be swayed by
the current of popular suspicion which this concatenation of documents would naturally
produce.
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I happened to be at Prince Edward Island when the McMullen correspondence
reached my hands, whither two of my Ministers -Mr. Tilley, the Minister of Finance,
and Dr. Tujper, the Minister of Customs-had also comic for the purpose of settling certain
details consequent on the recent confederation of the Island. I immediately sent for these
gentlemen, im the strenuous assurances I received from each of thein confirmed my hope
that matters imight be satisfactorily explained. But, however that miglit be, I knew that
our original programme for the indeinite prorogation of Parliament could no longer be
adhered to, and that my presence at Ottawa on the 13th August was imperative.
UJnderstanding, however, that preparations were in progress for our public reception at
Halifax, I thought it better to proceed thither, and to make no announcement of my
subsequent intentions until the last moment. At the same time I wrote to Sir John, and
intimated to bim that the position of affairs had changed since we parted-that a recess
for the usual period was no longer possible, and that it was necessary Pailiament should
be provided w-ith as early an opportunity as circumstances permitted of pronouncing upon
the points at issue between himself and his assailants.

On reaching Halifax, on the 29th July, I found the popular excitement all over the
Dominion was intense, and that my supposed views, sympathies and intentións, were be-
coming not io ærely the subject of conjecture, but of assertion and co:nment in the rival news-
papers,- -the Government press stating, as if upon authority, that my course would be so
and so,-announcenents which were met by the Opposition prints with strong admonitory
or rather minatory articles. As, at this time, I had by no means made up my mind as to
the proper course to be pursued, and felt that no decision was possible until I had seen
my Ministers, I determined to take an early opportunity of deprecating the introduction
of the Governor General's name into such a controversy. An occasion soon presented
itself, and I have the honor to subjoin an extract from a newspaper report of a speech I
made at a dinner given to me by the Ha!ifax Club :-

* % " And here, gentlemen, I should be dis-
" posed to conclude this imperfect exrression of my thanks, were I not desirous of con-
i' veying to my friend, the Chief Justice, the great gratification I have derived from the
"remarks which have dropped from him in regard to my official -position as Governor
" General of this great Dominion. Gentlemen, 1 am well aware that this is, as it were

a domestic festival, and that nothing could be more inopportune than the slightest
"allusion to aliy political topic, Lut I may be permitted to say this much in reference to
"what has fallen from the Chief Justice, that if there is one obligation whose importance

I appreciate more than other, as attaching to the functions of my office, it is the abso-
"lute a-nd paramount duty of maintainiug not merely an outward attitude of perfect

impartiality towards the various parties into which the political world of Canada as
"well as of the Mother Country is divided, but still more of preserving that more subtle

and inward balance of sympathy, judgment, and opinion which should elevate the
representative of your Sovereign above the faintest suspicion of having any other
desire, aim, or ambition than to fdllow the exaimple of his Royal Mistress in the relation
she has constantly maintained towards her Ministers. lier Parliament, and her people
(tremendous applause) ; to remember every hour of the day that he has but one duty and

"but one object-to administer his Government in the interests of the whole Canadian
"people, and of the Dominion at large. (Great cheering.) Of course, gentlemen, having
"been but one brief year in the country, my character and my sentiments in these

" respects can scarcely be known, and there is always a danger during the fervour
"of these political controversies, which seem to be conducted by the press of Canada with

" peculiar liveliness, and animation-(great laughter)-of unauthorized references being
'made to the Governor General's supposed sentiments, opinions, and intentions, which

would convey to the unimstructel reader a very erroneous impression of the conduct
'and the attitude of the chief of the State. Gentlemen, I do not make this remark by
'way of complaint. If there is any person in Canada who has been kindly and con-
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"siderately dealt with by the press, to whom the press of every political complexion has
shown indulgence and good will, it is nyself, and it is niost natural and

" by no means an uncomplimentary circumstance,' that the organs of different shades
of opinion should persuade themselves that the Governor Goneral must necessarily
be of their way of thinking, and see through their spectacles.. (Laughter.)

" But what I wish to say once for all, and I do not care how widely this remark is
"disseminated, is this-that there is no human being who is authorized to make any
"státement or suggestion as to what 'my opinion or sentiments may be in respect of any
"political topic, or who has ever been in a position, or is likely to be in a position, to make

anything approaching to a conjecture upon points of this description. It is true,
C my object and my desire is to inform my mind upon every subject affecting the interest
"of the country, by conversation and by discussion with any one who can afford me
"instruction or information ; and it would be very unfortunate for me if this freedom
' f intercourse with all classes and parties in Canada, from which I derive so much

" benefit and pleasure, should be trammelled by the dread lest this casual intercourse
Sshould become the foundation for inference, comment or conjecture in the press. No,
" gentlemen, I ûnderstand my duty too well ever to allow my judgment or my sympathies
"to be surprised into politic&l partizanship. My one thouglit and desire is the welfare
"of Canada as a whole. To maintain her honour, to promote her prosperity, to do my
" duty by her and her entire people, is the sole object of my ambition. When I converse

with your public men, it scarcely ever occurs to nie to remember to what political party
they belong. I only see in them persons devoting themselves, each according to his

" lights, to the service of his country. My only guiding star in the conduct and mainten-
"ance of my official relations with your public men is the Parliament of Canada. (Cheers.)
" In fact, I suppose I am the only persun in the Dominion whose faith in the wisdom and
" the infallibility of Parliament is never shaken. (Great laughter.) Each of you,
"gentlemen, only believe in Parliament so long as Parliament acts according to your

wishes-(cheers and laughter)-and convictions. I gentlemen, believe in Parliainent
no matter which way it votes-(laughter)-and to those men alone whom the deliberate

" will of the confederated Parliament of the Dominion may assign to me as niy responsible
" advisers can I give my confidence. (Cheers.) Whether they are the heads of this party

or of that party must be a matter of indifference to the Governor-General. (Cheers.)
"So long as they are maintained by Parliament in their position, so long is he bound t'o

give them his unreserved confidence, to defer to their advice, and loyally to assist them
with his counsels. (Applause.) Whenever, in the vicissitudes of party warfare, they
are replacedby others-(auglihter)-he welcomes tlieir successors with an equally open and

"loyal regard. (Cheers.) Such private friendships as he may have formed he may have
"a right to retain. (Hear, hear.) As a reasonable being he cannot help having

convictions upon the merits of diffèrent pqlicies-(hear)-but these considerations are
" abstract, speculative and devoid of practical effect on his official relations. (Cheers.)
"As the head of a constitutional State, as engaged in the administration of Parliamentary
" Government, he has no political friends ; still less need he have political enemies.

(Great cheering.) The possession, or even to be suspected of possessing either, destroys
"his usefulness. (Loud cheers.) Sometimes, of course, no raatter how disconnected he
" personally may be with what is taking place, his name will get dragged into some
" controversy, and he may suddenly find himself the subject of hostile èriticism by the
"press of whatever party may for the moment be out of hunor. (Laughte..) But, under

these circumstances, he must console himself with the retlection that these spasmodie
"castigations-(laughter)- are as transitory and innocuos-(great laughter)-as the
"discipline applied occasionally to their idols by the unsophisticated worshippers of
" Mumbo Jumbo-(immense laughter)-when their harvests are short or a murrain
" visits their flocks. (Cheers.) For, gentlemen, of this I am certain : although he may
" sometimes err in his judgment, or fail in serving yon as effectually as he might desire,
"a Viceroy who honeatly seeks te do his duty-(cheers)-to whQm the inuterests of Canad a
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" are as precious and lier honour as dear as his own-(immense cheering)-who steers
" unmoved an even course, indifferent to praise or blame, between the Political
" contenticns of the day-- (cheers)-can never appeal in vain to the confidence and
" generosity of the Canadian people. (Immense applause.)"

But though keeping my final decision in suspense, my mind was much occupied, as
Your Lordship may imagine, with the considetation of the various courses open to me.
On one point I was quite clear-nainely, that it would not be right for nie to countenance
the settlement of the serious issues raised between my Ministers and their opponents--
involving, as they lid, the personal honor of the most eminent .men in Canada, the fate
of my Ministry, and the public credit of the country-except at the hands of a full
Parliament, in which the distant provinces of the Dominion were as well represented as
those of Ontario and Quebec.,

As I have already described to Your Lordship in the earlier part of this
despatch, before Parliament adjourned on the 23rd of May, I had caused it to
be announced to both Houses that Prorogation would take place on the 13th of August.
This arrangement, I have no hesitation in saying, was agreeable to what were then the
views of the majority both in the Senate and in the louse -of Commons. On the faith
of this pledge, many gentle:nen weie gone to so great a distance, that it was physically
impossible for thein to be recalled, and it so happened, troin causes to which I ha;e
already referred, that by far the larger proportion of these absentees were supporters of
the Government. Ail the Members from British Columbia, except Sir F. Hincks, were
on the wrong side of the Rocky Mountains. Some Ministerialists were in Europe, as I
was informed, others in the States, and even to those in the Maritime Provinces, a
return to Ottawa, though not physically impossible, as it was to their colleagues, would
prove a great inconvenience at such a season. On the other hand, I learnt that the
Opposition were mustering their full force, an operation for which they possessed certain
geographical facilities. Were, therefore, the House of Commons to meet for the trans-
action of public business, it was evident that important votes might be passed, and
decisions taken, contrary to the real sense of the country, and that my Ministers night
justly comblain that they were being unfairly treated, and their fate determined by a
packed Parliament.

But, apart from these practical considerations, a grave question of principle seemed
to me involved. The Imperial Officer representing the Crown in the Dominion, is the
natural prottctor of the federal rights of its various Provinces, as secured under an
Imperial Act. The sanctity of the rights of any one of these Provinces is not affected by
the Pnunber of its representatives or the amount of its population. In this view it is
especially necessary that, in a country of such enormous distances, ample notice should
be given of the times and seasons when Parliament is to sit. But if it be once
admitted that the official " fixtures " whieh regulate the opening or closing of a Session
and the conduct of public business, are to be capriciously tampered with, and changed at
so short a notice as to preclude the distant representatives from being present, it is
evident much wrong and inconvenience would result, and the door be opened to a great
deal of trickery at the hands of an unscrupulous Minister.

The foregoing considerations pointed pretty distinctly to prorogation as an inevitable
necessity qf the situation. Only one other alternative indeed either suggested itself then
or bas occurred to me since, and that was another adjournment of the House to such a
date as would suit the convenience of the absentees. At first, I confess this course
appeared to me fairly practicable, but further reflection disclosEd difficulties I had not at
once seen. In the first place, this was an arrangement which I had not the power of
enforcing, and I was confronted by the obvious reflection, that if the Government made a
motion to that effect, it might be defeated or met with an amendment tantamount to a
vote of want of confidence at the hands of the majority in presence, and I should thon
find myself landed in the very position which I was quite satisfied ought tu be avoided,v
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Even if the opponents of the Government were to refrain from taking so unfair an advan-
tage of their numerical supericrity, it was eident that in view of the adjournnent,
prelimi2ary issues would crop up of vital importance relative to the fresh instructions to
be given to the Committee; for instance, whether the evidence was to be sworn or unsworn,
and, if the former, how the oath was to be administered,-all of which would necessarily
,be decided in a manner unduly adverse to the Government, and in the absence of those
who had an undoubted right to make their voices heard on the occasion.
I was so anxious, nevertheless, to find some way of avoiding a course
which I foresaw would be denounced, however unjustly, as an undue exercise of
the Queen's Prorogative, that I thought it desirable to make a suggetion in this sense
to Sir John Macdonudd, offering at the same time to become the channel of communication
by which an understanding, between him and his opponents might be arrived at. Sir
John's reply was very mi'ch in the sense I had anticipated. He insisted upon the in-
justice of his Government being given over bound hand and foot to the tender mercies
of their opponents in the absence of his supporters, whom he had dismissed to their
homes with my sanction, and with the acquiescence of Parliament. lie called my
attention to the fact, that the Opposition organs, far from hinting at any compromise, were
insisting on the fact that a quorum of Parliament could do any hing that Parliament
itself could do, and were evincing by unmistakeable signs that they would show no
quarter :-that both Messrs. Blake and Dorion had endeavoured to persuade the
Coemittee to content themselves with unsworn evidence, and that if Parliament met for
business they would be in a position to pass an instruction to the Committee to that
effect,-that no man would be wiling to risk his life, still less his honour in the hands
of witnesses released from the consequences of perjury,-and finally, that he woulJ not
feel hiniself safe in entering into any ar-angements dependent upon the bona fides of
those with whom I bad suggested he should treat.

Unfortunately,in this country party animosity is intense, and the organs of each side
denounce the public men opposed to them in terms of far greater vigour than those to
which we are accustomed in England. The quarrel at this moment is exceptionally
bitter. The one party openly accuse the other of personal dishonour, while these regard
their opponents as unscrupulous conspirators. As a consequence, a mistrust of each
other's fair dealing,-which I cannot believe to be justified on either hand,-has been
engendered, which would render the rôle of mediator under any circumstances extremely
diflicult. As it was, the former part of Sir John's representations, if not the latter,
coincided too closely with what had occurred to my own mind to enable me to deny its
cogency. There being however no further time for correspondence, I left Halifax on
Saturday night, the 9th August, and arrived in Ottawa on the morning of Wednesday the
13th. llad I been at liberty to have done so, I should have preferred starting sooner,
but the town of Halifx had organized a series of popular demonstrations in our honour
for Saturday afternoon, and it would have occasioned great dissatisfaction had I absented
mayself.

Before continuing my narrative, there is one incident connected with my stay at
Halifax which perhaps ought to find mention here. Mr. Huntington sent me a sealed
packet covered by an official communication to my Secretary, which, as I understood
from the gentleman who brought it, as well as from Mr. Huntington's letter, contained
copies of the incriminatory documents in his possession. As the matters to which the
papers referred had become the subject of a public investigation before a House of
Commons Committee,.and as I was still uncertain what turn affairs might take, I did not
consider it would be proper for me to take personal cognizance of these papers. I
therefore returned che packet unopened to Mr. Euntington.

The 13th August was iot only the day appointed for prorogation, but it was aiso the
day to which the Committee of enquiry had adjourned, but as far as J can gather from
the subjoined report of what occurred, it came together to very little purpose. Indeed
its whole procedure on this occasion is difficult of comprehension, in consequence, I
gippose, of the meagreness of the only report of what passed, which I have been able to
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obtain. In the first place. only four out of the five Members were present, and eventually
another, Mr. Dorion, withdrew in the middle of a discussion, leaving -what are considered
the Government Members in a majority. One of these, Mr. Blanchet, then proposed that
they should report their proceedings to the House. Mr. Blake, in amendment of this
suggestion, moved the adjournrent of the Committee, which was carried,-the result
being that when the House met at three o'clock. as had been arranged six weeks before,
for the very purpose of receiving the Committee's Report, no Report of any sort or
description was forthcoming. The following is the account of the proceedings referred to:-

"OTTAwA, Aug. 13.

"The Pacific Committee met at 11.30. Present: Messrs. Cameron, Blanchet,
' Blake, Dorion.

" At the request of Mr. Blake, the resolution passed by the Committee at last meet-
"ing-that the Committee cannot proceed without further instructions trom the House,
" was read.

" Mr. Blake moved that the said resolution be rescinded.
" Yeas-Blake, Dorion.
" Nays-Cameron, Blanchet.
" Resolution lost.

"After some conversation as to the Oommittee making a Report to the House,
"The CHAIRMAN said if Mr. Dorion and Mr. Blake were not in favour of making a

"Report, and withdrew because they thought no Report should be made, the majority of
"the Committee would not make any Report.

" Mr. Dorion said he wanted a Report to be made, but did not concur with the
" majority.

" The CHAIRMAN-Ail we propose to do is simply to report our proceedings to the
"fHouse. If you don't like that report, we need not make any at all.

" Mr. Dorion- If I move any amendment, I would stop the report from being
"made.

" The CHAIRMAN-It is impossible for me to tell the result of merely reporting our
proceedings to the House. But if you don't think any report of our proceedings,

"should be made, I have no objection that it be so resolved. My own impression is that
"as we reported all our former proceedings to the House, there is no objection to our
"also reporting those which have taken place since the last meeting of the House.

Mr. Dorion said he would not interfere with such a step.
"The CHAIRMAN-Then I suppose it is so resolved, and we have completed our

business ?
" Mr. Blake-No, there is a quorum present, and any amendment is in order. I

"move that the House be asked to give such instructions to the Committee as will ehable
"them to proceed with the enquiry.

Mr. Dorion here withdrew from the room, and the motion was carried unani-
"mously by Messrs. Caneron, Blanchet and Blake.

Mr. Blake inquired of the Chairman-Do you propose to give the House communi-
"cation of this resolution ?

"The CHAIRMAN-Not unless you move it to be d:ne.
"Mr. Blake-Do you propose to communicate any of the previous proceedings 1
"The CHAIRMAN-I do not.
" Mr. Blanchet-I think we should report our proceedings. I move that. the

"proceedings of the Committee since 17th May last be reported to the House.
" Mr. Blake-I move an amendment that the Committee adjourn till eleven o'cck

"to-morrow.
"Carried.

e%
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" Yeas-Blake, C'amneron.
"Nay-Blancet.
"The Committee then adjourned."

A few hours after my arrival in Ottawa, Sir John Macdonald called upon me by
appointment, and formally submitted the unanimous advice of my Ministers, that
Parliament should be prorogued according to the announcement made by my authority
in both Houses previous to its adjournment. After some conversation, in which we went
over the whole ground, and again examined the suggestion contained in my letter
relative to an adjournment, I finally announced to him, that on a due consideration of all
the circumstances of the case, the prorogation of Parliament seemed to me inevitable,-
that I did not feel myself justified ùi withdrawing my confidence from Ministers, or in
concluding that Parliament had done so, and that, therefore, I was prepared to be guided
by the counsels of himself and his colleagues,-but that I must formally insist on one
condition as the price of my assent to prorogatioh, viz:-that Parliament should be again
convoked within as short a period as was consistent with the reasonable convenience of
Members, and that I considered six or eight weeks was as long an interval as should
interveie before the House re-assombled. Sir John Macdonald did not offer any
objection to thi; proposition-indeed he liad already volunteered a suggestion to a similar
effect,-and it was agreed that 1 should meet my Council at two o'clock,in order that it
might be ratified in the presence of all my Ministers.

At one o'clock, however, I was unexpectedly informed that a deputation of Members
of Parliament was desirous of waiting upon me with a memorial against prorogation.
I had not received the slightest intimation of the intention of these gentlemen,' yet,
although I felt the propriety of such a step upon their part was very questionable, I
concluded to receive them.

In the meantime I had repaired to the Council Chamber, as agreed upon, where my
Ministers jointly re-submitted the advice they had commissioned Sir John Macdonald to
'0onvey on their behalf in the morning. I made the same reply to them as to my Prime
Minister, and the re-assembly of Parliament within the time specified was agreed upon. It
was, however, suggested that if ten weeks were named as the limit instead of eight, it
would be possible to get the preparation of the Estimates sufficiently advanced to roll
two Sessions into one, and dispense with the usual Spring Session. Although I was
scarcely in a position to know how far this proposal was practicable or would be accept-
able to Parliament, it would e vidently prove such a saving of expense to the country and
of fatigue and inconvenience to Members, many of whom would otherwise scarcely have
time to return to their homes at all, between an autumn and the usual Session, that I con-
seuaed to the additional fortnight upon the specific understanding, however, that if in the
interval anything should occur which, in my opinion, required Parliament to meet sooner,
an expression of my wishes to that effect would be at once acted upon without comment
or discussion.

These matters being settled, I returned to where the deputation of remonstrant
Members was waiting for me. They were introduced by their Chairman, Mr. Cartwright,
a gentleman for whom I have a great esteem. In presenting the Meniorial, Mr. C'art.
wright stated that it had been signed by ninety-two Members of Parliament, and that an-
other gentleman had intimated his willingness to have his signature attached
to it. I found, however, on examining the document that three of the ninety-two
signatures had been affixed by deputy, though, of course, with the full authority of their
owners. I note the circumstance, however, as I shall have occasion to refer to it hereafter.

As my interview with my Council had occupied some little time, it had not been
possible for me either to study or to write my reply to the Memorial. I was therefore
torced to make Mr. Cartwright and his friends an extempore answer, which was after-
wards reduced to writing as nearly as possible in the terms actually used. This docu-

ment togetherwith the Mermbers' Remonstrance I subjoin for your Lordship's information.
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ffemorial.
"The undersigned, Members of the louse of Commons of Canada, desire respect-

"fully to approach Your Excellency and humbly to represent that more than four months
"have already elapsed since the Hlonourable Mr. Iluntington made, from his place in the
"fHouse, grave charges of corruption againsr, Your Excellency's constitutional advisers in
"reference to the Pacific Railway contract; that although the House has appointed a

Committee to enquire into the said charges, the proceedings of this Committee have, on
"various grounds, been postponed, and the encuiry has not yet taken place ; that the
"honour of the country imperatively requires that no further delay.should take place in the
"investigation of charges of so grave a character, and which it is the duty and undoubted
"right and privilege of the Commons to prosecute.

" The undersigned are deeply impressed with the conviction that any attempt to
"postpone this enquiry, or to remove it from the j urisdiction of the Commons, would
"create the most intense dissatisfaction ; and they, therefore, pray Your Excellency not
"te prorogue Parliament until the House of Commons shall have an opportunity of
" taking such steps as it may deem necessary and expedient with reference to this im-
"portant matter.

" The number of names signed to this document is niuety, within ten of one-half
"the louse. They are as follows :-

" OPPOSITIoN.-Anglin, Archibald, Bain, Bechard, Bergin, Blain, Blake, Bodwell,
"Bourassa, Bowman, Boyer, Brouse, Buell, Buipee (Sunbury), Cameron (Huron), Cart-
"wright,Casey,Casgrain ,Cauchon,Charlton,*Church,Cockburn (Muskoka),Cook,outler,De-
"lorme, St. George, Dorion, Dorion, Edgar, Ferris, Findlay, Fiset, Fleming, Fournier,
"Galbraith,Geoffrion,Gibson,Gillies,Goudge, Hagar, Harvey,Higginbotham, Holton,Horton,

Huntington, Jetté, Laflanme, Landerkin, McDonald (Glengarry), Mackenzie, Mercier,
" Metcalfe,Mills, Oliver,Pâquet,Paterson,Pearson,Pelletier,iPickard,Poser, Prév ost,Richard,
"Richards, "Ross,iRoss, Ross. Ross,Rymal,Smitli (Peel),Snyder,Stirton,Taschereau,Thomp-
"son, Thomson," Tremblay, Trow, White (Halton), Wilkes, Wood, Young, Young.

" MINIsTERIALISTs.-Burpee (St. John), Coffin, Cunningham, Forbes, Glass, Mac
donell (Inverness), Ray, Schultz, Scriver, Shibley, D. A. Smith (Selkirk), A. J

" Smith (Westmoreland)." t

lieply.
"Genttkmen,-It is quite unnecessary for me to assure you that any representations

" emanating from persons possessing the right to speak on public affairs with such
authority as yourselves wili always be considered by me with the greates, respect, even

"had not circumstances already compelled me to give my most anxious thought to the
"matters to which you are now desirous of calling my attention.

" You say, in your memorandum, that four months have elapsed since the Hon. Mr.
" Huntingtun preferred grave charges of corruption against my present advisers, in refer-
"ence to the Paci£c Railway contract, and that although the House las appointed a
"Committee to enquire into these charges, the proceedings of this Committee have on

various grounds been postponed, and the enquiry has not yet taken place.
" Gentlemen, no person can regret more deeply than I do these unfortunate delays,

"the more so as they seem to have given rise to the impression that they have been
unnecessarily interposed by the action of the Executive.

The names thus noted were signed by proxy.

t The above classification is founded on the votes taken on Mr. Huntington's m>tion. One or two
gentlemen, however, classed with the opposition might b-e morn properly set down as " Independent.'
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"It may be premature at this moment to enter into a history of the disallowance of
'the Oaths Bill, but this much, at all events, it is but fair to every one that I should

" state, viz., that immediately after I had asseiited to that Act, I transmitted a certified
copy of it to the Secretary of State, in accordance with the instructions by which J am

"bound on such occasions. That, leaning myself to the opinion, (an opinion founded on
"the precedent afforded by the &ct of the Canadian Parliament, which empowers the

Senate to examine witnesses on oath,) that the Act was not ultra vires, J accompanied
"it by a full exposition of the arga-:nents which could be urged in its support ; but on

the point being referred by the Secretary of State for tie professional opinion of the
Law Officers of the êrown, it was pronounced inconsistent with the Act of Confeder-

" ation, and that, therefore, the postponement of the enquiry, so far as it bas arisein out
4 of this circumstance, has resulted whol!y by the operation of law, and bas been beyond

the control of any one concerned.
" You then proceed to urge me, on grounds which are very fairly and forcibly stated,

"to decline the advice which bas been unanimously tendered to me by my responsible
" Ministers and to refuse to prorogue Parliament ; in other words you require me to dis-
"miss them from my counsels ; for, gentlemen, you must be aware that this would be
"the necessary result of my assenting to your reepmmendation.

" Upon what grounds would 1 bejustified in taking so grave a step I
" What guarantee can you afford me that the Parliament of the Dominion would

"endorse such an act of personal interference on my part ?
" Yon, yourselves, gentlemen, do not form an actual moiety of the House of Con-

"mons, and I have no means, therefore, of ascertaining that the majority of that body
"subscribe to the opinion yo have enounced.

"Again, to what should I have to appeal in justification of my conduct ?
"It is true grave charges have been preferred against these gentlemen; charges

"which I admit require the most searching investigation; but as you, yourselves, remark·
"in your memorandum, the truth of these accusations still remains untested.

" One of the authors of this correspondence which has made so painful an impression
"upon the public, bas admitted that many of bis statements were hasty and inaccura+e;
"and bas denied on oath, the correctness )f the deductions drawn from them.

" Various assertions contained in the narrative of the other have been positively
'contradicted.

"Is the Governor General. upon the strength of such evidence as this, to drive from
"bis presence gentlemen who for years have filled the highest offices of State, and in whom
"during the recent Session, Parliament bas repeatedly declared its continued confidence ?
"It is true certain documents have lately appeared in connection with these matters of
"grave significance, in regard to which the fullest explanation must be given, but no
"proof bas yet been adduced which necessarily connects them with the culpable transac-
"tions of which it is asserted they formed a part, however questionable they may appear,
"as placed in juxtaposition with the correspondence to which they have been appended
"by the person who bas possessed himself of them.

" Under these circums nces, what riglht has the Governor General, on bis personal
"respoisibility, to proclaini to Canada-nay, not only to Canada, but to America and
"Europe, as such a proceeding on bis part must necessarily do, that Jie believes bis
"Minis>ters guiltv of the crimes alleged against theml Were it possible at the present
"time to make a call of the House, and place myself in a direct communication with the
" Parliament of the'Dominion, mv present embarrassment would disappear, but this is a
" physical impossibility. I a:m assured by my Prime Minister, and the ]Report of the
" proceedings at the time oears eut bis statements, that when Parliament adjourned it

was announced by him, as ith Leader of the House, that the meeting on the 13th of
"August would be immediately iollowed by prorogation; that no substantive objèction
"was taken bhis announcement; and that, as a consequence, a considerable portion of
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"your fellow Members are dispersed in various directions. I sbould therefore only
deceive myself were I to regard the present Assembly as a fuil Parliament.

" Since the adjouinment, indeed, circumstances have occurred which render your
"proximate re-assem4ly highly desirable, but in this country there are physical circum-
"stancas which necessarily interpose a considerable lapse of time before the representatives
"of the various Provinces comprising the confederated Parliament of Canada can assemble,
"separated as some of them are by thousands of miles from'the capital of the Dominion.

" In regulating the times and seasons when Parliament is to be called together, the
"Executive is bound not oily to consider the reasonable convenience of these gentlemen

but also to protect the federal rights of the Provinces which they represent, and under
"these circumstances I have concluded, on the advice of my Ministers (and even if I
"differed from them as to the policy of such a course, which I do not, it is a point upon>
"which I should not hesitate to accept their recommendation,) to issue a Royal
"Commission of enquiry to three gentlemen of such legal standing, character and
" authority as will command the confidence of the public, by virtue of the powers con-
"ferred upon me by the Act, 31 Vic., cap. 38. On the other hand, I have determined

in proroguing Parliament to announce to the Membeis of both Houses my intention of
"assembling them immediately after the Commission in question shall have concluded its
"labois. By these means an opportunity will be afforded for the preliminary expurgation
"of these unhappy matters before a tribunal competent to take evidence on oath; ample
"opportunities will be given to the Members of the more distant Provinces to make their
"preparations, in view of an Autumnal Session; and within two m onths or ton weeks
"from this date a full Parliament of Canada will take supreme and final cognizance of
"the case now pending between my Ministers and their accusers.

" Gentlemen, the situation we have been discussing is one of great anxiety and
"embarrassment, but I cannot but hope that on a calm retrospect of the various
"considerations to be k ept in view, you will come to the conclusion that in determining
"to be guided by the advice of my Ministers, on the present occasion-in other words,
"in declining to act as though the charges which have been advanced against them were
"already proven, and in adhering to arrangements upon the faith of which many of your
"colleagues are absent from their places, I have adopted the course most in accordance
"with the maxims of constitutional government, and with what is due to those whom
"the Parliament of Canada has recommended to my confidence."

After the Members had retired, it had become time for me to proceed to the Senate
Chamber, and about half-past three o'clock the Speaker appeared at the Bar, and Parlia-
ment was prorogued. Considerable excitement, I am informed, prevailed in the House of
Commons, and cries of " Privilege " were uttered, when Black Rod made his appearance;
but as far as J can learn, nothing was done or said incompatible with the dignity and
self-respect of that assembly. Only the Ministerialists present, about thirty-five in
number, accompanied the Speaker to the Senate Chamber. The Opposition, amongst
whom, on this occasion, I suppose must be included thirteen of the ordinary supporters of
my Government who had signed the Memorial, remained behind in their places.
Upwards of seventy Members in a House of two hundred must have been absent-all of
whom, with the exception of three, were claimed by Government as their adherents.

In the evening, what is popularly known as an " indignation " meeting was held,
No. 6. under the presidency of Mr. Mackenzie. I have appended to this despatch a rc-

port of its proceedings.
I have thus recountel, in as faithful language as I can command, the various

circumstances connected with the recent Prorogation. In doing so, Your Lordship will
perceive that I have not attempted to discuss, still dless to defend the action of my
Ministers on any of the occasions referred to, except so far as the justification of their
conduct follows as a corollary to the vindication of the attitude I myself have assumed.
The propriety of their procedure is a matter which they will have to settle with the
Canadian Parliament. My contestation would be, that the fact of their being hereafter
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proved innocent or guilty of the accusations alleged against them, or of having acted
judiciously or the reverse, is a resuilt which can have no relation to my share in these
transactions, and that, given the circumstances in which I found myself, I have acted in
the bighest interests of the Parliament and of the people of Canada In the same way, if
from time to time I have argued against any of the views maintained by the Opposition,
it has only been as contending against their implied condemnation of what I myself
have done or said.

Were I to be put upon my defence, my best justification would be found in a review
of whatever other courses may be considered to have been possible, but this enquiry bas
been pretty well exhausted in the course of the preceding statement. The alternatives
I have seen suggested by those who are disposed to criticise my conduct are indeed very
few. The morning after the news of the prorogation had reached Toronto, but before my
pledge in regard to an Autumn Session was known, the Globe-a recognised organ of the
Opposition, and one of the ablest conducted papers in Canada-in lamenting the prospect
of a recess which was to last to February of next year, observed that " a prorogation
" for two or three weeks " would have been a proper course. As I had actually antici-
pated, the pith of these suggestions (for the question of a few extra weeks, I apprehend,
could not have become any grave cause of complaint) I naturally might have expected to
have been complimented on niy action; but although this paper and all the other
Opposition journals in Canada have, with a few exceptions, shown great forbearance to me
person ally-considering the excitement which prevailed and the forcible laiguage in wbich
leading articles are written-I am afraid I- must admit to Your Lordship that its subse-
quent allusions to my procedure have not been eulogistic.

But if a short prorogation was wrong, what were the alternatives? An adjourn-
ment. But an adjournment is an act of the IHo,se, and cannot be compelled' by the
Executive. The leader of the House had already rejected the suggestion, and not the
slightest intimation had ever reached me that such an expedient would be agreeable io the
Opposition. On the contrary, their last word within an hour of the time the House was
to meet, as conveyed to me by the ninety-two Members, amongst whom were Mr.
Mackenzie and Mr. Blake, was-" Let us meet and proceed to business as though we were
"a fullyconstituted assemblv, representing the collective will of the people."

But it has been suggested that I should, on the one hand, have compelled the
acquiescence of Sir John Macdonald in an adjournment by refusipg to prorogue, while on
the other, Mr. lackenzie ought to have been driven into the arrangement under a
threat of prorogation.

Now I am quite ready to admit, that one of the functions of a Governor General is
to moderate the animosities of party warfare. to hold the balance even between the con-
tending parties, to see that the machinery of the Constitution is not unfairly strained for
party purposes, to intervene with his Oounsels at opportune moments, and when desired
by his Ministers to become the channel of communication with their opponents, or even
though uninvited, to offer himself as negotiator in a difficulty. But the rôle marked
out for me above is very different fromi this. I certainly should not have considered it
consistent with my personal honor to bave 'approached my Prime Minister with a threat
I had no intention of executing, even had I seen less clearly than I did the objections to
the course proposed, while, except at his instance, I should have been still less justified in
opening communications with the Opposition. But as I have aiready explained the mere
negotiation of ain adjournment would not have advanced inatters in any degree, unless the
issues relative to the future proceedings of the Committee could have been settled at the
same time; but the divergencies of opinion upon these points were irreconcilable and
could never have been satisfactorily dealt with except by the H'buse in full Session.

If then my choice lay-whicþ seeis to be admitted -between a short prorogation and
a barren adjournment for a similar period, I do not think it can be disputed that the
former was the preferable of the two.

Of course it was always open to me to have dismissed my Ministers, and- have to
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taken my chance of Parliament approving my conduct, but 1 did not feel myself
warranted in hazarding such a step on the data before me. Indeed, the rashness and
injustice of the proceeding would probably hive roused such à feeling of dissatisfaction in
the minds of what I have no reason to know may not prove the majority of the con-
stituencies that there would have been a great chance-if Sir John and Lis friends came at
all decently out of the affair-of their being borne back into office on the shoulders of the
people. If wholly exculpated, Your Lordship can imagine what my position would be-
come in presence of the reaction that would have ensued. At all events as I told the
renonstrant Members in my reply, I was not prepared by publicly withdrawing my con-
fidence from my Ministers, to proclaim to Canada, to America, and to Europe that I
believed untried men guilty of such atrocious crimes as those imputed to them. It is
however not necessary to debate this line of conduct, as no responsible person in this
country bas ventured to recommend it.

But though not directly suggesting the dismissal of my Ministers, it has been very
generally contended that I should have considered them under a ban, and should have
ceased to act on their advice, though still retaining them in office. The establishment of
a relationship of this kind between the Crown and its Ministers would be a novel fact in
Constitutional history, and might have proved difficult of execution. I was to go to my
Council and say to them " Gentlemen, you state that in your opinion the Crown bas
" pledged itself to Parlinent to prorogae on a certain day: you assert as a matter of
"fact that relying on this pledge sixty or sevenby Members are not in their places,
"and that to allow the House to proceed to business in their absence would be a gross
"impropriety to which youwould not consent, and that in view of this circumstance as
"my coristitutional advisers, placed about me by the will of Parliament, you unanimously
' advise me to prorogue. Well gentlemen, when Parliament last voted, you possessed a
"commanding majority: whether you have lost the confidence of Parliament or not I can-
"not tell. You say you have not. -Others say you have. Your political opponents have
"brought grave accusations against you. You are therefore under a ban. You have
"forfeited my confidence. I do not intend to take your advice, except on mere questions
" of administration but-Pray retain your places." To which, of course, these gentle-
men would have replied :-" We are bighly sensible of Your Excellency's forbearance, per-
"haps you will favor us wiih a list of subjects on which you will accept our recommend-
"ation, as well as an index expurgatorins of those whicb are tabooed. The arrangement
"will lighten our responsibilities, our salaries will remain the saie, and our honour "-I
cannot exactly conjecture how the sentence would have concluded. But the suggestion
that my refusai to take their ad vice on prorogation would net have been tantamount to
a dismissal of them, is too untenable to need refutation.

Before, however, closing this head o' the discussion it may be well to examine the
grounds on which it is alleged, I ought to have withdrawn my confidence from Sir
John Macdonald and bis colleagues.

> In order to answer this question, we must inquire what I had to go upon I There
were Mr. Runtingon's statements as displayed in bis motion,- but these statements were
not statements of facts, but of conclusions drawn from facts within Mr. Huntîngton's
knowledge peîhaps, but not within mine, and offered no safe foothold. Next there were
Sir Hugh Alan's statements,-but upon which was I to found myself,-upon those in
Sir Hugh's letters, in w'hich he a'lmits there was a good deal of " inaccurate " language,
or upon those in his affidavit. If upon the latter, could I have pronouuced the Govern-
ment guilty? Then there were Mr. McMullen's statements,--but these have been much
questioned,andmany of them have been contradicted. I do no think the people of Canada
would be willing to allow the reputation of any of their representative men to be staked
upon evideuce of this niaturc. Lastly, there were Sir Gcorge Cartier's letter, und Sir John
Jlacdonald's telegram. In respect to these documents, I would merely observe that sus-
picious as they might appear, no man would have been justified in acting upon any con-
clusion in regard to them, until it had been shown wi-h what transactions they were con-
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nected. There is as yet no evidence to prove that the sums referred to were consideration
moneys for the Pacific Railway charter ; and Sir Hugh Allan states upon his oath that
they were not, as will be seen from the subjoined extract from his affidavit :-

" In these and similar ways I expended sums of money approaching in amount those
"mentioned in those letters, as I conceive I had a perfect right to do ; , but I did not
"state in those letters, nor is it the fact, that any portion of those sums of money were
"paid to the Members of the Government,for were received by them or on their behalf
"directly as a consideration in any form for any advantage to me in connection with the
"Pacifie Railway contract."

On the other hand, what were the countervailing facts within my knowledge. The
theory of the prosecution -l is that the terms of the charter were corruptly modified to
" the advantage of Sir Hugh .Allan and his American confederates." Bas the bargain
been carried out? Certainly not as far as the Americans are concerned. Their complaint
is that they have taken nothing by their motion. I was myself a witness of the pains
taken to -xclude them when the charter was being framed. Have Sir Bluqh Allan and
his friends been gratified with that control over the concern to attain which Mr. McMullen
asserts he bribed my Ministers ? This is a fact less easy to elucidate, but I myself believe
that he has not. At moments when Sir John Macdonald could not have been playing a part
he gave me repeated indications of his desire to prevent Sir Hugh from obtaining any com-
miandinginfluence on the direction. That direction was framed with a view to a proper re-
presentation upon i of every Provinet in Canada, regard being had to the wealth and pop-
ulation of each. It numbers-tmongstitsmembers gentlemen who had been on the direction
of the late Interoceanic Company, and it includes the names of men whom every one
would acknowledge, would never willingly associate themselves with any dishonourable
enterprise. It is difficult to believe that these personages are either the willing or un-
conscious tools of Sir H. Allan. Hence, we must arrive at the inference that, at all
events, if the crime was imagined, it can scarcely have been consummated. This would
net in the least excuse its authors, but if a thing has not bcen done, the fact affords
primd facie grouitds for believing thabit was not intended to be done. Lastly, I have
received the most solemu assurances from my Ministers, both individually and collec-
tively, on their word as men of honour, and on their fealty to the Crown as my sworn
Councillors, that they are absolutely innocent of the things laid to their charge.

On a balance of the foregoing considerations,can any one say that I should have been
justified in deliberately violating my first duty as a constitutional ruler on a premature
assumption of the guilt of these gentlemen ?

. But a still more important question remains behind. Had I any means of know-
ing that my Ministers had forfeited the confidence of the House of Commons,-for, of
course, if this were the case, any inward impressions of my own would cease to, be ele-
ments Of the problem 1

What were the facts upon which I could rely? During the whole of the preceding
Session the Goverument had marched froi victory to victory, as will be seen by the sub
joined record of votes taken on test divisions :

7th March, majority for Government. . . .................................... 16
18th do do do .... .................................. 25

2nd A pril, do do .......................................... . ....... 31*,
17th do do do .................................................... 26

7th M ay, do do ..................... . . . .. ............. 31
8th do do do .............. ...................................... 33

12th do do do ........................................ 24
16th do do O . .......... ........................... 35

* Mr. Huntington's Motion.
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They had left off with a majority of 35 at their command. The ordinary presump-
tion would be that their supporters still adhered to them. Had anything occurred to in-
validate this conclusion? The publication of the documents I have referred to? Judging
from the process of thought in my own mind, which compelled me to suspend my verdict, I
could not bring myself to believe that Parliament had jumped to any premature conclu-
sion. But I had one other indication to assist me. Ninety-two Members of Parliament
declared themselves opposed to the views of Ministers on prorogation. Wbere were
the other one hundred and seven, and what were their opinions ? Of the thirty-five or
forty who were in 'their places, not one took steps to make me aware that they had
ceased to support the Government. Their n<mes were conspicuoùsly absent from the
Memorial. The sixty or sixty-five Members who were away cannot complain if I have
interpreted their absence as an indication that they endorsed the policy of Government,sa
far at least as prorogation was concerred. That the Memorialists were so many and
no more was in itself significant, for it gave the measure of the 'effort made and the
maximum result. They were not even a moiety of the House. They were a minority,
and therefore not in a position to acquaint me with the wishes of the majority, or te
speak in behalf of Parliament at all. So acutely was the force of this fact felt that
within a very few days after prorogation, it was industriously circulated by all the Op-
position newspapers, that in refusing to acquiesce in the suggestions of the signatories of
this Memorial, I had flown in the face of a "majority " of the House of Commons. It is
said that hypocrisy is the homage paid by vice to virtue. The pertinacity with which
this mis-statement has been propagated, J cannot but regard as a homage to the strength
of my position. But not content with this,some papers have even gone further and stated
positively that other gentlemen, friends of the Government, waitedupon me the same day
and held language similar to the remonstrants-an assertion for which there is not the
slightest foundation, for, on that day,up to three o'clock, with the exception of the Speaker,
the remonstrant Members themselves, and niy Ministers I had neither spoken to or
heard from a single Member of Parliament.

But it has been subsequently argued, that inasmuch as no division ever took place in
a perfectly full house, ninety-two signatures implied a practical majority,-as though ny
appreciation of what should constitute a majority is to be regulated by my estimate of the
cogency of the respective whips. If, however, we aretocount noses with stch particularity,
let us see how the case stands. I admit that the numerical strength of a house is always
in excess of its voting power. There will always be accidental vacancies. But the ranks
of each side are equally liable to be thinned by casualties. What was the voting power
represented by this memorial ? It is true, on the word of the chairmn, I took 93 as
the number of persons on whose behalf he spoke, but the actual signatures at the time I
had to decide on my course were only 92. Of these, three were affixed by proxy, reducing
themomentary voting strength of the body represented to 89; for it is to be presumed
that. unless detained from Ottawa, the remaining gentlemen would have signed with their
own hands. Now, if we double 89 we get a house of 178, and no later than last Session,
d83 namnes appeared on a division list,-so that the 89 remonstrants represented only a
minority of the House even on this principle of reckoning. But during the whole of last
Session, Government had a large majority, a condition of affairs which superinduces a
laxity of attendance. Had the two parties been more evenly balanced, bad victory
depended on only a few votes,the muster of members would have been inevitably stronger,
and the maximum division list of 183 undoubtedly exceeded.

But I am not prepared to admit that a Governor General would be justified in taking
so serious a step as was then urged upon me, on the strength of a memorial signed even
by a majority of Members of Parliament. Except so far as bringing a certain amount of
pressure to bear upon him for a moinentary purpose, a document of this nature is quite
inconsequent. It would prove so much waste paper in the presence of a different mandate
from the constituencies of many of these geatlemen, and when the time for voting arrived
the Governor who relied upon it might very well find a considerable proportion of ite
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ignataries on the wrong side of the division list, with a dozen plausible excuses for their
having played him false. Indeed within a couple of hours after the deputation had left
my presence, I was assured on trustworthy authority that some of these very persons had
openly stated that in signing the memorial they by no means intended to signify that they
withdrew their support from Government.

It is further to be remembered that, although I was in Ottawa at six in the morning,I
heard nîothing of this memorial until 1 o'clock, that three was the hour at which Parlia-
Ment met, that the gentlemen bringing it miust have known that its presentation and
perusal must have occupied some time, and that I was bound to communicate it to my
Ministers,-yet it'was upon the strength of a document of this nature, presented in this
fashion, when mv speech from the Tbrone was in the hands of the printers, and the guard
,of honour under arms, that I was expected to take a step which under such circumstances
miust have inevitably led to a change of Government, and possibly a general election.

I have one further point to mention, and I have done. It is a favourite theory at
this moment with many persons, that when once grave charges of this nature have been
preferred against the Ministry they become ipso facto unfit to counsel the crown. The
practical application of this principle would prove very inconvenient, and would leave not
only the Governor General, but every Lieutenant-Governor in the Dominion, very thinly
provided with responsible advisers,for as far as I have been able to seize the spirit of poli-
tical controversy in Canada, there is scarcely an eminent man in the country on either side
whose character or integrity has not been. at one time or another, the subject of reckless attack
by his opponents in the press. Even Your Lordship and Mr. Gladstone havenot escaped,
for it bas been more than insinuated that the Imperial Government have been 'got at' by
Sir John Jlacdonald, and that the law officers of Her Majesty were instructed to con-
<demn the Oaths Bill contrary to their legal convictions.

In conclusion, I desire to call Your Lordship's attention to the fact, that in this
despatch I have made no allusion to the Royal Commission, which I have just issued
under the a lvice of my M-inisters.

My desire is to keep the transactions relating to the prorogation of Parliament,
and to the issue of the Commission, entirely distinct. These two events are quite dis-
connected and independent. The reasons which induced me-to agree to the prorogation
of Parliament -ha t-> be considered without reference to the effect of prorogation on the
Committee, or, at least, they appeared sufliciently cogent to overpower any countervail-
ing arguments founded on the necessity of keeping the Committee alive. However
much I might have desired to do so, I could not have treated Parliament as a pregnant
woman, and prolonged its existence for the sake of the lesser life attached to it. If I
have satisfied Your Lordship that prorogation under the circumstances was tke proper
course, the extinction of the Conmiittee was an ill effect with which I had no concern.
It is necessary to keep this consideration very clearly before our eyes, otherwise a con -
fusion of ideas will ensue, prejudicial to a correct judgment of the case. The extinction
of the Committee is being denounced as the worst feature in the transaction by persons
who are readv to admit that prorogation was perhaps a uecessity, and tbey insensibly
transfer their dissatisfaction with the result to the circimstance which occasioned it.
The same class of minds probably conjecture that the destruction of the Committee was
the main inducement with my Government for insisting on prorogation, but with specu-
lations of this kind I have nothing to do. I prorogued Parlianent for what I considered
not only fuill and sufficient, but imperative reasons. The subordinate consequences
incident to the transaction do not, therefore, corne under review.

There is one further point it may be well to remember. I see it is asserted that
the Government purposely kept its sixty Members away. Of course I have 110 means
of knowing how far this may have been the case. It is probable that having concluded
that the Session could not b3 prolonged, my Ministers may have notified their followers
to that effect, but it is an indisputable fact, that the absence of a considerable proportion
was unavoidable.
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In another despatch I propose to address Your Lordship on the subject of
the Commission.

I have the honour to be, my Lord,
Your Lordship's most obedient servant,

(Signed,) DUFFERIN.
The Right Hon. the Earl of KIMBERLEY,

&c., &c., &c.

[Enclosure No. 1, in No. 19, August 15, 1873.]
MONTREAL, July 18tL.

The following letter has been addressed by Sir Francis Hincks to the Gazette, aud
will appear in that paper to-morrow morning:-

"lTo the Editor of the Gazette.
" SIR,-Although reluctant to anticipate the formal enquiry into Mr. Huntington's

" charges, I cannot allow the statement made in the Herald of yesterday by Mr. Geo. W.
" McMullen to remain unnoticed. In all my proceedings regarding the construction of the
"Pacific ]Railway, I have been governed by an opinion, early expressed and never modi-
"fied, which was that if the construction of that work was undertaken by proper parties,
"the Government and the country, instead of thinking that they had conferred a favour
"on such parties, should feel deeply indebted to them. I shall at present confine my re-
" marks on Mr. McMullen's letter to what affects myself here personally. I have a dis-
" tinct recollection of Mr. cMillen'- visit to Ottawa in July,187 1. He was accompanied

" by Mr. Smith, of Chicago, Mr. James Beaty, Jr., Barrister, of Toronto, Mr. Wadding-
" ton and Mr. Kersteman. They were bearers of an informal proposal for undertaking
" the work, and it is true that they had the names of several parties of the highest
".respectability. Mr. McMullen admits that it speedily becane apparent to myself and
" associates that Mr. Waddington had been over synguine in the idea that the formation
" of any company would be entrusteci to his hand. I do not pretend to recollect all that

" passed in the brief conversation that took place, but the substance was tbat the Gov-
ernnment was not in a position to negotiate on the subject. After the return of the party

"to Toronto, I had some further correspondence on the subject, which I only refer to that
"I may show how I came into communication with Sir Rugi Allan. I received a letter
" on the 24th of July, acquainting me that the writer intended going, during the following
" week, to Montreal, along with a gentleman who bas been active in promoting railway
" enterprises, with a view to bringing this scheme under the notice of Sir lugh Allan and
" other capitalists in Montreal. I at once sent the following reply :-

" Confidential. " OTTWA, July 20th, 1871.
" MY DEAR SiR, -1 have received your letter of the 24th inst. I note that you had

"yourself arrived at the conclusion that ' the whole matter was disorganized and required
" complete reconstruction.' You mention your intention of proceeding with Mr.
" to Montreal to see certain parties. Mr. - is reported to be a shrewd business
" man, and yet, from your account, le is about to see persons regarding a scheme, of the
" advantages of which neither he nor you can have the slightest idea. At least I

" certainly am very ignorant at this moment what aid in land and noney the Govern-
" ment will recommend Parliament to grant. How any one under such circumstances
" can talk to men of business about being concerned in the scheme, I am at a loss to com-

" prehend, and I am persuaded that, owing to Mr. Kersteman's most injudicious proceed-
" ings, the greatest ifjury has been done to a great undertaking."

" I am,
"F. HINCKS.

" James Beaty, Jr., IEsq."
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"I readily admit that from the time when the proposals made through Mr. McMul-
len were first submitted, I was most anxious, but solely on public grounds, that thane-

"gotiations should fall into other hands. After having prevented, as I believed I had
"done, the communication to Sir Ilugh Allan, I determined to let him know what was
" going on. I accordingly gave him the names of the American gentlemen who had
"made the informal communication, but I certainly could not have requested Sir Hugh
"to communicate with them. I did not then even know that Sir Hugh Allan was pre-
"pared to embark in the.scheme, but I readily admit that I was of opinion that several
"of the American names were wholly unobjectionable, and that Sir Hugh Allan was as
"likely as any other Canadian capitalist to secure co-operation both in England and
"Canada. Mr. McMullen refers to an interview, or interviews, with two prominent
"railway bankers at New York, and prior, I think, to my first communication to Sir
"IHugh Allan, in the month of August, 1871. During my brief visit to New York in
"August, 1871, which, I may observe, was wholly unconnected with Pacifie Railway
"zmatters, I had interviews with the gentleman referred to, and I believe that I did sug-
"gest that the American capitalists, who were inclined to promote the undertaking,
"would find Sir Hugh Allan a better medium of communication with the Canadian
"Government than Mr. McMullen and his Chicago friends. I acted entirely in the in-
"terest of the Canadian people in suggesting to the gentlemen referred to that the par-
"ties who had brought the scheme before the Government had not the standing that it
"was desirable they should have. I was on my way to New Brunswick and Nova
"Scotia when the conversations in New York took place, and I certainly never gave any
"address to Sir Hugh Allan. On my return I gave him a list of names, and lie re-
"marked that he knew all or most of them by reputation. The next reference to me in

Mr. M3cMullen's letter iÉ to the meeting of Council on the 5th cf October, 1871, when
"Mr. MéMullen says :-' It was at once apparent that they were not fully in accord
"among themselves.' How this was apparent it would be difficult for Mr. cMullen
"to show, inasmuch as to the best of my recollection no member of the Government said
"a word except Sir John. Sir John asked Sir BHugh Alan whether lie hact any/proposi-
"tion to sunbmit, to which Sir Hugh replied by enquiring whether, if lie made a proF.osi-
"tion, the Government would be prepared to consider it, or enter into negotiations ; to
"which Sir John replied that they were not prepared to do so, and Sir Eugh rejoined
"that in that case lie did not think it advisable to make any suggestion. I have no re-
"collection whatever of holding any private conversation with Mr. McMullen, and I can-
"not believe it possible tlhat I could have discussed with him the views of Sir George
"Cartier. It must 1,e borne in mind, that al this time, and for many months ater-
"wards, indeed till after the Session of Parliament of 1872, the objects of the prorr o ers

of the Pacifie scheme and of the Government were wholly at variance. Mr. Mc.1ullen
"and his followers, both before and after their association with Sir lugh A llan, were
"trying in every possible way, and for this they cannot be blamed, to get the Govern-
"ment committed to entrust the building of the railroad to their Company, while the
"Government were anxious simply to get all possible information so as to enable them
"to submit a scheme to Parliament that would be acceptable to capitalists, witbout

being too burdensome to the country. It is alleged that after Sir Eugh Allan re-
"turned from England, I said something about advertising for tenders, so as to avoid
"blame. I must, in the first place, declare that I never made any authorized communi-
"cation to Sir Bugh Allan, nor do J recollect that the subject of advertising for tenders
"was ever under the consideration of the Government. If Sir Hugh Allan was pressing
"for immediate action, nothing would be more natural than that I should point out to
"him that the Government could not enter into a contract without having previously
"subniitted a scheme to Parliament. J may have talked of adveriising for tendeis as a
"mode of ascertaining not only the terms of capitalists,but also whether there were anyother
"parties prepared to make offers. I cannot now recollect what passed at these conver-
"sations, but I am clear that I merely gave expression to my private opinion, and that I
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" was pointing out the impossibility of any immediate action being taken. This was not
"owing, as Mr. MeMullen, alleges, to the exigencies of the political situation, but simply
"to the necessity of obtaining the concurrence of Parliament to whatever scheme the
"Government might finally decide on. The only further reference to me in Mr. Mc
"Mullen's letter is to certain alleged money transactions. Isolemnly declare that I never
"asked and never obtained, either by loan or gift, any sum of money from &r Rugh Allafn,
"or from any person on his beha!f, or from any other person in connection with the
" Pacißc Railway; that I never was sounded by Sir Hugh Allan as to my personal ex-
"pectations, and never, directly or indirectly, asked or obtained any money in connec-
"tion with the scheme. Mr. ifcMullen asserts that I required notonly a sum of money
"for myself, but a situation for my son at a salary of not less than $2,000 per annum.
"I never made any such demand, but I did, on one occasion, casually say to Sir Hugh
" Allan, as I had done to other friends, that if he happened to know of any employment
" for my youngest son I would be glad if he would bear him in mind. I had not the
" least idea at the time of employment under a company not likely to be in existence for
"an indefinite and certainly a long time. Sir fugh replied, that no doubt when the
"Pacific Company was formed, he would bave no difficulty in finding him employment,
"and there the matter terminated. This was long before the disputes which arose be-
"tween the rival Companies, from which time I determined that no one connected with
"me should have any employment in any such Company, and this determination I com-
"municated to Mr. Abbott. Meantime my son got employment of a different kind, and
" without any reference to Sir Eugh Allan. 1 may add, that at the time the convera-
" tion took place, my youngest son, who held an appointment in British Guiana, was on
"leave of absence, and paying a visit to his family. I was anxious that he should re-
" sign his appointment, and remain in Canada; and undertook to find him suitable em-
"ployment. I mentioned him to several friends in Montreal, where I wished him to
"settle, and I also mentioned him to Sir Hugh Allan. I never imagined that I would
"incur the risk of being charged with bargaining for my support to the Pacifie Railway
"scheme. I desire to state, in conclusion. that the Canadian Government wa8 never in
" any way a party to any arrangement between Sir Hugh Allan and his American associ-
"ates. From the very first there was the stroungest opposition to the introduction of the
"American element on the part of several members of the Cabinet, and for myself,
"though not unfavourable to Americans being introduced, I always felt that Mr.
"Mc Mullen was a source of weakness. - further state most positively, that the Govern-
"ment never entered into any agreement to give the Pacific Railway Charter for monetary
"considerations of any kind. The various conditions and the charter were discussed on
" their merits, and Sir Hugh Allan and bis immediate friends were repeatedly obliged to
" yield points which they desired to press. The Government honestly tried to obtain au
"amalgamation between the two Canadian Companies to the éxclusion of Americans,
" and, failing that, they incorporated a Canadian Company, in which Sir Hugh Allan'a
" influence most certainly does not preponderate.

"I am, &c.,
"F. IlNcKs."

[Enclosure No. 2 in No. 197, Aug. 15th, 1873.]

CHARTER IOR THE CONSTEUCTION OF THE PACIFIC RAILWAY, WITH PAPERs AND
CORRESPONDENCE.

" MoNTREAL, June 21st, 1872.

" SIR,-I have the honour to inform you that the Provisional Directors of the
" Canadian Pacific Company held a meeting, after due notice, on Wednesday, the 19th
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"of June instant, at which Sir Hugh Allan was appointed President, Mr. Donald
"Mclnne8, Vice-President, and myself Secretary of the Provisional Board.

" I have also the honour to state, by direction of the Board, that the Canada Pacifie
" Railway Company is desirous of entering into an agreement with the Government
"under the statute respecting the Canadian Pacifie Railway Company recently passed, and
"will feel honoured by ar.y communication from the Government on the subject."

"I have, &c.,
"E. LEF. DE BELLFEUILLE,

" Secretary.
"The Hon. J. C. A ikins,

I Secretary of State, &c., &c., &c.,'Ottawa."

"CANADA PACIFIC RAILWAY Go.,
"MONTREAL, 3rd July, 1872.

S1R,-I am directed by the President and Provisional Direetors of the Canada
"Pacific Railway Company,to inform you that at a meeting of the Provisional Board held
"yesterday, the second instant, in Montreal, under the Presidency of Sir Blugh
"Allan, I was instructed to write to the Government of the Dominion of Canada, to
"inform them that the Canada Pacifie Railway Company is disposed and ready to
"undertake the building of the Canadian Pacifie Railway, on the terms and conditions
" contained in the Act respecting the Canadian Pacifie Railway passed at the last Session
"c of the Parliament of Canada."

"I have, &c.,
"E. LEF. DE BELLEFEUILLE,

" Secretary.

" The Honorable J. C. Aikins,
"Secretarv of State, &c., &c., Ottawa."

"DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
"OTTAWA, 4th July, 1872.

" Sia.-His Excellency the Governor General in Council bas had ander consideration

"your letter of the 21st ult, reporting the Provisional organization of ' The Canada
"' Pacifie Railway Company,' and expressing the desire of the Board of the Company to
"be informed whén the Government will be prepared to negotiate with the Company in
"respect to the construction of the Canada Pacifie Railway, and I am directed to inform

"you that it is the wish of the Government of Canada that your Company and ' The
"' Interoceanic Railway Company' should unite and form one Company, in accordance
"with the tenth section of the Act respecting the Canadian Pacifie Railway.

"A similar communication has been made to the President of the latter Company,
"the Bonble. D. L. Macpkerson, Toronto.

"I have &c.,
"E. PARENT, U. S. S.

"E. LEF. DE BELLEFEUILLE, Esq.,
"Secretary, Canada Pacifie Railway Co.,

" MontreaL"
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"DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
" OTTAwÂ, 5th July, 1672.

"SIR,-I am directed to acknowledge the receipt of your letter of the 3rd instant,
"stating that the Canada Pacific Railway Company is disposed and ready to undertake
"the building of the Canadian Pacifie Railway, on the terms and conditions contained
"in the Act respecting the Caradian Pacifie Railway passed at the last Session of the
"Parliament of Canada.

"I have, &c.,
" E. PARENT, U. S. S.

"E. LEF. DE BELLEFEUILLE,
"Secretary, Canada Pacific Railway Co.,

"Montreal."

"OFFICE OF THE CANADA PACIFIC RAILROAD,
" 1ONTREAL, 9th July, 1872.

"SIR,-With reference to the last communication addressed to you by the Secretary
"of this Company, advising that the Company was now prepared to accept of the contract
"for the building of the Pacifie Railroad on the terms and conditions authorized in the Act
"of Parliament, I have now the honour to state, that if the building of the Pacifie Rail-
"road is given to this Company, it will agree, with such assistance as may be obtained from
"the Governments of Ottawa and Quebec, orsuch other assistance as may be given us, to
"build a tranch Railroad from some point on the main-line of the Pacifie Railroad,
"near and North of Lake Nipissing, to Hull opposite Ottawa, there to connect with the
"Northern Colonization Railroad. This route will cross the Ottawa at Deep River or
"some other point as far up on theNorth Shore of the Ottawa, in the Province of Quebec,
"as the nature of the country will admit.

" This Company will also agree, with such assistance as we may obtain from the
Government of Ontario, or other assistance that may be given to us, to build another

"branch Railroad from the Nipissing terminus of the Pacifie Railway to such a point in
"the Province of Ontario as wil connect the Pacific Railroad with the railway systeni.
"leading to Toronto and other parts of Ontario.

"I have, &c.,
" HuGn ALLAN,

"Honourable J. C. Aikins, "President, Canada Pacifie Railroad.
"Secretary of State, Ottawa."

"DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
"OTTIWA, 17th July, 1872.

"SI,-I am directed to acknowledge the receipt of your letter of the 9th instant,
" referring to the communications of the Secretary of the Canada Pacifie Railway Company
" of the 3rd, same inonth, advising that the Company was then prepared to accept the
"contract for building the Pacific Railway, and entering into further details on the terms
"and conditions on which the Company was ready to take the contract for the con-
"struction of said railway.

"I have, &c.,

"SirHuglh Allan, " , U.sEsS
"President, Canada Pacific'Railway,

" Montreal"
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"OTTA.W, 2nd October, 1872.

"SîR,--I have the honour to state in anawer te your letter, suggesting that the Canada
"Pacific Railway Company and the Interoceanic Railway Company should amalgamate,
"that the former Company is willing to make such an amalgamation ; and that I
"conmunicated such willingness to the Interoceanic Railway Company through its Pro-
" visional President, the Hon. Mr. Macpherson, shortly after receiving your last letter. I
"have further to state, that I have not been informed of any action by the Interoccrn ié
"Company on the subject, having only received an acknowledgment of the reception of
"my letter.

"I have, &c.,
"HUGH ALLAN, President,

" Provisiotal Board, Canada Pacific R. R.
"The Hon. the Secretary of State, &c., &c.,

"-Ottawa."

" DÈiAËI'ME'T OF SECRETARY OF STATE,
" OTTAWA, 3rd October, 1872.

" Si,-I am directed to acknowledge the receipt of your letter of the 2nd inst., in
"answer to mine of the 4th July last, suggesting that the Canada Pacific Rail*ay Com-
"pany and the Interoceanie Railway Company should amalgamate.

I have, &c.,
"lE. PARENT, U. S. S.

"Sir lugh Allan,
" Montreal.»

" MONTREAL, 14th October, 1872.

'' SIR,-I have the honour to transmit you a memorandum froi the Executive Com-
"mittee of the Canada Pacific Railway Companyi in reply to the statement submitted to
"the Government by the Interoceanio Railwasy Company, and I beg the favour of your
"laying the same before the Couneil.

"I have, &c.,
"I HUH ALLAN,

"iPresident, Provisional Directors.
"Hon. J. C. Aikinsi

" Sedetary of Ste, Otta."

"Memorandum of the Canada Pacißc Railway Company upon the Statement submitted by
"the Interoceanic Railway Company to the Government of Canada.

" The undersigned, the Executive Committee of the Canada Pacifie Railway Company,
"haveto express their obligations to the Bonourable the Privy Council for the courtesy of
"a communication of the statement of the InteroceanicRiilway Company,* purporting to
"set fotth the reasons whiich have induced the latter Company to decline the proposal of
"amalgasMtion made by the Canada Pacifie Company. And they avail themselves of the
"oppèytunity thus affôrdcd them, to make sonie remarks upon the contents of that

statenieft, though they dé nôt feel that any good result would be attained by aniswering
" it fully and in detail.

" They regard with regret the d6éisioh of the Interoceanic Company, but as they

"concei<e "há it %W been tought about chiefly by errors upon matters of fact, they are
"not without hope that it may be reconsidered.

*S. page 69.
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"lh making the proposal of amalgamation, the Canada Company felt that so vàt ân
"enterprise required all the strength that could be enlisted in it. They believred that the
"Governmentaid, withall the advantages whièh the Government are empowered to grant,
"would not bë in excess of the requirements of the undertaking, and that there Was xio
"room for attempting to diminish such aid or advantages by competition. They cinsidëréd
"that the Government had adopted a wise policy in endeavouring to create by bioeoioi-
"dation the strongest Company possible, rather than to attempt to effect some insigiiificant
"saving by placing the two Compädies in competition with each other; and they felt that
"the only public-spirited and patriotib course was to ineet the desire of the GotýerÉiiiit
' frankly ; and to consent to amalgaination without undue solicitude as to the terrmg ôf it.
"They believed that the gentlenien who represented the Interoceanic Company *atild be
"prepared, as they themselves were, to lay aside any feeling of rivalry that nay haire
eisted, äiäd t6 act vigorously in concert with them for the benefit of the undertaking.

" But ât the saine time they were, and are, fully prepared to undertake and eairy ôtit Lie
"enterprise alone; as they have already ascertained, bynegotiation with English capitlists,
"that the plans they have formed for the requisite financial arrangements can, in âl
"probability, be carried «ut.

" With respect to the propositions whichthe Interoceanic Companyseek to establishby
" the first portion of their statement, namely: that the organization should be pre-emihëntly
" national in its character; and that its means must be drawn first from Canadiafi and
« second and chiefly from British sources; the undersigned have simply to say that any
« argument for the purpose of sustaining such proposition was quite superfluous, although
"possibly European capital may require to be sought for, outside of Great Britain-nô one
"will disputethe advantages of committing the construction and running of the PacifieRail-
"road toa Company of Canadian origin and composed of British subjects; nor the disastrous
« resultsthat mightbeexpected from placing the enterpriseunder the controlof theAmérican
i Northern Pacific Railway Company. The Canada Company have always entertained the
c opinions enunciated in their statement on this subject; and as proof of that fact, it will
d appear, on reference to the draft charter submitted by that Company to the 'House of
c Commons, that they proposed to make their Board of Directors exclusively British ;
c while, on the other hand, the Interoceanic Company proposed by their draft charter
' to create a Board which of necessity needed only to be British as to the majority of it.
" And it was only in consequence of the desire of the Governinent and Parliament that
c the two charters should be identical, and of the objection of the Interoceanie Company
« to make their Board .of necessity exclusively British, that the Canada Company took
u from the Interoceanic Company's charter the clause requiring only a inajority to be
I British instead of the whole. And, moreover, the Canada Company have been actively
« engaged since their incorporation in negotiations with British capitalists, eicisively
c tending to the acquisition of means for the construction of the railway with evei-y

uprospect of favourable result, should they be authorized to undertake it.

"In the face of these facts, it would seem that the somewhat elaborate argument
"of the Interoceanic Company, to prove the expediency of making the Company entirely
"Canadian and British was not only unnecessary and inapplicable, but possibly might
"be said to be out of place as coming from that Company.

" The Interoceanic Company having however submitted various arguments in
" support of these propositions, proceed to apply them to the disadvantage of the Canada
"Company.

" They assert that it is a matter of notoriety that one of the leading metbem of the
"Canada Company and its Provisional President has been engaged in negotiation With
«gentlemen connected with the Northern Pacific Itailway, for the organizatien of a
"Company for the construction of the road ; and they say that the impression still exiafa
"everywhere that his original scheme is unchanged, and that his Coimpany, a they term
"the Canada Company, is intended to co-operate with parties in thé tnied S#sms

n* f
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" interested in the Northern Pacific -Railway. And they declare that the Interoceanic
"Company share this belief.

" That, in reality, is the chief ground stated by the Interoceanic Company for
" declining amalgamation; and as it is easy to show that this ground is entirely
" unsupported by facts, the Canada Company hope, that this erroneous impression being
"removed, the course of the Oceanic Company may be materially changed.

" With regard to the assertion that a belief -exists everywhere' that the Canadian
"Company still intend to carry out the design of combination with American capitalists,
"it is only necessary to say that the gentlemen who say so no doubt speak truly as to
"some limited circle with whicli they are in immediate communication. But the Canada
"Company emphatically deny that beyond such a limited circle any such belief or even
"any idea of such a state of things is entertained.

"The Canada Company are aware that a negotiation was commenced during
"the summer of eighteen hundred and seventy-one, between S:r Hugh A/lan and
"certain American capitalists for the f rnation of a Company to construct and run the
" Canada Pacific Railway; but they are infornied by Sir HIugh Allan, and have satisfied
"themselves by a full enquiry into the circumstances and details of that negotiation,
'that it was not initiated by Sir Jiugli, and that it was commenced and supported by

"influential persons in Canada, as being the only combination that offered itself at that
"time for the construction and running of the road ; but they are satisfied that that
"negotiation never possessed the character attributed to it by the Interoceanic Company,
"and they know that Sir Hugh Allan would never have consented to embark with
"foreign capitalists in a Canadian enterprise in which lie takes so great an interest
" without the most perfect securities and guarantees for its control and conduet in the
"interest of Canada. But the discussion of the negotiation is entirel foreign to the
"proposition now being considered. That negotiation terminated when Sir Hugh A Man
"engaged with others in the formation of the Canada Company, and it bas never been
"renewed.

"The Canada Company never participated in that negotiation, and never considered
"or entertained any proposition, suggestion or intention of asking aid from American
"capitalists, or of cambining with them for the prosecution of the Railway, or for any
"other purpose. The only negotiations they have carried on are those already alluded
" t with Btitish capitalists, and they have never even communicated on the subject of
"the Rail way, with any one outside of Canada or Great Britain.

" The Canada Company would further remark on this branch of the subject, that
"they are unwilling to attempt to gather from the terms of the statement of the
"Interoceanic Company any meaning which does iot plainly appear upon its face. But
"they cann'ot omit noticing that the weight of this objection rests upon the suggestion,
"rather implied than expressed, that the Canada Company is prepared to lend itself to
"the obstruction of the Canada Pacific Railway, by placing the control of it in the bands
"of capitalists interested in a rival road. Unless the objection is taken as having this
"bearing, it would have no weight, and the Canada Company are therefore forced to
"make a single reinark upon this view of it. They desire expressly to state that their
"Company is composed of gentlemen as fully alive to the interests of Canada, and as
"deeply interested in its welfare, as the Members of the Interoceanie Company, or any one
"else can be. And they protest formally and energetically against any imputation,
" whether expressed or implied, contemplating the possibility of their taking the course
" which they cannot but interpret as being imputed to them by the statement of the
" Interoceanic Company. Although probably the Interoceanic Company will accept the
" positive and unqualified disclaimer which the Canada Company now place on record,
"it may not be aniss to remark upon the impossibility of any such cours.- being taken as
" that which is implied in the Interoceanic Company's objection.

" It will be observed that the aid in money and lands is only to be granted by the
"- overnment as the work actually progresses. It is also necessary that the periods for
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"the completion of the various sections of the road should be fixed by the agreement
"with the Company entrusted with the enterprise. It is also necessary that the
"Government should fix a period within which the work should be commenced and
" proceeded with. And it is reasonably to be supposed that there would be a provision
"in any agreement made with the Government that upon failure in any of these conditions
"the Company should forfeit its rights to the Government aid. Again, in the proposition
"of amalgamation which the Canada Company made to the Interoceanic Company it was
"suggested that the former Company should name a small proportion of the Provisional
"iDirectors, the Interoceanic Company naming a similar number, the intention being
" that the remainder of the Board, constituting a majority of it, should be agreed upon
" between the two companies and the Government.

" Under these circumstances, the undersigned would observe that the carrying out of
"any such plan as that implied by or imputed to the Canada Comupany is simply
"impossible. Supposing for argument's sake, that they entertained the intention of
"placing the control of the enterprise in the hands of the Northern Pacifie Railway
"Corupany, the persons named by them ou the Board would constitute but a
"small minority of it. And without the concurrence of the Interoceanic Company's
"nominees and those approved of by the Government, it would be utterly impossible not
"only to alienate the aid given by the Government, but even to obstruct in any material
"degree the operations of the majority of the Board. And if. which is impossible, the
"small minority could control the niajority so far as either to purport to alienate the
" aid or obstruct the work, the reinedy would be in the hands of the Government, as no
"l portion of the proposed assistance could actually be alienated from the purposes for
" which it was intended, and the attempt would only result in the forfeiture of the
" agreement.

" With regard to the assertion of the Inter, ceanic Company that they 'very
"'generally aud equally ' represent all the Provinces of the Dominion, and the
" comparison of importance they draw between the Interoceanie Company's organization
" and that of the Canada Company, the undersigned would prefer not to discuss it at
"any length. At the saine tinie, in justice to themselves, they would remark
"that they have not a word to say against the respectability of the three
"gentlemen from the Province of Quebec, whose names appear upon the minute
''of the meeting of the twenty-sixth day, of September; but they would ask in'
" what sense or from what point of view can these three gentlemen be said to
"represent that great and flourishing Province? And as to the other gentlemen
"from the Province of Quebec, whose names appear in the Bill of the Interoceanie
"Company, but who did not take part in that meeting, the well-known circumstances
"of their reception into that Company prevent the expectation that they will exercise
"any influence in its favour. A list of the Provisional Directors of the Canada Company
"is submitted herewith to the Government, and the Company challenge a comparison of
" them with the Provisional Directors of the Interoceanic Company. And they do not
" hesitate to assert that tFe public of Canada will feel at least as much confidence in the
" Board constituted of those gentlemen as in the Board of the Interoceanic Company.
" They regret the necessity for saying even so much as this on the subject, as they
" earnestly deprecate any approach to recrimination or anything th tt could by any posai-
"bility arouse any feeling on the part of the members of the Interoceanic Company ; for
"it is their desire in answering their statement, rather to endeavour to remove any
"wrong impression which that Company may have entertained than to enter into contro-
" versy with them, and they have studiously avoided remarking upon many matters
"contained in the statement of the Interoceanic Company, though they have been in
"many instances strongly tempted to do so, in order that by avoiding all recrimination
"and controversal comment upon the lne of argument contained in the statement they
"rmight manifest their earnest desire to carry out the wish of the Goverament for
"amalgamation ; not only beçause och is the desire of th4 GQvernment, but also beesse
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" '4y feel that it is in the interet Qf the eJnterprise that ail possible strength should be
"gpic9nrate4 Upon it.

"TM undersiggied gre 4esirops pf making one remark more as to the observations qf
t" e Iitproceapic biy statement with regard to politics. The Canada Company

".Ys not in a4y manner or way interfered in politics, and they are at a loss to knew to
"jhet circumstanpes the Interoceanic Coppany can refer in their remark on this subject.

"' l e Çanada ompany is poaposed of persons holding different views in political
"&Patterm, an4 thosp persons have acted in accor4ance with those views when called upon

I w eay wfy to act politically since they joined the Company as the did bpfore, and as
"tgy probbly will oqntinue to do; µnd the Canada Company have not in any way resorted
"to sectional or any other pressure to induce the Government to negotiate with them
"for phe constrqction of the Railway. On this point also it will be perceived that the
" Pqada Oompany confned themselves to vindicating their own position, without assail-
" g r attempting to assail the position or acts of the Interoceanic Company.

n conclusion, the undersigned respectfully state, that the members of the Canada
" qmpany claipI for themselves in every respect a strong sentiment of patriotism and as
"pugh public spirit as any of their fellow subjects, and they consi4er that their names
"p fatecedents are a sufficient guarantee that their claim is well founded. They are as
" esible of the disadvantages of any obstruction to the gigantic undertaking in which

"*ho Çkovernment of Canada is about to embark, as any other person or Company can be.

"Tþey bplieve themselves to be as competent as the Interoceanic Company or any other'

" oMpqpy or body of men to carry out the undertaking, and they are prepared to
"4ss xpqp the responsibility with 4 complete recognitioni of the weight of that responsi-

" kility, but with assure4 conviction that they are justified in assuming it. They desire
"an amalgamation with the Interoceanic Company. They are willing to make it upon
"tgrpa that pnay Ieagreed upon as being perfectly just to both Companies, and satis-
"itory to the ppople of Canada. -And in the event of such amalgamation, they are

r to act cordially with the gentlemen who may be associated in'the Board of
" >irpetion with euch mem bers Qf the Canada Company as may be chosen to form part of
"it; bi4 if the Interoceanie Company are not prepared to meet them 1p a similar spirit,

",þey reectfylly ask that their proposition to undertake the building and running of
">pþp Pcific R4lway fay met with the favourable consideration of Government. The
4yholp reppctfuUly submuitted.

(Signed) "HUGH ALMN.
"J. J. C. ABBOTT.
" Louis BEj»IB;.

"Metreal, 12th October, 1872."

"DzPÂATgENT OF THE SECIETARY OF STATE,
"--OTTAwA, 5th October, 1872.

"Sim,-I am directed to enclose to you a copy of a communication received from the
"?Pesident of the Interoceanic Railway Company of Canada, on the subject of the

"spJgtation of that Company with the Canada Pacific Railway Company, which had
"Jup~~ uggested by the Canadian Government.

"I.haye the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

"5 . PABENT,
'1;iTnder Secretary.



$Y Victoria. 941W Og**tr.

"MONTRaL, 15th October, 1872.
"SIR,-I have the honour to enclose a list of the Provisional Directors of the Canada

f' Pacific Railway Company referred to in my letter of yesterday's date.

"I have the honor to be Sir,
eYour obe4ient servant,

"The B onourable the Secretary of State,
"Ottawa."

CANADA PACIFIC RAILWAY COMPANY.

"Provisional Board of Directors, Montreal, 15th October, 1872.

"Sir Hugh Allan, Montreal.
"Hon. J. J. C. Abbott, M.P., Mon-

treal.
"lHon. A. B. Foster, Senator, Water-

oo.
"iHon. John Hiamilton, Senator,

Hawkesbury Mills, )ntario.
"lion. Cli. J. Coursol, Montreal.
"lHon. Jean L. Beaudry, Leg. Coun-

cillor, Montreal.
"Hon. Gédéon Ouimet, Att. General,

Q., Montreal.
"lHon. David Christie, Senator,

Paris, Ontarlo.
"Hon. James Skead, Senator, Ottawa.
" Hon. John J. Ross, M.P. and Leg.

Councillor, Q., Ste Anne de la
Pérade.

"lHon. Donald A. Smith, M,P., Fort
Garry, Manitoba.

"Hon. Thomas McGreevy, M.P.,
Legislative Councillor, Quebec.

"Sir Edward Kenny, Halifàx, N. S.

"lp.Qn. Logis Archambeault, M.P., &
Minister of Agriculture, Q.
L'Assomption.

"4.ndrew Allan Esq., Montreal.
"Louis Beaubien, Esq., M.P., Hoche-

laga.
"Victor Hudon, Esq., Montreal.
"Charles S. Rodier, jr., Esq., ]!Montreal.
"Donald McInnes, Esq., amilton,

Ontario.
"Charles F. Gildersleeve, Esq.,

Kingston.
"William Kersteman, Esq., Toronto.
"Jos. M. Currier, Esq., M.P., Ottawa.
"Jean Bte. Renaud, Esq., Quebec.
"Eugène Chinic, Esq., Quebec.
"Hon. Billa Flint, Senator, Belleville,

Ontario.
"William McDougall, Esq., M.P.,

Three Rivers, Q.
" Henry Nathan, Esq., M.P., Victoria,

B. C.
" 1. urpee, Esq., St. John, l,. B."

" Copy of a Report of a Committee of the Honourable thePrivy Council, approved by
"Ris Excellency the Governor General in Council en the 16th October, 1872.

"The Committee of the Privy Council have had under their consideration a letter
"addressed to the Secretary of State by the Honourable D. L. Macpherson, enclosing copy
"of a report froin the Executive Committee of the Provisional Directors of the contem-
"plated Interoceanic Railway Company, which bas been unanimously adopted by the
"Directors. The Committee of the Privy Council have learned with regret that the
"suggestion of the Government, that there should be an amalgamation between the two
"companies which obtained, during the last session of Parliament, Acta of incorporation
"foi the construction of a railroad between a terminus on the Pacifie Ocean and one on
"the vicinity of Lake Nipissing with which all the Canadian Railroads could connect on
"equal terms, bas not been acted on by the contenplated Interoceanie Company for
"reasons which are given in the report of their Executive Committee. The Committee
" of the Privy Council admit the importance of securing as much unanimity au possible
" *wong the Caadi capitaliats who are dispoed 4o asufm the responibility of ÇoùI
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"structing ,the great work which by the ternis of the union of British Columbia with the
"Dominion became the duty of Parliament to undertake.

" In the opinion of the Committee of the Privy Council there is no grcund for rivalry
"between the Province cf Ontario and Quebec, especially as the eastern terminus has
"been fixed by Parliament at a point convenient for both Provinceb.

" The Committee of the Privy Council bas not failed to give their attentive consider-
"ation to the reasons adduced by the Committee of the Interoceanic Company for
"opposing the amalgamation with the Pacific Company, while the latter Company, in de-
"ference to the wishes of the Government, has expressed its readiness to agree to.

'· The Committee of the Privy Council concur in the opinion expressed in the report,
"that the success of the Pacifie Railway project must mainly depend upon its complete
"identification with the public sentiment of the country, and that the lands appropriated
"for the construction of the work should be so dealt with as to enlist the whole energies
"of the country in their early settlement; aid they therefore admit that the organization
" should be essentially and pre-eminently national in its character, and that success in the
"British money market is more likely to be attained if the Canadian people themselves
"become interested in the undertaking.

" It is unnecessary for the Committee of the Privy Council to discuss the question
" raised in the report as to the inexpediency of looking to aid from the United States for
" the construction of the Pacifie Railway, as they do not contemplate seeking such aid,
"but on the contrary most earnestly desire to accomplish the very object recommended
"in the report under their considerat*on, viz.: the united action of the Canadian people
"in the work. It is assumed in the report that the Canadian Pacifie Company would be
"under the control of citizens of the United States connected with the Northern Pacifie
"Comp>any. It is said to be a matter of public notoriety that the original proposal of
"Sir Hugh Allan, relative to the Canada Pacifie Railway, was made in association with
"the American gentlemen most prominently connected with the Northern Pacifie
"Railway.

" The foregoing statement is the avowed ground of the refusal of the Interoceanic
"Company to amalgamate witb the Canada Pacific Company. The Committee of the
" Privy Council avail themselves of this opportunity to place on record all that is corne to
" their knowledge regarding the negotiations on the subject of the Pacific Railway ; when
" it became known that the Canadian Government was about to invite the consideration
" of Parliament to the subject of the admission of British Columbia into the Dominion
"on conditions, one of which was that Canada would undertake to procure the construc-
"tion of a Pacifie Railway, an enterprising gentleman, an inhabitant of British Columbia,
"the late Mr. Alfred Waddington, who had already made extensive surveys at his own
"expense, petitioned Parliament for a charter to construet that line, intending, it is
" believed, to obtain aid in England and United States.

"Mr. Waddington had a bill introduced and printed, but did not proceed with it
"during the Session of 1871 ; after the close of the Session, Mr Waddington, in conjune-
"tion with onie or more gentlemen in Toronto, visited the United States, having, as lie
"always stated, failed in securing any co-operation in Canada, with the v-iw of.interest,
"ing foreign capitalists in the undertaking. He took with him his own p 1inted bill, and
"the resolutions wvhich had been adopted by Parliament for the admission of British
"Columbia into the Dominion, on c-ndition that the Pacifie Railway should be con.
"structed, and lie succeeded in interesting in his project a numaber of influential
"capitalists, some connected with the Northern Pacific Railway, others entirely uncon,
"nected with it.

" On his return to Canada, Mr Waddington employed a respectable legal firm in.
"Toronto, as solicitors to the promoters of the railway, and visited Ottawa, armned witb
"a document, signed by a number of gentlemen of known wealth, in which they stated
"the terms on which they would undertake to construct tho railway. The deputation
"had interviews with some members of the Gome-ment, who reoeived thkem oourteously,
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" and listened to their proposals, but informed them that the Government was not then
in a position to enter into negotiations. Meantinie, the members of the Government,

"aware of the necessity that existed of proposing a definite scheme during the next
" Session of Parliament. availed themselves of every op prtunity of endeavouring to ascer-
" tain the terms on which Canadian capitalists would bel willing to undertake the work.

" The scheme, however, was, so lar as they could learn, coldly received, and for
"several months no proposition was received by the Government for the construction of
"the road, except that alrearly referred to, which was obtained through Mr. Waddington
" and some friends of his in Toronto. At this stage, a Member of the Government, dur-
" ing a casual visit to Montreal, happened to meet Sir Hugh Allan, whenhe informedbim of
"the proposition which had been made, and mentioned to hirm the names of the Americans
"who had made the proposition to the Government. Ie expressed to Sir Bugh Allan
"bis regret that such a worlshould be allowed to fall into the hands of foreigners, owing
"te the apathy of Canadian capitalists. It was after, and in consequence of this couver-
"sation, that Sir Huqh Allan put himself in communication with the American gentle-
"nmen already referred to, and it is not a little remarkable that the suggestion made to Sir
" Hugh Allan arose from a desire to carry ont the object which the Committee of the
" Interoceanic Company appear to have in view. That object was te secure the construc-
" tion of the work under Canadian management, no doubt being entertained that there
" would be ne difficulty in finding safeguards against the dangers anticipated by the
" Interoceanic, Company; such were the circumstances under which Sir Hugh Allan's
"connection with the American capitalists took place. Sir Ilugh Allan was the first
"Canadian capitalist who made a proposition for the construction of the line, and to him
" the Government is indeb>ted for the information which enabled them to decide with
"confidence as to the scheme to be submiitted to Parliament. The Conmmittee of the
"Privy Council think it unadvisable to enter into any discussion of the respective merits
" or influence of the rival Companies, especially because they remain of opinion that it
" would be highly inexpedient to select either Company to the exclusion of the other.1

" Should they fail in obtaining the concurren-e of both Companies to their proposit on
" for an amalgamation on just and equitable principles, they will be compelled, fiow a
" sense of duty, to adopt other means to secure their object, which is a cordial co-operation
" of the Canadian people of all classes, and from all sections of the Dominion, in the
"construction of the Pacific Railroad.

" The Committee of the Privy Council hav,, in conclusion, to state that they have
"received the most positive assurances that it is not contemplated by the promoters of the
"Canada Pacifie Company to associate themselves with foreigners, and also that the
"Company is prepared to accept any proposition made by the Government for the
"purpose of preventing the enterprise falling into the hands of an alien proprietary.
"They cannot, under the circumstances, recommend that the individual who was the
" first Canadian capitalist who entered into negotiations with the Government for the
"construction of the Pacific Railroad should, with all bis associates, be excluded from the
"management of a work which, as is admitted in the Report under consideration,
" requires, in order to ensure success, the cordial co-operation of the Canadian people.
"The Committee of the Privy Council are not without hcpe that on a reconsideration of
"the subject, the Interoceanic Conpany may come to the conclusion that the course
" which would be most for the advantage of the country, that they should follow, would
" be to act on the suggestion of the Government, and te consent to an amalgamation with
"the Pacifie Company; and they therefore recommend that a copy of this minute be sent
"to both Companies, and that they be urged to make an early and earnest attempt to
"reconcile their differences, and to form an united Company for the construction of the
"Pacifie Railroad.

"(ertified.
W. R. HzmswoaRT,

"Clerk, Privy OouneiL
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"IDEPARTMENT OF THE SECRETARY OF STATE,

" OTTAWA, October 22nd, 1872.

SIR,-I am directed to forward you the enclosed Copy of an Order in Council on
"the subject of the correspondente between the Government of Canada and the Executive
"Committee of the Provisiona Directors of the contemplate-i Interoceanic Railway
"Company, relative to the Canadian Pacific Railroad.

"I have the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

"'E. PARENT,
"Under Secretary.

" ipn. P. fi. Macpherson,
"President, Interoceanic Railway Co., Toronto.

"Sir eugh Allan,
" President, Canada Pacific Railroad Co., Montreal."

"MONTREAL, October 25th, 1872.

"S1R,-1 have the honour, on behalf of the Canada Pacific Railway Company, to
"acknowledge receipt of a Copy of a Report of the Committee of the Honourable the
"Privy Council, approved by His Excellency on the 16th instant, and I here reqaest

that you will be good enough to lay before the Honourable the Privy Council the
!I following remarks upon that minute

' In deference to the desire of the Government which they consider is in accordance
"with the best policy under the circumstances, the Canada Pacifie Company are prepared
"to amalgamate with the Interoceanic Company upon reasonable terms to be approved by
"the Government.

" With regard to the statement in the minute that there would be no difficulty in
"finding safeguards against the danger anticipated by the [nteroceanie, I would further
"say, that the Canada Company is prepared to consent to any safeguard that can be
"devised against the possibility of the money or land subsidy being diverted from its

purpose.
"I would desire, further, respectfully to remark that the Canada Company is

"prepared to make such addition to its members from the Province of Ontario as may be
" bonsidered necessary to constitute a complete representation of that Province in the
"proprietary and on the Board of the Company. And, in the event of the Interoceanic

C Oompany declining to accede to the suggestion of the Government, that the Canada
" Company will be prepared to submit additional names from Ontario, in order that that
" Province may be represented in the Company to the satisfaction of the Goverunment.

"I have the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

" HUGH ALLAN,
"President, Provisional Board, Cau< Pac. R. R.

"The Hon. J. C. Aikins,
"Secretary of State, Ottawa."

"DEPARTMENT OF THE SECRETARY OF STATE,
"OTTAWA, December 4th, 1872.

S1R,-I am directed to transmit to you, for the information of the Canada Pacifie
et Railroad Compapy, the enclosed memorandum of the Executive Council of the Inter-
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"oceanic Railway Company of Canada, ipon the memorandum submitted to the Govern-
"mep~ by the Executive Committee of the Canada Pacific Railway Company.

"I have the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

"E. PARENT,
Ulnder Secretary.

"E. L. De Bellefeuille, Esq.,
"Secretary, Canada Pacific Railway Co., Montreal."

"CANADIAN PACIFIC RAILWAY.

"COPY of a Report of a Committee of the Honourable the Privy Council, approved by
" His Excellency the Governor General in Council, on the 31st January, 1873.

" The Committee of the Privy Council have had under consideration the corres-
"ponence and Reports of Committees of the Provisional Directors of the Canada
"1Interoceanip Railway Company, and of the Canada Pacifie Railway Company, and
"whilst much regretting that these Companies have not been willing to unite and form
" one Company for the purpose of constructing the Pacific iRailway, the Committee of
"the Privy Council are unable to advise Your Excellency to agree with either of the said
"Coipanies separately, for the construction and working of the whole line of railway
"described in the Canadian Pacific Railway Act of last Session, 35 Vic., cap. 71 ; and

"hey are of opinion, and subrnit it to Your Excellency, that it will be more advantageous
for the Dominion, and will better insure the attainment of the purposes of the Act

"above referred to, that a Company should be incorporated under the powers conferred
"by the Fifteenth Section of the above Act, by Charter for that purpose.

"AÅND WHEREAS, Sir ffugà Allan, of the City of Montreal, Knight; the Honourable
"Adams George Archibald, of the City of Halifax, C. M. G., a Member of the Queen's
"Privy Council for Canada; the Honourable Joseph Octave Beaubien, of Montmagny,
"Commissioner of Crown Lands in the Province of Quebec ; Jean Baptiste Beaudry, of
"the City of Montreal, Esq. ; Egerton Ryerson Burpee, of the City of St. John, Esq.
"Frederick William Cumberlnd, of the City of Toronto, Esq. ; Sandford Fleming, of the
"City of Ottawa, Esq. ; Robert Newton hall, -of the Town of Sherbrooke, Esq.; the
"Honourable John ebastian Helmcken, of the City of Victoria; Andrew McDermot, of t4Q
"Town of Winnipeg, Esq.; Donald MclInnes, of the City of Hamilton, Esq.; Waltfr
"Shanly, at present of the Town of North Adams, in the United States of America, Esq.
" and John Walker, qf the City of London, in the Province of Ontario, Esq., have stated
"their ability and wilhingness to form such Company, and that they have a subscribed
"capital of Ten Million Dollars, and that they are ready to enter into an agreement for the
"construction and working of the said line of railway ; the Committee recommend that
"negotiations be entered into with the said persons for the purpose of settling the terms
"of an agreement under the Act, between the Government and such persons, and that the
"Minister of Justice be instructed to conduct the same.

"Certified,
"W. A. HimswoRTH,

"Clerk, Privy Council."

"DEPARTMENT OF JUSTICE,
" OTTAwA, 31st January, 1873.

"The undersigned, to whom was instructed the conduct of the negotiations with Sir
"fHugk Allan and bis associates for the construction of the Canadian Pacifie Rsilway, by
' the Order in Goual of this 4ate, begs leave to report;
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"That he has settled an Agreement, and a draft Charter under such agreement, with
"Sir Hugh À llan and his associates, which he begs leave to submit for the consideration of
"Your Excellency in Council.

"JOHN A. 1%MACDONA&LD."

"COPY of a Report.of a Committee of the Honourable the Privy Council, approved by
"Ris Excellency the Governor Genera] in Council, on the 31st January, 1873.
"The Comimittee of the Privy Council have had under consideration the report of the

"Hon. the Minister of Justice, and the acconpanying draft agreement prepared pursuant
"to the Order in Council of this date, and they reconnend that the said draft be accepted,
l and an agreement according to its ,terms be entered into with Sir Ilugh Allan; the

Honourable A dams George A rchibald; the Hionourable Joseph Octave Beaubien ; Jean
"Baptiste Beaudry, Esq. ; Egerton Ryerson Burpee, Esq.; Frederic William Cumberland,
"Esq. ; andfard Fleming, Esq. ; Robert Newton Hall, Esq. ; the Honourable John
"Sebastian Belmecken; Andrew McDermot, Esq. ; Donald McInnes, Esq. ; Walter
"Sianly, Esq. ; and John Walker, Esq. ; for the construction and working of the whole
"line of the Canadian Pacific Railway, under the Statute 35 Victoria, Cap. 71.

" The Committee have also had before them a Stock List, showing that the said per-
"sons have a subscribei Capital of Ten Million Dollars, and they are of opinion, that
"under and by the ternms of the said agreement, such capital is satisfactorily secured.

" They therefore advise that on the execution of such agreement by the said parties,
"a Charter may properly be granted to them under the Great Seal, pursuant to the 15th
"clause of the said Act.

"Certified,

"W. A. HTMsWORTH,
"Clerk, Privy Council."

"IDEPARTMENT OF JUSTICE,
" OTTAwA, 31st January, 1873.

"The undersigned bas the honour to report, that the agreement between the
"Government and Sir Hugh AI/an and his associates for the construction of the Canadian
"Pacific Rail way, which was accepted by the Order in Council of this day's date, has been
" duly executed by them. He theref ore reconmmends that a Charter under the Great Seal be
"granted to such persons, pursuant to the 15th clause of the statute 35 Victoria, cap. 71.

"JOHN A. MACDONALD."

"COPY of a Report of a Committee of the Honourable the Privy Council, dated 31st
"Janua-y, 1873, and approved by His Excellency the Governor General in Council,
"on the 5th February, following.

"The Conimittee of the Privy Council have had before them the Report of the
"Honourable Minister of Justice of this date, stating that the agreement mentionedin the
"Order in Council of tl.is day's date, for the construction of the Canadian Pacific Railway,
"by Sir Hugh Allan ; the Honourable Adams George Archibald; the HonouraLle Joseph
"Octave Beaubien ; Jean Baptiste Beaudry, Esquire ; Egerton Ryerson Burpee, Esq uire ;
"Frederic William Cumlrerland, Esquire ; Sandford Fleming, Esquire; Robert Kewton
"Hall, Euquire; the Honourable .John Sebastian Belmoken; Andrew Mc Dermot, Esquire;
"DDonald McInns, Esquire; Walter Skanl, Esquire ; and John Walker, Equire; h
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" been duly executed by them. The Committee therefore recommend that Your E::cellency
"do order that a Charter be granted to such persons, under the Great Seal of the
"Dominion, pursuant to the 15th clause of the Act 35 Vic., Cap. 71.

"Certified,

"W. A. HiIMswoRTH,
"Clerk, Privy Council."

CANADA.

"VICTORIA, by the Grace of God, of the United Kingdom of Great Britain and Ireland,
" QuEEN, Defender of the faith, &c., &c.

"To all to whom these presents shall come,-GREETING:

" WHEREAS, by an Act of the Parliament of Canada, passed in the thirty-fifth
"year of Our Reign, intituled : ' An Act respecting the Canadian Pacific Railway,' it is
"provided, upon the considerations therein declaredî, that a Railway, to be called ' The
"' Canadian Pacifie Railway,' should be made, in conformity with the agreement referred
"to in the preamble te the said Act, and should extend from some point on or near Lake

Nipissing, and on the south shore thereof, to some point on the shore of the Pacific
"Ocean ; both the said points to be determined -by the Governor in Council, and the
"course and line of the said railway between the said points to be subject to the approval
"of the Governor iii Council.

" AND, WHEREAs, it is by the said Act further provided, That the Government of
"Canada inight further agree with the Company with whom they shall have agreed for
"the construction and working of the said railway, for the construction and working of a
"branch line of railway, from some point on the railway first thereinbefore mentioned, to
"some point on Lake Superior in British Territory, and for the construction and working

of another branch line of railway fron some point on the railway first mentioned, in the
"Province of Manitoba, to some point on the line between that Province and the United
"States of America, the said points to be determined by the Governor in Council ; and
"that such branch lines of railway should, when so agreed foi, be héld to fori part of the
"railway first thereinbefore mentioned, and portions of the Canadian Pacific Railway.

"aND, WHEREAS, amongst other things, it is by the said Act in effect provided, that
"if there should be no company either incorporated originally for the construction of the
"whole line of railway, or formed out of two or more companies for that purpose, or if
"the Government could not agree, or did not deem it advisable to agree, with any such
"Company for the construction and working of the whole line of railway under the said
"Act, or if the Government should be of opinion that it would be more advantageous for
"the Dominion, and would Lett-,r ensure the attainment of the purposes of the said Act,

that a Company should be incorporated by Charter as therein provided, then if there
"should be persons able and willing to form such Company, and having a subscribed capita
"of at least ten million dollars, secured to the satisfaction of the (overnor in Councill
"and ready to enter into such agreement with the Government for the construction an'
"running of the said railway, the Governor should have power, upon the conditions id
"the sai, Act mentioned, to grant to such persons, and those who should be associaten
"with them in the undertaking, a Charter embodying the agreement made with such
"persons which should'be binding on the Company and so much of the said Act, and o"the Railway Act (as such Railway Act was modified by any Act of the now last Session
"with reference to any Railway to be constructed under such Act on any of the lines or'
"between any of the points mentioned in the said Act now in recital) as should be agreed
"upon between the Government and such Company ; and that such Charter being pub-
"lished in the Canada Gazette, with any order or orders in Council relating to it, should
"in so far a.s it is not inconsistent with the said recited Act, have force and effect as if it
"were au Act of the Parliament of Canada.
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Ci AND, WHEREAs, the Government has failed to induce the two Companies incorpor-
ated by Parliament during its last Session for the purpose of constructing the railway, to

"form one Company, and doës not deem it advisable to agree with either of the said two
"Companies for the construction of the Railway, and is of oppinion that it will be more
"advantageous for the Dominiotn, and will better ensure the attainment of the purposes
"of the Act first above mentioned, that a Company shall be incorporated by Charter as in
"such Act provided.

"AND, WHEREAs, Sir HugÃ Allan, of the City of Montreal, Knight ; The Honourable
"Adams George Archibald, of the City of Halifax, (j. M. G.. a Member cf the Queen's
"Privy Couneil for Canada; The Honourable Joseph Octabe Bcaubien, of Monntmagny,
" Commissioner of Crown Lands in the Province of Quebee; Jean Baptiste Beaudry of
" the City of Montreal, Esquire; Egerton -Ryerson Burpee, of the City of Saint John,
" Esquire ; Frederick William Cumberland, of the City of Toronto, Esquire ; Sandford

leming, of the City of Ottawa, Esquire ; Robert Newton Hall, of the Town of Sher-
"brooke, Esquire ; The Honorable John Sebastian Helmcken, of the City of Victoria;
"Andrew McDermot, of the Town of Winnipeg, Esquire ; Donald McInnes, of the City of
ci Hamilton, Esquire; Walter Shanly, at present of the T.wn of North Adams, in the
a United States of America, Esquire; and John Walker, of the City of London, in the
"i Province of Ontario, Esquire, have shewn themselves to be able and willing to fori
" such Company for the construction and workirg of the railway and branches; and
"have subscribed a capital sum of ten million dollars, secured to the satisfaction of the
"Governor in Council, and have so subscribed the same in the proportions following, that
"is to say : $3,846,000, or nearly five-thirteenths, in the Province of Ontario; $3,@76,800,
" or nearly four-thirteenths, in the Province of Quebec, and $769,300, or upwards of one-
"thirteenth, in each of the Provinces of Nova Scotia, New Brunswick, Manitoba and
'£British Columbia respectively; and are ready to enter into an agreement with the
"Government for the construction and working of the railway and branches; and the
" Government has agreed with the said persons for the construction and working of the
"railway and branches.

"i AND, WHEREAs, the agreement so made and entered into between the said persons
" and the Government, is embodied in this Our Royal Charter.

" Now THEREFORE Ki;ow YE, that WE, of our especial grace, eertain knowledge
"and mere motion, and in pursuance of the power vested in us by the Act hereinbefore

in part recited, D)o ORDAIN, GRANT AND DECLARE that the said Sir Iffugh Alltn;
Hoiourable Adams George Archibald; Honourable Joseph Octavè Beaubien; JeanBapteste

" Beandry, Esquire; Egerton Ryerson Burpee, Esquire ; Frederic William Cumberland,
l Fsguire; Sandford Fleming, Esquire; Robert Newton Hall, Esquire; Honourable John
g Sebagtian Belmeken ; Andrew McDermot, Esquire; Ddñald McInnes, Esquire; Walter
" Shanly, Esquire; and, John Walker, Esquire; together with all such persons as shall
" become associated with them in the undertaking for the purposes herein nentioned, shall
" be and are hereby constituted a body corporate and politic by the name, style and litie
" of ' The Canadian Pacific Railway Company,' and by that name they and their suc-
"cessors shall and may have continued succession ; and be capable of contracting and being
"contraeted with, of suing and being sued, pleading and being impleaded, answritng and
" being answered unto in all courts and places whatsoever, in all manner of actions,
" suits, complaints, matters and causes whatgoever. And that they and their successors
"mait and shall have a cominon seal, and may change and alter the saie at theit will and

"pleasure ; and also that they and their successors, by the name of 'The Canadian Paéide
" Railway Company,' shall be in law capable of taking, purchasing, and holding to them
" and their successors, any estate, real, personal, or mixed, to and for the use of the Com-
"panv, and of selling, conveying, leasing or otherwise departing therewith, for the benefit
"aiid~t thô account of the Company, froin time to tume, as they shall deem expedient
"or necessary, subject to the provisions, restrictions and limitations hereinaftwr contain.d
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"STOCK.

'. AND WE DO FURTIIÈR ORDAIN and DECLAËE, that the Capital
'a Stock of the Coipany shall be Ten Million Dollars, which shall not be increased but
" by Act of Parliament (such capital stock having beeii already subscribed as äforesaid),
"to be hëld in shares of one hundred dollars each, which shall in all respects be deemed þer-
"sonal property, and ten per centim thereon shall be paid into the hands of the Receiver
'Giëeral of Canada, in inoney or Canadian Government securities, within one month
"after the date of these presents, to remain in his hands until otherwise ordered by Par-
"liament. And the interest feceived by the Receiver General from the inivestment of
"such money and from such sëcuriies shall be paid to the Company as received, until he
"shall be authorized by the Govèrument to withhold and retain the same by reàson of some
" default incurred by the Company in the performance of the conditions of this Charter,
"or of any subsequent agreement between the Government and the Conpany.

"3. That the shares of the said capital stock shall, after the first deposit thereon has
"beéie paid, be transferable; but no transfer made within six years from the date hereof
"shall be valid or effectual, unless it be made with the consent of the Government and of
"the Directors, and registered in the books to be kept by the Company for that purpose;
" üo after six years, unless it be Miade with the consent of the Directors, and registérëd as
"aforesaid. And in the event of the right of property in any of the sharies in the Capital
"Stock of the Company beconiing transmitted otherwise than by direct transfer, the
"person claiming the same shall be bound to establish such claim in the nianner provided
" for the transmission of Bank Stock by the Act 34 Vic., cap. 5, intituled, ' An Act res-
"c'pecting Banks and Banking.' And in the event of the bankruptcy or insolvency of
'' any holder of any shares not fully paid up, or of the sale thereof under execution, sueh
" shares shall be ipso facio forfeited, but the Company shall pay the purchaser of sucih
" shares, or the Assignee or other representative of such Shareholder for such sihares at
"the current value thereof.

" 4. That no call shall be made upon the stock of the Company beyond or above the
"first deposit of ten per centùm thereon, save as in this clause mentioned, and the balan -e
"of ninety per centum thereof shall not be called up until after the expenditure of the
"money to be raised upon the bonds of the Company or otherwise, as hereinafter
" authorized and provided ; but suci balance shall remain as a security to thé Govern-
"ment for the final completion and equipment of the railway. After such exipenditure
"the Directors may, from time to time, if necessary, with the approval of the Governimeht
"call upon the shareholders for such instalments upon each share, and in such propor-
" tion as the Directors may see fit; except that no such instalment shall exceed ten
"é pe centum on the subscribed capital, and that ninety days' notice of the time fixed

for the payinent thereof shall be given in such manner as the Directors shail think
"fit. And such calîs shail ùot be made more frequently than once in ninety days.

" RAILWAY.

"5. That the Company, may and shall lay out, construct, equip, maintain and Mi-k
"a continuous railway, of the width or gaige of four feet eight and one-half inches;
"which railway shall be made in conformity with the Act hereinbefote tecited, ànd
" with this Our Royal Charter; and such railway shall extend from some point on or
"near Lake Nipissing, and on the south shore thereof, to some point on the shore of
"the Pacific Ocean, both the said points to be determined by the Governtàènt, tnd the
"c ourse and line of the said railway between the said points to be subject to the
" approval of the Government.

" 6. That the Company may and shall lay out, construct, equip, inaintain and woirok
"a branch line of railway fromn some point on the railway in the last preceding clause ixren-
"tiened, to some point on Lake Superior, in British territory ; and alse, anothet bi-anch
"line of railway from some point on thé railway in the laat precedimg clause nientioned,
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" in the Province of Manitoba, to some point on the line between that Province and the
" United States of America, the said points and the courses and lines of the said branches
" between the said points to be determined by the Government ; the said branches to be of
" the gauge aforesaid; and such branch lines of railway shall form part of the railway in
"the last preceding clause mentioned, and portions of THE CANADIAN PACIFIC RAILWAY.

"7. The railway shall be divided into sections, as follows -
" (1.) THE EASTERN SECTIoN.-Extending from the Eastern Terminus to Red

River.
"(2.) THE LAKE STTPERIOR SECTION.-Extending from some point on the

Eastern Section to Lake Superior.
"(3.) THE CENTRAL SECTION.-EXtending from Red River to a point in tihe

longitude of Fort Edmonton.
"(4.) THE MANITOBA SEcTIoN.-Extending from the main line in the Province

of Manitoba to the Boundary of the United States.
"(5.) THE WESTERN SECTION.-Extending from a point in the longitude of

Fort Edmonton to the Pacifie coast.
"8. That the Company sball,,within two years from the twentieth day of July, in

"the year 1871, commence simultaneously the construction of the railway from the Pacifie
"Ocean towards the Rocky Mountains, and from a point in the Province of Ontario here-
"after to be determined by the Government, towards the Pacific Ocean, to connect the
"seaboard of British Columbia with the railway system of Canada; and further shall con-
" struet the Maqitoba Section by the thirty-first day of December, 1874 ; the Lake
"Superior Section and such portion of the Eastern Section as shall be required to com-
"plete communication between Lake Superior and Red River, by the thirty-first day of
"iDecember, 1876 ; shall proceed with and construct the eastern and western sections
"simultaneously ; shall prosecute the work uî constructing the railway with all due
"diligence, and shal] complete the whole railway within ten years froin the said twentieth
"day of July, 1871, unless the last mentioned period shall be enlarged by Act of Parlia-
"mont, in which case the Company shall complete the whole railway within such extended

"period.
"9. That the railway shall be constructed and equipped according to specifications

"to be hereafter agreed upon, between the Government and the Company, and the
"materials of, and manner in which the several works forming part thereof shall be con-
"structed, and the mode of working the railway, or any part thereof, including the
"description and capacity of the locomotive engines and other rolling stock for working
"it, shall be such as may be hereafter agreed upon between the Government and the
"Company: Provided always, that if the Government and the Company should be unable
"to agree as to the details of any of the matters in this clause mentioned, the same shall
"be, from time to time, referred to the determination of three competent Engineers, one
"of whomn shall be chosen by the Goverment, one by the Company, and a third by such
"two Engineers, and the expenses of said references shall be defrayed by the Company.
"And in order to establish an approximate standard whereby such matters may be regu-
"lated, the Union Pacific Railroad of the United States is hereby selected and fixed as
"such standard, but in a general way only, and not with respect to any minor details in
"its construction or working which may be found to be objectionable, nor with respect
"to alignment and grades, which shall be as favorable as the nature of the country will
"admit of without undue expenditure.

" 10. That whenever any portion of the railway exceeding twenty miles is completed,
"the Company shall, upon being thereunto required by the Go vernment, work the same for
"the conveyance of passenger and goods, at such tiumes and in such manner as shall be
"from time to time agreed upon between the Government and the Company, or in case of
"failure toagree,as shall be determined bythree Engineers selected as hereinbefore provided.

"11. That the Government may, from time to time, appoint such persons as it may
"think proper, to examine, inspect and report upon the construction and equipment of the
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"railway, for the purpose of ensuring the faithful performancé of the agreement between
"the Government and t½e Company, and the observance of all the provisions of this
"Charter.

" 12. That the Company may ani shall construct, maintain and work a continuous
"telegraph line throughout and aliong the whole line of the railway, such telegraph line
"being required for the proper working of the railway, and forming a necessary appendage
"thereto.

" 13. That the Company shall, froi time to time, furnish such reports of the progress
"of the work, with such détails and plans of the work as the Government may require.

"LAND GRANT.

"14. That to secure the construction of the main line of railway, andin consideration
"thereof there is hereby appropriated a grant to the Company of fifty rillion acres of
"land ; which land, with the exceptions hiereinafter mentioned, the Company shall be
"entitled to demand and receive in the Provinces of Manitoba and British Columbia, and
"in the North-West Territories, in blocks not exceeding twenty miles in depth on each
"side of such main line, and not less than six nor more than twelve miles in width, alter-
"nating with blocks of like depth and width on each side thereof, reserved by the
"Governmaent.

" That to secure the construction of the branch Jines, and iii consideration thereof,
"the Company shall be entitled to demand and receive from the Government in the
"North-West Territories, a land grant in aid of the branch line to Lake Superior, of
"twenty-five thousand acres per mile ; and a land grant in aid of the branch line in
"Manitoba, of twenty thousand acres per mile.

"I That the land to be granted in aid of the main line, which shall not be comprised
" within the alternate blocks hereinbefore mentioned, or be within the Province of
"Ontario, shall be allotted to the Company in alternate blocks on each side of a common
"front line or lines, in like manner as the blocks granted and reserved along the line of
"the railway. And the land grant which the Government may be enabled to make to the
"Company for the purposes aforesaid, under any arrangement with the Government of
"the Province of Ontario, shall be received by the Company as part of the said land
"grant in aid of the main Une.

" But no land grant shall include any land then before granted to any other party,
"or on which any other party lias any lawful claim of pre-emption or otherwise, or any
"land reserved for School or other public purposes, or any land reserved or to be reserved
"under agreement with the Hudson Bay Company, and the deficiency arising from the
"exception of any such lands shall be made good to the Company by the grant of an
" equal extent fron other wild and ungranted Dominion lands.

" That if it shall be found that any of the alternate blocks laid out along the line of
"the railway are unfit for settlement, the Company shall not be bound to receive from the
"Government any greater depth of land in suci blocks than one mile, computed from.
"the railway.

" That the lands to be granted in aid of the main line of railway from out of the.
"landa of the Dominion, and the lands to be granted in aid of the said branches, shall
"consist of such land as shall be found east of the Rocky Mountains, between parallels
"forty-nine and fifty-seven of north latitude, and the Company shall not be bound to
"receive any lands which are not of the fair average quality of the land in the sections of
"the country best adapted for settlement, lying within those limits : and the same shal
"be laid out, as nearly as may be, contiguous to the lands granted along the main line of
"the railway, and to the Lake Superior branch.

" The Company shall also have a riglit of way for the railway through the Dominion
"lands.
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"The lands hereby appropriated to the Company shall be granted from time to time,
"at intervals of six months, as any portion of the railway is proceeded with, in quantities
" proportionate to the length, dificulty of construction and expenditure upon such portion,
"to be determined in suchi manner as hereafter is provided.

" 15. That the price at which the alternate blocks of land retained by the Govern-
"ment sball be sold by the Government, shall be from time to time adjusted by
"agreement between the Government and the Company, according to the price that is
"found to be obtainable for such lands without obstructing the settlement of the country.
"But unless the Company shall sell lands granted to them at a lower Pverage price, or
"shall otherwise agree, the Government shall, for and during the term of twenty years
"fron the date hereof, retain the upset price of sueh alternate blocks at an average price
4of not less than two dollars and fifty cents per acre. The provisions of this clause are,
"however, subject to the sanction of Parliament.

" 16. That the sub-division of blocks of land granted to the Company shall be made
"in conformity with the system of suivey prescribed by the Dominion Lands Act and
"any amenduient thereof ; and shall be made by the Company, and be subject to the
"inspection and approval of the Surveyor-General of Dominion Lands.

" 17. That the Government shall extinguish the Indian title affecting the lands
"herein appropriated, and to be hereafter granted in aid of the railway.

" SUBsIDY.

18. " That a subsidy or aid in money, amounting to Thirty Million Dollars, is
"hereby granted to the Company, payable from time to time by instalments at intervals of
"one nonth, as any portion of the railway is proceeded with, in proportion to the length,
"dilficulty of construction and cost of such proportion, such proportion to be ascertained
"and settied in the saine manner as is herein provided with respect to the grants of land.

" 19. That the Company shali allow as part of the subsidy, the cost of the survey
"made in the years one thousand eight hundred and se% onty-one, and one thousand eight
"hundred and seventy-two, and to be made in the year one thousand eight hundred
"and seventy-three, by the Government of Canada, for the purpose of ascertaining the
"best line for the railway.

" 20. That it shall be lawful for the Company to accept and receive from the
"Government of any Province, or from any Municipality in Canada, or froni any
"Corporation, a subsidy or aid in money, or bonds, or securities, payable in such nianner,
" at such times, on such conditions, and at such places in Canada or elsewhere as may be
"agreed upon with the Company.

"BOARD OF TRUSTEES.

"21. That the Company nay by By-Law create a Board of Trustees, to consist of
"three persons, to be chosen and to be removable at pleasure, as follows, that is to say:
"one member thereof by the Gov.rnment, one other member thereof by the Board of
"Directors, and one other member thereof by or on behalf of the bondholders, in such
"manner as may be provided by such By-Law ; and upon the completion of such Board by
"the choice of such members, the saine shall be published by the Secretary of the
"Company in the Canada Gazette.

" 22. That the removal, resignation, mental incapacity, or insolvency of any Member
" of the Board shall vacate bis appointment as such ; and thereupon, or upon the death of
"any Member the vacancy occassioned thereby shall be filled by the choiQe of ; person
"to be a Member of the said Board by the Government, the Board of Directors, or the
" Bondholders, as the case nay be, by whom the Member whose vacant seat is to be filled
"was originally chosen. And such change shall be published in the manner aforesaid.

"23 That the duties and powers of the Board of Trustees shall be as follows:-
"i. To receive from time to time from the Government of Canada such portion or
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"portions of the subsidy of Tbirty Million Dollars as may be earned by, and payable to
"the Company as hereiibefore ientioned.

"il. To receive from time to time the net proceeds of the sales or rents of such
"portions of the land hereby appropriated as may from time to time be sold or leased by
"the Company ; and also all such subsidies and aids as may be granted to the Company
"by the Government of any Province, or by any Municipality or other Corporation.

" iii. To pay the Board of Trustees for their services, such sums of money as shall
"be from tinie to time fixed by By-law of the Company.

"iv. After payment of expenses of the trust, to invest all moneys received by them
"as Trustees in the securities of the Government of Canada, or of any of its Provinces,
"or of the United Kingdom of Great Britain and Ireland, or of any of the Colonies of
"the United Kingdom, or of the'British Possessions in India, or of the United States of
"America ; and the Board nay from time to time sell any such securities, and shall in
"any such case forthwith re-invest the proceeds of any such sale in other securities of the
"nature and kind hereinbefore mnipltioned, or in lieu thereof, when so directed by re-
" solution of the Bondholders, passed in accordance with a By-law of the Company,
"purchase outstanding bonds of the Company.

" v. The investments to be so made as hereinbefore directed, and the securities
"whereof the same shall from time to time consist, shall form a sinking fund, to be
"held by the Board of Trustees, upon the trusts following, that is to say: upon trust to
"pay all costs and charges which may be incurred in respeŽct of the execution of the trusts
"hereby created, and in the investmenit and re-investient as hereinbefore mentioned,
"and thereafter upon trust to pay the interest upon the bonds of the Company, as the
"same shall, from tiie to time, become due and payable, and thereafter upon trust to pay
"and discharge the bonds of the Company as the same, and the principal money thereby
"secured, shall mature and becone due and payable; and upon this further trust, after
"full payment and discharge of all sums of money of principal and interest upon the
"bonds of the Company, and of all costs and charges incurred in respect of the execu-
"tion of the trusts hereby created, to transfer thE. said sinking fund, and the securities
"thereof, to the Company, to and for the absolute use and behoof of the Company ; and the
"trusts hereby created shall thereupon cease and absolutely determine.

" vi. The Board of Trustees shall conform to any order or direction respecting tLe
"performance of its duties, which may be concurred in by the Company and by the
"Bondholders acting as provided by By-Law.

" 24. That the Board shall have such further and other powers in the premises, as
"imay be conferred upon them by any By-Law of the Company approved by the Govern-
"ment. But no such By-Law shall be contrary to, or inconsistent with, the provisions of
"this Charter.

" 25. That a majority of the Board of Trustees may lawfully exercise the powers of
"the Board, and the action of such majority shall be held to be the action of the Board.
"But none of the powers hereby vested in the Company or in the Board of Trustees or
"the majority of them, shall be acted upon contrary to or inconsistent with the pro.
"visions of any agreement which shall be duly entered into by the Company, or the
"Board of Trustees, or by both, with any person or persons who may agree to become
"holders of the bonds of the Company. And any agreement, resolution or proceeding
" made or taken contrary to, or inconsistent with such agreement, to the detriment of
" such Bondholders, shall be absolutely null and void in law, and shall have no force or
"effect whatever.

"LAND MANAGEMENT.

"26. That the Board of Directors may, from time to time, appoint Commissioners or
"Agents for the management and disposal of the lands of the Company, with such powers
"and duties as shall be provided by the By-laws of the Company

E%
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"That the Company shall render to the Board of Trustees, yearly accounts of all
sales, leases, or other disposition of lands ; and shall from time to time pay over to the

"Board of Trustees the net proceeds thereof, after deduction of the cost of management
"and sale, such cost not to exceed ten per centum of the gross proceeds.

"POWERS OF COMPANY.

"28. That the Company shall, from time to time, cause the names of the several
"parties interested in the stock of the Company, and the amount of interests therein of
"such parties respotively, to be entered in a book to be called " The Stock Register,
"and may in like manner cause the names and interests of the Bondholders, to be re-
"corded from time to time in a book to be called ' The Bond Register' ; and duplicates
"of all registers of stock and bonds of the Company, and of the holders thereof, kept at
"the principal office of the Company in Canada, may be transmitted to and kept by the
"agent for the time being of the Company in London.

"29. That the Company may pay to the shareholders, interest on the amount of
"their paid-up capital at the rate of five per centum per annum, during the construction
"of the railway and works.

" 30. That the Company shall have power and autbority to become parties to pro-
"missory notes and bills of Exchange for sums not less than one hundred dollars; and
"all such promissory notes made or endorsed, and such bills of exchange drawn, accepted
" or endorsed by the President, or Vice-President of the Company, under the authority of
"the Board, shall be-binding on the Company; and may also issue script with the like
"signatures, redeemable in the stock of the Company, or in lands, or in both ; and in no
"case shall it be necessary to have the seal of the Company affixed to any promissory
" note, bill of exchange, or script : Provided, however, that nothing in this section shall
"be construed to authorise the Company to issue any notes or bills of exchange payable
"to bearer, or intended to be circulated as money, or as the notes or bills of a bank.

" 31. That the Company may, with the approval of the Government enter into and
"conclude any arrangements with any other incorporated railway company in Canada or
"the United States, for the purpose of making any branch or branches to facilitate a
"connection between the railways of the Company and of such other incorporated
"company, and they may, with like approval, enter into arrangements for the mutual
"interchange of traffic with all railway companies completing their lines to the lines of
"the Company ; and they may, with like approval, lease or acquire such last mentioned
" railway or railways, or make running arrangements therewith, and generally may, with
" like approval enter into such arrangements as will secure uniform and complete railway
"connection with the system of railways now or hereafter existing in Canada or the
"United States.

"32. That the Company, after the opening of the railway, or any part thereof, to the
"public, shall annually submit to the Parliament of Canada, within thirty days after the
"opening of each Session thereof, a detailed and particular account, attested by the Pre-
"sident and Secretary of the Company, of all moneys by then earned on the part so opened,
"together with the running expenses thereof, with a classified statement of the tonnage of
"freight, and the number of passengers conveyed over the said road ; and shall comply with
"any other provisions which Parliament may hereafter make wiLh regard to the form or
"details of such account or the mode of attesting or rendering the same.

"33. That the Company may, until such right is determined by Parliaiment, undertake
"the transmission of messages for the public by any line of telegrrph they may construct
"on the line of their railway, and collect tolls for so doing ; or may, with the approval of
"the Government, lease such line of telegraph, or any portion thereof, subject to any pro-
"visions herein contained; and, if they think proper to undertake such transactions' they

shall be subject to the provisions of the fourteenth and following clauses of chapter sixty-
4' seven of the Consolidated Statutes of Canada.
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"DIRECTORS AND THEIR POWERS.

"34. That the said Sir Eugh Allan, Adams George Archibald, Joseph Octave Bea-
"bien, Jean Baptiste Beaudry, Egerton Ryerson Burpee, Frederic William Gwuberland,
"Sandford Fleming, Robert Newton Hall, John Sebastian Helmcken, Andrew McfDermott,
"Donald McInnes, Walter Sanly, and John Walker (a majority of whom shall consti-

"tute a quorum -for the transaction of business), shall be Provisional Directors of the

"Company, and shall have power and authority to elect a President and Vice-President

"from among their number, to appoint a Secretary, Treasurer and other officers, to call

"a general meeting of shareholders for the election of Directors, as hereinaftec provided,
"and generally to do such other acts as shall be necessary for the conduct and manage-
"ment of the said undertaking, and for finally procuring the election of a Board of

"Directors by the shareholders.
" 35. That the Provisional Directors shall hold office until the election of their

"successors; and shall call a meeting of the shareholders, to be held on such day, as here-

"inbefore provided for, and at such place in the City of Ottaw a as they shall decide,
giving due notice thereof to ,each shareholder; at which general meeting the share-

"holders present, either in person or by proxy, shall elect thirteen Directors, who shall
"constitute the Board, and shall hold office until others are elected in their stead ; and if

"any vacauicy shall occur by the death, resignation, mental incapacity, insolvency or (is-

qualification fron want of Stock of any Director, the vacancy shall be filled for the
"residue of the current year of office by the Board of Directors.

" 36. That the Directors be thirteen in number, of whom seven shall be a quorum,
"and provided such quorum be present, any absent Director may be represented and vote

"bv another Director as his proxy ; but no Director shall hold more than one proxy.
"And the Directors shall retire in the following order, that is to say: four at the end of

"the first and second years respectively, and five at the end of the third year, and so on

"in similar proportions, during succeeding years. The Directors so to retire at the end

"of the first year shall be selected bv ballot of the Board. Those to retire at the end of

"the second year shall be selected by ballot a nong the nine Directors remaining of the

"original Board. And at the third and succeeding elections they shall retire by seniority,
"but the retiring Directors shall be eligible for re-election ; and any Director apipointed

" by the Board to fill a vacancy, shall also retire at the end of the current year of office,
" and a Director shall then be elected by the shareholders in his stead-which Director

" shall occupy the same position with regard to retirement and seniority as the Director

'<who first vacated the seat. And on the first Wednesday in February, in eachi year
"thereafter, or on such other day as may be appointed by a By-law of the Company,
"there shall be held at the principal office of the Company, a general meeting of the

"shareholders, at which meeting they shall elect euch a number of Directors for the

"ensuing year as shall be required to supply the places of the Directors so retiring; and
"public notice of such annual meeting shall be given at least one mouth Wøsfore the day
"of election. Each Director shall be a subject of Her Majesty, and a holder of at least

"two hundred and fifty shares of the said stock. The election of Directors shall be by
"ballot, and the President of the Company, and a majority of the Directors shall reside

"in Canada.
" 37. That the chief place of business of the Company shall be at.the City of Ottawa,

"but other places at which the Directors or Committees of the Directors May meet and

"transact business may be fixed by the By-laws of the Company.
" 38. That whenever it shall be deemed expedient by the Board of Directors that a

"special general meeting of the shareholders shall be convened for any purpose, the
"Directors shall convene such meeting at the City of Ottawa, by advertisement, in the

"manner hereinbefore mentioned, in which advertisement the business to be tiansactec
"at sach meeting shall be expressly mentioned.

"39. That any deed required and authorized to be executed on behalf of the Company,
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" shal be held to be valid and binding on the Companv. if it be signed by the President or
"Vice-President and by the Secretary, and the seal of the Company be affixed thereto;
" and no special authority shall be required for affixing the seal to any such deed.

"40. That the Directors of the Company shall have power to administer, conduct
and manage the affairs and business of the Company ; and shall have and exercise all
the powers requisite to enable theni to do and perform, make and execute, all such acts,

"matters and things deeds and instruments as shall be necessary to carry out the pro
"visions of this charter, accoiding to the true intent and meaning thereof, including the
"power of selling, leasing or otherwise disposing of the lands granted or to be granted in
"aid of the railway, and of any other lands of the Company not required for the purposes
"of the railway ; except in so far as their powers are expressly limited by the provisions
"hereof. And they shall also have power, from time to time, to make By-laws for the
"conduct, management and administration of the affairs of the Company generally ; and
" for the remuneration of the President and Directors of the Company, if such remun-
" eration be deemed advisable ; and also, such By-laws as are contemplated by the pro-
" visions of this charter for the regulation of divers matters herein required or authorized
" to be so regulated ; and the saine to amend or repeal: Provided always, however, that
"such By-laws shall have no force or effect, in any respect in which they, or any of them,
"shall be contrary to or inconsistent with this charter, nor in any respDet in which they
" shall require the approval of the Goverment, until they have received such approval.
" And such By-laws shall in no case have any force or effect after the next general meeting
"of shareholders, which shall be held after the passage of such By-laws by the Board of

Directors, unless they are approved by such meeting ; and any copy of the By-laws of
"the Company, or any of thei, piirporting to be underthe hand of the Clerk, Secretary or
"other officer of the said Coinpany, and having the seal of the said corporation affixed to
"it, shall be received as priinafacie evidence of such By-law in all courts of the Dominion
"of Canada.

" 41. That the Directors of the Company are hereby authorized and empowered to
"issue bonds, wiich shall be a first charge on the railway and its appurtenances, and on
" the tolls and revenues thereof, and on all lands, whether the property of the Company at
" the time of the issue of such bonds, or thereafter acquired. And such'bonds shall be in
" such form, and for such anount, and with such coupons attached, and they and the
"coupon, attached thereto shall be payable at such times and 'places as the Directors
"from time to time shall provide. And the payment to the Treasurer of the
"Company, or to any other person appointeà by by-law for the purpose, by any bonzafde
"purchaser of any lands of the Company, of the purchase money thereof, and the
"acquittance by such Treasurer or other person so appointed, of such purchase money,
"shall operate as a release of the lands so paid for from the effect of such charge ; and the
"Company shal keep ali moneys so received separate and apart from its ordinary funds,
"and shall pay over the net proceeds thereof to the Board of Trustees as bereinbefore
"provided. The bonds shall be signed by the President, or the Vice-President and the
"Secretary, but the signature of the President or Vice-President to the bonds, and the
"signature of the Secretary to the coupons, may be lithographed or engraved thereon
"and such bonds shall be valid without having the seal of the Company affixed thereto.

" Provided that the aiount of such bonds shall not exceed forty thousand dollars
"per mile, to be issued in proportion to the length of r4ilway to be constructed under
"and by virtue of this charter, unless the issue of bonds to a larger amount be authorized
"by the Government. And all bonds issued under this charter shall have the same and
"equal rank and priority, as a first charge on the assets of the Company hereinbefore
"described.

"42. That if, at any time. any agreement be made by the Company with any persons
"intending to become bondholders of the Company, restricting the issile of honds by the
fi Oompany, under the powere eggerred by the preceding ageton, or defning or limiting
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" the mode of exercising such powers ; the Company thereafter shall not act upon such
" powers otherwise than as defined, restricted and limited by such agreement. And no
" bond thereafter issued by the Company, and no order, resolution, or proceeding there-
"after made, passed or had by the Company, or by the Board of Directors, contrary to
"the terms of such agreement, shall be valid or effectual.

" 43. That the Directors of the Company may, by By-law, appoint an agemt or agents
"in the Citv of London, England, and may by such By-law make provision for the
"payment of dividends, and for the transfer of the stock and bonds of the Company at
"the said City of London, in such manner, and upon such terms and conditions as shall
"h e provided by such By-law. Provided that all such By laws for the transfer of stock
" passed within six years after the date of this charter, shall be subject to the approval
" of the Government.

"MISCELLANEOUS PROVISIONS.

" 44. That for the purpose of making an allotment of the land and money subsidies,
"the railway shall be divided into convenient sections; and so soon as sufficient infor-
"mation has been obtained respecting the dificulty and cost of construction of such
"sections, the proportion of land and money subsidies applicable to each of them shall be
" determined by agreement between the Goveriment and the Company; and if the
" Government and the Company are unable to agree upon such proportion, the same
" shall be decided upon by three Engineers selected as hereinbefore provided.

" 45. That ' The Railway Act, 1868,' as modified by any Act of the Parliament of
" Canada, of the Session held in the year 1872, with reference to any railway to be
" constructed under any such Act on any of the lines, or between any of the points
' mentioned in the Act in this charter first recited, in so far as the provisions of the same
" are applicable to the undertaking authorized by this charter, and in so far as they are
"not inconsistent with or contrary to the provisions thereof, are hereby incorporated
"therewith.

" 46. And as respects the said railway, that the eighth section of ' The Railway Act
"1868,' relating to Plans and Surveys, shall be subject to the following provisions:-

" It shall be sufficient that the map or plan and book of reference for any portion of
" the line of the railway, not being within any district or county for which there is a
" Clerk of the Peace, be deposited in the office of the Minister of Public Works of Canada,
" and any omission, mis-statenent or erroneous description of any lands therein niay be
" corrected by the C>mpany, with the consent of the Minister, and certified by him ; and
" the Company may then make the railway in accordance with such certified correction.

" The eleventh sub-section of the said eighth section of the .Railway Act shall not
" apply to any portion of the railway passing over ungranted lands of the Crown, or
" lands not within any surveyed township in any Province ; and in such places, deviations
"not exceeding five miles from the line shown on the map or plan, approved by the
" Government and deposited by the Company, shall be allowed, on the approval of the
" Government Inspector, without any formal correction or ceruificate; and any further
" deviation that may be found expelient may be authorizedi by order of the Goverrnment,
" and the Company may then make their railway in accordance -ith such authorized
" deviation.

" The nap or plan and hook of reference -made and deposited in aicordanc3 withà this
"section, after approval by the Government, shall avail as if made anl depositd as

required by the said 'R iway Act, 1868,' foi all the purpases of the said Àct, and of
"this charter; and any copy of oxtract therefrom, certiiied by the said Minister or
"his deputy. shall be received as evidence in any court of law in Canada.

" It shallbe stfficient that a map or profile of any part of the compbted railway,
"which shall not lie wibbin arny qounty or distriot havig a rgisty orice, e filed 4 tý

office of the 34inister of Public Works,
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" The Company shall not conimence the construction of any bridge over any
"navigable water, until thev shall have submitted to the Government plans of sucli
" bridge, and of all the intended works thereto appertaining, nor until such plans, and
"the site of suce bridge shall have been approved by the G-overnment; and such con-
" ditions as it shall think fit to impose touching such bridge shall be complied with ; nor
" shall any plan of any such bridge be altered, or deviation therefrom allowed, except by
"permission of the Governiment.

" 47. That the provision made in sub-sections thirtv, thirty-one and thirty-two of
"section nine of 'The Railway Act, 1868,' as to incumbrances on lands acquired by the
"Company, shall apply to lands acquired by the Company in the Provinces of Manitoba
"and British Columbia, and in the North-West Territories ; and as respects lands in the
"North-West Territories, the Court of Queen's Bencli for the Province of Manitoba shall
"be held to be the Court intended by the said sub-sections.

" 48. That in the Provinces of British Columbia and Manitoba, any Judge of a
"Superior or County Court shall have all the powers given by the said Act to. a County
'Judge, and in the North-West Territories such powers shall be exercised by a Judge
of the Queen's Bench of the Province of Manitoba.

" 49. That it shall be lawful for the Company to take from any public lands adjacent
"to or near the line of the said railway, all stone, timber, gravel and other materials
'which may be necessary or useful for the construction of the railway; and aiso to lay
" out, and appropriate to the use of the Company, a greater extent of lands, whether
"public or private, for stations, depots, workshops, buildings, side-tracks, wharves, harbors
"and roadway, and for establishing screens against snow, than the breadth and
"quantity mentioned in 'The Railway Act, 1868,' such greater extent taken, in any
"case, being allowed by the Government, and shown on the maps or plans deposited
"with the Minister of Public Works.

" 50. And whereas, it may be necessary for the Company to possess gravel pits and
"quarries, and lands containing deposits of gravel, stone, brick, clay, iron or coal, as well as
"lands for stations and other purposes, at convenient places along the line of railway, for
f' constructing and keeping in repair, and for carrying on the business of the railway, and as
" such gravel pits, quarries or deposits cannot at all times be procured without buying the
" whole lot of land whereon such deposits may be found; therefore, that the said Company
"may purchase, have, hold, take, receive, use and enjoy, along the line of the said railway,
"or separated therefrom, and if separated therefrom, then, with the necessary righi of way
'thereto, any lands, tenements and hereditaments which it shall.please Her Majestyor any
"person or persons, or bodies politic, to give, grant, sell or convey unto and te the use of, or
"in trust for the said Company, their successors and assisrns ; and it shall and may be
"lawful for the said Company to establish stations or workshops on any of such lots or
"blocks of land, and from tinie to tinie, by deed of bargain and sale or otherwise, to grant,
"bargain, sell or convey any portions of such lands, not necessary to be retained for
"gravel pits, quarries, sidings, branches, fuel yards, station grounds or workshops, or for
"effectually repairing, maintaining and usiug, to the greatest advantage, the said railway

and other works connected therewith.
"I 51. That as respects places not within any Province, any notice required by ' The

Railway Act, 1868,' to bc given in the Oficial Gazette of a Province, may be given in
"the Canada Gazette.

52. That deeds and conveyances of lands to the Company for the purposes of this
" Charter (not being letters patent from the Ciown) may, in so far as circumstances will

admit, be in the form following, that is to say :
"' Know all men by these presents, that I, A.B., in consideration of paid to

" 'me by the Canadian Pacific Railway Company, the receipt whereof is hereby acknow-
ledged, grant, bargain, sel andch convey unto the said The Canadian Pacific iRailway

f' Company, their successors and assigns, all that tract or parcel of land (describe th0
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land) to have and to hold the said land and premises unto the said Company, their
' successors and assigns for ever.

" ' Witness my band and seal, this day of
"' one thousand eight hundred and

Signed, Sealed and Delivered B
in presence of

"'OF.'"
"or in any other iorm to the like effect.

53. That Her Majesty's naval and military forces, whether Imperial or Canadian,
Regular or Militia, and all artillery, ammunition, baggage, provisions, or other stores,

" for their use, and all officers and others travelling on Her Majesty's naval or military
"or other service, and their baggage and stores, shall at all times, when the Company
"shall be thereunto required by one of Her Majesty's Principal Secretaries of State, or
" by the Commander of Her Majesty's Forces in Canada, or by the Minister of Militia
"and Defence of Canada, or by the Chief Naval Officer on the North Anerican Station

on the Atlantic, or on the Pacific Ocean, be carried on the said railway on such terns
and conditions, and under such regulations as the Government shall from time to time

"make.
" 54. That the Justices of the Peace for any county or district in British Columbia

"and Manitoba, assembled in general or quarter sessions, shall have the power vested by
" section forty-nine of Tke Rctilway Act, 1868, in the Justices so assembled in the
"Province of Ontario as to the appointment of Railway Constables, and in places where
" there are no such Sessions, any two Justices of the Peace in any Province, or in any

place not within a Province, shall have the powers given by the said aection to any two
Justices of the Peace in Ontario for the appointment and dismissal of any such con-
stables ; and where there is no Clerk of the Peace the record of the appointment of a

" constable shall be dispensed with.
" 55. That it shall be lawful for the Government, by order to be published in the

Canada Gazette, on or before the first day of M\lay, 1874, to declare this charter, and
the several provisions thereof, and all contracts and agreenents made thereunder be-
tween the Government and the Company to be null and void, if the Company have not
by the first day of January last preceding tbat date, made arrangements to the satisfac-

" tion of the Governmnent for raising the money required for the construction and work-
"ing of the said railway.

56. Thàt the expression " the Government" and " the Governor in Council " in
tbis Charter, mean the Governor General in Council and the expression " railway
includes as well the branches as the main line of the Pacific Railway, except when the
contrary appears froni the context.

" AND WE do; for ourselves, our heirs and sucessors, grant and declare, that these
Our Letters Patent, or the enrolment thereof, shall be in and by all things valid and

" effectual in the law, according to the true intent. and meaning of the sanie, and shall be
recognized as valid and effectual by al Our Courts and Judges, and all ofiicers, persons,
and bodies politic or corporate, whom it doth or shall pr nay concern.

"IN TESTIMONY WHEREOF, We have caused these Our Letters to e maie Patent,
and the Great Seai of Canada to be hereunto afi\ed. WITNESs, Our Right
Trusty and Well Beloved Cousin and Councillor the Right Honourable Sir
"FPredleric Temple, Earl of Dufferin, Viscount and Baron Uland, eye of Clan-

" deboye, in the County Down, in the Peerage of the Uited Kingdom, Baron
Dnferin and (>landeboye of Ballyleidy and Killeleagli in the County Down,

"in the Peerage of Ireland, and a Baronet, Knight of Our Most Ilustrious
Order of Saint Patrick, and K-niiht Commander of Our Most Honourable
Order of the Bath, Governor General of Canada, and Governor and Com-

"mander in Chief in and over the Island of Prince Edward, and Vice-Admiral
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" of Canada and Prince Edward. At Our GOVERNMENT HOUSE, in Our CITY
"of OTTAWA in Our Dominion, this Fifth day of February, in the year of Our
"Lord, One thousand eight hundred and seventy-three, and in the Thirty-sixth
"year of Our Reign.

"By Command,
" J. C. AIKINS,

Secretary of State."

" DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
" OTTAWA, 14th February, 1873.

SIR,-I aa directed to transmit to you the enclosed Charter of ' The Canadian and
Pacifie Railway Company,' the receipt of which you will be good enough to cause to be

•acknowledged.
'I I have, &c.,

"E. PARENT, IJT. S. S.
•Sir Hugh Allan, &c., &c., &c.

Montreal."

MONTREAL, l7th February, 1873.

"SIR,-I have the honour to acknowledge receipt of your letter, dated 14th instant,
"accompanied with the Charter of the Canadian Pacifie Railroad.

"I have, &c.,
"HuGH ALLAN.

"E. Parent, Esq.,
"Under Secretary of State,

"Ottawa.'

" OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA,
" TORONTO, 20th June, 1872.

"SIR,-1 have the honour to inforin you that the Interoceanic Railway Campany of
Canada, was this day organized provisionaily by election of myself as President ; Mr.
Charles H. Fairueather as Vice-President, and Mr. John Haque as Secretary.

" I shall feel obliged by your inforrning me when the Government will be prepared
"to negotiate with this Cotnpany in resp)t to the construction of th- Canadian Pacifie
"Railway, authorized by Parliament last Session.

"JI have, &c.,
" D. L. MACPHERSON,

"President of Board of Provisional Directors.
"To the Honourable,

"The Secretary of State for Canada,
Ottawa."

"DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
OTTAWA, 4th July, 1872.

" Su,.-His Excellency the Governor General in Council has ha1 under consideration
"youir letter of the 20th ultimo, reporting the Provisionai organization of ' The Inter-
91 <ceanie Rilway Conpanv of a and expresming the desire to> be idorM wh-
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'the Government will be prepared to negotiate with the Company in respect to the con
"struction of the Canadian Pacifie Railway, and I arm directed to inform you that it is the
"wish of the Government of Canada, that your Company and ' The Canada Pacific ]Rail-
"' way CompaLy,' should unite and forin one Company, in accordance with the tenth
"section of the Act respecting the Canadian Pacifie Railway.

" A similar communication has been made to the Secretary of the latter Company,
"E. Lef de Bellefeuille, Montreal.

"I have, &c.,
" E. PARENT,

" Under Secretary of State.
"Hon. D. L. Macpherson,

"President, Interoceanic Railway Company,
"Toronto."

"OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADÀ.
" TORONTO, 28th Seltember, 1872.

"SIR,-I have the honour to state for the information of the Government, that I
"convened a meeting of the Provisional Directors of the Interoceanic Railway Company
"of Canada, for the purpose pf considering the suggestion of the Government, that this
"Company should amalgamate with the Canada Pacifie Railway Conrpany.

" At the request of the Board, I send herewith a Copy of a Report from the Execu-
"tive Committee upon the subject, adopted unanimously by the Board, declining amal-
"gamation for the reasons set forth.

" I am also requested by the Board to intimate to the Government that this Company
"is prepared to enter into arrangements for building and working the Canadian Pacifie
"Railway.

"I have, &c.,
"ID. L. MACPHERSON,

"Provisional President.
"To the fHonourable,

"The Secretary of State,
" Ottawa."

"INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA.
"TORONTO, 26th Sept., 1872.

"At a meeting of the Provisional Directors of the Interoceanic Railway Company o
"Canada, held this day, present in person or by proxy:-

"The Hon. D. L. Macpherson, President;
"has. .11. Fairweather, Esq., Vice-President;

"The Ilion. Messrs. Vai. Jleilaster, Firank Smith, John Simpson, C. W. Allan, Is.
" Thibaudeau John Carlng, J. W. Cumberland, Esq., C. S. G~owski, Esq., J. G. Worts,
I Esq., John Walker, Esq., W. I. Ilowland, EEq., David Torrance, Esq., John Boyd, Esq.,
"T. Kenny, Esq., Edwin Russell, Esq., J. F. Randolph, Erq., John Starr, Esq., the Hon.
"D. E. Price.

"A coirmunication Vas read fron the Government, suggesting that the Interoceanio
"BRailway Company should amalganmate with the Canada Pacific Railway Comlpgpy, The
< tollowing Reort tiiereon from the Executive Committee was 41ao i-ead
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" To the Provisional President, Vice-President and Directors of the Interoceanic Railway
Company:

"Your Executive Committee bave had under consideration a communication from
'the Government, expressing a wish that the Interoceanic Railway Company should

"amalgamate with the Canada Pacific Railway Company, and they now beg leave to
report :-

"That they have given their best attention to the proposal, solely with reference to
"the successful and early completion of the Canadian Pacific Railway.

" The construction and management of an undertaking involving such vast and varied
"interests must, in their opinion, mainly depend for success upon its complete identifica-
"tion with the public sentiment of the country.

"The subsidy in money, though in itself large, is still insignificant relatively to the
"enormous outlay that must attend the construction of the work. The Company having
'to rely upon the disposal of their lands for the greater part of their expenditure, renders

"it desirable, nay, necessary, that the land should be dealt with so as to enlist the whole
"energies of the country in their early settlement.

" It is therefore of supreme importance that the organization through which the Rail-
"way is to be built should be essentially and pre-eminently national in its character.

"The sources from Whence the Companv's meaus must be drawn are two-fold:
ist, Canadian; 2nd, (and chiefly) British.
Success in the British money market will, in the opinion of your Committee, de-

pend in a great measure upon the extent to which the Canadian people themselves
become interested in the undertaking.

" Tt is perfectlf futile to look to the United States for aid in this work, as it is ne-
cessarilv a rival to the several existing Pacific Railways. While this remark applies
generally to its future as a commercial enterprise, it is in the mean time still more ap-
plicable and weighty in reference tc the measures required for the early settlement of
the vast regions traversed. bv the rival lines through the United States. The Canadian
Pacific Railway Company must compete in Great Britain and Europe generall'y for
the emigration thence, and this can never Le done advantageously or succéssfully in
association with any of the American interests concerned in the trans-continental traffic.
The suggestion for amalgamation with the Canada Pacifie Company, more generally
known as that organized by Sir Iuqh Allan, forces upon your Committee the consid-
eration of the matters above referred to.

" It is a matter of public notoriety that the original proposal of Sir Hugh Allan, re-
lative to the Canada Pacific Railway, was made in association with the American
gentlemen most prominently connected with the Northern Pacifie Railway. It is gen-
erally believed that the Government are themselves aware of this ; and it was mainily
owing to the apprehension that the control of a work, upon which the future of the Do-
minion so mucli depends, might pass into Ainerican hands, that the Interoceanic Con-

" pany was called into existence.
" The public of Canada instinctively felt that if the parties interested in the Northern

Pacifie Itailwav were permitted to control tei Canadian ine, that such a comnbination
would obstruct the material as well as political alliance with the British possessions
on the Pacific coast, and retard and endanger the successful settlenient of the fertile
Western Territory of Canada..

" From one end of die Dominion to the otheir, but more especially in the great Pro-
vince of Ontario, (upon vhose people the greater part of the burden of the cost of the

" Railway must fall,) there have come unnmistakable indications of public opinion on the
" subject, and the names connected with the Interoceanic Company conclusively shew the
" general determination te make the work distinctively national and Canadian. It may
"iappa inxvidious to inst1itute comparisons betw ýe the relative importance of the Inter

oceanie Comapany's organization and thit of Sir Hugh Allan's Company, but this cannot
"e avoided when the proposal is one for amalgamation.
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"Your Committee must therefore remark that the Interoceanic Company is probably
"the largest and most influential combination of men of capital and position which could
"be found in the Dominion, not confined to one Province, but very generally and equally
"representing all.

" With respect to the other Company, your Comnittee submit that it is not in any
"broad or national sense representative of the Dominion.

" Its active influence is almost exclusively confined to the Province of Quebec, and
"in that Province to the city of Montreal ; but excepting Sir Hugh Allan himself, and

two or three other gentlemen, it cannot with fairness be designated as representing the
"capital and enterprise of even that community.

"It is no injustice to say that the claims of Sir Hugh Allan's company rest not upon
"general public support, but mainly upon the position of Sir Bughi Allan himself. Early
"though it be in the history of the Canadian Pacific Railway, the dangerous character of
"such an organization as the Company you are invited to amalgarnate with, has already

been made apparent by its promoters resorting to the arena of politics for that strength
and support not due to its intrinsic merits.

" The Interoceanic Company, on the other hand, bas relied solely upon general pub-
"lie support, and has in no instance appeared as desirous of unduly influencing the
"Government.

" If the Canadian Pacifie Railway is to be made the subject of undue and improper
"pressure by one section of the Dominion to the prejudice of others, it will soon acquire
"a reputation which will destroy public confidence in the enterprise, and occasion either
"its abandonment or completion at sacrifices far beyond any that the country now

contemplates.
" Your Committee readily admit that it would be desirable to secure the united

"strength of the Dominion in support of this work, and if the Company organized by Sir
"Hugh iAllan really represented Canadian interests, though local, it would be wgll to
"have their co-operation.

" But, unfortunately, the impression still exists everywhere, that Sir Hugh Allan's
original scheme is unchanged, and that his Company is intended to co-operate with the

"parties in the United States interested in the Northerr: Pacific Railway, and your Coin-
mittee, sharing this belief, cannot regard the proposal of amalgamation as otherwise

"than ill-advised and dangerous to the public interests.
"Your Committee are convinced that such an amalgamation would at once destroy

"public faith inx the Company as a Canadian undertaking.
" They believe that il amalgamation were accomplished, the best friends of the enter-

"prise in Canada would refuse their aid, and that in consequence an excuse would be
found for placing it under the control of the rival American Company, or of its chief

"promoters, in the illusory hope that they would carry it through to conipletion.
"Your Committee fail to find an adequate reason for asking the luteroceanic Coi-

pany to part with its individuality.
"The public everywhere evince confidence in it as it is.
"Assurances have been received from every Province in the Dominion (except.

"Manitoba), that the quota of stock allotted to each by the Act of Incorporation would.
"be subscribed, and in some of the Provinces much more than such allotted quota would:
"be taken.

" In this way all classes of the community would be closely identified with the great
"national work, and the fulfilment of such assurances would vastly strengthen the Com-

pany in its negotiations in England and on the continent of Europe.
By entrusting the execution of the Pacifie Railway to the Interoceanic Company,,

"the Government will, in effect be dealing vith the representatives of their own people..
"They will be assured of the application of every dollar and every acre to the so1ei

4 object which Parliament contemplated in granting the subsidies, and that the landa will
"not be permitted to pass under foreigu control, or be heMl back from settlement for
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< years, or until those of the Northern Pacifie Railway Company are occupied. Your
" Committee cannot avoid drawing attention to the fact, that the promoters of the lin-
" which is our nearest rival route-the gentlemen with whom Sir Hugh Allan has been
"acting, depend wholly upon the sale of their lands for means to construct that railway.

It is, therefore, of extreme. importance to the promoters of that line, the Northern
4 Pacifie, to get control of the Canadian lands (which almost equal in area England and

Scotland), and to retard their settlement until their own are disposed of.
" No more suicidal policy could be pursued by the people of Canada, than to allow

" their rivals to bave such an interest in this national undertaking, as would virtually
"transfer to them the ownership and control of 50,000,000 acres of Canadian Territory ;
"would invest them with the direction of the immigration policy, which must be inaugeu-
" rated for the settlement of those lands; confer upon them the power to influence the

construction and progress of the railway ; and grant to them, in perpetuity, a monopoly
"of the traffic over the Canadian, which is the shortest and best trafis-continental route.

" Your Committee firmly believe that amalgamation means the admission of this rival
" United States interest iito the organization of the Canadian enterprise, and that once
"admitted and wielded for one object, it would speedily master the divided and weak-
"ened Canadian representation. They consider that this danger far outweighs any pos-
"sible advantage that could result from union with Sir Hugh iAllan and his associates.
"They are convinced that the publie would shrink from cominmitting themselves and their
"means to the undertaking, and they therefore respectfully recommend that the Board of
"Directors of this Company inform the Government that they cannot be parties to any
"amalgamation with the Canada Pacifie Company, but are prepared forthwith to enter
"into arrangements on behalf of the- Interoceanic Company for the construction and
"working of the Canadian Pacifie Railway.

"All of which is submitted.

"(Signed,) D. L. MACPHERSON. "(Signed,) C. Hl. FAIRWEATHER.

W. SHANLY. ,, FRED. CUMBERLAND.

W. H. HOWLAND.

"After discussion of the foregoiug Report, the following resolution was carried
"unanimously:-

"' That the Report of the Executive Committee, just read. be approved and adopted,
"'and that the President be requested to transmit a copy of the saie to the Government,

cas setting forth the reasons of this Board for declining amalgamation with the Canada
"'Pacific Railway Company.'

" A true extract from the Minutes of the Provisional Board of the Interoceanic
"Railway Company of Canada.

"(Signed,) JOHN HAGUE,
" Provisional Secretary.

" Toronto, Sept. 28th, 1872."

"OTTAwA, 7th October, 1872.

"SiR,-I am directed to acknowledge the receipt o: your letter of the 28th ultimo,
"and inclosures, informing this department that the Interoceanic Railway Company of
"Canada declines its amalgamation with the Canada Pacific Roilway Company, as pro-
"posed by the Government, and intimating that the Company is prepared to enter into
"arrangement for the building and working of the Canadian Pacifie Railway.

"I Lave, &c.,
"E., PARENT,

"tUnder Secretary of State.
"lHon. D. L. Macpherson,

"President, Interoceanic Railway Company,
" Toronto.»
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4DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
" OTTAWA, 16th October, 1872.

S1a,-I am directed to transmit to you the-enclosed copy of a "'memorandum of
"'the Canada Pacifie Railway Company,' upon the statement submitted by the Inter-
"oceanic Railway Company to the Government of Canada.

"I have, &c.,
"E. PARENT,

" Under Seoretary of State.
"lHon. D. L. Macpherson,

" President, Interoceanic Railway Company,
" Toronto."

" Memorandum of the Executive Committee of the Interoceanic Railway Company of O'anada,
"upon the 3femorandum submitted to the Government by t/te Executive Comnmittee of
"the Canada Pacifie Railway Conpany, dated 12th October, 1872.

" The undersigned, the Executive Committee of the Interoceanic Railway Company,.
"offer their acknowledgments to the Honourable the Privy Council, for communicating-
"to them the memorandum of the Canada Pacific Company upon the communication
"addressed to the Government by the Interoceanic Company, on the 30th September last;
"setting forth their reasons for declining amalgamation with the Canada Pacifie Company.

"The undersigned beg to say that when transmitting that statement to the Govern-
"ment, the Interoceanie Company had no intention of entering upon a controversy with
"the Canada Pacific Company through the medium of the Goveranient. But they do not.
"regret that the Government saw fit to communicate il to the Canada Pacifie Company..
"The object of the Interoceanic Company was merely to communicate, frankly, to the

Government the reasons which prevented their comnplying with the request of the
"Government to amalgamate with that Company.

"The Interoceanie Company decided against amalgamation after mature deliberation,.
"and under the firm persuasion that tbey were acting in the true interests of the country..
"The undersigned will now proceed to comment briefly upon the memorandum of the
" Executive Committee of the Canada Pacific Company.

" The undersigned observe that the Committee of the Canada Pacifie Company profées
"to concur fully in the opinion which the Interoeeanie Company holds, namely : that the
"importance to Canada of the Canadian Pacific Railway beiag owned and worked p>re-
"eminently as a Canadian enterprise, cannot be exaggerated. It is matter for regret that
"the Canada Pacifie Company, or its chief promoter, did not always entertain this opinion;
"had they or he done so, it is probable the Interoceanie Company would never have
"sought incorporation.

" The Committee of the Canada Pacifie Company seem anxious to establish that the
"promoters of that company are more Canadian than the promoters of the Interoceanic
"Company, because the draft Charter, as originally submitted to Parlianient by the former
"Company, provided that all the Direct>rs should be British subjects, while that of the
*Interoceanic Company only required that a majority should be so. The undersigred must
"express surprise that any importance should seem to be attached to what is manifestly
"unimportant, if not, positively trivial. To make the Company ieally Canadian it is
"necessary that the greater part of the stock should be bona fide held by Canadians and.
"IBritish subjects.

" It was the purpose of the Interoceanic Company to secure that object, and, it oncet
"secured, they saw no reason for excluding any class of their fellow citizens, whether
"native born or alien, from participating in the management of the Company.

"Shareholders have the power to control the policy of companies ; Directors are
"merely their agents or deputies to carry it out, If Canadians hold bona fde a controlling
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"amount of the stock of the Canadian Pacific Railway, they will see that the Directors,
"whatever their nationality, manage the undertaking for the advantage of the shareholders
"and of Canada; but if a controlling portion of the Stock is held by citizens and residents
"of the United States interested in a rival railway, they will see that their Directors carry
"out their policy regardless of Canadian interests, even if the law required every member
"of the Board to be a British subject and a resident of Canada, under such circumstances
"if any of the Directors prove too patriotic to give effect to the designs of the foreign
"shareeloders, they will be removed and more subservient men elected in their stead.

" The Committee of the Canada Pacifie Company argue, at great length, that under
their proposal for amalgamation it would be impossible to alienate any portion of the

"public subsidies from the purposes for which they were intended,and that an attempt to
"alienate them, if made, would result in a forfeiture of the agreement.

" The undersigned see no force or weight in this argument. But even if it has some
"force, as far as it applies, it would be of little moment; for desirable though it be that the
"aâdvantages resulting from the construction of the railway should be insured to Canadians,
"yet these advantages are insignificant when compared with those that would follow the
"ownership of the road after completion, viz.: the possession of a vast territory in the
"beart of the Dominion, and the control of a large trans-continental traffic.

" The undersigned regret that the Committee of the Canada Pacifie Company, while
"admitting the respectability of the Dit ectors of the Interoceanic Company from the
"Province of Quebec, should have made three of those gentlemen the subject of invidions
" attack. The gentlemen referred to are to> well known, at home and abroad, as successful
"merchants of high character and wide influence, to require any vindication from this covert
"and unwarranted attack. They compare favourably with any gentleman upon the
"Provisional Board of the Canada Pacifie Company, or any other Board of Directors in
"the Dominion.

" The undersigned do not know what is referred to in the following extract from the
"memorandum of the Committee of the Canadi Pacifie Company :-'And as to the
"'other gentlemen whose names appear in the Bill of the Interoceanic Company, but who
"'did not take part in that meeting, the well-known circumstances of their reception into
"'that Company prevent the expectation that they will exercise any influence in its
"'favour.'

" If the insinuation is intended to charge that the names of any gentlemen were
"introduced into the Charter of the Interoceanie Company, either as Provisional Direc-
"tors or Corporators, without their knowledge and consent, the undersigned meet that
"charge by the most unqualified denial. Of the one hundred and seven names wihich
"appear in the Charter of this Company, no name was placed there except at the solici-
"tation or with the permission of the gentleman named; but the undersigned have been

given to understand that of the eighteen names which appear in the Charter of the
Canada Pacific Company, more than one, and that too of the more influential among

"them, were used without permissiol.
" The Committee of the Canada Pacifie Company deny, in most distinct terms, that

"that Company have in any way interfered in politics.
" The undeisigned can only assume that the Committee desires to state that no

"interference in politics took place under authority of a formal resolution of the Pro-
"visional Directors of that Company.

"The public press has made the whole country aware of pressure having been
"broght to bear upon the Government by Sir Hugh Allan during the Montreal election.

" On the eighth day of August last, Sir Jlugh Allan delivered a public speech, of
"which a report appeared in the newspapers publisbed on the following morning. Sir
" Hugh then, as now, President of the Canada Pacific Company, in that speech, referring
" te the contract for that enterprise, declared that lie bad received pledges froin Sir George
" Cartier which were entirely satisfactory to him. Ris own words were: 'I have every
"'reaon to be satisfied with what Sir George has done.' Unless it can be shown that
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" the Provisional Directors of the Ci nada Pacific Companv disapproved of and annulled
"the agreemeht or arrangement which Sir lugh Allan, their President, declared he bad
"concluded to bis own entire satisfaction, the undersigned submit that the Canada
"Pacific Company must be held to be parties to that agreement.

" The undersigned consider that it would have been proper in the Canada Pacifie
"Company to have communicated that agreement to the Interoceanic Company when
"proposing amalgamation.

"The Interoceanic Company have at all times studiously avoided everything calcu-
"lated to arouse sectional feeling, and have always held that all trafic intended
"for the Maritime Provinces and for shipment to Europe, via the St. Lawrence, should
"go by Montreal, but they have likewise held that the interests of the Railway Company
"and of the Dominion require that the location of the Pacifie Railway shall be as near
"the settled and tax-paying Districts of Ontario as the reasonable directness of the line to
"tide-water may permit. While the Interoceanie Company have avoided ail sectionalism,
"it will be noticed by those who -nay read Sir Rugh Illvn's speech already referred to,

that he unfortunately excites it, and tojustify bis doing so, advances the extraordinary
"doctrine, that those, for the transport of whose products and merchandiso railways are
"constructed -have a less direct interest' in their location and economical construction
"and runuing than those who have merely the handling of the property at a port of
"transhipment.

"The Committee of the Canada Pacifie Company arlmit that negotiations were
"carried on between Sir Hugh Allan and certain Ainerican capitalists for the formation

of a Company to construct and run the Canadian Pacific Railway, but they say ' that
"'this negotiation was no! initiated by Sir Hugh, but was comumenced and supported by

influential persons in Canada, as being the only combination that offered itself at the
"'time for the construction and running of the road, and they are satisfied that that
"' negotiation never possessed the character attributed to it by the Interoceanic Company,
"' and that they know Sir 11ugh Allan would never have consented to embark with
"'foreign capitalists in a Canadian enterprise, in which he takes great an interest,

without the most perfect securities and guarantees for its control and conduct in the
"' interest of Canada.'

" If, as may be implied from the above, Sir Hugh Allan provided ' securities and
"guarantees' for the control of the Railway by Canadians, the undersigred submit that
"the production of the agreement would be the satisfactory mode of enabling the Govern-
"ment and country to judge of their suffliciency.

" They must add, however, that in the opinion of the Interoceanic Company, nothing
"short of the ownership of the undertaking by Canadians would afford real security or
"guarantee for its control and conduct in the interests of Canada.

"The undersigned are not aware who the influential gentlemen are to whon the Com-
"nittee refer. They never heard any influential gentleman namd as having negotiated
"with American capitalists except Sir Hugh Allan himself. The Committee of the Canada
"Pacifie Company declare that their Company ' never participated in the negotiations
"' referred to, and never considered or entertained any proposition,suggestion or intention
"' of asking aid from American capitalists, or of combining with them for the prosecution
"'of the Railway or for any other purpose. The only negotiations they have carried on
"'are those already allud3d to ith British capitalists, and they have never even commu-
"'nicated on the subject of the Railway with any outside Canada or Great Britain.''

" The undersigned.confess that this statementsurprises them,and they have reason to
"believe the American capitalists with whom Sir Huyh Allan has been negotiating would
"be equally surprised if they had communication of it, but the undersigned assume that
"the Executive Committee only mean it to be understood thai the Canadian Pacific Com-

pany did not authorize,by formal resolution of the Directors,any negotiations with capi-
"talists in the United States. While accepting the denial made on behalf of the Canada
"IPacifie Company, the undersigned assume as they have already stated, that it is not in-
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" tended to apply to the acts of their President, for the undersigned learn from one of the
" promoters of the Interoceanic Company,who has had the opportunity of communicating
" with gentlemen in the United States who were parties to and inte.rested in the arrange-
"ment made with Sir Iugh Allan, that they consider the sameto be still in force,but wnat
"owing to the feeling existing in Canada against the Canadian Pacific Railway being
"owned by Americans,they, the Americans, would not in future be known in the project.

" The American capitalists had been led to expect that the amalgamation of the two
"Canadian Companies would have been effected in September last.

" The unders igned are given to understand, through the same source,that the scheme
"of the ' Americni' or ' Allan' combination for constructing and running the Railway,
"is to connect at Sault St.Marie. and at Pembina with the Northern Pacific Railway, and
"use that line when built between the two points named ; that it is intended to send all
"the traffic between the West, including British Columbia and the Atlantic cities, by the
"American Lines of Railway, via St. Paul, and sending through Canada only the traffic

destined for Europe and the Maritime Provinces.
" This information was obtained by the undersigned about the time the memorandum

"of the Committee of the Canada Pacific Company, under consideration, was written.
'The undeisigned feel bound to communicate h to the Government. It confirms in a

" remarkable manner the opinion expressed to the Government by the Interoceanic Com-
"pany, and justifies the decision of that Company against amalgamation.

'The correspondent, to whom the undersigned are indebted for this information, uses
"'the following language in commenting upon it, in which the undersigned fully concur:

If this (scheme) is carried out, our great national enterprise, instead of being the
"'successful rival of the American Company, competing for the Asiatic trade, which is
"'now in its infancy, and building up the Dominion as no other undertaking can do, will
"' simply be the Canadian Branch of the Northern Pacifie Railroad, entirely under its

S'control and dictated to by it relentlessly.
"The undersigned beg to say that they do not yield to any Company or individual

in the earnest desire to promote the earliest possible construction of the Canadian Paci-
fic Railway compatible with its being a strictly Canadian and British enterprise, and the
Canadian Pacifie Company cannot more sincerely than the undersigned, desire to aid the

" Governmnent in carrying out this great national uIdertaking. It would, however, be
" doing the Government poor service to agree to amalgamation unless the Interoceanic
" Company believe that the Amalgamated Company would constitute a distinctively Cana-

dian Company of sufficient strength to carry the undertaking to a successful issue. The
" undersigned are of opinion that ainalgamation with the Canada Pacifie Company would

not lead to this result. They deem it their duty to state to the Government that in
"their opinion the admitted negotiations of Sir Eugh Allan with gentlemen in the United

States, resulting in an arrangement or understanding which is considered opposed to
Canadian interests, and whieh the urdersigned, from information in their possession and

" referred to above, have reason to believe is still substantially existing, *ill continue to

" cause the Canadian people to view with suspicion, and prevent their subscribing stock
"in any company in which Sir Bulig4 Allan and his associates appear controlling parties.
"The undersigned are of opinion that this feeling instead of being confined to a linited
"circle, as the Committee of the Canada Pacifie Company allege, will be found to influ-
"ence the people of the .whole Dominion.

" The undersigned venture to remind the Government that. Books for applications
"for Stock in the Canada Pacifie Company have been open for months at the Capitals of,
"and large Towns in, all the Provinces of the Dominion.

" The Pacifie Company have thus had the best means of ascertaining the favour with

" which they are regardedi by the capitalists and people of Canada.
" It is somewhat surprising that their Committee do not, in their memorandum, in-

"form the Government what amount of Stock lias been applied for and subscribed ip to

4 a given day, say to the first day of October last. Instead of doing so the Committee's
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Memorandum is conspicuously silent in respect to the 3ountenance and aid their Com
"pany expect from Canadian sources.

" From this silence, were it not for their repeated protestations that their Company-
"would be pre-eminently Canadian and British, it might fairly be assumed that the Direc-
"tors had little or no expectation of making it so. For the reasons given above, and
"those stated in their communication of the 30th September last, the undersigned on
"behalf of the Interoceanic Company feel themselves under the necessity of again declin-
" ing amalgamation with the Canada Pacific Company ; but they beg to reiterate, that
"from the assurances they have received from capitalists in this and the other Provinces
"and in England, the Interoceanic Company, as an independent organisation, can under-
"take to construct and run the Pacific Railway in the full confidence of _arrying the

work successfully to completion, through the insrrumentality of a Canadian and British
Proprietary.

All of which is respectfully submitted.
"(Signed,) D. L. MACPHERSON, C. Hl. FAIRWEATHER,

,, W. SHANLY, W. H. IHOWLAND.
Office of the Interoceanic Railway Company of Canada,

" Toronto, 25th Nov., 1872.
I certify that the foregoing is correctly copied from the minute book of the Inter-

"oceanic Railway Company.
"(Signed,) JOHN HAGUE,

Provisional Secretai y.
"Toronto, 25th November, 1872."

" DEPARTMENT OF THE SECRETARY OF STATE,
" OTTAWA, 22nd October, 1872.

"SiR,-I am directed to forward you the enclosed Copy of an Order in Council on
"the subject of the correspondence between the Government of Canada and the Executive

Committee of the Provisional Directors of the contemplated Interoceanic Railway Con-
"pany, relative to the Canadian Pacific Railroad.

"I have the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

"E. PARENT,

"Hon. D. L Macpherson, " Under Secretary.

"iPresident, Interoceanic Railway Co.,
"Toronto."

" OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA,
'' TRONTo, 25th October, 1872.

"SIR,-I have the honour to acknowledge receipt of a Copy of an Order in Council
on the subject of the correspondence between the Government of Canada and the Exe-

"cutive Committee of this Company, relative to the Canadian Pacific Railroad.
" shall take the earliest opportunity of laying it before the Directors of this Com-

pany.
"I have the honour to be, Sir,

" Your obedient servant,
" D. L. MACPHERSON,

" Provisional President, Interoceanic R. Co.
"To the Hon. the Secretary of State,

" Ottawa."
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"OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA,
" TORONTO, 25th October, 1872.

SIR,--I have the honour to acknowledge receipt of a copy of a ' Memorandum of
4 'the Canada Pacifie Railway Company,' upon the statement submitted by the Company
"to the Governient.

I shall lay it before the Directors of this Company with as little delay as possible

I have the honour to be, Sir,
"Your obedient servant,

" D. L. MACPHERSON,
"Provisional President, Interoceanic R. Co.

"To Hon. J. C. AIKINS,
Secretary of State, Ottawa."

"OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA,
" TORONTO, 26th November, 1872.

" SR,-I have the honour to enclose a ' Memorandum of the Executive Committee
'of the Interoceanic Railway Company of Canada upon the memorandum submitted to

" 'the Government by the Executive Cominittee of the Canada Pacifie Railway Company,'
dated 12th October, 18i2.

"I regret the delay that bas taken place in transm;tting to the Government the re-
"ply of this Company to the memorandum cf the Canada Pacific Railway Company. It
" has been caused by the absence from Toronto of members of the Executive Committee
"of this Company, one of whom is still absent in England.

I have the honour to be, Sir,
Your very obedient servant,

" D. L. MACPHERSON,
"Provisional President, Interoceanie R. Co. of Canada.

"To the Hon. the Secretary of State,
Ottawa."

"OFFICE OF THE INTEROCEANIC RAILWAY COMPANY OF CANADA,
" ToRONTo, 28th Nov. 1872.

"SI,-I have the honour to enclose a memorandum from the Executive Committee
"of the Interoceanic Railway Company, referring to a Report of a Committee of the
"iHonourable the Privy Council, approved by His Excellency the Goverior General, on
"the 16th day of October last, a copy of which y ou transmitted to me for the information'
"of the Interoceanic Railway Company of Canada.

" I regret the delay that has taken place in transmitting to the Government the
"accompanying memorandum; it has been caused by the absence from Toronto of mem-
"bers of the Executive Committee of this Company, one of whom is still absent in
"England.

"I have the honour to be, Sir,
"Your most obedient servant,

"11 D. L. MACPHERSON,
"Provisional President of the Interoceanic Railway Co. of Canada.

"To the Honourable the Secretary of State,
" Ottawa."
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"MEMORANDUM.

" The undersigned, Executive Committee of the Interoceanic Railway Company of
Canada, have thelhonour to state, that they have had under consideration the Report of
the Committee of the Honourable the Privy Council upon the subject of amalgamation

" of the Interoceanic Company and the Canada Pacific Railway Company, approved by
" is Excellency the Governor General in Council on the 16th day of October last, and
" transmitted to the Provisional President of this Company. In reply, the indersigned
" beg respectfully to state, for the information of His Excellency the Governor Ger eral,
" that the communications addressed to the Government by this Company, on the 30th day
" of September last and on the 2.5th day of November inst., fully set forth the reasons
"which induced this Company to decline amalgamation with the Canada Pacific Railway
"Company.

" The undersigned deem it unnecessary to re-state those grounds. They will merely
"add that the promoters of the Interoceanic Comiany are satisfied that the amalgamation
" of that Company with the Canada Pacifie Company would not fulfil the anticipations of
" the Government, because, in their opinion, it would not secure the confidence of the
" people of the )ominion for the amalgamated Conipany, and that consequently amalga-
" mation, under such circumstances, would be followed bv certain failure when the
" time arrived for organizing the Company upon a Canadian p)roprietary basis.

" he principal matters referred to in the Report of the Committee of the H.nourable
" the Privy Council having been, as already stated, discussed at length in the two communi-
"cations above referred to, the undersigne'd only consider it necessary to remark upon one

other point now, for the first time, brought under the notice of the Interoceanic Company.
"The undersigned, with the utmost respect, beg to state the,, gather from the Report

" of the Honourable the Privy Council, that the Government impliedly charges the
" pronoters of the Interoceanic Company with renissness in not communicating îwith the
'Government during the Suininer of 1871, and making a proposition for cnstructing
'and runrning the Canadian Pacifie Railway.

" The undersigned submit that they do not see how they could have done so before
"the Government had announced its readiness to receive propositions

" The Committee of the Honourable the Privy Council furnishes, in the opinion of
"the undersigned. an answer to this charge, as it appears by the report that when Mr.
" Waddington and his associates approached the Government to tender for the construction
"and running of the Railway, they were informed that tle Government was not in a
"position to enter irito negotiations.

" Should the refusal of the Interoceanic Company to amalgamate resuilt in excluding
"it fron all connection with the Canadian Pacific Railway, the undersigned and their
" associates will nevertheless have the satisfaction of knowing that if that great national
" undertaking remains in Canadian and British hands it will be due, in no snali measure,
"to their effoits, and that if it should unfortunately fall into foreign and rival hands, it
' will be through no fault of theirs, but ih the face of their nost strenuous exertions to
"avert so great a calamity.

"All of which is submitted,
"(Signed "D. L. MACPHERSON,

"C H. FAIRWEAT RER,
"W. SHANLY,
" W. H. HOWLAND.

"Office of the Interoceanic Railway Company of Canada,
"Toronto, 28th November, 1872."

" I certify that the foregoing Memorandum is correetly copied from the Minute Boek
"of the Interoceanie Railway Company of Canada.

"J JOHN HAGUE,

" Provisio:ô. d ry.
"Toronto, 28th November, 1872."
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"DEPARTMENT OF SECRETARY OF STATE,
"OTTAWA, 2nd December, 1872.

"SIR,-I have the honour to acknowledge your letter of the 28th ultimo, enclosing
"a Memorandum from the Executive Committee of the Interoceanic Railway Company,
"referring to a Report of a Committee of the Honourable the Privy Council, dated 16th
"October last.

"Yours, &o., &c.,
", E. PARENT.

"The Honourable D. L. Macpherson, Senator,
"Toronto."

(Enclosure No. 3.)

"flORRESPONDENCE BETWEEN SIR HUGH ALLAN AND HIS AMERICAN

" PARTNERS.

(i rom the " Montreal Herald.")

"The following portion of the documentary evidence, showing the corrupt nature of
"the negotiations between Sir Hugh Allan and the Government, in connection with the
"granting of the Pacific Railway Charter, has come into our possession."

(Telegraph.)
"'FATHER POINT, October 8, 1871.

"'To C. M. SMITH, of Chicago,
"'Metropolitan Hotel, New York.

"'Send me by mail, care of Allan Bros. & Co., Liverpool, the names of the parties
"'engaged with us in the railroad enterprise.

"'(Signed) H ALLAN."

(Letter.)
"'LONDON, E. C., Nov. 4, 1871.

"DEAR MR. SMITH,- find a considerable interest manifested here by monied men
"'in our' scheme of a Dominion Pacific Road,and if we desire to raise funds here to carry
"'on the work, I have no doubt they cai be obtained. I have not heard anything from
"'the Government on the subject, and I presume nothing will be done till I go back. I
"'propose to sail some time this month.

Yours truly,
"'(Signed) HUGH ALLAN.'

(Telegrap h.)
"'MNTREAL, 7th Dec., 1871.

"'To C. M. SMITH, Banker.

"'I do not think the Government at Ottawa will be prepared to deal with us sooner
"'than the 18th inst. Sir P. Hincks is here, and hints at n:ecessity of advertising for
"'tenders to avoid blame.

"' 1(Signed) HUGM ALLAN.' "
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"'MONTREAL, 8th Dec., 1871.

"' C. M. SMITH, Banker.

"' I have seen Sir Francis to-day. -He says they have determined to advertise, and
"' that it is no use to visit Ottawa at present. I write you by mail.

"'(Signed) HUGH ALLAN.'"

(Letter.)
"'MONTREAL, 8th Dec., 1871.

"To C. M. SMITH, Esq., Chicago.

"' DEAR SIR,-Sir Francis Hincs called at my office this day, Pnd said- that, while
"e was as anxious as ever to arrange with us about the railroad, the feeling of the

"'Government is, that if they closed an agreement with us without advertising for ten-
'ders, they would be attacked about it in the House. I think this maiy bc true, and
'in view of it I see no use in our going to Ottawa at present, but I tbink ve should

" 'meet and arrange preliminaries ourselves and decide on a course pf action. If, there-
"'fore, you could corne here about the 15th inst., I wouid go on to New York with you
"'on the 18th, and we could then put the affair in shape. Please advise me if this suits

you.
"Yours truly,

"'(Signed) HPUGa ALLAN,

"MONTREAL, 29th Dec., 187 1.
"'To G. W. MCMULLEN, Esq., Picton, Ont.

"'DEAR SIR,-I have your note from Picton, but I have not heard from New
"'York since I left there. A good many rumours are afloat regarding iailroad matters,
"'and I have good reason to believe that Mr. Brydges is using all the influence lie can
"'with Cartier to thwart our views, not that he has any proposal to make, but ie' wants
"'to stop the Pacifie Railway altogether. A party in the interest of the Hudson's Bay
"'Company, consisting of Donald A. Smith, D. Mclnnes, G. Laidlaw, G. Stephen, Daniel
"'Torrance (of New York), and one or two others, have given notice in the Ofjlcial
"'Gazette that they will apply for a charter to make a railroad from Pembina to Fort
"'Garry. That is the only one that affects us. I go to Ottawa on Wednesday, and

'' will return here on Saturday. I will find out there what is going on, but I tbink we
'are sure of Cartier's opposition.

'Yours truly,
"'(Signed) HUGH ALLAN.'"

"' MONTREAL, January 1st, 1872.

"'DER MR. MCMULLEN,--I saw Mr. Brydges yesterday and found out pretty
"'nearly what he will require to join our railway project. His terms are very higb,
"'but as they possibly include more than himself, ve may have to concede them. ENe
"'thinks, howe'ver, that the Government will not have the courage to go into the
"'scheme at all, and will shirk it till after the elections. I go to Cttawa on Wednesday
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"'and will see what they propose to do. I will write you as soon as I find out. I in-
"'tend to return back to here on Saturday night. Wtising you the compliments of the
"'season.

"' I Pm, yours truly
"'(Signed , IUGH ALLAN.'

"'P.S.-I have a telegram from you this moment advising me that you are going
"'to New York, I therefore send this letter to the St. Nicholas Hotel there.' Y

"'MONTREAL, January 24th, 1872.

"'To CHARLES M. SMITH and GEoRGE W. MCMULLEN.

"' GENTLEMEN,-My subscription of $1,450,000 to the stock of the proposed Canada
"' Pacifi( Railway Company includes the sum of $200,000 furnished jointly by you and

'myself, to be transferred in whole or in part to M r. C. J. Brydyes on condition of his
'joining the organization and giving it the henefit of his assistance and influence.

"'In case he refuses or neglects to join before the 15th day of April next, I will transfer
"'at once thereafter to you jointly $100,000 of the before named subscription, and in
"'case Mr. B.'s influence and co-operation can be secured for a less interest, in the rail.
"'way Company, th-m the before-mentioned amount, then I will transfer to you one-
"' ialf of any residue that remains of the said $200,000, after Mr. Brydges' accession to

'the Company has been secured. It is, however, understood that any residue or por-
"'tion of the $200,000 named, may be used to secure any other influence deemed by.
"' myself and yen desirable or important, on the same terms as is proposed in regard to

" r. Erydges, and may apply to others in addition to him.
Yours truly,

(Signed) HUGH ALLAN."'

"'MONTREAL, 5th Feb., 1873.

"'JDEAR MR. MCMULLEN,--I returned yesterday from Ottawa. Everything looks
"'well up till the present time, but I may tell you in strict confidence that there are
"'synptois of coolness hetween Sir John A. and Cartier, arising from the coquetting of

'the laf ter with Blake and Jfackenzie to form an alliance and carry the elections next
summner, with a view to leave John A. out in the cold. This would not be quite so
well for us ; but I an going to Toronto on the 7th inst., to look after our interest.

'We are all rigbt with the Globe. You have not yet sent me the articles of agreement
"'sigped by the parties. Send it immediitely, as I need it in my negotiations. I will

" require you to come down here by and by, to arrange the construction of the Comn-
'pany. and consult about other nttrs. In the printed bill is there not a Mistake,

"' *bout the land and taxationi Look at it.
"' Yours truly,

'To G. W. McMullen, Chicago. '' ' (Signed) HUGa ALLAN.

"'P. S.-I wrote you, but have not received any answer."

"'TORONTO, 23d Feb., 1872.
"'To C. M. SMITH, Chicago.

"DEAR SI,-I fEnd that Mr. Brydges is making a strong attempt by exciting
national feelùig to get up an opposition to us in .ur Pacific schemes. He is endea-

"' -or og uph he calls a purely Canadian Company, on the representation.
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"' that we are going to make enormois profits out of it,the most of which will go to parties
"'in the United States. He has written to influential men here and in other parts of the
"'country, urging them to subscribe stock merely as security, for they never will be called on
"'to pay anything, and Le says the Goverunent must give a preference to a Canadian

Company. I do rot know to what extent lie has been successful.
'Yours truly,

"'(Signed) HuGH ALLAN."'

"'ToRNTO, 24th February, 1872.
"'C. M. SMITU, Esq., Chicago.

"' DEAR SIR,--Since writing to you yesterday, I have seen Mr. D. L. Macpherson,
of Toronto, who is a Member of the.Dominion Senate, and rather an important per son

'to gain over to our side. He bas been applied to by our opponents, and uses that as
"'a lever by whieh to obtain better ternis frorn us. He insists on getting $250,000 of
"'stock, and threatens opposition if Le does not get it. You will remember, he is one of
" 'those I proposed as Directors. I will do the best 1 can, but 1 think that McMullen,
"'you, and myself will have to give up some of our stock to coneiliate these parties.

Yours truly,
"'(Signed,) HuGH ALLAN.'"

MONTREAL, 28th February, 1872.
"'C. M. SMITH, Esq., Chicago.

" 'DEAR SIR,-It seems pretty certain that, in addition to money payments, the
"'following stock will have to be distributed :---D. L. Racpherson, $100),000 ; A. B.
"'Foster, $100,000; Donald A. Smith, $100,000; C. J. Brydges, $100,000; J. J. C.
"'Abbott, $50,000; D. .IdcInnes, $50,000 ; John Shedden, $50,000 ; A. Allan, $50,000 ;

' C. S. Gzowski, $50,000 ; George Brown, $50,000 ; A. S. Hincks, $50,000 ; I Nathan,
"'$50,000; . McGreevy, $5 0,000 -total, $850,000. To meet this I propose that we
" 'give up of our stock as follows :-C. M. Smith, $250,000; G. W. ic Mullen, $250,000;

' ]hgh Allan, $350,000-total, $850,000. Please say if this is agreeable to you? I
'do not think we can do with less, and mav have to give more. I do not think we will

"'require more than $100,000 in cash, but I am not sure as yet. Who am I to di.aw on
"'for rfioney when it is wanted, and what proof of payment will be required 1 You are
"'aware I cannot get receipts. Our Legislatmîe meets on the 1 lth of April, and I am
"'already deep in preparation for the game. Every day brings up some new difficulty

'to be encountered, but I hope to meet them ail successfully. Write to me
"'immediately.

'ours truly,
"'(Signed) HUGH ALLAN.

"PS.-J think you -will have to go it blind in the matter of money-cash, paynent8.
"'I have alre ,dy paid $8,500, and have not a voucher, an d cannot get one.

" ' MONTREAL, 4th March, 1872.
"'MY DEAR MR. MCMULLEN,-MI1 Macpherson, of Toronto, and Mr Brydges bele

"'have both notified me to-day that they decline to join us in the Canadian Railway
scheme. Their reasons are that the Company is too largely American, and that they

"'want to see it in the hands of Canadians. They -tried to detach me from the Company
'we have formed and get nie to joi theirs, which of course I declined. I don't know
what they can do against us. but I intend going to Ottawa on Monday, the 1 !th inst.,

"'and will try .and find out something about it. I will be in Ottawa most of the week.
'Yours truly,

"'(Signed) HucH ALLAN.'"
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"'MONTREAL, April 16, 1872.
DEAR MR. MCMULLEN,-I must remain here to-night to write my letters for the

English mail, which I have been rather neglecting of late. You night make use of
your time in seeing such of the Ministers as you can reach, but I wish especially that
you would arrange that you and I togeti:er should see Sir John A. at 11 o'clock on
Tiursday. Telegraphi me to Prescott Junction to-morrow if you can do this. I
enclose a letter which came enclosed to me from New York this day. What can be the
matter there? 1 ought to arrive at Ottawa at 4.30 to-morrow p.m. (Wednesday.)

Yours truly,
"'(Signed) HUGH ALLAN."

"'MONTREAL, 19th June, 1872.
G. W. McMullen, Esq.,

"Russell Hotel, Ottawa.
"'DEAR SIR,-I have this day received a telegram from you, dated New York,

asking me to meet you in Ottawa to-morrow on important business. I am unable to
"'go, and if the important business refers to the Pacifie Railway scheme, I do not think
"'it necessary I should go. I believe I have got the whole arranged through my French
"'friends, by means you are aware of, and we have now a pledge of Sir G. that we will

'bave a majority, and other things satisfactory. I have told you all along that this
" was the true basis of operations, and anything else was powder and shot thrown away,

"'and I think so still. You should come here and see me before you carry out any
'important transaction or pay any money. I want you to get a correct copy of the

Governmnent Bill and our own Bill, because we have first to consider how far they
"'will suit our friends, and we may have to go to New York to consult them. I will be
"'in town to-morrow and Friday. I will be absent on Saturday, but will return bere on

" Monday and be here till Fridày.
Yours truly,

"'(Signed) HUGI ALLAN"

"'MONTREAL, l6th July, 1879.
"'MY DEAR MR. MCMULLEN,-I feared you lad got entirely lost in the depths of

natrimonv, bqt I am glad to notice by your letter, dated 11 th instant, that you hava
"'got safely back. Since I saw vou the Pacifie Railway " Canada" scheme Lad gone
"'through many phases, and its present position is difficult to be described. Sir

Geo. Cartier has been in town for some days and I have had several interviews with
'hm. He now tells me that he does not now, and never did intend to deal with either

"' Macpherson's Company or ours, and that he only allowed them to get incorporated as
'a matter of ansement, but lie says he always intended that the Government would

foirm its own Company, would carry on the work under the orders of the Government,
"%ccording to the views of the Government engineers, and with money furnished by the
Government. He says that he and Sir John A. made up their minds to this long ago,
but did not tell any of their colleagues. A kind of negotiation is going on with
A11ltcpherson and myself, relative to the composition of this Government Company, but
il has not come to any thing as yet; meantime, the period of the elections is drawing
'near, and unless the matter is arranged satisfactorily to Lower Canada, Sir George
Cartier's prospect of beig returned is very slim indeed. I cannot forese with any
Srtaintyr the ultimate resilt, but the decision cannot be long put off. I will advise

ou rs voon as acvthiing is positively known.
Yours truly,

"'(Signed) IIUGH ALLAN.'
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"THE FOLLOWING IS ADDRESSED TO AN AMERICAN GENTLEMAN IN A VERY HIGH POSITION
"IN NEW YORK, WHOSE NAME HAS BEEN GIVEN TO US, BUT WHICH IS FOR THE
"PRESENT WITHHELD

MONTREAL, 1st July, 18J

"'MY DEAR SIR,-The negotiations regarding the Canadian Pacific Railway are
"'now approaching a termination, and I have no reason to doubt they will be favorable
"'to us. I ha% e been given to understand b)y Mir. uifullen that he has regularly kept
"'you informed of the progress and position of affairs, hence I have not communicated
"'with yon as often as I otherwise would have done. No doubt he has inforned you
"'that thinking as I had taken up the project there must be something very good in it,
"'a very formidable opposition was organized in Toronto, which for want of a better
"'took as their cry, ' No foreign influence ; no Yankee dictation ; no Northern Pacifie
"'to choke off our Canadian Pacific,' and others equally sensible. So much effect,
"'however, was produced both in and ont of Parliament by these cries, that after
"'consultation with Mr. McMullen, I was forced unwillingly to drop ostensibly from our
"'organization every American name, and to put in reliable people on this side in place
"'of them. It will have been apparent to you that at this point Mr. 3JcMJfullen and- I
"'differed a little as to the means to be adopted to influence the Government itself. Two
"'opposing companies, desiring to build the railroad, were formed. The one from
"'Ontario having the greatest number of names while that from Quebec had the
"' greatest political power. Mr. M3IcM'fullen was desirous of securing the inferior members
"'of the Government, and entered into engagements of which I did not approve, as I
"' thought it was only a waste of powder and shot. On a calm' view of the situation, I
"'saisfied myself that the decision of the question must ultiimately be in the hands of
"'one man, and that man was Sir George E. Cartier, the leader and chief of the French
"'party. This party has held the balance of power between the other factions; it bas
"'sustained and kept in office and existence the entire Government for the last five years ;

it consists of forty-five ien, who hiave followed Cartier and voted in a solid phalanx
'for all his measures. The Government majority in Parliament being generally less

"'than forty-five, it follows that the defection of one-half or two-thirds would at any
"'time put the Government out of office. It was therefore evident that some means
"'must be adopted to bring the influence of this compact body of members to bear in our
"'favour, and as soon as I made up my mind what was the best course to pursue, I did

'not lose a moment in following it up. A railroad froin Montreal to Ottawa, through
"'the French country, north of the Ottawa river, has long been desired by the French

' inhabitants; but Cartier, who is the salaried solicitor of the Grand Trunk road, to
"' which this would be an opposition, bas interposed difficulties, 'and by his influence
"'prevented its being built. The sane reason made him desirous of giving the contract

'for the Canada Pacifie iito the bands of parties connected with the Grand Trunk
'iailway, and to this end he fanned the flame of opposition to us ; but I saw in this

French railroad scheme and in the nar approach of the general elections, when
'Cartier as well as others had to go to their constituents for re-election, a sure means of
'attaining my object, especially as I propose to carry it through to the terminus

"'of the Pacifie. The plans I propose are in tliemselves the best for the
"'interests of the Dominion, and ii urging them on the public I am really doirg
"'a most patriotic action. But even in that view, means must be used to influence the

'public, and I employed several voung French lawyers to write it up in their own
"'newspapers. I subscribed a controling influence in tLie stock, and proceeed to subsi-

'dize the newspapers theuse!ves, both editors and propri etors. I went to the country
'through which the road wvold pass, and called on imany of the inhabitants. I visiteI
'the priests arA made friends of them, and I employed agents to go among the principal

peo>ple and talk it up. I then began to hold public meetings, and attended to them
"'myseif, making frequent speeches in French ta them, showing them where their true
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''interest lay. The scheme at once became popular, and 1 formed a Committee to
"'influence the Members of the Legislature. This succeeded so well that, in a short
"'time, it had 27 out of 45 on whom I could rely, and the electors of the ward in this
"'city, which Carticr himself represents, notified him that unless the contract for the
"'Pacifie Rail ,vay was given in the interests of L>wer Canada, he need not present
"'himself for re-election. He did not believe this, but when he came here and met his
"'constituents, he fouid, to his surpise, that their determination was unchanged. He
"'then agreed to give the contract, as required, in a way that there would be seventeen
"'Provisional Directors, of which Ontario would have eight and we nine, thereby giving us
"'the control. *We at once proceeded to organize the Company, and they named me Presi-

'dent, D. lcInnes, of Hamilton, Vice -President ; E.L. DeBelleeuille,Secretary, and Hon.
"'J. J. C. A bbott, Legal Adviser. We have advertised that the books for subscription
"'of stock will be opened on the 15th July, at the different places named in the Act,

'and we have notified the Government we are willing to take the contract for building
"' the Canada Pacific Reilway on the terus and conditions prescribed in the Act. The

'inext thing to 'e done is to subscribe stock, which must be done by British subjects
"'only, and ten per cent. of the subscription inust be paid in cash at the time of
"' subscribing. We have- the right of subscribing nine-seventeenths at present, and of
"'taking up whatever the other party n-y not subscribe at the end of the month. I
"'have arranged in the neantime that if you will send a certificate of the equivalent of
"' $1,000,000 gold, having been placed by Jay Cooke & Co. to the credit of the Mer-
"' chants' Bank of Canada, Montreal, in their own bank, in New York, it will accept the
4 ' checks for the subscription, but no money will pass till the contract is entered into,
"'and then ten per ceilt. on the whole amount of stock awarded us will have to be paid
"'into the Receiver-General. Be pleased, therefore, to send me as early as possible,

" powers of attorney to subscribe stock, and Jay Cooke & Co.'s certificate above men-
'tioned. I have had several letters froi England, offering to take the whole thing up
'if we desire to part with it, but it looks to me to be too good to part with readily.

"' If you wish any further information I will go to New York next week, if you desire
"'it, and communicate with you personally. Please telegraph if you viash to see me, and
"'the day. As you may suppose, the matter bas not reached this point without great

'expense,-a large portion of it only payable when the contract is obtained, but I think
"'it will reach not much short of $300,000.

"' Yours faithfully,
"'(Signed,) HUGH ALLAN.

"'P.S.-I presume you desire that unless we can obtain and se-cure a meajority of
"'the stock, you would not take any. But on this.point I wish to be instructed.

"'(Signed,) H. A.'

"The following is to the gentleman before alludedi to:

" ' MONTREAL, 7th August, 1872.
"'DEAR SIR,-I wrote you on 1st July, giving you a detailed account up till that

"'date, of the events and my movements in connection with the Canadian Pacific
"'Railway. I havé not had any acknowledgment of the receipt by you of that letter,
"'but I suppose it reached you in due course, The question I asked you, however,
"' remains unanswered, and I now proceed to inform yon of the progress of the negotia-
"tions since the date of my letter. The policy adopted has been quite success ful, the
"'strong French influence I succeeded in obtaining has proved sufficient to control the
"' elections, and as soon as the Government realized this fact, which they were unwilling
" 'to admit and slow to see, they opened negotiations with me. It is unnecessary to
"'(Jetail the varions phases through which it passed, but the rcsult is that je yes-:rday
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"' signed an agreement by which, on certain monetary conditions, they agree to form a
"' Companv, of which I an to be President, to suit my views, to give me and my friends
"' a majority of the stock, and to give the Compny so formed the contract to build the
"'road on the terms of the Act of Parliament, which are $30,000,000 in cash, and
"' 50,000,000 acres of land, with ail other advantages and privileges which can be given.
"' to us under the Act, and they agree to do everything in their power to encourage and
"' assist the Company during the whole course of construction. The final contract is tom
"'be executed within six weeks from this dat, probably sooner. Our opponents are to
"'get a minority of the stock, and they regard us with great jealousy and dislike, in
"'consequence of their defeat, and on that accoant the Government is obliged to stipulate
"'that no foreigner is to appear as a shareholder, so as to avoid the former cry of selling

ourselves to the Northern Pacifie, and succumbing to foreiga influence. The shares
"'taken by you and our other American friends, will therefore have to stand in my
"'name for soie tine. We shall get six million dollars of the stock out of. the whole
"'capital of ten million of dollars. I again ask fou if the parties are willing to take the
"'reduced amount of stock in the same proportions, signed for previously. As it is
"'ny duty, I offer it to you, but there are plenty desirous of getting it ;-ten per cent.
"'on the amount will have to be paid up and deposited in the hands of the Government
"'as secnrity, but will be returned, I think, as soon as the work is fully begun. The
'expenses incurred in bringing the inatter to this point have been very great. I have
"'alrealy paid away about $250,000, and will have to pay at least $50,000 before the
"'end of this month. I don't know as even that will finish it, but I hope so. Of course
"'this will all have to come from the subscribers to the six million stock, if you elect to
"'go on with the subscription, I will visit New York about the end of this month, to
"'settle the details with you. Please apply as early as convenient.

I am, yours faithfully,
"'(Signed,) HUGH ALLAN.'"

"'MONTREAL, 6th August, 1872.

"'DEAR MR. MCMULLEN,-I have been hoping from day to day that sone con-
"'clusion, which I could communicate to you, would be arrived at, respecting the Pacifie
"'Railway negotiation, but some obstacle to cause delay always intervened. The near
"'approach of the elections, however, and the stand taken by my French friends, that

'they would lend us help till 1 pionounced myself satisfied, bas at length brought the
"'matter to a crisis, and I think the game I have been playing is now likely to be attended

'with success. Yesterday we entered into an agreenent, by which the Government
"'bound itself to form a Company of Canadians, only according to my wishes. That this
"'Company will make me President, and that I and iny friends will get a majority of the
"'stock, and that the contract for building the railroad wili be given to this Company, in
"'ternis cf the Act of Parliament. A niericans are to be carefully excluded in the fear
"'that they will sell it to the Union Pacific, but I fancy we can get over that seme way

'or other. This position bas not baen attained without large paynents of money. I
'have already paid over $200,000, and will have at least $100,000 more to pay. I
"'rmust now soon know what our New York friends are going to do. They did not an-
"'swer my last letter.

"'Yours, truly,
"'(Signed) HUGH ALLAN.'

"'MONTREAL, 16th September, 1872.
"' GEO. W. McMULLEN:-

"' DEAR SiR:-I wanted at this time to have a meeting in New York, to see what
"' our friends there were disposed to d., but to day I have a letter from- stating that
"' he is leaving New York for Chicago, there to join- , and the two are going to Puget
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' Sound. They say, no meeting cat be ield till the 15th of July, which will not do at
'all. I hope in ten days or so to have the contract signed, and -would like immediately
' after to go to England to raise the money to build tbe line. I have disbursed $343,000
'in gold, which I want to get repaid. I have still to pay $13,500, which will close
"'everything off I will go to New York as soon as the contract is signed, say about
'the 17th of October, and would be glad to neet you there."

'Yours, truly,
(Signed) HUGH ALLAN."'

(Enclosure No. 4.)

"EXPLANATORY STATEMENT OF SIR HUGH ALLAN.

(From the I MHontreal Gazette.")
"In reply to the letters which appered in Saturday's paper, Sir Hugh Allan has

"made the following affidavit :-
"' I, Sir Hugh Allan, of Ravenscraig, in the Province of Quebec, Knight, being duly

"' sworn, depose and say :
" 'That I have for sone years past taken a strong interest in the development of

"'railway communication throughout the Dominion of Canada, and particularly through
"'the district of country lying to the westward of Montreal, with a view to increasing
"'the facilities of communication between the seaboard and Western America. And that
"'amongst other projeets, my attention was early directed to the scheme for constructing

a railway between Montreal, as the most Westerly Atlantic seaboard, and the Pacific
"'Ocean.

"l' That in the autumn of 1871 I learned, in conversation with Sir Francis Bincks,
"'that certain American capitalists had proposed to the Government, through Mr.

" V'Waddirgton, to organize a conpany for the purpose of building the Canada Pacific
"' Railway, but that no action had been taken upon their proposition. That, thereupon.
"'iiasnuch as no movement appeared to be contemplated in Canada for the purpose in

'question, and I doubted if Canadian capitalists could be induced to subscribe to it to
any large extent, I obtained fron Sir Francis Hincks the naines of the persons who

"'had been communicating with Government, and immediately placed myself in cor-
"' respondence with them, for the purpose of endeavoring to form a Pacifie Company, in
" ' advance of the measures which were expected to be taken by the Government at the
"'then ensuing Session of Parliament.

"'That, accordingly, after a certain amount of negotiation, I entered into an
"'agreement with Mr. Smih, of Chicago, and Mr. McMul'en, who was understood to
"' represent a certain number of American capitalists-in which I reserved for Canadians
" as mach stock as I thoaght I could procure to be subscribed in Canada, the remainder
"'to be taken up by the Americans interested and their friends. This agreement con-
"'templated, a vigorous prosecution of the work of construction, in conformity with the
"'design of the Canadian Government so soon as it should be ascertained, provided the
"'means to be placed at the disposal oF the Campany were such as in the opinion of the
"'associates wculd justify them in undertaking the contract. And with regard to this
"' agreementI most disinctiy and explicitly declare that neither in the agreement itself,
"'nor in any conversation or niegotiation connected with it, was there any stipulation,
"' statement or expressed plan, w hich had for its object any retardation of the work, or
"' any other purpose than its conipletion throughout at as early a day as would be con-
"' sistent with reasonable economy in building it. And more particularly, I deciare that

there was no intention exp ressed or implied, either in the agreement or in the negotiations
"'which acco!mpanied it, of placing it in the power of the Northern Pacifie Railway or
"'any other Company or body of men to obstruct the enterprise in any manuer or way
"' whatever.
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"' That no further steps of importance were taken by myself or associates up to the
"' time of the opening of the Session of Parliament at Ottawa, in respect of the projected
"'Company, except that I placed myself in communication with the Government, offering

to organize a Company which would undertake the construction of the road, and
"'discussing the question of the facilities and aid which the Government would probably
"'recommend to be furnislhed by the country, and in the course of these discussio'ns and
"'negotiations, I endeavoured, as far as possible, to secure for myself the position of
"'President of the projected Company, which was the position my associates were willing
"'to allow me, and to wbich I thought myself entitled from the active part which I took
"'in the great national enterprise to which the agreement and negotiations in question
"'had reference. And as to this point I had reason to believe, from the first, that the
"'Government was prepared to admit my claim.

" That when the time for the Session of the Canadian Parliament approached, I
applied to Mr. Abbott to prepare the requisite legislation ; and shortly after Par-

"'liament had opened I proceeded to Ottawa for the purpose of ascertaining how matters
'were progreising, and what prospect there was of a successful prosecution of the
'undertaking by myself and. the persons who were then associated with me. That,

"'previous to this timne, however, I had comimunicated with a large number of persons in
Canada on the subject of the proposed Company, requesting their co-operation and

'assistance, and endeavouring to induce them to subscribe for stock to such extent as I
thought fair, considering their position and means. Anid though 1 did not meet with

'any great neasure of success in procuring subscriptions of stock, yet it was quite as
"'great as I had anticipated when making ny arrangements .with the American capital-

ists. In my negotiations with them, therefore, I provided for the distribution of the
'stock-which those gentlemen were willing to subscribe, or which 1 believed they would

"'eventually be willing to subscribe, upon the formation of the Company.
"'That, when I visited Ottawa, as stated in the last paragraph, I ascertained, by

" 'personal observation and communication with the Members of the House, that a strong
'prejudice had arisen against any connection with Aimerican capitalists in the formation
'of the proposed Company, the fear expressed with regard to that subject, being that
'such capitalists would find it for their interest rather to obstruct the Canadian Pacific,
'and further the construction of the Northern Pacific, than to act in the interests of
'Canada by pressing forward the Canadian Road. And though I did not share this fear,
'and al ways believed, and still believe, that the persons who proposed to be associated

"'with me would have gone on with the enterprise in good faith to the best of their
"'ability, yet I found the feeling for the moment so strong that I judged it expedient and
"'proper to yield to it, and therefore consented that the legislation to be presented to the
"'fHouse should exclude foreigners from the Company, and that the Directors should be
"' exclustvely Canadian.

That a Bil incorporating the Canadian Pacific Company was then introduced into
"'the House by Dr. Grant, who had been a prominent advocate of the Canadian Pacific
"' scheme, and had introduced in the last previous Session a siiiilar iàeasure at the
"' instance of the late Mr. Wad.'ington and others who were then interesting themselves

in the project.
"l' That notwithstanding that the Bill which was so introduced, contemplated by its

"'terms, the exclusion of foreigners, I did not feel by any means convincedi that the
Government would insist upon any sucli condition, believing as I did, and do, that sucli

'a proposition was impolitio and ulnecessary. I didi not, therefore, fel justified in
"'entirely breaking off ny connection with the American associates, although I

'acquainted them with the tiiLUuity which might arise if the Government took the
"'same position which the majority of the people with wloi I con±versed a- Ottawa
"'appeared to do. I was aware that by the teris of the Bill introduced by the Govern
"' ment, they would have a controlling power as to the terms of the contract, and I wa-
" ' willing to abide by their decision as to the extent of interest, if any, which foreigners
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"' might be permitted to hold. And until that decision was communicated to me, I felt
"' in honour bound by the agreement I had made to leave the door open for the entiance
"'of my American associates into the Company, unless the contingency arrived of a
"'distinct prohibition by the Government against admitting them. And in
"'informing then of the progress in tbe affair in Canada, as I did on certain occasions as
"'an individual, and without inplicating the Company of which I was a member, I con-
"'sidered that I was only acting fairly by them. And I did not intend thereby to bind, and as

I conceive, did not in any way bind or compromise to my views the other members of
"'the Canada Pacific Railway Company, with whom I did not think it necessary to com-
"'rmunicate at dll on the subject of my occasional correspondence with My American asso-
"'ciates, the more especially as this correspondence was entirely Drivate and confidential,
"'and noreover, was written with sucli inattention, as to accuracy of expression as might

'be expected in correspondence intended only to be seen by those to whom it was
"'addressed. Ouring my stay at Ottawa, I had some communication of an informal
"'character with Members of the Government, and I found that they were still disposed
"'to recoguize the value of my services in endeavouring to organize a Company. But

in view of the rivalry which appeared to exist in respect of the Pacific scheme, and
"'the strong array of Canadian naines which had been obtained by the Interoceanic
"'Company as associates in its project, nothing definite leading me to expect any
" 'preference for myself, or for the Company which I was endeavouring to organize, or

indeed anything definite relating to the project, was said by the members of the
"'Government with whom I communicated. It appeared to me that while their
"'intentions and opinionr had been freely expressed to me wheni no Company other than
"'that which I was proposing to organize was likely to be formed, the presence of coin-
"'petition amongst Canadians, for the contract, bad decided them to allow màtters to
«' take their own course until they shoul i have been enabled to decide after the
"'formation of the Canadian Companies wht line of conduct would be most con-
"'ducive to the interest of the country. A n i there was, therefore, very little said or
"'done during the Session whieh gave me any clue to the views of the Government with
"'respect to the course of action xvhich they would probably ultimately adopt.

"' Xfter the Session, the Canada Pacifie Railway Company, of which I was a
"'member, proceeded to organize ; and notified the Government that they were prepared
"'to take the contract for building and running the Pacifie liailway on the terms and
"'conditions mentioned in the Government Bill. They cause c stock books to beopened
"'in various parts of the Dominion in conformity with the Act, and took such intiatory-
"'steps and such other proceedings as were necessary to enable them to act as an organ-
"'ized corporate body. 'hat it soon after became evident to me that the Government would

be best pleased to se- an amalgamation of the two Companies incorporated by Parlia-
"'ment, in order that united action might be secured and the greatest strength obtiined

in the formation of a Canadian Company. And I therefore opened negotiations with
"'the Interoceanic Company for the purpose of endeavouring to effect sucli an analga-
"'mation, and at the same time the Canada Pacific Company placed itself in coinmunica-
"'cation with the Governmeni with reltion to the sanie subject. It was thereupon
"'intimated that the Government were also desirous that the amalgamation should take
" place. Tlhat, thereupon, Mr. Abbott, a member of the Canada Pacific R ailway Company,
"'proceeded to Toronto to meet Senator MVacpherson, and, if possible, to arrange terms of
"'amalgamation tliat would be satisfactory to both Companies. And after a discussion
"'of the matter during two or three days, in Toronto, between him and Mr. Macpherson,
"'he reported to the Canada Company that there did not appear to be any material
"'difficulty in the way of our amalgamation, except that the claim which I made to be
"'President of the amalgamated Company, and to have the nomination of an equal

namber of the members of the new one to that nominated by Mr. Macpheron
"'could not be acceded to. Mr. Macpherson's proposal was. that he, as -epresenting

the Interoceanic Company, should have the nomination of a larger uumber of members
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"'in the amalgamated Company than I, and that the question of the Presidency
shall be left to the Board of Directors. With regard to the Presidency, Mr. Abboti

"' informed the Company that Sir John Macdonald expressed himself as being
"'favourable to my elction as Presideut, and that any influence the Government might
"'possess among the Members of the amalgamated Company would be exercised for the
"'purpose of aiding in my election to that office, and that probably the difficulty, as to
"'the nomination of members to the new Company, between myself and Mr. Macpherson,

might be obviated in some way. lu other respects, he reported that he could find no
"'divergence of opinion as to the amalgamation of the two Companies between myself

' and Mr. Macpherson.
"' After receiving Mr. Abbott's report of the negotiation at Toronto, I felt satisfied

"' that no difficulty would occur in bringing them to a successful termination. And as
"'the late Sir George Cartier happened to be in Montreal shortly afterwards, and I
"'was taking considerable interest in his re-election, I met him and had unofficial
"'conversations with him on the subject of the Charter on several occasions, urging that
"'the influene ý of the Government çhould be used to procûre the amalgamation upon
"'such terms as I considered would be just to myself and the Company over which I pre-

'sided.
"' That Sir George Cartier, was, as I was aware, communicating with the Premier

"'on the subject of the Pacific Railway amongst others; and that at one of the interviews
I had with him he showed me a communication from the Premier, of which the follow-
ing is a copy

"'July, 26th, 1872.
"'Sir GEORGE CARTIER, Ottawa.

"' Have seen Macpherson. He has no personal ambition, but cannot, in justice to
"'Ontario, concede any preference to Quebec in the matter of the Presidency or in any
"'other particular. He says the question about the Presidency should be left to the
"'Board. Under these circumstances, I authorize you to assure Allan that the influence
"'of the Government will be exercised to secure him the position of President. The
"'other terms to be as agreed on between Macpherson and Abbott. The whole matter to
"'lbe kept quiet until after the elections. Th en the two gentlemen to meet the Privy
"'Council at Ottawa, and settle the terms of a provisional agreement. This is the only-
*'practical solution of the difficulty, and should be accepted at once by Allan. Answer.

(Signed) "'JOHN A. MACDONALD.

"'And Sir George Cartier on that occasion gave me, the assurance which he was
"'by that telegram authorized by the Premier to convey to me.

" 'That on furtber discussion with Sir George Cartier as to the course which the
"'Government would probably take with regard to the amalgamation and the oontract to
"'lbe granted, I urged upon him certain modifications of the terms of the above tele-
"'gram from Sir John Macdonald, and finally Sir George came to entertain the opinion
"'that I was entitled to have certain of those modifications conceded to me, and expressed
"'lis willingness to recommend it to his colleagu-s. Being desirous of having as definite.
"'an expression of opinion from Sir George, as he felt himself justified in giving, I
"'requested that he would put what he stated verbally to me in writing, and accordingly,
"'on the 30th of July, 1872, he wrote to me the following letter

[Corf.] " ' MONTREAL, 30th July, 1872.
"'DEAR SIR HUGH,-I enclose you ccpies of telegrams received from Sir Jodiv L

" 'IMacdonald; and with reference to their contents 1 would say that ïin My
.opinion the Governor in Council will approve of the amalgamation of your

"'Company with the Interoceanic Comapany; under the name of the Canadiaa
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Pacific Railway Conipany, the Provisional Board of the amalgamated Company
to be composed of seventeen members, of whon four shail be named from

"'the Province of Quebec by the Canada Pacifie Railway Company, four from the Province
"'of Ontario by the Interoceanic Railway Company, and the remainder by the Govern-
"'ment; the amalganated Company to have the powers specified in the tenth section of
"'the Act, incorporating the Canada Pacific Railway Company, &c., the agreement of

amalgamation to be executed between the companies within two months from this
date.

"'The Canada Pacific Company might take the initiative in procuring the amalga-
"'mation ; and if the Interoceanie Company sbould not execute an agreement of amalga-
"'mation upon such terns and within suchJlimited time, I think the contemplated

arrangements sbould be made with the Canada Pacifie Company under its charter.
"'Upon the subscription and payment on ac.ount of stock, being made, as required

"' by the Act of last Session, respecting the Canadian Pacific Railway Company, I have no
"'doubt but that the Governor iii Council will agree with the Company for

the construction and working of the Canadian Pacifie Railway Vith such
"'branches as shall be agreed upon, and will grant to the Company all such sub-
"'sidies and assistance as they are empowered to do by the Government Act. I believe
"'all the adlvantages which the Government Act empowers the Government to confer

upon any Company will be required to enable the works contemplated to be successftully
"'carried through, and I am convinced that they will be accorded to the Company to be
"'formed by amalgamation, or to the Canada Pacifie Company, as the case may be.
"' 1 would add that as I approve of the measures to which I have referred in this
"'letter, I shall use my best endeavours to have them carried into effect.

" ' Very truly yours,
"'(Signed,) GEo. E. CARTIER.'

"I positively declare that up to the date of this letter I had not any undertaking of
"any kind or description with the Government, either directly or through any other
"person than that contameid in Sir .John 11acdonald's telegram of the 26th July, which is
"given above ; and that telegram. and the above letter froi Sir George Cartier contains
"everything that was ever stated or agreed to between any Member of the Government
"and myself on the subject of the Pacific Railwav project up to tha.t date.

" On the sane day that I received the above lettrr from Sir George Cartier, I informed
"Sir John A. Macdonald of the contents of it, and asked or his sanction of the views

which it contained. But he declined to concur in the terms of Sir George's letter,
"telegraphing to him that he would not agree to them, and that lie would come down to
"Montreal, and confer witi him respecting them.

" Thereupon I immediately informed Sir George Cartier that I should consider th e
"letter addressed to me as being withdrawn. And to my knowledge Sir Getrge tele-
"graphed Sir John that he had seen me and that as lie (Sir John) objected- to Sir George's
"letter, it had been withdrawn. I also telegraphed to Sir John on the sanie day (July
"3 1st) to the effect that I had se:m Sir Ge.orge Carier, and that he (Sir John) might
"return my letter or regard it as waste paper, and that I was satisfied with the telegram
"of the '26th as expressive of the views of the Governnient.

"I positively and explicitly declare that, excepting so far as an understanding
"between the Government and myself is'expressed in the foregoing correspondence, Ihad
"n agreement of any kind or descriptioa either verbally or in writing by myself or

through any other person in respect of the contract for the Pacific Railway, or of any
"advantage to be conferred upon me in respect of it. The ternis of the Charter, the
"composition of the Company, the privileges which were to be granted to it, the propor-
"tions in which the stock was to be distributed, having been matters for negotiation and
"settlement up to the last moment; and were only closed and decided upon while the
"Charter was being prepared in the early patt of the present year. And the persons who
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"finally composed the company wore only decided upon within a few days of the issue of
"the. Charter; I myself bemng permitted to subscribe only a similar amount of
"stock to that subscribed by other prominent members of the Company.

" With reference to certain private and confidential letters published this dafyin the
"Montreal llerald, and to certain statements in these letters which may appear to
"conflict in some degree with the foregoing, I must, in justice to myself, offer certain
"explanations. i desire to state with regard to those letters that they were written in
"the confidence of private intercourse in the midst of many matters engrossing My
"attention,and probably with less care and circumaspection than might have been bestowed
"upon them had they been intended for publication. At tha same time, while in soms
"respects these letters are not strictly accurate, I conceive that the circumstances, to a
" great extent, justified or excused the language used in theni.

" With regard to the refèrence repeatedly made in those letters to the American
"interest in the stock of the Company, as I have already stated, I had made an agreement
"with the parties to whom those letters were addressed, associatiig myself with them in

a Companv projected for the construction of the Pacific Railway. I had iever been
"informed by the Governument that it was their intention not to permit the association of
"foreigners with Canadians in the organization of the Pacific Company. And in consent-
"ing to the legislation introduced iito the House, I thought I was only deferring to a
"prejudice which I inyself considered without foundation. I did not hesicate to intimate
"that if a suitable opportunity offered, they should be permitted to assume a position in
"the Company, as nearly like that which they and I had agreed upoi as circumstances

would permit. And as I entirelv dishelieved the stitemeints that were made as to their
"disposition to obstruct the Canadian Pacific, and considered that they might be of great
"use in furthering its construction, especiallyin the event of a failure of the negotiations
"in England, I had no hesitation in placing myself individu:lly in the position of favour-
"ing their admission into the Company if circunstances should permit of it. It was in

that spirit that what is said in my private letters now published was written to the
"gentlemen to whom they were addressed, and if matters had taken such a turn as to
"permit with propriety of those intentions being carried ont, I should have felt myself
"bound to adhere to them. But in point of fact, when the discussions as to the mode in
"which the Company should be formed were entered upon with the Government, late in
"the autumn, I came to understand decisively that they couild not be a:Imitted, and I
"notified them of the fact, and that the negotiations must cease between us, by a letter
"which has not been published in the Herald of to-day, but which was in the following
"terms

"'Montreal, 24th October, 1872.

"'My Dear Mr. McMULLEN,

" ' No motion has yet (as far as 1 know) been taken by the Government in the
'matter of the Pacific Railroad. The opposition of the Ontario party will, I think,

"'have the effect of shutting out our American friends froin any participation in the road,
"'and I apprehend all that negotiation is at end. It is still uncertain how it will be
"'given (the contract), but in any case the Goveranmeat seem inclined to exact a declara-
"'tion that no foreigners will have, directly or indirectly, any interest in it. But
"'everything is in a state of uncertainty, and I think it is unnecessary for you to visit
"'New York on this business at present, or at all, till you hear what the result is likely
"'to be.

"'Public sentiment seems to be decided that the road shall be built by Canadians only,
"' Yours truly,

(" 'Signed,) RUGH ALLAN.

"G. W. McMullen, Esq.,
" Picton, Ont.'
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" Up to this period to which this statement extends the negotiation between the
"Government and mysElf had chiefly reference to effecting an amalgamation between
"the two Companies which were competing for the railway, upon the principle, as I
"understand, that the enterprise would require all the streugth that could be obtained for
"it, and the united efforts of every one interosted in it. And that it would conduce
"greatly to its success if the persons, in the two companies, who together comprised most
" of the prominent men in the Dominion, could be induced to join their energies in press-
" ing forward the project.

" About this time, however, a memorandum was communicated to me which had
"been received by ie Governnent from the Interoceanic Company, which appeared to
"destroy the prospect of amalgamation ; and although the Canada C'ompany endeavoured
"te remove the objections made by the Interoceanic Company, they failed in doing so,
" and the idea of amalgamation was shortly afterwards finally abandoned. Thereupon
" the Government informed me that it was decided that the contract should not be given
" to either of the Companies alone, but that the Government would incorporate a new
" Companyif the promninent members of the two incorporated Companies, and any leading
" Canadians who might be disposed to join them, and able to give assistance, could be
" induced to subscribe the stock in the proportions which the Government had decided
"upon, which proportions are those embodied in the Charter. And from that time the
"efforts of all parties interested in the project were directed towards procuring the
"association together of the most prominent men of both Companies in the new Company,
"to be incorporated under the terms of the Governnent Act of the previous Session. A nd
"it was as the result of these efforts that the present company was, formed, composed in
"a majority of instances of gentlemen with whom I had no communication whatever,

and not in any respect as the consequence of any understanding between myself and the
"Government.

" ' From that time also, communication between myself and my former associates
'ceased,having finallybeen broken off by myself as soon as I ascertained the desire of the
'Government. A nd I state further, positively, that no money derived from any fund or

" 'from any of my former American associates was expended in assisting my friends
'or the friends of the Government at the recent general elections.

"l' That with regard to the constiuction which appears to be intended to be placed
" 'upon the statements in theletterreferred to asto thepreliminary expenses connected with

'the Charter, I state most positively and explicitly, that I never made an agreement or
"'came te any understanding of any kind or description with the Government, or any of
"'its menbers, as to the payment of any sum of money to any one, or in any way what
" 'ever, in consideration of receiving the contract for the Canadian Pacific. Il declare that

"' did expend considerable sums of money in various ways which appeared to me to be
"'advantageous to the Company I had organized, and calculated te strengthen my hands
"'iii endeavouring to obtain the contract for that Company, but that I did not, on any
" 'occasion, or in any way pay, or agree te pay anything whatever to any member of the
" 'Government, or to any one on behalf or at the instance of the Government, for any
"' consideration whatever, in connection with the Charter or contract. As may be
" 'gathered froin the letters in question, I considered it to be my policy to strengthen my

S'position as far as I possibly could with my own friends and fellow-citizens in the Pro-
" ' vince of Quebec, and more especially in so far as related to the Montreal Northern
"' Colonization Railway, which I conceived would at some day be the outlet from the

'Canadian Pacific to the Port of Montreal. And a considerable portion of the money
'referred to in those letters was expended by me in furtherance of that project in many

" ways. I considered it for my intaiest also that those Members of Parliament who had
" 'shown an interest in the C'anadian Pacifie enterprise aud in other railway enterprises

S'in which J was interested, and who were disposed to assist and further them, should be
" 'aided in their elections, and I subscribed some money and lent some money te assist

'lte election of such persons as were my friends and in whom I was interested, but
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"' without any understanding or condition with them or any of them as to Parliamentary
'support or assistance iii the event of their election. lu these and sinilar wavs I ex-
S'pended sums of money approaching in amount those mentioned in those letters, as I
'conceive I had a perfect right to do; but I did not state in those letters, nor is it the

"' fact, that any portion of those sunis of money wm paid to the Members of the Gov-
'ernment, or were received by them or on their behalf directly or indirectly as a consid-
'eration in any form for any advantage to me in connection with the Pacific Railway
'contract.

"'I desire also to state further with regard to the envelope and the papers which it
'contains, which were placed in the han!s of the Hon. Mr. Starnes shortly before my
'departure for England with the delegation of the Pacifie Railway, that upon beiig in-

" 'formed by nie that all negotiations between my former A inerican associates and myseif
'on the subject of the Canadian Pacific Railway must cease, large deminids were made

"' upon me by Mr. fc3fullen, based partly upon alleged expenditure by him, and partly
"upon a claim by him for compensation foi bis loss of tine and services in the promo-

'tion of the enterprise so long as ho and bis friends remained connected with it. These
'demands at first were of such an extensive character that I declined altogether to en-
'tertain them. I was disposed to return to my A merican associates any money whici
'they might have expended in the matter, and I was ready to conpensate Mr. McMullen

" 'for the loss of bis tine and his expenses; but it appeared to me that the suim he de-
'- 'manded was much greater in amount than all such disbursements and expense could
" 'possibly have reached. I felt naturally that by trusting to the honour of my correspon-

'dents and writing to them in a manner somewhat inconsiderate, I had placed it in their
'power to annoy me by the publication of those letters, and I feared that the outcry

"'which might follow their publication in the columns of certain papers which have man-
'ifested unceasing hostility to the Canadian Pacifie Railway, might injure the prospects
'of the delegation in England. I therefore authorized an arrangement to be made with
S'Mr. McMullen, by which a sum very much less than bis original demands should be

" ' paid to him; the greater portion at once, but the remaining and a considerable portion
"c' on the d-livery of the letters to me after the present Session of Parliament, should they
" ' not be published in the interval. This was accordingly done. Mr. MfcMullen received

'the greater part of the suim agreed to with him, and the remainder was placed in one
" ' of those envelopes in the form of a cheque, the other envelope containing, to the best of
" ' my belief. the same letters which have been published in the Montreal Herald this
" ' morning, together with one or two others, which do not appear there, but which would
" 'bave established the rupture of all negotiations beetwen the Americans and myself.

'And this arrangement was made, on my behalf, with Mr. MUcXfullen, without the con-
'currence or knowledge of any Member of the Government,-none of whon were aware

" 'that the papers had been deposited in the hands of Mr. Starnes.
C'And I have signed,

"'Sworn before me at Montreal, this fourth day of Ju'y, 1873.
'J. L. Beaudry, J.P."'

(Enclosure No. 5.)
STATEMENT BY MR. MCMULLEN, WITH DOCUMENTS, &c. &.

(From the Montreal Heratd.)

To the Editor of the MVontreal Herald:

"' SIa,-So much bas been of late said' about myself, and my conneclion with the
"'Pacifie Railway negotiations, that I think it better to lay a full stateient of my position

fi regard to it before the public than to longer allow myself to Ie placed in so many
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*wrong situations, by those who are of necessity ignorant of many important facts. I
' have chosen, therefore, to place it in the form of an historical narrative, embracing the

" 'incidents that came under my own knowledge from the time I first engaged in the
"' aatter until the granting of the Charter by the Government to its present holders.

"'I visited Ottawa in March, 1871, on a Chicago delegation connected with the
" ',ubreonln of the canais, and while there met the late lamented Mr. Alfred Jaddington
"'and Mr. Wm. Kersteman, who were agitating the subject of a Canadian Pacifie R. R.,
"'and who introduced the matter to my notice, with a view to organize a Company to
" build the* proposed road. After looking at the surveys and explorations of Mr.

'Waddington, who was well informed on the piysical nature of the Pacific coast, I con-
"'cluded to take the subject before some friends with a view to its serions consideration.

In a few weeks, at my request, Mr. JWaddington and Mr. Kerstenan visited Chicago,
"'and the result was, on their representations, that with my friends I proposed to organize
"'a Comipany which would undertake to build the road, on terms approximating those
"'which current rumour reported the Govern ment as willing to recommend to Parliament.

We visited New York and Philadelphia shortly aftei wards, and in about six weeks later
"'(being early in July, 1871,) we visited Ottawa with an informai proposai from parties
"'of the highest respectability for undertaking the work. The only members of the
"'Government whom we met were Sir John A. Macdonald and Sir Francis Lincks ; and

it speedily becaine apparent to myself and associates that Mr. Waddington had been over
"'sanguine in his ideas that the formation of a Company would be entrusted to his hands.
"'After some conversation whuich tended to make this clear, and which intimated that the
"'Government would wish to incorporate prominent Canadian names in any company

'undertaking the work, we left our address with the two MinisterQ, with the understand-
ing that if occasion for it arose we were to heur froni tliem. Some few weeks afterwards

'Mr. Cha8. ÀU. Srnith, of Chicago, who was my colleague in this matter, received a letter
'from Sir Hugh Allan, stating that Si Fran cis Iincks had requested him to communicate

"'with us in order to effect a union of Canadian and American interests in the Pacifie
"'Railroad Company that was to be formed.

"' I afterwards found that Sir Francis I!incks had visited New York in the early part
"'of August, 18 7 1, and ut interviews wiLh two prominent railway bankers, whose names
"'will readilv occur to him, had advised them and their associates to cease negotiations
"' through Messrs Smith andi myself, and open them directly with Sir Bugh Allan, who,
"'being a leading Canadian, was looked upon by the Government as a proper person to
"'figure prominently in the inatter. As the gentlemen applied to were both unwilling
"'and unable to change existing arrangements, Sir Francis, on his return, seems to have
"' given the address left with him in July to Sir Hugh Allan, and his letter to us followed.

l' The result was an interview in Montreal, early in September, 1871, at whch pre-
"'liminaries were settled between Sir Huqh Allan, C'harles M. Smitb and myself, by which
"' Sr Hugh was to receive a large personal interest in the stock, and an amount for distri-
"'bution among persons whose accession would be desirable, and that the cash instalments
"' on su-,h stock should be advanced and carried by others in interest. An interview was
" held by myself with Sir John A. Matdonald, at the St. Lawrence Hall, the day before
"' we met Allan, at which he expressed the approval of the Government at the proposed
"'meeting, and requested me to meet him at Ottawa, after it was over, to let him know
"'the result. I accordingly went to Ottawa, and explained to him that Sir Hugh had en-
"'tered into verbal arrangements which would soon assume a moie formai shape, and that
"' we had provided for the easy accession of such other Canadian gentlemen as would be of
"' advantage. H1e seemed quite pleased with it, and promised, on communication with
"'Allan, to set an early day for entering into preliminary arrangements with the Govern-
"'ment, in order that the whole matter inight be in shape for an early presentation to
"'Parliament. Shortly afterwards, in accordance with this understanding, Sir Hugh
"'notified Mr. Sinith and myself to come, and we three met the Cabinet at Ottawa, Oct.

5th, 1871, to settle, as we supposed, the general features of the scheme. There werc
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"'present Sir John A. Macdonald, Sir Francis Eincks, Sir G. E. Certier, and Messrs
Tilley, Tupper, Mitchell, Morris, Aikins and Chavais. It was at once apparent that

" ' they were not fully in accord among'themselves, in consequence, as Sir F. fincks in" ' formed me, of Grand Trunk jealousy of A llan, represented by the important personage ofSir Ceorge Cartzer. The settlement of matters had, thierefore, to be postponed until the"' return of Sir Hugh Allan from England, he sailiag on October 7th, and returning the
'I st of December. Mr. Sn'ith and I proceeded to New York to inform our friends of

" ' the status of affairs. It was then tiat we first learned of the visit of the Finance
"'M inister, which I have heretofore narrated, and it was also then that Sir Hugh's first
"'telegram of the published correspondence was received.

"' After the return of Sir Hugh Allan fromt England, he telegraphed to Mr. Smith, of
" ' Chicago, that Sir Francis Eincks had called and suggested that the Government would
"' be obliged to advertise for tenders in order to avoid blame, so that the conclusion of an"' agreement would have to be postponed for several weeks, but suggesting that we have"' a meeting in Montreal, and afterwards in New York, to execute the contract which was
" ' to follow our verbal understanding. Mr. Smith and myself acco-dingly left Chicago on
"' December 15th, 1871, and after visiting Montreal and closing all preliminaries with
" 'Allan, we went with hini to New York, where the contract was signed by all the parties,"c' under date of December 23rd, 1871. A variety of topics werediscussed at interviews and
"'by correspondence, during the winter, and the de]avs of the Goverament explained by the
"'exigenciesof the politicalsituation. While at first Ir Iugh had announed that no money

would be required for such purposes, yet he soon professed to discover that it would be
'necessary to provide some, to aid in procuring the closing of the arrangements. He at
'one tiime announced to Mr. Simith a-d myself thlat the $8,500, of which ho speaks in
'one letter, had been lent to Sir John A. M11acdonald and Sir Frtncis Rincks in -sums of
'$4,000 and $4,500 respectively, ' with very good knowledge that it was never to be
'repaid.' He a1so explained that the Finance Minister was taking a great deal of

" interest in the matter. and that he had sounded him on the extent of his personal
"' expectations, when it reached an assured conclusion. He said Sir Francis had replied
"' that at his time of life an absolute payment would be preferable to a per-centage of

'ultimate profits, and thought he should have $50,000, and in addition the position of
I ' Secretary to the Ccmpany for bis son, at a salary of not less than $2,000. My reply
" ' was, that I supposed, as we were into the matter, we would have to meet, in somne"d' way, such denands, if we expected to proceed, but that large amounts could not be
" ' disbursed on uncertainties. As the Session approached, however, Sir Hfugh made
"'application for money, and on March 28th, 1872, a supplementary contract was entered
"' into by which a coninittee of five were appointed, Sir flu7 h being chairmean, who were
"' authorized to provide funds. This contract also covered a change in termns to meet the
"' views, a Sir Bugh represented, of the Government, and empowered this committee to
"' agree to the acceptance of $30,000,000 and 50,000,000 acres of land, exactly the amount

'the Government recommended, and exactly the amount he then told nå they would
"'recominend if we would accept. A levy of $50,000 was made on the Aierican parties,
"'April ]st, 1872, and the amount placed to the credit of Sir HugIh. He drew $40,000,"' as follows : $15,000 by check, dated May 2nd, 1872, and paid May 4th, 1872; and
"'$25,000 by check, dated May 3rd, 1872, aud paid June Gth, 1872. The onlv expla-
"'nations which ho made to me of the expenditure of this sum were the payment of
"'$4,000 to La Minerve newspaper, and $3,000 t'ach to three other French papers,"' whose naines I cannot positively remember; $6,000 to Attorney-General Ouimet

for aid rendered at Ottawa. and an indefinite loan of $ 1 0,000 to Sir F Hincke.
"I attended during the Session of 1872, and assisted in the passage of the Canada Pacific
"iRailway Charter; and au its close pad the charges under the Private Bills regulations
"for the Charters of it and the Canada Improvement Company -a Charter which we
"suggested to Sir Hugh and Mr. Atbott, as a necessary attendant on the railraad legisia-
"tion. in addition to the payments spoken of. Mr. Abbott was authorized to promise Mr.
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" Langevin $25,000 to aid in elections about Quebec, on conditien of his friendly assist-
" ance, and Mr. Abbott reported that he had done so.

"I Notwithstanding the repeated pledges we had received, and the apparently strong
" position we occupied, both Sir Ehvgh and myself had grave fears of the result, in conse-

quence of the position taken by Mr. Afacpherson and his friends, and the animosity of
"the Grand Trunk Railway people to Sir llugh himself. I met Sir John A. Mascdonald
"in Montreal, after the close of the Session, while on his way to meet Lord Dufferin at
"Quebec, and he suggested that, as Allan had made so many enemies, I should go to Mr.
" Macpherson and try to bring about an amalgamation, promising to write a personal
"letter to Mr. Macpherson, to aid in the desired object. Sir ffugh and Mr. Abbott how-
"ever, both dissuaded me from doing so, as it would afford a pretext for the Interoceanic
"Company to raise the American bugbear, which they had been trying to allay, and they
"promised to take the responsibility with Sir John of my failure to do as agreed.

"I thon went to Chicago to await developments, and in July, under date of the 16th,
"J got a letter from Allan, which seemed quite discouraging in tone, as he said Sir
"6G. E. Cartier told him they never intended dealing with either our Company or Mr.
"A acpherson's, but would form a new one entirely, under the control of the Government.
"But Sir Hugh added that the elections were approaching, and then his French friends
"would make their power felt, and Cartier must either yield to Lower Canada wishes, or
"else he stood a poor chance to be elected. On August 6th, he wrote again, stating that
"he had brought about what he wished, as the Government had been forced to come to
"hhin, and he had secured an agreement for a majority interest in the Company about to
"be formed to build the road, but that to do this le had to advance a large amount of
"rmoney, some $200,000 already, and over $10,000 more still to be paid, and wanting to
"know what the New York friends would do. On the 16th September he wrote again,
"stating that he had learned of the absence of several of our friends from New York, and
" that therefore a meeting could not be held until November 15th, which was very
" uneatisfactory, as he was to have the contract signed within say ten days, and wanted
"at once thereafter to go to England to raise money. He stated his expenditure to that
"time as $443,000 gold, with $13,500 more to pay, and le urged speecly arrangement for
"refunding this. I visited Montreal shortly after the rcceipt of this letter, to ask him
" further particulars for the guidance of our friends, who were somewhat startled at the
" magnitude of the figures, and who proposed to have some reasonable explanation of how
" the money had been expended hefore they returned it to Sir Uugh. I reached Montreal
" about October 1st, and at the interview which followed, Sir Ilagh reiterated, and
"explained the statements in his later letters. He said Sir George Cartier had been
" very loath to realize the fact that he held the controlling French influence, subject to a
" satisfactory disposition of the Pacifie Charter, but that after a while Sir George
" did come to believe it, and, much against his will, consented to yield his prej udices,
"and' give .Allan the control, with, however, certain provisions about Americans,
" which would be more of an apparent than real objection, and on the under-
" standing that Sir HIugh should advance money to aid he election of Government
" supporters. After having Sir Ù, orge sigi an agreeinent, as stated in letter of Aug. Sth,
" he commenced paying monev, bu:. as he told me, having Cartier's order in each case, and
"taking a receipt therefor. When making tie agreemnent lie had no idea that the anount
" of monev would be excessively large, ansd when it had run up to between $190,000
" and $200,000, he became alarmed, and told Cartier that he must stop paying the drafts
"which were coming iii so rapidly unless the whole Government would sanction the
"bargain. He then stated that Sir George sent to Cttawa and received a telegram from
"Sir John A Macdonald confirming his action. Af ter this Allan said he proceeded raying
" until Le had advanced $358,000 in addition to $40.000, diawn froin New York. I pro-
" ised to submit Lis stateient to my friends, in New York, and leave the matter for
f' them to decide.

"The next word I had was that ho thought he must dissolve ail Ço4neçtîon with
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"Americans, in a letter dated Oct. 24. 1 replied in a few days after, protesting strongly
"against such action, and in return received a brief letter dated Nov. 11 th, in which lie
"stated that he was in entire ignorance of the whole intention of the Government.

"In December I got an urgent letter and telegraph, requesting me to meet him at
"Toronto or Montreal, but not stating the object. I went to Montreal and had an
"interview on December 24th, when he announced a final close of any arrangements with
"Anericad<s, with an utter repudiation of any obligations he was under to them, and
"stated that he had written to New York, to the effect that he could not continue
"his arrangements, and must break them entirely off. I protested strongly against such
"conduct, and referred to the contracts we had entered into, and the long association
"existirg, as well as the uniform good faith evinced v our party, stating that I deemed
" it only honourable in him to insist on the original agreement, or else to retire hiiself
"from the proposed Company. When this was refused, I announced my intention of
"going to Ottawa to lay the matter before Sir John A. 3acdonald On the 31st Decem-
"ber, I had an interview of some two hours' duration with Sir John, and placed him in
"possession of all the facts, and showed him the letters which I had from Sir Rugh in
"regard to the matter, as well as the original contractsand the letters to the NewYork R.R.
"President, which were recently published in connection with other correspondence. I

pointedout to SirJohn the allegations nadeby Sir Hugh as to his agreementswith the Govern-
"ment, and narrated to him all the leading facts I have given here. He strenuously denied
"that the Government had b nbribed, and I pointed out that if not, then our Canadian
"associate must be a swindler in attempting to get refunded nearly $400,000, which he
"had never laid out. I then requested him to do one of two things-either to allow our
"original arrangement to be carried out, or else to leave Sir Hugh out of the Government

Company, since we did not propgse to be a stepping-stone for lis persc ai advancement.
Sir John said the GovernmePiL arrangements had gone so far that he feared they could
do neither, and said that from Allan's memorial in answer to the Int-roceanic Company,

"and from bis assertions since the Session they had supposed he bad entirely broken off
with us. I showed the most conclusive evidence-Allan's own letters-that such was
not the case, and said if the Government were not in. his power, as he stated, they

"could better afford to take all the risk of his omission from the Company than to face
the public when they knew all the facts, as they certainly wculd, if Allan was put in

" and allowed to break lis sacred obligations with his associates-associat es to whom the
" Government had directed him, and who dealt unreservedly with him in the express
" belief that he was the chosen representative of the Goverrnment, and who had the best
" of reasons for such belief. le requested a delay of a few days or more to enable him

to communicate with Sir Hugh and Mr. Abbott. On the 23rd of January last, I again
"saw Sir John, at which time two of my friends accompanied me. We then went over
"the ground again, and added the letters which appeared as addressed to Mr. Smith, and
"after the interview, I gave Sir John, at lis request, copies of all these documents, Sir
" Bugh Allan's checks for the $40,000, and the receipts of Mr. Todd for the Private Bill
"expenses of the Canada Improvement and Canada Pacific Railroad Companies paid by
"me, which nmust have been strange reading to him when compared with the menorial
"of the Executive Coinmittee of the said O. P. Railroad Company, signed by Hfugh Allan
"JJ.Abbott, and Louis Beaubien, then in his possession, in which the following remark-

ablc passage occurs, under date October 12th, 1872,.which memorial was presented to
PArliament during the present Session -

'With regard to the assertion that a belief ' exists everywhere' that Che Canada
'Company still intend tc carry out the design of the combination with American capital-
'ists, it is only necessary that the gentleman who say so, no doubt speak truly as to

some limited circle wich which they are in immediate communication. But the Canada
'Company enphatically deny that beyond such a linited circle any such belief, or even
'any idea, of such a state of things is entertained.

"'The Canada Compan-y Are 9,ware that a negotiation ?Vf9s commenced during Q
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"'summer of eighteen hundred and seventy-one, between Sir Hugh Allan and certain
"' American capitalists for the formation of a Company to construct and rua the Canada
"'Pacifie Railway ; but they are informed by Sir Hugh Allan, and have satisfied them-
"'selves by a full enquiry into the circumstances and details of the negotiation, that it

was not initiated by Sir Hugh,and that it was commenced and supported by infliential
"'persons in Canada, as being the only combination that offered itself at that time for
de' the construction and running of the road ; but they are satisfied that that negotiation
"' never possessed the character attributed to it by the Interoceanie Company; and they
"' know that Sir I/ugh Allan would.never have consented to embark with foreign capital-

" ists in a Canadian enterprise in which he takes so great an interest, without the most
"' perfect securities and guarantees for its control and conduct in the interest of Canada.
" ' But the discussion of the negotiation is entirely foreign to the proposition now being
"' considered. That negotiation terminated when Sir Hugh Allan engaged with others in
" 'the formation of the Canada Company, and it has never been renewed.

" ' The Canada Company never participated in that negotiation. and never considered
"'or entertained any proposition, suggestion, or intention of asking aid from American
"' capitalists or of combining with theni for the prosecution of the Railway, or for any
"'other purpose. The only negotiations they have carried on are those already alluded
"'to with British capitalists, and they have never even communicated on the subject of
"'the railway with any one outside of Canada or Great Britian.'

" Sir John requested us to meet Abbott and Allan in Montreal. and arrange some-
"thing satisfactory. Sir Hugh had gone to New York, and while there had called on our
" friends and assued them that he would still keep good faith with them. While I had
"the strongest reasons for doubting such assurances, and thongh subsequent occurrences
"have confirmed these doubts, yet at their request I desisted from pushing matters against
"him, further than to procure a settlement of personal outlay and loss, and that of my
" friends who were with me, a loss directly entailed by his duplicity.

" This narrative embraccs all the leading facts relating to my connection with Sir
" ugh Allan, and mainly of my efforts and operations concerning the Pacifie Railway;
" but as a matter of course, there were nunerous negotiations of a nature relating to it,
" which seem unnecessary to detail, unless further occasion should arise. But these facts
" would all tend to confirm the general points herein stated, and they are such as would

occur inevitably in the midst of such prolonged and imp)ortant negotiations.
" Yours, &c.,

" GEo. W. MOMULLEN.

"P.S.-I append authenticated copies of documents bearing on this case, which will
"explaiu the ianner of doing the business."

" ' MONTREAL, August 24. 1812.

" DEAR MR. ABBOTT:

"' In the abserce of Sir Iugh Allan, I shall be obliged by ycur Eupplying the Central
" Committee with a further sum of twenty tbousand dollars upon the sanme conditions as
" the amcunt written by nie at the foot of my letter to Sir Hugh Allin of the 30th ult.

"' GEORGE E. CARTJER.

"P.S.-Pease also send Sir John A. Mfacdcnald ten thousand dollars more on the
" same terms."'

"Received from Sir lgh Allan b>y the hands of Hon. J. J. C'. Abbott twenty
" thousand dollars for General Election purposes, to be arranged hereafter ncr:ing to.
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"the terms of the letter of Sir George E. Cartier, of the date 30th of July, and in accor-
"dance with the request contained in his letter of the 24th instant.

"Montreal, 26th August, 1872.
"(Signed) J. L. BEA ,JDRY,

,, HENRY STARNES,

,, P. S. MURPHY.
"For Central Committee.

"L. BETOURNAT."

'TORONTO, August 26th, 1872.
"'To the Hon. J. J. C. A BBOTT, St. Anne's

(JImmedite, Private.)
"' I nust have another ten thousand; will be the last time of calling; do not fail

"n' me; answer to-day.
"JOHaN A. MACDONALD."

~"ONTREAL, 26th August, 1872.
"'Sir John A. MACDONALD, Toronto :.-

'Draw on nie for ten thousand dollars.
"'J. J. C. ABBOTT."

"' TORONTO, 26th August, 1872.
''At sight, pay to my order, at the Merchants' Bank, the sum of ten thousand

dollars for value received.
"'JOHN A. MACDONALD."

"'To Hon. J J. C. ABBOTT.
"This draft vas endorsed thus
" Pay to the order of the Merchants' Bank of Canada.

"'JOHN A. MACDONALD,

"MONTREAL, July l5th, 1873.
''Hon. A. B. FOSTER,

" My DRAR SiR : I submit for your penisal a statement I propose publishing to
"the people of Canada as to mv connection with the Pacific R. R. My reason for doing
"so is, that I have been subjected to the vilest sland-rs at the hands of the Miristerial
"press, of which you are aware. The abundance of such abuse makes it imperative
"that I should show what the real facts were, and as vou and I have had a friendly
"association in the niatter, and you are personally cognizant of many facts, I ask yo
"to give me a letter relating thereto, and containing whatever may be within your recol-
"lection as to the circumtances of the case

" I think I an justified in asking you t, do this, when my character has been so
"viciously assailed.

"Your reply will be gratefully received by me, and put me under lasting obligations.
"Very truly yours,

" G. W. McMULLEN."

"WATERLOO, July 16th. 1873.
"G. W. McMULLEN, Esq.

"DEAR Sia,-I have had an opportunity to look over the statement you inake in
"regard to your connection with the Canada Pacific Railroad, submitted to me for the
" purpose mentioned in vour letter cDf the 15tlh, and I have this much to say in regard to
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"it. With the first part of your history of the matter I am personally unacqùainted,
"as our intercourse did not begin until the opening of the Session of 1872, when we
"were introduced by Mr. Abbott. My negotiations on the subject of the Pacifie Railway
"previous to that time had been with Sir H. AUan anïd Mr. A4bbott, though from the
"commencement I haid been aware of the arrangements made with American parties

whom you represented. I was associated during the Session of 1872 with Allan, Abbott
"and yourself in ail the stages of procuring the Charter of the Canada Pacific Railroad
"Company, and in all the efforts made to securie to that Company the contract to build
"the road. and as a consequence was familiar with many points naturally arising there-
" from. I discussed with you my personal position under the proposed arrangements
" and with yourself, Allan and A bbott all the main features of the legislation proposed,
" and such as were deemed necessary for the object. As you state, there were difficulties
"in the way of closing matters, and I was aware of the agreement with Mr. Langevin
"to which you refer, as it was frequently discussed between us and Mr. Abbott. I
'lwas also aware from the first of Sir George Cartier's opposition to Sir Hfugh Allan,
"and of the means by which Sir George was forced to forego his opposition.

" In regard to the payment of money for election purposes, I was informed of the
'arrangement with Sir George Cartier, and was also shown a confirmatory telegram from

"Sir John A. Macdonald. I understand the affair to be substantially as you have
related, and I have reason to believe that large sums of money were actually expended

"for election purposes under the arrangement.

" Yours truly,
A. B. FOSTER."

(Enclosure No. 6.)

MEETING OF MEMBERS OF TARLIAMENT IN OTTAWA.

(From the kontreal Herald.)

"The gentlemen opposed to prorogation held a meeting in the Railway Co-nmittei
"roori, immediately after prorogation.

" Hon. L. Zf. Holton said he thought it would be proper for the deputation who had
"carried the memorial to the Governor General to report the result. That memorial had
"been signed by ninety-three Members, which were a clear majority of Members who

wet'e usually in attendance in the House. It was a meniorial only praying him to stay
"his hand so as not to prevent the House of Commons from inquiring into the most
' stupendous political and electoral frauds which had ever hitherto been heard of. (Loud

"cheers.) The practicail result was that in the reply this memorial had been scorned by
"the representative of the Crown. The worst possible insult had thus been put upon
"Parliament by a Governor General, acting on the advice of men who were themselves
"under impeachment for crimes which alnost amounted to treason.

- Mr. Cartwrighi said, as Chairman of the Conmittee, that the memorial had been
"received by the Go-vernor General in a very courteous way, and with the remark that it
"was irawn in a very proper manner, and that he also sympathized very much with the
"feelings of the gentlemen of the deputation, but that he was obliged to act upon the
"advice of the Members of his Government. H1e said also that he had named a Royal
"Commission, consisting of three legal gentlemen, and would summon Parlianent to meet
"again in the course of about two months. With res)ect to the Oaths Bill, His
"lixcellency stated that his Ministry were not to blame for its disallowauce. He also

sa~id tht hei hAd,1 to deelge .t aoede to the prayer of the petition, beeanse, unles bed
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"so, he must first dismiss his Ministry, which would imply a conviction of their guiR.
" His Excellency, however, had expressly requested that there shouid be no formal publi-
"cation of his reply uatil he had delivered it in writing. Mr. Cunninhqm had stated to
"His Excellency that the deputation considered that the prorogation would be an infringe-
"ment of the privileges of Parliament, buc that point, of course, His Excellency did not
"discuss.

Mr. Cunningham (Manitoba) said that when His Excellency spoke of dismissing his
Ministers, he (Mr. C.) stated that the ninety-three Members who had signed the

"memorial considered that the accusations against the Ministry were before the House of
"Commons, not before bis Excellency ; and that until they were brought before him, he
"had no right to issue a Commission or to take any other step in connection with them.

"Messrs. Burpee and Church çonfirmed these statements.
"Mr. Pâquet also added that His Excellency had made an exposure of facts exactly

"as they had been made in the Ministerial journals; and had said nothing but what had
"been said there, except that the advice he was going to adopt was given by his advisers
"unanimously. He had also remarked, that it was impossible for Parliament to proceed
"to business, since, in consequence of the understanding arrived at neither the Members
"from Manitoba, nor those froni British Columbia, were present; and he was answered

by pointing to Mr. Gunningham, anßl by the assurance that Manitoba was fully repre
"sented. There was, however, no didficulty about seeing on which side Ris Excellency
"leaned.

"Hon. Mr. Cauchon said that although at the end of the meeting of the House, Mr.
" Mackenzie had invited those opposed to prorogation to asseinble here, he understood
" there were numbers on the other side who would have gladly been here to protest
"against the course pursued ; but, that they were afraid of their party. He disclaimed
" the idea that this was in any way a party meeting. (Hear, hear.) Every Member had
" been invited to be present, and act in unison on the subject. They woulid all get a faii'
" hearing, and might express themselves as they felt. (Cheers.) In whatever way the
" meeting might decide, the feelings of al! would be respected. (A.pplause.)

" Mr. Laflamme, who was loudly called for, said he did not think it his place to
" address thein on the subject; it was more fitting tlat older politicians should do it.
" All must feel the outrage which had been perpetrated. (Hear, hear.) It was no
" question of party. -The question now was, whether free government, and free enquiry,
" really existed, such as they well knew was embraced within the British Constitution.
"On this account, the question being so vast and important, he should leave it to older
"p-liticians than himsel to discuss. He denied that the Committee could not proceed
"with the investigation, and affirmed that neither the people nor their representatives
"would submit to neing deprived of the rights, liberties and privileges which belonged
"to them as British subjects. (Applause.) As far as he knew, a Royal Commission was
"altogether unnecessary, as the question before them was one which involved the purity
"of Parliament. As he had before said, this was a proper subject for the older members
"to discuss. As for himself, he had to-day felt like a Frenehman, as his blood fairly got
"up at the outrage and insult which bad been perpetrated on the people and their repre-
"sentatives. (Hiear, hear.) He should defer frorn furcher speaking in order to make
"way for the leader. (Cries of Blake and .McKenzie.)

" Mr. Blake urged that it would be well that Mr. Mackenzie's speech, which had been
"so rudely interrupted in the House, should first be completed.

" Mr. Maèkenzie said he had so much difficulty in the House in offering his motion,
"he had almost lost his voice. In addition to what Messrs. Cauchon and Laflamme had
"said he would remark that ninety-four Members cf the House had signed the memorial
"of remonstrance to the Governor General. (Applause-A voice, " It is now ninety-
"five !") In addition te those who had thus declared themselves, there were numbers of
"Conservatives who felt just as strongly as they did, that this prorogation was an im,
"proper act under existing circamstances. If they had not signed this petition of
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"remonstrance it was because they had themselves sent a rermonstrance. (Hear, hear.)
" It was well understood that some of the Conservatives who had signed the larger petition
" had acted more or less with us, but those to whom he had previously referred, were
"e outside of that number. No one could contemplate the recent high handed proceeding
" without feeling it to be a gross outrage, which must not be permitted. (Hear, hear.)
"lHe was quite aware that in times like these, when outrages were consummated by
"Government, that persons sometimes expressed themselves more strongly than prudence

and the circumstances j ustified ; but in this case an attempt h ad been made to sap the
"very foundations of the independence of Parliament. (Applause.) Since he had sat in
"Parliament he had ever kept in view all -legislation which should have a tendency in
"the direction of Parliamentary independence ; but in this instance, to screen Ministers
"from a charge of the grossest corruption, of which a good prima facie case had been made out

-it vas attempted to violate that independence. (Applause.) He had no doubt that
'•from his point of view, the Goveriior General was right wien he said that he was
" bound to take -the advice of his advisers; but we had one English writer-an authority
" both on law and history-who had said otherwise ; this writer, Goldwin Smith, said
" plainly in a letter in the WJitness, as well as iii an article La the Canadian Monthly, that
"the members of the Committee of Inquiry were right in refusing to allow it, without
"the authority of the House, to be turned out of (oors by a Royal Commission appointed
"by the parties accused. He takes the ground that the Ministry are not in a position to
" advise His Excellency as to a prorogation or -commission, but must take the prerogative
" into bis own hand. (H-ear, hear.) It must be borne in mind that Parliament had ap-
"pointed a Committee, . whose operations were frustrated by agencies which were con-
"trolled by the Administration. (True, true.) He explained that the majority of the
"Committee were appointed by the Ministry themselves-the accused parties, who
"declined to take evidence without oath, whilst the majority were perfectly willing to
"have all the witnesses, even were they Ministers themselves, to be examined without
"this, not fearing that they would tell a lie. (Applause.) Matters were in this position
" when the Parliament met, as it had done to-day; constitutionally there was no necessity
"for swearing witnesses, merely to bring them under the punishment due to perjury if
"they committed it : this was because the House could deal with them as it pleased, and
"punish them if necessary, although they did not see the necessity for it. Members
"were willing to allow the Oath's Bil to pass. le had been also willing to allow
"evidence to be taken without the sanctity of an oath, as lie Lelieved that those who
" would tell a lie would have no objection at all to swear to it. (Applause.) While
"matters were in this state His Excellency's advisers had advised the Governor to pro-
"rogue the Houses, thus turning the people's representatives out of doors, without giving
" them an oþportu Iity of discussing the matter, or the resolution which he had offered.
" In order to prevent this, the Usher of the Black Rod had been directed to wait at the
" door of the Chamber, and knock the very moment the members entered. This was to
" preyent discussion, and make it impossible to deal with his resolution. At length he
"got it into the hands of the Speaker, who was the constituted prote-tor of the Members
"of Parliamient. He was sorry to say, however, that it appeared to him that his
"authority was to be used otherwise ; for he displayed unusual anxiety to prevent it
"reaching his own bands and to preveit its entrance on the Minutes. He desired to say
"that in this country, which was governed by Parliament, a cry would go out froin end
"to end of the land against the indignity which bas been put on it, and if the Govern-
"ment sought to escape from the consequences of their crime, they would find that tleir
"action only served to intensify the feeling. It now became the Member3, as rulers of
' the country, to do notbing unseemly, but to take every step to maintain their dignity;
"and, at the sane time, to use every legitimate and lawful means to obtain the opinion
" of the country. (A voice: ' That's the advice to-day.')

" Mr. Blake did not think that Mr. Mackenzie had left much room for him to say
" anything. Up to this, he had felt it his duty not to interfere at all in the matter, in
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"the peculiar position in which he felt himself placed, and not to express an opinion on
"the subject. Now the matter was changed, the functions of the Committee were at.an
" end, and be was no longer fettered by this consideration. He would now give them
"explanations as to the course which he and bis friend, Mr. Dorion, bad pursued when in
"Mentreal, and the sentiments which bad influenced them. They felt the position they
"occupied on the second of July as one of no ordinary difficulty ; they were anxious, and
"they knew the country had the same feeling, that the enquiry should be proceeded with
"in the most expeditions and effective manner, but, after consideration, recognizing all
"these things, they took the responsibility of declining to accept a Royal Commission.
"They were aware that by accepting the Commission, the enquiry might- at once go on,
"but they felt they had a far higher duty to perform,-that from the House of
"Commons thev received their instructions, and it was for them to maintain the dignity

and independence of that body. As delegates of the people their duty was imperative,
"and their instructions from the House were not withdrawn; and least of all were they
"authorized to agree to a change of tribunal. The propositioa for a Royal Commission
"had been made in Parliament by the Premier several times, but no Memober uttered a
"word in favour of such a course ; and the Chairman of the Committee, the Hon. J. H.

Caneroni, had himself pointed out the inconvenience of it. These were so great that
"the Premier abandoned the project on account of the feeling of the House; and that
"feeling was sound. But the qu'estion to-day was infinitely greater than whether this
"question was true or false. (Loud cheers.) The question now was whether the right
"of Parliament to try Ministers for their crimes should be taken away. (Repeated
"cheers.) Those Ministers had,in the representation of more than one hundred Members
"of Parliament-for it appeared that several had made these representations who lad
"not signied the memorial, a number more numerous tLan bad ever taken such a
"step before--advised the Crown to prorogue. The petition was most moderate, as

the men who signed it asked merely that Parliament should have an opportunity of
"expressing an opinion and taking order; asked only that it should have an opportunity
"of giving advice. One reason given by His Excellency against proceeding to business
"was the absence of the Members from Manitoba and British Colurbia; but»every Mem-
"ber from Manitoba was present and had signed the petition, and one Member for
"British Columbia could easily have been brought up from Montreal. But why were
"these gentlemen not present ? It was because instead of advising these representatives
"to be here, the Ministry had advised them not to come. Ministers had first kept the
"House empty, and then advised His Excellency thaü, not being full, it was not compe-
"tent to proceed te business. But that need not have invited a prorogation. It might
"have been met, by an adjournment, though that might have given more cause of com-
"plaint to gentlemen who had come, sonie of thein eleven hundred miles to attend to

business ; yet such was the public spirit of those who had thus attended, that he did
"not doubt their willingness to tell theMinisters they would wait till they got their sup-
"porters together. What might happen now ? There was a sealed packet of papers im-
"pounded in the hands of Mr. Starnes, and it was quite possible that, by the prorogation
"of the House anl the consequent dissolution of the Committee, those very important
"papers might yet get into other hands. Perhaps what le now said might prevent that,
"but yesterday the flouse had control of those papers, and two hours ago the control
"had ceased. The Ministry would not have thus acted unless tbey had felt that delay
"was all that they had to depend upon ; delay that would give occasion, perhaps, for
"loss cf some important document, possibly for some death that would prevent the dis-
"closure which they dread, for, assuming the published documents to be genuine, the
"position of the Miuistry, and of the country through their acts, was one of the deepast
"disgrace and humiliation. It was now admitted that the claims of Sir Hugle Allan to
"the Pacific contract were looked on unfavourably by a portion of the Cabinet but that
"lhe set himself to procure Parliamentary and popular influences which he brought to
"bear upon them, until he succeeded in extracting a promise which he considered to be
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"satisfactory. Before obtaiuing that promise lie had threatened to prevent some of them
"froin securing their re-election, and afterwards lie assisted thei, by his purse and influ-
"ences, to corrupt the constituencies throughout the country. We know that very
"large sums were received by Ministers for this nefarious purpose, and that this was
"contemporaneous with the agreement of the 30th July, which Sir Hugh deemed satis-
"factory. If those papers were genuiae, lie repeated that nothing could alter, nothing
"diminish the infamy of that transaction. It was a bargain to give to a particular per-
"son a benefit, at the same time that Ministers accepted from him by gift or loan an im-
"mense sum of money, for the purpose of bribing the electors. These otherwise sensible
"imen are not ashamed to say,it is true,that Sir Hugh got the contractand that lie gave an
"immense sum for the purposesof elections; but one thing had nothing to do with the other.
" (Laughter.) He was, says these persons, an ardent politician, and gave his money to

support his party. (Laughter and cheers.) Do the letters show that he was an ardent
"politician? Yes, they do; but, Mr. Goldwin Snith has said, it was in the politics of
"steamboats and railways,-(Great cheering)-and his party was Sir Hugh Allan.
" (Laughter.) However, we have Sir Ifugh Allan's testimony on this matter ; debased
" as these letters show himn to be, he has not told us that lie lied in writing them. He

only committed a few little inaccuracies, sucli as hie and you and I make in private con-
"versations since we are only expected to be truthful when we speak in public (roars of

laughter). It is, therefore, true that he spent his money to get the coutract. It has
"been pretended that Mr. Uuntington was bound to prove every Member of the Govern-
" ment to be directly concerned in this matter,-he (Mr. Blake) supposed they must produce
'<an Order in.Council where everything was formally agreed to (laughter.) But those

who were acquainted with Courts of Justice knew that frauds did not usually thus dis-
"cover themselves. Such things were usually cloaked, and men were often found to sav,
"and even to swear, that simulated papers were genuine, but Courts will put these two
"things together, aaîd when they find a man -with documents, assuring him some great
"benefit in one band and a lot of cihecks in the other, they take them together [cheers
"and laugliter.] The business-like receipts and drafts had something to do with this
'idea. Sir Hugh knew that he was dealing with slippery customers, and therefore he
"imade his terms, and put everything down in writing. The principal actor in the affair,
" no doubt, to day regrets this extreme precaution, but the cause of truth and justice has
" been well served by it. A remark, not unfrequently heard, is to the effect that
"politicians are alike, and that if one Ministry is ejected the next will do something.

fHe was glad, however, to see that public virtue was not yet so low as to permit any-
" one to assert this in public. It, nevertheles, received much private currency, and it
"should, therefore, be frowned down by all who believed that Caaadians were entitled to
"the responsibility and the happiness of self Governnent. Men may say " you will
"bribe, too," but have we not on our side of the House been endeavouring for years to
"make bribery difficult, if not impossible? Have we not been pressing for an election
"law which will give us means of obtaining cheap and searching justicein these particu-
"lars; and have we not been told that there was a doubt if this system if suited to the cir-
"cumstances of the country. (Cheers). What fair minded man can now doubt that this affection
"was only made for the purpose of continuing the system of bribery and corruption
" wþich las hitherto prevailed ? Who that reads the decisions on electoral petitions could
"help being ashamed of thein? He did not blame the Speaker of the House for these
"things-for lie was inclined, like Mr. Mackenzie,. to shut his eyes as much as possible to
"that officer's failings-but he blamed the law. Because an illiterate man wrote his name
"Robertsen instead of Robinson, the petition against J. H. Cameron was thrown out,
"and there were many more similar decisions by which election petitions were prevented
"from going before even such a wretched tribunal as the present Parliamentary
"Committ ee. Yet that infamous law the ÏL\inistry had refused to rectify. What would

have been the result if the Alan gold had not been scattered broadcast through the
"country? It was well known that there were everywhere venial persons, indifferent
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persons, and men with local interest to sell for money; and in counties where opinion
was not very decided, it was easy to change the expression of it, by purchase of the

"venial, indifferent, and these local undertakers. Without the outlay of Allan's money
"no one could doubt that the complexion of this Parliament would have been very
'i different. Among the members, every man may not be as deeply dyed in this iniquity
" as the Ministry ; some may not have known that they added to the crime of corrupting
"constituencies that of selling their country, but those who did know will resist
"investigation to the last, as their crime is only a little less than that of those who
'l perpetrated it ; but when he saw that with a Parliament, even thus elected, one half of
"the members should take the decided step that had been taken to assert the rights of
" the Commons, he felt confident yet in the independence of representatives of the people.
"Parliament might hereafter resume the investigation, and might re-establish the

Parliamentary tribunal. The motion which bis friend had made lie might then renew,
"and it would meet with a very different reception from that which it had had that
"afternoon. He hoped now that those who had thought it was the wish of a factious

opposition to desire Parliament should sit while the Conmittee was sitting, would
"consider that, of what had taken place all that had occurred since would have been
"abrogated, and that investigation would now be complete. He hoped there would now
"be an investigation,not by men chosen bv the accused, not by men named by gentlemen in
"the dock-(laughter)-but by those who should be chosen by Parliament,
"indifferently to try the question of innocence or guilt -(cheers)-and
" try an exhaustive examination of evidence. To such a tribunal lie
" was willing to bow, but not to three persons, whoever they might be,
" appointed by those on whose innocence or guilt they were to decide. He was not ready
" to abandon the right of Parliament to try this case. He went for maintaining the
"course of Justice entered on by the House of Commons, which must not be
"interrupted and should be resumed at the earliest mDment. (He sat down amid

tremendous cheers.)
" Mr. Huntington said there were occasions that inspired eloquence, great occasions,

"which made great men, such as the result of the large measure that had te be discussed,
"and of the warmth of feeling that was elicited. He would pay a poor compliment by
"xmaking a lengthy speech ; but, however they might feel, this was a great question.
"fHe looked on it as a question, not whether a contract had been sold, but whether this
"country should or not, be governed by Parliament. He desired to speak with rever-

encefor the Crown, but lie did not want to go back to the time of Nero, when the deposi-
"tory of power could fiddle while the city burned. There were times when issues were
"so great that the cause of truth was far greater than any man, however highly lie was
"pLeod. He had told them in Parliament what he could prove of these terrible charges,
"if he had an opportunity afforde I him. He felt that he could prove these charges
"then ; without that he would not have jeopardized his fair fame by making them ; but
"when he stood up at that time to do his duty, to state when he asked that means might
"be taken to prevent witnesses from being tampered with, and documents from being
"made away with, if lie had then told them that, failing to wriggle out of the net into
"which they had betrayed themselves, the Ministry would appeal to the prorogation ;
"if he had told them this, and had suggested that these important papers might perhaps
"be floated away, that Mr. Abbott, when asked about the draft upon him, might assert
"that he is the Attorney of the Pacific Railway Company, and Sir John A. Macdonald
"<himself might assert that he cannot be made to divulge the affairs of State; he might
"havre been laughed at. (Chbers and laughter.)

" If he had half an hour of oral testimony he could explain and confirm, in the mont
"incontestible manner, all the documentary evidence which had been already published.
"It lad been said that he had gone into a mean business because he had got hold of

secrets and therefore, could not be thought fit totsit at the table of a Knight. (Cheers.)
"He supposed he ought to have got a certificate from the men who were guilty, in order
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" that they might prove their own guilt. (Laughter.) What must be thought of men who
"argued in this manner in the press. Having, however, done his duty with the aid of
"men of all parties who said that he should not be crushed, what more or less could be
"asked than that the matter shoul. be thoroughly prosecuted by the flouse of Commons
"itself ? (Cheers.) He never believed that so long as the Ministry could prevent it,
"there would be any enquiry per'mitted. (Cheers.) He never thought that Sir Francis
"Il inck8 would testify that beiug advanced in life, he would prefer cash to prospective
" profits. (Laugbter.)

" When Sir John À. Macdonald called himself a man, and when, laying bis hand on
"his heart, he deehred that there was no truth whatever in the charges which had been
"made, was it likely he woull have appeared before a Committee and have said that
"there were papers in the hands of another party which would prove all tke charges
"against him, and which lie had sought to destroy. (Cheers.) Was it likely that h.
" would have told them of that telegram asking for another $10,000, with the assurance
"that lie would, if he got that last demand, ask for no more ? (Cheers.) Circumstance
"had, in this matter of delay, been constantly in favour of the Ministry, but Providence
" had, on the contrary, been always against them. To-day it was a contest of Providence
" on one side and prorogation on the other; and if they would stand by their own rights,
" they would find that Providence would gain the victory. (Cheers.) He then returned
" thanks to several able men who had assisted him in carrying on this prosecution-
" men who were not all of the party to which lie belonged, but who had firmly lent him
" their support. There were indeed as many Conservatives as there were Liberals who
" would feel deeply humiliated at the reflection that the prerogative of the Crown had
"been to-day trampled in the dust for the sake of screening men who had rendered
"themselves guilty of the worst crimes against the liberty of the people. The Hon.
"Sir John A. Macdonald always showed himself in favour of a Royal Commission, but
"that project did not take with the House. The honourable members, however, have
"the promise of this blessing being shed upon them,and Sir John A. Macdonald would now,
"no doubt, be most anxious to prove his own guilt. (Cheers). They might, however, see
"that Sir Irancis Hincks did not rush to the front with much alaciity when his evidence
" was called for ; yet, under this blessed Commission, this great alacrity will, of course, be
" exhibited by him. He did not believe it. Sir Hugh, according to his judgment, when
" called into the witness box would say that lie cannot criminate himself. The Com-
" missioners would say certainly not, and the Right Honourable gentleman would then
" rub his hands and say lie never thought of that, and that he is inexpressibly sorry.
" (Cheers.) He had in Parliament told the House that he could prove these charges
" which lie had made, and told them now that although temporary contumely had been
"thrown on Parliament, it would at least be before Parliament that they would carry
"this prosecution to its rightful close. (Immense cheering.)

"Mr Dorion said that instead of a speech he would suggest an adjournment till
seven o'clock, and the appointment of a Committee to prepare resolutions to be adopted.

"lHe had merely to toucli upon the Oaths Bill. Whose fault was itthat the evidence had
"not already been taken on oath ? It was the fault of those who had, in an unusual manner
"ner, sent this Oaths Bill to England, even before Parliament was adjourned, for he was
" informed that bills had never, for many years, been sent to England until three months
" after the rising of Parliament, and when all the Acts of the Session had been printed,
" and bound and sent at the same time; yet there were two Acts, one of our own Par-
" liament, and one of that of Ontario, which, though liable to the same objection,
"had never been disallowed to this day. The disallowance must, therefore, have been
"procured by some influence, he would not say by what, to screen men who had
"disgraced the names of Canadians. The prerogative right was supposed to he employed
" to protect the liberties of the people ; to-day it has been employed to destroy them, and
" this act would create an excitement.throughout the country, little expected, he believed,
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"by the Governor General, who, in proroguing the House had acted upon advice from
"persons not at all qualified to give it.

"The meeting then adjourned till 7 o'clock.
"In the evening a very large and most enthusiastic meeting of Members and others

"was held in the Railway Committee Room, under the presidency of Mr. Mfackenzie.
"The room was crowded to its utinost capacity, and the feeling manifested was that of
"the deepest indignation against the Ministry, who had trampled on the Constitutional
" rights of the people. The Governor-General was also spoken of as having overstretched
" the Royal prerogative, which, instead of being exercised to shield the Ministry from
"enquiry, should have been used to hasten and second -the proper conduct of an enquiry.

"It was moved by Mr. Cauchon, seconded by Mr. Mills, and resolved :
"' That, in the opinion of this meeting, the prorogation of Parliament without

"'giving the House of Commons the opportunity of prosecuting the enquiry which it
"'had undertaken, is a gross violation of the privileges and independence of Par-
"'liament, and of the rights of the people.

"Moved by Dr. Forbes, seconded by Mr. Cartwright, and
"Resolved-' That, in the opinion of this meeting, the House of Commons is the

"'proper body to institute and prosecute an enquiry into the pending charges against
"'Ministers; and that the action of the accused Ministers, in removing the enquiry
"'from the Commons, and appointing a Commission under their own control to try
"'themselves, is a gross violation of the rights, privileges and independence of Par-
"' liament; and it will be the imperative duty of the House of Commons, at the earliest
"' moment at which it is allowed to meet, to take action for the vindication of their
"'rights; and for the resumption of a Parliamentary enquiry.'

" Eloquent and stirring addresses were delivered by Messrs. Cauchon, Mill, Forbes," Cartwright, Hon. A. J. Smith, Isaac Burpee, McDonald (Inverness), Cunningham,
Cofiin, Goudge (fHants), Fiset, Senators Letellier de St. Ju8t, Christie, Rymal, Hon. John

" Young, Jetté, Anglin, and Mackenzie.
"The meeting broke up about 10.30 p.m.
"Although many gentlemen who had previously been identified with the Govera-

" ment were present, not one of them expressed dissatisfaction with the proceedings, or
"in any way indicated their dissent. Each Member proposed to bring the matter before
"his constituents at the earliest possible moment, and there is little doubt that there wi*
" be a tremendous agitation throughout the length and breadth of Canada;"

D UFFgRIN.

The Governor General transmits for the information of the Senate and House of
Commons, the accompanying papers relative to the issue of a Commission to enquire
into certain charges made against Members of Her Majesty's Privy Council for Cana-
da respecting the grant of a Charter and contract to the Canadian Pacifie Railway
Company.

Government House, Ottawa, 23rd October, 1873.

No. 198.
CANADA, Aug. 18, 1873.

My LoRD,-In my previous despatch of the 15th of August, I had the honoer of
informing your Lordship of the circumstances under which Parliament was prorogued on
the 13th.

Ai a cOnsequence ôf that event, the Pacifie Railway Committee of Enquiry became
H%
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extinct and, as I have already mentioned, an interval of eight or ten weeks was to elapse
before the re-assembly of Parliament. A question consequently arose as to whether,
during, this short recess, anything could be done to forward the hitherto abortive inquiry
touching the Pacifie Railway Charter.

When I was at Prince Edward Island, and in communication with my two Ministers,
Messrs. Tilley and Tupper,-shortly after the publication of the Mc .iullen corres-
pondence,-I had intimated to them that, should the Coinrittee of the House of
Commons find itself unable to prosecute the investigation, the truth must be got at some-
how,-and that perhaps au inquiry conducted before three judges of the land might
prove a satisfactory issue out of the difficulty. In making this suggestion I was actuated
by a double motive. In the first place, I was deeply distressed at the embarrassing
relations which existed between my Ministers and myself. These gentlemen were being
assailed by irresponsible newspaper corresp -ndents witb accusations of the most injurious
description. Documents which, perhaps, in themselves proved nothing, had been brought
into an alleged connection with a narrative that invested them. with a very sinister
signification. The Parliamentary Committee that had undertaken to discover the truth
appeared to be paralysed, and the accused were thus shut out from all means of vindi-
cating their characters. Yet it wasi to these persons I was bound to recur for advice in
all matters affecting the administration of public affairs. Again, as an Imperial officer,
it was my duty to watch with especial care over Imperial interests. The allegatiGn
current against my Ministers and others, was that they had fraudulently dealt with
certain monetary trusts, voted indeed by the Parliament of Canada, but guaranteed, to a
considerable extent, by the Imperial Government. This being so, I was evidently bound,
apart from any action of the Canadian louse of Commons, whose powers of scrutiny
seemed for the present of small avail, to obtain satisfaction in regard to these matters by
any constitutional mnethods within my reach. Indeed from this point of view it was not
the Ministry of the day,-who are but an evanescent Committee of Parliament,-but the
Parliament of Canada itself that was responsi ble to Great Britain in respect of any
malversation which might have occurred-as having confided the disposal of these interests
to improper agents.

At the same time, as long as the Parliamentary Committee was in existence, even
though it had ceased to act, the resort to any other instrument of investigation was not
desirable. Beyond, therefore, the casual suggestion to which I have referred, nothing
further was volunteered by me in this sense. When, however, the prorogation of
Parlianment being decided upon, and the Committee of the House of Commons
being about consequently to become extinet, my Government undertook on its own
cesponsibility to advise the issue of a Commission to three Judges of character, standing,
and acknowledged integrity, I had no difficulty in acquiescing in their recommendation.

I have now, therefore, to inform your Lordship that on the 14th of August I signed a
Commission at the instance of my responsible advisers, and by virtue of the powers vested
in the Governor General by the Canadian Act of the 31 Vie., cap. 38, to the Honourable
Judge Day, the Honourable Judge Polette and Judge Gowan, authorizing them to inquire
into the various matters connected with the issue of the Pacifie Railway Charter. A
copy of this Commission I have the honour to append.

On referring to it, Your Lordship will observe that the purview of the Commission
is very wide and inqisitorial, and that there is nothing to restrict its reeeption- of
anything that may appear to deserve the'name of evidence. The prbfessional antecedents
of these gentlemen are set forth in the accompanying document, which has been prepared
for me by my Ministers. Only one of them is personally known to me, viz., Judge Day,
who, as Chancellor of the MeGill Jniversity, received me on ny visit to that Institution.
Since that we have improved our acquaintance, and I have no hesitation in stating, both
from what 1 know, and have learnt, that I have every confidence in Judge Day'8 high
sense of honour, capacity, and firmness.

I have alse considered it my duty to satisfy nmyself as to the qualifcations of tha
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two other gentlemen with whom he is associated, and I am in a position to inform your
Lordship that they are generally regarded as persons of unblemished integrity, sound
judgment, and professional ability, while the length of time all three have been removed
froin politics frees them from the suspicion of political partizanship.

Notwithstanding the creditable antecedents of these personages, they have been
sharply assailed by the Opposition press, for which the praises of the Ministerial organs
is scarcely an adequate consolation. Perhaps, however, it nay not be amiss that I should
append two or three articles from newspapers bitterly opposed to the Government, who,
nevertheless, are compelled to bear a scant and niggard testimony to the high qualities of
these gentlemen.

UJnder ordinary circumstances, I should have thought it sufficient to have terminated
my despatch at this point, but as matters now stand, it is necessary that I should
describe to your Lordship? the chief features of the controversy to which the issue of
this Commission has given rise.

The objections urged against it seem to be three in number.
lst. That the present investigation is not of the kind contemplated by the Act.
This point is so entirely a question of legal interpretation that I can only be guided

in regard to it by my law oflicer.
2nd. That the issue of the Commission is an invasion of the privilege of Parliament;

that Parliament being seized of the matter, no other authority has a right to concern
itself in the investigation.

I apprehend that this view cannot be sustained The powers with which the Com-
mission is vested being legal, and granted by Parliament withoit limitation, it is difficult
to believe that their exercise can be held an interference with the privileges of Parliament.
It is not a criminal suit, but a simple inquiry that has been instituted by the House of
Commons at the instance of my Ministers. Moreover, Parliament has ceased to conduct
this inquiry. The Crown possesses no absolute guarantee that it will be renewed, or that
when renewed, it will be effectual. If Ministers fall on a vote of want of confidence on
the address, it might prove the interest of so many persons to let the matter drop, that the
Committee may not be re-appointed. Unless conducted under oath, the investigation will
certainly prove ineffectual; and I am advised that it is doubtful whether any device exists
by which a mere Committee of the House of Commons can be enabled to swear its
witnesses. If, therefore, an immediate investigation will pronote the " good Government
of Canada," to quote the words of the Act, I do not apprehend that Parliament can
denounce the Commission as a breach of privilege. The House of Conmons niay declare
the issue of the Commission to be -inopportune and unadvisable, and may visit with its
displeasure the Ministers who counselled its appointment, but it can have no locus standi
as against the Crown itself.

Moreover, it must be remembered that the Commission can in no way intercept or
supersede the jurisdiction of the House of Commons. It will be quite competent for Par-
liament to ignore the fact of its having existed. Its influence on the present situation
will entirely depend on the way in which it discharges its functions. If the public ic
convinced that it has elucidated the truth-no matter with what result-its position will
be unassailable-if it fails to do so, it will not require the action of Parliament to pro-
claim its déchéance.

There is yet another way of looking at the matter. Few people will deny that indi-
vidually I have the right to require an explanation from my Ministers in regard to these
transactions. But it is evident that in respect of so complicated a business I have neither
the time, nor the knowledge, nor the professional acuteness necessary to unravel the
tangled web of incriminatory matter presented to me. If then I possess the legal power,
and if by undertaking to answer for the Act, imy Ministers eudow me with the constitu-
tional power, can Parliament complain if I take advantage of these circumstances to sub-
ject my Minisiers, through the Commission that represents me, to such an interrogatory
as I may deem advieable, or if I order the collection of such other evidence as may be
forthcoming, and is calculated to throwv light -Pon the business.
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Nor has Mr. Huntington himself any grounds to dispute my right to take
cognizance of this affair. While the Parliamentary Committee was still in existence, he
approached me officially and directly with communications incriminating sworn members of
my Privy Council. It is true I returned him the documents he forwarded, and declined to take
personal cognizance of a matter then before a Committee of the House of Commons, but
I retain his covering letter, and it is scarcely competent for him,-the Committee having
ceased to exist,-to decline the j urisdiction of the Commission so far as i t is concerned
with what he himself brought to my notice. By his owvn Act he has invited my inter-
vention, and submitted the matter to the direct cognizance of the Crown.

Thirdly. The "personnel" of tbe Commission is complained of as partial to the
Government, and as having been chosen by the accused. Into the personal question I
need not enter further than I have done. That the Commissioners should have been
named by the Government is an accident inevitable to the anomalous situation of affairs;
but when we consider the character and antecedents of these gentlemen, that they sit in
open court, that their powers of inqairy are unlimited, that they will act under the eyes
of unsparing critics, that any appearance of flinching on their part will only stimulate
the desire both in and out of Parliament for further inquiry, and that in such an event
a review of the case by the House of Commons is extremely probable, I do not think
that any practical objection can be taken to them on this account.

I should have much preferred that Sir John's previous offer to the House of
Commons' Committee should have been renewed, for although this Committee cannot be
pronounced free from those characteristics which adhere to all Parliamentary Committees
on such occasions, it might possibly possess greater vigour of evisceration than a
Commission,though its ultimate verdict might not prove unanimous. It would, moreover,
have been able to command the appearance of Mr. Huntington as a willing prosecutor.
That gentleman, as I understand, intends to question the juriscliction of Judge Day and
his colleagues. Of course, the Ministerialists asseverate that he fears being brought to
book, that having thoroughly prejudiced the public mind through the agency of Mr.
JlIcMullen's letters he would willingly let the Government lie as long as possible under
the odium of a vague charge which accurate inquiry would dispose of; but this seems a
groundless aspersion. Mr. Huntington may be, and indeed I trust, and so far beieve,
is mistaken. He may have " got hold of the wrong end of the stick," and have been too
quick in drawing inferences; it may be doubtful if he is well advised in declining to
appear, if that should be his determination, but that after all he has said and done he
should have misgivings as to his case is not credible, and such an injurious supposition is
unjustifiable. But the difficulties in the way of making a second offer to Messrs. Blake
and Dorion appeared insuperable, for both these gentlemen in declining Sir John's former
proposal to make them Commissioners grounded themselves not only on the necessity of
obtaining the House's sanction to their change of status, an objection which though some-
what subtle was perhaps sustainable, but furthermore asserted that as Commissioners
their independence would be destroyed. Mr. Blake, moreover, had stated that on personal
grounds he could not consent to act on a Commission appointed under the advice of Sir
John Macdonald. As there was no reason to suppose that these gentlemen had changed
their minds in these resp 'cts it did not appear advisable to re-approach them on the
subject.

Under these circumstances it was evident,-if the interval that must elapse before
the re-assembly of Parliament was to be utilized,-that any inquiry which might be pos-
sible, must be confided to fresh hands.

That myMinisters should desire anopportunity of making themselves heard can be well
understood. The language used on their behalf is something of this sort. :-"For months
"past we have been the objects of the vilest caluinnies. Our most confidential documents
"have been purloined by an informer, ,and dishonestly connected with a narrative which is
"itself untrue. Hitherto we have had no opportunity of rebutting these accusations. The
"instrument appointed by the House oi Commons to do justice between us and our tradu-
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"cers bas proved powerless for that object. Considering with whom we have to deal, we
"require the evidence against us to be substantiated by an oath. We are not willing to
"place our honour at the mercy of our accusers unless protected against perjury. We our-
"selves are anxious to be heard upon our oaths. We doubt whether a Committee of the
"fHouse of Commons can acquire the power of swearing in its witnesses without an Im-
"perial Act. We think it but fair before Parliament re-assembles that we should have an
"opportunity of answering filly, point by point, the injurious allegations brought against
"us. This cannot be done by mere statements. We desire therefore to subject ourselves
"to as searching an interrogatory as a skilled tribunal or our most bitter opponents can
"apply. Unless we have this opportunity we shall meet Parliament at a disadvantage.
"Our enemies have possessed themselves of the ear of the public for months. We
"have had no opportunities of counteracting these influences. Let at least our story
"be heard before a premature decision is snatched from Parliament, saturated as it may
"have become with these calumnies. We do not wish to escape from the scrutiny of the
"House of Commons. We know we could not do so,-did we so desire,-but since its
"action is for a time suspended, do not condemn us to remain, during the interval,
"under the opprobrium of such accusations."

It is not my province to examine the force of this pleading. I merely report it for
your Lordship's information; but no one can fail to see that my Ministers are fairly
entitled so far as the law allows them, to do whatever in them lies to dissipate the impres-
sion occasiened by the enforced silence entailed upon them by the inaction of the late
Parliamentary Committee.

I have now concluded my narrative of the two important occurrences in which I
have found myself so unexpectedly engaged. My anxieties have been very great, and
my positior most embarrassing. If I have erred in the conduct of these affairs, I feel I
.can count upon your Lordship's indulgence to put a favourable construction on my
intentions. Trained in the liberal school of politics under the auspices of a great
champion of Parliamentary rights, my political instincts would revolt against any undue
exercise of the Crown's iPrerogative. Yet it is of this I find myself accused. I trust,
however, that reflection will dissipate such impressions, and that the people of Canada
will ultimately feel that it is for their. permanent interest that a Governor General
should unflinchingly maintain the principle of Ministerial responsibility, and that it is
better he should be too tardy in relinquishing this palladium of colonial liberty, than
too rash in resorting to acts of personal interference.

Considering how eager has been the controversy, I cannot hope to escape
eriticism, but any irritation thus engendered will perhaps be softened by the reflection
that coming to this country full of faith in its people and its destinies, I was naturally
slow to believe that widespread public and personal corruption should exist among its most
eminent public men. If it should turn out that I have been deceived in my estim&te
of Canadian purity, the error is one which Canada may afford to pardon. If,'as I trust
will be the case, the integrity of her chief statesmen is vindicated, I shall be well
content if the fact of " my not having despaired of the Republic" is forgotten in the
general satisfaction such a result will produce.

]Be that as it may, there is one circumstance which we can regard with unmitigated
satisfaction. The alleged revelations which have taken place have profoundly moved
the whole population. Apart from the section of society " within politics" whose feel-
ing may be stimulated by other considerations, every citizen in the country, no matter
how indifferent to public affairs, has been dismayed and humiliated by the thought that
such things as are alleged to have taken place by Mr. MeMullen and Mr. funtington
should be possible. This is a re-assuring sign, and even should it be found, which God
forbid, that the Government has been unworthy of the trust confided to it, the indignation
and the searchings of heart that will ensue throughout the land will go far to cleanse the
public life of Canada for many a year to come.
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I must apologise for the length of this and my previous despatch, but in recording
these transactions, I felt that I was contributing to a page of the History of Canada.

I have &c., .
(Signed), DUFrFERiN.

Right Hon. the Barl of Kimberley,
-&c., &c., &c.

(Enolo.ure No. 1 in No. 198, Augu8t 18th, 1873.)

THE ROYAL COMMISSION.

DUFFERIN.
[L.S.]

CANADA.

VICTORIA, by the grace of God, of the United Kingdom of Great Britain and Ireland
QUEEN, Defender of the Faith, &c., &c., &c.

To the Honourable ('harles Dewey Day, of the City of Montreal, in the Pro
vince of Quebec, in our Dominion of Canada, late one of the Judges of the Superior
Court, in and for Lower Canada; The Honourable Antoine Polette, of the City of
Three Rivers, in the said Province of Quebec, one of the Judges of the Superior Court
in and for Lower Canada; and James Robert Gowan, of the Town of Barrie, in the
Province of Ontario, in our said Dominion, Esquire, Judge of the County Court of the
County of Simcoe, in the said Province of Ontario, and to all to whom these presents
shall come, or whom the same may in any wise concern.

GREETING:
JOHN A. MACDONALD, Attorney-General, Canada.

WHEREAS, the Honourable Lucius Set Huntington, of the City of Montreal, in
the Province of Quebec, a Member of the Honourable the House of Commons of Canada,
in his place in Parliament, did on the second day of April, in the year of our Lord one
thousand eight hundred and seventy-three, move the following resolution: " That lie the
"'said LuciutSeth iHuntington, is credibly informed, and believes that he can establish by
"satisfactory evidence that in anticipation of the legislation of last Session, as to the
"iPacific Railway, an agreement was made between Sir Hugh Allan, acting for himself
"and certain other Canadian promiters, anel G. W. McMullen, acting for certain United
"States capitalists, whereby the latter agreed to furnisli all the funds necessary for the
"construction of the contemplated Railway, and to give the former a certain per centage
"of interest. in consideration of thoir interest and position, the scheme agreed upon being
"ostensibly that of a Canadian Company with Sir Hugh Allan at its head.

" That the Government were aware that these negotiations were pending between
"the said parties.

" That subsequently, an understanding was come to between the Government and
"Sir Engh Allan and Mr. Abbott, one of the Members of the Honourable the House of
"Commons of Canada, that Sir Hugh Allan and bis friends should advance a large sumu
"of money for the purpose of aiding the elections of Ministers and their supporters at the
"ensuing general election, and that he and his friends should. receive the contraet for the
"construction of the railway.
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" That accordingly Sir Hugh Allan did advance a large sum of money for the purpose
"mentioned, and at the solicitation and under the pressing instances of Ministers.

" That part of the moneys expended by Sir Hugh Allan in connection with the ob-
"taining of the Act of Incorporation and Charter were pid to him by the said United
"States capitalists under the agreement with him.

" That a Committee of seven members be appointe4 to enquire into all the circum-
stances connected with the negotiations for the construction of the Pacific Railway with
the legislation of last Session on the subject, and with the granting of the charter to Sir
flugh Allan and others, with power to send for persons, papers and records, and with
instructions to report in full the evidence taken before, and all proceedings of the said
Committee," which said resolution upon a division of the said House, was lost :

AND WHEREAS the Ilight Honourable Sir John Alexander Macdonald, Knight, also a
Member of the said House of Commons of Canada, in his place in Parliament, did, on the
eighth day of April aforesaid, move a resolution in the words following:-" That a Select
Committee of five members (of which Committee the mover shall not be one) be appointed
by this House to enquire into, and report upon the several matters contained and sta+ed
in a resolution moved on Wednesday, the second day of April, instant, by the Honourable
Mr. Runtington, Member for the Cointy of Shefford, relating to the Canadian Pacifie Rail-
way, with power to send for persons, papers and records, to report froin time to time, and
to report the evidence fromn time to tiine, and if netd be, to sit after the prorogation of
Parliament," which said last named resolution was carried:

AND WHEREAs, by an Act of the Parliament of Canada, passed on the third day of
May, in the year of our Lord, one thousand eight hundred and seventy-three, and in the
thirty-sixth year of our reign, intituled " An Act to provide for the examination of wit-
nesses on oath by Committees of the Senate and House of Commons in certain cases
it is amongst other things in effect enacted, that-

"Whenever any witness or witnesses is or are to be examined by any Committee of
the Senate or House ot Commons, and the Senate or House of Commons shall have re-
solved that it is desirable that such wituess or witnesses shall be examined upon oath,
such witness or witnesses shall be examined upon oath or affirmation, where affirmation is
allowed by law :"

AND wHÊREAs, the Honourable John Hillyard Cameron, also a Member of the said
House of Commons of Canada, in his place in Parliament, did, after the passing o the
said above-named Act of Parliament, and on the third day of May aforesaid, move a reso-
lution in the following words :-

'- Tbat it be an Instruction to the said Select Committee, to whom was referred the
duty of enquiry into the matters mentioied in the statement of the Honourable Mr.
f&ntington relating to the Canadian Pacific "ailway, that the said Cotmmiùte3 shall
examine the witnesses brought befor3 it upon oath," which was carried:

AND wHEREAs, the said Act of Parliament has since the passing thereof been dis-
allowed by Her Majesty :

AND WHEREAs no power exists whereby the said Conmittee, so appointed as aforesaid,
can legally administer oaths to witnesses brought before it, whereby oU of the objects
desired by the said the House of Commons cannot be attained:

AND WHEREAS it is in the in-terests of the good government of Canada, not only that
full enquiry should be made into the soveral matters contained and stated in the said
above recited resolutions of the 8th day of April aforesaid, but that the evidence to be
taken on such enquiry should be taken on oath in the manner prescribed by the said reso-
lution of the 3rd of May aforesaid, and the Governor in Council bas deemed it expedient
sach inquiry should be made :-

NOW KNOW YE that, under and by virtue, and in pursuance of the Act of the Parlia-
ment of Canada, made and passed in the thirty-first year of our reign, intitulei " An Act
respecting enquiry into Public Matters," and of an order of the Governor in Council,
made on the 13th day of August, in the year of our Lord, one thousand eight hundred
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and seventy-three,-WE, reposing especial trust and confidence in the loyalty and fidelity
of you, the said Charles Dewey Day, Antoine Polette, and Jame8 Robert Gowan, have
commanded and appointed you to be our Commissioners for the purpose of making such
enquiry as aforesaid, of whom, you the said Charles Dewey Day, shall be Chairman, and
we do authorize and require you, as such Commissioners, with all convenient despatch,
and by and with all lawful ways and meaus, to enter upon sueh enquiry and to collect
evidence, atd to summon before you any parties or witnesses, and to require them to give
evidence on oath, or on solemn affirmation, if they be parties entitled to affirm in civil
matters, and to produce such documents and things as you may deem requisite to the full
investigation and report of the .matters and statements aforesaid.

And we do hereby order and direct that the sittings of you, the said Commissioners
under this Our Royal Commission, shall be held at the City of Ottawa, in Our Dominion
of Canada.

And we do require you to communicate to Us through Our Secretary of State of
Canada, and also to the Honourable the Speaker of the Senate, and to the fonourable the
Speaker of the House of Commons of Canada, as well the said evidence, as any opinions
which you inay think fit to express thereupon. And we do strictly charge and command
all our officers and all our faithful snbjects, and all others, that in their several places, and
according to their respective powm and opportunities they be aiding to you in the execu-
tion of this Our Commission.
Ix TESTIMONY WHEREOF, We have caused these Our Letters to be made Patent, and the

Great Seal of Canada to be hereunto affixed. WITNESs, Our Right Trusty and Well
Beloved Cousin and Councillor the Right Honourable Sir Prederick Temple, Earl of
Dufferin, Viscount and Baron Clandeboye of Clandeboye, in the County Down, in the
Peerage of the United Kingdom, Baron Dufterin and Clandeboye of Ballyleidy and Kil-
leleagh, in the County Down, in the Peerage of Ireland, and a Baronet, Knight of Our
Most Illustrious Order of Saint Patrick, and Knight Commander of our Most Honour-
able Order of the Bath, Governor General of Canada, and Vice-Admirai of the samp.

At Our Government House, in Our CITY of OTTAWA, this FOURTÉENTH day of A uGZ7dT,
in the year of Our Lord, one thousand eight hundred and seventy.three, and in the
Thirty-seventh year of Our Reign.

By Command,
J. C. AIKINS,

Secretary of Sta.

(Enclosure No. 2 in No. 198, August 18, 1873.)

(From the I Montreal Herald.")

"THE ROYAL COMMIssiN.-We are informed that the Royal Commission, who are
"appointed to investigate tho charges made by Mr. luntington against the Ministry, is
"to consist of Mr. Justice Day as President, Mr. Justice Polette, of the Superior Court
"for the District of Three Rivers, and Mr. Justice aowan, a country Judge, we believe,
"of Ontario. If this be the case, apart from the oatrage of taking out of the hands of
"the louse of Commons, an affair of which that body has taken cognizance, there is
"nothing in the distinguished character of the men composing the Commission, with the
"single exception of Mr. Justice Day, which can at all atone for the insult put upon the
"representatives cf the people. Judge Polette is a very respectable member of the Bench.
"As to Judge Gowant we know nothing,"
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(From the I Montreal Herald.")

"THE PgRsONA.L COMPOSITION OF THE ROYAL COMMISSION.-Of the Chairman of
t ye oal Commission, Mr. Justice Day, we of course speak only in terms of respect.

e is a man of great capacity and learning, and he occupies a position which ought to
"make him independent. We cannot, however, we confess, imagine, by what eccentric
"freak of judgment he has been induced to take a position, the assumption of which no
"one better than himself must know to be a direct breach of the privileges of the House
"of Commons-an assuiption which the Commons of England would punish, which has
"already been condemned by the majority of our own Iouse of Commons in the most
"formal manner in which they were able to express an opinion, and whose object is
"merely to enable the leaders of a broken party to shelter themselves froni the necessity
"of appearing before the constitutional tribunal. As to Mr. Gowan, we are also ready
"to award him the praise of being a highly respectable magistrate, but not one whose
"distinction, as we before remarked, could lessen the insult offered to Parliament by his
"employment in this most iimproper task. There is, however, one circumstance whieh,
"if we are rightly informed, makes his appointment exceedingly indecent on a Commis-
"sion, not like the Parliamentary Committee composed of opposing forces, but of men
"whose single merit, if merit they have, is their impartiality-this is his well known
"friendship, amounting alnost to affection, for Sir John A. Macdonald. We are sorry
"to say that we must speak in quite a different manner of the third associate in this
"Commission, Mr. Justice Polette, &c., &c., &c."

(From " Le Journal de Québee.")

"La commission royale, suivant le télégraphe, se composerait du juge en chef
"Draper, de l'ex-juge Day et du juge Polette.

" M. Draper était appelé ' the artful Dodger,' et, avec son incontestable habileté,
"n'eut jamais la confiance même de son parti.

" Nous n'avons rien à dire contre MM. Day et Polette, et nous avons seulement à
"regretter qu'ils aient accepté cette commission, qui est un outrage aux droits du
"parlement."

(Enclosure No. 3 in No. 198, August 18th, 187S.)

MEMORANDUM.

For His Excellency The Governor General.

JUDGE DAY,

Was, in 1842 and for some years, Solicitor-General for Lower Canada in a Coalition
Government.

In 1849 he was appointed a Judge of the Superior Court of Lower Canada by the
Reform Government of Baldwin and Lafontaine. While on the Bench le exhibited higl
qualities as a Judge.

In 1856 he was selected by the Government as one peculiarly qualified and appointed
Commissioner to revise and consolidate the Statutes relating to Lower Canada. He was
engaged at that work about seven years. Feeling a distaste for returning to the Bench
after so long an absence, he retired on the statutory provision.

Since his retirement from the Bench lie has been very much engaged as an arbitr-
tor-thosen because of his high reputation for judicial and moral qualities.
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Shortly after Confederation, Judge Day was appointed arbitrator by the Government
of Quebec, to act with Senator Macpherson and Colonel Gray, chosen by the Government
of Ontario and the Government of the Dominion respectively, to adjnst the relative debts
of Quebec and Ontario, arising out of their former union. Judge Day is Chancellor of
the McGill University.

JUDGE GowAN,
When at the Bar, was partner in business of the late Hon. James E. Small, who was
Solicitor-General for Upper Canada, in the Reform Government of 1842, when Mr.
Robert Baldwin, was Attorney-General. Mr. Smtall was considered an extreme Reformer,
Mr. Gouan a nioderate one. They practised Law at Toronto. Mr. Gowan's reputation
as a lawyer was speedily established and rose high. In 1843, he was appointed Judge of
the County Court of the County of Simcoe, by the Roform Government of Baldwin and
14afontaîne. le has held that position ever since, and exhibited therein the best qualities
of a Judge, while his charges to the Grand Juries have frequently commanded respectful
attention throughout the Province of Ontario.

About the year 1849, Mr. Gowan was appointed, by the Governor in Council, a
Commissioner, in association with the late Judge Barrison (an English barrister), O'Reilly,
Campbell and Malloch, for the drawing up and establishing of the rules regulating the
procedure of Division Courts in Upper Canada. He was afterwards appointed by the
Governor in Council, in association with the present Chancellor Spragge and the late
Judge Burns, of the Court of Queen's Bench, a Commissioner to regulate the practice and
procedure in the Surrogate Courts of Upper Canada.

After the passing of the Common Law Procedure Act, in 1856, the Judges of the
Superior Courts of Upper Canada were empowered to draw up rules of procedure for the
County Courts, and being empowered to associate with them, one County Court Judge
for that purpose, they selected Judge Gowan.

When the County Court Judges of Ontario held their Convention at Toronto some
years ago, to consult about matters connected with the County Courts, with a view to
recommending changes, Mr. Gowan was uianimously chosen as Chairman, notwith-
standing the fact that several of the Judges present were senior to him.

In 1857, the late Sir James Buchanan Macaulay having retired from the Chief
Justiceship> of the Conmon Pleas in Upper Canada, was asked to accept the appointment
of a Comàmissionership with others, to consolidate the Statutes of Canada and of Upper
Canada; he declined to accept the position unless Judge Gowan were associated with him.
Mr. Gowan, however, declined to accept an appointment, but agreed to assist the Commis-
sioners and did so.

In 1862, disputes having arisen between the Government and the Contractor for the
erection of the Parlianent Buildings at Ottawa, respecting~the work and the contract, a
reference was made to arbitration, the Governnent choosing one of the arbitrators and
the Contractor aiother ; thesc twa arbitrators agreed upon Mr. Gowan as the third
arbitrator, it being provided by the reference that they should select a Judge from Upper
Canada for that position.

In 1869, lie was associated with Judge Wilson of the Court of Queen's Bench, Judge
Gwynne of the Common Pleas, and the present Vice Chancellor Strong, on the Commission
appointed by the Government of Ontario, to enquire into and report upon the working
of the machinery of the Courts of Law and Equity in Ontario, with power to report a
scheme for the fusion of those Courts.

Judge Gowan is the Chairman of the Commission of County Court J udges, appointed
by the (Ontario Government. He has been consulted by each successive Attorney-General
for Upper Canada since 1842, on the subject of proposed changes in the Criminal, Muni-
cipal and other Laws.
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JUDGE POLETTE,

Was, from 1847 to 1858, a Member. of the Pa:liament of Old Canada, when h
commanded attention and respect. In 1860, lie was appointed Judge of the
Superior Court of Lower Canada, and in that capacity lie appears to have won the unani-
mous respect of his brother Judges of the bar and of the public. He was recommended
to Sir John A. iVacdonald by Chief Justice Meredith, of the Province of Qiuebec, as a man
who is peculiarly fitted by reason of his ability, his integrity, and his thorough indepen-
dence of character to act on the present Commission.

The Chief Justice was asked to act, but he declined, and recommended Mr. olette in
his stead.

DUFFERIN.

The Governor General transmits for the information of th- Senate and House of
Commons the accompanying Copy of a Despatch fron the Right Honorable the Earl of
Kimberley, fHer Majesty's Secretary of State for the Colonies, in reply to His Excellency's
despatches No. 197, August 15th, and No. 198, August 18th.

GOVERNMENT HOUSE,
OTTAWA, 23rd October, 1873.

[Cory.]

(The Earl of Kimberley to the Earl of Dufferin.)
CANADA.

DowNING STREET, 9th October, 1873.
No. 287.

My LoRD,-1 have received and laid before the Queen your Lordship's Despatches,
No. 197, of the l5th August, and No. 198, of the 18th August, giving an account of the
circumstances connected with the recent prorogation of the Dominion Parliament, and
the issue of a Commission to enquire into the charges brought forward by Mr. Hunting-
ton. Her Mlajesty's Government have read these clear and able statements with much
interest. It is not their duty to express any opinion upon the particular measures
adopted on the advice of your responsible Mnisters, but they fully approve your having
acted on these matters in accordance ýwith constitutional usage.

I have, &c.,
(Signed), KIMBEELUY.

Governor General,
The Right Honourable

The Earl of Dufferin, K.P., K.C.B.,
&c , &c., &c.

On motion of the Right Honorable Sir John A. Jlacdonald, seconded by the
Honorable Mr. Langevin,

Ordered, That the Speech of H.is Excellency the Governor General to both Houses
of Parliament be taken into consideration on Monday next.

Ordered, That the Votes and Proceedings of this House be printed, being first
perused by Mr. Speaker, and that lie do appoint Ihe printing thereof ; and that no
person but such as lie shall appoint do presume to print the same.

ReJsolved, That Select Standing Committees of this House for the present Session be
appointed for the following purposes :-1. On Privileges and Elections.-2. On Expiring
Laws.-3. On Railways, Canais and Telegraph Lines.-4. On Miscellaneous Private
Bills.-5. On Standing Orders.-6. On Printing.-7. On Public Accounts.-8. OUn
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Banking and Commerce.-9. On Immigration and Colonization,-which said Com-
mittees shall severally be empowered to examine and enquire into all such matters and
things as may be referred to them by the House ; and to report from time to time their
observations and opinions thereon ; with power to send for persons, papers and records.

Re8olved, 1st.-That if anything shall come in question touching the Returri or
Election of any Member, he is to withdraw during the time the matter is in Deba-te; and
ail Metbers returned upon double Returns are to withdraw until their Returns ire
determined.

Resolved, 2nd.-That if it shall appear that any person hath been elected or returned
a Member of this House, or hath endeavoured so to be, by bribery or any other côrrupt
practices, this House will proceed with the utmost severity against all such persons as
shall have been wilfully concerned in such bribery, or other corrupt practices.

Resolved, 3rd.-That the offer of any money or other advantage to any Member of
this flouse, for the promoting of any matter whatsoever, depending or to be transacted in
the Parliament of the Dominion of Canada, is a high crime and misdemeanor, and tends
to the subversion of the Constitution.

The Right Honorable Sir John A. Macdonald, a Member of the Honorable the Privy
Council, delivered to Mr. Speaker, a Message from His Excellency the Governor General,
signed by His Excellency.

And the said Message was read by Mr. Speaker, all the Members of the House
being uncovered, and is as followeth:-

DUFFERIN.

The Governor General transmits for the information of the House of Commons, the
Report of the Commissioners appointed to enquire into, and report upon certain matters
connected with the Pacifie Railway. (Appendix No. 1.)

GOVERNMENT HOUsE,
OTTAWA, 23rd October, 1873.

On motion of the Right Honorable Mir John À. Macdonald, seconded by the
Honorable Mr. Langevin,

Resolved, That when this House adjourns this day, it do stand adjourned till Monday
next.

And then The House adjourned till Monday next.

Monday,.27th October, 1873.

Mr. Speaker acquainted the louse, That bis Warrant for the appointment of
Members to serve on the General Committee of Elections was upon the Table ; and the
said Warrant was read as followeth :-

Pursuant to the thirty-first section of the chapter seven of the Consolidated Statutes
of Canada, -titutd : " An Aet respecting Controverted Parliamentary Elections."
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I do appoint the ilonorable &ewcart Uampbell, Member for the Electoral District of
Guysborough, in the Province of Nova Scotia; the Honorable Albert James Smith,
|[ember for the Electoral District of Westmoreland, in the Province of New Brun8wick;

Félix Geofrion, Esquire, Member for the Electoral District of Verchéres, in the Province
of Quebec ; John Crawford, Esquire, Member for the Electoral District of West Toronto
in the Province of Ontario; Rufus stephenson, Esquire, Member for the Electoral
District of the County of Kent in the sai4 Province of Ontario; Isaac Erb Bowman,
Esquire, Member for the Eleotoral District of the North IRiding of the County of Waterloo,
in the said Province of Ontario, to be Members of the General Committee of Elections
for the present Session.

Given under my hand this twenty-seventh ,day of October, one thousand eight
hundred and seventy-three.

JAMES COCKBURN, SPEAKER,
House of Commons.

Mir. Speaker furtber acquainted the House, That he had received notice from
Thomas Babb, that he does not intend to proceed with his Petition complaining of an
undue Election and Return for the Electoral District of the South Riding of Perth ; and
the sanie was read as followeth

"MITCHELL, October l8th, 1873.
"To the Honorable James Cockburn,

" Speaker of the House of Commons, Ottawa.

"Sin,-Be kind enough to withdraw the petition presented by me against the return
"of James Trow, Esquire, M.P. for the South Riding of -Perth.

"Your obedient servant,
"THos. EABB,

"o Petitioner."

Mr. Speaker further acquainted the House, That lie had received notice from John
W. Loucks and Jacob Weagant, that they do not intend to proceed with their Petition
complaining of an indue Election and Return for the Electoral District of the County of
Dundas, and the same was read as followeth:-

"To the Honorable the Speaker of the House of Commons.

" S1R,-We the undersigned petitioners in the- matter of the Election Petition
"complaining of an undue Election and Return for the Electoral District of the County of
"Dundas, do hereby withdraw the said Petition and abandon the prosecution of the saie;
"and we request you will be good enough to communicate this our withdrawal of our said
"petition to the Honorable the House of Commons.

"We are Sir,
"Your obedient servants,

"Morrisburgh, July 23rd, 1873. " JOHN W. LoucKs;
"Signed in the presence of "JAcOB WBAGANT.

F F. TYRRELL."

Mr. Speaker communicated to the House, the Report of the Libraritn on the state
of the Library of Parliament.

To the House of Commons in Parliament assembled.

The Report of the Librarian, on the state of the Librar'y of Parliament, respectfully
aheweth :
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That in the short interval which bas elapsed since the last meeting of Parliament
but little has occurced, concerning the Library, which calls for special mention.

Not-anticipating a Session at this unusual period of the year, no very considerable
purchase of books has been made. It has not, therefore, been deemed expedient to issue
a Supplementary Catalogue. -But somte of the most recent additions, of general interest,
will be found, placed together, so as to be readily available for inspection ; and during
the Session, new Books may be frequently expected, which will be equally accessible to
all who inay desire to consult or peruse them.

For the same reason, the usual List of Copyright Publications, and of donations
received, in the course of the year, is not now reported, as it would give a very inadequate
and imperfect idea of the extent to which the Library is annually enriched from these
sources.

In response to such acts of courtesy from Libraries abroad, the Executive Govern-
ment, upin the application of your Librariaa, has lately presented thirty copies of
" Gray's History of Confederation ; " of " Scadding's Toronto of Old;" and of "Lacroix's
Canadian Guide Book," for distribution to the Institutions with which we exchange.

The progress of the New Library Building, during the summer months, has been
very satisfactory. The roofing is nearly finished; and it is intended to proceed with the
inside work during the winter. This will ensure a speedy completion of whatever
remains to be done to prepare for the reception of the Books.

Under these circumstances, it will be necessary that steps should be taken, without
further delay, to determine the needful arrangements, in connection with the New
Building, not only for the suitable accommodation of the present oostly and valuable
collecticn, but also to admit of convenient access thereto, at all times, and to ensure its
preservation from loss or injury.

In the apartments now occupied, your Librarian regrets to state, it has been found
impossible to prevent the entry into the Library, after office hours, of strangers and
unauthorised persons; by some of whom books have been carried away, from time to time
and injurious acts of a felonious description committed, which cannot be directly traced
to the perpetrators. Such access has been frequently obtained, without the knowledge
of the Library staff, by means of duplicate and skeleton keys; and it is evident that
stricter regulations than can be enforced só long as the Library i- situAted in its present
quarters, are indispensable for the due security of the books, in tine to come.

To this end, your Librarian would advert to opinions heretofore expressed by him-
self, and endorsed by the Library Committee, to the effect that it is of vital importance,
for the proper care and preservation of the Library, that accommodation should be
provided, in immediate proximity to the New Building, for the official residence of a
Library Keeper. Whether the custodian should be the Librarian himself, or a responsible
servant of the Library, is comparatively unimportant, so long as adequate security for
the safety of the Books, and for the possibility of immediate reference to them when
required, is afforded.

Your Librarian accordingly submits, for the consideration of Parliament, the
following extracts from his own Report, in 1861, and from a Report of the Library
Committee, in the same year, on this subject

Extract from Report of Librarian to the Legislative Council and Legislative
essembly, on the ]8th of March, 1861 :

" In view of the speedy completion cf the structure destined to receive the Library
"in the new Parliament Buildings, and which is calculated to hold at least 200,000
" volumes, your Librarian cannot refrain from again urging upon your Honorable
" House'the necessity of providing for the residence, on the spot, of an officer in charge.
"[This had been suggested in previous Reports, in 1857 and 1858.] Every arrange-
"ment connected with the care, oversight and preservation of this valuable trust would
"then be under the control and direction of a responsible person, thoroughly conversant
"with the Library economy and ita requirements. At present, the oversight of your
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" Librarian ceases when lie finishes his attendance for the day, and the care of the
" collection devolves upon persons over whom he lias no control. Such an anomaly does
"not exist, it is believed, in any similar Institution, of equal magnitude, in the world ; for,
"in all Public Libraries of any considerable extent, whether in Europe or Anerica, there
" is a resident Custodian. In the event of fire, Do one else could act with equal
" promptitude and success ; and it was forcibly urged in the Report of the Commissioners
"appointed to investigate the cai of the destruction of the Parliament Buildings by
"fire in 1854, that had an Offler of the department been in residence in the Building at
"that time, no doubt could be entertained that ' all the most rare works, if not every
"volume in the Library, would have been, on the first symptons of danger, early
"removed, and conveyed to a place of safety.' (See Appendix E : Legislative Assembly
"Journals, 1854-5.)

" The original plans for the construction of a new Parliament House at Ottawa
"included a residence for a Librarian, but it now appears that this arrangement lias,
"for some unexplained reason, been either postponed or abandone-1. Your Librarian,
"however, taking into account the necessity which exists for the saine, earnestly
'recommends your Honorable House to direct that provision shall be made for the
"accommodation of a Librarian, in or adjacent to the new Parliament Buildings."

Extract of a Report from the Joint Library Committee to both Houses; presented
on May 3rd, 1861 :-

" The satisfactory accounts received of the progress of the Public Buildings now
"erecting in Ottawa, for the reception of the Legislature, have induced the Committee to
"bestow their serious attention upon the question of the accommodation required for the
"Library. The great and increasing value of the collection, and the importance of
"securing adequate space and judicious arrangements for its permanent preservation, led
"to the adoption of a Resolution in 1859, by which the Committee declared their
"opinion ' that in all arrangements to be entered into by the G-overnment, with a view
"to providing accommodation for the Library, whether temporarily at Quebec, or per-
"nmanently at Ottawa, the Librarians should be consulted, in regard to the plans for the
"construction and internal management of the Library Buildings.' " (See the Minutes

of the Library Committee, of 13th April, 1859.) " A copy of this Resolution was
"communicated to the Chief Commissioner of Public Works, on the 10th May, 1859,
"and shortly afterwards a Memorandum, prepared by Mr. Todd, the Librarian of the
"Legîslative Assembly, specifying in detail the particulars necessary to be embraced in
"any design for the construction of this portion of the Parliament Buildings, was sent
"in to the Board. The Committee have pleasure in stating that the Board of Works

approved-of these suggestions, and directed the plans of every Architect competing for
"the work to be prepared in conformity therewith. The result promises to be highly
"satisfactory, and there is every reason to believe that the structure destined to receive
"the Library will be admirably adapted to the purpose, as well as of considerable beauty,
"in an architectural point of view.

" The Committee, however, regret to state, that, in one important particular, the
"Board of Works have failed to carry out the recommendations submitted to them, in
"that they have made no provision for the residence, within the precincts of the Par-
"liamentary Buildings, of a Custodian of the Library. This, in the opinion of the Committee,
"is a d-,fect in the existing Plan, which should be immediately rem-died. When the
"value and extent of the Library is considered, and the responsibility attending its care
"and oversigh t, it will be at once apparent that no adequate arrangements could be made
"to protect it from loss, to ensure its being available, at all times, to those wlho may
"require instant reference to the Books, and to preveut disastrous consequences in the
"event of fire occurring in the Buildings, without the presence on the spot, of a responsible
"Officer in charge. The Oommittee have accordingly unanimouslv agreed to recommend
"to both Houses tjat a 'representation should be addressed to His Excellency the
"G'overnor General, requesting that he will be pleased to direct that suitable acoommo-
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"dation be provided for the residence of a Librarian, in or adjacent to the New Parliament
"Buildings now in course of erection at Ottawa."

Al which is respectfully submitted.

ALPHEUs TODD,
Librarian of Parliament.

Library of Parliament,
23rd October, 1873.

Mr. Mils, from the Select Committee appointed to try and determine the matter of the
Petition complaining of an undue Election and Return for the County of Jacques Cartier, in-
formed the House, That Wilfred Prévost, Esquire, a Member of the Committee was not pre-
sent within one bour after the time appointed for the meeting of the Comuiittee on Friday
last, in consequence of which the said Comniittee was adjourned till Saturday ; also, that the
said Wilfr6d Prévost, Esquire, was not present within one hour after the time appointed
for the meeting of the Committee on Saturday last; in consequence of which the meeting
of the Committee was adjourned until to day; and also, that the said Wilfred Prévost,
Esquire, was not present within one hour after the time appointed for the meeting of the
Committee this day ; in consequence of which the meeting of the Committee was
adjourned till To-morrow at Twelve o'clock, noon.

On motion of Mr. Mills, seconded by the Honorable Mr. McGreevy,
Ordered, That Wilfred Prévost, Esquire, do attend in his place at this House at its

next sitting.

Mr. Scatcherd, from the Select Committee appointed to try and determine the merits
of the Petitions complaining of an undue Election and Return of Jacob Dockstader Buell,
Esquire, for the Electoral District of the Town of Brockville, with the Township of
Elizabethtown thereto attached, presented to the House the Final Report of the said
C)ommittee, which was read as followeth -

Your Committee beg leave to report to your Honorable House the following
.Resolutions as their final determination

1st. Resolved,-That Jacob Dockstader Buell, Esquire, the sitting Member, is
duly elected to represent the Electoral District of the Town of Brockville, with the Town
ship of Elizabethtown thereto attached.

2nd. Resolved,-That the Petition of Robert Metcalfe ana Robert Earl; and also
the Petition of flarry Abbott, against the Election and Return of the said sitting
Member are not frivolous or vexatious.

3rd. Resolved,-That the Defence of the said sitting Member, Jacob Dockstader
Buell, Esquire, against the said Petitions is not frivolous or vexatious.

Mr. Chisholm, from the Select Committee appointed to try and determine the
matter of tho Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral
District of the North Riding of the County of Huron, informed the House, That Henry
G. Joly, Esquire, Chairman of the Committee, was not present within one hour after the
time appointed for the meeting of the Committee on Friday last ; in consequence of which
the meeting of the Committee was adjourned till to-day ; and also, that Henry G. Joly,
Esquire, Chairman, and W. K. Flesher, Esquire, a Member of the Committee, were not
present within one hour after the time appointed for the meeting of the Committee
this day; in consequence of which the meeting of the Committee was adjourned till
To-mo-row.

On motion of Mr. Chisholm, seconded by Mr. Findlay,
Ordered, That Henry C. Joly, Esquire, and W. K. Flesher, Esquire, do attend in

their places in this House at its next sitting.
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The following Petitions were severally brought up, and laid on the Table
By Mr. Grover,-The Petition of J. 4. Simmers and ohers.
By Mr. Carter,-The Petition of COarles J. Coursol, and others.
By Mr. Bodwel,-The Petition of the Religious Society of Friends, constituting

Canada yearly meeting in conference convened.
By the Honorable Mr. Carling,-The Petition of the Great Western Railway

Company.

The Order of the Day being read, for taking into consideration the Speech of His
Excellency the Governor General to both Houses of Parliament;

The House proceeded accordingly to take the said Speech into consideration.
Mr. Wtton moved, seconded bv Mr. Baby, and the Question being proposed,

That an humble Address be presented to His Excellency the Governor General, to
thank His Excellency for bis gracious Speech at the opening of the present Session;
and further, to assure His Excellency-

2. That we thank His Excellency for bis statement that, in accordance with the
intimation given by him at the close of last Session, he has caused Parliament to be
summoned at the earliest moment after the receipt of the Report of the Commissioners
appointed by His Excellency to enquire into certain matters connected with the Canadian
Pacific Railway.

3. That we also thank His Excellency, for the intimation that the evidence
obtained under the Commission deserves careful consideration, and that having the
Report before us, it will be for us to determine whetber it can be of any assistance to us.

4. That we learn with satisfaction that a Bill for the consolidation and amendment
of the laws in force in the several Provinces, relating to the representation of the people
in Parliament will again be submitted to us; and that we shall willingly avail ourselves
of the advantage which the postponement of this measure from last Session affords us of
including in its provisions the Province of Prince Edward Island, now happily united to
Canada.

5. That we observe that the Canadian Pacific Railway Company, to whom a Royal
Charter was granted, have been unable to make the financial arrangements necessary for
the construction of that great undertaking ; and that we learn with much interest that
they have therefore executed a surrender of their Charter, which has been accepted by
Ris Excellency.

6. That we shall certainly feel ourselves called upon to take steps to secure the early
commencement and vigorous prosecution of the construction of that Railway, and thus to
carry out, in good faith, the arrangement made with the Province of British Columbia,
and that any measure for this purpose which may be submitted to us shall receive our
most earnest consideration.

7. That we are aware that the extension of the bounds of the Dominion must have
caused a corresponding increase in the work of administration, and may call for additional
assistance in Parliament as well as in Executive Government, and that we shall give our
best attention to any Bill on this subject which His Excellency may cause to be laid
before us; as well as to any Bill for the establishment of a General Court of Appeal.

8. That we shall carefully consider any measures relating to our navigable waters
and to the Inspection Laws. or for the establishment of a Dominion Board of
Agriculture, which may be submitted to us : and that the subject of the Law relating to
Insolvency will necessarily engage our attention.

9. That we learn with much pleasure that the efforts made by the several Provin ces,
as well as by the Dominion, to encourage Immigration, have met with success, anu bat
a large number of valuable settlers has been added to our population: and that Ris
Excellency need not doubt that we shall continue to give liberal aid to this impo tant
object.

10. Th&t we thank His .Excellency for having directed that the accounts of the past



126 27th and 28th October. 173

financial year shall be laid before us, and are happy -to learn that the prosperous con-
dition of our finances continues, and that the revenue has been sufficient to meet all
charges upon it.

11. That we shall respectfully consider the Estimates for the ensuing year, which
will be laid before as ; that we thank His Excellency for the assurance that they have
been prepared with due regard to economy as well as to the efficiency of the public
service; and that we trust that we shall fiid that the supplies which are necessary, may
be granted without inconvenience to the people.

12. That His Excellency may rest assured that our hest attention will be devoted
to the important interests committed to our charge ; and that we feel deeply grateful to
him for the expression of his confidence that our deliberations will redound to the
advantage and prosperity of the country.

Ordered,-That the Question be put upon each paragraph of the said Motion.
And the first paragraph being again read, was agreed to.
The second p rngraph being again read, as followeth
2. That we tha ik Hie Excellency for his statement that, in accordance with the

intimation given by him at the close of last Session, lie has caused Parliament to be
summoned at the earliest moment after the receipt of the Report of the Commissioners,
appointed by His Excellency to enquire into certain matters connected with the Canadian
iPacific Railway.

Mr. Mfackenzie moved, in amendment thereto, seconded by Mr. Cofin, That the
words " and we have to acquaint His Excellency that by their course in reference to the
"investigation of the charges preferred by Mr. Luntington, in his place in this House,
"and under the facts disclosed in the evidence laid before us, His Excellency's advisers
"have merited the severe censure of this House," be added at the end bhereof.

And a Debate arising thereupon;

The Honorable Mr. Huntington, from the Select Committee appointed to try and
determine the matter of the Petition complaining of an undue Election and Return for
the Electoral District of the East Riding of the County of Northumberland, informed the
House, That, av the request of the Petitioner, sitting Member consenting thereto, all
matters connected with the Petition herein including the consideration of the delivery of
the lists of objected votes be adjourned until this day fortnight at Eleven o'clock A.M.,
without prejudice to the rights of either party, and that this Comnittee do ask leave
from the House to adjourn until that day.

On motion of the Honorable Mr. Bnntington, seconded by the Honorable Mr.Jfitchell,
Ordered, That the said Committee have leave to adjourn until this day fortnight.

And The House having continued to sit till after Twelve of the Clock on Tuesday
mornng;

TTJESDAY, 28th October, 1873.
Ordered, That the Debate be adjourned till this day.

And then The House, having continued to sit till twenty-five minutes after One of
the clock on Tuesday morning, adjourned till this day.

Tuesday, 28th October, 1873.

Mr. Speaker reported to the House, That the Recognizances to the following Election
Petitions are tnobjectionable:-

of John Christopher Schliehauf, of the Township of Aldborough, in, the County of

Ligin, and Province of Ontario, Esquire, complaining of the undue Election and Return



87 Victoria." 281 October, 127

of George E. Casey, Esquire, for the Electoral Division of the West Riding of the County
of Elgin.

Of Louis Adelard Sénécal, Esquire, Trader, of the Parish of St. Thomas de Pierreville,
and Victor Gradu, Esquire, Notary Public, of the Parish of St. Frangois dv Lac, in the
Electoral District of Yamaska, in the Province of Quebec, in the Dominion of Canada;
complaining of the undue Election and Return of Joseph Duguay, Esquire, for the
Electoral District of Yamaska.

Of John Laird, of the Town of Barrie, in the County of Simcoe, in the Province of
Ontario, and Dominion of Canada, Merchant; complaining of the undue Election and,
Return of John Bieverley R1obinson, Esquire, for the Electoral District of Algoma.

Of Renry Edmund Bitter and others, of the Town of Sorel, in the County and Dis-
trict of Richelieu ; complaining of the undue Election and Return of Michel Mathieu,
Esquire, for the Electoral District of Richelieu.

Mr. Speaker also reported to the House, That the securities of the following Election
Petitions are unobjectionable ;-

Of Alexis Cyprien Pelletier and Magloire Chouinard; complaining of the undue
Election and Return of Philippe Baby Casgrain, Esquire, for the Electoral District of
L'Islet.

Of Malcolm Baine McIntyre and others, against the Election and Return for the
Electoral District of the South Riding of the County of Renfrew.

Of James Thomson ; complaining of the undue Election and Returu of the Honorable
John Joseph Caldwell Abbott, for the Electoral District of Argenteuil.

Of Joseph Acheson, of the Village of Exeter, and William Fulton, of the Townkhip
of Stephen; complaining of the undue Election and Return of ilalcoin Colin Caneron,
Esquire, for the Electoral District of the South Riding of the County of Huron.

Of D'Arcy Bolton, of the City of Toronto, Esquire; comnplaining of the undue Election
and Return of Alex«nder P. Cockburn, Esquire, for the Electoral District of Muskok.

Mr. Mills, from the Select Committee appointed to try and determine the matter of
the Petition complaining of an undue Election and Return for the County of Jacques
Cartier, informed the House, That Wilfred Prévost, Esquire, a Member of the Committee,
was not present within one hour after the time appointed for the meeting of the Com-
mittee this day; in consequence of which the meeting of the Committee was adjourned
till To-morrow. at Twelve o'clock, noon.

The Order of the Day being read, for resuming the adjourned Debate upon the
Amendment which was yesterday proposed to be made to the second paragraph of the
Question, That an humble Address be presented to His Excellency the Governor General,
to thank bis Excellency for his gracious Speech at the opening of the present Bession;
and which Amendment was, That the words " and ve have to acquaint His Excellency
" that by their course in reference to the investigation of the charges preferred by Mr.
" Huntington, in his place in this House, and undei the facts disclosed in the evidence
"laid before us, His Excellency's advisers have merited the severe censure of this House,'
be added at the end thereof ;

And the Question on the Amendment being again proposed : The House resumed the
said adjourned Debate.

Mr. Speaker informed the House, That the Clerk of the House had received frome
the Clerk of the Crown in Chancery, the following Certificate:-

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FO CANADA.
OTTAWA, 28th October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the 19th day of Septem-
ber last, issued by His Excellenoy the Governor General, and addressed à, the Returning
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Officer for the Electoral District of Provencher, in the Province of lanitoba, Nicholas
Mouard, of St. Boniface, in the Province of Manitoba, Esquire, appointed Returning
Officer for the said Electoral District for the election of a Memuber to represent the said
Electoral District of Provencher in the House of Coinmons of Canada, in the present
Parliament, in the room and stead of the late Honorable Sir George Etienne Cartier
F'i'onet, who, since his election as the Representative of the said Electoral District of
Provencher, hath doparted this life ; Louis Riel, Esquire, of St. Vital in the said Eectoral
District of Provencher, in Manitoba, bath been retuined asYduly elected accordingly, as
appears by the Return to the said Writ, dated the thirteenth diy of October instant,
which is now lodged of Record in my office.

RICHARD POPE, (L.S.)
Clerk of the Crown in Chaacery, Canada.

To ALFRED PATRICK, Esquire,
Clerk of the House of Commons of Canada,

Ottawa.

Mr. Chisholm, from the Select Committee appointed to try and determine the matter
of the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral District
of the North Riding of the County of Euron, informed the House, That Ilenry G. Joly,
Esquire, Chairman, and W. K. Flesher, Esquire, one of the Members of the Committee,
were not present within one hour after the time appointed for the meeting of the Com-
mittee this day; in consequehce of which the meeting of the Committee was adjourned till
To-morrow at Eleven o'clock A.M.

And the Question on the Amendment being again proposed;
The Honorable Mr. McDonald (Pictou) moved, in amendment thereto, seconded by

Mr. .Nathan, That the words " and we have to acquaint Ilis Excellency that by their
"course in reference to the investigation of the charges preferred by Mr. Huntington, in
"his place in this House, and under the facts disclosed in the evidence laid before us,
"His Excellency's advisers have merited the severe censure of this House," be left out,
and the words " and we desire to assure His Excellency that after consideration of the
"statements made in the evidence before us, and while we regret the outlay of money by

all political parties at Parliamentary Elections, and desire the most stringent measures,
"to put an end to the practice, we, at the same time, beg leave to express our continued
"confidence in His Excellency's advisers, and in their administration of puble affairs,"
inserted instead thereof ;

And a Debate arising thereupon;
Ordered, That the Debate be adjourned till To-morrow.

And then The House adjourned till To-morrow.

Wednesday, 29th October, 1873.

Mr. Speaker informed the House, That the Clerk of the House had received from
the Clerk of the Crown in Chancery, the following Certificate :-

OFFICE OF THE CLERK OF THE CROWN IN CHANCERY FOR CANADA.
OTTAWA, 29th October, 1873.

This is to certify that in virtue of a Writ of Election, dated the seventh day of
October instant, issued by His Excellency the Governor General, and addressed to the
Returning Officer for the Electoral District of Laval, in the Province of Quebec, Adèlard
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Edouard Léonard, Esquire, Registrar of the County of Laval, appointed Returning
Officer for the said Electoial District, for the Election of a Meniber to represent the said
Electoral District of Laval, in the House of Commons of Canada, in the present Parlia-
ment, in the room and stead of the Honorable Josepi Byacinthe Bellerose, who, since
his Election as the Representative of the said Electoral District of Laval, hath been sum,
moned to the Senate; Joseph Alderic Ouimet, Esquire, hath been returned as duly elected
accordingly, as appears by the Return to the said Writ, dated the 28th day of October
instant, which is now lodged of Record in my Office.

RicuAan PoPE, (Ls.)
Clerk of the Crown in Chancery for Canada.

To ALFRED PATRICK, Esquire,
Clerk of the House of Commons of Canada,

Ottawa.

Joseph Alderic Ouimet, Esqtire, having previously taken the Oath according to Law,
and subscribed before the Commissioners the Roll containing the same, took his seat in
the House.

Mr. Pelletier, from the Select Committee appointed to try and deternmine the matter
of the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral District
of Rimouski, informed the House, That, at.the written request of the Petitioner, (the
sitting Member consenting thereto) all matters connected with the Petition be adjourned
until Thursday the sixth day of November, at Eleven o'clock in the forenoon, without
prejudice to the rights of either party; and the Comaittee ask leave to adjourn until
that day.

On motion of Mr. Pelletier, seconded by the Honorable Mr. Archambeault,
Ordered, That the said Committee have leave to adjourn til Thursday, the sixth day

of November next.

Pursuant to the Order of the Day, the following Petitions were read
Of J. A. Simmers and others; praying for an Act of Incorporation, under the name

of the London and Canada Bank.
Of Charles J. Coursol and others ; praying for an Act of Incorporation, under the

name of Société Permanente de Construction Royale.
Of the Religious Society of Friends, constituting Canada yearly meeting, in cou-

ference convened ; praying for the pabsing of a Prohibitory Liquor Law.
Of the Great Western Railway Company; praying for the passing of an Act to

enable them to construc t a branch.line, from some point at or near the Town of Clifton,
to a point at or near the Village of Allanburgh, in the County of Welland.

Mr. Brooks, from the Select Committee appointed to try and determine the merits
of the Petition complaining of an undue Election and Return of Esdras A. De St, Georges,
Esquire, for the Electoral District of the County of Portneuf; presented to the House the
Final Report of the said Committee, which was read as followeth:-i

Your Cornmittee beg leave to report to Your Honorable House the following-
Resolutions as their final determination:

1st. Resolved, That Esdras A. De St. Georges, Esquire, the Sitting Member, is
duly elected to represent the Electoral District of the County of Portneuf

2nd. Resotved, That the Petition of Jean Docile Brouseau, Esquire, against the
Election and Return of the said Sitting Member is not frivolous nor vexatious. •

3rd. Resolved, That the Defence of the said Sitting Member, Esdras À. De St.
Georges, Esquire, against the said Petition is not frivolous nor vexatious.

On motion of the Honorable Mr. Dorion (Napierville), seconded by the Honorable
Mr. Holtont.
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Ordered, That the Order of this Hlouse referring to the General Committee of
Elections, the Petition of Thomas Babb, against the Election and Return of James lrow,
Esquire, for the Electoral District of the South Riding of Perth, be discharged.

Ordered, That the Order of this House referring to the General Committee of
Elections the Petition of John W. Loucks and Jacob Weagant, against the Election and
Return of William Gibson, Esquire, for the Electoral District of Dundas, be discharged.

The Order of the louse of Monday last, for the attendance of Wilfred Prévost,
Esquire, in his place in this House, being read ;

Mr. Milis informed the-H-fouse, That he was desired by Mr. Prévost to state, That he
had been unable to attend the meetings of the Select Conmittee on the J-lcques Cartier
Election Petition holden between the twerity4hird and twenty-eighth days of October
instant inclusive, on account of serious illness,-keeping him under the doctor's charge;
and Mr. Prévost having verified the sane upon Oath

Resolved, That the said Statement be considered a sufficient excuse.

The Order of the House of Monday last, for the attendance of Henry G. Joly, Esquire,
and 1W. K. Flesher, Esquire, in their places in this louse, being read

Mr. Joly rose in his place and stated, That he was in Europe when he received the
first intimation that the House was to meet on the twenty-third instant, that his passage
was then engaged for the sixteenth instant, and all his arrangements made to leave on
that date, which he did, and that immediately after landing he came up to Ottawa ; and
Mr. Joly having verified the same upon Oath ;

Resolved, That the said Statement be considered a suficient excuse.

Mr. Flesher then rose in his place and stated, That his absence from the sittings cf
the Committee on the North Riding of Euron Election Petition was caused by a mis
apprehension of the law and requirements in the premises, that is to say : under the
belief the said Committee would not sit or proceed to business until the Report of the
absence of the Chairman of the said Committee had been dealt with by the flouse, or the
return of the said Chairman had enabled the Committee to proceed, and that his said
absence was not caused by any intentional neglect; and Mr. Flesher having verified the
same upon Oath ;

R.esolved, That the said Statement be considered a sufficient excuse.

The Order of the Day being read, for resuming the adjourned Debate upon the
Amendment which was yesterday proposed to be made to the proposed Amendment to
the second paragraph of the Question, That an humble Address be presented to His
Excellency the Governor General to thank His Excellency for his gracious Speech at the
opening of the present Session; and which Amendment was, That the words " and we
" have to acquait His Excellency that by their course in reference to the investigation
"of the charges preferred by Mr. Hfuntington, in his place in this Hlouse, and under the
"facts disclosed in the evidence laid before us, His Excelency's adviseýrs have merited
"the severe censure of this louse " be adcd at the end thereof ;- and which Amiendment
to the said proposed Amendment was, That the words " and we -have to acquaint His
" Excellency that by their course in reference to the investigation of the charges preferred
"by Mr. Iluntington, in his place in this louse, and under the facts disclosed in the
" evidence laid before us, His Excelleucy's advisers have merited the severe censure of
" this flouse " be left out, and the words " and we desire to assure lis Excellency, that
" after consideration of the statenents madie in the evidence before us, and while we
"regret the outlay of noney by all political parties at Parliamentary Elections, and de-
"sire the most stringent neasures to put an end to the practice, we, at the saie time,
"beg leave to express our.continued confidence in His Excelleney's advisers, and in their
"administration of public affiirs," inserted. istead. thereof ;
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And the Question on the Amendment to the said proposed Amendment being again
proposed : The House resuned the said adjourned Debate.

Ordered, That the Debate be further adjourned until To-morrow.

And then The House adjourned till To-morrow.

Thursday, 30th October, 1873.

Mr. Speaker acquainted the House, That lie had rceived notice from James
Jhomson, that lie does not intend to proceed with his Petition complaining of an undue
Election and .Return for the Electoral District of Arge.:teuil; and the same was read as
followeth :-

In the matter of the Controverted Election foi the County of Argenteuil.
To the Honorable the Speaker of the House of Commons of Canada, and to the

Honorable John Joseph Ca7dwell Abbott, Sitting Member for the County of Argenteuil.
Please take notice, that 1, James Thomson, heretofore of the Parish of St. Andrews,

in the County of Argenteuil, in the District of Tcrrebonne, in the Province of Que.bec,
Jeweller and Watchmaker, now residing in the Village of Blawkesbury, in the Province
of Ontario, the Petitioner in the said inatter, do not intend to proceed with the Election
Petition filed by me in this matter against the Election and Return of the said Sitting
Member.-And I hereby vitbdraw and disontinue the said E!ection Petition.

Given under niy hand at Hawkesbury, this twenty-seventh day of October, one
thousand eight hundred and seventy-three.

In the presence of JAMEs THoMsoN.
WILLIAM EARL HAYES,

TnoMAS H. WXYMAN. )

Mr. Speaker further acquainted the House, That lie had receivod notice from Louis
Adelard Sénécal and Victor Gradu, that they do not intend to proceed with their Petition
complaining of an undue Election and Return for the Electoral District of Yamaska, and
the sane was read as followeth

OTTAWA, 29th October, 1873.
To the Honorable

The Speaker of the House of Commons of Canada.
We, the undersigned duly qualified Electors, who have contested the Election of

Joseph 1)uguay, Esquire, as a Member of the louse of Commons of Canada for the Courty
of Yamaska, Lereby notify you and <pive notice to all whomn it may concern, that we retu-e
from our said contestation of the said Election, and that we desist from all proceedings
instituted by us or in our naine with a vie'w to secure the annullinig of the said Election,
for all purposes whatsoever.

Signed in presence cf L. A. SÉNÉCAL,
L. 11. M. GILL, V. GLADU.

O. H. COUTU.

Mr. Mills, from the Select Committee appointed to try and determine the matter of
the Petition complaining of an undue Election and Return of RodopJe Loflamme, Esquire,
for the Electoral District of lacques Cartier, presented to the louse the Final Report of
the said Committee, which was read as followeth

Your Commit-ee beg leave to report to Your Honorable House the followinîg Reso-
lutions as their final determination:
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1st. Resolved, That Rodolphe Laflamme, Esquire, the Sitting Member, is duly elected
to represent the Electoral District of Jacques Cartier.

2nd. Resolved, That the Petition of Clément Desckanps, against the Election and
Return of the said Sitting Member is not frivolous or vexatious.

3rd. Riesolved, That the Defence of the said Sitting Member, Rodolphe Lafamme,
Esquire, against the said Petition is not frivolous or vexations.

Mr. Joly, from the Select Conmittee appointed to try and determine the matter of
the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral District of
the North Riding of the County of Huron, informed the House, That Messrs. W. H.
Valker and F. C. Clernow, the Counsels respectively for the Petitioner and Sitting Mem-

ber, submitted a request for an adjournnent of all proceedings in the premises until the
thirteenth day of November, without prejudice to the rights of either party and with
rights reserved to each to fyle with the Chairman of the Committee the lists of Voters
objected to on that day, which adjournment was granted by the Committee.

On motion of Mr. Joly, seconded by Mr. Chisholm,
Ordered, That the said Committee have leave to adjourn until Thursday, the 13th

day of November uext, at Eleven o'clock A.M.

Mr. Baby, from the Select Committee appointed to try and determine the matter of
the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral District of
Masklinongé, informed the House, That the Sitting Member and the Petitioner have, by
mutual consent, requested the Committee to adjouru until the seventh day of November
next. at Ten o'clock A.M.

On motion of Mr. Baby, seconded by Mr. Tasuhereau,
Ordered, That the said Committee bave leave to adjourn until Friday, the seventh

day of November next, at Ten o'clock A.M.

Mr. Kirkpatrick, from the Select Committee appointed to try and determine the
matter of the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral
District of Quebea Centre, informed the House, That the Comnittee have resolved to
adjourn until Tu-sday, the fourth day of Novemiber next, at Eleven o'clock A.M. This the
Comnittee consider necessary, and have the consent of the Petitioner and Sitting Member
thereto. Therefore the Committee ask leave to adjourn till the said day.

On motion of Mr. Kirkpatrick, seconded by MVr. Masson,
Ordered, That the said Committee have leave to adjourn till Tuesday, the fourth day

of November next, at Eleven o'clock A.M.

The Order of the Day being read, for resuming the adjourned Debate upon the
Amendment which was, on Tuesday last, proposed to te made to the proposed Amend-
ment to the secondsparagraph of the Question, That an humble Address be presented to
His Excellency the Governor General, to thank Ris Excellency for his gracious Speech
at the opening of the present Session; and which Amendment was, That the words "and
"we have to acquaint His Excellency that by their course in reference to the investi-
"gation of the charges preferred by Mr. intington, n his place in this House, and
" ueir the facts disclosed in the evidence laid before us, His Excellency's advisers have
"nerÎted the severe censure of this House" be added to the end thereof ; and which Amend-
" met to the said proposed was, That the words ' and we have to sequaint Ris Excellency
"that by their course in reference to the investigation of the charges preferred by Mr. Hun-
" ti1 gon, in his place in this House, and under the facts disclosed in the evidence laid before
"us, ls Excellency's advisers have nerited tie severe censure of this House " be left out,
"an- the words " and we desire to assure His Excellency, that after consideration of the
"statements made in the evidence before us, and while we r'egret the outlay of money by
"all political parties at Parliamentary Elections, and desire the most stringent measurea
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" to put an end to the practice, we, at the same time, beg leave to express our con-
"tinued confidence in His Excellency's advisers, and in the ir administration of public
"affairs," inserted instead thereof;

And the Question on the Amendment to the said proposed Amendient being again
proposed: The House resumed the said adjoauriied Debate.

Mr. Pelletier, from the Select Committee appointed to try and determine the matter
of the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral District
of Rimouski, presented to the H-louse the Final Report of the said Committee, which was
read as followeth:-

Your Committee beg leave to report the following Resolutions as their final de-
termination:

1st. Resolved, That Romuald Fiset, Esquire, the Sitting Member, was duly elected
and returned to represent the Electoral District of Rimouski at the last Election.

2nd. Resolved, That the Petition of George Sylvain, against the Election and Return
of the said Sitting Member is not frivolous or vexatious.

3rd. Resolved, That the Defence of the said Sitting Member against the said Petition
is not frivolous or vexatious.

And the Debate continuing;
Ordered, That the Debate be further adjourned till To-morrow.

And then The Bouse adjourned till To-morrow.

Friday, 31st October, 1873.

The following Petitions were severally brought up, and laid on the Table

By Mr. Lantbier,-The Petition of the Reverend J. J. A. Vinet, Curé, and others
of the Parish of St. Anicet, County of Huntingdon.

By Mr. Lewis,-The Petition of J. B. Lewis, of Ottawa, and others.
By Mr. Rdgar, The Petition of William Hartrick, of the Township of Pickering, in

the County of Ontario, Esquire.

Ordered, That Mr. Mathieu have leave to bring in a Bill for the prevention of
adulteration of Food and Drink and of Drugs.

He accordingly presented the said Bill to the House, and the same was received and
read the first time ; and ordered to be read a second time on Thux sday next.

The Order of the Day being read, for resuming the adjourned Debate upon the
Amendment which was, on Tuesday last, proposed to be made to the proposed Amend-
ment to the second paragraph of the Question,. That an humble Address be presented to
Bis Excellency the Governor General to thank His Excellency for his gracious Mpeech
at the opening of the present Session ; and wvhich Anendment was, That the words, "and
" we have to acquaint His Excelleicy that by Lheir course in reference to the investiga-
" tion of the charges preferred by MIr. Hntington, in his place in this House, and under
" the facts disclosed in the evidence laid before us, Ris Excellency's advisers have merited
the severe censure of this House," b added at the end thereof ; and which Anendment
to the said proposed Amendment was, That the words : " and we have to acquaint His
"Excellency that by their course in reference to the investigation of the charges preferred
"by Mr. Huntinyton, in his place in this Hîotse, and under the facts disclosed in. the
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"evidence laid before us, His Excellency's advisers have merited the severe censure of
"this House," be left out ; and the words, " and we desire to assure His Excel-
"lency, that after consideration of the statements made in the exidence before us,
"and while we regret the outlay of money by all political parties at Parliamen-
'tary Elections, and desire the most stringent measures to put an end to the
"practice, we, at the same time, beg leave to express our continued confidence in His
C Excellency's advisers, and in their administration of public affairs," inserted instead
therrof ;

And the Question on the Amendment to the said proposed Amendment being again
proposed: The House resumed the said adjourned Debate.

Ordered, That the Debate he further adjourned till Monday next.

And then The House adjourned till Monday next.

Monday, 3rd November, 1873.
The following Petitions were severally brought up, and laid on the Table:-
By Mr. Cockburn (Muskoka),-The Petition of Isaac Cockburn, Merchant, and

others.
By Mr. Shultz,-The Patition of Andrew Sufern and others, of the Town of Winni-

peg; and the Petition of the Reverend (. Dugast, Curé, of St. Bonf4ce, and others, of
the Town of Winidpeg, Province of iMlanitoba.

By Mr. Domville, -The Petition of T/homas Hicks and others, of Saint John, Province
of New Bruinswick.

Pursuant to the Order of the Day, the following Petitions were read
Of J. B. Lewis, of Ottawa, and others; praying for an Act of Incorporation under

tke naine of the Bank of Ottawa.
Of William Hartrick, of the Township of Pickering, iii the County of Ontario,

Eiquire ; complaining of the undue Election and Return of the Honorable TIhomas
Nicàdson Gibbs, for the Electoral District of the South Riding of the County of Ontario.

Mr. Cunninghamî, Member for the Electoral District of Marquette, rose in his place,
and read to the House a Statenient, and laid the sanie on the Table, which Statement is
as follows :-

"On Sunday, being unwell, I left word with the clerk of my hotel that I was not at
"home to anybody. At 1-30 P.M., Mr. Graham, the proprietor, came to my room and
"informed me a gentlemuan wished to sec me. I declined ; he mentioned that ny visitor's
"naine was Alderman Ieney, of Ottawa, and thst he been told I was in, and pressed me
"to admit him. I consented at length, aud a person came in, who introduced himself to
"me as Alderman Ieney. He immediately'referred to my speech of Thursday, suggested
"that I had not so committed myself as to prevent nie from voting either way, and asked
"me to vote for the Government, told me that lie knew all about the situation which the

Governnent wished me to accept, and said that I might have that situation, and that
"it would be made far better for me than was at first proposed.-He went on to say, that

my expenses at last Election must have been great, and that the Government were
"willing to pay these expenses, and more, thah I could naine any sum, £1,000, £2,0o,
" £3,00U, and it would be at once deposited so as to be secured to me.
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" was so astounded ut tie conversation that I wisbed for tine to consider and con-
"sult as to the best mode of exposing the affair, and I asked hirm to return at seven
"o'clock, when I would have considered it. As he left my room he met Senator Suther-
"land, who entered immediately, and to wbom I at once communicated what had passed.
"During the afternoon I also stated the facts to two private, and to four parliamentary
"friends.

" About 7 P. M., Mr. Alderman Ileney returned, and asked me if I had thought over
"the matter. I replied in the affirmative. He asked me what I meant to do. I in-
"quired for whom he was acting in this matter. He said for the Government, and
"entered into a lengthy eulogium of, the Cabinet. He asked nie what my Election
"expenses were. I nanmed a sum. 'That is not enough, put it higher. Name any sum,
"'any suin at all. Vote with the Government, and you will get it.' I asked what guarantee
"I would have of good faith, supposing I agreed. He said the Government never went
"back on their word,-that they had been true to him in bis wood contracts-and that
"they would be sure in this matter,-that I would still have the situation mentioned,
"and could naine my terms as to money.

"Though I had been more than once near]y overcome by indignation, and was on
"the point of ejecting the Alderman from my room, I restrained myself, and determined
"to see how far ho would go. Accordingly 1 said, suppose I ask that $5,000 should be
"put to nmy credit in a Bank, secured so that I can draw it on my voting with the Govern-
"ment, eau that be done ? Certainly, he replied, meet me to-morrow morning at 10 o'clock
"at my office. . We will go to Mr. Noel, and the whole will be arranged.

" We then parted, and I at once informed Senator Sutherland and the other gentle-
"men of the conversation.

"I did not go to bis office, and avoided seeinig him since.
"I may state that this statemnent contains the more material part of the conversation,

"although mnuch more was said."
On motion of Mr. »hite (Ilalton), seconed by Mr. Laflamme,
Ordered,-That Mr. Cunningham, a Member of this House, having stated in his

place, That an offer of money and other advantage had been made to him, yesterday,
through Alderman John Hieney, of the City of Ottawa, in order to induce him to vote for
the Government on the pending motion on the Address,-an Order of the House do istsue!.
directing that the Serjeant-at-Arms do forthwith take the said Alderman Ileney into
custody.

The Honorable Mr. Tilley, a Member of the Honorable the Privy Counail, laid before
the House,-Statement of Balances in the Merchants' Bank by the Receiver-General's
books, as comparedwith the Statement of the Bank as published in the Gazette, as
followeth

1873. Receiver-General's Books. Bank Return.

Jan. 31st. Cash ................ ....* * . 296,503 33 Deposit. 345,383 00
Feb. 28th. Ordinary Cash...... ..... 349,295 74

At 5 per cent. int. payable
on demand ..... ....... 243,888 89

_ _-593,184 63 do. 640,674 75
March 31st. Ordinary Cash ........... 376,720 45

At 5 per cent. interest..... 243,888 89
Pacific Railway deposit ac-

count .................. 565,360 00
-1,185,969 34 do. 1,3,2,375 83

April 30th. Ordinary Cash.......... 322,432 19
At 5 per cent. interest..... 243,888 89
Pacific Railway deposit ac-

count ............ 5...65,360 00.... ...... -1,131,681 08 do. 1,175,893 73
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May 31st. Ordinary Cash ........... 336,474 42
do. at Winnipeg. ... 7,467 82

343,942 24
At 5 per cent. interest.... 243,888 89
Pacific Railway deposit ac-

count.................. 565,360 00
_ 1,153,121 13

June 30th. Ordinary Cash...... .... 346,677 21
Overdrawn at Winniipeg .. 7,795 48

338,881 73
At 5 per cent. interest..... 243,888 89
Pacifie Railway deposit ac-

count .................. 565,360 00
-- 1,148,130 62

July 31st. Ordinary Cash ........ .... 277.929 23
Overdrawn at Winnipeg... 26,694 60

251,234 63
At 5 per cent interest. . . .. 243,888 89
Pacifie Railway deposit ac-

count................... 565,360 00
--- -1,060,483 52

Aug 31st. Ordinary Cash .......... 294,417 61
Overdrawn at Winnipeg... 95,829 13

198,588 48
At 5 per cent interest..... 243,888 89
Pacifie Railway deposit ac-

count.................. 565,360 00
- -. 1,007,837 37

Sept. 30th. Ordinary Cash. ......... 364,283 50
Overdrawn at Winnipeg... 105,276 81

259.006 69
At 5 per cent. interest..... 243,888 89
Pacifie Railway deposit ac-

count....... ........... 565,360 00
- -1,068,255 58

November 3rd, 1873.
J

1,218,703 26

do. 1,200,7%6 54
Loan. 30,950 42

-- 1,169,806 12

Deposit 1,114,088 49
Loan 22,466 07

-- - 1,091,622 42

Deposit 1,116,721 36
Loan 130,181 87

- - 986,539 49

Deposit 1,193,153 92
Loan 141,760 70

1,051,393 22

OHN LANGTON,
Auditor

Ordered, That Mr. Matkieu have leave to bring in a Bill for the repression of crimes
and misdemeanors committed by means of the press, or by any other mode of publication,
and for the punishment of libel.

1 e accordingly presented the said Bill to the House, and the same was received and
read the first time ; and ordered to be read a second time on Monday next.

The Order of the Day being read, for resutming the adjourned Debate upon the Amend-
ment which was, on Tuesday last, proposed to be made to the proposed Amendment to the
second paragraph of the Question, That an humble Address be presented to His Excellency
the Governor-General to thank His Excellency for his graclous Speech at the opening of the
present Session ; and which Ameudment was, That the words, " and we have to acquaint His

Excellency that by their course in reference to the investigation of the charges preferred
"by Mr. Buntington, in his place in this House, and under the facts disclosed in the evi-
" dence laid before us, His Excellency's advisers have merited the severe censure ot this

Flouse" be added at the end thereof; and which Amendment to the said proposed
Amendment was, That the words " and we have to acquaint His Excellency that by their
"course in reference to the investigation of the charges preferred by Mr. lluntinqton, in

his place in this House, and under the facts disclosed in the evidence laid before us,
" Ris Excellency's advisers have merited the severe censure of this House " be left out,
and the words l and we desire to assure His Excellency, that after consideration of the

136 18 7
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" statëments made in the evidence before us, and while we regret the outlay of money
"by all political parties at Parliamentary Elections, and desire the most stringent
"measures to put an end to the practice, we, at the saine time, beg leave to express our
" continued confidence in His Excelleney's advisers, and in their administration of pub-
"lie affairs," inserted instead thereof;

, And the Question on the Amendinent to the said proposed Amendment being again
proposed : The House resumed the said adjourned Debate.

Mr. 31ills, Member for the Electoral District of .Bothwell, in the course of the De-
bate made reference to the Despatches from His Excellency the Governor General to the
Imperial Government subnitted to the House by Message-" as being sent down for a
purpose."

The Right Honorable Sir John A. Macdonald raised a point of Order, on the ground
that no Honorable Member had a right to say that the Representative of the Sovereign
sent down certain Despatches for the purpose of influencing Debate in this flouse.

Mr. SPEAKER said : " There is no doubt an Honorable Member may criticise the
" subject matter of such Despatches, but he should not say, 'they were 'sent down for a
" purpose.'"

And The House having continued to sit till after Twelve of the clock on Tuesday
morning;

TUESDAY, 4th November, 1873.
Ànd the Debate continuing,
Ordered, That the Debate be further adjourned.

And then The House, having continued to sit till a quarter of an lour after Two of
the lock on Tuesday morning, adjourned till this day.

Tuesday, 4th November, 1873.

The following Petition was breught up, and laid on the Table
By Mr. Domill,-The Petition of the Justices of the City and County of Saint John,

in the Province of New Brunswick.

Pursuant to the Order of the Day. the following Petition was read: -
Of the Rev. J. J. A. Vinet, Curé, and others, of the Parish of St. Anicet, County of

Huntingdon ; praying for the assessment of certain damages caused by the Beauharnois
Canal, and foe indemnity therefor.

Mr. Kirkpatrick, from the Select Committee appointed to try and determine the
matter of the Petition complaining of an undue Election and Return for the Electoral
District of Quebec Centre, presented to the House the Final Report of the said Conmittee,
whicb was read as followeth:-

Your Committee b g leave to report the following Resolutions as their final determi-
nation :

1. Resolved, That Honorable Joseph Edouard Cauchon was duly elected to represent
the Electoral District ot Quebec Centre in the flouse of Commons, at the last Election.

2. Resolved, That he Petition is not frivolous or vexatious.
3. Resolved, That he Defence of the sitting Member is not frivolous or vexatious.
The Committee also report, in accordance with the 90th Section of the Act respecting

Controverted Parliamentary Elections, all the questions on whieh the Committee di-
vided, with the names of Members voting in the affirmative and in the negative.
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TUESDAY, 6th May, 1873.

Moved by the Sitting Member, That the Committee do adjourn until To-morrow, in
order to have time to prepare bis arguments against the jurisdiction of the Speaker in
regard to the deposit, in the matter of hie Quebec Centre Election, and that lie be per-
nitted to plead that the deposit lias not been made according to the requirements of the
law.

The Committee divided
Yeas: Honorable Mr. Ross, Mr. Pâquet, and Mr. White (Halton). Nays : Mr.

Kirkpatrick and Mr. Masson.
So it was carried in the Affirmative.

SATURDAY, lOth May, 1873.

That the certificate of deposit is not sufficient by reason of the money being stated
to have been paid by Thomas John Reeve, and that it does not state that it was paid by
or on behalf of the other Petitioners.

The Committee divided :
Yeas : Mr. White (Haton) and Mr. Paquet. Nays: Honorable Mr. Ross Mr.

Masson and 14r. Kirkpatrick.
So it was carried in the Negative.
That the prelininary objections argued by the Sitting Mtmbers' Counsel, cannot be

entertained by the Comnittee.
The Committee divided :
Yeas: Honorable Mr. Ross, Mr. Kirkpatrick, and Mr. Masson. Nays : Mr. White

(Halton), and Mr. Pâquet.
So it was carried in the Aflirmative.

MONDAY, 14th May, 1873.

That the Committee do adjourn until Friday next, the 1GthA instant.
The Committee divided :
Yeas: Honorable Mr. Ross and Mr. Pâquet. Nays : Mr. WJite (HaIton), Mr.

Masson and Mr. Kirkpatrick.
So it was carried in the Negative.
That the Committee do adjourn until Saturday next, the 17th instant.
Ti.e Committee divided:
Yeas : Mr. White (Halton), Mr. Masson and Mr. Kirkpatrick. Nays: Honorable

Mr. Ross and Mr. Pâquet.
So it was carried in the Affirmative.

MONDAY, 19th May, 1873.

That the Petition be dismissed on the following grounds:-
That no proceedings having been taken by the Petitioners herein, since the presen-

tation of the Election Petition in this matter, to obtain summonses, or to procure the
attendance of witnesses to give evidence before this Committee in support of their pre-
liminary case, or of their claim as Electors of and Voters duly registered and entered on
the revised and certified List of Voters entitled to vote for a person to represeat the said
Electoral District of Quebec Centre in the House of Commons, or to give evidence on any
matters or allegations set forth in their Petition, except the service of irregular notices of
intention to apply for a Commission, and this Committee having been sitting since the
second May instant, be it

Besolved, That in the opinion of this Committee the said Petitioners have failed to
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show reasonable diligence in the prosecution of their said Petition, and that no further
time be granted to the said Petitioners, to produce evidence of their said claim, as set out
in their said Petition.

That the said motion be rejected.
The Committee divided :
Yeas : Honoable Mr. Ross, Mr. Masson, Mr. White (Halton), and Mr. Kirkpatrick.

Nay : Mr. Pâquet.
Sc it was carried in the Affirmative.

The Serjeant-at-Arms attending this House reported, That in obedience to the Order
of the Hlouse of yesterday, he had taken into custody Mr. Alderman Heney.

Ordered, That Mr. feney remain in attendance until called.

The Order of the Day being read, for resuming the adjourned Debate upon the
Amendment which was, on Tuesday, the 28th day of October last, proposed to be made to
the proposed Amendment to the second paragraph of the Question, That an humble Address
be presented to His Excellency the Governor General, to thank His Excellency for
his gracious Speech at the opening of the present Session ; and which Anendment
was, That the words, " and we have to acquaint His Excellency that by their
"course in reference to the investigation of the charges preferred by Mr. Hunting-
"ton, in his place in this House, and under the facts disclosed in the evidence
"laid before us, His Excellency's advisers have merited the severe censure of this House,"
be added at the end thereof ; and which Amendment to the said proposed Amendment
was, That the words, " and we have to acquaint His Excellency that by their course in
"reference to the investigation of the charges preferred by Mr. [untington, in his place
"in this House, and under the facts disclosed in the evidence laid before us, His Excel-
" lency's advisers have merited the severe censure of this Rouse," be left out, and the
words, " and we desire to assure His Excellency that after consideration of the state-
" ments made iii the evidence before us, and while we regret the outlay of money by all

political parties at Parliamentary Elections, and desire the most stringent measures
to put an end to the practice, we, at the saine time, beg leave to express our continued

"confidence in His Excellency's advisers, and in their administration of public affairs,"
inserted instead thereof ;

And the Question on the Amendinent to the said proposed Amendment being again
proposed: The House resumed the said adjourned Debate.

And the Rl ouse having continued to sit till after Twelve of the clock on Wednesday
morning;

WEDNESDAY, 5th November, 1873.
And the Debate continuing ;
Ordered, That the Debate be further adjourned till fhis day.

And then The House, having continued to sit till half an hour after One of the clock
on Wednesday morning, adjourned till this day.

Wednesday, 5th November, 1873.

Pursuant to the Order of the Day,the following Petitions were read:
Of Isaac Cockburn, Merchant, and others ; praying for an Act of Incorporation,

under the name of the Collins Bay Rafting and Forwarding Company.
Of kndrew Sufern and others; and of the Reverend 0. Dagast, Curé of St. Bonii

J
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face, and others, all of the Town of Winnipeg, Province of Manitoba; severally praying
for the passing of a Prohibitory Liquor Law

Of lhonas Hicks, and others, of St. John, New Brunswick, complaining of the state-
ments issued by certain Agents professing to impart correct information as to the credit
and standing of Merchants, Traders, and others; and praying for the adoption of such
measures as will regulate the conduct of the business of Mercantile Agencies, so as to pro-
tect the business standing of the Mercantile ommunity.

On motion of the Right Honorable Sir John A. Macdonald, seconded by Mr. Blate,
Resolved, That this House do now adjourn.

And The House accordingly adjourned till To-morrow.

Thursday, 6th November, 1S73.

Pursuant to the Order of the Day, the following Petition was read
Of the Justices of the City and County of Saint John, in the Province of New-

Brunswick ; praying for certain amendments to the A et respecting Procedure in Crimi-
nal cases and other matters relating to Criminal Law.

On motion of Mr. Geoffrion, seconded by the Right Honorable Sir John A. Yac-
donald.

Resolved, That this House do now adjourn.

And The House accordingly adjourned till To-morrow.

Friday, 7th November, 1873.
Mr. Speaker communicated to the House the following letter:-

GOVERNOR GENERAL'S OFFICE,
OTTAwA, 7th November, 1873.

SiR,-I have the honor to informn you that His Excellency the Governor General
will proceed to the Senate Chamber to prorogue the Session of the Dominion Parliament
at four o'clock, P.M., to day.

I have the honor to be, Sir,
Your most Obedient humble Servant,

H. C. FLETCHER,
Governor's Secretary.

The HEonorable
The Speaker of the House of Commons,

&c. &c.. &c.

Mr. Speaker laid before the House,- Account Ourrent of the Accountant of the House
of Commons of Canada, of the ainount received and disbursed by him for Contingencies
of the said louse, from 30th June 1872, to 30th June 1873, as followeth :-
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FINANCE DEPARTMENT,
OTTAWA, 30th October, 1873.

SiR,--I have the honor to repozt that having audited the Books of your Account-
ant's Office for the half year ended 30th June, 1873, I find all correct ; and as the able
management -f the Office has been already referred to by me in previous ieports, it is
only necessary here to state that the business continues to be conducted in thp Most
satisfactory manner.

I have the honor to be, Sir,
Your obedient servant,

R. W. BAXTER,
Auditor.

The Honorable James Cockburn, M. P.,
Speaker of the Conimmons of Canada,

&c., &c., &c.

Extract fromn the Minutes of Proceedings of the Board of Internal Economy of the
louse of Commons, lst November, 1873.

The Books Vouchers and Accounts having been submitted to the Board, it was
Resolved, That the Accounts presented by the Accountant be approved and the

same are hereby confirmed as audited.
J. P. LEPROHoN.

Speaker's Secretary,

The Right Honorable Sir John A. Macdonald moved, seconded by the Honorable
Mr. Langevin, That the Serjeant-at-Arms do bring to the Bar of the House, Alderman
Heney, who is now in his custody.

A Message from His Excellency the Governor General, by René Kimber, Esquire,
Gentleman Usher of the Black Rod

MR. SPEAKER,- -

I am commanded by His Excellency the Governor General. to acquaint this Honorable
House, that it is the pleasure of His Excellency that the Members thereof do forthwith
attend him in the Senate Chamber.

Accordingly Mr. Speaker with the House, went up to attend His Excellency, where
His Excellency was pleased to deliver the following Speech to both Houses

Honorable Gentlemen of the Senate,

Gentlemen ofthe House ol Commons:

In consequence of the resignation of my late Ministers during the debate on the
Address I have called a fresh Administration to my Councils.

A large number of seats in the House of Commons having thus become vacant, I
have decided with due regard to the circumstances of the case, that it will be most con-
venient in the interests of the public business to prorogue this Parliament.

Then the Honorable the Speaker of the Senate said

Honorable Gentlemen of the Senate,

Gentlemen of the flouse of Commons:

It is Hi Excellencv the Governor General's will and pleasure that this Parliament
be prorògued until Wednesday the seventeenth day of December next, to be then here
holden ; and this Parliament is accordingly prorogued until Wednesday the seventeenth
day of December next.
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DUFFERIN.
L.S.

CANADA.
VICTORIA, by the Grace Of GOD, of the United Kingdom of Great Britain and

Ireland, QUEEN, Defender of the Faith, &c., &c., &c.

JOHN A. MACDONALD,
Àttorney General

of Canada.

To the Honorable Charles Dewey Day, of the City of Montreal, in the Province of
Quebec, in Our Dominion of Canada, late one of the Judges of the Superior Court in and
for Lower Canada, The Honorable Antoine Polette, of the City of Three Rivers, in the
said Province of Quebec, one of the Judges of the Superior Court in and for Lower
Canada, and James Robert Gowan, of the Town of Barrie, in the Province of Ontario, in
Our said Dominion, Esquire, Judge of the County Court of the County of Simcoe, in the
said Province of Ontario, and to all others to whon these Presents shall come or whom the
rame may in any wise concern.

GREETING

Whereas the Honorable Lucius Seth Huntington, of the fity of Montreal, in the
Province of Quebec, a Member of the Honorable the House of Commons of Canada, in
his place in Parliament, did on the second day of A pril, in the year of Our Lord One
Thousand Eight hundred and seventy-three, more the following Resolution:-

" That he the said Lucius Seth Huntington is credibly informed and believes that lie
can establish by satisfactory evidence that, in anticipation of the Legislation of lat
Session as to the Pacific Railway, an agreement was made between Sir Hugh Allan,
acting for himself and certain other Canadian Pronoters, and G. W McJfullen, acting
for certain -United States Capitalists, whereby the latter agreed to furnish all the funds
necessary for the construction of the contemplated Railway, and to give the former a
certain per-centage of interest in consideration of their interest and position, the scheme
agreed upon being ostensibly that of a Canadian Company with Sir Hugh Allan at its
head,-

" That the Government were aware that these negotiations were pending between
the said parties,-

" That subsequently an understanding was come to between the Government, Sir
Hugh Allan and Mr. Abbott, one of the Members of the Honorable House of Commons
of Canada,'that Sir Rugh Allan and his friends should advance a large sum of money for
the purpose of aiding the elections of Ministers and their supporters at the ensuing
general elections, and that he and his friends should receive the contract for the con-
struction of the Railway,-

" That accordingly Sir Hugh Allan did advance a large sum of money for the
purpose mentioned, and at the solicitation and under the pressing instance of Ministers,-

" That part of 'the moneys expended by Sir Iugh Allan in connection with the
obtaining o' the Act of Incorporation and Charter were paid to him by the United
States Capitalists under the agreement with him, -

" That a Committee of seven Members be appointed to inquire int-> all the
ciemc stances connected with the negotiations for the construction of the Pacifie Railway
with the legislation of lat Session on the subject, and with the granting of the Charter
tO &W Ruk AUn and others, with power to send for perons, papers and records, and

A
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with instructions to report in full the evidence taken before and all proceedings of the
said Committee," which said resolution upon a division of the said House was lost,-

And Whereaa the Right Honorable Sir John A. Macclonald, Knight, also a Member
of the said House of Commons of Canada, in his place in Parliament, did, on the eighth
day of April aforesaid, move a resolution in the words following: " That a Select Com-
mittee of five Members (of which Committee the mover shall not be one) be appointed by
this House to inquire into and report upon the several matters contained and stated in
a resolution, moved on Wednesday, the second day of April instant, by the Honorable
Mr. Huntington, Member for the County of Shefford, relating to the Canadian Pacifie
Railway, with power to send for persons, papers and records, to report from time to
time, and to report the evidence from time to time, and, if need be, to sit after the
prorogation of Parliament," which said last named resolution was carried.

And Whereas, by an Act of the Parliament of Canada passed on the third day of May,
in the year of Our Lord One thousand eight hundred and seventy-three, and in the
thirty-sixth year of Our Reign, intituled "An Act to provide for the examination of
witnesses on oatli by Committees of the Senate and House of Commons in certain cases,"
it is amongst other things in effect enacted,-

" That whenever any witness or witnesses is or are to be examined by any Com-
mittee of the Senate or House of Commons, and the Senate or House of Commons shall
have resolved that it is desirable that such witness or witneases shall be examined on
oath, such witness or witnesses shall be examined upon oath or affirmation where
affirmation is allowed by law."

And Whereas the Honorable John Hillyard Cameron, also a Member of the said
House of Commons of Canada, in his place in Parliament, did, after the passing of the
said above named Act of Parliament, and on the third day of May aforesaid, move a
resolution in the following words :

" That it be an instruction to the said Select Committee'to whom was referred the
duty of enquiry into the matters mentioned in the statement of' the Honorable Mr.
Huntington relating to the Canadian Pacifie Railway, that the said Committee shall
examine the witnesses brought before it upon oath," which was carried ;

And Whereas the said Act of Parliament has, since the passing thereof, been
disallowed by Her Majesty ;

And Whereas no power exists whereby the said Committee, so appointed as
aforesaid, can legally administer oaths to witnesses brought before it, whereby one of
the-objects desired by the said House of Commons cannot be attained;

And Whereas it is in the interests of the good Governient of Canada not only that
full enquiry sliould be made into the several matters contained and stated in the said
above recited resolution of the eighth day of April aforesaid, but that the evidence to be
taken on such enquiry should be taken on oath in the manner prescribed by the said
resolution of the third of May aforesaid, and the Governor in Council has deemed it
expedient such inquiry should be made.

Now Xnow Ye that, under and by virtue, and in pursuance of the Act of the
Parliament of Cahada, made and passed in the thirty-first year of Our Reign intituled :
" An Act respecting inquiry into Pdtblic Matters," and of an order of the Governor in
Council, made on the thirteenth day of August, in the year of Our Lord one thousand
eight hundred and seventy-three ;

We, reposing special trust and confidence in the loyalty and fidelity of you, the
said Charles Dewey Day, Antoine Polette and James Robert Gowan have constituted and
appointed you to be our Commissioners for the purpose of making such inquiry as afore-
said, of whom you, the said Charles Dewey Day, shall be Chairman; and we do authorize
and require you, as such Commissioners, with all convenient despatch, and by and with
all lawful ways and means to enter upon such euquiry, and to collect evidence and to
kummon before you any parties or witnesses, and to require them to give evidence, on
oath or on solemn afrmation, if they be parties entitled to affirm in civil matters, and to
produce such documents and things as yen may deem requisite, to the full investigation
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and report of the matters and statements aforesaid. And We do hereby order and direct
that the sittings of you, the said Commissioners, under this, Our Royal Commission,
shall be held at the City of Ottawa, in Our Dominion of Canada.

And We do require you to communicate to Us, through Our Secretary of State of
Canada, and also to the Honorable the iSlpaker of the Senate, and to the honorable thé
Speaker of the House of Commons of Canada, as well the said evidence as any opinions
which you may think fit to express thereupon. And We do Strictly Charge and Com-
mand all Our Officers and all Our faithful subjects, and all others, that in their several
places, and according to their respective powers and opportunities, they be aiding to you
in the execution of this Our Commission.
IN TESTIMONY WHEREOF, We have ca.used these Our Letters to be made Patent, and the

Great Seal of Canada to be lereînto affixed. WITNESS Oui Right Trusty and Well
Beloved Cousin ani Councillor thp Right Honorable SIR FREDERICK TEMPLE, Earl
of Dufferin, Viscount anCî Baron Clandeboye of Clandeboye, in the County Down,
in the Peerage of the United Kingdom, Baron Dufferin and Clandeboye of
Ballyleidy and KilieicagI, in the County Down, in ihe Peerage of Ireland, and a
Baronet, Knight of Our 1st Illustrions Order of St. Patrick, and Knight Com-
mander of Our Mst Honorable Order of the Bath, Governor General of Canada,
and Vice Admirai of the saime.

At Our Government Huse, in Our City.of Ottawa, this Fourteenth day of August, in
the year of Our Lord, one thousand eight lndred and seventy-three, and in the
thirty-seventh year of Our Reign.

By Command,
J. C. ATIKINS,

Secretary of State.

REPORT.

To the Right Honorable Sir Frederick Temple, Earl of Dufferin, Viscount and Baron
Clandeboye of Clandeboye, in the County Down, in the Peerage of the United
Kingdom, Baron Dufferin and Clandeboye and Ballyleidy and Killeleagh, in the
County Down, in the Peerage of Ireland, and a Baronet, Knight of the Most
Illustrious Order cf Saint Patrick înd Knigiht Commander of' the Most Honorable
Order of the Bath, Governor General of Canada, and Vice-Admiral of the same:

May it please Your Excellency:

The undersigned Commissioners, appointed by Royal Commission addressed to them
under the Great Seal of Canada, bearing date the fourteenth day of August, A.D., 1873.

Have the honor to Report-
1. That they met at Ottawa on the eighteenth day of August last, for the purpose

of making preparations for the discharge of the duies iiposed upon them by the
Commission.

2. The course of proceedings was then settled, and the fourth day of September
last was appointed for entering upon the examination of witnesses.

3. The Commissioners, on undertaking the enquiry they vere enjoined to make,
lad hoped that the entire conduct of it w-ould not have been left in their hands, that the
Hon. Mr. Huntington or some one who believeI that the charges specified in the Com-
mission could bc established by evidence, woull have conducted the enquiry before them;
and they had resolved in such event, not oily to ace- t such aid in the investigation, but
to allow to the promoter at least the same latitude in the mode of iroceeding as the
recognised gfficers in courts of justice are allo wved in ordinary judicial investigations, and
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aIsO to give to the members of the Government a like latitude for defence. This eourse
appeared to the Commissioners to be just, and in accordance with what they believed ot
be your Excellency's wishes and expectations.

4. In the prosecution of their work the Commissioners have called before them
such persons as they had reason to believe could give any information on the subject of it, or
otherwise facilitate the investigation, and especially the Hon. Mr. Huntington, to whom
a letter annexed to this Report, was addressed on the 21 st August last past, requesting
him to furnish to the Commission a list of such witnesses as he might wish to examine,
and to proceed on the day named with evidence in the premises.

5. A letter was also addressed to the Hon. the Secretary of State, giving notice of
the day appointed for proceeding; a copy of which is also annexed.

6. In the interval, between the first day of meeting and the day so appointed, sum
monses were duly served upon Mr. Hutntington and others, to appear and give evidence.

7. On the 4th day of September the Commissioners met, and, after the publication
of the Commission, the witnesses cited for that day were called.

8. Mr. Huntington failed to Pppear.
9. The evidence of the Hon. Henry Starnes was taken, and a sealed packet placed

in his possession by Sir Hugh Allan and Mr. George W. McMullen, was produced and
deposited with the Commissioners.

10. The sealed packet was opened, with the consent of Mr. Starnes and Sir
Hugh Allan, and the several papers it contained were put in proof.

11. The Commissioners then examined the other witnesses in attendance, and
afterwards, on successive days, proceeded to the examination of those whose names
are on the list styled " List of Witnesses to be examined," hereto annexed.

12. Of the thirty-three gentlemen, whose names are on that list, twenty-nine
have been examined.

13. Two of these, Mr. George W. McMullen and the Hon. A. B. Foster failed to
appear, although duly summoned; the former through a special messenger sent to
Chicago for that purpose.

14. The other two, Mr. Hlenry Nathan and Mr. Donald A. Smith, are resident;
the former in British Columbia, and the latter in Manitoba. The distance and con-
sequent delay in securing their attendance, and the large outlay it would cause,
rendered it inexpedient, in the judgment of the Commissioners, to call them to give
evidence.

15. In addition to those whose names are on the above-mentioned list, the
Commissioners have called and examined Mr. Daniel Y. McMullen, Sir Hugh Allan,
the Hon. T. J. C. Abbott, and the Hon. Mr. Ouimet.

16. Most of these witnesses were cross-examined on behalf of the Government
by Sir John A. Macdonald, or other members of it. -

17. Mr. Charles M. Smith, of Chicago, was summoned by the Commissioners, but
did not appear.

18. Evidence has also been given by Mr. Frederick C. Martin, and Mr. Thomas
White, whose names were furnished by members of the Government, and Mr. George
Norris, Jr., and Mr. J. A. Perkins, whose names were also so furnished, were cited to
appear, but -made default.

19. The Commissioners, on the 23rd day of September, while still in the course
of their examinations, requested by public announcement, all persons possessing any
information on the subject of the enquiry, to appear and give evidence before them.

20. No evidence has been offered in answer to this announcement.
21. The Commission closed its sittings for taking evidence on the first day of

October, instant. These sittings were public and open; and accomodation was provided
for reporters of the public press.

22. The Commissioners have endeavoured, in obedience to requirements of the
Commission to obtain froin the witúesses all the evidence pertinent to the subject matter
of the enquiry which they were able to give.
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23. This evidence is contained in depositions, thirty-six in number, and in certain
documents, all of which are annexed to this Report, and specified respectively in the
accompanying List and Schedule.

24, If the evidence be cônsidered redundant, it has arisen from the nature and
circumstances of the enquiry, which rendered it inexpedient to limit its range by the
technical rules of evidence observed in the ordinary tribunals.

25. With respect to that portion of the Commission which leaves to the discretion
of the Commissioners the expression of their opinions upon the evidence, they have
determined not to avail thermselves of the liberty so given.

26. They had arrived at that conclusion before they were informed of Your
Excellency's views on the subject. and they feel confirmed and justified in it, by a com-
munication received before their labors comnenced, to which Your Excellency kindly
permits them to allude, relating to one or two points on which they thought it their duty
to consult Your Excellency before entering upon the execution of their task.

27. In that communication Your Excellency was pleased to express the opinion
that the functions of the Commissioners were rather inquisitorial than judicial, and that
the execution of them should not be such as in any way to prejudice whatever proceedings
Parliament might desire to take when it re-assembled in October.

28. The Commissioners coinciding with Your Excelkney in the view that the terms
of the Commission do not require them to pronounce judicially on the evidence, consider
that their duty will have been fully discharged when they shahl have for warded to the
Secretary of State the accompanying depositions and documents with this report, in
triplicate, as required by their instructions-unless a report of their opinion on the
result of the evidence should be specially required.

All of which is respectfully submitted.
(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,

Chainrman.
A. POLETTE,

Commissioner.
JAMES ROBERT GOWAN,

Connissioner.
ROYAL COMMISSION iRooMs,

Ottawa, October 17th, 1873.

5 .
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LIST OF WITNESSES TO BE EXAMINED.

Sir Francis Hincks.

Geo. W. McMullen.

Hon. D. L. Macpherson.

Hon. Mathew Henry Cochrane.

Hon. Asa B. Foster.

Hon. Jean Charles Chapais.

Norman W. Bethune.

Andrew Allan.

Louis Beaubien.

Victor Hudon.

Edward Lefebvre de Bellefeuille.

Hon. Joseph O. Beaubien.

Hon. Jean Louis Beaudry.

Peter S. Murphy.

Charles A. Leblanc.

Jackson Rae.

James Dakers.

Robert N. Hall.

Joseph Hamel.

Wm. Blumhart.

Sir John A. Macdonald.

Hon. Hector L. Langevin.

Daniel McMullen.

Chas. J. Coursol.

Jean Baptiste Beaudry.

F. W. Cumberland.

E. R. Burpee.

Sandford Fleming.

H. N. Nathan, Jr.

D. V. N. Smith.

D. McInnes.

Hon. A. Campbell.

Hon. Peter Mitchell.

A. 1873
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LIST OF WITNESSES SUMMONED.

Abbott, Hon. J. J. C.

Allan, Andrew

Allan, Sir Hugh.

Beaubien, Hon. J. O.

Beaubien. Louis.

Beaudry, Hon. J. L.

Beaudry, J. B.

Bethune, N. W.

Blumhart, W. E.

Burpee, Egerton R

Campbell, Hon. Alexander.

Chapais, Hon. J. C.

Cochrane, Hon. M. H.

Coursol, C. J.

Cumberland, F. W.

Dakers, James.

De Bellefeuille, E.L.

Fleming, Sandford.

Foster, Hon. A. B.

Hall, R. N.

Hamel, Joseph.

Hincks, Sir F.

Hudon, Victor.

Huntington, Hon. Lucius Seth.

Langevin, Hon. H. L.

Le Blanc, C. A.

Macdonald, Rt. Hon. Sir John A. K..C.B

Macpherson, Hon. D. L.

Martin, F. C.

McGreevy, Hon. Thomas.

McInnes, D.

McMullen, George W.

McMullon, Rev. D.

McMullen, Daniel Y.

Mitchell, Hon. Peter.

Murphy, P. S.

Norris, George, Jr.

Ouimet, Hon. G.

Perkins, John A.

Rae, Jackson.

Smith, Charles M.

Starnes, Hon. Henry.

White, Thomas, Jr.

A. 1878
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LIST OF WITNESSES EXAMINED.
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DEPOSITIONS

Taken before the HONOURABLE CHARLES DEwEY DAY, late one of the
Judges of the Superior Court in and for Lower Canada, THE HONOURABLE
ANTOINE POLETTE, one of the Judges of the Superior Court in and for
Lower Canada, and JAMEs ROBERT GOWAN, Esquire, Judge of the County
Court of the County of Simcoe, in the Province of Ontario, Royal Commis-

sioners appointed by Commission addressed to them, under the Great Seal
of Canada, bearing date the fourteenth day of August A.D., 1873.

At the Parliament Buildings, Ottawa.

S. J. VANKOUGHNET, Esquire, D.C.L.,
Secretary.

FIRST DAY.

THURsDAY, 4th SEPTEMBER, 1873.

The Secretary read the Commission.
The Shorthand-writer sworn was Matthew Hutchinson.

8,7 Victoria. -4.ppend4ix (No. 1.) A. 1873
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PROVINCE OF ONTARIo,)
IN THE MATTER OF THE COMMISSION.

City of Ottawa.
Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE PotlTrE, and JAMES ROBERT GoWAf,

Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated
in a certain Resolution moved by the Hon. MR. IUNTINGTON in the House
of Commons on the second day of April, A.D. 1873, relating to the
Canadian Pacifie Railway.

Present : THE COMMISSIONERs.

On this fourth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named
Commissioners,
THE IHONBLE. HENRY STARNES, of the City of Montreal, Banker, who being

duly sworn, deposeth and saith: 
I received a Subpona duces tecum to appear before the Commissioners and produce

the papers described therein, and I hereby prduce them to be filed in this matter. The
said papers were plAced in my possession for sfe keeping by Mr. Abbott on behalf of
Sir Hugh Allan and Mr. McMullen. In produeing them in compliance with the orders
received from the Commissiçn, I beg to state that I object to their being opened without
the consent of Sir Hugli Allan. I think it my duty to make this objection,as they were
placed in my possession for safe keeping. They are returned as they were placed in my
hands as they were when I first received them. The superscription " Henry Starnes,
Sir Hugh Allan, G. W. McMullen " was put on by myself. They were placed in my
hands a day or two before Sir Hugh Allan's departure for England, to be left with me.
There are three distinct parcels, one to Mr. MeMullen, one to Sir Hugli Allan, and one
addressed to myself. They were handed to me by Mr. Abbott on behalf of Sir Hugli
Allan. Mr. McMullen was also present at the time I received them from Mr. Abbott.

I have no knowledge of what those papers contain.
I have ne objection to the package being opened providing Sir Hugli Allan's con-

sent is obtained.
(Hon. Mr. Abbott hereupon produced a written consent that the said package of

papers be opened by the Commissioners.)
Quetion-Have you any knowledge in relation to such negotiations as are described

in the charges mentioned in the Commission in this matter, as being carried on between
Sir Ilugh Allan and Mr. McMullen, for the purposes designated in this Commission?

.nswer-I have no personal knowledge.
Question-Were you a member of an election committee in 1872, in conjunction

with Mr. Beaudry and Mr. Murphy ?
Anwer-I was requested to go upon that committee, but did not attend regularly.
I am aware that money was received for election purposes. I might state that I

was requested by the late Sir George E. Cartier to act on the committee, as he felt that
the elections would be hotly contested, and that he was aware that bis opponents were
well furnished with ample means, and it would be necessary to fight them with money.
I objected, as I did not wish to take any part. He however felt that there was a desire
to nmake the elections by means of Railways, and he was determined to have nothing to
do with that, as he wished to make his election upon his own merits, and it would be
necessary for me to get friends to subscribe and to get as much money as we possibly
could. I went round and got subscriptions. le then told me that Sir lugh Allan
would subscribe liberally, and I believe Sir Hugh Allan did subscribelvery largely, but
his subscription did net come exactly to my knowledge.

I cannot say how all the money came, but it was deposited with me, and by what
means I do not exactly know. It was placed in the Bank of -which I am President, and
paid out by cheques.

This money was derived from other subscribers as we]l. as from Sir Hugh Allan.
1O
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The bulk of this money came from Sir Hugli Allan, I understood. Various parties
subscribed in smaller or larger sums.

I häve no original receipts whicli were given by the Election Committee. When
the receipt was published in the Montreal newspapers I was astonished, as I had for-
gotten all about it. I was surprised, for I liad signed it, I suppose, in the hurry of the
election. I might have signed more than one.

I know nothing about the two letters referred to in the newspapers in connection
with this receipt. I have no knowledge as to where either of those letters now is.

The money was not paid upon anay specific conditions contained in these letters.
There was no condition as far as I know.

T signed this receipt inadvertently, and knew nothing at all about it till it was
published in the newspapers.

I have no idea or knowledge in whose har-ds those letters now are.
I was not induced to give that receipt on account of any particular undertaking. I

believe there were nore than ore receipt given. I have reason to believe there were.
I don't know what amount was derived froni Sir Hugh Allan's subscription, except

what passed through my hands, and I cannot say now what that amount was.
When I first joined the Committee I understood it was to look after Sir George

Cartier's election, but afterwards the Committee seemed to assu me the control of electiona
outside of Montreal, to what extent I cannot say.

I don't know of any other information that would facilitate the object of this
nqulry.

I cannot state exactly the amount I received for the support of the elections, but I
think it was about sixty to seventv thousand dollars, which was raised by way of
subscriptions and from Sir Hugli Allan.

The envelope of the package having been renoved by consent of the witness, the
following endorsement was written on the inner parcel

" Within ten days after the end of the coning Session of Parliament, the Hon.
"Henry Starnes is requested to deliver envelope No. " one " to Sir Hugh Allan, and
"envelope No. " two " to G. W. McMullen, unless objection be made by Sir Hugh Allan
"to his doing so, in which case he will open the envelope addressecl to himself and act
"as instructed therein.

(Signed) "IUIGH ALLAN,
"G. W. McMULLEN.

"Montreal, 26th February, 1873."
I know the handwriting of Sir Hugli Allan, but not that of Mr. McMullen. The

latter was present when the parcel was given me.
I have no objection now, seeing the consent from Sir Hugh Allan, to open the

package.
[The package was then opened by the witness and returned to the Commissioners.]
And on this twelfth day of September, 1873, the witness re-appeared and made the

following addition to his foregoing deposition. In my evidence I stated that the amount
of money that passed through my bands was $60,000 to $70,000-on reference to the
books of the bank, I find it was $66,357.

And further the deponent saith not, and this, his deposition, having been read to
him, le declares it contains the truth, persists therein, and bath signed.
Sworn taken on the fourth of September, )1873, and a.cknowledged on the (Signed) Hy. STARNES.

twelfth of said month and year.
(Signed) CHARLES DEWEY DAY,

chairman.
A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN,
" cmnioner;*

~
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PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION.

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Mr. HIUNTINGTON, in the House of
Commons on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present : THE COMMISSIONERS.

On this fourth day of September, in the year of Our Lord one thousand eighat
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

SIR FRANCIS IIINCKS, of the City of Montreal, who, being duly sworn, deposeth and
saith :

I presume that the best course will be to give a narrative of the circumstances
beginning before the legislation. In fact it may be well that I -should commence from
the earliest stage of the proceedings in regard to the Pacific Railway. I believe the
first person with whom I had any conversation that I recollect of on the subject of the
Pacifie Railway, was Mr. Cyril Graham, a gentleman who acted as Commissioner for
the Hudson Bay Company, in the years 1870 and 1871.

On his return from the United States, he told me that he had been in communica-
tion with several influential gentlemen, and that le thought satisfactory arrangements
could be made by which great economy would be produced with regard to the con-
'struction of the Pacifie Railway. That lie believed the Americans would be prepared to
abandon the Western Section of the Northern Pacifie Road, carrying it through
Canadian territory, if the Canadians would abandon their Eastein Section, and cariy it
through United States territory by the Sault Ste. Marie. I heard all that he said upon
the subject, and I must say that it produced some impression upon my mind.

About the month of May, 1871, Sir John Rose sent me a copy of a letter which he
had addressed Sir John A. Macdonald, in which lie informed me that persons in London
had spoken to hinm very much in the same terms that I have mentioned that Mr.
Graham had represented to me, and suggesting in the letter either that we should
approach these gentlemen in the United States, or let them understand that they might
approach us, and at the same time offering that if he could be of any service in London,
that he would be happy to be so.

In consequence of these statements, I certainly formed al pretty strong idea that
satisfactory arrangements could be made with capitalists in the United States.

The next circumstance that I would mention, was the arrival in Ottawa of a
number of gentlemen of whom Mr. MeMullen was one ; Mr. Smith, of Chicago, was a
second; James Beaty, of Toronto, a third; and Mr. Kersteman, and Mr. Waddington,
iidi I think there was another whose name I cannot recollect, but I think he was a
Toronto gentleman.

They asked an interview with members of the Government. The only memubers in
Ottawa at that time were Sir John A. Macdonald and myself. I think I was the person
to'whom they were first introduced, and Sir John A. Macdonald consented to give them
an interview, which they had. We heard what they had to say; they produced a
document signed by some six, seven or eight gentlemen of standing in the United States,
and of known wealth. I forget their names now, but thers was General Cass, Mr. Ogden
was another, and I think Mr. Scott, of Philadelphia, was another. The date was in
July, 1871, probably about froni the tenth to the thirteenth of July.

They were told distinctly that it was not in the power of tho Govprnment to enter
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into any negotiations with them. I think that Mr. Smith and Mr. McMullen had an
interview with me in my own room, and we had some little conversation, but did not
amount to anything. It was simply an understanding that it was impossible for us to
enter into negotiations at all at that time. After they had returned to Toronto, I got a
letter from a gentleman who had accompanied them there, and who I understood was
their professional adviser at the time, and I had some correspondence with him. I refer
to Mr. Beaty. In the course of that correspondence he mentioned bis intention of going
to Montreal to induce Sir Hugh Allan to join the scheme. He had not at that time been
spoken to. I wrote very discouragingly to Mr. Beaty in reply, siniply on the ground
that I did not see how it was possible to talk about a scheme which the Government Lad
not come to any conclusion upon, as to what assistance they could give. I did not see
that the matter was in such a stage as admitted of its being discussed at all. After that
I saw Sir Hugi Allan in Montreal, but as I felt that the suggestion of his name came
from Mr. Beaty entirely, writing with the sanction of Mr. McMullen, I therefore in-
forred that the suggestion of Sir Hugh Allan came from them ; and as I h4 d been the
means of preventing their opening communication, I thought it was only fair to give him
the list of names who were willing I o engage in the building of the Pacifie Railway.

That conversation with Sir Hugh Allan must, I think, bave taken place about the
beginning of August. I cannot recollect the day exactly, but I do recollect that I told
him that Sir John A. Macdonald would be in town I think, either that evening or the
next evening. Sir John was passing through to a watering place, and intended to go
from the Ottawa boat to the Quebec boat without stopping in Montreal. Sir Hugh did
see him. I was not present at the interview, but Sir Hugh told me that Le had had a
discouraging reply from Sir John, as he did not think the Government was in a position
te enter into negotiations. I afterwards went te the Maritime Provinces, and in
October, Sir Hugh Allan came with these same gentlemen, Mr. McMullen and Mr.
Smith having been in communication with him, with another proposition. At that tinie
there was a considerable nuniber of Members of the Government present. I have seen
Mr. McMullen's statements, and le gives the names of nine of these persons, and I pre-
sunie he gives them correctly. On that occasion what passed was this : The gentlemen
were introduced, Sir John A. Macdonald then asked Sir Hugh Allan whether he had a
proposition te make te the Government. Sir Hugh Allan's reply was-" If I make a pro-
position, are you prepartd to enter into negotiations on the subject l" Sir John answered
that " le was not prepared te do se," and Sir Hugh Allan rejoined, " Then I an not
prepared to make any proposition." That was the whole conversation on the subject that
teck place at that interview. Sir Hugh Allan went shortly afterwards te England, and
returned very early in December. When he returned J had a conversation with him. I
must have been in Montreal in December, although I have no very special recollection
of it.

Whenever we met, he was always talking of the Pacific Railway, and inasmuch as
a great number of conversations took place of this kind, I think I ought te state with
regard te evidence cf this kind, that where two persons have different interests, and not
in a position te understand wLat is passing in each other's mind, thatvery often there
will be misunderstandings in regard te what passed at these conversations.

My desire was te be as reticent as possible. I lad no proposition te make on the
part of the Government. He, on the other Land, was most anxious te get the Govern-
ment te agree te some proposition, se as te enable him te make progress with lis arrange-
ments. I say this, because I observe by letters which bave been published, that it is
alleged that ] said something about advertising for tenders, with the view te avoid the
Government incurring blame. Now, I have no doubt whatever, that I did point out to
Sir Hugh Allan that it was wholly impossible for the Government to come te any arrange-
ment without the sanction of Parliament. and it is not improbable that I may have dis
cussed the question about advertising for tenders, but I could scarcely have told him
that we were determined te advertise for tenders because no such determination was
ever arrived at; Several conversations took place, and diffèrent persons will have differ-,

13
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ent views. I may have suggested to advertise for tenders, to find out whether there was
any other person besides Sir Hugh Allan who would come forward and undertake the
building of the road. We, as a Governinent, had pledged ourselves to procure the con-
struction of the Pacifie Railway, and we had aiso determined to try to do it by the
instruinentality of a chartered company.

We were anxious to tind ont what persons there were in the Dominion who would
undertake the building of the railway, and upon what terms they would be wi.ling to
construct it. A number of unauthorized conversations took place with Sir Hugh Allan,
but Sir Hugh knew perfectly well that these conversations were unauthorized, and that
I was not speaking the sentiments of the Goverrment. I simply stated what occurred to
iy own mind in the course of the conversations. Sir Hugh also knew perfectly well

that my views with regard to the construction of the Pacifie Railway harmonized a great
deal more with Lis own than any other mtember of the Government. Hie knew that I
was not opposed individually to the admission of American capitalists. He was well
aware of that from the first. He was well aware that my views were in faveur of coming
to some arrangements with the Americans, as there would be economy in the postpone-
ment of a certain section to a later period so as to ge t one complete road through. We
had a good many conversations, and he was also aware that some members of the Govern-
nient were much opposed to admitting Americans into the scheme at all. All these
conversations took place long before the Session of Parliament-long before any scheme
was determinad upon by the Government. Thev were had with a view to ny getting all
the information I could with regard to the best scheme for constructing the road.

The iext circumstance I would advert to, was the final arrangement that the
Government came to with regard to the railway, which was submitted to Parliament.
That scheme was decided upon by the Government, after the most carfil consideration,
without any conference with anyout-ide persons at l, as to the extent of land and money
they would give. 1 O ùd Ian

When Parlianient met, J. would say that during the whole of 1871, there was a
great coolines in the principal parts of Ontario with regard to the scheme. No proposi-
tions were made such as those that emianated froi Sir fHugh Allan. Nothing was done
until just about the time of the meeting of Parliament. It then became evident that there
would be a proposition made to Parliam ent for the chartering of more than one company.
The Governent did not think it desirable to oppose any of the charters but to let them take
their own course, taking power to establish a separate company if they should deem it
niecessary to do so. I may observe that during the Session of Parliament, it became
more and more clear, and I was very reluctanvty convinced, that it was absolutely necess-
ary to exclude the Americans entirely froin the company, and from that time I inay say
this became the settled policy of the Government.

Question-What date do vou give to that 1
Answer-The meeting of Parliament.
Question-Was that previous to the passing of the Act ?
Answer-During the time the Act was under consideration and before the passing of

the Act. It was then perfectly understood by all the members of the Government that
the Ainericans would have to be excluded. After the Session of Parliament broke up
about the 12th or 15th of June, I think, I went to the West, and was engaged in the
Election, and I had no communication with Sir Hugh Allan for a great many weeks,
probably months. I must have left Ottawa very early in July, and I was not in Montreal
after the Session to the best of my recollection. I do not recollect seeing any one, and no
arrangement of any kind was made by the Government about the Pacifie Railway.
Nothing was to be done until after the elections. The next action taken by the Govern-
ment was I think, in the montih of Septemnber or October, 1872, after 4he elections vere
eîtirely over, when negotiatons were commenced with the view of procuring an amalga-
Imation of the two Companies,-the Inter-Oceanic and the Canadian Pacifie-Sir Hugh
on behalf of his Company wrote accepting the proposition of the Goverument, that the
twQ Companies should be amalgamated on condition of their being united on fair ternis,
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taking the principal gentlemen of both companies. The Committse of the Inter-Oceanic
Company, of which Mr. Macpherson was chairmian, gave reasons why they could not
join. One of their principal reasons was that Americans were still in the Company.
That document was sent to Sir Hugh Allan for his Company to report upon it, and they
did report upon it. About the 16th of October, I think, a minute of Council was pre-
pared, and that minute gave a full and faitliful nirrative of every thing connected with
the Pacific Railway and the negotiations up to that time.

It was hoped that that minute of Council, as it pledged the Government to prevent
the Americans coming in, and stated that the Government would take adequate means of
doing so, would induce the Inter-Oceanic Company, as it was called, to join in this
amalgamation. They still refused, however, and on their final refusal it became necessary
for the Goverment to see what course they would have to take under the circumstances.
Sir Hugli Allan had been very anxious, and my own opinion is that it would not have
been an unreasonable demand after the refusal of the other company to amalgamate, that
the charter should be given to the Company of which lie was chairman. However, the
Government, upon a full consideration, detenniued to adopt a different course of proceed-
ing. I havo no doubt they were impressed a good deal by some views of Mr. Macpherson
which lie put forward verysstrongly in his correspondence with regard to amalgamation,
that no person from British Columbia were included in the scheme as put forth, and that
Sir Hugli had stated that if British Coliumbia wire introduced the Maritime ProNinces
would also require a representation. Mr. Macpherson thought they should be represented,
and I have no doubt these arguments had as great a weight with the other members
of the Government as they had with me. Finally it was arranged that a Company should
be incorporated containing thirteen members, divided into fair proportions between the
different sections of the Dominion : from Ontario, fire; from Quebec, four, and from each of
the other Provinces one, making thirteen in all. We gave a great deal of consideration to
the whole scheme, and finally agreed upon iames after a good deal of negotiation. Some
naines were suggested and withdrawn, others were spoken to but refused to act, and finally
these names were agreed upon, certainly without the concurrence of Sir Hugli Allan in
any way whatever. On the contrary, it is within my own knowledge that lie objected to
many of the names. The names were taken as fairly as possible from the Province of
Ontario, one of them the Vice-chairman of the Inter-Oceanic Company, another who had
no connection with either, but whom it was desirable that we should select, namely, Mr.
Sandford Fleming, and there was only one name that had been originally in the Canada
Pacific Company, a gentleman of large means and high standing, Mr. Donald McInnes,
of Hamilton. He was the only one from Ontario at all connected with Sir Hugli Allan.
From Quebec one name was taken against the most urgent remonstrances of Sir Hugli
Allan, Mr. Hal1, of Sherbrooke. The gentlemen Lad each of therm the same interests as
Sir Hugh AIlan, who had only a thirteenth, the -ame as the others. He bad no controlling
power in the Company whatever. He got no benfit of any kind throughout the whole com se
of these negotiations. I state most positively that it was impossible for any undertaking to
be got up with a greater desire to promote the interests of the country than the Pacific Rail-
way. Every detail was considered with the greatest possible care, and as far as my own
individual opinion goes, although I had very little personally to do with the charter, I
think that the Company,-I do not refer to Sir Hugi Allan particularly,-were treated
with less liberality than the Government ought to have shewn them. My opinion all
along was that it was an enterprise, which to be successful, the parties going into it must
be treated with the greatest possible liberality. I should say further, that there was a
stipulation made when these thirteen gentlemen were allowed to-subscribe stock that they
were to offer it, with the exception of a small reservation to each, on the same terms to
the public as they were to get it themselves, and offices were to be opened in Ontario,
Quebec and the other Provinces for the subscription of stock. I think that is as far as I
can go with regard to the transaction altogether.

Quetiorn-In your reference to July, 1871, have you stated all you recollect that
passed then- your statement was that that was an unimportant interview which led to
conversation and disuoniin, but no results 1
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An8wer-No results. We listened to what they haddto say. I mentioned that an
informal proposal was made, signed by a number of gentlemen. I cannot at this moment
recollect the exact number of acres per mile that was 1,roposed, but I recollect that it
was not based upon a lump sum, but upon getting a bonus of $15,000 a mile cash,
and a certain number of miles on each side of the railway, which I do not exactly recollect,
likely twenty.

Quetion-Do you remember whether there was any expression of the wish or
intention of the Government, that proninent Canadian names should be among the
members of this company ; was there anything insisted upon of that -kind 1

Answer--Nothing at the meeting of Sir John A. Macdonald and myself with these
gentlemen. I think it is probable in private conversation, that I may bave said that it
was unfortunate there were no Canadian naines in the company. It was my feeling at
the time, and knowing that it was so, it is probable that I might have expressed it.

Question-I understood you to say distinctly that anterior to the legislation on the
subject in 1872, there were no negotiations between Sir H ugh Allan and Mr. McMullen,
as representing the United States capitalists, for the purpose of putting this enterprise
into the hands of an A merican Company, with Sir Hugli Alla at its head ?

Answer-Of course I was perfectly aware from the fact that Sir Hugli Allan came
to Ottawa with these gentlemen, that he was corresponding with them, and that nego-
tiations between him and them were going on, but I never saw their agreement, and never
knew there was one until recently, when I saw among the papers published that there
was some agreement which I have never seen. I have no knowledge of my own of an
agreement between them, and simply knew of the fact that they were corresponding
with one another.

Question-Have you any reeson to believe that any of the Members of the Govern-
ment were aware that negotiations were going on ?

Ânser-I am sure that they did not know of any agreement, but they must have
known just as I did, that Sir Hugh Allan vas negotiating with them from the fact that
Sir Hugh Allan came with them to Ottawa, but they knew of no agreement any more
than I did, and they never gave any assent to it.

Question-Have you in your possession any correspondence relating to this matter,
that you could lay before the Commission 1

Answer-I had a correspondence very shortly after these gentlemen visited Ottawa
in July, 1871, with Mr. Beaty who attended them down and introduced them. It origi-
naced with Mr. Beaty. He wrote me a letter. I replied to that letter. He wrote me
another, and I replied to that. I have no objection to lay it before the Commission,
except simply the objection of laying before you a confidential correspondence of that
kind, but I don't apprehend that there is anything in it that any great objection can be
taken to, and I hereby produce them to be filed.

Quession-Do you mean to contradict, in unqualified terms, that an understanding
was come to between the Government and Sir Hugh Allan, and Mr. Abbott, one of the
iembers of the Honourable House of Commons of Canada, that Sir Hugh Allan and his
friends should advance a large sum of money for the purpose of aiding the election of
ministers and their supporters at the ensuing general elections, and that he and his friends
should receive the contract for the construction of the Pacific Railway 1

Answer-Yes; and I would add this, that of course I cannot positively swear with
regard to anything that passed between individual members of the Government and Sir
Hagh Allan, but I know of my own knowledge that everything connected with the
Pacific Railway charter came under my own observation, and I know that it was not
given with any reference to that whatever.

I positively contradict it.
Question-Do you know whether such an understanding was come to between these

gentlemen-Mr. Abbott and Sir Hugh Allan, and any member of tie Government 1
Answer-I know of none.
Quetion-Were your relations with Sir Hugh Allan as intimate as those of the

other members of the Government, or more or les I
16
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Answer-I should think about the same, very much about the same.
Qaestion-Have you any knowledge that any money was furuished by Sir Hugh

Allan for the support of the elections 1
An.wer-Well, I suppose I may say I have that knowledge now, but if I refer back

to the period of the elections, No. I am now aware from circumstances I have heard,
and which I suppose the whole public have got, that Sir Hugh Allan was a liberal con-
tributor tp the election fund. I am aware of this from cirJumstances that have come
since to my knowledge.

Quesion-Had you any knowledge of that at the tima or before the elections ?
.Antwer-No. Not until long after the elections, a considerable time after.
Question-)o you know for whose election any particular surns were contributed I
Answer-I cannot say that I do. I have reason to believe that there was a very

large amount contributed for the Montreal elections.
Quaetion-You state that Sir Hugh Allan was not to have any controlling influence

in the company; was it not understood that he was to be President ?
Answer-I do not know that it was so understood. Of course iembers who went

in were perfectly free, I presume, to vote for whoever they pleased. I did not take any
part in the communication that passed between any of these gentlemen, and I really do
not know what passed. I don't know whether they were canvassed by any member of
the Government on aehalf of Sir Hugh Allan, but I would not be surprised if they were.

Question-Can you state any certain sum of money that was contributed by Sir
Hugh Allan?

Answer-No. I cannot state of my own knowledge I cannot give heamy
evi4ence.

Quetion-Have you any knowledge that any sum of money was offered to any
member. of the Government for the pîrpose of influencing him in connection with the
Pacifie Railway 1

Anser-I am perfectly convinced there was nothing of the kind.
Question-Or any other inducement or advantage 1
Ait8wer-None.
This may be a proper time to explain a circumstance which has been referred to in

the papeis, which seems to imply that I des'red some inducement of some kind. Refer-
ence was made te my having stipulated for a situation on the Pacifie Railway for one of
my sons. Now I desire to explain exactly what passed. When I wrote ny letter very
hastily, I at the moment really had forgotten the circumstance, which made very littie
impression upon my mind, but I afterwards distinctly recollected it. My youngest came in
October, 1871, to pay a visit to his friends. He then held an office in British Gniana,
and came here on leave of absence. I was anxious to keep him in Canada, and to
establish him in business. Some time during the fall of 1871, and while Sir Hugh Allan
was absent fron the country, a friend in Montreal suggested to me the idea of purchas-
ing out a forwarding business, which was likely to become vacant in consequence of the
deatb of a gentleman, who died in the latter part of November, 1871, and it was supposed
that his business after his death would be disposed of. This matter h d been brought
under my consideration, and I took the opportunity of Sir High Allan's Ieing in Ottawa,
to consult him on the subject. He was on a visit for three or four days at Rideau Hall,
in January, eighteen hundred and seventy-two (1872), after his return from England.
The -cause of my having any conversation with him, was simply to ask his advice with
regard to this business, as I considered him more competent to give an opinion than any
one that I knew of. He strongly advised me to have nothing to do with it, and at the
end of the conversation, I simply said, if you hear of any opening for my son, I would be
glad if you would bear him in mind. He made the remark that when the Pacific Rail-
.way is started, there will be plenty of opportunities, and so little importance did I attach
to the conversation, that I never mentioned it to my son, and it never crossed Sir Hugh
AIlan's mind or mine that there was any thing oorrupt one way or the other, with refer.
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other member of the Government knew anything about it, nor did I attach importance to
it. Of course I have seen Mr. McMullen's narrative, and if there is anything I have not
noticed, I would like to have au opportunity of adding te this statement.

I say most distinctly that no such conversation was had with me, that a round sum
of money down would be preferred by me at my time of life. I swear most positively
that no such conversation every took place. No such thing was ever mentioned by me
to Sir Hugh Allan or by him to me. There is a statement that I said something of Sir
George Cartier's jealousy ,with regard to the Grand Trunk to the Pacific. Mr. McMullen
thought I had a conversation to that effect with him. I can only say that I have no
recollection of any such conveisation. I don't think it is at all likely that I had spoken
to him about Sir George Cartier's views on the subject, but it is quite correct to say that
Sir George was very strongly opposed to the Americans having any intereet in the
schema

Most unquestionably the Americans never received any pledges of any kind or
description, as stated by Mr. McMullen.

Quesion-Did you not mention a memorandum of which you had taken a copy, given
you by the Americans I

Answer-I took a copy of the names but not of the memorandum, and these I handed
to Sir Hugh Allan.

There was no money received or paid by the Government for or in consideration of
giving the contract.

There is mention made in Mr. McMullen's letter that I received a specific sum of
$4,800 from Sir Hugh Allan. I deny this in the most positive terms. I received no
sum of money whatever.

Question-By Sir John A. Macdonald through the Chairman.
Can you state when the elections commenced geperally, and when they ended.
Antswer- My impression is that they commenced about 15th July, or perhaps the

beginning of July, and I should say from memory that they ended about the middle of
August.

Question-Up to the tine of the return of the writs of the elections, which took place
in September, was there any policy suggested to the Government, or before the attempt
of the amalgaiation of the two companies.

Answer-None.
Q uestion-During all that period was it or was it not understood that a strenuous

attempt ehould be made te effect an amalgamation of the two companies I
Answer-Certainly, and much later I had reason to believe that there was good

ground to expect that an amalgamation would take place.
Duripg the whole period the elections were going on, and until long after, perbaps

as late as the beginning of October, this was the case.
Question--n October, were or were not the efforts of the Government reunewed to

affect an amalgamation of the two Companies ?
Answer-Yes.
Queation-Was there auy suggestion from any person to the Gcvernment that you

are aware of, or was it the policy of the Government to issue a charter under the Govern.
ment Act till after the failure of all attempts at amalgamation 't

Anver-Certainly not.
Question-Then the charter which was issued, and in now in existence, is based on à

policy which was only• adopted by the Government in October or November after the
attempt to amalgamate had proved a failure I

Answer-Yes, I should be inclined even to put it to a later period. The arrange.
ment of the new Company toek a considerable time. I presume that it was about the
latter end of November that the policy of the Government to work by means of a company
of that kind waa decided upon.

And further, for the present, deponent saith not.
And op #it 0 f da7 of September, 1873,reappeared the sad witues, iho deie
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to give some explanation of his answer to the question on a preceding page of his
deposition, and gives the following amalganation :

I wish to answer this question at greater length. I never heard of any suggestion
to the Goverunent to issue a charter under the General Act, and the Governîment never
contemplated issuing such charter till they became satisfied that it was impossible to effect
au 4malgamation between the rival companies.

The correspondence alluded to in my foregoing deposition is in the words following;

LFTTE M4RKED "B."

CofdentilTo, 
17th Jly, 1871,

Sir Fircis HINcKs,
Ottawa, Ont.

DEAR SiR,-I have been thinking over the suggestion about the introduction of nome
of our Canadian Capitalists into the Canadian Pacific Railway Company, and thought it
proper to write to you for the purpose of having your yiews upon the matter, and esî;e,
cially to have the names you would suggest. Our American friends have no objection-
on the contrary they are anxious to meqt the reasonable views of yourself or the Govern-
ment on that point. You will oblige, therefore, by naming such persons as you think
proper to have associated in the matter, either Irom personal or political considerations.
Those who have already doue anything in the way of a formation of a company, or with
that object in view, we would be specially glad to deal with. We have authority to a
certain extent to distribute some shares in the concern, whicl if they would not be of
any profit would not be any loss to the holders, and no money is required. If you could
make it convenient to write by return mail, it would be convenient, that we miglt consult
with one of the American gentlemen now here.

Yours truly,
(Signed) JAMES BEATY, Ji.

LETTER MARKED " .

ConfidentiaL 
JOTTAWA, 20th July, 1871.

My DEAR Si,-I have been almost.constantly confined to the house since I reoeived
your letter of the seventeenth, and having at once sent you a telegram, that would enabje
you to assure your friends, that no such arrangement as you suggested would be practic-
able, I put off writing until I could do so more satisfactorily. It strikes me that you
fail to appreciate the suggestion relative to Canadians being induced to interest them.
selves in the projected railway to the Pacific. I am inclined to believe that sonie
Americans of capital and influence might be induced to take hold of the scheme, but in
my judgment they will find it expedient, if not absolutely necessary, to associate them-
selves with Canadians of equal position and means by whose instrumentality this very
gigantic scheme can be brouglit favourably before British capitalists. Any scheme
requiring large aid from Government will be viewed with great jealousy by the public.
It-ii not the business cf the Government to name parties ngr to suggest to any one that
they would like particular persons brought into a scheme. The Goverument have to
çonsider propositions brought before it on their merits, and will be expected, I think,
to see that the Canadian promoters of any scheme are not only a ble, but willing to put
noney into it,-a most indispensable condition which you seem not to attach any impor-

tance to.
I fear that you are going altogether too fast when you refer to an authority to dis-

tribute shares in a company which has not even been formed, and the projectors of which
are not yet in a position to take the most initiatory step. 1 inferred froi what I heard
from the American gentlemen who lately visited Ottawa, that they had come under a
coSmpete misapprehension of facts and: that they believed that Mr. Waddington and

j9
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Mr. Kersteman had had some previous understanding with the Government. Ye
may rely on it that one of the main difficulties in the present scheme, is that
Canada is, as it were, represented by Mr. Kersteman chiefly, who is looked on by
those with whom 1 have conversed, as a " man of straw." It is clear that men of this
type would only be taken hold of by capitalists on the ground of their having influence
of some kind, for which they must be paid, and if paid, the payment must come from
the public chest eventually. The American gentlemen who have means expect, and have
a right to expect, a good contract, but it is clear that if they have te subsidize Canadians,
their demands will be higher. A great mistake has, 1 fear> been already made, and your
letter induces me to thiuk that you contemplate proceeding further in a wrong direction.
The first step will be for the Government te determine what aid they will give in land
and money, and things would have gone much smoother if that had been decided before
any appeal had been made to capitalists on the other side. When terms have beeh agreed
to, then the names to be inserted in a charter will become a matter of consideration and
iegotiation. This is the view which I take, but you will understand that I am merely
giving you my oavn ideas and without consultation. I know, however, that there is
great anxiety that this work should get into first-rate hands.

Yours faithfully,
(Signed) F. HINCKS.

LETTER MARKED D."
Co3neial,

ToaoTo, 24th July, 171.
sir FPuCrs HINCR,

Ottawa, Ont.
DEa Sin,-I am much obliged to you for your last letter, and the observations you

make therein. I had a keen appreciation of the proprieties and necessities of the case
when I understood the matter. You nust notice, however, that I never saw Mr. Wad-
dington until I met him on my way to Ottawa; and I believe I had ouly spoken to Mr.
Kersteman about two or three times before that Wednesday when I started for Ottawa
upon a notice received two hours before in the Court House that I was expected to go.
I learned pretty nearly all I knew on my way down. I had just one conversation that
amounted to anything before I left, with Mr. K.

I then perceived that the whole matter was disorganized, and required complete
reconstruction as far as Canada was concerned, but I could not then back out. I was up
to that point only int-oduced as a lawyer, and of course had te attend to my clients'
behests. I could not do even what I thought prudent at Ottawa. The very suggestions
made pressed themselves upon niy attention from the very beginning; but how to arrange
themi and how te meet obstacles of the present position I could net then determine.
When I returned home with the knowledge I had made, I made up my mind both from
the standpoint of public policy and the legal standpoint. that no Senator or Meinber of
Pailiament could be in the Company, much less be on the Board as a Director. This
settled one question»directly, at the same time it opened up new difficulties. The field
is very limited for selection when you exclude.the Senators and Memnbers of Parliamen-,
and where to appeal was another grave question. Of course we do not now seriously
contemnplate te have on the Board either Mr. W. or Mr. K., although they have both
done a kind of service that must be acknowledged. My own view was, and I think it is
or will be your view, that nanies muai be presented te the Canadian and general public
that will at the least have the aþpearance of net only being willing but able te command
the money or capital necessary te build the road, and which will meet with the approval
of Parliament. Those names are few and far between in Canada.

Takiug the eue I received, I at once upon my return enteredinto negotiation with
Mr. Laidlaw, who I now am fully aware has bean te some extent in communication with
gentlemen in Montreal, such as Allan, Stephen, and King, to the same end that wç have

30



87 7ictora Appendix (No. 1.) Aà 1878

in view, although nothing substantial bas been done. The probabilities are, I will go
with him to Montreal before the end of a week or two on this subject. What it may
result in I cannot tell. It must not be imagined, however, that the present organization,
although immatured and incomplete, is to be despised. I assure you that it is not either
in this country or the United States. We do not mean to make any fuss about sub-
sidizing Canadians. Canadians will be quite willing to come into any undertaking that
they think will -pay, and we do not intend, whatever may be the end, to go into anything
else. We have room for others, and mean to get them, and there are shares still open,
and we do not expect men to associate in an important enterprise of this sort without
substantial inducements. They will not do it for amusement, that I have learned in my
short life. As to such men as Waddington and Kersteman, being representative men, it
is not thought of. They will, however, put themselves forward, and no one that I know
of can prevent them ; but all that will, if it is not al-eady, be satisfactorily arranged.
There are a few men to be thought of in this connection in Ontario, Gzowski, Laidlaw,
Manning, McGivern, and Adam Brown, of Hamilton, Wilson, of Picton, are presentable.
Then in Quebec, Hugh Allan, George Stephen, King, of Bank of Montreal, and one or
two more that some one else could name would be all that on first sight can lay claim to
any notoriety or availability in this direction. Many business men might be suggested
both here and there if time permitted, but these are prominent, yet after all they are
very few, and of others how many would be willing to take stock with the Grand Trunk
before their eyes. Even some of these names are not the most popular in Railroad con-
nection. As the matter now stands, I am the representative of the American gentlemen
who are interesting themselves in the road. And except for the waywardness of Mr.
Waddington, would be the only medium of communication for the Canada gentlemen. I
myself am of the opinion that there is plenty of time before the sux veys are complete or
before Parliament sits to consider all these questions; still such a Company as will be
necessary for this purpose, to accomplish a work so extensive and important, cannot be
arranged in a month even; so time had better be taken by the forelock. There is no
doubt very crude notions have been entertained about this matter, but I think they are
now pretty well dismissed. I am satisfied, however, unless the Government graita are
very substantial, few will be inclined to engage in an enterprise of such magnitude.

I remain,
Yours very truly,

(Signed) JAMES BEATY, JI.

LETTER MARKED E."
Confidential.

OrrÂwA, 26th July, 1871.

My DEAR SIR,-I have received your letter of the 24th inst. I note that you had
yourself arrived at the conclusion, before coming to Ottawa, that " the whole matter was
disorganized and required complete reconstruction." You mention your intention of pro-
ceeding wi h Mr. Laidlaw to Montreal to see certain parties. Mr. Laidlaw is represented
to be a shrewd business man, and yet from ý our account he is about to see persons
regarding a scheme the advantages of which neither he nor you can have the alightest
idea of ; at least I certainly am wholly ignorant at this moment what aid in land and
money the Government will recommend the Parliament to grant. How any one under
such circumstances can look to men of business about being concerned in a scheme, I arn
au a loss to comprehend, and I am persuaded that owing to Mr. Kersteman's premature
and most injudicious proceedings, the greatest injury has been done to a great under-
taking.

Believe me, truly yours,
(Signed.) F. HINCKS.
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And further deponent saith not, and this his deposition having been read by him,
he declares it contains the truth, persista therein, and hath signed.

Sworn and taken in part on the fourth day of ) (Signe), F. HINCKS.
September, and taken in part on the
fifth September, eighteen hundred and '
seventy-three, and acknowledged on
the sixth instant.J

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Uhairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Comnmiysioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa. )

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Ma. HUNTINGTON, in the Flouse of Com-
mons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: TuE CoMMISSIONERs.

On this fourth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named Com-
missioners,

ANDREW ALLAN, of the city of Montreal, who being duly sworn, deposeth and
saith:

I know Mr. McMullen by sight, but I have never spoken to him. I have heard
the charge read, and I have no knowledge of any such agreement as mentioned in it
having been made by Sir Hugh Allan and Mr. McMullen as representing certain Ameri-
can capitalists. I have no knowledge of the subject at all. I have no knowledge that
any agreement was ever made of the kind between Sir Hugh Allan and G.W. McMullen
relating to the furnishing of funds necessary for the construction of the Pacific Railway,
George W. McMullen acting for certain United States Capitalists.'

Question-Have you any knowledge relating to this matter of the Pacifie Railway,
and the charges that have been read to you 1

Anâor-I have no knowledge of any kind relating to the matter.
Question-Have you any knowledge that any money was advanced by Sir Hugh

Allan to promote the elcttions?
Ânswer-I have not.
I know nothing personally of the matter at all. The only thing I know fa from

what I have learned froi reading the newspapers.
I am a brother of Sir Hugh Allan, and his partner in business.
Question-By Sir John A. Macdonald through the Chairman-
Have you been in the habit of discussing these matters with your brother I
Answer--I was not. We never spoke about it at all until these matters were pub-

lished in the newspapera.



7 Vctoria. Appendix (No. I.> À 1878

And further deponent saith not, and this, his deposition having been read by him,
he declares that it contains the truth, persiets therein, and hath signed.
Sworn and taken on the fourth day of Septem-

bar, and acknowledged on the eleventh t
of September, eighteen hundred and
seventy-three.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Qhairmnan.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissionerg.

PROVINCE ,0F ONTARIo,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLEs DEwEy DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GowAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: T HE CoMmissioNERs.

On this Fourth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above narmed Com-
missioners,

B. L. DEBELLEFEUILLE, of the City of Montreal, Advocate, who being duly sworn,
deposeth and saith :

I have heard the charge read.
Question-Have you any knowledge of an agreement between Sir Hugh Allan and

Mr. McMullen, acting for certain American capitalists, with a view to furnishing funds
by the Americans, for the building of the Pacific Railway.

knswer-I have none. Not the least.
Quetio-Have you any knowledge of any negotiations whatever between Sir Hugh

Allan and Mr. McMullen.
nsower-I know nothing personally, except what appeared in the public newspapers.

I knew nothing of it before it appeared in the public prints.
Question-Did you take a part in the late elections of last summer ?
Answer-I did in some Counties, but not in Montreal East.
Question-Are you aware that any sums of money were supplied from any source

whatever, for the purpose of carrying on the elections in Lower Canada ?
Answer-I know that Sir Hugh Allan did advance some money for the elections,

but don't know what amount. That advance was made some time in August I think.
Question-To whom was the mcney paid 1
The witness objecta to this question, inasmuch as he does not see any relation be-

tween the question and the accusation which the Commission is inatructed to enquire
into.

Objection over-ruled.
Answer-I know of only one sum of money which vas paid, and only one person

who received money, namely,-Louis Beaubien, of Hochelaga. It was paid to him for
the purposes of his election.

Quesion-Do you know of any money that was paid for the promotion of sir George
Cartier's election I

Auaoer--I do not know it personally, but I was not a member of 4he Commi#ug Q(
ir George Çartier«



~?T Viotôria. À.-ïkf

Question-Do you know what amouit was advanced to Mr. Louis Beaubien for his
election i

Aniswer-He got a cheque for seven thousand dollars from Sir Hugh Allan. I have
no personal knowledge of any further sums being advanced by Sir Hugh Allan. This
sum advanced to Louis Beaub;en was made in September, I think, and I can now remem-
ber that he was paid this amount after he was elected. I am positive of that now.

Question-Why was it given to him then i
.lnswer-To pay the exenses made in his election, and I now well remember Mr.

Beaubien gave his note for it. I think le had to refund it. I don't know what delay
ho would have given him to pay it.

I could not say from what source this money was derived, I only saw the cheque
of Sir Hugli Allan. I don't know where the money came from.

Question-Have you any knowledge whether this money was advanced at the re-
quest of any member of the Government i

Answer-No ; I think that I was the first person and only one, to ask Sir Hugli
Allan to assist Mr. Beaubien.

Question-Have you any documents in your possession which would throw light on
the subje'et of the enquiry before the Commission ?

.Answer-I don't see that I have. I was acting as Secretary of the Canada Pacifie
Railway, and the documents I have are documents regularly filed.

A good deal of correspondence took place between the Canada Pacific Company and
the Inter-Oceanie Company in 1872, which is in my possession as guardian. They may
have some bearing on the accusation in relation to its first part as regards its connection
with the Americans. But so far as the Pacifie IRailway Company is concerned, I deny
most positively any such connection.

I have not got the said correspondence with me, but all the documents contained in
it must be in the hands of the Government, and have been laid before Parliament.

To Mr. Abbott through the Chairman.
I was Secretary <f the Canada Pacific, of which company Sir Hugi Allan was

President, and under the instruction of the President and the Board, I published an ad-
vertisement in the ftewspapers in all the principal towns of the Dominion stating that
stook books had been opened and any body who wished to subscribe could go to such
places and do so. The public were invited to subscribe for whatever amountâ they would
desire to take in the stock of the Canada Pacifie Company. That was during the summer
of 1872. I was named Secretary in June. I attended to that business in July, 1872.
These books were opened in the towns of the different Provinces of the Dominion. The
advertisement was published and the books were sent by me, and they remained there
for I think thirty days, to enable any person desirous of subscribing in them to do so
within the delay mentioned.

The books were returned to me, with a certificate of the Agents, stating if Shares
had been subscribed, and to what amount.

The whole stock was thrown open to the public. There was no reservation of the
stock. Sir Hugi Allan is President of the Montreal NQrthern Colonization Railway Com-'
pany, and Mr. Louis Beaubien is its Vice-President; and I know that for two and a-half
or tIree years they were very intimately connected in order to ensure the success of that
railway; and it may be, sa far as I know, in consequence or in consideration of the
friendship existing and such relations between them-Mr. Beaubien and Sir Hugh-that
Sir Hugh made this loan of money to help Mr. Beaubien in his election of 1872. When
I asked the money from Sir Hugi Allan, I did not in the least mention any interests of
Sir Rugh Allan or Mr. Beaubien in the Pacifie Railway. I only considered Sir Hugi
as a friend of Mr. Beaubien, and I thought that, like some others of his friends, Sir
Hugli Allan would help Mr. Beaubien in the election he had made, and which was then
completed.

I have ne papers on this matter except those whiob came into mla nd as Sertary
oept a fw 1,ei that can hve aq bep' on t Mis suýeçt at bu,

ippencux (NO. M
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I have had no corresjpondence, whatever with the Americans.
And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he

declares that it contains the truth, persists therein, and has signed.

Sworn and taken before me on the fourth of
September, and acknowledged on the (Signed) E. LEF. DEBELLEFEUILLE.
ninth of September, one tlous:mid ( EL
eight hundred and seventy-three.

(Signed) CIARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Conmissioners. S

PROVINCE 0F ONTARIO,)
P C IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution inoved by the Hon. MR. HUNTINGTON, in the Ilouse of Com-
mons, on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian Pacific
Railway.

Present: THE CoMMISSIONERS.
On this fifth day of September, in the year of our Lord one thousad eight

hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

VICTOR HUDON, EsQUIRE, of the City of Montreal, Merchant, who, being duly
sworn, deposeth and saith :

I know Sir Hugh Allan. I do not know Mr. McMullen.
I have no personal knowledge of any arrangement between Sir Hugb Allan and G.

W. McMullen, having for object the construction of the Canadian Pacific Railway.
I took some interest in the elections in Montreal in 1872. I was one of the mem-

bers of Sir George Cartier's Committee for Montreal East.
I am aware that there were sums of money subscribed to carry on that election.

Ordinarily in elections we have a committee and friends who subscribe. I do not know
the names of the persons who subscribed at this election. I heard that Sir Hugh Allan
was to subscribe. I do not know how much he did subscribe. I know some of the
members of the committee; I think all of them subscribed something. A short time
before the election I learned that Sir Hugh Allan had subscribed.

Sir Hugh Allan was not a member of the Committee. I do not know the amount
subscribed by Sir Hugh Allan, nor by any other members of the Committee.

I have no knowledge of any one having subscribed $20,000 during the elections. I
have not in my possession any letter or docnment bearing upon this enquiry.

I have knowledge of the subject of this enquiry only by what I have seen in the
newspapers, I have no personal knowledge on the subject. I have stated ail I know in
reference to the sums of money subscribed for the elections.

b 25

A. 1873
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And further the deponent saith not, and this, his deposition, having been read to
him, he declares it contains the truth, persists therein, and bath signed.

Sworn, taken and acknowledged on the (Signed) V. HUDON.
fifth of September, 1873.

(Signed) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commi8sianers.

PROVINCE OF ONTARio,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLEs DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GoWAN,
Commissioners to enquire into and roport upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the Hfouse of Com-
Mons, on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian Pacific
Railway.

Present: The CoMMIssioNERs.

On this sixth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

LOUIS BEAUBIEN, of the city of Montreal, a Member of the Honourable The House
of Commons of Canada, who being dily sworn, deposeth and saith :

I an a Member of the House of Commons. I am Vice-President of the Montreal
Northern Colonization Railway. I hold no situation or directorship in the Canadian
Pacific Railway. I have beard read the charges which the Commission has been
appointed to enquire into.

I know Sir lugh A.lan, and have met Mr. Mullen.
Question- Are you aware of any agreement or negotiation bei.ng made between Sir

Hugh Allan and Mr. Mr. McMullen relating to the matter expressed in these charges ?
Answer-I am not aware of any.
Question-Do you know of any agreement made by Sir Hugh Allan with Mr.

McMullen acting for United States Capitalists to furnish funds necessary for the con-
struction of the Pacific Railway?

Answer-No, I have no knowledge of any such transaction. I was one of the Pro-
visional Directors of the Canada Pacific Company, but I only joined when these things
are supposed to have taken place, and have no knowledge of them whatever.

Question-Was your connection with the Canada Pacific Railway Company subse-
quent to the period referred to, and before the legislation of last Session ?

Anwer-My naine was included among the Provisional Directors when that Com-
pany was incorporated; that was the first time I was connected with it.

The period I refer to was the Session before the last. I was not a member of the
Dominion Parliament then.

Quetion-Are you aware of parties who were expected to take up the stock of the
Canada Pacific Company 1

Answer-No, I was not aware.
Question-Do yon know whether any American capitaliste were expected to furnish

money for the purposes of the Railway
Anaer-No, I do not.
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Question-Have you ever, or had you'at that time, seen any list made out by Sir
Hugh Allan as to the distribution of stock ?

Answer-No, I had not.
Question-Do 1 understand you to say positively that you know nothing at all rela-

ting to this matter expressed in the first clause of the charge which you have just heard
read to you ?

Answer-Nothing at all.
Question-I see your name signed to a memorandum of the Canada Pacific Railway

Company, upon a statement submitted by the Inter-Oceanic Railway Company to the
Government of Canada, along with the names of Sir Hugh Allan and J. J. C. Abbott.
Were you a party to a memorandum of that kind ?

Answer-- I was. It is signed " Hugh Allan," " J. J. C. Abbott," " Louis Beau-
bien."

Question-Had you any knowledge of any negotiations concerning the amalgamation
of these two Companies ?

Answer-All I know is what is contained in the Blue Book, entitled-" Charter for
the construction of the Pacifie Railway, with papers and correspondence; " that is all
the proposal that I ever heard was made.

Questiou-Did you take any personial part in any 6'f the negotiations ?
Aniswer-I signed all these documents after being named by the Company on its

committee, which wa terned the Executive Comimîttee.
Question-Do I understand you to say that you signed this document, and took an

active part in the negotiations wl.ich toDk place between the Canada Pacifie Company and
the Inter-Oceanie Company?

Answer-I took all the part referred to by these documents.
Question-Had you any interviews on the subject of the amalgamation ?
Answer-No. I had none that I remember of.
Question-Have you any knowledge of the agreement or understanding described in

the charge between the persons connected with the Railway and the Governnient
A newer-None.
Question-Have you any knowledge of any money having been advanced hy any.

persons connected with the Railway in Quebec, for the promotion of the elections 1
Answer-I have reason to believe that Sir Hugh Allan advanced a certain ainount

of money to be used in the elections.
Question-What amount ?
Answer-I 2annot say.
Question-Was it a large sum ?
Answer- I have no means whatever of jiidging.
Quesion-Do you know of any specific case in which money was advanced by Sir

Hugh Allan, for the purpose of aiding the election of Mlinisters and their supporters, at
the then ensuing elections?

Answer-Not Ministers. I may mention this fact. A friend of mine and a supporter
of the Government, sometime before the elections wanted me to get up subscriptions
for his election, to a small amount. I went to Sir Hugh Allan and he consented to help
that gentleman. The Goverment never knew of it, and the Government' don't know of
it now, at the present moment. As this was a private natter between Sir Hugh Allan
and that gentleman-for I state under oath that the Government know nothing about
it-I would not like to give the name of the gentleman. The amount he received was
one thousand dollars. The gentleman who advanced the money was Sir IHugl Allan.

In my own case Sir Hugh Allan was called upon by one of my friends about three
weeks after my 'election. My election took place on the thirtieth of August, and the
money I am going to mention was obtained about the middle of September. My friends
called upon Sir Hugli Allan, and told him that my expenses had been a little heavy, and
asked him to advance money to help me in paying back the expenses of the election which
were borne by myself. He consented to do so. I received the money, and gave him o

27
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receipt for it. In that receipt it is not stated that the Government wotld re-imburse Sir
Hugh for the anount of it. I could not find a copy of that receipt, but I saw it a
month ago wben it was nentioned in McMullen's letter. This morning I was taking it
down as well as I could reiember in my memorandum book. If there is any change in
the wording of the receipt, I can swear it is not a material change.

The receipt is as follows:-
"Received froin Sir IIugh Allan, the sui of seven thousand dollars, which I agree

to repay him within one year, if lie be not sooner re-inibursed, along with other sums ad-
vanced by him in aid of the elections."

This note is due now. The arnount of the note was obtained at the solicitation of
my friend. The (overnment never knew of this arrangement at all.

I will correct this anuswer in so flir as I have reason to believe that Sir Hugh Allan
subscribed money to the Central Conmittee Ftund of Montreal, and I was informed that
Sir Hugh Allan stipulated that if necestry 1 would be helped ont of the fund. I un-
derstood, also, that Sir George Etienne Cartier was opposed to any of the funds being
used for that purpose, but I believe that gentlemen on the Committee notwithstanding
this gave without Sir George's knowledge some money to my friends. I will state also
that I hnow that Sir Hlugh Allan helped two candidates who were believed to be friendly
to the Administration. As the Goverînment did not know that Lhey were assisted, and
as neither of thei are îemibers of the House, and it being a private matter hetween
therm and Sir Hugh, I did tnot think it necesssrV to mention it on Saturday in my deposi-
tion. I (lon't think it fair t) these two genlemen to bring their naines before the public.

I don't know of any other sumi advanced byv Sir Hugh Allan or by any other person
on his behalf. I could not sa liow much was subscribed for the Montreal elections but I
think there was a list passed round and subseiptions asked from diffierent gentlemen.

I don't know anvthing further that took place, Sir George E. Cartier's Committee
was rather against me. I was not on the Comamittee, but ny opponent, Mr. Hudon,
was President of it, which was suflicient te keep nie off.

QuesioV-Did yon apply to Sir Hugh Allan yourself to aid you in the payment of
your election expenses ?

Answer-I suppose I nust have said a word for myself at that time.
Questin-Did you expect before or at the time of your election that this money

was to be forthcoming from Sir lugh Allan I
Answer-No, I expected to be elected by acclamation, and if it lad not been for Sir

George Cartier, I would have been elected by acclamation.
Question-Why did you apply to Sir Ilgh Allan for this money instead of some

other wealthy gentlemen ?
Anser-Sir Hugli Allan was the person more likely than anybody else.
Question--Had you been in particular relations or in business relation with Sir

Hugli Allan.
Iiqwer-1 was consideied as one of the most active parties in the Railway, and have

been a Directer in it from the very beginning, and was one of those who assisted to induce
Sir H- ugh Allai to corne into that Company, and since then I have been in very close
relations -with hii. When I speak above of the Railway, I mean the Montreal Northern
Colonization Rèailway. Sir Hugh Alla is President of that road, and I have been Vice
President of it ever since the beginning.

To Sir John A. Macdonald.
Quetion-Was Mr. Victor Hudon the Governiment candidate for the County of

Hochelaga ?
Answer-If being Sir George Cartier's candidate was being the Government candi-

date, certainly he was the Government candidate. I don't say Sir George was opposed to
My election at the latter end, but if Mr. Victor Hudon came forward at all, it was due to
the encouragement that Sir George gave him, and I learned that Sir George Cartier
advised his friends to vote for Mr. Hudon.

I know that the gentlemen in the office of Sir George Cartier voted for Mr. Hudon,
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I made the application for the loan above referred to, to help me to pay the expenses
of my election. I did not ask for this loan as a friend of the Governnent, but simply
on account of Sir Hugli Allan being a friend of mine. It was Mr. E. L. DeBellefeuille
that got the loan for me.

That sum had never been promised to me before, and I had never expected to get
that loan.

Question-fad Sir George Cartier any knowledge or intimation that you were going
to ask for that roney before you got it 1

Answer-No; I suppose when I got it he knew. I suppose Sir Hugh Allan likely
told him afterwards, but Sir George nay not have known anything about it.

And further, for the present, the deponent saith not.
And on this eighth day of September, 1873, the said witness re-appeared and made

the following alterations and additions to the foregoing deposition, naiely : I wish to
remove the words in a former part of m'y deposition, " so I also went to different frieiids."

I have been reminded this morning that Mr. Victor Hudon was not Presidernt of Sir
George E. Cartier's Election Conmittee, as stated by me in iny deposition.

I gave the receipt referred to by me to Sir Hugh Allan. I gave it to him in the
city of Montreal. I think it was in his own oflice.

In my evidence I stated that I saw the receipt about a month ago. I never saw the
original of the receipt since I gave it. It % as not the receipt tliat was signed that I
kept, it was the project or draft which was not sigued, as there were somne corrections to
be made in the draft. I made a copy of it, and signed this copy and delivered it to Sir
Hugh Allan. I have never seen the receipt I signed sire I delivered it to Sir Hiogl.
I saw the draft that I kept the next day after Mr. McMallen's letter appçeared in tw
papers. I think I can find it. The receipt was not written in Sir Hugh Allan's oflice.
It was written in Mr. Albbott's office. It was written on orlinarv foolscap paper. For
all i can sav, that document is in the possession of Sir Hugh Allan at present.

I consider that receipt to be a note. I think I can produce the drafts.
Question-You say that in this receipt, which you have given from nenmory, " that

unless the money was otherwise re-imbursed." What do you mean by these teras ?
From whomi was it expected to be re-imbursed?

Answer-1 have no means at all of knowing where he expected to be refunded.
Question-In making use of this expression froin what source did you think this

re-imbursement to come I
inswer-I liad no idea at all; and my opinion is that Sir Hugli Allan himself did

not know where it would cone from. Many a time he said that he did not know
that he would be otherwise re-imbursed. Sir Hugh told me that all the money he was
giving in support of the elections he thought would be a dead loss to him. I suppose he
expected to be re-imbursed from the profits of the enterprise.

Question-Whiat meaning did you attach to the word "re-imburmed "in that respect ?
Answer-I expected that the friends of the Governmient would subscribe and would

help me.
Question-Was there any funds provided?
Answer-There was a general election fund that had been established.
I had not in my mind then any supposed arrangement betv, een the Government and

Sir ilugh Allan. 1 never knew of any arrangement whatever, and Sir Hugh Allan
never toid me that there was.

The Commission desires the witness to preserve the draft of the receipt referred to
if he can find it, and -njoins him also in that event to forward it to the Commission.

I wish to strike out the following words from my foregoing deposition : " Many r,
time he said that he did not know that he would be otherwise re-imbursed."-Sir Hugh
told me several times that all the money he was giving in support of the elections lie
tbought wgald be a dead loss to him.
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And further deponent saith not, and this his deposition having been read by him,
he declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn and taken in part on the sixth of September,
1873, and remainder taken, and the whole (Signed), LOUIS BEAUBIEN.
acknowledged before us this eighth day of
September of said year.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
C'hairman.

"i A. POLETTE,
JA MES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION.

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT -GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon thze several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the secizd day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE CoMMissIoNER>S.
On this sixth day of September, in the vear of oui Lord one thousand eight hundred

and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named Com-
missioners,
NORMAN WILLIAM BETHUNE, of the city of Ottawa, Telegraph Manager, who

being duly sworn, deposeth and saith:

I reside in Ottawa. I am a manager of the Montreal Telegraph Comipany.
Question-Have you in your possession the original of the telegram dated at Toronto,

August 26th, 1872, addressed to the Honorable J. J. C. Abbott, Ste. Annes, and signed
John A. Macdonald 1

Answer-I have not.
Question-Have you the original of a telegram dated Montreal, 26th August, 1872,

directed to Sir John A. Macdonald at Toronto, and signed J. J. C. Abbott?
Answer-I have not.
Question-Have you in vour possession any telegram sigaed by either of these

parties, Sir John A. Macdonald, or Hon. J. J. C. Abbott, between the first of August
and the end of that month i

.Answer-None that I am aware of.
Question-Have you searched for anything of the kind?
A.lnswer-I have not made search, but I caused the books of the Company to be

examined by the clerks, and they found no messages between Sir John A. Macdonald
and Sir Hugh Allan or Mr. J. J. C. Abbott, fromi the first to the thirty-first of August.

The Conmissioners desire to have fuller information on the subject, and will require
you to examine the books of the Company a month further back and a month afterwards,
and would desire that you should examine them yourself, that you may be able to state
under oath whether there are any such messages, and what they are.

Answer-All original messages previous to the first of August, 1872, are not now
in existence, the rule of the company was that messages should be kept for one vear, and
then destroyed. The present rule is that messages shall be kept for six months and then
destroyed. I think it probable that none of those messages are now in existence, as it is
the rule of the company to have tbem destroyed.

30
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Question-In whose hands would messages be in Toroito and Montreal ?
Answer-In Toronto they would be in Mr. Harvev P. Dxight's hands, in Montreal

they would be in Mr. James Daker's hands. It is impossible to produce the originals of
any telegrams passing through the Ottawa office anterior to the first of August, 18ï2, but
we have an entry of these telegrams in the books.

Question-Can you not examine the books a month previous to August and a month
afterwards i

Ainswer-Certainly.
The books of the Company contain no copies of teegrams, but only a copy of the

address, and signature of parties.
And further for the present deponent saith not,
And on this eighth day of September, reappeared the said witness, and continued

his deposition as follows:
Question-Have you examined the books of the Telegraph Company in your office f
Answer-I have found it impossible to examine them in the period allotted to me.

I find further by the books that Sir John A. Macdonald was absent from Ottawa for a
large portion of the time named within which the telegrams referred to are said to have
passed.

I bave examined the books from first of July up to 6th of July, and for the whole
month of September.

Question-Have the books been examined for the month of August 7
Answr-They have been examined by my clerks, and I find that Sir John A.

Macdonald was not in Ottawa during the month of August, and therefore no telegrams
could have been left in the Ottawa office as being sent or received hy him during that
time.

Question-Have you any original telegrams in your office received during Auguit or
July, 1872, between Sir John A. Macdonald and Mr. Abbott î

Answer-No; I have no such originals in my possession.
A nd further deponent saith not, and this his deposition being read to him, he declares

it contains the truth, persists therein, and halh signed.
Sworn and taken in part on the sixth day of]

September, 1873, and remainder taken
on the eighth day of September, and (Sigued), N. W. BETHUNE.
the whole acknowledged on the ninth of
September of said year.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

6ommissioners.

PuovrNcE oF ONTAIo,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION.

City of Ottawa. )
Appointing C<HARLEs DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GowAx, Com-

missioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the HON. MR. HUNTINGTON in the House Of
Commons on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: TiE CoMmIoEE.
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On the sixth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hundred
and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named Commissioners,

The HONORABLE DAVID L. MACPHERSON, of the City of Toronto, Senator, who
being duly sworn, deposeth and saith:

I arn acquainted with Sir Hugh Allan; I know Mr. MeMullen only slightly. I
have heard a portion of the Commission read embodying the charges which the Com-
missioners are enjoined to enquire into.

Question-Are you aware of any agreement or negotiations having reference to the
formation of a Company of the character of that mentioned in the ettract which has
just been read to you; if you have, will you please to state your knowledge of it!

Ânswer-I have no personal knowledge of any agreement being concluded such as is
described therein.

Question-Have you any knowledge of any such negotiation?
Answer-Sir Hugh A Ilan told me himself in February, 1872, that he was negotiating

with Americans with the object of having them take an internst in the Canadian Pacific
Railway. The date of this was towards the end of February, 1872. I received a letter
dated 27th February, 1872, from Sir Hugh Allan, and replied on the 29th ; these letters
have been published, and perhaps the easiest way would be to refer to them. In a letter
dated 8th July, 1873, and published, I give the substance of the conversation which Sir
Hugh Allan had with me, and also the letters which passed afterwards between us.

The witness read a letter before the Commission embodying the evidence of his
knowiedge of the matters referred to in the extract of the charge which has been read
to him. This letter contains a true statement of the facts therein declaréd. It is dated
July 8th, 1873, and is as follows:

THE PACIFIC RAILWAY NEGOCIATIONS.

SENATOR MACPHERSON'S STATEMENT.

To the Editor of the Mail.

Sir,-Sir Hugh Allan having admitted the genuineness of the letters published over
his name in the Globe and Montreal ferald of Friday last, I ask the favor of space in
your columns to correct misrepresentations affecting myself contained in some of these
letters.

Sir Hugh Allan, in his letter to Mr. C. M. Smith, of Chicaga, dated Toronto, 24th
February, 1872, the day after his last interview with me, purporting to be a statement of
what had passed between us, says :-" He (Mr, Macpherson) has been applied to by our
opponents and uses that as a lever by which to abtain better terms from us. He insists
on getting $250,000 of stock, and threatens opposition if he does not get it." Every-
one of these allegations is absolutely without foundation.

I had not been "applied to by the opponents" of Sir Hugh and his American
essociates, and did not say -that I had been.

I am not aware that they had opponents then, for the leading features of their
scheme for constructing the Canadian Pacific Railway were unknown to the public,

So for from demanding $250,000, or any other amount of stock, I avoided the dis-
cussion of ail details with Sir Hugh, and confined myself in our conversation to pointing
out what, in my opinion, were fundamental and insuperable objections to his project from
a public point of view. And it will be seen from my letters to him, given below, that
within a week of the date of these interviews I had refused to connect myself with him.

If I had not been restrained by other, I may say by higher, considerations from
joiuing Sir Hugh Allan's combination, it is quite evident, from his correspondence now
published, that he would not have allowed the question of " ternis " to stand in the way
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of my doing so. Sir Hugh Allan, in his lett-r to Mr. eMMullen, dated Montreal,
4th Marcb, 1872, when advising his fri ,ad1 ('Ir. MeLI) -hat Mr. Brydges and myself had
declined te join them because " their Company was too largely American, and that we
wanted to see it in the han i of Canadians," proceeds to say: "They [Messrs. AMaopherson
and Brydges) tried ta dtach me fromai the Com pany we have formed and get me to join
theirs, whieh of course declined." So far ai I amn coacerned, this is entirely unfounded.

Mr. Brydges and I had forined no Company; 1 was not connected with one at that
time, and I am not aware that one existed, or anv ass)ciationl of persons intended te
form one. I therefore could not live -asiked S*r u-Iuh Allan, to join any Company.
There never was any concerted action between M Bry dge s ani myself in respect to the
Canaclian Pacific Railway. Neither of us knew that the other liad been asked and had
declined to join Sir iugh Allan's combination until after these events. Acting in the
belief that Sir Hugh desired and expected that the communications, oral and written,
which took place betw8ei us in February, 1872, would be regarded as private, I have
hitherto abstained fron giving themi pulicity, althougli in doing so f nay have laid
myself open to iuclh miscoiception as to my moetives in declining, flrst, to connect myself
with his American scheme, and thmn in opposing the amalgamation of the. InterOceanic
and Canadian Pacific Railway Comnpanies.

The version which Sir Hugh Allan has permiitted himself to give in his published
letters of what passed at our interviews, not only released me froin any furthei obligation of
silence, but impoe2os on me the duty of placing before the public the details I now
furnish.

They consist of the following memoranda and letters
1st. A memorandum of con versation between Sir Hugh Allan and myself in

February, 1872 (prepared soon after these interviews).
2nd. Letters froi Sir Hugl to me dated 27th and 29th February, 1872.
3rd. My letter to Sir Hugli, dated 29th February, 1872.
4th. A memorandum of what passed between the Hon. J. J. C. Abbott, Sir Hugh

Allan and myself, concerning the organization of an amalgarmated company, prepared for
the executive comniittee of the Inter-Oceanie Railway Company. The following are
copies in extenso of these documents.

(corv.)

1st. Ijeinorandum of converatiion between Sir Rugh Allan and myse{ in February, 1872.

In February, 1872, Sir H ugh Allan called upon me and proposed that I should join
him in undertaking to consLruct the Canada Pacifie Railway, for the subsidies to be
granted by Parliament, and to allow my namie to appear as one of the Provisional
Directofs, in an Act about to be applied for to incorporate the Canada Pacific Railway
Company. I said that before I could consider the proposal to join him, I must have
some general idea of his sebeme for carrying out the enterpiise. He informed me that he
had it understood with the Government that the undertaking sbould be placed in his
hands, an i that he had secured the co-operation of pai ties in New York, of great wealth,
who would subscribe the greater part of the share capital whi-ch it was proposed to fix at
$10,000,000. With the assistance of these Aerican cal)italists he had no doubt the
enterprise could b- carried to compltion sHccessfully. He said tha; he proposed to place
the ranagement in the Lands OF a B>ard of eleven Directors, of whom six, including the
President, sbould be British suijects, resident in Canada, and five should be Americans,
resident in the United States.

The Canadian niembers of the Board to be Sir Hugh Allan, the Hon. A. B. Foster,
the Hon. J. J. C. Abbott (or the Hon. Thomas McGreevy), Donald A. Snith, Donald
McInnes and myself.

The American members to be Messrs. J. G. Smith, G W. Cass, William B. Ogden,
of Chicago; T. A. Scott, of Philadelphia; and Jay Cooke, of New York ; all Direct o rs of
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the Northern Pacific Railroad Company-the two first-named being the President and
Vice-President of that Company.

1 took exception to the proposed organisation of the Company, and remonstrated
against giving oui rivais the control and ownership of our Trans-Continental Railway,
which could only be carried out with Canadian subsidies in monev and Lnd. I pointed
out to Sir HIugh that the Americans lie referred to would not invest money of their own
in the enterprise; that apparently they had none to invest in such enterprises, for that
they had obtained from Europe all, or aliost all, the capital employed so far, in con-
structing the Northern Pacific Railway ; that if they were allowed to hold the major
part of the stock, as lie proposed, they would be coinplete masters of the Canadian Pacific
Railway ; and that this would enable them to subordinate its traffic arrangements to their
interests in the United States, that it would give thein control of the settlement of the
large territory to be granted to the Company in our North West, and that they might,
and possibly would, so manage its settlenent as to imperil the very peace of Canada.
Sir Hugli dissented from all these opinions, and in expressing surprise that I should
entertain such narrow views, said that lie took a cosmopolitan view of the question, that
in stipulating that a majority of the directory shoulil be British subjects, resident in
Canada, lie liad sufficiently guarded Canadian intercsts. He added that lie was unable to
state precisely how the stock ($10,000,000) would be apportioned ; that that was then
being deternijned in New York ; that lie expected to be fully advised on his return to
Montreal, and would communicate the information to me. I objected also to the com-
position of the Canadian Board, as proposed by Sir Hugh Allan, and urged that it did
not fairly or sufficiently represent the various Provinces ef the Dominion.

I said that Mr. McInnes and myself would not be sufficient representation from
Ontario, and that there was no representative from British Columbia, the Province of all
others most interested in the railway. Sir Hugh said that lie considered the Board as
proposed a good one, and that if British Columbia were represented, the Maritime Pro-
vinces would also expect to be represented.

I replied that I thought they ouglit to be represented; that the undertaking was a
Dominion one in the broadest sense; that all the Provinces should have the opportunity
of taking an interest in the company. and of being represented at the Board ; that I was
quite certain Parliament would not assent to, or the country tolerate any scheme which
would place the Canadian Pacifie Railway and its subsidies in the hands of foreigners and
rivals. After Sir Hugh's return to Montreal, I received the following letters:-

(COPY.)
MONTREAL, 27th Feb., 1872.

MY DEAR SIR,-The papers which have come from New York indicate the amount
of stock allotted to me as $1 ,450,000. This I propose to divide in something like the
following shares.--

Hon. D. L. Macphersin .............................. $100,000
Hon. A. B. Foster............ ..................... 100,000
Hon. J. J. C. Abbott .................................. 100,000
Donald A. Smith .................. ................. iooo
Donald McInnes 50,000
Andrew Allan .................................... 100,000
John Shedden ..................................... 50,000
C. S. Gzowski ...................................... 50,000
George Brown .................................... 50000
Henry Nathan .................................... 100000
C. J. Brydges........ ......... .................... îo.oo
T. MeGreevy ....................................... o

$100,000

$,50,000
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This may not be the ultimate arrangement, as I have not yet even proposed the
matter to some of the gentlemen, but, if I can arrange it there will not be much change.
Please advise ne at once if you consent that your name shall appear as one of the
Provisional Directors, as I must send in the list to the Government without delay.

Yours truly,
(Signed) HUGI ALLAN.

The Hon. D. L. Macpherson.
The information in this letter is for yourself alone.

(coP'Y.)
MONTREAL, 29th Feb., 1872.

To Hon. D. L. Macpherson, Toronto.

My DEAR SIR,--Since writing to you I an inforned that the Hon. George Brown
vill not be a shareholder at present, and I propose to name Mr. Towland in his place.

Yours truly,
(Signied) IIGI ALLAN.

MONTREAL, 29th Feb., 1872.

DEAR Sia HUG,-I have to thank you for vour letter of 27th inst., informing me
that there had been allotted to you in New York shares in the Canada Pacfic iRailway,
for Canadians, to tbe amount of 81,450,000, and mentioning how you propose to divide
the same. Since you asked nie to allow my naime to appear in the Charier as one of the
Provisional Directors, I have carefully conside4red your schene, and have becone
convinced that Parlianient will not assent to it in its present shape, or to any seheme
which, like it, would place our great Transcontinental Railway for ever under the
absolute control of our rivals, our American uieighbours. This would be effected by
giving to them, as you do, seventeen-twentiet : of the whole stock of the Company.
Why should this be done? Canada must give t.: aeans in money and land to biild the
Railway. Why should we hand over the controi .ýd owunerslip of the line, with all its
incalculable advantages, direct and indirect, during construction and for ever, to
foreigners ? Such an arrangement is not indispensa' le to the building of the road, and
nothing short of this in my opinion would justify ii,

Second only in importance to obtaining the railway, is the securing the control of it
with all its benefits to our own people.

We have in Canada men of sufficient rbility to carry out this great undertaking
successfully, whosýe character ai-d means wouild be ample guarantee to the Government
and the country for the fulfilment of their engagements. loney would have to be
obtained from abroad, but the secarities would be Canadian, and the negotiations should
be directed by Canadians.

The assistance of English and foreign financial agents would be necessary, and for
their services they would have to be paid ; but they should have no interests rival or
antagonistic to the Çanada Pacific Railway. I should be quite willing that they and
their clients should ha-ve an interest in the road, but not a controlling one.

The position of the Canadian Directors, under your proposed organizationu of the
Comrpany, would be unconfortable and anomlalous-at least so it appears to me. They
would sit at the board in virtue of their being Canadians, but merely as the nuomine's and
the mere agents of foreign shareholders.

The interests of these shareholders might conflict with the interests of Canada,
possibly very soon. Then, if the directors stood by their country, I apprehend they
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would be required to surrender their seats at the first ensuing election for more subservient
men.

Holding these views, which I expressed to you when you first offered me a
directorship, and they have strengthened with reflection, and not seeing my way to
occupying a seat at the Board with that feeling of independence so essential to usefulness
as a director of any undertaking, especially one of the magnitude of the Canada Pacifie
Railway, it is my duty to decline the oflce. I deeni it right to give you my reasons
therefore frankly and freely. Thanking you for inviting m y co operation,

I remain, &c.,
(Signed) D. L. MACPHERSON.

Sir Hugh Allan, Knight, &c., Montreal.

(corY.)

4. Memorandum.-Early in Julv, 1872, I casually met the Hon. J. J. C. Abbott,
of Montreal, at the Queen's Hotel here, aud lad scine conversation with hin respecting
the amalgamation of the Inter-Oceaic and Canada Pacific Railway Conmpanies.

We both understood tie Governmient- wishced the two Coipanies to anud«amate, and
it was also understood that the Gcveinmient favored a DirctLory Cf thirteen m¢embers (the
same nuiber as the C-Ibinet), of wlomi I, as President of the Inter Oceanic Company,
should name £ve from Ontario ; Sir High, as President of tie Canada Pacific Conpany,
four from Quebec, and the Governnit iour-one for each of the otiher Provinces. Mr.
Abbott said tiat four was too smailil a nuiiber to ena'ble them to obtain an adequate
representation of riationalities and lecalities from the Province of Quebec; that they
required six, and would like the nuibers to be for Ontario and Quebec siven and
six. I replied that as between Ontario and Quebec the prportio cf five to four was
much less than Ontario vas entitled to. w1 ile seven to six would make the disproportion
still greater. Finaily I said that if amalgamation would be entertained by the Inter-
Oceanic Company, and if al! the other details were satisfactoriiy settled, it was possible
the Intei-Oceanic Company would not break off negotiations upon the point as to whether
the number of Directors nated by each Companv respectively should be five and four or
seven and six.

I statcd very early in our conversation tiat there wou'd be feeling of unwillingness
on the part of the Inter-Oceanic Company to enter into analgamation at al, inany of us
doubting whether the objects of the two Compaies vere the samte, ours being to make
the Company ultimately Organizd essentially Canadian, while we feared Sir Hugh Allan
and his associates still clung to their old alliance with gentlemen interested in the Northern
Pacific Railway on conditions tat would phee the Canada Pacic R ailway in their hands
and under their control. Mr. Abbott assured me that this vas not the case.

I replied that it was a point on which it would be diflicult to satisfv the Intei-Oceanic
Company.

Mr. Abbott then refe-rred to the Presidency of an amialgamated Company, and
inquired if I vould agree o Sir Hugh Allan inig appointd te tat oñlice.

In reply I stated distinct-ly that I would not, tiat while I did not arrcgate any claim
myself to the Presidency, I should net concede or waive. ay in favour of Sir Hugh
Allan ; that if amalgaiation should take llale, the new Provisional Poard should be left
free to elect their President, a tha It was not for Sir Hugh Alian and myself to
arrange in advance who si uld b President.

Mr. Abbott was not satisfied with this, and referred to it again on the following day,
remarking that unless the Presidency were promised to Sir Hugli, he was afraid no amalga-
mation would take place.

In the course of the following week, when at Montreal on private business, I, in com-
pliance with a written request froni Sir Hughi Allan, called at his office. He at once
referred to the Pacifie Railway, and said Be understood fron Mr. Abbott that the only
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points of amalgamation on which he (Mr. Abbott) and I differed were the number of
Directors to be named by each Company and the question of the Presidency.

I replied that these were the only points we had discussed. That I had said to Mr.
Abbott, speaking for myself only, that if ail the other details of amalgamation were settled
satisfactorily, Ithouglt the Inter Occanic Companiy might be induced to considerthe necessi-
ties of the other comnpany so far as to male the numnber of Directors to be iiamed by each
of us respectively seven and six.

That with respect to the Presidency, I had told Mr. Abbott tliat if amalgamation took
place the choice should be left to the directors, and aked Sir Hugh if lie did not think that
that would be the proper way.

He replied that lie could not say that such was bis opinion.
It might be inferred froin what Sir iugh says in his affidavit published on Saturday

last of Mr. Abbott's interviews with me, that we had been for days closely engaged iii discus-
sing terms of amalgamation for the companies, and generally maturig a scheme for the
construction of the Pacific Riailwav. We had but two brief interviews, and the only
subjects discussed were those mentioned iii the above niemoraudumu.

Mv reasons for declining to Pssist Sir Hugh AlLan to carry out what I then regarded,
and still regard, as mnost piejuidicial to Canada-I mîight almos.t be justified in saying a
conspiracy against Canada-are contained in my lettur to him quoted above. My reasons
for opposing the amalgamation of the two compaies arei set forth un the memoranda
addressed to the Government Ly th.e Inter Ocean Rtailway Company, published in the
Toronto Globe in July last, and submitted by the Goverinent to both Hiouses of
Parliament.

A complete statement of iy negoiations with Sir IlHuglh Allai, with a view to the
construction of-our great Inter-Oceanie Railway is now before the peoplo of Canada, to
whose judgment the course which I pursued is unrneervedly submuittod.

I an, sir,
Your obedient servant, &c.,

D. L. MACPHERSON.
Toronto, Sth July, 1873.

In Sir Huglh Allan's letter dated 27th July, 1872, le advised me that the papers he
expected to receive from New York, had been received by him, indicating the amount of
stock allotted to him to be $1,450,000, that being, as I understood, the proportion of the
whole amount of $10,000,000, which had been allotted to Canada, and lie intimated in
that letter how he prop2osecd to divide thiat anouunt, nanel 2 O000, among Canadians.

Question-Ilave you got in your posessiou thelit w.. gave you, giving the
names of those among whor this amount of stokU was to be dividecd?

Answer--His letter to me containng the list has been published. I thougbt I had
his original letter with me, but I find I h ,ave it not. It is embodied in my published
letter, of the 8th July, and is dat-d '7th February, 1872.

My reply to Sir Hugh Allan, dated 29th Fùbuary, 1872, and referring to his letter,
the contents of which I have just dscrcibed, is embodied in Exhiit " E."

I arn not personally avare, that r. MMullen acted for certain United States
capitalists, but understood that lie did.

Sir Hugh Allan's letter to me, indicates tat thrce-twentieths of the whole stock had
been assigr2ed to Canada, andi the rmnin svnten-twentieths were to e divided arnong
capitalists in the United States. This ws in February, 1872, before there was any legis-
lation whatever, but in anticipation of the ensuing Session.

I have no knowledge except what is stated in Sir Hugh Allan's letter, and know
nothing about the certain per centage of interest, that is stated in the charge I hUard read
which Sir Hugb Alan was to receive.

Question-Is it in conformity witli your knowledge that Sir lugh was to be at the
head of the proposed Railway company I

Antswer-Nothing was said at that time by Sir Hugh Allan about his being at the

A. 1878
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head of the company, that point was not raised in Sir Hugh Allan's conversation with me
then ; no personal iatters or details were then discussed.

Qustion-Have you knowledge whether the Government were aware that these
negotiations vere pending between Sir Hugh Allan and the Americans?

Answer-I had not an absolute personal knowledge, but I understood that the
Government were aware of it, and Sir Hugh Allan iimtself stated te me that the Govern-
ment were aware of it. The knowledge which I had in respect to this matter was obtained
fron Sir Hugh Allan.

Question-In reference to the foll;wing portion of the charge, viz. "that subsequently
an understanding wvas come to, between the Governient, Sir Hugh Allan, and Mr.

"Abbott, one Of the menibers of the Honorable House of Commons of Canada, that Sir
Hugh Allan and his friends should advance a large sum of money for the purpose of

"aiding the elections of Ministers, and their supporters at the ensuing General Elections,
"and that he and his friends should receive the coutract for the construction of the Rail-
"way." 'Have you any knowledge relating te that subject ?

Ânswer--I have no knowledge relating to that subject.
Question-Do you mean to say that vou know of no understanding betweeen the

Government and Sir Hugh Allin and Mr. Abbott, relating to Sir Hugh Allan's support in
the elections?

Answe'r-No, I have no knowledge Of any arrangements between the Government
and Sir Hugh Allai and Mr. A bbott, that Sir Hugih was to furnishi money for the elections.
I have no personal knowledge that the giving of the con' 't te Sir Hugh Allan depended
onliis furnishing money for the electionIs.

Question-There was an oifer made to vou of some o êhe stock in this contemplated
company w as there not?

Answe-In Sir Hugi A!lan's letter of 27th Februa . 1872, my name is put down
in the list with others for $100,000, but I vas no party to that. Nothing of the kind
was discussed between Sir Hughl Aian and mysef, everythîing he alleges connected with
that is utterly unfounded. I stipulated for nothing, and I was offered nothing. I at no
time negotiated in any way for the insertion of my naime as a subscriber of any stock in
this company. I state this most posiuively.

Question--Did you give Sir Hugh Allan at any timne to believe that yon felt disposed
in any way to become a party to such au arrangement?

Answcr-No ; I took exception to bis scheme wben he first explained it to me, and
in reply to Sir Hugh Allan's letter of the 27th February, 1872, advising the allotment of
stock in New York of the Canada Pacific ComrpanV, T, by return mail, declined to have any-
thing to do with his schemne.

Questoa-You were, I believe, President of the Inter-Oceanie Railway Company,
were you not?

An swer-I was.
Question-I see in tie printed pamphlet marked " Charter for the construction of the

Pacifie Rtailway," vhich was given to Parliaient, vour nane subscribed to a report of a
meeting of the Provisional Directors of the Inter-Oceanic Railway Company of Canada,
dated 26th September, 187-2, was tiat an appiication to the Government for the contract
for that company?

Answer-It was informing the Governiment that the Companîy was prepared to treat
with the Government, and was organized.

That was long after Sir Hugh Allan's application to me ; at the time Sir Hugh Allan
had negotiations with me, there was no Companv in existence. Had it net been for my
objections to Sir Hugh Allan's scheme, and my desire in the interests of the country, to
frustrate that scheme, I probably would not have appeared in connection with the
Canadian Pacific Railway at all. It was only after I found that Sir Hugh Allan would
not abandon his American associates, that I proposed to certain gentlemen in Toronto,
and elsewhere, to apply for a charter, and to be prepared to do wiatever might seem best
when the time for action arrived. The gentlemen to whQm I addressed myself, agreed in
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opinion with me, and we petitioned for an Act, incorporating the Iiter-Oceanic Company.
Question-Was this Inter-Oceanic Company, formed with a view of defeating the

original scheme, with the American capitalists
Answer-Yes.
Question-Were there any negotiations between the Inter Oceanie Company and the

Canada Pacifie Conpany with respect to amalgamation afterwards i
Answer-There was soinetime afterwards.
Question--Why was that negotiation unsuccessfal?
Answer- Because the Inter-Oceanie Company did not believe that the Canada Pacifie

Company had abandoned their A merican connections. It is quite truc that the Coin-
mittee of the Canada Pacific Company assured the Governient tht they never had any
communication with Americans. The Inter-Oceanic Company, however, looked upon Sir
Hugi Allan as really thse Canada Pacific Company, and they had reason ti believe that
the A merican gentlemen with whom Sir Hugh had been in negotiation, still expected that
the understanding which he had1 with then wouid be fulfilled, and for that reason the
Inter-Oceanic Company declinecd to amalgamate with the Canada Pacific Company.

In the second memorandum of the Executive Committee of the Inter-Oceanic Rail-
way Company, addressed to the Government, they statedI "that they deem it their duty

to state to the Governmnent, that in their opinion the admitted negotiations of Sir Hugh
Allan with gentlemen in the United States, resulting in an arrangement or under-
standing which is coneidered opposed to Canadian interests, and which the undersigned
from information in their possession. and referred to above, have reason to believe is
still substantially existing, will continue to cause the Canadian people to view with
suspicion and prevent their subscribing stock in any company in whiclh Sir Hugh Allan
and his associates appear controlling parties." 1 give these reasons from the memo-

randum of the reasons on account of which the Inter-Oceanic Company declined to
ainalgamate.

Question- Was there any other reason than Sir Hugh Allan's associations with
Americanýs. which induced the Inter-Oceanie Company to oppose the Canada Pacifie Rail-
way Company?

Answer-I think not, except the reasons whiclh are given in the memoranda con-
tained in the blue book referred to, endorsed, " Charter for the construction of the Pacifie
I Railway with papers and correspondence."

Question-Can you state your grounds for believing in the fact that Sir Hiugh Allan
was associated with A merican capitalists ?

Answer-I had a statement from himself in the conversation which I had with him
at an early periodl that his associates were American capitalists.

Question-Hal you any statement from him at a later period ?
An8wer-No, I had a conversation with Mr. Abbott, and Le assured me that they

had dropped the American connection. I told iim it would be very difficult to satisfy
the Inter-Oceanie Company on the subject.

I have no knowledge at all relating to the elections in Montreal.
Quetion-Do you remnember any other matter which might be of use in this enquiry?
An8wer-The only additional matter that took place at all between the Canada

Pacifie Company and myself was the conversation I have referred to with Mr. A bbott,
and what took place then I have also published. It was expressing his desire that an
amalgamation would take place. Mr. Abbott, I believe, was one of the Provisional
Directors of the Canada Pacifie Company, but is not a Director of the present Canadian
Pacifie Railway Company. He is Counsel I believe of the Company now chartered.
This conversation took place before the Company was chartered ; that is before the Royal
Charter was issued.

Subsequent to the issuing of the Charter, I had no conversation with Sir Hugh
Allan.

In 1872, two Acts of Incorporation were granted, one to the Canada Pacifie Com-
pany, and the other to the Inter-Oceanic Company. It was these two Companies which
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it was proposed to amalgamate, that is the Canada Pacific Company, which Sir Hugh
Allai wished to amalgamate with the Inter-Oceanic Company.

I had this conveisaaion with Mr. Ab Iott I think in July, 1872. In that conversa-
tion he urged upon me the desirability of aiaLgatation, and also asked ie if, in the
event of the subject being discus, aud favour.bly considered, would I consent to Sir
Hugh Allan's beii President. Wce also soe of the nuinber of Directors. The only
matter at all perso!a to Sir Hugh Allan and myself was the question of the Presidency.
Mr. Abb>ott wished that I would consent to the oflice being filled by Sir Huligh Allan.
I told him I would not assnt to it in advanice, but I set ip no caim to the office myself.
I thought it should be left to the free choice of the Directors if amalgamation should take
place.

Question-Had you any interview with the Government or any mniember thereof with
relation to this analgamation ?

Ânswer-No personal interview-I had a conversation-or probably two or three
conversations-with Sir John A. Macdonald, on the subject, in which he urged the im-
portance of amalgamation, putting it on the ground that it was desirable to unite as much
as possible the influence anJ financial strength of the country, but nothing beyond this
general expression of opinion. I objected on the ground stated in the minutes of the
Inter-Oceanic Comprariy, and because I felt quite certaini that Sir Hugh Allan continued
in association with the Amnericans, and that this would be fatal to the enteiprise in bis
hands, and that if the Inter-Oceanie Conpany joinied with the Canada Pacific, it would
be involved ni failure and disgrace, and I did not wish either the Inter-Oceanie Company
or myself to be involved in these.

To Sir John A. Macdonald.
I include the whole of my published letter, dated Sth July, 1878, in my deposition.

In this letter there is coutained a nioiorandui of the conversation which took place in
July, 1872,with Mr. Abbott ; it is substantially correct.

Question-Wlhen was the last occasion on which you had any communication with
myself on the sulject of the amualgaination ?

Answer -I think it was in Noveiber last, at Toronto.
Sir John A. Macdonald pressed strongly for the amalgamation of the two companies

at that tinte. I dissented on pretty much the saie grounds as those assigned in the
memoramdum of the Inter-Oceanie Company, addressed to the Government.

The printed copy of the letter above referred to, of the 8th of July, 1873, and which
is marked " E," contains a full and true statement of all the matters to which it relates.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read Lo him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn and taken on the sixth day of September,

1873, and acknowledged before us this (Signed) D. L. MACPHERSON.
eighth day of September, of said year.

[Signed] CJTARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Conmissionere.

PlOVINCE OF ONTARIO,
IN TIE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHAnRLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several maatters stated .in
a certain Resolution noved by the Hon. AMr. HUNTINGTON in the House of
Commons, on the second day of April, A. D., 1872, relating to the Canadian
Pacific Railway.
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Present: THE CoMMIssIoNERs.

On this eighth day of September, in the year of oui Lord one thousand eight hundred
and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named Commissioners,

THE HONORABLE JEAN LOUIS BEAUDRY, of the citv of Montreal, one of the
Membeis of the Legislative Council, who being duly sworn, deposeth and saith:

I was a Provisional Director of the Canada Pacific Railway Company, incorporated
in 1872.

I have no knowledge of an agreement between Sir Hugh Allan and G. W. McMullen,
acting for certain Ainerican capitalists, for the construction of the contemplated Pacific
Railway to have funds from capitalists of the United States. I have no knowledge what-
ever of any negotiations or correspoudence having taken place with reference to the
matters stated above.

I have no knowledge of an understanding between tho Government, Sir Hugh Allan
and Honorable J. J. C. Abbott, that Sir Hugli Allan anI his friends should advance
money for the purpose of aiding the election of Ministers and their supporters at the
ensuing general elections, and that he and his friends should receive the contract for the
construction of the Railway in consideration of sucli subscriptions. From the short
duration of the connection I had with the eaterprise of the Pacific Railway, I had no
means of knowing, and knew nothing of thess correspondence. I have no other know-
ledge except of what I have stated that took place at the meeting of the Board. Nothing
took place then that had any respect to the correspondence or negotiations with the
Americans.

The question as to what source the means for the construction of the Pacific Railway
were to be derived was not discussed at the meetings which I attended.

1 have no personal knowledge whatever that these funds were to be expected from
American capitalists.

1 took an active part in the elections of Montreal East in 1872; I was on Sir George
Cartier's Committee.

WhenI attended the Committee for the first time there lad already been some organiza-
tion made, and at the meeting which I attended bhey asked me to preside over the
meeting; it was about the commencement of August, 1872. l was told by some of the
members of the Committee that they Lad a list of subscriptions for the object of defray-
ing the expenses of the election.

I did not see the list of subscription myself, but at a certaia period of the canvass-
ing I was asked by some of the members of the Committee to go to Mr. Abbott, and i
went to Mr. Abbott with two other gentlemen, and then signed a receipt for $20,000 to
Mr. Abbott. I did not see the money myself. The receipt was signed in Mr. Abbott's
office, in his presence-it was left with Mr.Abbott. I was given to understand that Sir
Hugh Allan was a subscriber to the election funds: the expressions made use of in the
receipt then signed by me are the only conditions that I an aware of. The Honorable
H. Starnes and Mr. Murphy signed the receipt with me.

The only receipt which I signed in connection with these gentlemen is the one above
referred to. I have not seen this receipt since. I have no personal knowledge of that
receipt having passed from Mr. Abbott's hands except wh it I have seen in the newspapers.
I am not aware, personally of any other sums given by Sir Hugh Allan. That receipt refers
to the letters of Sir George E. Cartier, dated 30th July and 24th of August, 1872. I
had not seen those letters when I signed the receipt; but subsequently, the letter of the
30th of July was shewn to me. It was in the hands of a gentleman who waated me to
state if the article which had appeared the day previous in the Gazette was correct as to
the nature of the letter. That gentlemanu was Mr. Murphy. I did write a letter in
conjunction with Mr. Starnes and Mr. Murphy. I think this letter was handed to the
Editor of the Montreal Gazete. The letter which the Chairman read to me just now àa
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the letter which I signed, and the contents of it are true. I have taken communication
of a printed copy of the letter referred to, in the following terins:

Extract from the "MONTREAL GAZETTE," JIy 23rd. 1873.

THE PACIFIC RAILWAY SCANDAL.

To the Editor of the Gazette.

SIR,-Seeing your Editorial of yesterday in which reference is made to a letter from
Sir George E. Cartier to Sir Hugh Allan, dated 30th July last, which letter is referred
to in the letter of Sir George E. Cartier, of date 24ti August, published by Mr.
McMullen, we feel bound to state that we have seen the first mentioned letter, and that
your editorial statement that it has no reference vhatever to the Pacifie Railway Com-
pany, or to the Pacific Railway contract, is perfectly correct.

(Signed), J. L. BEAUDRY,

H. STARNES,

P. S. MURPHY.
July 22nd, 1873.

I declare the statement contained in that letter to be true, and I make it a part of
my deposition. I don't know, personally, of any other sum of money subscribed for the
Moritreal elections, for I did not go round with the list; but I have heard there was-
I was told by some members of the Committee that there was a list of subscription. I
don't know what amount was subseibed, and I do not know eitber what anount Sir
lugh Allan has subscribed. There was a large sum of money paid to the different Elec-
tion Committees. I was in the General Comrmittee, and there were sub-coimittees in
every Ward. I had nothing to do with the distribution of the noney or with paying thà
accounts. Considerable suims of mnoney were paid to these sub-coinmittees. Some of the
sums of money paid were drawn from the Metropolitan Bank by cheques. I am riot
aware of what kind of receipts was given for these suns of monev. I believe these
$20 000 were paid on account of Sir George E. Cartier's ietter of the 24th August. When
I signed that receipt I thought that Sir Hugh Allan was a subscriber, and it is the only
inference which I can draw fron the wording of the receipt. I had no knowledge what-
ever of any conditions except what is contained in the receipt.

I have no knowledge of any other subscription, except that some friends told me
they had subscribed.

The receipt was signed and left with Mr. Abbott, and I did not see the money. I
did not see the cheque for the drawing of the $20,000 from the Bank.

And further the deponent saith not, and this his deposition having been read by him,
he declares it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn, taken and acknowledged on this eighth

day of September, one thousand eight (Signed) J. L BEAUDRY.
hundred and seventy-three.

(Signed) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

,, A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners.
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PROVINCE OF ONTARIO,

U'ity of Ottvaw IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOlNE POLETTE, and JAMES BOBERT GowAN,
Comimuissioners to enquire into and report uipon the xeveral mnatters stated in a
certain Resolution noved by the lon. Mr. 1-UNTINGTON, in the House of Com-
mons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian Pacifie
Riailway.

Present: T HE CoMuIsSIONERS.

On this eightlh day of September, in the year of our Lord one thousand eiglht
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-naued
Comnmissioners,

PETER S. MURPHY, of the city of iMontreal, Merehant, who being duly sworn,
deposethi and. saiith:

I an a residient ofMontreal.
2uesion -Have you any knowledgc relating to an agreement between Sir Hugh

Allari and àMr. (". W. McMullen, representing certaiu American capitalists, for the
building of the Canada Pacific Railway with American funds 

nswer-I Lave iot.
uestu-aveyou a particular connection with the original Company ?

Amnwer-None at all.
MrY connection was with the Montreal Northern Colonization Railway Company.
Question. -Had you any knowledge previous to tle passing of the Act of incorpora-

tion of the Canada Pacific Railway Company as to any negotiations that were going onl
Ainswer-No ; I don't know Mr. McMullen by sight.
Question---Had you any knowledge of thc undcrstanding, subsequent to that period,

between Sir IugI Alln, or Mr. Abbott, and tIc Governent, that Sir Hugh Allan and
lis friends should advance a large sumi of noney for the purpose of aiding the elections
of Ministers and their supporters at the then ensuing general elections, namely, that
of 1872. And tlat he and lis friends should re. :e the contract for the construction of
the Pacific Railway ? Were you aware of y a h c1 avreement with the Gover:înient
or with any memier of the Goveranent ? Have u any knowledge on this subject
whlatsoever ?

Answer-I have no such knowledge whatsoever.
Question-Had vou any communication with Sir Hugh A lilan, or with the Govern-

ment, that would have enabled vou to know?
Auaswer-I had not. I know nothing except wbat I saw in the papers.
Question--Yo were interested in the elections of 1872, and took an active part in

them, did you not '
Answer-I did. I was a member of Sir George Cartier's General Election Com-

mittee for the Eastern division of M1ontreal.
Question-Do you know of money aeing furnished for the carrying on of the

elections there, or in any other part of the City ?
Answer-Yes. There was a large subscription list passed round, and several

gentlemen subscribed. The largest amiount subseribed was that by Sir Hugh Allan.
Hon. Mr. Starnes stated the other day that it was seventy thousand dollars. My
impiression is that it didi not exceed sixty-five thousand dollars; that is the gross amount
of ail the subscriptions.

Questioin-Do you know of any portion, and if so, what portion was sibscribed by
Sir Hugh Allan?

Anaer-His first subscription was ten thousand dollars. I was one of those who
signed the receipt for it.
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The next sum was for ten thousand dollars more, I think, but I am not sure. It was
for at least ten thousand more.

Then there was the last or third subscription, or at least it is the only other one of
which I have any knowledge. It was for twenty thousand dollars more. J signed the
receipt for it.

Question--Is the nane " P. S. Murply," which I see appended to the printed
receipt for $20,000, yours ?

Answer---Yes. Mr. Betournay's naie was also on tue receipt for the
$20,000 I believe. This receipt is signed " J. L. Beaudry," "UIenry Starnes," " P. S.
Murphy," " L. Betournîay."

Ours was the Central Cominittee.
Question-Do vou know in whose hands tue oriiinal of the receipt for the $20,000

now is?
Answer-The receipt was given to 2Mr. A ott. I was present when it was given,

and saw the $20,000 paid. The ioney was deposited in the Mettopolitan Bank.
Question--lave you any reason to suppose that this receipt has passed out of Mr.

Abbett's bands?
Ainswer-No; I have not seen it since. I think it ouglit to be either in his or Sir

Hugh Allan's hands.
Question-Do you know wihether that money was paid in consequence of any letter

from Sir George Car ier î
Answer--The mioney was paid in accordance with Sir George Cartier's letter of the

24th August, 1872, and upon the conditions contained iii his letter of the 30th July, 1872.
I saw Sir George's letter of the 30th July. I saw it iii Sir Hugh Allan's hands at

the time, and I saw it a mnonth ago in Mir. Abbott's hands.
It was little more than a year ago that I saw it with Sir Hlugh Allan.
Question-You published a letter in conjunction with Mr. Beaudry and Mr. Starnes,

in relation to this letter of Sir George Cartier's of the 30th of July, did you not ?
Alnswer-Yes.
Question-Who las the original of the letter ?
Answer-It was sent to the Gazette.
Question-Will you take connunication of that letter now and state to the Commis-

sion whether the allegations contained in it are true ?
Answer-The copy now shown to me is a true copy of the original, and contains the

truth.
Question-Yon state in this letter that Sir George Cartier's letter of the 30th of

July has no reference to the Pacifie Railway Comupany or to the Pacifie Railway con-
tract, do you not 

Answer-I do. The statement in relation to thiis matter, published iii the Gazette,
is perfectly correct,

Question-Having seen this letter of the 30th July, what statement are you prepared
to make upon it ?

Answer-The saie statement as is contained in that letter. I state positively that
the contents of that letter are trae. I examined Sir George Cartier's letter of the 30th
July, and it had no reference wihatever to the Pacific Railwv Company, or to the Pacific
Railway contract.

Question-Were there any other sumis than those which you have mentioned sub-
scribed for the promotion of the elections?

Answer-There were. I w-as a subscriber invself. and there were several other
subscribers, among wlhom was Sir Hugli Allan, v-ho was the largest subscriber. The
aggregate anount was about $65,000.

We had C61nmittees in all the Wards, and the expenses were very great, but the
money was not all spent in the Eastern Division. A large portion was spent in elections
elsewhere.

I suppose we were robbed as is general in elections. It was a condition of Sir Hugh
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A!lan's subscription that the expenses of Mr. Beaubien's election should be paid out of
the fund if there was a contest. And if we had had a surplus the expenses of Mr.
Beaubien would have been paid, but we were short, and, therefore, it was not done, and
that is the reason wby Mr. Beaubien's note remains unpaid.

Q uestion-Did the examination of that letter, which was shewn to you, by Sir Hugh
Allan, purporting to be from Sir George Cartier, leave the impression on your mind
which found expression in that letter?

A nswer-Yes.
Question-Do you know anything of any telegrams, which passed on the subj ect of

these advances between Sir John A. Macdonald and Mr. Abbott ?
Answer-I saw them in the papers only, and know nothing more about then.
Qzuestion-Was there any application to tim Committee for the $7,000 whici was

given to Mr. Beaubien ?
Answer- No, I believe not ?
And further deponent saith not, and this his deposition having been read by im,

he declares that it contains the truth, persists therein, anid hath signed.
Sworn, taken, and acknowledged on the day, ' (Sid) P. S. MURPHY.

month and year first above written, J

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairnan.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Con nissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs .ROBE.RT GOWAN,
Commissioners to enquire into and reporL on the se'veral matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. MNr. HUNTINCToN, iii the louse of
Commons, on the second day of April, A D., 1873, relating to the Canadian
Pacitic Railway.

Present: THE COMMISSIONERS.

On this ninth day of September, in the year of our Lord o Lousand eight h-undred
and seventy-three, personally caine and appeared before us, the above niamed Comnissioners.

JAMES DAKERS, of the City of Montreal, who being duly sworn, deposeth and saith

I reside in the City of Montreal.
My occupation there is Secretary and General Manager of the Montreal Telegraph

Company.
I know Sir Hugh Allan.
Ldon't know Mr. McMullen, I never saw him.
Question-Have you any knowledge of any negotiation or agreement between Sir.Hugli

Allan and G. W. McMullen, in relation to the building of the Canada Pacific Railway ?
Answer-None whatever.
Question-Do you mean to say that you have no kind of knowledge relating to that

matter at ail 
Answer-Nothing except what has appeared in the public newspapers.
Question -Have you any knowledge ofany arrangement or understanding between the

Government and Sir I-ugh Allan for the furnishing of money for the elections iii Montreal
in 1872.

Ànetwr-None whatever, except what has appeared in the papers.
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Question-Were you in a position to know anything on this subject to which I refer
from your office occupation î

Answer--Nothing further than from the messages which passed through our office,
but I do not see one out of a hundred perhaps, except there is something of importance
brough t under my notice. I don't sec one-tenth of the communications that pass through
the oflice, and of course I had no means of knowing otherwise.

Question-Have you any knowledge that money was furnished by Sir Hugh Allan
for the clections ?

il nsuer-None wbatever, excepf what appeaied in the public prints.
Question-BH ave you iii your possession any telegrams which passed through your

office, between Sir John A. Macdonald and Sir Hltigh Allan, or the Honorable Mr. A bbott,
in the month of August,1872, referiiig to the elections, or furnishing money for thiemi?

Answer-None ;the messages of Auu-st 1872, are all destroyed.
Question-Are vou able to state whether a message signed John A. Macdonald, dated

25th of August, 1872, and directed to Honorable J. J. C. Abbott, Ste. Annes, and
marked " imimediate, private," in these words, " I must have another $10,000. Don't
fail ie--last tinie of caliing," ever passed tirough your office ?

Answer-I never saw a message of that kind as having passed through our office.
There was no such message that I know of, of tie 25th August.

Question-Have you any knowledge whether a niessage purporting to be sent from
J. J. C. Abbott to Sir John A. Macdonald. dit-ectd to him at Toronto, and dated Montreal,
£6th August, 1872, in these words,--" Draw on me fu: 10,000," ever Jassed thlough
your office?

'Answer-No ; I have no recellection of having seen such a message, nor do -I know
that such a message ever passed over the line.

Question-Could these messages have passed throug. ur offile without your being
aware of it ?

A nswe-Yes.
Question-Are you positive that all the mîessages of that date, that is the original

telegrams of that date, wlhich have passed through your oñîice have been destroyed?
Aswer-Yes, I am positive they have been destroyed-and up to the 1st of January,

1873, thev have all bpen destroved.
Question--Is there anvthing in the books, of the Telegraph Office iii Montreal that

would enable you to scate if messages in the terms I have referred to ever did pass
through your office ?

An4 swer-Under date the 26th of August, the signature and address taken from a
message froim Hon. J. J. C. Abbott to Sir John A. Macdonald, appears on our books,
but what were the contents of this message I know not.

Question-Is that the only message which is entered in your books as passing
between the same parties ?

Answer-There is another address and signatuire of a message having passed from
Sir John A. Macdonald to the Hon. Mr. Abbott, and which appea-rs on our books on the
24th of August, 1872.

Question-Have vou any means which would enable you to state to the Commission
what the contents of these telegirains were?

Answer-No means whatever.
Question-Are vou enabled to state by what particular operator in your office they

were sent ?
Ansier-I could not tell through what operàtor they were sent, and I don't think

that any operator who received themu would be able to teli the contents of them at this
distance of time.

Ques&'lon-Whv are all the original telegrams destroyed ?
Answer-For want of rooin is one cause, and another cause is that we don't want,

eighteen months, a year, or six months after, to have our operators dragged Up to Court,
and kept there for a whole day. This is a standing order of the office,

46
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To Sir John A. Macdonald through the Chairman:
Question-How long bas this regulation existed as to the destruction of the telegrams 1
Answer-The regulation for the destruction of thein has been in existence for a

long period. The regulation for the destruction of thein after six months has been in
force since January last.

One cause for this new regulation is that there is very little roomn in which to keep
these telegrams.

This regulation had no connection with the telegram that passed relative to the
elections in 1872.

The recommendation for this six months regulation, was made by myself, and had
nothing whatever to do with the elections. I was made before there was anybhing
known of this Pacific Railway matter at all.

Anid further deponent saith not, and this his deposition having been read to hia, ho
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Swcrn, taken and acknowledged on the

day, month and year first above (Signed), JAMES DAKERS.
written, before us

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chainman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Comnmissioners.

PROVINCE 0F ONTÂn10,'
PECy OF Ota. IN THE MATTER OF THE COMMISSION
Cityl of Ottalwa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTIONE POLETTE, and JAMES ROnERT GOwAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D,, 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE CoMMIssioIxERs.

On this ninth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hundred
and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named Commissioners,

CHARLES JOSEPH COURSOL, of the city of Montreal, wbo being duly sworn,
deposeth and saith :

I reside in Montreal : my office is Judge of Sessions of the Peace for the Province
of Quebec, and Commissioner of Police for the Dominion. I have held that office for
several years.

Questin-Did you hold any other office in 1872 l
Answer-I held the office of Mayor of the city of Montreal. I know Sir Hugh

Allan. I saw Mr. McMullen once or twice in Montreal.
Quetion-Have you any knowledge of any agreement or negotiation between Sir

Hugh Allan and Mr. G. W. McMullen in relation to the construction of the Pacific
Railway 1

Answer-None whatever.
Question-Have you never known anything of that matter
AÂwer-I have never known anything of the kind.

47
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Ouestion-Have you any knowledge of any understanding between the Government,
or any member of the Government and Sir Hugli Allan through the Hon. Mr. Abbott or
otherwise, relating to the furnishing of funds by them for th3 promotion of the elections
of 1872 in Montreal ?

Answer-None whatever; nor is it likely 1 shouild have had either. I hope not.
Question-From your office would you have been likely to have known anything

about that ?
A nswer-No, not through my office.
Question-Hlave you any knowledge of Sir Hugh Allan's having furnished any funds

for the elections of 1872 1
Answer-No krowledge whatever.
Question-Do you know of any subscription having been raised for the promotion of

Sir George E. Cartier's election 1
Answer-I heard that there had been a subscription raised for him. I know in one

case there was a subscription raised; but I know of no subscription except one, which
does not exceed, I believe, two or three hundred dollars. It was given by one of Sir
George Cartier's friends.

Question-Do vou mean to say that you know nothing whatever of the subject of
this enquiry 1

.4nswer-Nothing whatever'; I' was not a member of auy Committee, and did not
even vote at the elections, and took no part in them whatever. I know nothing at all of
the subject matter of this enquiry, except what I have read in the newspapers.

Question-Are you aware for wbat reason your name was put upon the list of
witnesses of Mr. Iluhtington for examination here?

Anser-I am not aware. I saw my naine on Mr. Huntington's list when it was
published during the last Session of Parlianient. I met Mr, Huntington yesterday in the
street, and I asked him if lie knew why my name was put en there. I said to him that
if he had any questions lie wished put by the chairman, I would suggest them to the
chairman, in order that they miglit be put to me, and that I might state under oath
anything I might know in regard to ther. Mr. iuntington then told me that my name
had been put there on his list, as it had been suggested to him by somebody during the
Session of Parliament, but lie did not know or remeinber what evidence I had to give.

And fUrther deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn, taken and acknowledged on the

day, nonth and year, first above (Signed) CHAS. J. COURSOL.
written, before us.

(Signed) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN.
Commissioners.

PILOVINCE oF ONTAnRO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution moved by the Hon. Mn. HUNTINGTo0 in the House of
Commons, on the, 2nd day of April, A.D., 1873, relating to the Canadiau
Pacific Railway.

A: T873
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Present: THE CoMMISSIONERS.

On this ninth day of September, in the year. of our Lord one thousand eght hundred
and seventy-three, personally came and appeared before us, the above naued
Commissioners,

CHARLES A- LEBLANC, of the city of Montreal, Sheriff, who, being duly sworn,
deposeth and saith :

I am Sheriff of the District of Montreal, and have been so for nine months.
I know Sir Hugli Allan. I do not know Mr. G. W. McMullen.
Quetion-lHave vou knowledge of any agreement or negotiation between these

gentlemen relating to the construction of the Pacific Railway, at any time ?
Answer-I have not had at any time.
Question-You positively state that you have no such knowledge 1
Answer-I state so positively.
Question-Are vou aware ot any understanding between Sir Hugh Allan and- Mr.

Abbott with theiGovernment, that Sir Rugh Allan and his friends should advance money
for the promotion of the general election in 1872, and particularly the election of Ministers
and their supporters?

Answer-I have no knowledge of any such understanding.
Question-Do you know whether any individual meinber of the Goverimnent had

any such understanding with these gentlemen?
Answer-I do not know. That is a matter of which I have no knowledge

whatever. I never had any conversation with Sir Hugh Allan or any other person with
respect to the elections.

Question-You were not Sheriff at the time those clections were going on, were you?
Answer-No, I was not.
Quetion-Were you a member of Sir George E. Cartier's Central Election

Committee l
Answer-Yes; I became a member of it about eight days after it was formed. I

heard that Sir George Cartier requested that I should be there; so I went, but I had no
time to be there during the day, and I only went when I saw that Sir George wanted
me to go. I took an active part in the working of the Committee, particularly at night,
as I had no time in the day time.

Question-Was there any money furnished for the purpose of promoting the
elections?

Answer-There was undoubtedly by the friends of Sir George Cartier.
Question-Do yon know what amount was subscribed for the purpose ?
Answer-No, I never enquired ; only I asked one or two members if they had

enough of money. They said that they thought so for the electio ns iii Montreal.
Question-Do you know by whom the money was subscribed 1
Answer-I have not seen the list. I know that I subscribed myself, as I always

did, for Sir George Cartier's elections, but I never had anythiing to do with the money.
I always put any money I collected for the election purposes in the hands of the Cashier.
Personally I do not know that Sir Hugli Allan subscribed anything to Sir George
Cartier's election. I heard that he did.

Question-Have you any knowledge of the receipt that was given for $20,000 that
wis signed by Mr. Murphy, Mr. Beaudry, Mr. Betournay and Mr. Starnes ? do you know
if it was received from Sir Hugh Allan from the hands of Mr. Abbott 1

Answer-I know nothing of it except what I have learnt from the newspapers. I
was very much surprised to see it at the time it was published in the papers.

Question-- Then are you prepared to say that you have no knowledge of any sum
having been subscribed by Sir Hugh Allan except what you have derived thr:>ugh the
newspapers ?

Answer-Nothing more,
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Question-Do you know anything about the manner in which this money was
expended î

Aneie-I know it was generally expended for the elections. I have not seen the
amount.

There were only two or three little accounts that I was personally liable for. There
may have been some of that money spent for the elections in the country, but I don't
know of it personally.

And farther for the present deponent saith not.
And on this tenti 1v of September, 1873, re-appeared the said witness, and made the

following addition to the foregoing deposition :-When I said that I knew nothing about
the contract for the Pacific Railway, I meant to say that I knew nothing about the
contract between Sir Hugh Allan and Mr. McMullen, but I now remember that in two
instances in the nonth of June, 1872, Sir George Cartier said, with those energetic words
that le generally used, something about the Pacifie Railway Company, and that lie would
never, as long as he would be in the Ministry, consent to any American Company having
the contract for building the Pacifie Railway; that there were enough of Canadian
Companies who were able to do the work, and that lie would resign his place in the
Ministry if the contract was given to any such company; and lie added that he hoped
bis friends would see that the two Companies, meaning that of Sir Hugli Allan and that
of Mr. Macpherson, would be amalgamaated, and that they would be able to carry the
whole matter through without any trouble.

Question-You say that on two occasions, in the month of June, Sir George Cartier
made these remarks vou have alluded to. Do you remember when the first conversation
occurred 1

Answer-His first conversation was when I was on a deputation with three other
gentlemen.

Question-Where ?
Answer-In the Government Buildings, at bis office.
Question-Who was preseit on that occasion?
Answer-The Hon. J. L. Beaudry, Mr. Victor Hudoii, and Mr. C. S. Rodier, jun.,

and the Hon. Mr. Chapleau. I cannot say whether they heard these words or not.
Question--In what capacity were they present, and for what purpose ?
Anwer -We caine to see, as lie was our representative in the East Division, what

were his views on the Pacific Railway?
Questiou -Was it in answer to such an appeal that these ýobservations were made?
A nswoer-We had a memorial to piesent to him, which was in writing. We left it

with him, and then we had a conversation; but I don't know whether the other
gentlemen leard what Sir George said, for he spoke to me particularly.

Question-Was any formai reply given to that memorial ?
,i)tswer-iNot that I know of. We all went into the office together. I think it was

then about one o'clock. The memorial was read in my presence, and Sir. George
answered to it, and said that as our representative we had a right to put to him any
question we liked, but, as a Minister, he could not say anything, bat that the interests of
Lower Canada would not be overlooked.

Question-Will you give a circumstantial account of what passed on this first
occasion ?

J .aswer-I think we have a copy, perhaps, of that memorial. We wanted to know
what he thought ot the Pacific Railway. I, as one of the directors of the Montreal
Nortlern Colonization Railway, wanted especially to know what he thought about the
Pacific, and if an amalgaination could be effected with the Northern Colonization
Railway, so as to have the terminus of the Pacific Railway in Montreal.

Question-At what time in the course of the interviws were these remarks made
by Sir George Cartier 1

AIn.swer-It was just at the time that we were going to leave bis office.
Q)uestion-Was it said to you on]y 1 _
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.Amwer-He did not appear to be speaking to me in confidence at all; it was said
openly.

Quetion-Do you remember if any other gentleman was near at the time ?
Answer-I cannot remember.
Question-Can you separate the two occasions, so as to state what was said on the

first and what was said on the second occasion I
Answer-It was about the same expression that he used on both occasions.
Question-On the first occasion what was it that Sir George said ?
Answer-To the best of my opinion it was the very words that I have put into my

foregoing deposition.
Question-What do you mean by " those energetic words " you refer i o. Give as

near as possible the very words he addressedto you when speaking of the Pacific Railway I
Answer-The words he used were, as near as I can remember, as follows :-
" Aussi longtemps que je vivrai et que je serai dans le Ministère, jamais une sacrée

Compagnie Américaine aura le control du Pacißique, et je resiqnerai ma pl-ce de Ministre
"plutôt que d'y consentir."

Quetion-Were these words said on the first occasion?
Answer-I am sure that he made use of them twice, and moreover I think another

time at his own house. He said these words I am sure on the first occasion. He
said there were enough of Canadian Companies able to do the work, and that he would
resign his place in the Ministry if the contract was given to the Americans.

Question-Did he say on the first occasion that he hoped that bis friends would see
that the two Companies would be amalgamated, meaning that of Sir Hugh Allan and that
of Mr. Macpherson, and that the whole matter would be carried through without trouble 1

Answer-Yes; it was said on leaving the door of his office. We had a second
interview with him on 24th June, 1872, when we left him in Ottawa. He wanted us to
meet hiim in Montreal, and we did so on the date I bave just mentio)ncd. There were
present on this occasion the gentlemen whom I have spoken of, namely: the Hon. J. S.
Beaudry, Victor Hudon, C. S. R3dier, jun., and the Hon. Mr. Chapleau. There were a
few others present who had nothing to do with our interview.

Quetion-Did you still continue in your representative character with him as a
prolongation of the first interview ?

Answer-Yes; it was a prolongation of the first meeting, and it was absolutely the
same words that were used in the first instance.

Question-Did he enter more fully into the matter then?
.Ànswer-No ; he did not go more fully into it, with the exception that he again

repeated those words in the presence of all the people who were there, and told us we
might ask him any question that we liked, in bis capacity as our representative, as to
what he thought on railway matters, but any question put to hin as a Minister he could
not answer. As we were at the time preparing for the election, he said that he did not
want us to bring the matter before the public in con i ection with the railway scheme, but
on his own merits. He said he thought that he had done enough for bis country and for
the party he represented, and that he ought to be elected on lis own merits.

I told him we would do the best we could.
Question-Did Sir George speak in French or English?
, lnswer-He spoke on both occasions in French. The gentlemen present were all

French Canadians.
Question-On this last occasion, of the 24th June, did you say that Sir George

spoke openly in the hearing of all?
Answer-Yes, but as to the first occasion I am not quite sure whether the other

gentlemen present heard what le said.
Question-Were you on such intimate terms with Sir George that would hbre

induced him to speak more particularly to you than to the others ?
Amnwer-I suppose I was the most intimate with him I I was one of bis most

intimate friends in Montrel-I mean outside of politics. Ever since we were at college
G% &.1
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we have been personal friends. I may add that he placed great confidence in me at many
times.

Question-You mentioned that there was another occasior on which Sir George
spoke to you personally on this subject; was it in the same spirit ?

Answer-Yes. This was after the 24th June.
It was at his own place at Long Point. I was down there, as his nomination was

to take place the next day, and he wanted to see me, and we had a very long con'versation
that afternoon. He repeated those very words to me, that it was not necessary to look
to foreign companies to build the Pacific Railway, as we had men in the country who
could do the work ; and he added that we should try to have an amalgamation made
between the two companies-that of Sir Hugh Allan and that of Mr. Macpherson-and
also said that lie could not say as to what the Covernment would do.

To Sir John A. Macdonald, through +he Chairman:
Question-When was the nomination of Sir George Cartier ,
Answer-It was on the l9th August, 1872.
The election took place on the 28th August, 1872.
And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, ho

declares that it contains the truth, persists therein, and bath signed.

Sworn and taken in part on the ninth day (Signed) C. A. LEBLANC.
of September, 1873, and remainder
taken, and the whole acknowledged
on this eleventh day of the saine
month and year.

(Signed) CHARLES DEWEY DAY,
Chairnan.

A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE and JAMES ]ROBERT GOWAN,
Conmissioners to enquire into and report upon the several matters stated
in a certain Resolition moved by the Hon. MR. HUNTINGTON, in the House
of Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the
Canadian Pacifie Railway.

Present: THE COMMISSIONERS.

On this ninth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named Com-
inissioners,

JEAN- BAPTISTE BEAUDRY, ESQUIRE, of the City of Montreal, who being duly
sworn, deposeth and saith:
I rehide at Montreal.
I know Sir Huglh Allan, but I do not know Mr. McMullen.
I have no knowledge of an arrangement between Sir Hugh Allan, and certain Ameri-

an Capitalists to procure funds for the construction of the Canada Pacifie Railway.
I was not one of the Provisional Directors of the Canada Pacific Railway.
I have no knowledge of an understanding between Sir Hugh Allan and Mr. Abbott,

42
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and the Government, that Sir Hugh Allan should advance moneys for the election of
Ministers and their friends. I was not a member of any committee for the election of
Sir George Cartier in 1872. I know nothing of moneys furnished for that election
beyond what I have seen in the newspapers.

I am not aware that Sir Hugh Allan advanced any sum of money for these elections;
I could not know it as J was not a member of any committee.

I cannot say why my nime was placed on the list of witnesses.
I know absolutely nothing of this affair.
I heard from no one why my name had been placed on the list of witnesses, and I

was much surprised when I found it had been so placed.
And further deponent saith not, and this, his deposition having been read by him, he

declares that it contains the truth, persists thereiii, and hath signed.
Swoin and taken, and acknowledged (Signed), JEAN BAPTISTE BEAUDRY.on the ninth of September, (Sne)JENBPIT BADBY

cighteen hundred and seventy-
three.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: T H E CoMMIssIONERs.

On this ninth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hundred
and seventy-three, personally came and appeared. before us, the above named Commis-
sioners,

JACKSON REA, of the City of Montreal, who being duly sworn, deposeth and saith:

I reside in Montreal. My occupation there is General Manager of the Merchants'
Bank of Canada.

Quetion-Who is President of that Bank?
Answer-Sir lugh Allan.
Question-Are you connected with Sir Hugh Allan otherwise than in business by

any family ielations ?
Answer - None whatever.
Question-Do you know Mr. G. W. McMullen ?
Answer-I never saw him, and I never beard of hini till the recent correspondence

appeared in the newspapers.
Question-Have you any knowledge of any negotiation or agreement or correspon-

dence between Sir Hugh Allan or any other person in relation to the construction of the
Pacific Railway, which took place in 1872.

Answer-None whatever,
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Question-Would your relations with Sir Hugh Allan been likely to have enabled
you to have known something of this matter?

Answer-Not necessarily so.
Quetion-No facts connected with that negotiation came to your knowledge ?
Answer-Nothing ever came under my knowledge connected with any negotiations

carried on by Sir Hugli Allan in connection with the Pacific Railway. Nothing what-
ever. a

Question--Have you a knowledge of any undertaking by Sir Hugh Allan, or by Mr.
Abbott, to furnish funds for promoting the elections in Montreal, in 1872?

Answer-I have no personal knowledge.
Question-Have you any reason to believe that any such arrangement was made 1
Answer-No thing further than mere rumour.
Question-Did you take any part in the elections in Montreal, in 1872 ?
Answer-I did not.
Question-Are you aware if any sum of money was raised for the purpose of aiding

in these elections 1
Answer-I am not, further than from mere rumour. I had no personal knowledge

of it.
Question-Do you know whether Sir Hugh Allan ever subscribed any money or

furnished any sum of money for that purpose?
Answer-I have only heard such reports.
Question-You have not heard that from him ?
.Ênswer-No, he has not told me.
Question-Have you any kno-wledge which would induce you to believe that these

rumours were true ?
.Answer-My belief is that the rumours were true, that he did subscribe money.
Question-Would you give the grounds of your belief, if you please î
Answer-Simply from casual remarks of his own, made sometimes to other people

in my hearing.
Question-Have you any idea of the amount wbich he furnished?
.Answer-J have not.
Question-Wereanycheques drawn upon his account which would indicate theamountl
A4nsw2r-I never saw any. They would not necessarily come under fuy notice in

any way, if such existed.
Question-Would the fact of paynient of money for that purpose, be apparent on

Sir Hugh Allan's account in the bank) '

Akewer-Not ùpon the account itself. Whether the vouchers or oheques ârawn
would show it or not, I am unable to state without a personal examination.

Question-You mean to say then that you have no knowledge that would enable yon
to state what amount was subscribed by Sir Hugli Allan ?

Answer-I have not.
Quuetion-Do you know to whom the noney was paid?
A nswer-I do not.
Question-Have you any knowledge whatever of the application of any money, or

the mode in which money given in aid of the elections was expended by the Central
Coinmiittee ?

Answer-Not the most remote. I know nothing whatever about it.
Question-Do you know anything of this printed receipt whieh has been published

in the newspapers, signed by 1hr. Murphy, Mr. Starnes, Mr. Beaudry, and Mr. Betournay,

purporting to be a receipt for $20,000, received from Sir Hugh Allan ?
A nswer-I have seen it in the newspapers. That is the only place I have seen

it or heard of it.
Question-These telegrams of Sir John A. Macdonald to Mr. Abbott, and from

Mr. Abbott, to Sir John A. Macdonald, have you ever seen them elsewhere than in
the newspapers ?
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.nswer-Never.
Question-Has Sir Hugh Allan got more than one account in the Bank; has he a

private account different from his business account i
Answer-His general business account is under the nanie of H. & A. Allan. He

has a private account besides, but only one.
Quetion-Is the condition of that account passed under your view like all other

accounts in the Bank?
Answer-It is.
Question-Did you observe at the time of the election of any large cheques passing i
Ansder-Sir Hugh Allan's account is a very large, and active one at all times, and

I did not notice at the time of the elections anything renarkable about the cheques.
Question-Is there any connection between your Bank and the Metropolitan Bank i
Answer-There is none whatever.
Question-Is there any account that would show exchanges between the two Banks,

do you exchange from time to time notes i
Answer-We do exchange notes and cheques every day. The Banks all exchange

every day.
Quetion-Is there any account that would show the particulam cf the exchange

each day i
Answer-We can only see the figures. The names of the drawers of cheques do

not appear.
To Sir John A. Macdonald through the~Chairman:
My connection with Sir Hugh Allan is altogether through the Bank. I am not his

political nor his Railway Agent. I was not consulted as to his subscriptions to elections,
nor as to his arrangements about building Railways.

And further deponent saith not, and this deposition having been read to him, he de-
clares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn taken and acknowledged before (Signed), JACKSON RAE.
us, on the day, month, and year,
first above written.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN,
Cominissioners.

PROVINCE 0F ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Crty of Ottawa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANToINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. MR. IIUNTINGTON in the COuse of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacifio Railway.

Present: THE COMMISsIONERs.

On this eleventh day of September, in the year of- our Lord one thousand eight hun.-
dred and eventy-thlee, personally canie and appeared bM fore us, the above-named Com.
missioners,

A. 1673
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THE HONORABLE JOSEPH OCTAVE BEAUBIEN, of St. Thomas, in the Province of
Quebec, who being duly sworn, deposeth and saith:

Questiont-Vhere is your place of residence?
Answer--St. Thormas, in the Province of Quebec.
Q uestion-Were ycu formerly, and are you now, a member of the Legislative Coun-

cil of Quebec ?
Yes, and I am now.
I held the office of Commissioner of Crown Lands in the Province of Quebec.
I know Sir Hugh Allan, I don't know Mr. G. W. McMullen.
Question-Are you aware of any agreement or negotiations between Sir Hugli Allan

and M r. G. W. Mc Mullen, or any other person, in relation to the construction of the Pa-
cifie Bailway with funds to be furnished by American capitalists?

Ansirer-None whatever.
Q uestion-Do yoi know anything about any negotiation or agreements between

tho3e gentlemen in 1872, before the Act of Incorporation was passed relating to the
Pacifie Railway?

Answer-No air.
Question-Had you any relations with those gentlemen that would enable you to

know ?
Answer-No; I had no relations with Sir Hugh Allan, before I became a Director

of the Canadian Pacific Railway.
Question-In relation to the Canada Pacifie Railway, the first one which was in-

oorporated, had you any relations with Sir Hugh Allan which would have enabled you
to know of anv such agreeient or negotiations?

Ânswer- No; I had no conversation with any members of the Government of the
Dominion before that. The first knowledge with respect to the Pacifie Railway, was
when the company was formed last winter, and the Canadian Pacifie Railway Company
was chartered.

I was appointed Director of that Company. I was nominated by the present Domin-
ion Goveranient.

Question-Siice you have been connected with the Canadian Pacifie Company, have
you ever had any conversation with any of the Ministers, or any other persons which
would enable you to say whether there was such a negotiation as i have alluded to 1

Ànswer-No, none whatever. I never had any conversation whatever.
0nestion-Do you know Sir Hugh Allan i
Àinmoer-Yes.
Questwn-Do you know of any arrangement or understanding, between him and the

Government, or any member of the Government, in relation to the furnishing of funds
for the promotion cf the election of Ministers and their supporters ?

A newer-No.
Question-Do you reside below Quebec ?
Answer-Yes.
Question-How far from Montreal.
Answer-It iust be sixty leagues-one hundred and eighty miles.
Question-Have you ever had any communication with any of the Ministers or with

any person as to the furnishing of funds for the support of the elections in Montreal in,
1872.

Answer-No, I don't know anything about it. I never received any money froin,
Sir Hugh Allan, or any person acting as the agent or in the interest of Sir Hugh Allan.

Question-Were any monevs received from Montreal by subscriptions for the support,
of Ministers in your neighbourhood.

Answer-Not that I know of.
Question-Do you mean to say that you had no manner of communication, or means of

knowiig-how the nwouey was furnished for the promotio. of these elections1

A. 1873
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Answer-No. I never came near -those men when this affair is said to have been
transacted.

Question-Do you. know for what reason your naine was put upon the list of
witnesses ?

Answer-I do not.
Question-Have you any knowledge by which you can account for your name being

there ?
Answer-They mayhave thought that I was acting in the elections in the interests of the

Government or Ministers : but there are no grounds for that, for about the time of the
election, I ran myself for the County of Montmagny, which I had represented for a long
time, and I never saw during that time Sir Hugh Allan or any one of the Ministers.

Question-Are you a Member of the Dominion Parliainent?
Anewer-No, nDt now. I was defeated for the Dominion Parliament.
Question-You are understood to be a Governiment supporter Î
A nswer-Yes.
To Sir John A. Macdonald through the Chairman:
Question-Were y ou asked by the Ministry to become a Director ?
Adnswer-Yes.
Question-By what Minister were you asked?
Answer-By Mr. Langevin.
I reside in the District of Quebec.
Question-Were you not selected as a representative of the District of Quebec interest

as against the Montreal interest I
Answer-It was considered so at the time that I represented the Quebec district.
Question by the Chairman-.How long have you been a member of the Legislative

Council, and in public life ?
Answer-Seventeen years, i think.
I was Commissioner of Crown Lands up to last April. At the tirie I was appointed

on the Board of Directors, I held that office, and was a member of the Quebec Govern-
ment.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, presists therein, and hath signed.

Sworn and taken on the eleventh of September, (Signed), J. O. BEAUBIEN.
1873, and acknowledged on the twelfth
of September, of said year.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commisioners.

PROVINCE ON ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottazwa,
Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the flouse of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadiau
Pacifie Railway.

Present: TuE CONMISSIONERS.
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On this eleventh day of September, in the year of our Lord One thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

REVEREND DANIEL McMULLEN, of Picton, Province of Ontario, who being duly
sworn, deposeth and saith :

Question-You are a clergyman, Mr. McMullen, are you not?
Answer-Yes.
Question-Of what denominntion?
Answer-Methodist.
Question-ls your residence at Picton?
Answer-Yes.
Question-Do you know Mr. George McMullen '
Answer-Yes.
Question-ln what relation do you stand to him
.Answer-le is my son.
Quetion-Do you know Sir Hugh Allan '
Answer-No. I never saw him to my knowledge.
Question-Have you any knowledge of a negotiation in which Mr. G. W.

MeMullen, your son, was engaged, in relation to the building of the Pacific Railway '
Answer-I have some knowledge, the most of which I may say I have gathered front

what has been published in the press.
Question-Have you any other knowledge of a personal character, in regard to this

matter, which has come under your personal notice ?
Answer-None that I am aware of.
I may remark for the information of the Commission, that in the absence

of my sons I have a heavy burden of domestic care on my hands in the position which I
have occupied for a great many years. I have always had great coufidonce in the ability
of my son to manage any business which he understood. I have never sought informa-
tion from him unless it was under very pressing circumstances, and then it was done
chiefly to relieve myself of the burden and care which at this time of lite I was not pre-
pared to bear.

Question-Has vour son been in communication with you in respect to this matter '
Answer-No; I know nothing beyond what I have read in the public press.
He has always been very remarkable since early boyhood in business matters, and

was always close, and he seldom disclosed any business transaction to the inèmbers of my
own family.

Question-Has he been in the habit of communicating or consulting with you I
Answer-Not in matters of that kind.
Question-Ras he communicated te you anything in connection with the construc-

tion of the Pacific Railway '
Answer-I have no recollection of any communication of that kind except at the

period at which it was decided and settled that the Government would exclude the
American element from the Company, and that the gentlemen for whom lie was acting
would have no share in the building of the Railway, and supposing that he had spent a
very large portion of his time, and that heavy expenses had been connected with it,
which he was not well able to lose, and that money had been expended through hium on
behalf of the persons for whom he was acting, J felt some anxiety lest he might incur
some censure for want of energy and fidelity in dealing with the interests of others. J
therefore took the liberty-the only tine that I think I did make any enquiry into his
business matters-of asking him what arrangement was likely to be made for indemni-
fying himself, and especially the parties for whom he had been acting, so that he would
not be exposed to any censure. He assurod me that he was fully persuaded and was
then in process by which the parties for whom he had acted would be indemnified for the
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time and expenses he had incurred. I believe that was the only question that I asked
him.

Question-How did you become aware of the expenditure of money by him i
Answer-I became aware of it by supposition; I supposed that he would incur

expense in dealing with this matter, but I have no recollection of him telling me that he
did. I enquired of him in order to relieve my own mind, but it is very little I know
intimately or accurately, respecting the wbole affair, except what I have gathered from
what has been published in the public prints.

Question-Did lie communicate to you any correspondence during the time that it
was going on, or hold any communication with you on the subject of it ?

Answer--I don't recollect that lie described any of his correspondence, and I did not
ask for any, as I thought it would be interfering, and that perhaps he would feel reluc-
tant to communicate to me anytbing on the subject, and I was therefore a good ded.
cautious on that ground.

It might naturally be thought that I would be intimately acquainted with those
matters, but I am not for various reasons, especially those that I have stated. I had
eno igh else to burden my mind and employ my thoughts and attention, and I studiously
endeavoured to avoid inducing him to communicate anything to me on the subject.

Question-You never saw any of the originals of this correspondence, did you 1
Answer--No.
Question-Can you account, Mr. McMullen, for your name being included in the

list of witnesses ; are you in possession of any knowledge that would account for it to
your own mindi

Answer-The only reason that I arn aware of is the close of the speech made by Mr.
Huntington at the prorogation. I read it, but I could not give it in detail.

But lie made the remark there, assigning his reason for placing my name on the list
of witnesses.

Question-Can you recollect what that reason was in general terns 1
Answer-I think lie expressed some fear, or suggested to the Committee that per-

haps my son might absent himself when called upon to give testimony, and lie thought
it would be better to secure some member of the family-his father or some of his brothers
-that is the only reason that I am aware of.

I am not aware of the reason assigned by the Commission by whom I have been
sumnioned to appear. If there is, I have not seen it. I inferred that the reason men-
tioned by Mr. Hluntington had influenced them.

Question-Is there any other Daniel McMullen 1
Answer-I have a son who bears my narne that has been some eight or nine years in

Parliament. His name is Daniel Y. I have but one name. His name is Daniel Yure
McMullen. -He resides in Chicago.

I am a minister of the Wesleyan Methodist Church. I am not in possession of a
regular charge. The state of my health obliges me to hold a retired position.

My son, Daniel Y. McMullen, is now in attendance here. IT happened that at the
time I was summoned to appear here lie had come on a visit home to his friends, and lie
came with me.

I am a stranger in Ottawa. I have resided sixty odd years in Canada, since 1811.
I am intimately acquainted with the Western part of the Province, but this is my first
visit to Ottawa.

To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Question-Do you know where your son, George W. McMullen is now ?
Answer-ie is in Chicago; lie is there now. He went there some three or four

weeks ago. He had been in Picton before that.
Question-Is his residence in Pi r-ton or Chicago î
Anawer-His residence and domicile is in Chicago.
Question-How long was he in Picton before he went to Chicago I
4nswer-Three or four weeks ; I could not tell to the day.
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And further deponent saith not, and this his deposition being read to him he declares
it contains the truth, persists therein, and bath signed.
Sworn and taken on the eleventh day of (Signed), D. McMULLEN.

September, 1873, and acknowledged on
the twelfth of the said month and year.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City oj Ottawa.
Appointing CHARLES DEwEY DAY, ANToINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Rlesolution moved by the Hon. MR. HUNTINGTON, in the House
of Commons, on the second day of April, A. D., 1873, relating to the
Canadian Pacific Railway.

Present: THE COMMISSIoNERs.
On this eleventh day of September, in the year of our Lord one thousand eight

hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-
named Commissioners.

DANIEL Y. McMULLEN, of the City of Chicago, who being duly sworn, deposeth
and saith :

Question-Are you the son of the last witness, Daniel McMullen ?
An8wer-Yes.
Question-Are you a brother of George W. McMullen I
Answer-Yes.
I reside in Chicago.
Question-What business are you engaged in there 1
Answer-Banking.
Question-Are you alone or in co-partnership with any person I
Answer--My brothers and myself are together.
Question-Do you know Sir Hugh Allan ?
Answer-No.
Question-Have you any knowledge of an agreement or negotiation in which your

brother was engaged in [871, in relation to the construction of the Pacifie Railway.
Answer-Yes.
Question-What is the nature of your knowledge concerning this agreement,

is it a personal knowledge or simply derived from what others have told you ?
Answer-It is both.
Question-Will you state what personal knowledge you have of it 1
Answer- I saw the original contract between the American parties and Sir Hugh

Allan. I also saw and read quite a large nunber of Sir Huglh Allan's letters, and I
saw nearly all the documentary evidence that lie bas or had, that is all the personal
knowledge I have; that is the documentary evidence. I saw the original contract that
was signed I believe in New York. Tho personal knowledge is all documenhiry, that is
with pa-ties directly interested.

Question-Can you specify any letters which you saw from Sir Hugh Allan 1
Answer-I cQuld not specify any of them so that you would understand what I

mean except the first letter that he wrote from Montreal. I cannot specify them by
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date. They were dated along from some time in the fall of 1871 up to the fall of 1872-
They dace from the beginning of the negotiation in 1871, previous to the elections, till
about the first session of this Parliament.

Question-Do you know Sir Hugh Allan's handwriting I
Ânswer-I think I would know it. I have no positive knowledge that the signa-

ture I saw was his, but the letters came signed " Hugh Allan." Part of letters were
addressed to C. M. Smith, of Chicago, and part were addressed to my brother.

Question-Do you know in whose possession those letters are now that you speak
of 1

-Answer-The only knowledge that I have as to the place of them is from news-
paper reports.

Quesion-Do you know whether they are or are not in your brother's possession I
Answer-They are not in his possession.
Question-Do you know how he disposed of them 1
Answer-I only know what he told me. I have no personal knowledge as to how

he disposed of them. I can only tell you what he said he did with them.
Question-What did he say he did with themi ?
Answer-He said they constituted the package in Mr. Starnes' hands in Montreal.
Question-Did he say that aill the letters he had were in that package ?
Answer-All of the princil al were there he said.
Question-What means have you of knowing Sir Hugh Allain's handwriting ?
.Answer-No means at all, only that I know that my brother addressed letters to

him, and that letters came back signed Hugh Allan, addressed to my brother.
Question-How do you know that your brother wrote to Sir Hugh Allan?
Answer-I have seen letters written by my brother addressed to him.
Question-Did you ever see the parcel which your brother said he gave into Mr.

Starnes' hands I
Answer-No.
Question-Can you designate any particular letters which you believe to be from

Sir Hugh Allan, besides the one you have mentioned as the first one I
Answer-By dates?
Question--In any way they can be identified.
-Answer-There were several important letters, in one of which he gave a rough

Aketch of the sums of money he had expended ; and one of the last letters my brother
received was in regard to the exclusion of the American element from the company;
and there was another letter, J don't know whether it was in the package or not, giving
the amount of stock to be placed in the different parts of Canada.

Question-What was the subject matter of the first letter to which you allude 1
~Answer--The first letter that I ever saw from Sir Hugh Allan was addressed to C.

M. Smith. It merely stated that his address had been given to him by a member of the
Government, and that he thought that the time had arrived for the American and
Canadian parties te get together.

A letter is shown to witness.
Question-Is that the letter to which you refer?
Answer-No; this is not the letter. The letter that opened the correspondence was

written from Montreal; this is written from London. I think it was in 1871, and
previous to Sir Hugh Allan sailing for Europe. The one now shown to me was written
after the negotiations had proceeded several months.

Question-Is that the letter vou rñean now shown to you ?
.Anser-No ; it is anterior to that. The first letter that opened the correspondence

I think, was written either in May or June of 1871.
Question-To whom was that letter addressed 1
Auswer-To Charles M. Smith.
Question-Did Mr. G. W. McMullen tell you that that letter was included in the

package plaoed in Mr. Starnes' hands 1 '

A. 1878
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.Anwer-He told me that the package contained all the letters of importance. H1e
did not indicate to me any special letters.

Question-Are you confident with respect to the date of it ?
Answer-The only means I have of knowing is that the negotiations had proceeded.

some two or three months before the Chicago fire, and that was in October, 1871.
Question-There are some letters addressed to Mr. Smith in this package; through

whom were they obtained from Mr. Smith?
Answer-I presume they were given to my brother. The relations between Mr.

Smith and my brother and myself are so intimate, that all the correspondence was com-
municated to us. I handled all the letters of Mr. Smith, as well as my brother's, and
Mr. Smith handled all my brother's letters in reference to this matter.

Question-How nearly can you particularize the date in regard to this matter? If
you cannot say the day, say the month.

Answer-I think it was early in May, 1871.
Quetion-You den't know where that letter is now 1
Answer-It was not considered of sufficient importance to take much care of.
Question-What other letter do you recollect ?
Answer-There was a letter detailing the sums of money that Sir Hugh Allan had

spent.
Question-Do you remember the date of that?
Answer-I think it was in February. It was in January or February, 1872.
Question-Here is a letter which reads as follows : " It seems pretty certain that in

addition to money payments, the following stock will have to be distributed : To D. L.
Macpherson, $100,000, &c." Is this the letter you refer to ?

Answer-No; it is another letter. 1 said that I recollected that letter in addition
to the other.

Question-" On whom am I to draw for money." Is that the letter I
Answer-I believe that is the letter. On examining it I see that this is the other

letter. I recollect this letter. This does not refer to the appropriation of stock in
Canada. This is one of the letters that I recollect as having been received by Mr.
Smith as coming from Sir Huglh Allan. I saw it after Mr. Smith received it. Within
a day or two after lie received it, lie either called at our office or we called at his office,
and all these letters were read by both parties.

Question-Look at that letter dated 16th September, 1872, and say if it is the
letter you refer to relating to the money ?

Anwer-Yes; this is the letter.
Question-Are there any other letters you can remember of 1
Answer-I believe that there were two letters that came from Sir Hugh Allan in

regard to the breaking up of the arrangements in the fall of 1872. I scarcely think they
are in the package, but they may be.

Question-Why don't you think they were in the package ?
Answer-Because they did not consider them of sufficient importance.
Question-Sufficient importance for what ?
Answer-In regard to the scheme. When he put the letters in thepackage, he put

in all the letters that had important matters in them in regard to the negotiations, but I
don't think he put them in; that is letters which closed the negotiation. They were
too short and abrupt. The letter dated 11 th November is one that was in the package.

Question-Look at the other letter now shown to you, and say if that is one of the
letters you have alluded to.

Answer-Yes; both of the letters now shown me are the two letters I have spoken
of.

Question-Do these complete the whole series 1
Ànswer-Yes.
Question-You said there were two letters which were not thought important, and

that you did not suppose they were in the package 1
62
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Answer-Excuse me; I said that they were not important-I meant my brother
told me lie had put in all the important letters-and from my recollections I suppose he
oonsidered them of little importance ; bit I see he has put them in.

Question-Have you copies of all correspondenee that passed i
Answer-No.
Question-Has your brother?
Answer-Not to my knowledge
Question-Do you keep a letter book.
Answer--Yes.
Question-Do you copy important letters received and sent I
Answer-These letters were never copied. We keep a letter book in which -we

usually take copies of letters received and sent. They may have been copied by hand.
Nearly all of the letters that.my brother wrote, either lie or I nsually copied them in
letter form.

Question-Were they in a particular book I
Answer-Not in a book at all, but on a sheet of paper.
Quetio*-Are these copies in existence?
Answer-I don't know that they are.
Question-Were copies of the letters despatched by you kept 1
Answer-Yes, it is the copies despatched by us that I refer to.
Question-Were the letters received copied ?
Answer-No, they were simply filed away. After the contents of the letters received

were known to two or three interested in the scheme, my brother usually took charge of
them himself.

Question-Do you know of any interviews that your brother had with Sir Hugh
Allan, or anybody else in reference to these matters ?

Answer-Only what he told me. The only person he ever consulted in my presence
were one or two gentlemen in Toronto. It was on one occasion when I was with him in
Toronto. We met Mr. James Beaty and his nephew. They were the only persons
that we conversed with when I was present.

Question-You have never been present at any interviews be*ween him and Sir Hugh
Alla., or any other person representing Sir Hugh Allan?

Anser-I was present at one or two interviews that lie had with Mr. Waddington
and Mr. Kersteman, in Chicago, but I do not consider they were themselves directly
interested. That was at the very opening of the negotiations.

I live in Chicago. I have been recently in Picton. I left Chicago on Sunday night.
My brother was there at that time. He had not received any subpæna when I saw him.

Question-Do you know anything more about this matter of your own personal know-
ledge ?

Answer-Nothing but the ternis of the contract. I saw the contract between the
New York parties, my brother, Mr. Smith, and Sir Hugh Allan.

Question-What date was that ?
Answer-It is a year since I saw it. I think it was in the fall of 1871. I cannot

designate the date.
Question-Was the contract dated ?
Answer-I cannot swear positively that it was dated. [have merely reference to the

time that it was signed.
Question-Did you see it signed 1
Answer-No.
Question-How can yQu say it was sigied, if you did not see it signed 1
Anser-I know it was signed between the time that my brother left Chicago and

%came back, and brought the contract wirh fim.
Question-Did lie prenare a c9ntract before he left Chicago 1
4nswer-He prepared a memorandum on which to make the contract.
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Question-The instrument that you saw apparently signed, was it the instrument
that he brought back with him ?

Ansiver--I never saw that instrument until after he came back. I have merely his
word for it that it was signed.

Quetion-Can you say the date ?
Answer-No, I cannot.
Question--Have you no recollection at all ?
Answer-My recollection of the date is, that it was either in December or the last

of November, 1871.
Question-What names did the writing that you saw bear ; what signatures were

to it?
Answer-The American names were W. B. Ogden, George W. Cass, Thomas Scott,

Governor Smith, of Vermont, and W. G. Fargo.
The majiority of these gentlemen live in New York.
Question-Were these all?
Answer-No; Winslow Lanier and Co., I believe, signed. I inderstood that their

signatures stood for a nuimber of other parties, and the President's, I do not remember
his naie, of the United States, and Adams' Express Company.

Question-Did the contract purport to bear Sir Hugh Allan's signature?
Answer-Yes; thare was the signature- Sir Huglh Allan, my brother, and C. M.

Smith.
Question-*-At what time did your brother leave for the purpose of procuring this

contract ?
Answer-Re left very soon after Sir Hugh Allan returned from England in the

fall of 1871-I think it was in the last of November.
Question-What time did vour brother returni
Answer-He returned immediately after the holidays.
Question-How many days was lie away ?
Answer-He was away about five or six weeks, to the best of my recollection.
Question-Do I understand you to say that lie did not frame the contract, but

notes u pon which the contract was to be framedî
Answer-I Eaid he prepared a memorandum for the contract, with the view to a

full contract.
Question-Was it signed by Sir Hugh Allan-you do not know i
Answer-I did not see these parties sign.
Quetion-Do you know where that instrument is now?
Answer-I believe it is in my office.
Question-Is it there?
Answer-I have only my brother's words for it, that a package of papers in the

vault contains all these papers. I have not seen it since a year ago.
Question-Did you see your brother place it in the vault then ?
Answer-No.
Q'uestion--Did he show it to you himself, or did you ask to see it ?
Answer-He showed it to me voluntarily, as he did all the documents.
Question -Are vou interested in his business?
Answer-We are partners.
Question-Did he put the document into bis package after he had shown it to you?
Answer-When he showed it to me we were in Picton. He went soon after to

Chicago, and I have never seen the contract since.
Question-How soon after you left Chicago did you see him in Picton ?
Answer-It was several months. He Ieft (hicago for the purpose of getting this

contract signed, and it was afterwards that I saw him in Picton.
Question-11ad vou not seen him in the meantime?
,Answer-He came to Chicago and returned. The document, as I understood bim,

wemained in New York for some time, and he afterwards went to New York to get it,
64
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and it was when passing through Picton that he showed me the contract. That was the
first and only time I saw it.

Question-Do you know what endorsement was on the package given to Mr.
Starnes ?

Answer-No.
Question-Do you net know anything of it 1
Answer-All I know of the package is that he told me that the letters were in the

package, and that there were two notes addressed to Mr. Starnes, to govern Lim and his
action in regard te the delivery of them.

To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Quesion-You are a partuer of George W. McMullen i
Answer-Yes.
Quetion-I think you have stated that yen are intimately acquainted with all the

proceedings and arrangements between your brother and Mr. Smith I
Answer-Yes.
Question-Who else in Chicago are interested I
Answer--There was Mr. Hurlbert, who assisted sonewhat in the negotiations as a

friend of Mr. Smith. Our relations with Mr. Hurlbert were not very intimat. We did
not consider that he was really negotiating.

Question-Did you see those letters as they were published in the Montreal
Herald ?

Answer--I saw them published in the Globe, but net in the 1lerald.
Question-Do you know who gave them to the Herald to be published I
Answer-No.
Quetion-Did your brother not tell you ?
Answer-No.
Question-Have you any knowledge ?
Answer-No ; I do net know-I never heard.
Question-Have you any suspicion?
Answer-I have net.
Question-Do you swear that you do net know ?
Answer-Yes.
Question-Are you your brother's partner I
Answer-Yes.
Question-Have you seen all the correspondence from end te end 1
Answer-Yes.
Quetion-And yet you have net the slightest idea how these letters got into the

Montreal Herald or Toronto Globe ?
Ansewer-No.
Question-Do you swear te that 1
Answer-I do.
Question-Did you never hear of your brother giving copies of these letters te any

Answer-No.
Quetion-Did you never hear of his giving copies te me
Answer-He told me that he showed them te yeu.
Question-Do you net remember in one of his letters of his having said that he gave

copies te me I
Aeswer-I do not recollect.
Question-Did he never tell you about giving copies te Mr. Huntington, to Mr. W.

Foster, or te anybody else ?
Anwer-No.
Question-Have yo read your brother's letters that were published1
Answer-I have read mont of them.
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Question-Do you remember in one of his letters that he said lie had given copies of
them to me ?

Aitswer-My recollection is that in the interview with you lie showed you the
letters. He never said to me that lie had given copies of them to any one.

Question-Do you know how much lie was to get for putting this correspondence
into Mr. Starnes' hands ?

Answer-I have no recollection of his telling.me directly.
Question-Although von are in business relations with him, you don't know whether

he got $20,000 or 20,000 pence.
Answer-At the time he gave these letters I was out of the city at a branch office

in another part of the State. I know from hearsay what lie got, but lie did nottell me.
Question-Was it fron Mr. Smith or Mr. Hurlbert?
Answee-No ; it was from another brother who wrote me while I was absent from

the city.
Quetion-How much did you get of this $20,000 ?
Answer-Nothing.
Question-Does not this amount of $20,000 appear in your books ?
Answer-No.
Question-You have no interest in that money I
Answer-No; I got no share or interest in it.
Question-And yet you are a partner with your brother and Mr. Smith in all the

Pacific Railway matter.
Answer-Yes; I said that 1 was interested in the proceedings. But as far as this

money was concerned, I had no share whatever. Our partnership received none. The
$20,000 were divided round for current expenses. Mr. Smith got some, and Mr.
Hurlbert got sorne. It was divided among all those acting in the negotiation.

. Question-How did you know that this money was divided round for current
expenses?

Answer-I heard it from a letter I received from another brother, who was in
Chicago when my brother came home.

Question-Did you ever hear of a $17,000 cheqe that was contained in the same
letter?

Answer-Yes ; I heard by the same means that there was a cheque for $17,500 ; but
I don't recollect what my brother told me about it. All I understood was with regard to
the general arrangements about the package.

Question-Did lie tell yoJnothing about this cheque ?
A nswer-He told me the other day that lie would forfeit $17,500.
Question-How was lie to forfeit this money?
Answer-He said that if the package was given over to Sir Hugli Allan before a

certain time after the closing of the last Session of Parliament, lie would forfeit $17,500.
Question-Did lie teli you that if the letters were published by him he would

forfeit $17,5001
.Aiswer-No.
Question-Did he no tell you that if any of the negotiations came out until after a

certain time he would ferfeit $17,500 1
Answer-No.
Qaestn-Did lie not tell you about $25,000 that lie was to get from Mr.

Huntington 1
Answer-No.
Question-He did not.
Answer-No; he told me that no one ever gave him a cent.
Quetion-He told you that, but lie did not tell you about the other matter I
Aitswer-He told me about thaÉt, but he knew that I had heard about the other inatter

from my other brother.
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Question-You say that the package contained all the letters of importance, do you
know if there were other letters ?

Answer-I have no knowledge of any others. My brother did not say that it con-
tained all the letters, and I have no knowledge as to whether the package contained ail
the letters or not.

And further for the present deponent saith not.
And on the twelfth day of September, 1873, re-appeared the said witness, and made

the following alterations and additions to the foregoing deposition :
I wish to add that the letters, which passed between Sir Hugh Allan and my

brother, date from the beginning of the negotiations, 1871, until the close of the first
Session of Parliament; also in answer to the question, " Why don't you think that
certain letters are in the package."

I wish to change the word " they " in my ans wer to " I," making it read, " Because
I did not consider them of sufficient importance."

I desire also to add that the conversation I refer to, with my brother, with regard to
the forfeiting $17,500, took place a few weeks ago, and that my brother told me that if
the Committee was dissolved, and the package fell iito Sir Hugh Allan's hands, he would
forfeit $17,500.

On another point I have been thinking over in my mind, since my examination, and
I now remember that my brother and myself had two convers'ations.

The contract that he showed me at the interview, at Pictoni, was a private one
between himself and his New York partner.

The contract between the A inerican parties and Sir Hugh Allan was shown tome at
Chicago.

I wish to add further, that when I saw the charges in the newspapers, that my
brother was a paid witness or something to that effect, I questioned to know if he hadt
received any remuneration. He replied that he had not received one cent, and would
not even accept his current expenses.

Question-I think you said that you saw in your brother's possession, either received
by him directly or from other parties, all the evidence that was published in the news-
papers. Is that so l

Answer-I said that I saw the letters that were published in the Globe.
Question-Did you see the telegrams that were published 1
Answer-I saw them after they were published.
Question-You did not see them before?
Answer-No.
Question-Not any one of them i
Answer-Not any telegrams published in connection with his letter. I never saw

any of them except in print.
Question-There is a copy of an alleged telegram from Sir John A. Macdonald to

Mr. Abbott, which was published-did you see the original of that ?
Answer-No.
Quetion-Did you see the original of one purporting to be from Mr. Abbott to Sir

John A. Macdonald, which has been published?
Answer-Not except in print.
Question-Have you any knowledge in respect to how they were acquired i
Answer-No.
Quesion-Can you give the Commission any further information on this subject 1
Answer-I asked my brother how he got those telegrams, and he said he might tell

me some time, but he w'uld not then.
Question-You never saw any of the originals of the telegrams that appeared i
Answer-I never saw them till they appeared in print, and I did not know that my

brother had them.
Question-There is a'letter from Sir George E. Cartier published also, did yu se

that 1
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Answer-No.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Quetion-Have you teen any other papers connected with the subject of this inquiry

further than Sir Hugh Allan's correspondence, and the contract you have spoken of ?
Answer--Not that I have any recollection of.
Question-You have not seen any of the papers attached to your brother's second

letter. I mean the telegrais spoken of by one of the Commissioners ?
Answer-I don't recollect which was his second letter. On being informed, I say

that I never saw these telegrams till I saw them in print.
Question -When did your brother tell you that he would inforn you at some future

time where he got these telegrans ?
Anqwer-I don't recollect the exact date. It was after the letter appeared. It was

in Chicago he told me.
Question-You had seen all the other pap3rs yourself ?
Answer-I saw the correspondence.
Quetion-But lie withheld these telegrams from you, you say ?
Angrer-Yes, J never saw thein.
Quetion-You asked ima where le got them ?
Answer-Yes, I asked where lie got the telegrams, and lie said that he would

probably tell me sometime.
Question-You did not press the question after?
Answer-No. I thought it was of no use pressing it.
And further deponent saith not, and this his disposition having been read by him he

declares that it contains the truth, persists therein and hath signed.

Sworn, and taken in part on the eleventh ]
day of September, 1873, and the (Signed>, DANIEL Y. McMILLEN.
remainder taken and the whole ac-
knowledged on the twelfth day of
said month and year. J

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Ch/airman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO, IN THE MATTER 0F THE COMMISSION

City of Ottawa. f
Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,

Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the. Hou. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE COMMISsIONERS.
On the twelfth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hundred

and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named Commissioners,

The HONORABLE JEAN CHARLES CHAPAIS, of the Parish of St. Denis, in the
Province of Quebec, who being duly sworn, deposeth and saith :

I am Senator of the Dominion of Canada for the Province of Quebec, and a member
of the Legislature. I was one of the Dominion Ministers from the time of Confederation
up to 25th January last, when I handed in my resignation.

JuDoG PoLETE-I will read the first part of the charge:
N6
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"That in anticipation of the legislation of last Session, as to the Pacific Railway, an
"agreement was made between Sir Hugh Allan, acting for himself and certain other
"Canadian promoters, and G. W. MeMullen, acting for cet-tain United States capitalists,
" whereby the latter agreed to furnish all the funds necessary for the construction of the

contemplated Railway, and t- give the former a certain )2rcentage of interest in
consideration of their interet and position, the scheme agreed upon being ostensibly

"that of a Canadian Company with Sir Hugh Allan at its head."
Question-Have you any knowledge of the arrangement there referred to ?
Answer-Having heard the charge read, I declare that I have no knowledge of it

whatever. I know nothing of any, except what I saw in the press, and the legislation
referred to in Mr. Huntington's charge toolc place without there being any such arrange-
ment. I did not learn of any such arrangement being in existence while I was a member
of the Dominion Government, nor did I hear of any conversations to that effect. I do not
know of any negotiations having taken place with any member of the Government.
Several conversations occurred relative to the neans to be taken to procure the money
necessary for the construction of the Pacific Railway, but I do not know that mention was
particularly made of any such arrangements as that referred to in the deed ; in ail these
conversations I alwavs understood that the general desire was that the Pacific Railway
should be built with British capital. I never had any interview on the subject with Sir
Hlugh, nor do I know that any other member of tho Governnent had any in respect of
this matter.

JUDGE POLETTE-I will now read another part of the charge:
" That subsequently an understanding was come to between the Goverrnent, Sir

"IHugh Allan and Mr. Abbott, that Sir H{ugh Allan and his friends should advance a
"large sum of money for the purpose of aiding the elections of Ministers and their

supporters, at the ensuing geneial elections, and that he and his friends should receive
"the contract for the construction of the railway."

Question-Have you any knowledge of that sort ?
Answer-No; I do not know of any sum having been advanced to the Government

for election purposes.
Question--Do you know of any promise of money having been made ?
Answer-No; no such promise was ever made to me.
Question-Was it ever said that any member of the Government had received money

to assist in the elections ?
Answer-It was never said before me.
It is always understood that elcetions cannot be cairied on without money. I

understood money was subscribed by the friends of the candidates, but no sum of money
was derived for the service suggested. When I speak of aiding the elections, I mean the
money that is spent legally.

I do n>t know if any money was subscribed for the elections of Montreal, except
from what has appeared in the press.

Qutesion-Do you know Sir Hugh Allan I
nswer-I know him a little. We have never spoken but twice. Those conversa-

tions were not relative to the Pacifie Railway. If that subject was ever mentioned, it
was in so light and incidental a manner that I never thought anything of it. I think it
quite possible that I mentioned it to him on the cars, and I may have asked him " what
progress are you making with yourPacific Railway project? "

I know that Sir Hugh Allan had an interest in the construction of the Pacific
Railway, because on one occasion there was a question before nie regardirig an Act of
Incorporation.

The circumstance to which I allude is this : Sir Hugh Allan was one day intrcduced
in the Council Chamber, when I was present, and he expressed there bis intention to take
an interest in the construction of the Pacific Railway. I think this was in the autumn
months of 1871. There had at that time been nd legislation on the subject of this
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railway, but the matter was being discused. There were only a few words exchanged at
that time, only sufficient to give me to understand what I have just mentioned.

There were other Ministers present.
The means were not spoken of at that time for building the Pacific Railway.
I do not remember who were the Ministers present, but I am certain the Prime

Minister was there.
i,Sr Hugh Allan never spoke to me of the election fund.

I did not know he had subscribed until I saw it in the newspapers; I never heard
cf it from him nor any one else.

I never had any conversation with Mr. Abbott on the subject of moneys to be sub-
scribed by Sir Hugh Allan for the elections, and have no knowledge of any conversation
of that kind between him and any other person.

Question-Were you ever informed of the alleged facts into whieh this Commission
is enjoined to inquire <

Answer-No ; there was nothing that could lead me to suspect that any such facts
were true. I think if they were true, I would have known them as a Minister.

By Mr. Langevin, through the chairman :
Question-Could you say what was the opinion of the members of the Governmnent

on the subject of the construction of the Pacific Railway by Americans and with
American capital I

Answer-With the exception of one of the Ministers, whom it is net necessary to
mention, the Ministers were hostile to the construction of the Pacific Railway by
Americans and with American capital.

Quetion-Can you state the name of the Minister who was considered favorable to
the Americans in connection with the construction of the Pacific Railway with American
capital ?

Answer-I understand Sir Francis Hincks was not unfavourable to that.
Question-Do you know particularly if Sir George Cartier was opposed to the con-

struction of the Pacific Railway with American capital <
Answer-I have heard Sir George Cartier energetically oppose such a course, and I

may here say the same for myself.
Question-Can you say if the negotiations for granting the charter to the Company

now chartered to construct the Pacific Railway were anterior to or after the general
elections <

Answer-These arrangements were posterior to the elections.
Quetiom-Is it correet that after the general elections the Government did all they

could de to convince Sir Hugh A llan and Senator Macpherson, as representing the two
incorporated companies, to consent ta an amalgamation of the two companies, as provided
for by the Act authorizing the Government to grant a charter 'for building the
Railway î

Answer-The greatest efforts were made by the Government, and the greatest per-
suasion was used to induce the interested parties in the two companies to agree to
amalgamation for the building of the road, and it was only after the impossibilty of

arriving at auch an agreement that the Government used the means which the law gave
themi to exercise in the presence of such an emergency.

Qtutioa-In granting the charter of the company which now exists, do you know
if the Government had in view the special interests of Sir Hugh Allan; or if, on the.
contrary, the Government did not do all it could to ensure the construction of the railway
I y maeans of a company capable apparently of securing a representation of the federal
interests of the Dominion ?

Anower-Fromi the commencement to the end the efforts of the Government were
constant to form a company which would afford the best guarantee for the completion of
that great work. Those efforts tended to conciliate, as far as possible, the opposing
:interesus of ohe two Provinces, tie most impcrtant in the Dominion : I mean Ontario
pad Quebee; and to that end we chose the organization of the c> mpany now existing,
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the naines affording the best- guarantee that the work will be accomplished. We con-
sidered the desirability of introducing into the new company the naines which appeared
in both acts of incorporation of the company.

Question-Can you state positively that before the general elections there was no
agreement between Sir Hugh Allan and the Government on the subject of the construc-
tion of the Pacific Railway ?

Answer-In my recollection, as a member of the Government, there never was any
such agreement.

Question--By the PRWSIDENT-Can you say whether Sir Francis Hincks continued
to hold his first opinions about American capital, or whether he surrendered then sub-
sequently ?

Answer-Yes; he gave up his own opinions afterwards, and coincided in the views
of his colleagues.

And the said deponent saith nothing more for the present.
On the thirteenth day of September, 1873, the witness again appeared, and desired

to add the following to his deposition :
At the time of the interview between S;r Hugh Allan and some members of the

Cabinet, of which I have above spoken, le was accoim-panied by two persons naned
respectively Smith and McMullen. After the usual introduction, the question of the
Pacific was mentioned by themi. As well as I can remember the following was the
substance of the short conversation which took place on this subject. Sir John A.
Macdonald enquired if they had anything to say. To this they replied as follows:
" In case propositions are made to the Government, are they ready to discuss thein ?"
On Sir John replying in the negative, the gentlemen said that under these circumstances
they lad nothing to say. And the interview thus terminated.

And further the deponent saith not, and this his deposition having been read by him,
he declaves it contains the truth, persists therein, and fiath signed.
Sworn, and taken on this twelfth day of (Signed,)

September, acknowledged thirteenth JEAN CHARLES CHAPAIS.
September, one thousand eight hun-
dred and seventy-three.

(Signed), CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JA.MES ROBER f GOWAN,

ComiMioners.

PROvINcE 0F ONTARIO,)
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottwa.
Appointing CHARLEs DEwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN, Com-

missioners to enquire into and report upon the several matters stated in a cer-
tain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE CoMMIssIoNrEs.

On this twelfth day of September, in the year of iour Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

TUE HONORABLE MATTHEW HENRY COCHRANE, of Cognptoi, in the Prvince of
Quebec, who bei4g duly sworn, deposeth and saikh:

yl

A. 1873
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I reside in Compton, Quebec.
My occupation there is farmer and stock breeder.
I am a member of the Senate.
I know Sir Hugh AIlan. I do not know Mr. G. W. MeMullen.
Quetion-Have you any knowledge of aly agreement or negotiation between Sir

Hugh Allan and Mr. McMNlullen in relation to the construction of the Canada Pacific
Railway At any time ?

Answer-None whatever.
Question--Have you at any time heard any member of the Government or Sir Hugh

Allan himself make any reference to the existence of any such agreement or negotiation?
Answer-Not to my knowledge.
Question.-Were you, from the nature of your occupation, or from any particular

position you were in, likely to become acquainted with negotiations of that character ?
-Answer---I night.
Question-Have you had any conversation with any of the members of the Govern-

ment in relation to any contenplated agreement for the building of the Pacific Railway
with American capital?

Answer-I have not.
Question-Have you any knowledge of an understanding between Sir Hugh Allan,

Mr. Abbott, and the Government, or any mnembers of the Governnient, for the supplying
of money to aid in the election of Ministers and their supporters in the general elections
of 18721

Adnswer-None, aside from what was in the public pres ; notbing else.
Question-Has anything in any way come to your knowledge which would lead you

te believe that there was such an understandirg ?
Answer-None.
Question-Did you take an active interest or part in the elections of 1872i
Answer-I was interested in thenm ; but I was on no Committee whatever.
Question-Do you know of the subscription of any sums of money for the carrying

on of these elections ?
.Answer-One small sum only.
Question-Was that in the city of Montreal, or in the neighbourhood where you live 1
-nswer-It was in Montreal.
Question--Was that sum subscribed by Sir Hugh Allan I
.ftiswer-It was not.
Question-Do you know what amount was subscribed in Montreal for the promotion

of the elections?
An8wer-I do not.
Question-Do you know whether Sir Hugh Allan added to that subscription in any

way?
Answer-I don't, of my own knowledge.
Question-Have you any knowledge that anybody else, besides this one person whom

you have alluded to, subscribed I
Answer-I have not.
Question--Have. you any objection to state who he was 1
Answer--It was the firm of Smith, Cochrane & Co., of which I am a partner. We

have been in the habit of doing se at all the general elections, and have been doing it for
many years past.

Question-Have you any knowledge of the matters to be enquired into by this Com-
mission; any knowledge relating to the construction of the Pacifie Railway, or te the
furnishing of money for the elections, which you have not stated, and which May be of
use to us I

.Answer-I was one of the Provisional Directors of the Inter-Oceanie Company.
Question-Are you aware of the negotiations which took place for an amalgamation

between that Company and the Canada Pacifie Railway Company ?
'2
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Answer-Only what I have Jearned from the press. I never met the Directors but
once, and that was in June of 1872, in Toronto. That was before these negotations
took place.

Question-Do you know why these negotiations failed ; why the amalgamation did
not take place ?

Answer-I don't, further than what I see in the press.
Quetion- Are you aware that your name was put down on the list of witnessesl
Answer-I am not.
Question-Have you any idea what information or what kind of inforillaion was

expected to be derived from your testimony.
Answer-I have not ; I have no idea unless it was becau'e I was one of the Pro-

visional Directors in the Inter-Oceanic Company.
To Sir John A. Macdonald, thrcugh the Ohairman
I have no idea why I was put on Mr. Huntington's list of wYitnesses. I never had

any conversation with Mr. Huntington on this matter, except in a joking way after he
had made his charges.

There was nothing said by me that would lead him to believe that I knew anything
about this matter, not the sliglitest.

And further deponent saith not for the present.
And on this thirteenth day of September, 187 3, tLe witness re-appeared and made

the following addition to his foregoing deposition: I wish to add to mv ariswer to the
question-" Have you had any conversation with any member -of the Government iii
relation to any contemplated agreement for the building of the Pacific Railway with
A merican capital ?"-the following: On the contrary, I have repeatedly heard one member
of the Government say that on no conditions would Americans be allowed to have any
control.

Question-What member of the Givernment said so, and at what time, and where
was it said I

Answer-It was the Honorable Mr. Pope, in lhe fall of i 872, on several occasions
at Ottawa, and also at Montreal.

And further deponent saith not, and this, his deposition, having been read to him,
hé declares it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn and taken on the twelfth day of September, )1873, and acknowledged on the thirteenth f (Signed,) M. H. COCHRANE.
day of said month and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN.

Commissioners.

PRovINCE 0F ONTAR10,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ott2wa.

Appointiing CHARLEs T)EwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the Bouse of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: TaH CoxurssioxEas.
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On this twelfth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and Beventy-three, personally came and appeared before us the above-named
Commissioners,

FREDERICK WILLIAM CUMBERLAND, of the City of Toronto, who being duly
sworn, deposeth and saith.:

Question-Where is your place of residence ?
.Answer-Toronto.
Qution-What is your occupation there?
Answer-Managing Director of the Northern Railway.
Question-Do you know Sir Hugh Allan I
Answer-I do.
Question-Do you know Mr. George McMullen I
Answer-I do not.
Question-Have you any knowledge of any agreement or any negotiations between

these gentlemen, in relation to the building of the Canada Pacifie Railway with American
capital?

Answer-I have not.
Question-Have you any knowledge of any negotiations in relation to the con-

struction of the Pacifie Railway in the winter of 1872, or the autumn of 1871 I
Answer-Yes.
Question-Will yeu state what that knowledge was?
Answer-Do you mean negotiatlons between other parties, or negotiations in which

F myself was engaged I
Answer by Commissioner:
I mean negotiations in which Sir Hugh Allai was engaged.
Answer by witness:
None whatever, except for the purpose of the amalgamation of the Inter-Oceanie

Company with that of the Canada Pacific.
Question-Had you any knowledge of any negotiations, having f->r their object the

construction of the Pacifie Railway with American capital, at any time I
Answer-None.
Question-Were you a Provisional Director of the Canada Pacifie Company that

was incorporated in the Session of 1872 ?
inswer-I was a Provisional Director of the Inter-Oceanic Company, that was in-

corporated during that Session, but not of the other.
Quesion-Was the Inter-Oceanie Compmy in some sense the rival of the other

Company t
Anwer-It was the -Company commonly known %s the Macpherson Company.
Quuetion-Was it antagonistic to the other Company!
Anwer-Yes; it was the rival of Sir Hugh Allan's.
Question-Are you a Director of the Canadian Pacifie IRailway Company-the one

now chartered î
Answer-I am.
Question-Have you any knowledge of any negotiations which took place for the

amalgamation of the Canada Pacifie Railway Company and the Inter-Oceanic Railway
Company?

Answer-I was aware of an effort being made to bring about that amalgamation, but
before the efforts were exhausted I left for England.

Question-Were there any negotiations between the two companies having that end
in view-the amalgamation?

« Ànawer-No, not to my knowledge. The negotiations -to which I referred just now
were those emauating from the Government. My opinion wae sought by a menmber of
the Government as to whether such an amalgamation was possible.

Question-Who was that member?
74
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Answer-The Hon. Mr. Campbell, then Postmaster General.
Question-What was your impression as to his views on the subject 1
Answer-Mr. Campbell evinced very great an::iety to bring about an amalgantion,

and asked my opinion as to the possibility of it, so far as I knew the opinione and views
of my colleagues on th : Inter-Oceanic Board.

Question-At what time did this conversation take place ?
Answer-I think it was about the end of October or early in November, 1872.
Quetion-Did any amalgamation take place ?
Answer-No.
Question-Why not ?
Answer-I cannot say of my own knowledge, because the efforts towards amalga-

mation had not been exhausted when I was obliged to leave for England, and I was not
aware what course these events took after my interview with Mr. Carmpbell. I was
aware that he acted in some measure upon my advice, muy opinion being that an amalga-
mation was not impossible, and that the majority of my colleagues on the Inter-Oceanie
Board would consent to such an amalgamation, provided that they obtained a sufficient
guarantee for the exclusion of American influence, to which I had already expressed our
objection. Mr. Campbell told me that those guarantees would be given, and of a nature
that would be quite satisfactory to us. I then, although recognizing personal difficulties
as botween Sir Hugh Allan and Mr. Macpherson, expressed the opinion that the majority
of my colleagues on the Inter-Oceanic Board would accept such a guarantee and consent
to the amalgamation. That, however, did not prove to be correct.

Question-Was any sufficient guarantee given to the Inter-Oceanic Company I
Ànswer-In my cpinion the guarantees that were then suggested by Mr. Campbell

were amply sufficient ?
Question-They did not satisfy the Inter-Oceanic Company, did they?
Answer-I don't know. I think there were some personal reasons that probably

offered additional obstacles.
Question-How long were those negotiations going on, tending to the amalgamation

of the two companies?
Answer-It must have been for a very short time, because I left immediately after

my interview with Mr. Campbell, for England.
Question-Are you able to say when they began I
Ànswer-My impression is that Mr. Campbell came to me first, so far as Toronto

was concerned at any rate. I don't know that I am able to state the, date of that conver-
sation with accuracy, for I only remember it as immediately preceding ay leaving for
England. I think I left for England early in November.

Question-Had you any conversation with any other Member of the Goverament on
the subject I

Answer-Yes. I had a converation with Sir John A. Maednald.
Quetion-~What was the purport of that conversation ?
Answer-It was after my interview with Mr. Campbell, and I think on my way to

England ; the conversation was somewhat similar to that which I held with Mr. Campbell.
I think I told Sir John the purport of that conversation, and repeated i y own views as
to the possibility of an amalgamation.

Question-Was there any conversation especially, as to the exclusion of American
capital and of the Amnerican element altogether, in your interview with Sir John A.
Macdonald I %

Answer-Yes; both with Mr. Campbell and Sir John A. Maedonald. I explained
that the American element would have to be excluded, but I thought if there was a
sufficient guarantee given as to that, an amalgamation might be effected.

So far as my knowledge goes, I understood that the Government always held the
same views as to the desirability o: amalgamation.

Questicn-Have you any knowiedge conoerning the eleotions of 1872, in the ProvinWe
of Quebec, particularly ie Uo:teSl I
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Answer-None.
Question-Have you any knowledge of money being subscribed in aid of the elections

of ministers and their supporters, either in Quebec or Ontario 1
Answer-I have some knowledge of efforts being made for raising money for ele :tion

purposes in Ontario.
Question-Do you know whether Sir Hugh Allan contribrted 1
Answer-I have no personal knowledge, I have learned it from hearsay, and from the

newspapers, but I have uno knowledge of my own.
Quetion-Did that information cone froin any member of the Government or from

Sir Hugh Allan ?
Anser-No ; from neither.
Quetion-Were you on any of the election committees in Ontario 1
Answer-No, I was not.
Quetion-I understood you to say that you know absolutely nothing of.the elections

in the Province of Quebic î
.Answer-Nothing whatever.
Question-You don't know wlether any money was subscribed by any party there ?
Answer-I do not.
Question-Do you know of any money being received from Quebec for the purpose

of elections in Ontario ?
Ànswer-No, I do not.
Question--An I right in understanding that the great standpoint of the Inter-

Oceanie Company was Canadian influence, and in so far as it was a rival and antagonistic
to Sir Hugh Allan's scheme, it was supposed to exclude American influence ; was that
the chief and prominent distinction I

Answer-That al pears in the papers to be the reply which the Inter-Oceanic Company
gave to the Government.

Quetion-Was that the fact 1
Answer-There is not a question about it. Tiere were some individual reason.also

which offered obstacles.
Question-Do you know anything about the chief object of the Inter-Oceanic

Company ; was it based upon any principle, or was it merely with the object of making
money or something else 1

Answer-I really don't know. I was invited to join it very early in its history. My
impression is that at that time the idea of Canadian and British influence being employed
in it was the basis.

Quution-You were subsequently appointeZl a director in the Chartered Company,
the Canadian Pacifie, were you not.

Answer-Yes.
Question-At whose instance were you appointed I
Aswer-I really don't know. The appointment was made during my absence in

England.
Question-It was a Governient appointnent, was it not 1
Ànswer-Yes.
Question-Do you know how your name came to appear 1
Answer-I have no knowledge. I bave my own suppositions. My suppositions are

based upon a conversation that I had with Sir John A. Macdonald before I went to
England. The subject of that conversation was, in the event of amalgamation failing,
who might be regarded in Ontario as reliable persons to serve upon the new Board.

Question-Did he at that tiue give any indications that he desired you to act upon this
Board i

A.nswr-'W e considered a number of naines as to their fitness, and Sir John did me
the honor of asking my opinion, and in that list my own name was placed, and I then
told Sir John that I gave him carte blancht.

Quetion--Yon have been a long time conneoted with tailways.
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Answer-Yes.
Question-You have the credit of being sharp in these matters 1
Answer-I had no desire to serve upon that Boar:.
Question-Did you gather from Sir John's conversation that it was his desire to seek

out competent persons?
Answer-We parted with the understanding, that as far as I was concerned, if it was

thought I could be useful or he desired that I should serve, he might use my name.
Question-Were there any gentlemen from the Inter-Oceanie Board named in this

Canadian Pacific Company I
Answer-Yes ; Major Walker.
Question-Any other ?
Answer-Mr, Walter Shanly.
Question-Any other?
Answer-I think there were four; I forget the last.
Question-Who is Mr. Walker.
Answer-He is a resident of London, Ontario, and largely iterested in oil works in

that neighborhood.
Question-Mr. Shanly is an engineer, is he not ?
Answer-He is an engineer of the highest standing, and has large railway experience.
My impression is, that there were others who were on the Inter-Oceanic Board,

appointed Directors of the Canadian Pacific Company, but at this moment I do not
recollect them. Looking at the list, I see there were Major Walker, Mr. Shanly, and
myself.-These are the only ones that I recognize from Ontario.

To Sir John A. Macdonald, through the Chairman :
Question-On this occasion, on which you and I had the conversation anterior to your

going to England, do I understand that that conversation was as to the formation of a
Board in case the amalgamation fell through 1

A nswer-Yes. ,
Quetion-And I was negotiating to get your opinion as to fitting representatives

from Ontario on the Board of the chartered company 1 We considered agreat manynames,
including your own, did we not.

Answer-Yes.
Question-You said that if you could be of use in the Company or out of the Com-

pany that I might use your name ?
Answer-I did.
Question-You took part in the elections in Ontario, did you not
Answer-I did.
Question-In Toronto and vicinity 1
Answer-Yes.
Quetion-Did you subscribe to the elections at Ontario 1
Answer-I helped at the elections pecuniarily.
Question-lu subscribing to the elections did you consider in any way that you were

recompensing the Government for any interest in this railway I
Answer-Certainly I did not. I subscribed and paid as a member of the party. I

may just add this, that I expressed rather strong reasons originally when I was invited to
go on the Inter-Oceanic Board; and to yourself, I think, subsequently with reference
to the possibility of my name being placed on the Board of the present Company, and at
that interview, anterior to my going to England, I said that I had no desire toserveupon that
Board, that I saw nothing in it : that the terms then described by the Government were
not such as to attract anybody to the work, but that I was willing to work as a public
servant. I did'not consider that the terms were sufficiently liberal.

Question-You agreed to serve upon the Board, if it was neoessary, from public and
patriotic motives ?

Answer-ÂA a public servant. I saw nothing in it,
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And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn and taken on the twelfth day of

September, 1873, and acknowledged (Se) F. W. CUMBERLAND.on the thirteenth day of said month
and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commisionerg.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Cityj of Ottawa.

Appointing CHARLES DEwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A. D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE COMMISSIONERS.

On this twelfth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named Com
=nsioners, .

DONALD MeINNES, of the City of Hamilton, Merchant, who being duly sworn
depseth and saith:

I reside in the city of Hamilton. My occupation there is that of a Merchant.
I know Sir Hugh Allan. I do not know Mr. Geo. MeMullen.
Question-Do you know of any negotiation carried on between these gentlemen, or

of any agreement between them in the autumn of 1871, or the winter of 1872, for the
purpose of building the Canadian Pacifie Railway with American capital ?

Answer-No ; I know nothing about it. I may state that 1 think it was in the
autumn of 1871, Sir Hugh Allin asked me whether I would consent to become a Director
of the Canada Pacifie Railway, and I consented. I think he told me in general terms that
he was negotiating with some American capitalists, but I know nothing whatever beyond
that. I don't think he stated who they were.

Question-Do you remember about the time this took place ?
Anstwer-No. I do not.
Qumetion-Can you fix about the time I
Answer-I cannet charge my nemory exactly. I remember the occasion. It was

on the train between Cornwall and Montreal. We'had been at Cornwall to attend the
meeting of a manufacturirig Company, in which we were both interested, and it was on
the way back to Montreal that we had this conversation.

I think it was about the latter end of 1871.
Question-Had the winter set in I
Answer-I think so.
Quetion-Did he mention to you the name of Mr. MeMullen ?
Answer-No. I don't think I ever heard of his name until it appeared in print

g-ecetly.
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Question-Did you understand that any agree ment had been made I
Answer-No. I undei stood that no agreement had been made.
Question-Were you one of the Provisional Directors of the Canada Pacifie Railway ?
.Answer-Yes e
Question-In that capacity did it come to your knowledge that any negotiations were

being carried on 1
Answer-No ; it so happened that I never attended any of the meetings.
Question-Ffave you had any conversation with any member of the Government that

would lead you to think that such negotiations were going on 1
Answer-No.
Question- Do you mean to say that you have no other knowledge than that which

you have stated above in reference to these negotiations ?
Answer-None whatever, except, of *course, what has recently appeared in the news-

papers.
Question-Are you a meinber of the present Canadian Pacific Company ?
Answer-Yes. I was named a Director when I was in England, by Sir John A.

Macdonald.
Quetion-Can you state why that Company was chartered instead of the old Com.

pany " the Canada Pacific " going on.
.Answer-No, I cannot state the exact reasons. I was absent in England when that

Company was formed.
Questitn-Have you any knowledge of any negotiations between the Canada Pacifie

Company and the Inter-Oceanic Company with respect to an amalgamation J
Answer-None except what appeared in the public papers.
Question--You don't know otherwise than from the public prints that such a nego-

tiation was carried on between the two Companies?
Answer-No ; I may have heard it mentioned in conversation that such a thing was

going on, but nothing beyond that.
Quetion-Do you know whether there are any American capitalists among the Direc-

tors of the Canadian Pacific Company or any American capital invested there 1
Answer-I am not aware of any.
Question-Have you any knowledge, Mr. McInnes, of money having been subscribed

for the support of Ninisters and foi the aiding of elections of Ministers and their sup-
porters in 1872, at the general elections in Ontario?

Answer-Yes ; I know there was money subscribed in the constituency where I
belong, and paid.

Question-Do you know whether any money was subscribed by Sir Hugh Allan or
Mr. Abbott I

Answer-No ; I do not know of any.
Quetion-Was any money sent up from the Province of Quebec I
Answer-None that I am aware of.
Question-Have you any knowledge relating to the elections in the Province of

Quebec i
Ànswer-None whatever.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman .
Question-I think you are one of the principal merchants in Hamilton I
Answer-I am a merchant there.
Question-It was in yonr capacity as being a merchant largely engaged in business

that Sir Hugh Allan asked you to go on the Board of the Canada Pacific Company I
Answer-l presume so.
Question-And to get a representative from Ontario ?
.Anwer-I think so.
Question-From whomr did you first get any in'ormation of your being selected to

serve on the Board of the Chartered Company ,
Amwer-From youuself. I was in London at the time and received the news by
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cable., I received no information other than from yourself. I answered, accepting the
appointment.

Questin-Have you any particular relations «with Sir iugh Allan?
Answer-- No; none. I am quite independent of him in business matte's, except

that we have a joint enterprise in Cornwall in a manufacturing company.
I know of subscriptions being made at the last elections in Hamilton. That always

happened at elections, unfortunately. I know that I subscribed.
Question-On the right side, and at the right time ?
Answer-Yes; I did that of my own accord and not on account of being on the

Pacific Railway. Decidedly not. I did not show any great anxiety to get on that Board,
or to be connected with that enterprise.

Quetion-Was it altogether as a matter of duty and principle that you consented
to serve on that Board I ,

.dnswer-I felt that it was a goreat national undertaking, and if my services would be
of any use in its promotion, that it was my duty to place thiem at the disposal of such a
public work.

And on this thirteenth day of September, 1873, re-appeared the said witness, and
made the following addition to his foregoing deposition:

I desire to add with respect to some correspondence which was published in the
newspapers, in which my naine was put as receiving by way of gift, as I understood it,
the sum of $50,000 of the Canada Pacific stock. I beg to state that, Sir Hugh Allan, nor
any one else, ever made such an unworthy proposal to me.

And further deponent saith not, and this, his deposition having been read to him,
he declares that it contains the truth, persist therein, and hath signed.

Sworn and taken on the 12th day of Sep-
tember, 1873, and acknowledged on (Signed,) D. McINNES.
thirteenth dayof said month and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairnan.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTAIO,
Cy oIN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa. >

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated
in a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House
of Commons, on the second day of A pril, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: THE CoMMIsSIONERs.

On this twelfth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

ROBERT N. HALL, of the Town of Sherbrooke, in the Province of Quebec, Advocate,
who being duly sworn, deposeth and saith :

I reside in Sherbrooke. My profession is that of an advocate.
I know Sir Hugh Allan, I do not know gr. 0, W. McMulleu.
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Question-Have you any knowledge of any negotiation or agreement between Sir
Hugh Allan and Mr. McMullen, relating to the construction of the Pacifie Railway1

Ânswer-Not the least ; no knowledge of it whatever.
Quetion-Have you ever had any conversation with any member of the Govern-

ment in relation to any such agreement 1
.Aswer-I have not.
Question -Have you ever had any means of knowing whether such a negotiation was

going on with a view to an agreement of that nature î
Ânswer-I never saw anything to indicate it.
Question-Is it then a matter concerning which you know nothing at allj
Ânswer-I have no knowledge of it whatever; not the least.
Question-Have you taken an interest or have you been engaged in Railway enter-

prises ?
lAswer-I have taken quite an interest in the promotion of Railways in the section

of country in which I live.
Question-Have you had any interest or taken any part in the movement for build-

ing this Pacific Railwav I
Answer-I was appointed one of the Directors of the Canadian Pacifie Company, that

is the chartered Company.
Question-When did your acquaintance or connection then begin with the enterprise

for building this railway 1
Anser-It was only a short time before my appointment, and before the uigning

of the contract.
Question-Before that did you know anything about it, or had you taken any interest

in the matter ?
Ânswer-I had taken quite an interest in it, although IJ did not identify myself in

any way with its promotion.
Question-You had not been consulted by Sir Hugh Allan, or any other person in

relation to the construction of it I
Ànswe-No, I had not. I had no connection with Sir Hugh Allan in reference to

it. In fact I did not know him before the contract was signed. My acquaintance with
him is only since that time

Question-Did you take any part, in Lower Canada, in the general elections of 1872 1
Answer-I did not.
Question-Do you know of any money having been subscribed in aid of the election

of Ministers or their supporters ?
anwer-No, I do not. There were very few contested elections in the Townships,

the elections were by acclamation-those at least in the part of the Townships where I
reside.

Question-Do you know anything of the Monireal elections?
.nswer-Nothing whatever.
Question-Do you know whether there was any subscription of money for the carry-

ing of them on ?
inswer-I do not.
Question-Do ytu know whether Sir Hugl, Allan contributed anything in aid of

the elections in any part of the Province of Quebec?
Answer-I do not. , No contribution ever came to my knowledge in any way.
Question-Are you aware of the reasons for which your name was put on the list of

witnesses
Ànswer-I cannot imagine any reason-I never had any conversation with Mr.

fluntington at al-I had no knowledge of anything that tended to support the charges
made by him.

To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Question-Do you know at whose instance it was that you became a member of the

Board of the Canadian Pacifc Railway ?
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Answer-At the instance of the Hon. Mr. Pope, Minister of Agriculture; at least I
understood I was nominated by him. He is the representative from the Townships in roy
part of the country. He asked me to become a Director. -He said it was desirable that
that section of the country should be represented on the Board, and asked me to act.
He said there were two represenatives from Montreal, and one from Quebec, and he
thought therefore that the Eastern Townships should have a representative on the Board.

I was in no respect, that I am aware of, the nominee of Sir Hugli Allan.
I had no personal acquaintance with Sir Hugh Allan at the time. I had reason to

believe that Sir Hugh Allan wished to name another gentleman in my place. That gentle-
man was Mr. Foster. I understood that negotiations-at least the signing of the ontract-
was delayed on account of Sir Hugh Allan's pressing the nomination of Mr. Foster.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn and taken on the twelfth day of

September, 1873, and acknow-N
ledged the thirteenth day of said
month and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY, i
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWA19,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION.

City of Ottawa.

Appoin'ting CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissionei,to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the liouse of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE CoMMISSIONERS.

On this thirteenth day of September, in the y ear of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

JOSEPH HAMEL, of the city of Quebec, Merchant, who being duly sworn, deposeth and
saith :

I know Sir Hugh Allan very slightly. I never had any conversation with him.
I do not know G. W. McMullen.
Having heard read that part of the charge contained in the Royal Commission, which

reads as follows:
" That in articipation of the legislation of last Session, as to the Pacific Railway, an

agreement was made between Sir Hugh Allan, acting for himself, and certain other
Canadian promoters, and G. W. McMullen, acting for certain United States capitalists,
whereby the latter agreed to furnish all the funds necessary for the construction of the
contemplated railway, and to give the former a certain per centage of interest in consider-
ation of their interest and position, the scheme agreed upon being ostensibly that of a
Canadian Company with Sir Hugli at its head."

I declare that I know nothing of this arrangement. I only know what I have
seen in the newspapers, nothing more.
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I am not aware whether the Government knew of the existence of such an arrange-
ment between Sir Hugh Allan and G. W. McMullen.

I do not know whether there exisced any negotiations between certain persons for
the construction of the Cànada Pacific Railway.

No Minister or Member of Parliament spoke to me on the subject. I declare that
I only know of this affair through what I have read in the newspapers.

Heving heard read the other part of the charge contained in the Commission, which
reads as follows :

"That subsequently an understanding was come to between the Government, Sir
Hugh Allan, and Mr. Abbott, one of the members of the Honorable House of Commons
of Canada, that Sir Hugh Allan and his friends should advance a large sam of money for
the purpose of aiding the elections of Ministers and their supporters at the ensuing gene-
ral elections, and that he and his friends should receive the contract for the construction
of the railway."

I declare that I know absolutely nothing of such an arrangement, except what I
have learned through the press. Sir Hugh Allan never told me that he ha4 advanced
money for the elections of Ministers and their supporters, nor did Mr. Abbott, whom I
know very slightly. No member of Parliament, or Minister, ever told me that Sir Hugh
Allan had advanced money for the elections of 1872.

I have no knowledge that money was subscribed for the Montreal elections. As to
other places, I am aware that subscriptions are always raised to assist the elections of
friends of the Government. fI do not know that Sir Hugh Allan subscribed to aid the
elections, nor Mr. Abbott either. I do not know if the friends of Sir Hugh Allan ad-
vanced sums of money for the elections of Ministers or their friends. When I say that I
do net know that sums of money were advanced for the elections of 1872, I mean sums
coming from this source-that is, from Sir Hugh Allan. There were moneys subscribed
by other friends of the Government towards the elections, but it was not for the election
of Ministers. The subscriptions I have just mentioned, may have reached five or six
thousand dollars for the election at Kamouraska. I am not aware of any moneys for
other elections. I have never had any conversation with members of Parliament. or with
Ministers, on the subject of subscriptions by Sir Hugh Allan or Mr. Abbott, or their
friends, for the elections of Ministers or their partizans, and no conversation occurred in
my presence on the subject. I know absolutely nothing, of my personal knowledge, of
the charges mentioned in the Royal Commission.

I can form no idea why my name was on the list of witnesses unless it was be-
cause I am a friend of the Government.

I persist in declaring emphatically that I have no knowledge of any arrangement or
understanding, such as that mentioned in the charges before the Royal Commission, and I
declare that 1 have had no conversation with Ministers or Members of Parliament on
this subject, and that they have never spoken about it in my presence.

The money subscribed for Kamouraska was subscribed at Quebec and Kamouraska.
It did not come from Montreal.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn, taken and acknowledged on the
day, month and year, first above (Signed,) JOSEPH HAMEL.
written, before us.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commisoner.
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PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEwEY AY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOwAN,
Comnmissioners to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE COMMISSIONERS.

On the fifteenth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun.
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named Com-
missioners,

EGERTON R. BUIRPEE, of the city of St. John, in the Province of New Brunswick,
Civil Engineer and Contractor, who being duly sworn, deposeth and saith:

Question-Are you a member of the Dominion Parliament I
Answer-No.
Question-Do you know Sir Hugh Allan ?
Ànswer-I am acquainted with him slightly.
Quetion-Do you know Mr. George McMullen 1
Ànswer-Yes.
Quetion-When did your acquaintance with Mr. McMullen begin, have you known

him any length of time I
Ànswer-No; I have known him since about the Session of 1872.
Question-Were you one of the Provisional Directors upon the Board of the Canada

Pacifie Railway Company, incorporated during the Session of 1872 I
Answer--Yes.
Question-Have you any knowledge, Mr. Burpee, of any agreement between Sir

Hugh Allan and Mr. McMullen, representing certain American capitalists, for the
building of the Pacific Railway with American capital ?

Answer-I was told by Mr. McMullen that there was such an agreement.
Quetion-Do you remember when he told you that?
Ànswer-At the same time-the Session of 1872.
Question-Can you specify more nearly the year, month or day?

inswer-It was about the last of the Session.
Quetion-Was it after the Act of Incorporation had been passed, or before ?
Answer-It was before.
Question--What did he say to you on that occasion?
Answer-I met him a great many different times. He told me there was an

arrangement made with American capitalists, in connection with Sir Hugli Allan, to
build the road; and le wished me to become a member of the Company.

Qustion-Did le state if there was any condition of that arrangement by which a
certain interest was to be paid to Sir Hugh Allan 1

nswer-No. There was a condition that Sir Hugh Allan was to be one of the
Company.

Question-Do you know who were the American capitalists whom Mr. McMullen
represented î

Answer-I cannot remember them all; there was a large number. There was
Governor Smith mentioned, Jay Cooke, and General Cas.

Question-Did you undertald that the Governinent of the Dominion was at that
time favourable to that arrangement ?

Answer-No, I did not. It was rather adverse.
Question-Did McMullen say anything to you on that subject I
Answer-1 othing definite at all, except that Le wanted the Government to anguiesue.
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Question-Was this after the agreement to which you have adverted had been
signed I

Answer-He said it had been signed.
Question-At whose instance did you becone a Provisional Director ?
.Answer-At the instance of Sir Hugh Allan and Mr. Abbott ; but I was for a long

time interested in the Pacific Railway. We had been talking about it for some four or
five years. I was solicited by both the Inter-Oceanic and th& Canada Pacific Company to
join with them. I had a desire to be interested in the work, having already spent four
or five years in working in connection with it.

Question-Were you requested to become a Provisional Director of the Inter-Oceanic
Company before you were connected with the Canada Pacifie Company ?

Answer-Yes.
Question-Was the Government aware that you had been requested to become a

director of the Inter-Oceanic Company î
Answer-I cannot say that they were. Those members of the Government with

whom I had any conversation had always told me that the two companies would be
amalgamated, or at least that was their impression.

Question-Who were those members of the Government 1
Answer-The members from the Province of New Brunswick, Mr. Tilley and Mr.

Mitchell.
Question-What reason had you to believe that the Government was adverse to the

introduction of American capital ?
Answer-I had been told by members of the Government that it was intended that

the road should be built with Canadian or British capital.
Question-Will you name the gentlemen who told you so I
Answer-I do not remember exactly, but I know that it was Mr. Mitchell's idea that

the Road should be so built.
Question-Any other beside Mr. Mitchell I
Answr-I think there were several others besides him. I think it was Mr. Tilley's

idea also.
Question-From your several conversations with members of the Government, what

was the conclusion that you came to as to the disposition of the Government in the matter ?
Answer-I was quite convinced that the two companies would be united. For that

reason I thought that it was iiiimaterial as to which company I belonged to. My opinion
is, from the conversations I had with members of the Government, that the Government
was adverse to the admission of American capital.

Question-Had you any personal knowledge of negotiations tending to the amalga-
mation of these two companies-the Inter-Oceanic and the Canada Pacifie ?

Antwer-No personal knowledge. I took no part in these negotiations.
Question-Do you know why the negotiations were unsuccessful?
Answer-No.
Question-Are you now a member of the Board of Direction of the Canadian

Pacific Company 1
Answer-Yes.
Question-By whom were you nominated a Director I
Answer-By the members of the Dominion Government for the Province of New

Brunswick, Mr. Tilley and Mr. Mitchell.
Question-That company consists of how many Directors Î
Answer-Thirteen.
Question-Do yon recollect the date of that charter 1
Anwer-I think it was in January, 1873. I cannot remember precisely. I was

here at the time. Perhaps it was February.
Quetin-When you were asked to become a Director of the Canadian Pacific

Company-or rather before you were asked to be so-were you consulted in regard to the
terms of the Charter I
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Answe-I had talked it over with different parties, and I was told iwhat the
provisions were, and I also had an opportunity of reading it.

Question-When was the contract given under this Charter.
Answer-At the same time, if I recollect right, or a few days afterwards.
Question-Having seen the Charter, what was your opinion in regard to it, and the

terms of the contract upon it I
Answer-It was to be entirely Canadian under this new Charter.
Question-Was the stock subscribed in order to lead to that result ?
.Answer-It was. It was distributed in the different Provinces in proportion to their

population. I was requested to get up one-thirteenth of the stock, and before I became a
member the greater portion of the stock for New Brunswick was subscribed by other
people.

Question-Then the stock was to be re-distributed by the thirteen Directors in their
several Provinces?

Answer-Yes.
Question-Were there any prescribed terms on which the stock should be given out

by these thirteen Directors?
Answer-Yes; there was no one al]owed to exceed a certain amount, and it was to

be kept entirely in the hands of British subjects. It was to be given out to the different
Diroetors in proportion to the population of the Provinces which they repreented ; for
instance, one-thirteenth of the whole stock was allotted to the Province of New Brunswick.

Question-Were you prohibited fron putting any premium upon it 1
Answer-Yes.
Question-Were these thirteen Directors on an equal footing ?
Anewer-Yes,,so I understood.
Question-There was no preference given to any one over the others ?
Answer-I never could see any.
Question-As a man experienced in the construction of railroads, do you consder the

Charter to be, or the contract to be, one of a particularly favorable and profitable oharacter ?
.Anwer-I did not consider it satisfactory.
Question-Satisfactory to whom?
Answer-I mean that I did not consider it adva.ntageous. I considered it a hard

contract.
Question-You stated, did you not, in the beginning of your evidence, that you are

a railroad contractor ?
.Anser-Yes.
Question-Were you induced to take a part in the Directorship of this Oompany with

the hope of making a profit out of it?
Answer-I thought so at first ; but when I came into this last company I could not

see much chance for making a profit. I expected, in the iirst place, when I was working
in connection with the road, that a profit might be made out of i?-that is, years
previously I thought so.

Question-Have you any knowledge of any understanding betweenthe Government
and Sir Hugh Allan and Mr. Abbott, for the furnishing of money for'the promotion of
elections in 1872 ?

Answer-None whatever.
Question-Where were you during the period of these elections?
Answer-In New Brunswick, I'think.
Quetion-You are not in a position to know anything of the matter ?
Answer-No.
Question-Ha-ye you any reason to believe that any money was suberibed in the

Province of Quebec or Montreal for the purpose f the elections ?
Answoer-It is a matter of which I have absolutely no knowledge.
Question-I suppose you took some interest in the elections in Newtrunwiçk 1
Answer-In some of them.
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Question-Do you know if money was subscribed there forthe support of the elections?
Answr-I did not see any subscribed ; but I know mnonaey was spent.
Question-Do you know from what source the money came ?
Answer-From individual candidates, and from their friends for them.
Question-Have you any knowledge that Sir Hugh Allan or Mr. Abbott furnished

any money for election purposes.
Answer-I do not know. I have no knowledge whatever.
Question-Do you know whether any money was sent to New Brunswick for election

purposes from the Provinces of Quebec or Ontario?
Answer-I have no reason to believe there was.
Quetion-Have you had any conversation with any member of the Government

which would give you any knowledge on that subject?
Ànswer-No.
Question-Or with Sir Hugh Allan?
Answer-No.
Question-You say you know Mr. McMullen. Have you any knowledge of the

correspondence which took place between him and Sir Hugh Allan ?
Answer-Nothing, except what he told me of the correspondence.
Question-Have you anything to add to what you said he told you in relation to that

correspondence?
Answer-No.
Question-You have never seen the correspondence between them-any of the original

letters ?
Answer-I have seen some of the original letters but Icannot say now what they

contained.
Question-Would you be able to identify any of them now ?
Answer-I am not certain. I don't think I would.
Question-Were any of the letters which you saw, afterwards published in the public

prints I
Answer-No; but I have not read them all. I cannot say for certain that they are

the same. I would not undertake to say that I could identify them, as I paid at the tine
very little attention to them. ,

Question-Were you present at any of the conferences between Sir Hugh Allan and
Mr. McMullen ?

Answer-No.
Question-Or with either of these gentlemen and any member of the Government ?
Ànswer-No.
Question-Do you know anything about these telegrams which have been published 1
Answer-No knowledge whatever.
Question-Have you any further knowledge relating to the subject of this enquiry?
Ànswer-I don't think of any.
Question-Do you know whether Sir Hugh Allan received any money from United

8 tates' capitalists I
Answer-Mr. _McMullen told me that he had advanced him money for the preliminary

expenses of organizing the Company and getting the Charters.
Quastion-Have you any other knowledge besides thati
Answer-Nothing except from him.
Question-Did Mr. McMullen say to you for what purpose the money was furnished

by him ?
Answer-It was for the preliminary expenses in getting the Charter and organizing

the Company. It was before the first charter was got.
Question---Was the use of American capital ever contemplated in the new Charter 1
Answer-No.
To Sir John A. Maedonald, through the Chairman
I am a civil engineer as well as a railway contractor-I have had large experience in

8Y
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railways in New Brunswick and elsewhere for the last fifteen years. During the last five
years I have directed my attention towards the Pacifio Railway. I got up some statistics
in reference to it at one Lime.

I expected to make some profit out of it at one time.
I was not asked by the representatives of New Brunswick in the Cabinet to act as a

Director. They informed me that they had put my name down, and asked me to serve as
a representative man from New Brunswick-at least I took it in that light-I had no
idea of making any profit out of it as a Director. I had a misgiving as to whether the
arrangement was a profitable one for the Company.

I was asked by Sir Hugh Allan to become a Director of the present Company.
I am quite certain that it was not due to Sir Hugli Allan that I was appointed.
I cannot say that SirHugli Allan was opposed to me, but my impression was that he

was opposed to me, but I do not know it directly from himself. I thought at the time that
he was opposed to me.

The interest of New Brunswick in this Company was one-thirteenth of the whole
stock, and as a Director I subscribed one-thirteenth of the stock, and paid a tenth of that
amount ; at least my friends and myself together paid it. That is, my New Brunswick
friends. They took some of the stock for me before I subscribed. Those persons who
subscribed for me were all Canadians. No American money was admitted on that sub-
mcription list. There was an agreement between me and those New Brunswick friends
that the stock should be transferred from me to them.

I know that the Charter provided that there should be ino transfer of stock without
the consent of the Government, and they understood it so too.

If this were not done, the money deposited was to be paid back by me to them.
Mr. McMullen told me that Sir Hugli Allan had received from the Americans a sum of

money to meet the preliminary expenses in getting the Charter for the first Company. I
have had a good deal to do with getting up Railway Companies, and have had considerable
experience in that way. That is always the first step taken to get funds for preliminary
expenses. It always requires money, and sometimes we are obliged to pay it ourselves.

In my conversation with Mr. McMullen, I did not tell him that American capital
would be excluded until after this last Charter was granted, or a short time before it was
granted. Under the new charter, as it was drawn, it was not possible for American
capitalists to get in without the consent of the Government; at least, I cannot see any
way how they could, and I told Mr. McMullen so.

Question by a Commissioner-What are the names of the persons who joined in the
subscription of stock with you 1

.Anwer-There were several. - There were Mr. Domville, who lives at St. John, and
Mr. Ryan, of Miramachi. Bis home is in Ontario somewhere I believe. le had soie
one or two friends with him, whose names I do not know. Their stock was put in his
name for them ; Mr. McKean was one of them, I think. I have no other names, but
both Mr. Ryan and Mr. Domville have friends joined with them in their stock.

My reason for supposing that Sir Hugh Allan was not favorable to my becoming a
Director was, that I met him several times, and he seemed adverse to have anything to say
to me about it, and I never had any conversation with him about it until after I had
signed the articles, and then nothing but the ordinary intercourse of one with another4
nothing was said with respect to my name having been placed on the Directorship.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn, taken and acknowledged, on the (Signed,) EGERTON R. BURPEE.

fifteenth day of September, 1873. i
(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,

Chairman.
A. POLETTE,

,, JAMES ROBERT GOWAN,
Commiùuioners,
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PEOVINCE OF ONTARIO,
SON IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.

Appointing CHARLES DEwEY DAT, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOwàN,
Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of Com-
mons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the (anadian Pacifie
Railway.

Present: TuH COMMISSIONERS.

On this fifteenth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

The HONORABLE ALEXANDER CAMPBELL, iwho being duly sworn, deposeth and
saith:
I reside in Ottawa. I am a member of the Privy Council. I am now Minister of

the Interior. I have been a member of the Government since the first of July, 1867;
that is of this Government.

Question-Have you any knowledge of an agreement between Sir Hugh Allan and
Mr. G. W. McMullen respecting the construction of the Pacific Railway with American
capital ?

Ànwer-I have no knowledge of any such agreement.
I know Sir Hugh Allan, but I do not know Mr. G. W. McMullen.
Question-Are you aware of any negotiations being carried on between these gentle-

men having that end in view ; that is, the construction of the Pacific Railway with
American capital 1

Anwer-Not of my own knowledge.
Question-Have you been present at any interviews with those gentlemen, or with

either of thein, relating to that matter 1
Anawer-None; I never saw Mr. McMullen in my life, to my knowledge, and have

been present at no interview with him.
Question-Are you aware whether the Government encouraged any negotiations for

the purpose of building the road with American capital ?
Answer-I am aware that the Government did not encourage any such negotiations;

that they declined to promote or favour any such arrangement.
Question-When did it first come under your notice that any negotiations tending

to that end were going on ?
Answer-Merely by rumor. I think either during or shortly after the session of

1872.
Quesion-Was the opinion of the Government decided upon that matter-that of

excluding American capital?
Answer-Yes ; decided for excluding it.
Question--When was that decision of the Government apparent?
Aànswer-I think shortly after the end of the session of 1872, it became the pro-

nounced policy of the Government to construct the railway altogether by means of
Canadian and British capital, and by means also of the amalgamation of the two
companies.

I think it was made apparent shortly after the close of the session of 1872.
Question-When you refer to the two companies, do you mean the Inter-Oceanic

and the Canada Pacific
Aneser-I do. It was the policy of the Government to amalgamate these two

companies, to exclude American capital, and to give the Charter to the company, to be
composedof the twQ amalgamated companies.

#p

A. 1878
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Qseeion-.-Have you -any knowledge of the correspondence which took place between
Sir Hugh Allan and Mr. MoMullen?

.Answer-None whatever.
'Question--•Would you be able to identify any of the letters that passed between

,them ?
Answer-Not in the 1east.
Quetion-Have you read the published letters of Mr. McMullen-the.two letters in

the press ?
Anser-I read those which appeared in the Montreal Herald. I have not read

a recent account of an interview which some one had with him in Chicago.
Quesion--Were you present at any of the interviews which the Goverament had

with him I
An8wer-No; I never saw Mr. McMullen.
Quetion-Are you aware whether Sir Hugh Allan ever received any promise, or

any e nouragement from the Government,in his negotiations with American capitalists?
Answer-None whatever, so far as I know.
Qustion-Do you know by whom the negotiations for an amalgamation of the

Inter-Oceanic and the Canada Pacific Companies were originally suggested?
Answer-I do not.
Question-Were these negotiations looked upon favourably by the Government, or

otherwise I
Answer-Favorablv. I myself went to Toronto at the request of Sir John A.

Macdonald, about the end of October, 1872, for the purpose of endeavoring to bring
about such an amalgamation; and I know that from the end of the session of ,1172-I
don't remember exactly what time the session closed-but from that time up to the time
of my visit to Toronto, and afterwards-I should say up to the end. of November-there
were continuous efforts being made by the Government to bring about an amalgamation
of those two companies. Besides rny visit, efforts were also made by correspondence.

-After I returned, Sir John Macdonald went himself for a like object. -He went some
weeks, I think, after I returned. I went up towards the end of October and saw
Mr. Macpherson, the President of the Inter-Oceanic Company; I also saw Mr. Cumberland,
who was one of the Directors, and I went to London and saw Mr. Carling, who wasanother
of th'e J>irectors, and Major Walker, who, I think,- was a member of that company, but I
am not aware whether he was a Director or not. I endeavored to persuade Mr. Mac-
pherson that his objections as to the American element in'the Canada Pacifie Company
were ill-founded, and that the guarantees which the Government were prepared to give
were so complote and so absolute, that they would entirely exclude the possibility of the
company being eontrôlled by Americans. I did not conceive that Mr. Macpherson was
afraid of American capital, but that American views might control it, and that -the lands
which 'were promised to the company might fall into Anerican hunds, and be used for
American purposes. I endeavored to convince him by the clauses which would be put
in the Charter that it wGuld be impossible for Americans to get control -of it aftd that the
railway would be really and thoroughly controlled by Canadians. That-was hie object
which I had in view, and these were the endeavors -which I used. lhis was late in
October.

Question-You failed to convince 'him?
'intwer-Yes ; "Mr. Macpherson did not himself put forward the idea that heclaimed

td be at the head of -the company. ^He stated that he had no personal objects of his own
to gratify, but he was persuaded that if it was not stipulated that Sir Hugh Allan should
not be at-the head -f the cotnpany, that Amuican interests, would not be exoladed. I
fàiled to convince lim,'because of that viev which he -strengly..adhered -to. I may add
that during the same visit in the west I also saw Mr. Gzowski,ý4iis pautner, on other
mattèrs; and Tihnk-that I ýstisfied him that theguarantees pi oposed -bthGovernment
"WreMbient 'for the -prpose of -ex&lading, Aierleaneeontrol. I -id -nàt, however,
succeed in convincing Mr. Macpherson.



37 Victoria. Âppenfif(No. 1.) Â."1878

Quetion-Did Mr. Maepherson's opinions seem to be shared by all the-other members
of the Inter-Oceanie Company I

Answer-By no means. Mr. Cumberland was quite satisfied that the guarantees
were suffleient. Mr. Cariing and Major Walker were also satisfied. All three of these
gentlemen expressed to me the opinion that Mr. Macpherson, in holding firmly te these
views, after what I had stated to him, would not continue to represent the views of the
gentlemen who had formed his company.

These gentlemen were satisfied, and they thought that the larger number of the
members would be satisfied 'that the guarantees were sufficient to exelude American
control.

Quation-Did anything further pass at that conference with Mr. Macpherson I
kAswer-No. My visit failed on the ground that Mr. Macpherson oould not believe

that, so long as it was not agreed that Sir Hugh Allan would be excluded from the
Presidency of this company, American interests would be effectually excluded.

Question-Did you explain to the gentlemen with whom you had the conferenc e
what the Charter was to be I

-newer-Yes. The guarantees which we proposed, and -which are now in the
Charter, were that the original stock list should be subject to the supervision of the
Government, and that no changes should take place in that stock list without- the consent
of the Government ; that the election of Directors should be subject to the approbation of
the Government, and that no changes should take place in the Directory without the
consent of the Government.

There were also provisions made in respect to the control of the lands.
Quetion--You went up to Toronto to represent the Government I
Answer-I went at the request of the Government, or, rather at the request of Sir

John Macdonald.
Quetion--Wlhat time did Sir John Macdonald go there?
Answer-Two or three weeks after that, in November.
Quetion-What was the result of the whole negotiations I
Answer-We could not convince Mr. Macpherson that these guarantees were

sufficient, uniess it -was also conceded, that we should stipulate to exclude Sir Hugh
Allan from the Presidency. But, at the same time, he clearly led me to understand that
he did not, himself put forward any particular claim to the Pi esidency, but that Sir lHugh
Allan should be excluded from- that position.

Questim-Was Sir Hugh Allan aware of the part the Government was taking for
the purpose of bringing about this amalgamation ?

Answer-I do not know. I never had any conversation with Sir Hngh Allan about
the Canadian Pacific Railway at all.

I presume that he was aware of it, but I don't know it myself.
Quation-Was -any further guarantee suggested besides that of excluding Sir'Hugh

Allan from the Presidency I
kaswer-No, not in addition to those which I have mentioned.
Quaeeion-Do you know when it was annouiced to Sir 'Hugh Allan that the

Government would not consent to the àdniission of the American element in the Company I
Answer-Not of my own knowledge. I apprehend it must have been during the

Session of 1872.
Question-After the failure of the negotiations for bringing about the amalgamation,

what course did the Government then determine upon I
Answer-They determined to avail themselves of the Act which had been passed

during the previous Session, iii contemplation of such an event, and to fori a company
under this Act-a company composed of the wealthiest and moet influential men in the
country, giving' to each Province a representation on an analagous basis to that which
prevails in the Privy Council. Five members from the Province of Ontario, four from
QuebSe, and so on; it being considered -that the Privy Council'Éfialy rgpeéents the
importance and influence of each Province.
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That Charter was granted in consequence of the failure to amalgamate, but very many
of its provisions would have found their way into the contract, with either of those
companies, or into that with the united one, supposing we had dealt with an amalgamated
company.

Question-What was the fundanental principle of that Charter with respect to the
distribution of stock; how was it to be divided 1

Answer-It was an approximation ot the representation of the different Provinces
composing the Dominion.

Question-In the choice of the Directors of the Company as representative men from
the different Provinces, was there any preference or advz ntage given te one over another 1

.Answer-None ; and the desire was to get into the company men of standing, men of
capital, and men of railway knowledge. The Government also desired to procure from
the several Provinces the best men of respectability, standing, wealth, or railway
knowledge.

Question-Was there any inequality among themselves as to the footing on which
they stood as Directors 1

Answer-None whatever.
Question-Were the terms upon which this Charter was granted and on which the

contract was based more or less favorable than the terms contemplated by the Government
at the beginning?

Answer-They were the sane terms, in so far as these terms would be deduced from
the Act of Parliament. Where the Act did not prescribe ternis, the object was to make
the Charter as perfect as possible, and to absolutely exclude the possibility of Americans
having any control, and to so frame it as to make it secure the objects we had in view.
We spent a great deal of time over it, and so far as my knowledge and ability enabled me
to judge, I believe that that Charter was made as perfect in these respects as it could be
made. The Charter was intended to exclude American control ; to retain control of the
lands and money subsidy; to enable the Government to make a sate disposition of that
money, and generally to accomplish the objects which the country had in view in the
granting a Charter for the construction of the Pacific Railway.

Question-What time was the draft of that Charter made 1
Answer-The Charter, when I was first asked to take any part in it, was in draft ; is

was, I should say, about the middle of January. It was completed on the 5th of February.
It had been submitted, on behalf of the Government, to Sir John A. Macdonald and
myself, and, on behalf of the railway company, to Mr. Abbott. We spent a great many
days over it, discussing the various points-some put forward by Mr. Abbott on the part
of the company, that such a clause was toc stringent, and another clause did not give the
advantages which he considered they ought to have, and so on. These clauses were
discussed for several days, Mr. Abbott consulting now and again with the persons who
were to be directors of the road.

Question-On what calculation or data was the price fixed for the construction of
this railway '

Answer-We did not fix the price ; we fixed our contribution to it. It was fixed by
statute that the country should give the company undertaking the works $30,000,000
and 50,000,000 acres of land.

Question-On what data were these fixed '
Ànswer-They were fixed by Parliament.
Question-Have you any knowledge personally to state whether the contract given

would be a profitable one to the contractors or not I
Answer-No, I have not. I may state that the data on which the $30,000,000 in

money was fixed was 3,000 miles of railway at $10,000 a mile.
Question-You have seen the printed letters of Mr. McMullen, you say, with the

exception of one '
mawer-I have.
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Question-Do you know anything of the sums of money which are mentioned there
as having been disbursed by Sir Hugh Allan 1

nsuwer-I do not.
Question-These sums are $8,500 to Sir John Macdonald and Sir Francis Hincks,

and a large sum of money to newspapers, and a sum promised to the Honorable Mr.
Langevin-do you know anything about these sums of money 1

Anewer-Nothing whatever.
Question-Do you know anything about the matters alluded to in Mr. McMullen's

letters f
Answr-No; I was present at none of the interviews. I never saw Mr. McMullen.
Quetion-Have you any knowledge that Sir Hugh Allan advanced $200,000 as

stated in Mr. McMullen's letter?
Answer-No.
Question-Do you know anything about the sums of money alluded to, that is,

money advanced for the purposes of the elections 2
Answer-No ; I know nothing about those sums-nothing whatever.
Question-Do you know anything about money payments to different individuals 1
Answer-No.
Quetion-At the conclusion of this last letter of Mr. McMullen's, I find it printed

in these terms :-" From Sir George Cartier to Mr. Abbott, dated August 24th, 1872.
"In the absence of Sir Hugh Allan, I sball be obliged by your supplying the Central
"Committee with a further sum of $20,000, upon the same conditions as stated by me at
"the foot of my letter to Sir Hugh Allan, of the 30th ultimo. (Signed) George E.
" Cartier. P.S.--Please also send Sir John A. Macdonald $10,000 more on the same
"terms." Do you know anything about that letter 2

nswer-Nothing.
Quetion-Do you kow anything about the $20,000 mentioned in it 2
Answer-I was in Kingaton immediately after Sir John A. Macdonald's election, and

I understood from him, that a certain sum of money had been contributed towards the
elections in Ontario by Sir Hlugh Allan. I had no personal knowledge of the matter.

Question-Have you ever seen these telegrams which have been published 2
Ànswer-I have not.
Question-Have you not seen one from Sir John A. Macdonald to Mr. Abbott in

these terme :-" I must have another $10,000 ; will be the last time of calling. Do
"not fail meV

Answer-No.
Question-Nor the answer of Mi. Abbott :-" Draw on me for $10,000 2"
nner-No that telegram purports to be sent from Toronto.

I did not see Sir John after he left Kingston. I know absolutely nothing of them.
Question-Have you any knowledge, as a matter of fact, that there was any money

supplied for the elections by Sir Hugh Allan 2
Answer-None, except the knowledge I have mentioned.
Question-Have you any knowledge concerning the elections in Montreal, and in the

Province of Quebec 2
Answer-None.
Question-Have you any knowledge of any understanding between Sir Hugh Allan

and the Government, or any member of the Government, that money should be furnished
for supporting the elections 

Ànstoer-Nono whatever. The Government is charged, as I understand, with having
made a coriupt bargain with Sir Hugh Allan. Now I think that I am in a position, as a
member of the Government, and having been particularly concerned in this Pacifie Rail-
'way Charter, to say that there was no such bargain with Sir Hugh Allan or his associates,
either corrupt or inoorrupt. There was no bargain to give them or any one the contract at
al. I do not believe that Sir Hugh Allan had any sort of understanding beyond that
one given by Sir George Cartier, which ws given by him on one day and repudiad by
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Sir John A. Macdonald on the Dext. I saw Sir John's telegram to that effect immediately
afterwardx. Beyond that I do not believe that Sir Hugh Allan had any understanding
with the Government, or that there was any bargain, either corrupt or incorrupt, to give
him or anybody else this contract until the Charter was about being signed, that would
be perhaps the end of January or the early part of February. I am persuaded he had no
such understanding. I say this, because the allegation is that a corrupt bargain was made
either before or during the Session, or at the time of the elections, and I know that
during al th'at time the Government made no bargain to give the contract to any one. I
was engaged in Toronto endeavouring to bring about the amalgamation of these two com-
panies as late as October, and I know that Sir John A. Macdonald was there for the same
purpose as late as November, and it was nearly the end of November before we were
satisfied that an amalgamation could not be brought about. When 1 was in Kingston I
saw the telegram from Sir George Cartier giving the terms of the arrangement, which,
if I rightly remember, were that the amalgamation of the two companies should
bebroughti about, and the contract given to the amalgamated company, but failing that
it should be given to the Canada Pacific. These facts were communicated to Sir John A.
Macdonald, and he immediately sent a telegram back, stating that he would not assent,
and tht he would godown to Montreal.

I am satisfied there was no bargain with any one to get the contract until it was
absolutuly given at -the eed of January, 1873.

Quoeiom-That letter from Sir George Cartier, dated 24th August, 1872, which I
have read to you, coutains au allusion at the close of it to " the same conditions as the
"amouint writtenby me at the foot of my letter to Sir Hugh Allan, of the 30th ultimo."
Have you seen that letter I

Anwe,-I have not.
Question-Do you know where itis 1
Answer-I do not know of my own knowledge. I understood some time ago that it

was in the hands of Sir Hugh Allan. I neyer saw it.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
I-was not present at any interviews between the Cabinet and Mr. McMullen. I

never saw hîm.
I was avere that there were two interviews, but I was absent on both those occa-

sions.
The Charser wa Ithe result of the failure to amalgamate. I don't moan toonvey the

idea that the terms of thecontract with the amalgamated campany, had there been an
amalgamation, would have been different from the terms in the Charter. 1 presume that
the Charter would have been much the same. We were anxious to make the best Charter
we could; and th carry out the wishes of the country in relation to the railway. Whether
the amalgamation had taken place or not,; whether it had been arranged by the Inter-
Oeeanic Company or the Canada Pacific, or by a chartered company ; in any case it was
the policy of the Government that the terms should be as I have mentioned, and as are
contained in the present Charter. That was the policy of the Government immediately
after the Session of 1872.

Qoestiom-You say you were aware, and that ySn had means of kaowinge as a
member of the Government, that there was no bargain, corrupt or incorrupt, with. Sir
Hugh Allan, before the elections or before November 1

Anaw-Nome whatever.
Qasstian-Dmo d therehave been such a bargain without your knowingI
Answer-It could not be without my knowledge.
Qassion pposuig any one of Vh. thirteen Ministers had ma*de any *greement with

Sh Hugh Allan, wouldit have been of any value whatever I
AMsw-Not: urese it ad -been yourself. It would have been of no value; In

msetevent 1, apprehand, if any one of your colleagues could not have concurred in the
advice which in- that eaue, you would have given His Ex.ellency, he would have been
obliged to retire.
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Question-Except myself, any agreement made by a member of the Government with
any party would be so much waste paper unless it was sanctioned by the Gdvernment I

A nswer-That is my opinion.
Question- If Sir George Cartier had made any arrangament with Sir Hilgh Allàn at

Montreal or elsewhere, you say it would have been futile I
Answer-If Sir George Cartier had made such an arrangement and it had net' Deen

accepted by his colleagues he would have been obliged to retire, or have given itup and
sacrificed his own views.

Question-As a matter of fact, and in justice to Sir George Cartier's memory, do you
know as one who was socially and intimately acquainted with Sir George Cartier, what bis
sentiments were with respect to the introduction of American capital -into the Pacifie
IRailway enterprise ?

ianswer-Very strong against the admission of either American capital or control.
The idea then was not opposition so much to American capital as to Americani control-
ling the road. He took the extreme ground of excluding American capital as well as
American capitalists.

Question-From the conclusion of the Session to thelgranting of the-Charter did the
Government policy vary for a moment with respect to excluding American capitlits-and
American control.

Answer-Not for a moment. 1 think the only member of the Government who at
any time held different views was Sir Francis Hincks, but finding hie colleaguesunanimous
in the other direction he yielded his views.

le uaw as well as hiscolleagues that the feeling of Parliament was decidedly opposd
to American connection.

Question-Then he yielded to the sentiments of othere 1
Answer-Yes; I think the fixed policy of the Govern-nent during the whole period,

from the end of the session 1872, to the time the charter was granted, was to exclude
American control, and to give the charter to Canadian or British capitaliste, in order to
make it a national work, and to carry out national views and objects.

Question-Was it not also the fixed policy of the Government that the cosipany
which should be entrusted with the building of the Pacific Railway should not be a seotional
one.

nswer-Yes ; the desire was to embrace important interests in the differen
Provinces of the Dominion, and to get- each Province as much as possible represented
by men of standing, wealth, and railway knowledge. This was done in order 4e prevent
sectional jealousies, which might impair the progress of the work.

Question-Do you know, as a matter of faet, that the existence of the Govertment
greatly depended upon there being no scctional differences, and would not the Government
have been greatly endangered by bringing in a sectional company1

Answer--I think so.
Question--Would it not have been impossible to exclude-either Ontario or Quebec 
.Answer-Impssible. I believe that was the reason why, in the very early stage of

the matter, I apprehend before the close of the Session of 1872, it was considered te be
impossile to give the contract either to the Canada Pacific, Sir Hugh-'Alands C(ompany, or
to the Inter-Oceanie, -Mr. Maepherson's Company. If it were given to Sir Hugh Alla s
Company it would exclude many representative men from Ontario, Mr. Maopherson's
Company being comprised principally, though not wholly, of Ontario men.

If the contract were given to the Inter-Oceanic Company it would have ezoluded
representative men from the Province of Quebec, who were in Sir Hugh Allan's C Ompany,
and who considered him as their representative in railway matters,.andwho had put him
forward as the head of the organization and as the mouthpiece of their views- aud wishes.
I think very early it became quite ýclear that the Goverament could not proceed and deal
with either Company, but must endeavor to procure an amalgamation, and so deal, if pos.
sible, with the Dominion at large.

A. 1878,
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It was a matter affecting not only the interests of the railway, but the political
existence of the Government.

I am convinced that the Quebec interesta could not have been excluded from any
arrangement for building the road.

Quetion-If so, could Sir Hugh Allan have been excluded 1
Answer-No.
Question-Why 1

mnswer-Because he was put forward as a leading representative man. He was a
prominent business man, and had.been largely engaged in promoting the Northern Coloniza-
tion Railway, and for two or three years he had put himself forward as the leader of Lower
Canadn in Railway matters, and was accepted as such by Lower Canada.

Question-Are you aware that a deputation from Lower Canada-Montreal-came
up to Ottawa and saw bir George Cartier, to insist that Sir Hugh Allan be viewed as the
representative man of Lower Canada.

Answer-I was not aware of it.
Question-You were not aware that Mr. Hudon and Sheriff Leblanc came to Ottawa

for that purpose 1
Anawer-No, I am not.
Question-Sir Hugh Allan is an exceedingly wealthy man, is he not 1
Answer-Yes.
Question-What is he reputed to be worth i
Answer-From $500,000 to $600,000 a year, I have heard it reported.
Question-Reference has been made to Sir George Cartier's letter, and to my telegram

to him repudiating his quasi arrangement. You were at Kingston at the time I received
li telegram. I suppose you saw it almost at the time I received it ?

lnswer-The same day or the next.
Question-Do you remember my repudiating it at once 1
.Answer-Yes, and also of your telegraphing that you would go down to Montres] at

once, and of your making preparatory arrangements with me to go down,if necehsary, that
night.

Quetion-My election was then going on, was it not?
Answer-I think this was during the nomination week.
Question-So I made arrangements with you to enable me to go down and break up

such an arrangement, and asked you to attend to my interests in my absence ?
Answer-Yes.
Question-Did you see the answer to my telegram 1
Answer-Yes.
Question-The arrangement stood aceording to my previous telegram i
Answer-Yes ; the only thing you said I think was that the influence the Govern-

ment had on the Board would be used to get Sir Hugh Allan made President.
Question-You assented to that, and thought it reasonable that the wealthiest man

in Canada, and the oldest on the Board should be made President 1
Ànser-Yes; and also because he was the first person who came forward as a Cana-

dian, and took an interest in the project, and was willing to embark his means in it.
Question-Had Sir Hugh Allan any special reason for desiring the extension of rail-

ways westward.
Ànawer-I don't know, except that he was largely interested in the Northern

Colonization road.
Question-Was he not alo largely interented in steam transportation 1
Answer-Yes.
Question-Are you not aware that there was an attempt made to get up a rival

company in England 1
Anwer-I have heard m.
Question- Under whose auspices ?
Anwaer-Of the Graid Trunk Railway, I undrtood. It wu howver a more rumon
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Qustion-Did that pre3ent a cause of fear to Sir Hugh Allan that tha Steanship
line might hë excluded fron the Westeru traflic 1

Answer-It may have been so., I never had any conversation with him on the sub-
ject, but I understood that he had those views.

Question-Are you not aware that he was also interesting hinself very much, and
pressing on public attention a road still further west than the Northern Colonization
Railway. The Toronto and Ottawa Road I

Answer-Yes, it wis to be a road to run from here to Carleton Place and Peter-
borough, through the interior of Upper Canada, and corne out to the lake at Toronto.

Qaesion-The fact is, Sir Hugh Allan had determined upon the extension of the
Railway system, and desired to connect himself with it?

Answer-1 understood from general report that lie had the idea of a Railway system
from Montreal westward, independent of the Grand Trunk Railwav.

To the Commissioners:
I understood you to say that the terms of the Charter were finally settled some time

in the latter end of January ?
Answer-Yes.
Question-You mentioned also that you hau' several interviews with Mr. Abbott, as

representing that Company I
Answer-Yes.
Quesion-And his praying that certain alterations might be made 1
Answer-Yes.
Queson-Did that touch the question of the exclusion of American control J
Answer-It did not. That was a conceded point before we sat down.
Question-Did the Government in any way concede the point in regard to American

control ?
Answer-Not in any way, and he did not desire it. It was a conceded point that it

should be excluded before we sat down, and our desire was to frame a Charter so as to
make that secure, and he was equally anxious with us that it should be so.

Question-What was the nature of the alterations lie sugg' sted I
Answer-I can hardly remember. He may have suggesLed forty or fifty.
Question-What principle did they affect ?
Answer--There was a great deal of detail as to the mode and rapidity by which the

$30,000,000 were to be paid ; whether the payment was to depend on the construction of
certain sections, or upon a certain quantity of labor on several sections, and how fast it
was safe for the Government to pay it out. He endeavoured to get stipulations for this
money to be paid out as rapidly as possible. Sir John Mac Ionald aL nyself, on the
other hand, endeavoured not to have the money paid until assured evidence had been
affected that value had been received for it by the country. And in the same way with
regard to lands, his object being to obtain the land as quickly as possible, while our
desire was that it should be granted only as the construction of the road progressed.
What I mean to say is, that he endeavoured to obtain sorne mode of determining the ratp
of progress in the work more favorable than that of leaving it to the decision of th(
Government or its engineer. It was understood that the payments were to be dependent
on the rate of progress. Then as to the way the land was to be dealt with as to the
possibility of its being used, in any way injuriously to the interests of the country at
large; as to the mode and rapidity of its being patented, and a variety of questions of
like nature, which must occur in a large national undertaking, came up from day
to day.

Question-On how man occasions were you present when Mr. AMtott also was
present 1

Answer-In the discussion of this Charter, we may have spent the best part of seven
or eight days.

Quetion-Were you there on the first occasion?
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Answer-I was there every time.
Quetion-On that occasion was there anything said witX respect to American con-

trol, or did he claim that any alteration should be made in that part of the Chartei which
was to exclude American control ?

Answer-No. It was a conceded point before we sat down, that it should be ex-
cluded, and there was no effort made on his part to get the Charter changed on that point.

Question-That referred to Anerican capitalists, as well as American control?
Answer-Yes. Whatever Sir Hugh Allan wished, or may have done originally with

his friends, Mr. AbLu , as his representative and that of the companies, said he and
they had entirely abandoued any intention of having American interests introduced, and
Mr. Abbott was equally anxious with Sir John Macdonald and myself to prevent the
possibility of this control or influence being brought in.

Question-Can you atate what was the date of the first interview between the mem-
bers of the Government and Mr. Abbott, in relation to the final settling the exact ternis
of the Charter?

Answer-I should say towards the end of January, probably about the 20th. I do
not remember whether the time was given consecutively or not. I think Mr. Abbott
may have had occasion to go to Montreal once or twice.

Qustion-In what form was the draft, I mean was it a rough draft J
Answer-It was originally in manuscript, and at the time it was presented to me, it

was in type-in galley.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
I think it was the end of January that Mr. Abbott was put in communication with

you and myself, but the communications and negotiations had been going on long before
that. What I was asked was as to thé interviews which resulted finally in the settle-
ment of the Charter.

Question---The draft of the Charter commenced with a few headings, and by de-
grees expanded and became more and more worked into details, until at last we sat
down and framed the Charter?

Answer-It was set down in detail, printed in galley, revised and reprinted. I think it
was printed four or five times, as the alterations were going on, before it was finally settled.

I desire to add one word. In that last letter which Mr. McMullen publishes, lie
says, I think, with reference to a bill or note made by Mr. Hillyard Cameron, that
it was renewed by the Merchants' Bank, and says that the renewal was at the
instance of the Government after a visit of the Postmaster General to Montreal. I
was the Postmaster General at the time, and am the person to whom he referred,
and I wish to say that the insinuation conveyed by that paragraph is false; that
1 knew nothing of the renewal of Mr. Cameron's paper, and that no visit of mine
to Montreal had any reference to any such renewal, nor did I ever ask any one to renew
such a note.

And further, for the present, deponent saitb not.
And on this sixteenth day of September re-appeared the said witness, and made the

followinz addition to his foregoing deposition: At the close of my deposition I spoke of a
statement which Mr. McMullen had made in a letter that I took some part in having a
note renewed which had been made by Mr. Hillyard Catmeron. I was speaking from
memory as to what Mr. McMullen had stated. Since I gave my testimony I have looked
up the statement as it appeared in the papers, and I find his statement is not as to the
renewal of a note, but as to the inception of it. The statement is : "And now let me

add one more fact, which will illustrate the position of the Committee, and of the abso-
lute control which the accused and their friends have ex*cised over it. Outside of the

Saionuits whicli may have been furnished him by Sir John A. Macdonald, the Chairman
" of the Investigating Cormmittee applied through the Premier for a loan of $5,000 when
" the elections were all over, and Sir Hiugh Allan supposed that lie was through paying,
fi aud he objected, but after a personal visit of the Postmaster General to Montreal, and
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" urgent letters and telegrams of Sir John, who announced that it was to help us, the
thing was done."

I desire to say in reference to the inception of the note and the original loan, that
the insinuation of any visit of mine to Montreal had anything to do with it, is false. I
knew nothing of such a loan, and no visit of mine to Montreal had any thing to do
with it.

Question-Did you visit Montreal about that time 1
Answer-I can hardly tell. I never spoke to Sir Hugh Allan on the subject, nor to

any officer of the Merchants' Bank. I was not aware until long afterwards that there
was such a discount.

Question-Do you know of Sir John A. Macdonald having written to Sir Hugh
Allan in respect to this note ?

Answer-I do not of my own knowledge.
Question-Do you know of any telegrams; did you send any telegrams respecting

this matter 1
Answer-None ; nor do I know of any having been sent.
Question-Do you know of any application by ir. Cameron to any member of the

Government to assist-him in obtaining this discounit '
Answer-Not of my own knowledge, but I believe there was some communication on

the subject, and that Sir John Macdonald did assist him to get this discount; but I have
no personal knowledge of it.

And further for the present deponent saith not.
And on this 17th day of September, re-appeared the said witness and continued his

deposition as follows :
Tbe amount which*I learned from Sir John A. Macdonald in my conversation with

him at Kingston, as that which was to be contributed by Sir Hugh Allan to the Ontario
Election fund, was $25,000. This was after Sir John's own election.

Question-Did you hear of any other sum being proinised by Sir Hugh Allan ?
Answer-I did not until after these discussions took place in the newspapere.
Question-Did you from any other member of the Goveriment 1
Answer-I did not, until as I have said, these matters became rife in the newspapers.
Question-Do you know ut any time of any other sums being furnished by Sir Hugh

Allan, than the $25,000?
Answer-Not until those newspaper reports came out. But afterwards I did hear so

from the conversation I had with Sir John A. Macdonald himself.
Question-Did it then come to your knowledge that further sums had been subscribed

by Sir Hugh Allan I
Ânswer-Yes ; there were sums in the aggregate, which amounted to $45,000.
Question-For the Province of Ontario ?
.Aner-Yes.
I desire, with the permission of the Commissioners, to add that on my visit to Toronto

and in the interviews I had with Mr. Maepherson to brinig about the amalgamation
between the two co mpanies, I did not desire to make any stipulation as to who was to be
President, nor did I desire to make any stipulation upon the subject of the Presidencv. It
was Mr. Macpherson who desired it to be stipulated that Sir Hugh Allan should not be
President.

Question-Upon the grounds he stated 1
Answer-Yes.
I desire to say further, that I have had no correspondence whatever with Mr. Abbott

about the amount or mode of distribution of any election fund of which Sir Hugh Allan
was the chief or sole contributor, or of any other election fund whatever.

I make this statement, as I see in the Montreal Herald it is suggested that such a
Correspondence took place, and I desire to contradict it.

Question-Had you any correspondence with Sir Hugh Allan I
Ànswer-No, not with any body.
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And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
cieclares that it contains the truth, persists therein, and bath signed.

Sworn and taken on the flfteenth day of Sep-
tember, 1873, and acknowledged on the (Signed,) A. CAMPBELL.
seventeenth day of said month and year.

(Signed,) CHABLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissionrs.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa. I
Appointing CHARLES DEwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,

Cammissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution moved by the Hon. Mr. H UNTINGTON, in the House of
Commons, on the second of April, A.D., 1873, relating to the Canadian Pacific
Railway.

Present: THE CoMMIssIoNEns.

On this fifteenth day of September, in the year of our Lord one tbousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

TE HONORABLE PETER MITCHELL of the city of Ottawa, who being duly sworn
deposeth and saith :
I am a member of the Privy Council, and Minister of Marine and Fisheries in the

Dominion Governiment.
Question-l will read to you the ternis of the charge which the Commission is

enjoined to enquire into, the first clause of which is as follo ws : " That an agreement was
" made between Sir Hugh Allan, acting for hiniself and certain other Canadian promoters,
" and G. W. McMullen. acting for certain United States capitalists, whereby the latter
" agreed to furnish all the funds necessary for the construction of the Pacific Railway,
tg and to give the former a certain per ceitage of interest in consideration of their interest
" and position. The scheme agreed upon being ostensibly, that of a Canadian company,
" with Sir Hugh Allan at its head." Have you any knowledge of any agreement or
negotiation of that kind 1

Answer-No, not of my own personal knowledge. I have such knowledge as the
public prints have lately afforded.

Quetion-Is all your knowledge confined to that which you have derived from the
press 1

Answer-Entirely so.
Question-Were you not aware at any time previous to the publishing of the corres-

pondence that suchli negotiations were going on i
Answer-I was aware froin public rumors that Mr. McMullen and Sir Hugli Allan

had some intercourse in relation to this matter, and that they had talked of arranging
some plarl by which American capital could be acquired. That information I got
from Mr. McMullen himself?

Question-You know Sir Hugh Allan and Mr. McMullen, do you not I
AnEwer-Yes ; I know both of them.
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Question-And the information you possessed in regard to these negotiations was
derived from Mr. McMullen himself 1

Answer-Yes, as to the fact that suchi negotiations were going on. I never had any
conversation with Sir Hugh Allan on the subject.

Question-Were you present at any interviews between the members of the Gove:-n-
ment and Sir Hugh Allan and Mr. McMullen ?

Answer-I was present at one interview with Sir Hugli Allan, Mr. McMullen, and I
think Mr. Smith, but I arm not sure whether Mr. Snith was there or not. I don't
remember the date, but it was the first interview which Mr. MeMullen, in his published
letter, states that I was present; although I don't know whether it was the first or
second interview except from what I have seen in the papers.

I think it was the interview which McMullen states in bis letter took place early in
July, 1871, at which I was present. It will be in the one where he states I was preseat.

Question-This interview, at whichi Mr. MeMullen says you were pre sent, took place
the 5th October, was that the one?

Answer-I presurne so.
Question-What passed on that occasion?
Answer-Not very much. I understood that these gentlemen came there to make soet

proposition to the Governient, and that he asked an interview with the Governinent foi
that purpose. They got the interview, and the substance of what took place was, that wieil
the gentlemen obtained the interview, and the ordinary courtesies had been gone throu-1I,
Sir lugh Allan was asked by Sir John A. Macdonald if lie had any proposition to make
to the Government. Sir Hugli asked the question in reply, "If the Government were in
a position to entertain a proposition if he nmade one ? " and Sir John, on behalf of the
Government, stated " that the Government were not in a position to accept a proposition "
if made at that stage of the proceedings, and Sir Hugh A Ilan then declined to make any
proposition. Very shortly afterwards they bowed themselves out in the ordinary course,
as there was no business to be done

Question-Was there any discussion at that time concerning the source from which
the capital was to be derived i

Answer-Not between the Council and Sir Hugh Allan and bis associates. I think
that the discussion that took place during the interview was exceedingly limited, and almost
entirely confined to Sir John A. Macdonald and Sir Francis Hincks, on behalf of the Govern-
ment. There was a discussion aiso amongst members of the Government after they had left.

Question-Was Mr. McMullen understood to be representing American capitalists
on that occasion 1

An8wer-I do not know. I understood so myself from what I bad heard, but I am
not sure whether Mr. McMullen told the other members of the Government or not. I
think the conversation was mainly, on their side, confined to Sir Hugh Allan. After tbey
left, the question about American capital was raised and discussed by the Cabinet, and the
opinion of each member present was given on that occasion.

Question-What was the view generally taken ?
Answer-With the single exception of Sir Francis Hincks, every gentleman was

opposed to the admission in any way of American control, and that Americans should have
no interest in the construction of the road. Some gentlemen were against American capital
teo. My own opinion was exceedingly decisive on that point. At the first interview vith
-Mr. McMullen, I told him that I would never consent to the Americans having control of
our national road. He spoke of the influence of Sir Hugh Allan in the country, and of
bis great wealth. I said that Sir Hugh Allan was not all Canada, and I told him that J
did not think that my colleagues would consent. After that, Mr. McMullen bad very
litti to sav to me.

Queston-It was then the settled policy of the Government at that time to exchude
Aierican capital?

.Adrswer-It wes,-with the exception I have mentioned, and I accepted it a9 the settled
policy of the Government,
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Question-Do you know anything of the correspondence which took place between
Sir Hugh Allan and Mr. McMullen I

Answer-Nothing whatever, except what I have seen in the public prints. I saw none
of the original letters. I was told by a member of the Opposition, with whom officially I
am often brought in contact, that there was a correspondence of a most damaging
character between Sir Hugh Allan an1 Mr. McMullen. He offered to show it to me, but
the next day he informed me that he could not get it. I could not believe it myself, and
I felt that there was a misrepresentation made in relation to it.

Question-Was this the only interview at which you were present when Mr.
McMullen was also present I

Ânswer-I think so.
Quetion-Have you had any conversations with Mr. McMullen apart from that

interview ?
Answer-On two or three occasions when he was here. At the conversation which

took place in Chicago, I gave a very decided expression of my own opinion as to Americans
being permitted to have any control of our Pacific Iýailway.

On several occasions afterwards, I think when Mr. McMullen was here, or at least
once or twice when he -was here, he spoke to me of the progress of their work and seemed
to feel very confident about it.

I always told hini what my opinion was on the subjeet.
Question-Are you prepared to say that the Government, or any Member of the Gov-

ernment, never gave him any encouragement or favor in this project or enterprise, so as to
induce him in any way to believe that American capital would be admitted in the building
of the road ?

Answer-I am prepared to say the Government never did, and except what Sir
Francis lineks said, I am not aware that any member of the Government did. There
was no encouragement, nor any insinuation of any kind, that Americans would be
permitted to have any interest in the construction of the Railway.

I only speak of my own opinion, and of what transpired in the Council Chamber.
I am satisfied in my own mind that no expectation could have been held out that
American control would be permitted.

Quetion-Have you any knowledge of any negotiations that took place for the
bringing about of an amalgamation between the Inter-Oceanic and the Canada Pacific
Companies ?

Answer-I took no part in such negotiations. I was aware that negotiations
were going on, but what the particulars were I did not exactly know. All I know
was this, that it was the desire of the First Minister to bring about such an amalga-
mation, and that opinion was coincided in by all of his colleagues.

Question---Who took an active part in these negotiations i
Answer--Sir John A. Macdonald, Hon. Mr. Campbell, and perhaps Sir Francis

Hincks ?
I don't think Sir Francis took part so much as the others.
Of course the other members of the Cabinet stated their views, and approved or

disapproved as it struck their minds at the time that the steps were taken or pro-
posed to be taken.

These negotiations began, if 1 recollect right, shortly after the elections, or it may
have been during the Session of 1872.

The Session of 1872 closed, I think, early in June.
The resuit of the negotiations, as I understood, and as I learned in the Council,

was that they failed. Mr. Macpherson declined to accept the terns of amalgamation
as proposed.

I had no personal interview with Mr. Macpherson nor with any other gentlemen
of the Inter-Oceanic Company. I took no personal part whatever outside of what took
place in the Council. I took no part in the negotiations for amalgamation.

QÇtasen-Did you take any personal part in the framing of the Charter.
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Answer-No. The framing of the draft of the Chartei was almost entirely conducted
by Sir John A. Macdonald huinself, with Mr. Campbell on the part of the Governient.
The part that I took in th-, Charter was this : After the first draft was muade it was sub-
mitted to the Cabinet. We went over the Charter section by section and clause by
clause, and spent days over it, sometimes discussing the phraseology and at other times
discussing ruatters of detail. A good deal of difference of opinion was imanaifested by the
different inembers of the Cabinet in regard to the details. But one promuinent point was
always kept in view as to how we could best accomplish the satisfying of the public mind
that American control was excluded froi the Charter. Outside of that I took no part in
the framing of the Charter.

Question-The determination of Governmùent to issue that charter-when was it
arrived at ?

Answer-My impression is that it was immediately after the return of Sir John A.
Macdonald from Toronto.

I think that was late in the fall of 1872; we h'id several discussions al out it in the
Council before that decision was cne to. My impression is, although i an not confident
about it, that the determination to issue that Charter was fixed upon in the nonth of
December; that was after the failure of the negotiations, at least that seemed to be the
settled sentiments of the Go' ernment, but it may not have been settled upon before
January.

Question-Was it in consequence of that failure that they determined upon that
course i

Answer-It was as the only means left open to the Cabinet for carrying out the
wishes of Parliament.

Question-Was that contract given under that Charter under any more favourable
terms than Lad been previously contemplated by the Governent?

Answer-None that I am aware. It was on very much less favourable termis than
Sir Hugli Allan asked. My recollection is that Sir Hugh Allan asked a greater amount
of nmoney and a larger quantity of land.

Question-Hiad Sir Hugh Allan any advantage over his co-directors?
Answer-I know of none.
As a meiber representing one of the smaller Provinces my anxiety was to see that

Sir Hugh Allan got no advantage. Both Mr. Tilley and myself, I believe, gave very
special attention to that point, and I saw no desire on the part of the Government to
give him any special advantage ; but, on the contrary, looking upon himu as a very wealthy
man, representing the sentiments of a large portion of Quebec. We felt that the great
danger was of any man in bis position having too much power; for that zeason we
specially guarded against it.

Question--Another portion of the charge is, " that subsequently an understanding
was come to betweeu the Government, Sir Hugh Allan, and Mr. Abbott, one of the
Members of the Honorable House of Commons of Canada, that Sir Hugh Allan and his
fiiends should advance a large sum of money for the purpose of aiding the elections of
Ministers and their supporters at the ensuing general elections, and that he and bis
friends should receive the contract for the construction of the railway." Do you know
anything about an understanding of that kind i

Answer-I do not.
Question-Was any such understanding made with the Government 1
Answer-None that I know of.
None was ever heard at the Council Board when I was there. I know none was

made with the Government. What might have taken place with individual members of
the Government I cannot say. 1 could not but have beei acquainted with it, if it had
been madie with the Government. The whole course of the negotiations and transactions
ignored the possibility of any such contract having been made.

Question-Do you know whether any such understanding was come to between these
gentlemen-Sir Hugh Allan and Mr. Abbott, and any member of the Government I
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Answer-I do not know of any.
Question-Do vou know whether any money was in fact subscribed by Sir Hugli

Allan or Mr. Abbott 1
Answer-I do not know of a dollar being subscribed, exeept from what I have

learned in the public prints.
Question -.- Do you know whether money,,was subscribed by any person for the pro-

motion of the elections in 1872, in Quebec or in your own Province I
A nwer-I do not know of a dollar, except a snall sum I authorized a friend to

subscribe for me to one of the elections in our Province.
Question-Do vou know of mîoney having been received from Quebec for promoting

the elections in ycur Province ?
Answer-I never heard cf a dollar having been received, nor do I believe that there

was a single shilling given to our Province for any such puipose. If there was, I am
entirely ignorant of it.

Qustion-Do you know anything of a printed lettei, purporting to be a letter from
Sir George Cartier to r. Abbott, dated the 24th day of August, 1872, which is as
follows: "In tie absenc of Sir Hugh Allan, I shall feel obliged, &c." Do you know
anything about that letteri

À iiswer-1 do not, nor did I ever see it until I saw it in one of the Montreal papers.
Question-Do you know anything of the letter alluded to in this letter as being of

the 30th of Julv i
Answer-I do not. I never heard of it un til I saw it in the public prints.
Question-Do you know anything of this telegram, which reads, " I must have

another ten thousandi," &c. ?
Answerî--I know nothing of it, or of any other telegram of that character; I never

heard of it until I saw it in the newspapers.
To Sir JIobn A. Macdonalil, through the Chairman:
Question-What was Sir George Cartier's opinion as to the admission of American

capital into this enterprise ?
A nswer-He was always hostile to allowing American capitalists to be interested in

it. His opinions were very decided, and suffered no variation from the beginning. I
learned his opinions by his statements at the Council Board, and also visiting occasionally
at bis house, and in private conversation with him. I occasionally met him at dinner,
and I never found but the one opinion entertained by him. And, like myself, lie was
very decided in his opinion on this point.

Question-Wio selected Mr. Burpee to be a Director on the Canadian Pacific Company?
A, nswer- lM1r. Tilley and myself. I never spoke to Sir Hugh Allan in relation to

%tltis subject, and certainly not in relation to Mr. Burpee's appointment. The ground of
our select.ng Mr. Burpee was, that we considered him the most prominent representative
ralwa man in oui Province, and that Le would act independently of Sir Hugh Allain.
Výe did not wish that the interests of New Brunswick should be overlooked, and we
were nxions to select a man that would represent the interests of New Brunswick at
that Board. We selected Mr. Burpee for the purpose of watching Sir Hugh Allan, and
to hold out against him if Le were inclined towards the Americans. Mr. Burpee was
aware of this, and I think synpathized with that feeling himself. There was one
opinicu entertained by Mr. Tilley and myself, and that was, that with the great wealth
and ii luence of Sir Hugh Allan, the inierests of our Province should not be overlooked.

(eestion--Do vou know, or do vou not, whether Sir Hugli Allan was favourable to
M±r. B rpee's appointinent when Le heard of it?

.s'er-I had no means of knowing, but I understood that lie was adverse to the
select u of Mr. Burpee. I had no conversation with Sir Hugli Allan on the subject, I
learne this from cutside rumour.

A ad further for thie present, depohent saith not.
I id on the 11ih day of September, the said witness re-appeared and made the fol-

lowing addition to his foregoing deposition:
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ln answer to a question put me, as to the exact views entertained by Sir Francis
Hincks in relation to the admission of Aierican capital or control iii the building of the
Pacific Railway, I say that I understood Sir Francis had no obijection to any person
building the road. My impression is that Sir Francis looked upon the undertaking as
one that so far from being a benefit to the contractor, vould be a loss ; and he was
anxious that any person would undertake th, building of the road. Sir Francis would
not, I think, have obj:cted to Americans having control in the building of it, but after-
wards Sir Francis coincided in the views of bis colleagues, that it was desirable to exclude
American control. Eut previously lie looked upon it as so bad a speculation that he
would be giad to see Americans or any one else undertake it. He was quite ready to,
see it built by any personi. After ie matter, rowevez, w as discussed, lie coincided in
the general views of the majority of the Governmient.

And further deponent saith not, ani this his deposition having been read to hii, he
declares that it contains the truth, persists tierein, and hath signed.

Sworn and taken on the fifteenth day of September, )1873, and ackniowledged on the sixtcenth day (Signed,) P. MITCHELL.
of said month and vear.

(Signe,) CHARLES DEWEY DAY,
Cheairman.

A. PO>LETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commni ssionerciS.

PROVINCE 0F ONTARIO,
POVIC OF OTA IN THE MATTER OF THE COMMISSION
City of Ottatwa.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, AYTOINE POLETTE, and JANMs ROBERT GOWAN,
Commissioners to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the lion. Mr. HIUNTINGToN, in the Ilouse of Coi-
mons, on the second day of April, A.D., 1873, relatinig to the Canadian Pacific
IRailway.

Present: THE CoMMIsIoNERs.

On this seventeenth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

THE RIGHT HONORABLE SlR JOHN A MACDONALD, Knight Commander of
the Bath, and Minister of Justice for the Dominion of Canada, who being duly sworn,
deposeth and saith :

Question-You are aware of the charges rehating to the construction of the Pacifie
Railway, and to the raising and distribution of funds for the promotion of the elections in
1872, recited in the Comnission ; will yon have the goodness to state to the Commission
all the facts wvithin vour kn owledge relating tothis matter.

lnswer--I suppose it had better be done as a narrative?
In the Session of 1871, resolutions were passcd admitting British Columbia into

the Dominion, and it was then provided that a railway, connectiig the Pacific with the
Canadian system of railways, should be constructed within ten years. At the same
Session there was a resolution passed in the House of Comnmons, that the road shiould
be constructed by private enterprise, aided by public subscriptions in money and
lands.
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There were no other proceedings that Session except a vote to defray the expenses
of surveying the line, but it was understood that the Govetnment should prepare and lay
before Parliament, at its next Session, a schm-nje lor the construction of the road. The
surveys were commenced and carrie.1 through during that summer, but the Governmen;
took no action for some time with respect to the construction of the road or the formation
of companies for that purpose ; in fact had not prepared a schenie, when I was one day
waited upon by Mr. Waddington in Ottawa.

Mr. Waddington was an English gentleman whom I knew. He formerly resided in
British Columbia, an1 had spent a good deal of noney in railway surveys and explora-
,tions, and was an enthusiast in the matter. He told me that by bis invitation, as I
understood it, some American capitalists from Chicago were coming to Ottawa to make a
proposition to the Government for the construction of the Pacific Railway. I told Mr.
Waddington that I thought this movement was premature; that the Government could
not make any arrangements at all until it had subiitted a scheue to Parliament, and
obtained the sanction of Parliament. le seemed to be a g-ood deal disanpointed, and
aske 1 wouId I refuse to see thein. I said ; ce -t iuly not, I would be glad to see them ;
and Sir Francis Hincks and myselif, we being the onlv two Ministers then in town, saw
these gentlemen. We told them that we thouglit their visit was premature. We said,
as a matter of politeness, that we were glad to see that American capitalists were looking
for investments in Canada, but that we could not enter into any arrangement or receive
any proposition from any body until after the next Session.

Th y said that they had communicated with other capitalists in New York and else-
where, whose naines they mentioned at the time, and, I think, exhibited a list of their
names to Sir Francis Hincks and myself, who were ready to co-operate with them if they
could make an arrangament for the construction of the road. Some of the names I knew,
some of them I did not, but have since ascertained that they were all of them men of
standing and capital in the United States.

Question-Do you recollect the naimes of the gentlemen present at the conference ?
Answer-There was Mr. Smith of Chicago; Mr. McMullen was with him, also from

Chicago. He was, however, a Canadian. I think Sir Francis Hincks mentioned other
names, but I canniot recollect them at this moment.

I think there were two others.
Question-Can you fix the date of that interview I
.Answer-I cannot without reference.
Question-It was the first interview on the subject ?
Answer-Yes. The fact of these gentlemen having made this proposition called our

attention, and through Sir Francis Hincks and myself the attention of our colleagues, to
the necessity of attempting to get Canadian capitalists to enter upon the subject.

I first communicated with several gentlemen in Ontario, principally in Toronto,
endeavoring to enlist their interest in the enterprise. I told them that it was a great
pity that a great work of this kind should be carried off by foreign comnpetitors, and if
American capitalists could make it a payintg enterprise, surely Canadians could do so as
well. I spoke to my fiiends, anI mn-'ationed the fact that these American gentlemen had
come and made this proposition. Eir Francis Hincks, subsequently, on one of bis visits to
Montreal, saw Sir Hugh Allan on the subject. le did so without any arrangement or
insttuctions froin bis colleagues or from myself as first minister. He did so on his own
responsibility, just the same as I did to any friends that I saw. As I understood lie had
a communicatin with Sir Hugh Allan which lie stated in his evidence. On Sir Francis
Hincka' return to Ottawa, lie nentioned that he lad this conversation, and I thought he
had made a mistake, and so didL I believe, most of the meimbers of the Government. At
that time 4 had not occurred to me, or i think to any one, that these American gentle-
men, were in any way conuected with the Northern Pacifie Railway. That had not
occurred to any of us. It certainly had not occurred to me. and the reason why I
thought that the action of Si irancis Hlineks was premature, was that I thought that
the true plan would be to endeavour to get up a strong Canadian company, in which
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would be represented the capital of the different sections of the Dominion, and after a
body of Canadian capitalists was se formed, they might extend to the United States, or te
England, and I thought that it would frustrate that policy, to have communication in the
first place with Americans. After Sir Francis Hincks had made that communication,
Sir Hugh Allan carne to Ottawa with several of these A merican gentlemen, Mr. McMullen
again, Mr. Snith, and I think Mr. Hurlburt of Chicago. We received them in the
Council Room, and had some conversation with respect to the railway, but only as a
matter of conversation as to the importance of the road and its great advantage to Canada,
and so on; but the only business that we did was my asking Sir Hugh Allan, who
seemed te be the principal spokesman of the party, if he had any proposition te make.
He told us that he had an arrangement with American gentlemen, some of whom were
there, for the purpose of getting up a company to build the Pacific Railway. I said we
were desirous of getting applications and propositions of every sort fron all parties who
took an interest in the matter. fie then asked me if we were prepared te consider and
enter upon any such proposition if he made it. We said no, we were not prepared ; we
could enter into no arrangement at that time; we had no authority fron Parliament te
do se. Sir Hugh Allan said, "1, then, am not prepared to make any proposition," and
then they left.

Question-Do you remember the time of that interview ?
Answer-I do not. But I see it stated in one of Mr. MclMlullen's letters that it was

on October 5th, 1871.
Question-That is the interview to which you allude?
Answer-Yes. I cannot say whether this is correct or net, but I have no reason to

doubt it.
Question-There were several members of the Government present besides yourself 1
Answer-Yes. The Cabinet was pretty full. Mr. McAMullen iays there were

present Sir John A. Macdonald, Sir Francis Hincks, Sir G. E. Cartier, and Messrs
Tilley, Tupper, Mitchell, Morris, Aikins, and Chapais.

I presume his statement with regard te those preseut is correct.
I would say, in reference te this, that 'oefore that meeting, I > e it observed in the

letter of the 18th July, signed by Mr. McM ullen, which appeared in the 'Montreal Herald
and Toronto Globe, that be says that the result of the communication between Sir Hugh
Allan and these American capitalists, was an interview in " Montreal early in September,
1871, by which preliminaries were settled between Sir Hugh Allan, Charles M. Smith,
ind myself, by which Sir Hugh was te receive a large personal interest in the stock, and
In amount for distribution among persons whose accession would be desirable, and that
Jhe cash instalment on such stock would be advanced and carried on by others." He
goes on te say," that an interview was held bv mvself with Sir John A. Macdonald, at the
St. Lawrence Hall, the day before we met Alian, at which he expressed the approval of
,he Government at the proposed meeting, and requested me te meet him in Ottawa." Now,
,hat is an incorrect statement. I was at the St. Lawrence i all, met Mr. McMullen, and h
5old nie that hie w as entering into negotiationis with Sir Hugh Allan ; that they proposed
ýo make a proposition te the Government. I heard his statement, and neither expressed
ipproval or disapproval of it In September we were exactly in the same position as when
ie had previously met us in Ottawa, and the' Government were net in a position te enter
uto any proposition of the kind, because we had not got the sanction of Parliament.

I said we would consider any proposition that was made, when it was made. I
>bserve also, that Mr. McMullen, in the sane letter, states, "'that at the meetiig in October
'5tb it Was at once apparent that they were net fully in accord arnbngst them-
'selves, in consequence, as Sir Francis Hincks informed me, of Grand Trunk jealousy
of Allan, represented in th'e impoitant personage of Sir George Cartier." This is

dtogether an erroneous statement ; we were quite in accord among ourselves ; we were
dii in accord that we could not consider any propo4ition until after wve had the sanction of
Parliament ; that we were not in a condition to rake any Lrrangement until Parliament
ïad authorized us te do se. Iu consequence of its being known that Sir Hugh Allan
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had entered into this arrangement with American capitalists-it was known to every one
-a feeling of fear arose in Ontario, especially in Toronto, that the Pacific Railway might
get into American hands and under American control, or might get into American and
Montreal hands, and that in the construction of the Board the interests of Ontario might
be forgotten or neglected.

This, I think, %dded to the urgent request of myself on frequent occasions to a
number of gentlemen in Toronto, induced, I think, the formation of the Inter-Oceanic
Company. I had spoken to Mr. Macpherson, iMr. lowland, Mr. Cunberland, Mr.
Worts, and a nunber of other gentlemen in Toronto, to try to interest them in it, and
the Company was formed. Mr. Macpherson took a warn interest in the forming of it
early in the autumn of 1871. The statement had got into the newspapers, and the
impression had gone abroad that American capitalists were not interesting themselves in
the Canada Pacific Railway on its own merits, but that they were connected with the
Northern Pacific Railway, and were endeavouring to make it subservient to the interests
of that railway; and the fear arose and spread through Canada that our railway would
be made subordinate to American interests if they were admitted to any share in the
enterprise. I was one of those who participated in that fear, and it seemed to be also the
opinion of my colleagues, including latterly Sir Francis Hincks, wben he found that the
opinion was generally siared bv bis colleagues against the admission of foreign capital
and that the object cf the Americans in getting control of our railway was to connect it
with their system of railway, I think the Governmient beca .e as one in the opinion
that American capital should be excluded, although we had not come to any formal
decision on the matter. During the Session of 1872 we found that those who usually
supported the Government, the majority of the House of Commons, were of the same
opinion. It sooii became apparent to every one, I think-to Sir Hugh Allan, who was
here occasionally promoting the Bill for the incorporation of the Canada Facific Con pany
-that Parliament would not sanction any scheme which would involve the admission of
American capital.

The Government then came to the conclusion, that as there were two great bodies of
capitalists, one froin Montreal and the other from Toronto, both petitioning for acts of
incorporation; I ay, the Gevernment came to the conclusion to aid in the passage of acts
of incorporation of any respectable body of persons who would apply for that purpose, and
then the Government might judge afterwards which of the companies would best subserve
the interests of the country, and give tbem the construction of the road. At the same
time we submitted to Parliament the Government Bill, to which allusion has been made,
enabling the Government to give the contract to any company that might be incorporated
for the purpose, with provisions for the amalgamation of those companies, and with a
provision, if it was thought for the advantage of the country, that a Royal Charter should
be granted, giving the Government the power to grant such Royal Charter. The Govein-
ment Act contained a clause to enable the Government to grant a subsidy in land and
noney. There were two acts of incorporation passed, as has already been several times
brought before your notice ; one for the Inter-Oceanic Railway Company, of which the
principal seat was in Toronto, and the other for the Canada Pacific Railway Company,
the principal %eat of which was in Montreal. So soon as the Session was over, which I
think was in June, when Parliament was prorogued, the G overnmient addressed itself to the
task of attempting to procure the amalgamation of these two companies. They reprc-
sented the interests principally of Quebec and Ontario, although I believe both of those
companies contained name- of gentlemen as corporators, fi om the other Provinces. Still, it
was generally understood that the Inter-Oceanic Company was the Ontario Contpany, and
that the Canada Pacifie was the Quebec Company. The policy of the Government, from
the time of prorogation until now, I may say, had never varied. It was that an
amalgamation of these two conipanies should be procured, if possible. We were satisfied
that such -was the jealousy that had arisen between the two companies, that it would be
impossible to give the Charter to either of these companies ; that is, the construction of
the road to either of these two companie& We knew that no Government could exist
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that would give the contract to either section. If it wero ,iven to Sir Hugh Allan's
Company, the Government would be certain to alienate the support of their Parliamentary
friends from Untario, and vice versa ; so that we spared no pains in the attempt at
analgamation. The Canada Pacifie Railway Board always expressed their willingness
to amalgarmate. The i -ter-Oceanic Board expressed an unwillinguess to amalgamnate.
Immediately after the Session of 1872, or shortly after, I went to Toronto for the purpose
of seeing iy friends there who were interested in the lter-Oceauic Company, and I
pressed them as much as possible to acquiesce in the amalgamation. The elections were
to come on between Jiuly and September, and we felt, as a Governnt, that it was very
iniqortant to us to go to the country with a scheme perfected and an amalgamation
effected with the capitalists of Ontario and Quebec, ready to co-operate in the construction
of the Pacifie Railway.

After talking the mflatter over with Mr. Macpherson and other gen-lemen in Toronto,
I wrote to Montreal, and I asked Sir H mgh Allan to coni up to Toronto, and Mr. Abbott,
a Memuber of Parliament, and who had taken great interest in the Canuada Pacifie Railway,
also to corne to Toronto and discuss the inatter with Mr. Macpherson. Sir Hugh Allan
wrote me that it was impossible for hirn to corne up, but that Mr. Abbott miglit. Mr.
Abbott did corne up, and saw Mr. Macpherson, and you will find in the eridence given
by Mr. Macpherson a memoranduin of the substance of the confèrence between these two
gentlemen. That memorandum I believe to be substantially correct fromn the information
that I had from both of the gentlemen who attended it.

I left Toronto to go to Kingston, to attend to my own election, impressed with the
idea that there were no insuperable difliculties in the way of amalgamation.

They had approached very nearly each other. There were only two points of differ-
ence. The one was the question of the Presidency, and the other was the number of the
Directors. With respect to the number of Directors, it was suggested that they should
be thirteen. This suggestion emanated fron the Goverrnent. We took the numuber in
the Cabinet, which was thirteen, as a sort of precedenit, and it was suggested by the
Government that the Board of direction should be chosen in the same way that the Cab-
inet had been selected ; that there should be five members of the Board from Ontario, four
from Quebec. and one from each of the other Provinces. That is a detail ii which they
varied fron the Cabinet, as there are no represen.tativ es from Manitoba and British Colum-
bia in the Cabinet. We thought that would be a fair mode of adjusting the representation
ot the Board, and adequate to represent the interests of the diierent Provinces on the
Board. I think it was Mr. A bbott's proposition on behalf of the Canada Pacifie Com-
pany, that instead of thirteen there should be seventeen Directors !or sone reasons or
another ; that it would require a larger numuber of me ibers to represent all the interests;
but, as will be seen by the memorandum, Mr. Macpherson did not approve of this, but
thought that this ioint niight be yielded, although it was nt t, of course, so advantageous for
Ontario to have seven representatives as agaiust six from) Qauebc, as it would be to have
five from Ontario against four from Quebec, on a Board of thirteen members.

Then as regards the Preside-ncy, Mr. Macpherson always hld to the stme position;
that he did not look forward to it himself, he did not press3 hi ow:a claim for it ini any
way, but he thought that Sir Hugh Allain, from his hîvitng originally niade this arrange-
ment with the Americans, if he were placed in the position of President, fron his acknow-
ledged wealth and influence, would have too much power on the Board, and that he
might exercise that power in favor of bringing in American capitual.

Still it seemed to me, that as that was really the only question--that is, tie question
of the Presidency-that we were very near au amalgamation, and I left Toronto, s I have
said, impressed with the idea that that difficulty would be removed or could be removed,
and that there would be an amalga nation.

When I was ab Kingston, attending to my election, I was communicating I may say,
with Sir George Cartier, giving him an accouat of the progress I had been making at
Toronto, and my communications were always of an encouraging nature, because I believed
that the two companies would be amalgamated, and we would get over this difficulty.
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When I was at Kingston, Mr. Macpherson came there either to see me, or was there
accidently, I really forget which, but he was at Kingston, and we had a discussion about
it, and I found the difficulty still exisfing about the Presidency, and I made up my
mind that there was no use in attempting to procure the amalgamation before the elections,
and that matters should be allowed t> stand on the terns as discussed between Mr. Mac-
pherson and Mr. Abbott at their meeting in Toronto. I telegraphed Sir George Cartier
in that sense. That telegram is set out in the affidavit of Sir Hugh Allan made in
Montreal. I have, however, got a rough draft of it. The telegram is dated the 26th
July, and is herewith produced, and filed, marked " G."

I may say, with respect to the expression in that telegram, " that this should Le
accepted by Sir Hugh Allan ," that I had regretted to find there had been a sort of coolness
between Sir Hugh Allan and Sir George Cartier, and not only between Sir George Cartier
and Sir Hugh Allan, but between Sir George and his Lower Canadian friends. They had
got the idea that Sir George was not so friendly as he ought to have been to the Northern
Colonization Road, in which a large number of Lower Canadians took great interest,
especially the Montrealers, and of which Sir Hugh Allan was President, and that in
fact they had got the impression that Sir George Cartier was throwing cold water on all
those enterprises which Sir Iluglh Allan had entered upon, and this of course, unless it
were removed, would be fatal to Sir George Cartier, and in Lower Canada would lose
him parliamentary support, and, of course, lose the Government Parliamentary support.
The idea had been industriously spread abroad that Sir George, as being the Solicitor or
Counsel of the Grand Trunk Railway Company, was not anxious to promote any Railway
enterprise that might be a rival or competitor of that railway. This was so much
the case that a good deal of feeling had been created respecting Sir George Cartier's sup-
posed course of action, and that a deputation, which has been already spoken of, which, I
am aware had come to Ottawa, to press upon him, so far as they could, the necessity of
taking an active interest in the Northern Colonization road and other railways, extending
the Northern Colonization west, including the Pacif6c Railway, and that the Montreal
interest, as represented by Sir Hugh Allau. should not be ignored. I sent that lelegram
on the 26th of July. and I was glad to receive a communication from Montrcal. I am ndt
sure whether it was from Sir George himself, or from Mr. Abbott or Sir Hligh Allan, but
from one of the three, stating that Sir George had expressed himself with respect to all
these enterprises in a manner wbich satisfied the Montreal interest, including Sir Hugh
Allan and his political friends in Montreal. A nid I mav say here, that it was on hearing
that, that any communication arose respecting election funds. When Sir George Cartier
and I parted in Ottawa, he to go to Montreal and I to go to Toronto, of course, as leading
members of the Government, we were anxious for the success of our Parliamentary sup-
porters at the elections, and I said to Sir George that the severest contest would be in
Ontario, where we might expect to receive ali the opposition that the Ontario Government
could give to us and to our friends at the polls. I said to him, you must try and raise
such funds as you can to help us, as we are going to have the chief battle there. I men-
tioned the nanes of a few friends to whom he might apply, and Sir Hugh Allan amongst
the rest, and that he was interested in all those enterprises which the Government had
been forwarding. When, therefore, I ascertained that Sir George had put all iight with
his friends, I then communicated to my friends in Montreal, Sir George and Mr. Abbott,
stating I hoped they wouid not forget our necessities ; that they would see to raise some
funds for us in Ontario.

On the 30th., I think, of July, I received a letter from Sir Hugh Allan, addressed
to me at Kingston, stating that he had come to an arrangement with Sir George Cartier.
He did not send me a copy of the arrangement itself, but he said lie had come to an
arrangement and had reduced it to writing stating generally the terms of the arrangement.
I was not satisfied with this. It was not in accordance with my telegram of the 26th,
and although it was exceedingly inconvenient for me, for I was in the heat of my elec-
tion, and was receiving a most stern opposition, I telegraphed back at once that I would
not agree te it at all, bat that I would go down to Montreal that night or the next night
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and see them, so that there might be no mistake or misapprehension in the matter. It
appears that Sir George Cartier saw Sir Hugh Allan at once, and informed him that I
objected to the arrangement that had been made, and that unless the proposition contained
in the telegram of the 26th July was adhered to, that I would go down to Montreal and
discuss the whole matter with thiem. I then received two telegrams, one from Sir Hugh
Allan and the other from Sir George Cartier, which I fortunately kept. which I shall
read. This is dated 3 Ist July. It is from Sir George Cartier. It commences as follows:
"I have seen Sir lugh Allan. le withdraws the letter wiitten to you, since you make
"objection to it, and relies for a basis of arrangement on your telegrani to me, of which
"I gave him a copy, &c."

I hereby produce and file it, marked " H."
At the same time I received this one from Sir Hugh Allan, addressed to myself, of

the same date. It commences as follows: "1 have seen Sir George Cartier to-day. You
may return my letter, &c."

I hereby produce and file it, marked "I."
That was the only arrangement that was ever made between the Government and

Sir Hugh Allan, or the Canada Pacific Railway Company which he represented, and I
had no discussion or conversation in a contrary sense. either from Sir Hugh Allan or
any member of his company, or froi Sir George Cartier, froi that time until this.
That was the arrangement that was made, by which till the elections were over, the whole
matter connected with the construction of the Pacilic Railway should stand in abeyance,
and that after the elections were over an atteimpt should be nade to anialgainate ; and
that these two gentlemen, Mr. Macpherson, and Sir Huglh Allaiu, should meet in Ottawa,
and form a Provisional Board.

I see that it is mentioned by Mr. McMullen in one of his letters, that there was a
subsequent arrangement made on the sixth of August, between Sir George Cartier and
Sir Hugh Allan. If such an arrangement was inade I am quite unaware of it, and more
than that I don't believe it.

I am quite satisfied that if Sir George Cartier lad made any such arrangement, he
would have mentioned it to me. Sir George was a man of the highest honor, and between
him and myself there were no political secrets, anti if lie Lad mi'ade any arrangement of
that kind respecting the railway, he certainly would have couniiîicated it to nie.

I observe that Sir Hugh Allain says in one of his letters, whicli as been published,
dated the 6th or 7th of Augtst, lie" yesterday concluded an arrangement with Sir George
Cartier." The way I read this, is, that by yesterday be meant a day or so before, which
would be about the 3uth July, when lie signed these papers.

After the elections were over, we renewed our ateipts to promote the amalgamation
of the Companies.

At my request, my colleague, the then Postmaster General, Mr. Campbell, went to
Toronto, with what results you know fron his own statement. Early in November, about
the 7th or 8th of November, I went to Toronto, and once or twice I thought I had suc-
ceeded in oveiconing the reluctance of Mr. Macpherson, but after discussing it with him
frequently, anJ pressing all my views upon hini, 1 had at last to leave Toronto unsuccess-
ful in my mission. On my return to Ottawa, the (overnment then addressed itself to the
tormation of a Company under a Royal Chîarter. As I have already stated, the Govern-
ment were satisfied that it would be in the highest degree inexpedient and impolitic to grant
the construction of the Road to eithet of the incorpor'ated companies. We came to the
conclusion that we should exercise the power conferred upon us by the Government Act
of the Session of 1872, and endeavor, to form a conpany in which all the different
Provinces would be represented in one, as r have mentioned. And we did grant that
Charter, as is known.

In the selection of the first Board of Directors and shareholders, the Government had
only the one object; that of gettirg men who would command the confidence of the
country, either from being men of capital or being men of known standing, or of being
men especially acquainted with the subject of the construction of railways. The nam
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of varions gentlemen were discussed, some were originally selected and afterwards
changed. At first the Government thought of some leading mon who were in Parliament,
on account of their wealth and standing. There were several gentlemen who were selected
who were members of one House or the other, but afterwards, on consideration of the
whole question, the Government came to the conclusion that it would be better to exclude
all Members of Parliament from the Board.

There had been a motion made in the House of Commons during the previous Session
to exclude Members of Parliament fromn the Company, and some feeling had been shown
on the subject.

The Government therefore came to the conclusion that underthe circumstances it would
be better to exclude members of Parliament from the Direct'ory.

And now I would state the reason, su far as 1 know them, why the gentlemen com-
posing the Board of Direction were chosen.

In Ontario there were five gentlemen selected. Major Walker, of London, was
chosen as being a man of standing and wealth, and at the head of the oil interest of
western Canada. He had been connected with the Inter-Oceanic Company as a corporator,
and he was selected as representing the western interest. At first we had asked Mr.
Carling, the member for London, to be Director, but when we came to exclude members
of Parliament, Major Walker was selected in his stead. He was selected without any
reference to Sir Hugh Allan, or the Quebec interest at all. I don't know whether Sir
Huglh Allan was acquainted with Major Walkee before or not.

Mr. McInnes was selected as 9, leading merchant at Hamilton. ie was known to
Sir Hugli Allan. He was a member of the Canada Pacifie Railway Company. He is a
western man, and of high standing and character, and the Hamilton interest could'not be
ignored. Mr. MelInnes was in England at the time, and when selected by myself, I tele-
graphed him by cable, and got his answer by letter, accepting.

Col. Cumberland was selected as being a Railway man. ani a civil engineer of high
standing, and a, being a great personal friend of myself. He was going to England at
the time, and I asked him if he would agree to serve. He said he would rather not, but
thar, I might command him either in the company or out of the company, if he could be
of any service, and I selected him.

Mr. Sandford Fleming was selected by myself, and he also went on the Board with
the greatest reluctance, and it was only by my strong pressure that he coisented. I may add
that Sir Hugh Allan was strongly opposed to his being appointed on the Board. He did
not object to Mr. Fleming from any personal reason, but he thought that bis services,
as an engineer, would be of more value to the company if he were not in the Board. 1
thought that it would be a great advantage to the company to have a man of Mr.
Fleming's standi.g on the Board, and I insisted on his appointment.

Mr. Sbanly was the last, lie was placed on the Board at my suggestion. I nsked him
to serve on the Board. He declined at first, and he came to see me especially en the sub-
ject, and at my earnest solicitation lie became a member of the Board. He was a member
of the Inter-Oceanic Board. The Directors for A ova Scotia and New Brunswick were
selected by my colleagues in the Goverarnent from these Provinces. And I believe in
both cases without communication with Sir Hugh Allan, and certainly not at his instance.
With respect to Nova Scotia, Mr. Collingwood Schreiber. au -Upper Canadian originally,
but who had been connected with the construction of railways in the Maritime Provinces,
was originally selected as a Director to represent Nova Scotia, but afterwards as Governor
Archibald had returned from Manitoba, and as lie was a man of bigh standing and great
influence in Nova Scotia, he was substituted by the Nova Scotia members of the Cabinet
for Mr. Schreiber.

Mr. Burpee, as Mr. Mitchell has said, was chosen by Mr. Tilley and himeIf, without
any reference to Sir Hugh Allan.

As regards the niembers of the Board from Quebec, there was first Sir lugli Allan
himself ; Mr. Beaudry, a mer-hant of high standing in Montreal. He may be considered,
though I don't in fact remember, as being selected by Sir Hugh Allan, as being his special
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choice. Mr. Hall was selected hy Mr. Pope to represent the Eastern Townships on the
Board. Sir Hugh Allan pressed strongly for the appointment of Mr. Foster, or a person
representing Mr. Foster. Mr. Foster hinself could not be a member of the Board aftqr
we came to the conclusion to exclude inembers of Parliament, as he was a Senator. Sir
Hugh Allan therefore desired to have a representative of Mr. Foster on the Board, but Mr.
Hall was selected by Mr. Pope.

Hon. Mr. Beaubien, the (omuisioner of Crown Lands for Lower Canada, was named
by Mr. Langevin. He selected Mr. Beaubien to represent the District of Quebec interest
as separate from the Montreal District interest.

The Charter was framed with great care. The principal heads of it were prepared
by myself ; that is, the leading principles of the Charter were jotted down by myself and
acquiesced in by my colleagues, and were communicated to the gentlemen whom we had
selected to form this Board. We had several meetings, I fancy in December and January,
at Ottawa, where these matters were discussed.

The provisions of the Charter were added to and enlarged from time to time, and at
last Mr. Abbott was selected to meet Mr. Campbell and myself, and settle all details of
every nature. Mr. Abbott was acting not on his own account, but as J understood. as
counsel for the new Company, which was about to be formed. He was early selected as
the legal man of the Company, anid in that capacity he met us, and we worked out the de-
tails, most painfully worked at them for a considerable time ; had them printed and re-
printed, and at last they assumed the form in which they now are in the completed
Charter.

1 think that I have given you a statement of all the facts connected with the promotion
of the Company,and what I know of thecommunications and ;riginalarrangements with the
Americans. I may say, that every precaution that we could think of, or that was suggested
to us to prevent the Americans '--tting in either directly or indirectly so as to have control of
the Company was adopted. Iii the first place, by the eleétion of the thirteen gentlemen
who were not only Directors of the Conipany, but were al3o shareholders, and beld al] the
stock.

They were all gentlemen of high standing and Canadians, and certainly would not
any one of them be in any way a party to handing over the Canadian Pacifie Railway to
foi eign control. -They held the whole of the stock, and not a single share could be trans-
ferred foe the first six years until the sanction of the Government had been obtained
The reason we selected six years was this ; we gave the Company one year-to the
first of January next-to raise the necessary funds, and we thought that after five years
of active prosecution of the work there would be no fear of the road getting into foreign
hands; and that point once gained, the less the Government had to do with the stock the
better, for it would fetter the transfer of the stock, and of course render it less valuable
The uncertainty as to whether a purchaser would be approved of by the Government
would operate against the value of the stock in the market.

Quetion-Have vou any further statement to make?
Answer-Nothing further occurs to me.
I can state, and propose to take up the question as to the contribution of election

funds. As I have already mentioned, when Sir George Cartier went to Montreal from
Ottawa, and I went to Toronto, I asked him to endeavor to get what pecuniary help ho
could from our rich friends in Montreai; and when I was in Kingston, at the time of my
own election, I got a letter from Sir Hugli Allan, stating that he would contribute $25,000
to the election fund. He used the exp ression that lie would contribute $25,000 to help
the friends of the Administration in their elections. I may say here, that I considered
myself a trustee to that fund, and certainly did not apply any of that money to my own
election.

Question-Have you got that letter 1
Answer-No ; I destroyed it.
It was simply informing me that he would contribute to that extent.
I paid the expenses of my own election; and, in fact, I did not receive any funds at
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all from Sir Hugh Allan until after my own election was over. I was at Toronto the
most of the period during which the elections were being held, going off occasionally to
one place or another to communicate with my friends. I got pecuniary assistance where
I could. In Canada we have not the same organization that they have in England. We
have neither a Reform Club nor a Carleton Club to manage elections, and the leaders
have to undertake that for themselves. I found, as the contest went on, that it was getting
more severe; representations were coming to me from all parts of Ontario that the Op-
position, te use a general expression, had two dollars to our one, and I redoubled my
exertions to get subscriptions from all our friends. Sir Hugh Allan was then in New-
foundland, as I understood, and I wrote twice y ersonally to Mr Abbott, who was acting
in Montreal for him, and twice received contributions to the extent of $10,000 each.

Quetion-Were these sums both from Mr. Abbott?
Ànswer-I am not sure, but I think se.
Question-That was in addition to the $25,000, making in all $45,000 1
Answer-Yes.
I see that in one of Mr. McMullen's letters, of the fourth of August, published in

the Montreal Herald, he states that " over $100,000 were sent to Sir John A. Macdonald,
from Montreal, besides a large amount paid to the Central Committee." As to the funds
I got froin Monteral, they are exactly the sums I have mentioned.

As te the contribution of $25,000,it was sent to nie without myhaving previouslyasked
for it. I had no communication with Sir Hugh Allan, and never asked him for any sum
whatever, at the time that I received the $25,000 ; but I have no doubt Sir George asked
him te subscribe, and I got the intimation froin Sir Hugli Allan that he had subscribed
that amount. The other two sums of $10,000 each, were given at my request. I wrote
te Sir George Cartier in Montreal, with respect te these additional advances, that as we
had such a hard fight, he must either borrow or beg funds for me, and I have no doubt
that he asked for them. I was.not aware until I saw the communication in the news-
papers, that he had written Mr. Abbott, to endeavor te get it fer me if he could.

I think this is all the statement I have to make.
Question-Is there any other matter connected with this charge on which you desire

to make a general statement i
Ànswer-There are a number of statements made by Mr. McMullen, which I would

like to call your attention te, or te which I have already adverted, but would wish to
specify more particularly. Mr. McMullen, in his letter*of the 18th of July, states that
Sir Francis Hincks suggested that the Government would be obliged te advertise for ten-
ders, in order te avoid blame, so that the conclusion of an agreement would have to be
postponed for several weeks.

To that I will say that the idea of advertising for tenders had been mentioned, with
niny other suggestions that were made, but it never carne to anything. The Government
neeer came te any conclusion te advertise for tenders. Indeed we saw that there would
be ne object in advertising for tenders, as we excluded American capitalists altogether.
There wau no suggestion that there would be any companies formaed in EnglandI to build
the road, and all the capitalists in Canada, who desired to have anything to do with it,
were parties te the Inter-Oceanic or the Canadiau Pacific Companies, and so there was
no object in advertising. Mr .Mc Mullen says, he (Sir Hugh Allan) atone time announced
te Mr. Smith and myself that the $8,500 of which he speaks in one of his letters,
had been lent te Sir John A. Macdonald and Sir Francis Hincks in sumas of $4,000 and
$4,500 respectively, with very good knowledge that it was never to be repaid.

• With reference te that sum of $4,000 to myself, that is a complete and utter false-
hood. I never received $4,000 from Sir iugh Allan. I never had any mJney transac -
tions with him in my life. ie never gave me any roney or never lent me any money
in his life. It is utterly false, and I have reason te believe Sir Hugh Allan never said se.
Mr. McMullen does not state that we received the m3nev, but that Sir Hugh Allan said
so to him, but I do not believe he ever did say se for two reasns :

In the fist place, if he ever did it, it wo uld have been a falsehood, and in the next
114



87 Victoria. Appendix (No. 1.) A. 1873

place, when Mr. McMullen came to see me in December, I think it was then that he came te
see me, the first time alone after the elections, I forget the exact date ; he came evidently
for the purpose of attempting to bully me, and levy blackmail upon me, and lie spoke
very mysteriously of what he could prove.

That Sir Hugh Allan had told him some very strange stories about expenditure of
money for members of Parliament in, î so on. I was very much surp rised to hear that
statement, and he said among other things, " he never nentioned your name in connection
with any.of these expenditures, but he has the narmes of persons wlo are very near vou."
I said, lie could not very welil have mentioned my name, because I never had any
money transactions with himn. In the first place, I know the statemnent is false, and I arn
satisfied for these two reasons that Sir Hugli Allan never said so. Again Mr. MeMullen
says "I met Sir John Macdonald in Molntreal after the close of the Session, while on his
way to meet Lord Dufferin at Quebec, and lie suggested that as Allan had madeso many ene-
mies, I should go to Mr. Macpherson and try to bring about ain amalgamation. promising te
write a personal letter to Mr. Macpherson to aid iii the desired object." Now that is in
substance untrue -entirely untrue-except the single fact that I saw Mr. McMullen.
Mind you; I did not seek him out, Mr. Mc Mullen sought me out. I was going to Que-
bec to see Lord Lisgar off for England. I went from lere in the steamer, and wenX direct
from one steamer to the otlher, and did no enter Montreal at all. How Mr. MeMullen fouind
out I was on the boat, I don't know, but certainly he caine down to see nie. He said the
Canada Pacific Railway Board was sitting, and was going to take some steps. I was very
guarded-I did not know what he liad to do with it. I understood, of course, that there
were to be no Americans having anything to do with our Pacific Railway scheme; and I
did not therefore understand what he had to do with the matter at all, or why lie had
come to see me. He was a Canadian himself, but I did not know whether lie had any
stock or interest in the Pacific Company. I was exceedingly guarded with him, I heard
what lie had to say :--He said the Company was organ;zed. I said it was not the
slightest use in having anything done until there is an amalgamation. He then said to
me that lie was going to leave Montreal for Chicago, and lie thought lie would stop at
Toronto on bis way home and see Mr. Macpherson.

I think I said it would do no harm, or some answer of that kind. I did not encourage,
him to go. He informed me that he would go. I made no suggestion to him in regard te
it. It would be quite absurd to suppose that if I could not persuade Mr. Macpherson te
go in for the amalgamation of the two incorporated Companies, that he could do so. It
is quite a misstatement. Mr. McMullen says again : " After having Sir George
sign an agreement as stated in the letter of August 6th, he commenced paying money
but, as lie told me, having Cartier's order -in each case, and taking a receipt therefor.
When making the agreement lie had no idea that the amount of money would be exces-
sively large, and when it had run up to between $150,000 and $200,000 ho became alarmed,
and told Cartier that he must stop paying the drafts which were coming in so rapidly
unless the whole Government would sanction the bargain. He then stated that Sir George
sent to Ottawa, and received a telegram from Sir John Macdontld confirmlhg his action.
After this Allan said lie proceeded paying out money until he had advanced $358,000 in
addition to $40,00 drawn from New York." Now this is altogether untrue. He received
no such telegram from me. He could not do so, because I never was in Ottawa during that
time. I was always in the west attending the elections. From the time I left Ottawa
at the end of June or the beginning of July, until the elections were al1 over, I never
was once in Ottawa, and I never made such a communication, It is altogether a falsehood.

Then again as to the meeting which he alleges to have takerf placd on the 31st of
December, lie says, " on the 3 lst of December, I had an interview of some two hours
duration with Sir John, and placed him in possession of all the facts, and showed hin the
letters which I had from Sir H ugih in regard to the matters as well as the original oon-
tracts, and the letters to the New York Railroad President, which were recently published
iin connection with other correspoudence." He (Mr. MeMullen) came to me and complained
very much of the way he had been used ; that he had devoted himself for some tima
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to this subject, and had been thrown overboard. He did not show me those papers. He
read me passages from some of the letters. I recognised some of the passages when I
read the correspondence published as some of the passages read. I heard what he had
to say, and what I then said was, that according to his own statement, if his statements
were true, and tlhosQ passages read seemed to carry out his stateinent, that I thought Sir
Hugli Allan had not used him well. I said " lie ought to have been more fi ank with you.
"1He could nw. if lie had tried, obtained what he wanted to get. He must have ascertained
"that last session. He could not by any possibility have effected the purposes you wished
"him to effect of getting your associates, the American capitalists, interested in the Com-
"pany. He could not do so, the public feeling was so great." The feeling expressed in
Parliament, and the policy of the Gov;ernment were all opposed to it, so that, however
willing or anxious Sir Hugh Allan might be to carry out that arrangement, it was im-
possible to do so, and his fault I thought was in not having at once candidly told the
American gentlemen with whom lie had made this agreement, that such was the fact.
On the 23rd of January, that was a very short time before the contract was signed, and
after all arrangements had been made, and the selection of the Directors or most of them
had been completed, Mr. McMullen came, accompanied by Mr. Smith, of Chicago, and
Mr. Êurlburt, of Chicago, and they went over the story again. They tokl me that they
had been very badly used, and they had in good faith advanced for preliminary expenses
of the Railway a sum of nioney ; that is, for the preliminary expenses of the Canada Pa-
cific Railway Company which was incorporated. I stated to them that of course Sir Hugli
Allan was iable to them for that money, and must, it seemued to me, as a matter of course,
refund it, if he had not already done so. They said they would not put up witi such
conduct, and would see him. I said it is your own affgir. Mr. McMullen said they
would seize his ships in American ports, and take proceedings against him. I said it
was quite open for them to do so. I went so far as to say, " I think you are quite right ;
if I were in your place, I think I would proceed against him."* They said they would go
down to Montreal, and both Smith and Hurlburt said, "you must distinctly understand
that we do not come here for the purpose of black-mrailing you or black-mailing the Gov-
ernment, but for the purpose of stating our case." In fact they wanted to know whether,
by any chance, they could be admitted to have an interest in the Railway.

That was, I understood the object of their communication. [ said to them, that it
was utterly impossible; that American capital must be excluded, and that the Company
must be formed by Canadians, and was, in fact, in process of formation, in the manner
in which it now presents itself. They said they would go down and see Sir Hugh Allan,
and return this way and see me. I said I would ble very glad to see them, and if I could
be of lany service in settling matters between Sir Hugh Allan and them, I would be vry
glad.

They did not come this way, however, but I received a letter from Mr. Smith, of
Chicago, making a great complaint, that they were excluded, and he wanted to know if
I would have any objection to their petitioning the Canadian Parliament for redress.
I did not answer that letter. There is a report appearing in the Chicago Timesb of Sep-
tember 3rd, which was sent to me, containing an account of an interview between a reporter
of that newspaper and Mr. McMullen in Chicago.

Question-Which Mr. McMullen ?
Answer-Mr. George W. MeMullen. Most of that report repeats what has been

already published, but I wish to recall the attention of the Commission to it. He says :
" That we went to Montreal in September, 1871-and arranged preliminaries-Sir Hugh
was to be the agent of the Government. He was to receiv e for himself a large interest,
and an amount of stock which was to be placed where it would do most good, and the
cash instalments on the stock were to be advanced by us.

The interviewer asked then-" Was the Government aware of this 1"
Mr. MeMullen replied : " I told Sir John Macdonald all about it before our meeting

with Allan. At the Premier's request I visited him after the meeting at Ottawa, and
told him everything, and he was well satisfied As I said before, I saw Mr. MoMullenz',
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at the St. Lawrence Hall, and lie told me what was doing. I heard him. On both occa.
sions my statements were uniform, that the Government could not enter into any arrange-
ment until after Parliament met.

He reverts in that interview to a statement that Sir Hugh Allan had informed him
that he had loaned $4,000 to me; that Sir Hugh Allan had said so.

"Sometime after this, Allan stated that Le had loaned $4,000 and $4,500 to Sir John
A. Macdonald and Sir Francis Hincks respectively, with the knowledge that it was never
to be returned." That is untrue. I have already explained why I believe that Sir Hugh
Allan did not say so, and if he had said so, Mr. McMullen told me a falsehood when Le
said that Sir Hugli Allain had never mentioned my name in connection with these tran-
sactions. Here is another statement. The Reporter says: " Have you any further proof
that the Government was aware of Sir Hugh Allan's bargain with Cartier V"

Mr. McMullen said: " I do not feel at liberty to submit all for publication. I will
give a short item that will probably be sufficient. Shortly after the elections were over,
and while Sir Hugli Allan was pressing for a fulfilnient of his bargain, lie began to
think that the Government intended to play false. He prepared a complete transcript of
all the tranasction between him and Cartier and Macdonald, the contracts, supplementary
contract, orders for noney. telegramss for inoney, telegramus of Sir John, and memoranda
generally, all reacly for publication. On the following morning the Government was
notified of this, and they yielded to the threat." 1 can only say that I never heard of
such a statement ; never saw it; no such threat was ever made, and no communication of
the kind was ever made. I, 's a falsehood complete and entire, without one semblance
of truth. Here is another s:tement which, perhaps hereafter, before this Commission
closes, can be more specifically replied to, as it is not a subject with which I am verv
conversant. The reporter says : " But $400,000 is a pretty good sum of money for oeu
man to lose. Does Sir Hugh really suffer this loss ?" Mr. McMullen says, " Sir
Hugh is President of the Merchants' Bank of Canada, a very large institution, which in
its current report shows a Government deposit, without interest, of over $1,200,000, and
as all its funds are directly under bis control, it is safe to suspect that up to the present
time lie is even. I understand that another Bank in Montreal furnished a portion of tho
sum by discounting notes secured by Allan's endorsement, and that these are still being
carried. This bank also bas over $300,000 of Govexnment money on the equally liberal
terms of no interest." That statement is untrue. I do not believe the Merchants' Bank
have ever at any time deposits of over $300,000 without interest. Funds accumulate
_n the different banks, and any profit goes to the shareholders, and in no way to Sir Hugh
Allan, except as he is a shareholder. But the sun of $1,200,000 is altogether false.
I think tiese are all the remarks I have to make.

There is one more statement which 1 desire to make in justice te Mr. Hillyard
Cameron. It is stated, that at my pressing instance, Sir Hugh Allan advanced noney or
discounted a note of Mr. Cameron's of some $5,000. Mr. MeMullen says: " The Chair-
man of the Investigation Committee, applied through the Premier for a loan of $5,000
after the elections were all over, and as Allan supposed Le was through paying, Le objected,
but after a personal visit of the Postniaster-General to Montreal, and the urgent telegrams
and letters of Sir John, who announced that it was to help us, the thing was done." The
circumstance was simply this : Mr. Cameron told me-we are very great friends-that
lie was very Lard-up, and that he wanted some money, and was anxious to get a discount,
and lie asked me if I would drop a line to Sir Hugli Allan asking him to get his note
discounted by the Merchants' bank. I wrote down, asking Sir Hulgh to use his influence
te get a discount for Mr. Cameron for $5,000, and lie got that discount. That is aIl 1
know about it. That was in January, before this Investigation Comnittee, as it is called,
was thought of. Parliamient did not meet until March. Mr. Huntington did net make
his charge against ße flovernment respecting the Pacific Railway, until April, and such
an idea as the charg,, h' -?' l P or the Committee being struck, had certainly not occurred
on the 23rd January, 1873. T have just this further to say, that when it was proposed
to strike the Committee, there was a good deal of excitement in the House at the time
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on the subject, as of course you cannot but be aware of, and it was the opinion, or it was
believed, as it proved, that there would be a strong party struggle as to the composition
of the Committee. I suggested some names to be on that Committee, to imy friends.
Mr. Hillyard Cameron was not one of those whom I suggested ; and when I found it had
been so arranged by some of our friends. I was disappointed and expressed my disappoint-
ment. So that Mr. Cameron was put on that Committee I may say, without my consent,
I having suggested another and a different member ot Parliament, and was quite disap-
pointed that Mr. Cameron was selected. I feel bouid to state this in justice to Mr. Hill-
yard Cameron.

Questioni-Mr. McMullen's letters seemed to allege that copies were given you of
certain letters between him and Sir Hugh Allan. Did you see those letters 1

Ânswer-On the 23rd of January he saw me, and said he would send me copies, and
he did send me copies.

Question-Are these copies of the originals which were afterwards included in the
sealed packet ?

Anwr-Yes, I think so. I have got them.
Question-Are you able to state whether these copies you have are copies of the

originals here?
Answer-I have got all the copies.
It would take some time to bring them now as they are at my house.
Question-You will produce them to-morrow ?
Answer-i did not get them on the 23rd of January. He promised to send me copies

of all the papers, and I subsequently got them.
Question-Had you any knowledge that that correspondence was going on at that

time ?
Answer-No.
Question-When did you first become aware of it I
A nswcer-I became aware of this correspon dence by seeing it in the Montreal lerald.

Of course I was aware of the correspondence at the time I got the copies, and I next
saw it in the Montreal Ilerald.

And further for the present deponent saith not.
And on this eighteenth day of September, re-appeared the said witness, and continued

his deposition as follows:
Question-Havé you any knowledge of the sealed packet of papers which was placed

in the hands of Mr Starnes ?
Answier- The first I heard of these papers was when application was made on the

floor of the House by Mr Huntington to have them impounded. I then afterwards saw
the packet when it was produced before the Conimittee by Mr. Starnes. It was sealed,
and the Members of the Committee who were present put their initials in the vicinity
of the seal, but it was not opened.

Qvestion-Is that envelope now shewn to vo, the one which you saw ?
Answcr-I have no dcubt but that is the one. I recognise Mr. Hillyard Cameron's

writing on it, and also that of Mr. Blanchet and Mr. Doricn.
Question-Will vou have the kiiidness to look at the letters contained in that sealed

packet, and numbered from 1 to 19, and say w, hether the copies which have been given to
you are copies of these letters ?

Aswer-I would say with respect to tihese copies, that Mr. McMullen, at the meet-
ing which I h4ve spoken of already, stated to me that he would send me copies of the
correspondence betwEen Sir Hugh Allan, Mr. Smith and himself. He did send me copies
of that correspondence two or three days after. I see in that corres)ondence two letters
addressed to a gentleman in New York. These letters appeared in the Montreal Herald,
and, I think, without the name of that gentlemen.

His name I see in those papers. These letters belong to that gentleman, and I do
not wish to be a party to making the.m public. but I will hand them into the Commis-
sion.
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On comparing the correspondence sent me with that in the packet which was placed
in Mr. Starnes' hands, I may say that there are two telegrams, and a letter previons to
the 8th of December, 1871, the earliest date of any communication in the packet.

Question-Do these copies of the correspondence whiclh were sent to you purport
to be copies of a correspondence between Sir -Iugh Allan, Mr. McMullen, Charles M.
Smith, and this New York gentleman i

Answer-Yes.
Question-These copies have continued in your possession since you first received

them ?
Answer-Yes.
Question-No copies of them were given by you to any person I
Answer-None.
Question-I perceive that there are some statenents in these letters, several of which

I wish to call your attention to. In the letter of the 28th of February, 1872, Sir Hugh
Allan mentions the distribution of stock in the Canada Pacific Railway Company, $100,000
to Mr. Macpherson; A. B. Foster, 8100,000. and so on. Have you any knowledge of an
arrangement between Sir Hugh Allan and these gentlemen of that kind, or of any
arrangement which Sir Hughl) Allan proposed to make with respect to the distribution of
stock ?

Answer-Not the slightest. I never saw this document or knew that Sir Hugh
Allan proposed to distribute the stock among ihe Canadians in this proportion ; but I
heard friom Mr. Macpherson. 'hat in a conversation which he had with Sir Hugh Allan,
that lie had mentioned or written the manner in which he thought it would be right that
the stock, in case of amalgamation, should be distributed iii Canada, but the particulars
I do not know.

Question-Then there is the letter of the 7th of A ugust, to which you have already
adverted in vour examination in chief. In the letters of the 6th and 7th of August, two
distinct letters, Sir Hugh Allan states, that " We (meaninfhimself and Sir Gc>rge Cartier)
yesterday signed an agreement bv, which, on certain monetary conditions, they agreed to
form a company of whieh I an to be President, to suit my views, to give my friends a
majority of stock, and to give the company so forned the contract for building the road
-in the terms of the Aet of Parliament, which are $30,000,000 in cash, and 50,000,000
acres of land, with all the advantages and privileges which can be given to us under
the Act." Have you any knowledge of what agreement he refers to in that statement?

Answer-No. The only agreement is the one I have mentioned in my examination,
namely : that of the 30th July, to which I objected.

Question--You have no knowledge of sucl agreement being made on the 5th and 6th
August, by Sir George Cartier, or any other Member of the Government?

Answer-No, I don't believe he ever did made such an agreement.
Question -Do you know of any agreement which was entered into between Sir Hugh

Allan and Mr. McMullen, and certain capitalists in New York, in relation to the con-
struction of the Pacifie Railway î

Anaer-Yes
Question- When did you first become acquainted with that agreement?
Answer-I know that Sir Francis HIincks had mentioned to Sir Hugh Allan the

names Of these gentlemen, and had suggested that Sir Hugh should put himself in com-
munication with them. After that I cannot speak with any certainty. I was not awaro
that any arrangement had really been come to until shortly before Sir Hugh Allan came
with these gentlemen to Ottawa; and then, when they came to Ottawa, we declined to
cnter into any discussion of the matter with theni.

Question--Did you see the agreement?
Answer-Not 'n<1 I received a copy of it fron Mr. McMullen.
Question--Is it t" 9apers you handed in
Answer-No ; I have ' given you the correspondence. I also produce and file

other papers marked " K." Llough these I received at the same tim#e as the copies Of
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the correspondence ; the papers I now produce show drafts of Sir Hugh Allan to the
extent of $40,000 mentioned in Mr. McMullen's letter, and the contract as originally
entered into in New York, with a modification of it afterwards.

Question-When was the decision arrived at by the Government to exclude Ameri-
can capital ?

Answer-I don't remember when there was a formal announcement of our policy on
that point, but from the time it was first mooted in the press, that American capitalists
who were seeking to be concerned in the construction of the road, were interested in the
American Northern Pacifie Railway and other United States systems of railways, the
Government began more and more to doubt the expediency of allowing American capi-
talists to have anything to do with it. The Government was not favorable to allowing
Americans to cone in, inasmuch as we foresaw the iifficulty of preventing the control of
the road, after its construction, from falling into their hands if they were allowed to con-
struct the road. This feeling grew in the country more and more intense as the subject
was discussed by the press, and as public exciteinent and public feeling was increasing
against it, the Government individually, and as a body, before Parliamnt'met, came to
the conclusion that it was impossible to allow Americans to have any interest in the road.

Question-Was this before April, 1872 î
Answer-Before April 1872. When Parliament met, and I had an opportunity of

seeing the Members of Parliament, it was then evident that this was the general, alnmost
the universal feeling in the House.

Question-Was any encouragement at any time given to the proposal to build the
road with A merican capital by the Government or any mem ber of it ?

Answer-No, except the communication I have already mentioned made by Sir
Francis Hincks, I am not aware of any communication of any kind between any member
of the Government and these gentlemen. On the two occasions when these gentlemen
were present in Ottawa, I principally conducted the conversation with them, and cer-
tainly I gave no encouragement to Mr. McMullen or the American capitalists.

Question-Was there any communication or correspondence with Sir Hugli Allan
on the subject which would lead him to believe that the Government would favor that
mode of building the road ?

Answer-No. I am certain Sir Hugh Allan when lie came up lie found out tkat the
Government and Parliament were equally opposed to the admission of American capital.

Question-You say when Sir Hugh Allan came up here he foundthat out. Can you
fix the date î

Answer-No, I don't at all remember. I remember this fact, however, that Mr.
Abbott who took a great deal of interest in the promotion of the Bill before the House
stated distinctly to me, as a member of the Gavernment, that he had undertaken it on the
solemn assurance that ouly Canadian capital should be concerned in the enterprise, and
that he had that assurance from Sir Ilugh Allan.

Question-When did the Government first determine to unite the interests of On-
tario and Quebec and the other Provinces together in one common Company for the build-
ing of this road under the Royal Charter h

Aieswer-Immediately after my return from Toronto, in November, I think. I got here
about the 22nd of November. We then came to the conclusion that we would not-
although the Inter-Oceanie Company had declined to have any amalgamation-give the
construction of the road to the Canada Pacific Company, but that we must issue a Royal
Charter. Even if they had consented to an almagamation taking place between the two
companies, it would have been too late to amalgamate under the Act. By the Government
Act it is provided that the amalgamation must take place within one month after the passing
of the A et ; so that if the two companies had amalgamaeed they could ouly have gone on
under one of the A cis of Incorporation. It would have been a matter of indifference
whether they proceeded under one of the Acts of Incorporation or under a Royal Charter.

Qu'estion-At what time was it that the Government determined not to give the
çontract to the Canadian Pacifie Company, an" contemplated the formation of another
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company, by the amalgamation of the IntAr-Oceanic company with that of the Canada
Pacific, for the purpose of carrying on the work ? o

Answer-We at no time comtemplated giving the construction to any one of the
companies, but we formally came to the conclusion to grant a Royal Charter on my
retuirn from Toronto.

Question- When was the idea of fôrming the Inter-Oceanic company first origin-
ated i

Anser-During the summer or autunn of 1871. I had been pressing Mr. Mac-
pherson, Mr. Wm. Howland, son of the Lieut. Governor, Col. Cumberland, and other
gentlemen to take up the question, and had spoken to my friends ad leading men il
Ontario, not to allow Ainericans to come in and <ild the Ra.tilwaiy.

Question-Have you any reason to believe that the coinpany was formed because of
the opinion you expressed to your friends in Toronto l

swe'r-I an sure of it.

Question-Was it from the beginning Qrned upon the basis of excluding all Ameri-
can capital î

A nswer-No. With respect to the Inter-Oceanic Companv, I am not perfectly informed.
I do not think that when they firstcommIenced to (liscuss the formiation of thý Inter-Oceanic
Company, tlev contemplatd the exclionin of A1n.rican capitl It k on the cou-
trary,.that in the Inter-Ocenic company's Act of Incorporation, if I remiember arigit,
there is some provision t1iat tbe majority shoui be British subjects. I forget now what
the expression is, but thcre is sonething in that Act, whicih,f.rom nimy recollection, iidicates
that there was no positive exclusion of American 'pital.

Questwin--Was there anyihing which indicated an intention to exclude the controlling
influence of American capital in the road ?

Anïswer-I have no doubt thai they had that in their minds ; that those wbo were
promoting the Inrter-Oceaie Bill had determined that they would not allow Anerican
capital to bave control. I have no doubt that that was one of the inducemuents to their
getting up the Conpany. In the first place they thoughit it was a great thing for Cana
dians to be engaged in that great national enterprise. In the second place, as I thought
myself, and as I ex[pected thv thought, that Caaia as ought to be interested in it, and
no doubt their desiro to be interested iin it was greatly increased by their fears and the
rumours which some of them had heard that it was an att<empt of &American capitalists to
get hold of the control of this great work, but I cannot speak speciftically on tlat.

Question-Have you stated at what time yoa gave up the expectation of bringing
about an amalgamation between these two companies

Aus'er. -About the 14th, 15th, or 16th of November. I had thought at one time
that I lad succeeded in remaoving ail the objectios, and that amalgamation would have
taken place, but I failed.

Qeestion--Was it at that period the Governnent determnined on issuing the charter
of the present Company ?

Answer--I returned here about the 22nd November, and of course we had no time
to lose. \Ve imnmediatlv adlressed ourselves to get up a Coinpany conposed of represen-
tative men from ail the different Provincts who would accept the Royal Charter.

Question-Was that determination the result of the failure to bring about the
amalgamation ?

Answer-It was.
Question--You stated vesterday that the number of Dir.ors in the Company is

thirteen, and the distribution was a good deal governed by the principle which had
governed the seleotion of Meinbers of the Cabinet. Was there any inequality of condition
or advantages among the several Directors I

Answer-There was not. I forgot in my statemnent yesterday one or Lwo points.
In speaking of the personnel of the Directory, I forgot to allude to the two Directors from
British Columbia and Manitoba. With respect to Manitoba, the Government asked Mr.
Donald Smith, a Member of Parliament fron that part of the country, the representative
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man in Canada of the Hudson Bay Company, to be a meinber of the Board. The
Government thought it would be a great advantage to get the assistance and influence of
that powerful corporation in England if the Company had to go to that market to borrow,
to get then interested in the Pacific Railway; and we asked Mr. Smith to become a
Director, and with that view, and a person greatly interested in the matter, he attended
several of the informal meetings that we had. We had a good many of them here, but
when the Government came to the conclusion to exclude Members of Parliament, Mr.
Smith was, of course, excluded, and we consulted him as to getting a representative man
from Manitoba. le recommended Mr. McDermott, whom he represented to be a
wealthy merchant in Winnipeg, for whom he acted and from whom le had procured a
power of attorney to act. This is how Mr. Mc Dermott was appointed. In the same
way Mr. Helmeken, of British Columbia. was appointed. He is a gentleman of very
high standing there, who was one of the delegates to Canada to settle with the Canadian
Government as to the terms of Union between British Columbia and the Dominion, and
who was afterwards asked to become a Senator, froin his well-known high standing and
character in British Columbia; and I know, as a matter of fact, that he was asked to be
first Premier since Confederation, by Lieut.-Governor Trutch. He also declined that.
Ie is considered a man of high standing, and, therefore, we asked him to become a
Director. He did become a Director, a id Mr. Nathan, a Member of Parliament from
British Columbia, representing Victoria, was his attorney. I had forgotten to mention
these two things.

Then you asked me as to whether there was any advantage of one Director over the
others. There w.as none. Tle plan upon which the Government acted was this : There
were to be thirteen Directors, each to take on -tiiirteenth of the stock, and each to pay
up a tenth to form a deposit of $1,000,000 -which the Government Act required. We
stipulated with these Directors, that they should be in fact trustees for 'their several
Provinces; that they should not hold more than, $100,000 each of stock at first ; on
which they would each pay $10,000 ; and that they should give an opportunity to the
people of their different Provinces to subscribe for the rest of the stock as they chose.
Such subscription being of course provisional, uatil sanctioned by the Governient, as it
was a provision that no transfer could be made of any shares without the consent of the
Government, and then in case the stock was not subscribed in the different Provinces,
whate ver was unsubscribed should be placed in the open market witl the same condition
that no person should get any stock whatever until their names were submitted and
appro>ed of by the Government.

Qaestion-Who was elected President ?
Answer-Sir Hugh Allan.
Question-Do you know whether he was elected through the influence of the Gov-

ernment ?
Answer-I know that he was not elected through the influence of the Government.

1 know it in this way; that for convenience sake I was made the sole means of
communication between the Government and the Provisional Board of Directors. I know
therefore that when they met I made no suggestion at all, because it was not necessary
that I should do so. They ail seemed to assume that Sir Hlugh Allan, from his wealth
F nd s anding, and having taken it up f&st, was to fill the position as a matter of course.
That seemed to be understood by all the gentlemen. If there had been any doubt about
it, I should have carried out what I said I would do in my telegram. I would have
said I hope you will elect Sir Huga Allan, but I did not do so.

Question-The Government did not find it necessary, ther, to'exercise its influence,
promised by your telegram of the 26th of July?

Answer-They did not find it necessary. I do not remember making any com-
munication to any minember of the Board on that subject, for all seemed to take it as a
matter of course. I an more particular about that, because several of them did speak to
me about who should be Vice-President.

Quetion-Who is the Vice-President ?
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Answer-Major Walker of London.
Question-Dôes Sir Hugh Allan, in consequence of being President, enjoy any

peculiar advantages other than the distinction, of course ?
.ÂAnswer-The onlv alvantage lie bas is sitting at the head of the table regulating the

proceedings, andhaving the namie of President, but by law he bas no advantage ; and that
view I pressed strongly on Mr. Macpherson., and other nembers of the Inter-Oceanic
Company, and that every Director made his own position on the Board according to his
ability.

. Question- Did Sir Hugh in the course of is negotiations in relation to this whole
matter obtain froni the Government any advantage gruater than these other gentlemen ?

Answer-No ; none whatev ýr.
Question--I think you say in your examination iin chief, that after-your telegram of

the 26th July-after that arrangement was iade-that these arrangements were niade
between Sir George Cartier and Sir Hugh Allan, with respect to the furnishing of funds
for the support of the elections. Did yo not state something to that effect ?

Answer-No. I did not state that.
Question-Have you any correspondence relating to that natter--of the money to be

subscribed in Montreal by Sir Hugh Allan?
Answcr-No. I have not.
Question- Was Sir Hugh Allan the only one that you mentioned ?
Answer--I mentioned othier names.
I think it hardly fair t mention the name of those other gentlemen. I mentioned

Mr. Brydges' name, and Mr. Geoige StcphenrY wne. and several other names. I hava
no doubt mentioned Mr. Ogllvie's naine, an other friends.

Question-Had you any reason for mentioning Sir Hugh Allan's name beyond that
which actuated you in mentioning the naines of the other gentlemen i

Answer-Ye,, I had. I thought Sir Hugli Alu:n was especialiy interested in getting
a Railway Parli;ment returned, and that le was interested in sustaining the Coverii
ment which would carry cut the railway pelicy whicb they had inaugurated.

Question-Lid you consider him then to have a direct personal interest in the result
of the elections ?

Answer--Yes, I considered hini to have a strong perlsonal interest in this way. Sir
Hugh Allan had, as is wIll known, a very large interest in the steamisip line and in
getting freiglts for that line. le knew, as it vas well known in the country, that tier e
was an opposition line being got up under the auspices of the Giand Trunk iRailway
Company to run to England, and it is well known that he was alarmed at this, because
lie naturally assumed that if the rival line were connected witlh the Grand Trunk Rail-
way there would be preference given to that line over bis own in matters of freight from>
the west. Sir Hugli Allan, I think, I ar not wrong in supposing that this excited him
very much, and that it was the primary cause of his connccting himnself with the Northeri
Colonization Road from Montreal wcstward, and encouraging the building of the northern
toad between M ontreal and Quebec, and tlic extension of tle iner line between Ottawa

and Toronto, so as ta have another au conpeting line which 'vould give his line of
steamers fair play. I thinki I am not wrong in believing that this was the origin of his
connecting hiniself so strongly and waruly with these lines, and these lines would not, I
think,,especially the Road from Ottawa to Toronlto, be early undertaken unless there wax
a chance of the Pacifie Road goirg on westward. I think he had a special interest in
this line and the western extension, and besides, as he expresse imiself to me and everv
one else no doubt, lie had a great pride at bis age and with his means and standing in
connecting himself with this great national enterprise. Sir Hugh Allian could have been
under no istake as to lis position long before the elections took place with reference to
the Pacific Railway.

It was not necessary for him to advance or subscribe one shilling in order to insure
to himself, if he thought proper, an interest in the Pacifie Railway Company. He knew,
in the first place, that the Canada Pacific Iailway, of which he was President, and the
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representative man from Lower Canada, could not be ignored in any company that was
formed to build the Pacifie Railway. He must have ascertainel early, when Parliament
met, from the feeling in Parliament, tIat he could not get for his company the exclusive
right to construct the Road. The interests of Ontario forbade that. His company could
not be excluded, but could only have an interest in common with Ontario. So that
without his subscribing a single sixpence to elections, or to any other purpose, he knew
quite well that the Quebec interest must be represented in any Railway Company that
was f<ormed, and that lie was the representative man from Quebec, and would be supported
by the whole influence of Quebec as such. The only danger was that the railway policy
adopted by the Parliament, which had expired, mîight be reversed by the coming Parlia-
ment. 11e knew that the policy of the Government in carrying out the Pacific Railway
had been strongly opposed by the Opposition to the Government; that it was argued very
strongly that the road vas beyond our neans, and would over-tax our resources ; there-
fore, that was the danger to him. He desired to connect himself with the Pacific Rail-
way, which would be the completement of all those other lines with which he bad connected
hiiseif. And the whole railway policy of the Government might be reversed if the
Opposition succeeded in carrying tlie country. He was therefore interested in exactly
the saine way-to use an illustration from England-he bad the same interest in sup-
porting the Goverînient in its policy in this country, as the great body of Liccnsed Vic-
tuallers, in Englaid, have to oppose the present Government there, because they
disapproved of some of the legislation of the past. and fear hostile legislation in the
future. I considered that Sir Hugh Allan had a very strong interest in the securing a
Government majority in the present Parlianient.

Question-You said that you received a letter from Sir Hugli Allan, during the pro-
gress of your election, $25,000 for election purposes?

Answer-Yes. Statinug that lie was rèady to subscribe $25,000.
Qutestion-What becane of the letter ?
A -swer-I destroyed it ; it migh t have been stolen.
Question-Did that letter contain any terms or conditions upon which the subscrip-

tion wis made?
A nswer-None whatever.
Question-Can you recollect the terns in vhich it was expressed?
A nswer-I cannot pretend now to recollect the words, but it was simaply stating that

he was quite ready to belp to assist in the election of the friends of the Government or
our WYestern friends ; something like that, to the extent of $25,000.

Qu.icstion-Was that the only letter or communication you reeeived fron him on the
subject of his subscription?

.nswer-That was the onily letter I received from him, and I had no personal com-
uninication with him on these points at all. Sir George Cartier doubtless had in

Monti cal.
Question-I think you stated that you received two other sums of $ 10,000 each ?
-nswer-Yes. I nust retract my statement that they both caine from Mr. Abbott.

The fi:st $10,000 was from Sir Hugli Allan, and I have no doubt that is the $10,000
mentioned in that communication of Sir George Cartier's. The other $10 000 I got sub-
sequenitly froi Mr. Abbott, Sir Hugli Allai being at the time in Newfoundland, I think.

Question-ihese were all the sumas?
A nswer-Yes.
Question-Was Sir Hugh Allan's subscription of the $25,000 before or after the

24th of Augustl
2nswer-It was before the 24th of A ugust. It was early in August, I think.
Question-I see in that letter of Sir George Cartier's a reference made to terms and

conditions of his in a, letter of the 30th of July, and that is repeated in the postscript.
Have you ever seen that letter of the 30tli July ?

Answer-Never, until it was alluded to in the publication. have scen it sm
Question-In whose hand's; is it 
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Answer-In Sir Hlugh Allan's hands. No doubt lie has it to produce. I know the
grmeral contents of it, but I cannot give it with any degree of accuracy.

Question-That is the letter to which reference is made in this letter and postscript
of Sir George Cartiet's, is it

A newer-I presume so.
Question-Because there was one letter of 30th July published. It is not that 1
Answer-No, it is not the published letter.
Question-What was the disposal of the money which was sent to you J
Answer-I used it to aid our friends in the different parts of Ontario in their elec-

tions.
Question-Had you an Election Committee in your election at Kingston 1
Answer-I had.
Queston-Was any portion of it applied to your own election?
kAnwer-No portion of it whatever.
Question-Was any applied to re-imburse what was expended on it?
Answer-As to re-imbursing my expenses, I paid every farthing of my own election

expenses, unless some of my constituents paid some noney that I do not know of out of
their own pockets. I paid all the expenses of my own election, and did not re-imburse
myself for any portion of my own election expenses out of these furds. On the contrary,
i added to the election fund out of my own limited means to help my friends elsewhere.

Question-Do you know the entire amount Sir Hugh Allan contributed to the elec-
tions both in Ontario and Quebec î

Answer-I cannot speak with any certainty.
Question-The second sum of money received by you, of $10,000, was in consequence,

I think, of a telegram which has appeared ?
Answer-I would not like to swear that I sent exactly that telegram, because I do

not remember its terms. but I sent a telegram, and I have no doubt that this is the
telegram.

Question-t is given at the end of Mr. McMullen's letter ?
Answer-That was the second " and last time," I suppose. It says it will be the

last time of calling, so I take it that it refers to the last $10,000. I have no doubt
it did.

Question- That telegram is dated 26th August, 1872, addressed to the Hon. J. J. C.
Abbott, and signed by yourself. Is that the one you mean, " I must have another
$10,000 ; will be the last time of calling. Do not fail me. Answer to day V"

Answer-I have no doubt I telegraphed to him, and I have no reason to doubt that
this is a copy of the telegram.

Quetion-Was that telegram ans wered '
Answer-I have before me this telegram, 4 Draw on me for $10,000." I don't

remember, but I have no doubt he did answer, and did send me such a telegram. I did
draw upon him for $10,000, and I would no. have drawn upon him without authority.

Questioniý-WTere there any other telegrams between you and Mr. Abbott, or Sir
Hugh Allan, or receipts relating to money for election purposes ?

Âuswer-No. There were no other telegrams with Sir Hugh Allan, and those I
have referred to. J may have telegraphed to Mr. Abbott, in connection with the elec-
tions, but I have no recollection of doing so.

I may perhaps now refer to a statement which I see in the Chicago Times, which I
intended to have spoken of yesterday. It is as follows. The reporter asks him, " Can
you prove that Sir John Macdonald knew of this bargain." Mr. McMullen replied, I
cen, and will even show his telegrains, one admonishing Allan to shell out, because he
had a big thing; another telegram declaring in the most positive manner that Le endorsed
the arrangement made by Sir Hugh with Cartier, and would hold himself bound by it.
He confirmed the bargain unreservedly." Reporter asks eau you prove that ? Mr. Mc-
Mullen answers-I will put witnesses upon the stand who saw the telegram, one of them
a very prominent man, and a friend of Cartiea's. I will name the man who wrote the
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second of these transactions. I can only say that I never sent such a telegram.
It is quite an untruth. I never sent any telegram to Sir Hugh Allan, saying
that I endorsed any arrangement made by Sir George Cartier and Sir Hugh Allan.
I cani. understand how the idea, that I sent such a note or telegram, got abroad,
or how Mr. Mc'dullun could have got the idea that J sent any such telegram
to Sir Hugh, cailing on hirn to shell out, for he had got a big thing. I have
been thinking bow le could invent such a thing, and the only clue I have is
sinply this : I remember, in writing or telegraphng to Mr. Abbott, that 1 said
we Lad a great enterprise before us, and we should fight it out thoroughly. I made use
of some such expression to Mr. Abbott, as it was a great ganie or great enterprise that
we had before us, wiich was quite true ; we bad a great game in seeking to carry as
many elections as we could in Canada, and to secure a majority. That is the only clue
which I can think of in regard to that telegram. " A big thing " is an American expres-
sion, whi ch I never use that J am awai e of.

Question-Do you know what passed between Sir .Hugh Allan and Sir George Car-
tier on the subject of this subscription ?

Answer.-I do not I may say that Sir George wrote me no letters ; he was then
in very bad health, sinking under the disaase which caused his untimely death ; what
communications we had were by telegraph, and they were very short.

Question-Was there any understanding that for any subscription more or less, direct
or indirect, Sir Hugh Allan was to receive any exceptional advantage from the Govern-
ment ?

Answer-I say distinctly there was no arrangement that he was to get any advantage
of any kind.

Quesion-Was there any understanding ?
Answer-No understanding. There was no agreement or understanding to give

him any advàntage of any kind.
Question-Have you any reason to believe that Sir Hugh Allan gave that large

subscription in consequence of an expectation of any kind ?
Answer-I have no doubt Sir lHugh Allan gave these subscriptions for the one object

of sustaining the Government and their railway policy in connection with the Pacifie Rail-
way, he being assured that that policy would be sustained with the influence and power
of the Government, if it remained a Government.

To the Hon. Mr. Campbell, through the Chairman
Question -You have had very many years experience of elections ?
Answer-Yes.
Question-During thirty or thirty-five years ?
Answer-During about forty years, from -1836.
Question-At all elections, I believe, there is a certain expenditure of money?
Answer-Yes.
Question-What is the character of that 'expenditure?
Answer-It is an uncertain expenditure. There is what they call the legitimate ex-

penses, which every candidate has to undertake-the expenses of convassing, printing and
advertising-those are the legitimate expenses. There is also a very large expenditure,
which is very common in this country, although it is contrary to the Statute. It is, how-
ever, I believe so universal that I have never known any serious contest before an Elec-
tion Committee on that ground. I refer to the expenditure for týams to bring the voters
to the polls. My enperience has been, with respect to this item, that you cannot get
the voters to corne to the polls on either side unless somle effort is made to provide con-
veyances for them.

Question-That constitutes a very serions item ?
Answer-Yes, I have always understood that to be the chief item.
Question-Then there is more or less treating 1
Ânswer-Yes, and dinners and things of that kind, all of which are contrary to the

S&tute, but they generally prevail in Canada.
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Question-Did you flnd at the elections which occurred last, in 1872, any particular
necessity for spending money ?

Answer-There was this necessity, that I don't suppose there ever was a fiercer
struggle for the mastery than that which took place between the two parties, especially ia
Ontario. Every effort was made on both sides t carry their candidates. Theie was an
unusual amount of exertion put forth, the exertions of the opposition being much greater
in 1872 than they were in 1867.

Question-The exertions of the opposition?
Answer-Yeos, and of course there was a corresponding exertion made by the party

to which I belong.
Question-And there was a corresponding increase in the expenditure?
Answer-Yes.
Questioin-You had a very general knowledge of the contest-in Ontario ?
Answer-- -Yes.
Question-You found that there was an expenditure of a much larger amount than

usual on both sides ?
Aiswer-Of course I am not in the secrets of the opposition ; but I found sucli a

concurrent opinion in Ontario, from independent sources, that money was being spent
very largely, unusuallv so by the opposition, that I had no doubt about it. Of course,
some of those statements miglit have been exaggerated in particular localities, but the
same report came fron all quarters. I have recently seen statements, that muay, perhaps,
at some time see the light, verifying that fact.

Question-You were at the head of the Governinent during the last elections, and
also during the previous general elections ?

Answer-I was during the election of 1867, and of the last elections. I have been,
if not at the head of the Government,.a member of it since 1854, with the exception of
the twenty months which Mr. Sandfield Macdonald was in power, and the six or eight
days during which Mr. Brown was in power.

Question-ls there any other machinery in Canada for raising funds to meet election
expenses except the efforts of individuals ?

Answer-Theie is no such machinery here as prevails in England. In each con-
stituency, I suppose, the different parties raise a fund, and they usually have a central fund.

Question-There is no such nachinery as the Carleton Club and the Reforn Club in
England, but the head of the Government charges hirmself with doing as much as pos-
sible among bis friends for the general funds?

Anser-The leaders of parties which divide the country, exercise their influence
amongst their friends to raise funds for that purpose.

Question-You spoke of the appointment of Mr. Hall, and said that the first name
suggested was that of the Hon. Mr. Poster, Do you mean that the appointment of Mr.
Foster was strongly pressed on the Governnent by any one?

Answer-Before we settled that there were to be no Members of Parliament on the
Board, Sir Hugh Allan and Mr. Abbott both asked that Mr. Foster should be appointed.
The Government left that to Mr. Pope, who is a member of the Government, and
he selected Mr. Hall, as I understood, on Mr. Foster saying that he would not resign his
Senatorship to become a Director.

Question--That was j ust about the time of the Charter being signed?
A nswer-Yes.
Question-Up to that time Mr. Abbott and Sir Hugh Allan had been pressing the

appointment of Mr. Foster?
Answer-Yes; and, if I remember rightly, Mr. Foster was offered a position on the

Board, if he would resign his Senatorship, which I understood lie declined to. I was in-
formed by Mr. Pope of the fact, and he selected Mr. Hall. If I remember rightly, Sir
Hugh Allan desired that if Mr. Foster was not appointed, some one representing him
should be chosen, and he suggested his brother.

I wish to make one remark : I stated tLa when -Sir George Cartier and I parted,
12
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wzhen he went to Montreal before the elections, I suggested to him certain names besides
Sir Hugh Allan, and I gave him those naines. I do not wish it to be understood that I
know that these gentlemen subscribed. I do not know whether they did or not. I
mere]y suggested some friends of the conservative party.

And further d.eponent saith not, and this, his deposition having been read to him,
he declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn, and taken in part, on the seventeenth day ) (Signed),
of September, 1873, and remainder taken JOHN A. MACDONALD.
on eighteenth day of said month, and the þ
whole acknowledged on the twenty-second
day of said month and year. J

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioner.

PRO ïINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Gity of Ottawa.
Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners, to enquire into and report ipon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Presenit: THE COMMISSIONERS.

On this eighteenth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,

THE HoNORABLE HECTOR L. LANGEVIN, of the City of Ottawa, who being duly
sworn, deposeth and saith:

Question-You are aware, Mr. Langevin, of the ternis of the charge recited in the
Commission; the alleged agreement with A merican capitalists foit building the Pacific
Railway ; the knowledge of the Government of this agreement, and the subsequent charge,
that there was an understauding between the Government and Sir Hugh Allan and Mr.
Abbott, to furnish funds for promoting the ejections in 1872, for which they were to
receive the contract for buildiug the road You are familiar with these allegatioAis, will
you have the goodness to make a statemuent, in detail, giving al] the facts within your
knowledge relating to these charges ?

Answer-About the arrangement for the contract between Sir Hugh Allan and the
American capitalists, I knew nothing, until I saw it mentioned in the newspapers. I may
say, as was said by others, that the Government and the different Members of the Govern-
ment were, from the beginning, opposed to Americans obtaining the contract and the control
of the Canadian Pacific Railway, with the exception of Sir Francis Hincks ; but fi nding
afterwards that his colleagues were unanimous on the subject, he gave up his own
opinion, and agreed with us that the company to be formed should be formed by
Canadians or British subjects. The charge made by Mr. Huntington, that the Govern-
ment or Members of the Government, in consideration of funds to be furnished
or paid to the Government, or any Member or Members of the Government, made
any agreement, or had any understanding with Sir Hugh Allan and Mr. Abbott,
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or Sir Hugli Allan or Mr. Abbott or any one else, for the building of the Canadian
Pacifie Railway, or for the obtaining of the contract, or for any advantage or any
gain connected with it ; that charge is false. The Government never had any such
understanding, or ever made any suchi promise or any such bargain, and in so far as I
know, and I have no doubt that if it had been otherwise I would have known it,
there has been no bargain, no con trat, nv understanding of that kind between Sir Hugh
Allan and Mr. Abbott, or either of them, or the Americans on the one side and any
member of the Government on the other. I try to make it as general and as special as
possible, because I want to give a complete denial to the charge. I may now say about
the giving of the contract to Sir Hugh Allan, or to any one else, that the statements made
by me here about the action of the Government are perfectly correct. The Government
did not make any arrangement with Sir Hugh Allan, or with any one else, for the build-
ing of the Canadian Pacifie Railway until after the general elections of 1872. Up to
that time there there was no promise or arrangement of any kind made by the Govern-
ment, or any member of the Government about the building of the road. I may also
add that the Government were deternined, from the beginning, to give no advantage to
one Province over anv other. We knew full well that Sir Hugh Allan was considered by
the Lower Canadians as their represîeataUive man in this matter. We knew that he had
taken, from the beginning, a very important part in the promotion of the railway : but on
the other hand we had to consider that this railway was not for the Province of Quebec
alone, but also for the other Provinces, I should say for the whole Dominion. On the
other hand, the Toronto interest was very important. Our Toronto friends were very
pressing, and by Toronto friends I mean the finarcial interest of Oatario ; that interest
was very pressing; and, of course, they as well as the Quebec or Montreal interest were
doing their best to have the upper hand in this railway. We had, therefore, to be very
careful as a Government, that no preponderance should be given to one Province over the
other, but that in giving the caLrter the interests of the whlnle Dominion should be con-
sidered and taken care of. We, therefore, did all that we could to bring about an
amalgamation of the two companies ; that is to say, thie Canada Pacifie Railway Company
and the Inter-Oceanic Railway Company, the first having as its representative Sir Hugh
Allan, and the other, the Hon. Mr. Macpherson. However, the negotiations which we
had with those two companies failed. We could not induce the Inter-Oceanic Company
to amalgamate, and therefore, we had to decide what course the Governinent should
then take We had only those two companies incorported by Act of Parliament Were
we to give the contract to one or the other, we would necessarily have given offence ta
one section or the other, and also given an undue preponderance to one Province over the
other. The consequence was, that the Government took advantage of the clause in the
Act relating to the aid that Parliament allowed the Government to give to this under-
taking. We took advantage of that clause, and formed a new company, composed of
some of the leading men of the Canada Pacifie Company and of the Inter-Oceanic Com-
pany, adding to them some other leading men of the Dominion.

The composition of the new company has already been described by Sir John A.
Macdonald, and I have only to say, that I would have only to repeat what he has just said
on that 'point. As to the names, that is a correct description. The charter of the
Canadian Pacifie Railway Company was given, I think, in the first days of February,
1873, if I am not mistaken.

Question--Will you now proceed to the other branch of the subject, respecting the
money furnished for the elections ?

Ànswer-As I have already stated, there was no bargain of any kind. I mean that
neither the Governinent nor any member of the Government, so far as I know-and I
would have known of it if it had been otherwise-made any bargain or agreement by
which the Government, or any Member of the Government was to 'receive any sum of
money, or any advantage from Sir Hugh Allan, or from any one else, for the granting of
the charter or for the influence of the Government, or any mam'aer of the Government, or
for the services of the Government, or of any one uf them. Respecting the sums of money
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that Sir John A. Macdonald Lad stated as having received for the Ontario Eluctions,
I know nothing. Respecting the sums of money furnished to the Montreal Central
Election Committ'ee, I knew non either.

During the Session of 1872, I hd a conversation with Sir George Cartier, miy Quebec
leader, on the elections that were coming on, and I statted to him tlat we should divide the
work in Lower Canada, in order that our friends slould be able to refer with certainty to one
of us, in case thev needed advice or otherw*se. It was su understood between us, aid I went
further. I t-l him the experience I had had at previous elections, ani that I could not my-
self provide the funds that might be required in aiy regioi, without help froni the exterior.
That, oi course, I had friends that could liel) me to a certain extent, but that he was aware
that the great wealth of the'Province of Queec was centered in Montreal and noL in Quebec;
and that, therefore, I would expect that whenever he obtaind froin bis wealthv friends in
Montreal, contributions to the election fund for the Province of Quebec,he should remember
that I should have a share to help in the election contest of my region--that is, the eastern

part of the Province of Quebec. He pronised me that he would do his best. Whilst on
this subject, J may say, that alluding to the charge that lias been made publicly in a letter
published in the Montreal Herald, by George W. McMullen-a charge that Mr. Abbott had
been authorized by, he does not say whom, to promise me $25,000 for my goodwill, or
for my services or future services in connection with the Pa.cific R1ailwav, and that Mr.
Abbott had reported having done so; I iay say first, that Mr. Abbott never told me that
he was authorized to promise me $25,00, or any other sum. Mr. Abbott never promised
or offered me anything. lie never sp ke to me of anything of the kind, and thergfore,
in so far as I am concerned, that charge is false. I leave of course, to Mr. Abbott, who
may be examined on a future day, to say whether lie was authorized to do anything
of the kind, and whether tue charge made against him-that lie said lie had pro-
mised anything of the kind-is true. So far as I am concerned, I say positively
that Le never spoke to me on the subject, and never promised me anything at
any period. The only time I had a conversation on election matters with
Mr. Abbott, was, I believe, sometiine during the Session of 1872, when- he,
having occasion to come to ny Department, to se- me about some matters connected
with a public work in his county, I spoke to him as being one of my best political
friends from my own Province, on the prospects of the electoral contest that was to take
place during the summer. I told hin that the last contest had been a severe one for me,
in so far as my small purse was concerned, and that, of course, my position being more
prominent now than it was then I was afraid that the clains cr the calls upon me would
be s'ill greater, and on that, lie remarked that it would not be fair that the burden should
all fall on my shoulders, but that certainly I should be helped by my friends. That is
the only conversation I ever had with Mr. Abbott on that subject, and of course it is
one of those conversations I could have had with any other political friend supporting me
iu Parliament or supporting me out of Parliament and I may add, that Mr. Abbott
never spoku to me abouit the Pacific Railway, or the Bills that were before the House,
and be never asked my support cf any of the measures that were then beotre the House,
or asked whether I would support or oppose then. la consequence of the couversation
I had with Sir George Cartier, as I stated just now, during the elections of 1872, I re-
ceived from Sir George Cartier, by tho hands of Sir Hugh Allan, $15,000, he (Sir Hugh)
stating that he was instructed by Sir George Cartier, to remit me that sum for the election
fund of mry region. Sonie time a terwards I rec ei a note froin Sir Hugh Allan stating
that on my giving a receipt to Mr. Abbott, lie (Mr. Abbott) was instructed to deliver
ne, also, by the direction of Sir George Cartier, $10,0O0 addi.ional for the saine object.
As I was about leaving Ottava for Quebec, during the elections, and understanding that
,Sir Hugli Allan had gone to Newfoundland, I telegraphed Mr. Abbott at Montreal to be
kind enough to meet me on board the Quebec boat at Montreal, whicþ he did. I told him
there that I had received a note from Sir Tuglh Allan, as I stated just now ; that I
lad asked no money from Sir Hugli; and that the sum of $15,000 that he had sent
me before came from Sir George Cartier; that I had understood from Sir George Cartier
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that any sun of money that he ivould send me would be a portion of the subscription of
his wealthy friends in Montreal, and that, therefore, I could not for a moment think of
giving a receint or of receiving any money on any condition whatever; and that if this
sum of $10,000 was not on the same footing as the $15,000 first sent, I could not receive
it. Moreover, if there had been any misunderstanding about the first sum, and if that
first sum was not a pure gift on the part of the subscribers to the fund, I would go dgwn
to Quebec, and would return that amount immediately. Mr. Abbott told me that there
must be some misunderstanding, thqt he was sure that there must be no intention of
putting any condition or exacting any receipt about this money. So we parted. Mr.
Abbott sent me afterwards the $10,000 without any condition ; and, I believe, stated, that
his explanation to me was the proper one. Some time afterwards, Sir George Cartier,
whom I had seen en passant in Montreal, and who had asked me in what position I found
myself about the elections in my regioDn, was informed by nie, thac besides my own election,
and what I had contributed personally to others, I was short to the amount of $7,500
or $7,600. He told me he thought his Election Committee would have to provide
for that additional sum ; and that sometime afterwards J received it with a note from
Sir Hugh Allan, stating Sir George Cartier had instructed him to hand me that amount.
I never had any communication on this subject with Sir Hugh Allan, beyond what I have
just stated.

By my statement the Commiissioners will see shat none of that money was employed
in paying the expenses of my u vn election.

Question-Did you take as active an interest in the negotiations concerning the build-
ing of the Pacifie Railway in the earlier stages of it, as other members of the Cabinet?

Ànswer-No. The first negotiations were conducted by Sir John A. Macdonald
principally. The negotiations between Sir Francis llincks and Sir Hugh Allan and
others were conducted as coming from himself at the beginning ; and as Sir John
Macdonald stated correctly, when he heard that he was favoring the introduction of the
American interest in the proposed Railway Company, we expressed our dissent from that
action; and from that moment until the end, the Cabinet never wavered on that point,
showing their determination to exclude Americans from the Pacifie Railway Company.

Question-Do you recollect about the time that decision was arrived at ?
Answer-The formal decision on that point was, I think, in April or May, 1872, but

I am not sure.
Previous to the Session of 1872, that determination was arrived at on the part

of the Government. Although, perhaps, it was not known to outsiders, yet it was the
settled policy previous to the Session of 1872 and when we met Parliament, and had an
opportunity of seeing the members of the House of Commons, it was clear that any other
policy would fail.

Question-Were you present at any of the interviews mentioned by some of the wit..
nesses, and also in Mr. McMullen's letter relating to this matter?

Answer-No; I was not present when the American gentlemen were there.
At the first interview I understood there were oniy two niembers of the Government

present-Sir John Macdonald and Sir Francis Hincks. The second interview was
reported to me on my arrival here. I think I had gone to Montreal or Quebec.

Question-You have no recollection of having ever met these gentlemen in conferencel
Answaer-No ; I never met thei. I never saw Mr. George McMullen.
Question-Had you ever any conversation with Sir Hugh Allan on the subject of

the agreement they had entered into?
Answer-No.
Question-Then you knew very little of that 1
Answer-Very Lttle inded.
Question-Did you take any part in the efforts which were made to bring about an

amalgamàtion of the Inter-Ocea and the Canada Pacifie Companies?
Answer-Nothing more than as a member of the Privy Council.
Queton--You knew that the negotiation, were going on I
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Answer-Yes. The action was determined in the Privy Council before being taken.
Question-Respecting the organization of the Canadian Pacific Company, and the

appointment of Directors. You state that the evidence you would give would be that
given by Sir John A. Macdonald ?

Answer-Exnctly what he gave. The Hon. Mr. Beaubien, who was specially selected
by me, was so selected to represent the interest of the District of Quebec, not as opposed
to that of Montreal, but as being distinct from that of Montreal. That was the object I
Lad in view in selecting him from that portion of Lower Canada.

Question-Sir Hugh Allan was elect ed President of that Board I
Answer-Yes.
Question-Have you any knowledge of any influence being used to procure him

that position 1
Answer-I an not aware that the Government used any special influence or any

influence to bring about his election.
Question-Do you know whether his election was unanimous or not ?
Answer-I understood it was.
Quetion-You have no personal knowledge on that subject 1
Answer-No; I was not present.
Question-Had you any communication with Sir Hugh Allan upon the subject of

money to be furnished for the elections before your communication with Sir George
Cartier I

Answer-No, never ; at no time.
Question -You had no conversation with him on the subject 1
4nswer-No.
Quetion-Do you know how much he subscribed in all for the electionsi
Answer-No; I don't know.
Question-Have you in your possession the letter that Sir Hugh Allan wrote, to

which you have referred?
Ànswer-No. I don't keep any of these letters, nor any letters that are mere formal

letters. It has always been a rule with me ,as soon as I have finished a letter, to destroy
it, unless it is an official letter to be filed in the Department. But my own letters I
destroy, and I think, by what I have seen since, that J was perfectly right in this.

Qustion-Do you remember the terms of that letter '
Answer-No'there was nothing special in it.
Question-Did it relate to the advance of that $10,000 1
Answer-Sir Hugh Allan stated, so far as I can recollect, that Mr. Abbott would

pay me, or hand me, $10,000, and that Sir George Cartier had wished him to send it to
,ne on my giving him a receipt.

Question-Was that the only condition in the letter 1
Answer-As far as I can recollect there was no other condition than that.
Question -You bave said, I believe, that you received another letter from Sir Hugh

Allan, enclosiag the last sum you received ?
Answer--No, I don't think there was any note with it, if there was any, it was

simply stating, that, "I sen<d yoiu $7,000, or $7,600, by order of Sir George Cartier." I
think he must have sent some such a note as that, but I have no special recollection of it.

Question-You don't renember the terms of the letter ?
Answer-No, it was nothing more than a mere business letter that might be written

by one person to another.
Question--He nientioned to you that he had sent you that sum of money ; did Le say

anything else '
Answer-No.
Question-Did he not say anything else ?
Answer-He said, " by the direction of Sir George Cartier," er " by the wish of Sir

George Cartier."
Quetion-Nothing more than that t
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i4nswer-No.
Qestion-You say you mentioned to Ir. Abbott that unless it was a free gift on

the part of the subscribers to the fund, you would go to Quebec and at once return the
first $15,000.

Answer-Yes.
Question-Why did you make that renark?
Answer-Because, when I saw that Sir Hugh Allan, in his letter, stated that Mr.

Abbott had $10,000 which lie would hand me, or send me, or pay me on my sending a
receipt, or giving a receipt, I thonght that meant that it was not a mere subscription ; and,
therefore, thinking that the same thing miglit apply to the first $15,000 that had been
sent, and for which no receipt had been given ; I stated at once, to Mr. Abbott, that if this
money, that had been sent by direction of Sir George Cartier, was not a mere gift on the
part of the subscribers, I must return it, and I was going lown to Quebec and would
return it at once. The reason for that was apparent. The object I had in view, when I
spoke to Sir George Cartier in the Session of 1872, was to see that the heavy expenditure
of the elections should not fall on me, and that I should not be responsible for the whole
amount, and if this had not been a mere gift on the part of subscribers, I would have
found myself responsible for the whole amount, which I would not undertake to be.

Question-You use the word " gift " in opposition to " loan "-not a loan but a gift I
Answer-Yes, that is what I mean.
I wish to add, in regard to Sir George Cartier, on another point. It is that from the

beginning he showed his opposition to the introdu tion of Ainericans or Amuerican capital
in the Pacifie Railway Company, to be established or to be incorporated. He expressed
himself so to me more than once, stating, I cannot recollect his exact words, but the
meaning of the conversation was this, that lie would not allow the Americans to build
our railway. Their interests, commercially speaking, being different from those of the
Dominion; and that we had in Canada and in England men who could find the necessary
capital, and who would have the necessary skill to build this railway. He was very
positive, ani never wavered on that point.

Question-Do you know anything of the letter from Sir George Cartier to Sir Hugh
Allan of date the 30th July I

Answer-No. I know of no letter except that which has been published in the
newspapers.

There is one of that date published.
Quetion-Do you know of any other letter of that date which has not yet been

published I
Amwer-No.
Question-Did Sir George Cartier mention any such letter to you?
Answer-I never had any conversation with him about that.
To the Hon. Mr. Campbell, through the Chairman:
Question-You stated that you concur in Sir John Macdonald's statement of the

mode in which the pi esent Directors of the present Company were chosen ?
Answer-Yes.
Questiton-Did Sir Hugh Allan exercise any influence in the choioe of these Direetors ?
Answer-No, not that I an aware of; and if he had exercised any influence there is

no doubt I would have known it from the knowledge I had of the business of the Council,
Question-Did not both Sir Hugh Allan and Mr. Abbott press for the appointment

of a person in lieu of Mr. Foster, when the Government arrived at the determination that
no member of Parliament should be on the Board, as Mr. Foster's nominee, in fact I

Answer-Yes they did.
Question-And no such appointment was made?
An8wer-No such appointment was made.
Question-They continued to press for the appointment up to the last moment, did

they nott
Ànwer-They did.
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By the COMMISSSIONERS
Question-Who was the person put forward?
Answer-I think Mr. Foster's brother.
Question-And they were pressing for the appointment of Mr. Foster up to the last

moment, until they were told, in fact, that it was no use?
Answer-Yes.
Question-So Sir Hiqgh Allan exercised no influence in the selection of the persons

who are on the Board ?
Answer-None whatever.

And further deponent saili not, and this bis deposition having been read to him,
he declares it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn and taken on the eighteentih day of Sep-

tember, 1873, and acknowledged on the (Signed HECTOR L. LANGEVIN.
twenty-sixth day of said nonth and '
year.

(Signed,) CHJARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Comnissioners.

PROVINCE OF ONTARIO,

City of Ottawa. IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Comnissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of Con-
nions, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: TUE COMMISSIONERS.

On this eighteenth day of September. in the year of ouir Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally earre and appeared before us, the above-naned
Commissioners,

SANDFORD FLEMING, of the city of Ottawa, Civil Engineer, who being duly sworn,
deposeth and saith:

Question-You reside in Ottawa, I believe.
Answer-Yes, at present.
I an a Civil Engineer.
Question-Do you know Sir Hiugh Allan
An.swer-I know hin very slightly.
Question-Do you know Mr. G. W. McMullen?
Answer-I do not know him.
Question-Have you any knowledge of an agreenent between Sir Hugh Allan and

Mr. G. W. McMullen, representing Inited States capitalists, for the construction of the
Canada Pacifie Railway with ia merican funds ?

Answer-None whatever, except wbat I have recently seen in the newspapers.
Question-Were you brought in relation to the parties to that transaction at the

time it was going on?
.dnswer-Not at all.
Question-You therefore know nothing at all about it
Answr-Nothing of my own knowledge.
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Question-Have you ever had any conversation with Sir Hugh Allan relating to it.
Answer-No conversation whatever.
Quetion-You were I think one of the Provisional Directors of the Canada Pacifia

RiQlway Company 1
1 1r-My name is in the Charter of the present company. I was not connected

in anv 7y -vith any of the companies that were incorporated by Act of Parliament.
Quetsion-When did you first become interested in the movements for the construc-

tion of the Pacific Railwaiy ?
Answer-In 1871. J was called upon by the Government to conduct the surveys.
Question-That was all your connection with it until you were appointed a Director

of the Canadian Pacific Railway Company ?
Answer-Yes, until I was asked by Sir John Macdonald to consent to be one of the

Directors.
Qîuesfion- -About what time were you requested to become a Director 1
Answer-It must have been in Jantiary of this year, 1873. I am not quite sure,

but I think it was only about two or three weeks before the date of the Charter, the
Charter is dated the 5th of February.

Que' H -low many Directors are there upon that Board -
Ansaw-I believe there are thirteen names in the Charter.
Question-They are all upon an equal footing as Directors?
Answr-Yes.
Question-Who is President?
Answer-Sir Hugh Allan.
Question-Were you present at his election 1
Answer-I was.

Question-Was.there any difference ot opinion on his election?
Answer-I don't think there was. It seened to be agreed upon by common con-

sent that he should be President.
Question-What were the m9tives which induced the nnanimous election of Sir

Hugh Allan I
Answer-He had taken a very active part in the whole affair, and he was one of

the wealthiest men, if not the very wealthiest man. He seemed disposed to embark his
capital in this enterprise to a very large extent, and it was also thought that he would,
as President, be better able than almost any other man to influence capitalists in England
to join ii the work.

Question-Was it considered an advantage to the undertaking to have him at the
head of it as President?

.Answer-It was then considered so, unquestionably.
Question-You have extensive experience and reputation, and knowledge as an En-

gineer, Mr. Fleming. Can you give an opinion r p: ary promise of this
enterprise under the Charter. Does it appear to you to be of a profitable character ?

Answer-Anything I can say on that bead must be very speculative. I suppose I
have had a better opportunity of judging than any other nember of the Board, on
account of being connected with the surveys; but I always had grave doubts about the
ânancial success of the sciheme.

Question-Did you accept a Directorship from a desire or with the expectation of
making money out of it -

Answer-I accepted a Directorship because it was pressed on me by the Premier. I
kesitated very much about accepting it, and ditt not do so solely with the idea of making
money out of it.

Question-Do you know anything about the general elections in 1872-about the
raising of funds for the purpose of carrying them on ?

Answer-Nothing whatever. I was not in this part of the country at the time.
Question-And nothing has since come to your knowledge with respect to these

slections I
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Answer-Nothing, except what anyone can read inz the public papers.
Question-You stated the reasons whicb seemed to operate with the Board in

selecting Sir Hugh Allan as Presidcnt. Were they the reasons which operated with
you, that is, his wealth, his position, his facility for obtaining means, and so on; were
these ,he reasons which operated with yot ?

Answer-I t lnk so. Everything pointed to Sir Hugh Allan as the proper man.
Question-Had you any other reasons than those you have named, for giving him

your support as President?
Ânswer-I never gave the matter very much consideration. Everything pointed

to Sir Hugli Allan as the proper man to be President of the Company. His name was
first on the list of names given iin the Charter, and he had no rival.

Question-Was any influence used with you personally to induce you to support Sir
Hugh Allan as President ?

.Answer-I am not aware of any. It seemed to be generally understood by every-
body that lie should be President. He seemed to have no rival.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

Sworn and taken on the eighteenth day of
September, 1873, and acknowledged on (Signed,) SANDFORD FLEMING.
the twenth-ninth day of said month
and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners

PROVINCE 0F ONTARIO,
N THE MATTER OF THE COMMISSION

City of ttawa.

Appointing CHARLES. DEwEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES EOBERT GOwAÂ,
Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the Hon. Mr. RUNTINGTON, in the House of Coin-
mons, on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian Pacific
Railway.

Present: THE CoMMISSIONERS.
On this nineteenth day of September, in the year of our Lord one thousand eight

hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Commissioners,
SIR RUGH ALLAN, of the City of Montreal, Knight, who, being duly sworn, deposeth

and saith :

I am a resident of Montreal.
Questiom-You have taken an active interest in the negotiations and operations for

the conatruoting of the Ganada Pacific Railway 1
136



37 Victoria. Appendix (No. 1) A . 1878

À nswer-I have.
Question-There are a number of letters which have been found in a package

entrusted by you and Mr. G. W. McMullen, whom I suppose you know, in the hands of
Mr. Starnes, and we desire, in the first place, to p ..ove those letters to be in your hand
writing; will you take the package and examine it, and state if they are so 1

Answer-With reference to the parcel itself, it was not 1 who put it into the hands
of Mr. Starnes, or made it up, 1 cannot swear positively as to the originality of the
package. I can, however, identify my own handwriting.

Question-These letters now shown to you, were they all written by you to the gentle-
men to whom they are addressed ?

Answer-Yes ; they were private letters, for private information, and not for publica-
tion at all.

Question-Are the telegrams also correct I
Answer-I think so. I have only a knowledge of their general terms ?
Q!!estion-Are there any other contents in that sealed package which you eau

identify ; that is, for instance, the sealed packet and other documents, one a letter
addressed to the Hon. Henry Starnes, is that your letter Î

Answer-Yes ; that is my signature.
Question-Is that Mr. McMullen's signature to it, also ?
Answer-I think so.
There is also another envelope here containing a cheque for $17,500, and I hereby

produce and file it marked " N."
Quetion-What was the Ltter addressed to Mr. Starnes with the memorandum and

agreement ?
Answer-The letter is herewith produced and fyled, marked " O."
Question-You have said that you have taken an active interest in the negotiations

for the construction of the Canada Pacific Railway. I will now read to you the formal
charges that have been made against the Government on that subject, with the view of
receiving a statement of what you know about them. Will you have the goodness to
state all the facts within your knowledge relating to the subject matter of these charges?

Answer-If the court will permit me, I will read a statement which I have drawn
up relating to the matter.

With reference to this statement, and any other I may make, i wish the court to
understand that at this distance of time-from one to two years-during which many
changes have taken place, and as a matter of course, 1 cannot exactly charge my memory
as t > conversations about facts and figures which then took place, and therefore I can only
state what occurred to the best of my knowledge and belief.

The witness then, made the following statement:-
I have for some years past taken a strong interest in the development of railway

communicaion throughout the Dominion of Canada, and particularly through the dis-
trict of country lying to the westward of Montreal, with a view to increasing the facilities
of communication between the sea-board and western America. And that amongst other
projects my attention was early directed to the scheme for constructing a railway
between nontreal, as the most westerly Atltntic seaport, and the Pacific Ocean.

That in the Aûtumn of 187 1, 1 learned, in conversation with Sir Francis Hincks,
that certain American capitalists had propüsed to the Government, through Mr. Wad-
dington to organize a company for the purpose of building the Canadian Pacific Railway,
but that no action had been taken upon their proposition.

That, thereupon, inasmuch as no movement appeared to be contemplated in Canada,
for the purpose in question, and I doubted if Canadian capitalists covId be induced to
subscribe to it to any large extent, I obtained from Sir Francis Hincks the names of the
persons who had been communicating*with the government, and immediately placed myself
in correspondence with them, for the purpose of endeavouring to form a Pacific Company,
in advance of the measures which were expected to be taken by the Government at the
then ensuing Ses -ion of Parliament.
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That, accordingly, after a certain amount of negotiation, I visited Ottawa in com
pany with some of these gentlemen, and we had an interview with the Government
referred to by Sir John, on or about the 5th October, 1871. Sir John's account of that
interview, accords perfectly with my recollection of what took place. On the 23rd
December, 1871, I entered into an agreement with certain American capitalists. I now
produce a copy of that agreement, omitting only the names of the other signers, which I
conceive I have no right unnecessarily to drag before the public.

The witness here reads the agreement, a copy of which is produced and fled, marked
" P."

There was also a supplementary contract made at a future day. I had no recollection
of this contract until within the last few days, and if I had been asked, would have said
I had never seen it. T' -'re is no question but that the contract was entered into and
that I was one of the signers.

Witness here reads supplementary contract, a copy of which is produced and filed,
marked " Q. "

Neither the Government as a whole, or any member of the Goverment, every saw
that agreement or had any knowledge of its existence as far as I know, until very
recently.

On looking at the deed of agreement, it will be seen that it was stipulated that the
Road should be built by the route and on the terms prescribed in the Act to be passed
respecting it, and it was further understood that, in addition to the route north of Lake
Superior, - branch was to be constructed from Lake Nipissing to Sault Ste. Marie, with a
branch to Georgian Bay, near the mouth of French River. At Sault Ste. Marie the river
was to be bridged and the line cirried along the south shore of Lake Superior to Dalith
where it would join the North Pacific from which line another branch would lead to Fort
Garry.

From Forth Garry westward to the Pacific it was intended the Road should proceed
on the route afterwards determinaed by the surveys, and it was regarded as a possibility
that the northern Pacific, wben i L got as far West as the Missouri River, might be deflected
so as tojoin the Canadian Pacif.3, get the advantage of our easier pass through the moun-
tains, and run on its track to some point west of the mountains where they would again
separate ; the Nothern Pacific passing south to New Westminister, and the Canadian
Pacific, seeking the shore of the Pacitic Ocean at sucli point as determined by the surveys.

I favored this scheme, becausý it not only. gave us such a Pacific Railroad as we
might desire, but also the advantage of a direct connection with the States of Northern
Michigan, Wisconsin. Minnesota, and Dakotah, the traffic and produce of which would
naturally find its way to and from the seaboard through Canada, as being much the
shortest, and consequently the cheapest route, even for the traffic of New York and
Boston.

Thus in place of, as has been alleged, sacrificing the interests of Canada to the United
States, these plans, if carried out, would have been a greater benefit to Canada than any
other scheme of communication that could be desired, and would have given a double
communication with Fort Garry. And with regard to this agreement, 1 most distinctly
and explicitly declare, that neither in. the agreement itself, nor in any conversation or
negotiation connected with it, was there any stipulation, statement, or expressed plan,
which had for its object any retardation of the work, or any other purpose, than its
completion throughout, at as early a day as would be consistent with reasonable
economy in building it. And More particularly I declare, that there was no intention
expressed or implied, either in the agreement or in the negotiations which accompanied
it, of placing it in the power of the Northern Pacific Railway, or any other company or
body of men, to obstruct the enterprise in any manner or way whateyer.

I am bound to say here, that these New York gentlemen behaved throughout all my
negotiations with them in the most honorable and consistent manner.

Although the organization at first gave them a majority of Directors, when it wax
thought that this might give rise to objection, they at once agred that the majority should
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be British subjects, residing in Canada ; and they consented to abide by all the regulations
and conditions that the Parliament o1 Governmuent of Canada might impose upon them.
They never proposed to make the road subservient to the Northern Pacific, nor to use
it in any way otherwise than for the best interests of Canada.

It was arranged that the Americans would advance money for necessary preliminary
expenses, and they paid in $40,000 American currency for this purpose.

A large portion of this was spent to their perfect satisfaction ; but owing to the
subsequent changes in the aspect of affairs, I though it better, without any application
from them, to return to them the entire amount, and I did so. There was no other money
contributed by the Americans in any form or for any purpose to which I was a party.

Soon after ny return from New York, I wrote to Toronto, with the view of eilisting
gentlemen in the scheme, and the first person I applied to was the Hon. D. L. Mac-
pherson, to whom I explained the whole scheme, and asked him to join the organization.
This he declined to do, on the plea of its connection with the Americans.

I found the general feeling of the people in Toronto rather cool towards the Pacifia
Railroad, because their city did not lie on the direct line of the proposed road, though
they could not deny the great merits of the scheme in a public point of view.

They feared the western traffic would, by the proposed road, be carried past them to
Lower Canada.

No further steps of importance were taken by myself or associates, up to the time of
the opening of the Session of Parliament at Ottawa, in respect of the projected company;
except that I placed myself in communication with fthe Government, offering to organize
a company which would undertake the construction of the road, and discussing the question
of the facilities and aid which the Government would probably recommend to be furnished
by the country ; and in the course of these discussions and negotiations, I endeavored, as
far as possible, to secure for myself the position of President of the projected company,
which was the position my associates were willing to allow me, and to which I thought
myself entitled from the active part which I took in the great national enterprise to
which the agreement and negotiations in question had reference. And as to this point, I
had reason to believe from the first that the Government was prepared to admit my
claim.

That when the time for the Session of the Canadian Parliament approached, I
applied to Mr. Abbott to prepare the îequisite legislation ; and shortly after Parliament
had opened, I proceeded to Ottawa for the purpose of ascertaining how matters were
progressing and what prospect there was of a successful prosecution of the undertaking
by myself and the persons who were then associated with me. That previous to this time,
however, I had communicated with a large number of persons in Canada on the subject
of the proposed company, requesting their co-operation and assistance, and endeavoring to
induce them to subscribe for stock to such an extent as I thought fair, considering their
position and means.

And though I did not meet with any great measure of success in procuring subserip-
tions of stock, yet it was quite as great as I had anticipated when making my arrange
nients with the American capitalists. In my negotiations with them, tierefore, I provided
for the distribution of the stock which those gentlemen were willing to subscribe, or
which I believed they would eventually be willing to subscribe upon the formation of
the company, as mentioned in my letter of the 28ýh February, 1872, already referred to.

When I visited Ottawa, as stated in the last paragraph, I ascertained by personal
observation and communication with the members of the House, that a strong prejudice
had arisen against any connection with American capitalists in the formation of the
proposed company ; the fear expressed with regard to that subject being that such capi-
falists would find it for their interest rather to obstruct the Canadian Pacific, and further
the construction of the Northern Pacific, than to act in the interests of Canada, by pressing
forward the Canadian road. And though I did not share this fear, and always believed,
and still believed that the persons who prcposed to be associated with me would have
goeon with the enterprise in good faith, to the best of their ability, yet 1 found th»
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feeling for the moment so strong that I judged it expedient and proper to yield to it, and
therefore consented that the legislation to be presented to the House should exclude
foreigners fron the company, and that the Directors should be exclusively Canadian.

à bill incorporating the Canada Pacifie Company was then introduced into the
House by Dr. Grant, who had been a prominent advocate of the Canadian Pacifie scheme,
and had introduced in the last previous Session a similar measure at the instance of the
late Mr. Waddington and others, who were then interesting themselves in the project.

Notwithstanding that the Bill which was so introduced, conteinplated by its terms
the exclusion of foreigners, I did not feel by any means convinced that the Government
would insist upon any such condition, believing as I did, and do, that such a proposition
was impolitic and unnecessary. I did not, therefore, feel justified in entirely breaking
off my connection with my American associates, although I acquainted thetn with the
difficulty which might arise if the Governnment took the sane position which the majority
of the people with whom I conversed at Ottawa appeared to do. I was aware that by
the terms of the Bill introduced by the Goverment, thev would have a controlling power
as to the terms of the contract, and I was willing to abide by their decision as to the
extent of interest, if any, which foreigners might be permitted to hold.

And until that decision was communicated to me, I f elt in honor bound by the agree-
ment I had made to leave the door open for thq entrance of my Anerican associates into
the company, iinless the contingency arrived of a distinct prohibition by the Government
against admitting them. And in informing them of the progress of the affair in Canada,
as I did on certain occasions as an individual and without implicating the company, of
'which I was a member, I consider that I was only acting fairly by them. And I did
not intend thereby to bind, and as I conceive did not in any way bind or compromise to
my views, the other members of the Canada Pacific Railway Company, with whom I did
not think it necessary to communicate at all on the subject of my occasional corres-
pondence with my formei American associates ; the more especially as that correspondence
was entirely private and confidential, and, moreover, was written with such inattention
as to accuracy of expression, as might be expected in correspondence intended only to ba
seen by those to whom it was addressed. During my stay in Ottawa, I had some
communication of an informal eharacter with members of the Government, and I found
that they were still disposed to recognize the value of my services in endeavoring to
organize a company, but-ig view of the rivalry which appeared to exist in respect to the
Pacific schenie, and the strong array of Canadian naines which had been obtained by the
Inter-Oceanie Company as associates in its project, nothing definite leading me to expect
any preterence for myself or for the company which [ was endeavoring to organize, or
indeed anything definite relating to the project, was said by the members of the Govern-
ment with whom I then communicated. It appeared to me that while their intentions
and opinions had beei freely expressed to me, when no company other than that which
I was proposing to organize was likely to be formed, the presence of competitîon amongst
Canadians for the contract had decided them to allow matters to take their own course,
until they should have been enabled to decide, after the formation of the Canadian
Companies, what line of conduct would be most conducive to the interests of the country.
And there was, therefore, very little said or done during the Session which gave me any
clue to the views of the Government with respect to the course of action which they would
probably ultimately adopt.

In order to make my narrative intelligible, it is necessary I should recall to mind
the Legislation of the Session of 1872, as regards the Pacifie Railroad. During that
Session, two companies were incorporated with precisely similar powers. The Inter-
Oceanic Company, of which Mr. Macpherson was a leading member, and the Canada
Pacific Company, in which I took a prominent part. The Acts of Incorporation of
these Companies conferred on them no grant or riglit to the contract. A third Act was
passed, a Government measure, which empoweredthe Government to grant 50,000,000 acres
of land, and $30,000,000 in aid of the construction of the railway, and to contract for its
construction and r-unning, either first with any company incorporatel for the purpose
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during that Session ; or second, with any two or more companies amalgamaed for the
purpo..e; or third, with any company which the Government might create by letters
patent for the purpose.

After the Session, the Canadian Pacific Railway Cdmpany, of which I was a member,
proceeded to organize, and notified the Government that they were prepared to take the
contract for building and running the Pacific Railway on the terms and conditions
mentioned in the Government Act. They caused the stock books to be opened in various
parts of the Dominion, in conformity with the A et, and took such initiatory steps and such
other proceedings as were necessary to enable themn t- act as an organized corporate body.
That it soon after became evident to me that the Gevenment would be best pleased to
see an amalgamation of the two companies incorporated by Parliament, in order that
united action might be secured, and the greatest strength obtained in the formation of a
Canadian Company. I therefore opened negotiations with the Inter-Oceanic Company,
for the purpose of endeavoring to effect such an amalgamation, and at the sane time the
Canada Pacific Company placed itself in conmunication with the Government with rela-
tion to the sanie subject. It was thereupon intimated that the Government were also
desirous that the amalgamation should take place. That, thereupon, Mr. Abbott, a
member of the Canada Pacific Railway Compiny, proceeded to Toronto to meet Senator
Macpherson, and if possible to arrange ternis of arialgamation that would be satisfactory
to both companies. And after a, discussion of the matter during two or three days, in
Toronto, between him and Mr. Macpherson, he reported to the Canada Company that
there did not appear to be any material difficulty in the way of our amalgamation, except
that the claim which I made to be President of the amalgamated company, and to
have the nomination of an equal number of the members in the new Board to that
nominated by Mr. Macpherson, could not be acceded to. Mr. Macpherson's proposal
was, that he, as representing the Inter-Oceanic Company, should have the nomination
of a larger number of members in the anialgaimated company than 1, and chat the
question of the Presidency sbould be left to the Board of Directors. With regard to the
Presidency, Mr. Abbott informed the Company that Sir John Macdonald expressed him-
self as being favorable to my election as President, and that any influence the Government
might possess among the members of the amalgamated company, would be exercised for
the purpose of aiding in uy election to that office ; and that probably the difficulty, as to
the nomination of members to the new Board, between myself and Mr. Macpherson, might
be obviated in some way. In other respects he reported that be could find no divergence
of opinion as to the amalgamation of the two companies between myself and Mr.
Macpherson.

After receiving Mr. Abbott's report of the negotiations at Toronto, I felt satisfied
that no difficulty would occur in bringing them to a successful termination. And as the
late Sir George Cartier happened to be in Montreal shortly afterwards, and I was taking
considerable interest in his îe-election, I met him, and had an unofficial conversation
with him on the subject of the charter, on several occasions frging that the influence of
the Government should be used to procure the amalgamation upon such ternis as I con-
sidered would be juat to myself and the company over which I presided.

On the 29th July, 1872, I received a message from Sir George Cartier, asking me to
see him the next day. I requested Mr. Abbott to accompany me, and I discussed the
whole question with Sir George, who stated his viewm fully.

He communicated to me a telegram he had received from Sir John A. Macdonald, of
whicb the following is a copy

July 26th, 1872.
"SIE GEORGE CARTIER, Montreal.

"Have seen Macpherson. He bas no personal ambition, but cannot in justice to
"Ontario concede any preference to Quebec in the matter of the Presidency, or in any
"other particular. He says the question about the Presidency should be left to the

Board. Under these circumstances, I authorize you to assure Allan that the influence
141
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"of the Government will be exercised to secure him the position of President. The other
"terms to be as agreed on between Macpberson and Abbott. The wha>le matter to be
" kept quiet until after the elections. Then the two gentlemen to meet the Privy Council
"at Ottawa, and settle the terms of a provisional agreement. This is the only priactical
"solution of the difficulty, and should be accepted at once by Allan. Answer.

"(Signed), JOHN A MACDONALD."

And Sir George Cartier on that occasion gave me the assurance which he was by that
telegram authorized by the Premier to convey to me.

That on f urther discussion with Sir George Cartier as to the course which the Govern-
ment would probably take with regard to the amalgamation and the contract to be graated,
1 urged upon him certain modifications of the terms of the above telegram from Sir John
Macdonald, and finally, Sir George came to entertain the opinion that I was entitled to have
certain of those modifications conceded to me, and expressed his willingness to recoinmend it
to bis colleagues. Being desirous of baving as definite an expression of opinion from Sir
George, as he felt himself justified in giving, I requested that lie would put what he stated
verbally to me in writing, and accordingly on the 30th July, 1872, he wrote me the fol-
lowing letter:

"Montreal, 30th July, 1872.

"DEAa S1n HUGH,-I enclose you copies of telegrams received from Sir John A.
Macdonald ; and with reference to their contents, I - ould say, that in my opinion

"the Governor in Council will approve of the amalgamation of your company with the
"Inter-Oceanic company, under the name of the Canadian Pacific Railway Company;
« the Provisional Board of the amalgamated company to be composed of seventeen
"members, of whom four shall be nanied from the Province of Quebec, by the Canada
":Pacifie Railway Company; four from the Province of Ontario, by ths Inter-Oceanie
"Railway Company, and the remainder by the Go- ernment; the amalgamated company
"to have the power specified in the 1 Oth section of the Act incorporating the Canada
"Pacific Railway Company, and the agreement of the amalgamation to be executed
"between the companies within two months from this date.

" he Canada Pacific Company might take the initiative in procuring the amalga-
"mation, and if the Inter-Oceanic Company should not execute an agreement of amalga-
"mation upon such terms, and within such limited time, I think the contemplated
"arrangement should be made with the Canada Pacifie Company under its charter.

" Upon the s ubscription and payment on account of stock being made, as required
" by the Act of last Session respecting the Canadian Pacifie Railway Company, I have
" no doubt but that the Governor in Council will agree with the Company for the con-
" atruction and working of the Canadian Pacifie Railway, with such branches as shall

b" agreed upon, and will grant to the Company all such subsidies and assistance as
"they are empowered to-do by the Government Act. I believe al! the advantages
"which the Government Act empowers the Government to confer upon any company,
"will be required to enable the works contemplated to be snccessfully carried through,
"and I am convinced that they will be accorded to the Company to be formed by
" amalgamation, or to the Canada Pacifie Compan,, as the case may be.

" I would add, that as I approve of the measures to which I have referred in this
'I shall use my best e- leavours to have them carried into effect.

"Very truly yours,
(Signed,) "GEO. E. CARTIER."

I observe that it has been stated that there was a postscript to the foregoing letter;
I declare, positively, that thero was no sach thing, and I now exhibit the original letter
to the Commission, in support of what I say, but I do not dispossess myseif of it. An
authentic copy of which, however, is herewith p:oduced and filed, marked " R."

I positively declared, that, up to the date of this letter, I had not any understanding
S ny kind ôo deeatiption -with the Government, either directly or through any other
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person than that contained in Sir John Macdonald's telegram of the 26th July, which is
given above ; and that telegram and the above letter from Sir George Cartier contained
everything that was ever stated or agreed to between any member of the Governrment
and myself, on the subject of a Pacific Railway prqject up to that date.

On the sanie day that I received the above letter from Sir George Cartier, I
informed Sir John A. Macdonald of the substance of i:, Uid asked for his sanction of
the views which it contained. But he declined to concur in the terms of Sir George's
letter, telegraphing to him (Sir George Cartier) that he would not agree to them, and
that he would come down to Montreal and co r ith him respecting them.

Hereupon I immediately informed Sir George Cartier that I should consider the
letter addressed to me as being withdrawn, and to my knowledge Sir George telegraphed
to Sir John that he had seen me, and that as lie (Sir John) objected to Sir George's
letter, it had been withdrawn. I also telegraphed to Sir John on the sane day (July
31st) to the effect that I had seen Sir George Cartier, and that he (Sir John) might
return my letter or regard it as waste paper, and that I was satisfied with the telegram
of the 26th, as expressive of the viewb of the Government.

These two telegrams are, I understand, produced by Sir John A. Macdonald with
his affidavit.

I positively and explicitly declare, that excepting so far as an understanding between
the Government and iyself is expressed in the f4regoing correspondence, I had no agree-
ment of any kind or description either verbally or in writing, by myself or through any
other person, in respect of the contract for the Pacific Railway or of any advantage to be
conferred upon me in respect of it.

In one of my letters in the published correspondence, dated 6th August, 1872, I
appear to have said, " Yesterday we entered into an agreement." The word " yesterday"
was used inadvertently for " recently," or " some days ago."

That this was merely a slip of the pen will appear from the letter following in the
published correspondence, and which is dated the day after-7th August-in which,
refering to the same agreement, I again use the word " yesterday."

There never had been anything that could be called an agreement, except that aris-
ing out of Sir John Macdonald's telegram of the 26th July, which remained untouched,
Sir George's letter of the 30th July, which I have just exhibited, and my own to Sir
John A. Macdonald being considered withdrawn.

As we were leaving, Sir George said to me, in bis usual abrupt manner, " are you
not going to assist in our elections," or words to that effect.

I replied, that as on former occasions I would, no doubt, do so to some extent, but I
wanted to know how much he required. He said it was impossible to tell, but from the
opposition raised to the Pacific Railroad project, it might amount to $100,000.

I thought this was a large sum, but I felt that the interests involved in the issue of
the approaching general elections were most important in an national point of view. It
seemed to me to be a question whetber the policy of the Administration with reference
to railroads, canals, harbors, light houses, and emigration was to be approved of or not ;
that policy I thought then, and still think, deserving of the support of all those who
would really care for the development of the resources of the country. In addition to
these public reasons for giving pecuniary assistance to the Government in the late
general elections, I had personal reasons, which will be readily appreciated even b)y those
who cannot understand any higher motives. As a person largely interested in the carry-
ing trade, I could not fail to desire the success of every scheme which would increase the
communications with the interior of the continent.

In addition to this, my feelings were aroused by the attacks on myself personally, as
well as on the Government, the ground of attack on the latter being mainly on its
Pacific Railway policy, and as I approved of that policy, I therefore deterined to e
the Government all the assistance in my power, and in answer to Sir George's reqj.tu., I
ased him to atste +o me in writing what ho wanted me to do.
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In the afternoon we again waited on Sir George, and he Save me a letter, of whichl
the following is a copy :-

Private and. Confidentia.
"MONTREAL, 3Oth July, 1872.

"DEAR SiR IUG,-The friends of the Goverunent will expect to be assisted
"with funds in the pending elections, and any amount which you or your Company shall
"advance for that purpose shall be re-couped to you.

". memorabdum of immediate requirements is below.
" Very truly yours.

(Signed), "GEO. E. CARTIER."

NOW WANTED.

"Sir John A. Macdonald......... ................... $25,000
"Hon. Mr. Langevin..... ........................... 15,000
"Sir G. E. C. ....... ..... ....................... 20,000
"Sir J. A. (add'l) .................. ..... ........... ... 10,000
"Hon. Mr. Langevin.... .... ...................... 100,000
"Sir G. E. C. (add'). ...... ..................... 30,00

Question-Have you got that letor in your pos ession ?
Answer-I have, and I hereby produce it beforse the Commission, but do not wish to

dispossess myself of it, an authentic copy is herewith produced ard filed, marked " S."
As the letter now appears, the memorandum is for $110,000, but at the time it was

written the three first items amounting to $60,000 only were mentioned. Sir George
said however that they could talk of that afterwards. Accordingly I paid over the three
first sums of money to the gentlemen indicated. Afterwards Sir George requested me to
send a further amount to Sir John A. Macdonald of $10,000, and $10,000 to Mr. Langevin,
and $30,000 to the Central Committee of Elections ; and the three sums last mentioned
in the memorandum appended to the letter, were then added to it by Sir George. I
accordingly remitted $10,000 to Sir John Macdonald, $30,000 to the Central Committee,
and left $10,000 with Mr. Abbott for Mr. Langevin, to be paid upon getting fron that
gentleman a receipt for it. In Sir George Cartier's letter of the 30th July, namely the
one to which 1 have secondly alluded, there is an undertaking on the part of Sir George
that my advances would be paid back to me. I did not see well from what source this
money enuld be repaid, but Sir George held out some hope that his political friends would
contribute to make it up. Beyond this there wafr nothing that I can recall as to the
manner of repaynient. On leaving Sir George, I said to Mr. Abbott, that I saw no pcs-
sibility of my ever being repaid these contributions. Neither then nor on any other
occasion had I any correspondence with Sir George, as to the repayment of these sums.

I left Montreal for Newfoundland I think early in August, and only returned at the
end of the month, and except by infrequent telegrams I had no communication with
Montreal during that time. Among these telegrams I had two from Mr. Abbott inform-
ing me that Sir George wanted $20,000 more for the Central Comi Àttee, and $10,000 for
Sir John. I authorized Mr. Abbott to pay over these sums, and placed the money at his
disposal.

I think I also received telegrams from Mr. Abbott, telling me that Mr. Largevin
would sign no receipt, and asking my authority to hand him the money without any
.eccipt.

This ?ast telegram did net reach me in time to be acted upon, and I have since learned
froin 'Mr. A bbott that Mr. Langevin gave no receipt.

I heard of Sir George's defeat while in Nova Scotia, on my way back. In thisway, on
My return, I found that the limits of payments which I had first sgreed to had been
exoeeded, and with subsequent advances they finally stood as follows :
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To Sir George E. Cartier's Committee..... .............. $85,000
To Hon. Sir John A. Macdonald, towards election expenses

in Ontario... ......... ........................ 45,000
To Hon. H. L. Langevin,towards electoralexpensesin Quebec 32,600

$162,600

I also paid, for the assistance of other friends of my own, in connection with the
elections, between $16,000 and $17,000.

These sums, with the preliminary expenses on the Pacifie and varions railroads in
which I was engaged, more or less directly connected with the Pacifie enterprise, made up
the amount of my advances to about $350,000.

After the elections I made another attempt to amalgamate the two companies with
the assistance of the Government, by addressing the following letter to the Hon. D. L.
Macpherson -

MONTREAL, September 5th, 1872.
DEAR SIR,

" I received, some time ago, a communication from the Government, informing me
"that it was deemed advisable that our two companies should unite and form one com-
"pany, for the construction of the Canadian Pacific Railroad, and expressing a hope that
"the suggestion would ieet with the approval of the two colpanies. No doubt you
"also received a similar communication.

" In conformity vith the wish of the Government, the Canada Pacifie Railroad
"Company, of which I am President, is prepared to amalgamate with your Inter-Oceanic
"Company, and . consider it is for both our interests that the amalgamation should take
"place as soon as possible.

"I have; therefore, directed a meeting of the Provisional Board of my company to be
" called for the purpose of authorizing the execution of a deed of amalgamation being
"agreed upon.

"I understood that the Government would approve of such an amalgamation upon
"the following conditions :-

"lst.- That either of the charters should be the charter of the amalgamated company.
"2nd.-That the Provisional Directors of the amalgamated company should be seven-

"teen in number, of whom four should be nanied by you, four by me, and the remainder
"by the Government.

" 3rd.-That the Board thus constituted should elect the Provisional Chairman or
"President.

" As the Canada Pacific Company has opened stock books in conformity with the
"Act, and has retained theni at the different points required by the A et since they were
"so opened, I would suggest that the proposed subscription should be inserted in those
"books, subjeet to allotment by the Provisional Board, to be constituted under the deed
"of amalgamation. A id the books could then remain open at such points as may be
"ordered by the Provisional Board for further subscription, either in this country or in
"England. By thus availing ourselves of the proceedings of the Canada Pacifie Company,
" the time within which the Company eau be regularly organized, will be greatly short-
"eued, and the amalgamated company will be in a position, at an early date, to proceed
"with the dinancial arrangements requisite for commencing the work next spring.

" I shall be happy to hear from you as early as possible on the subject of these sug-
"gestions, with any others which you may feel disposed to make, should you entertain
"the idea of an amalgamation; and in that event you might consider it desirable to call
"your Board together, in order to act in concert with our Board in carrying out the
" amalgamation as soon as possible.

'' Arrangements should also be made, and powers obtained, to enable us to' negotiate
" and execute a contract with the Government.
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"For this purpose a meeting at Ottawa of an Executive from each Company may be
"necessary, and I wifl be prepared to meet you there when required.

"Your obedient servant,
(Signed> "HU-GH ALLAN.

"Hon. D. L. Macpherson,
" Toronto, Ont."

This offer was again rejected, and on grounds similar to those formerly given, and I
ruade no further attempt at amalgamation; but the Government continued in their
endeavors to induce the Inter-Oceanie Company to amalgamate, till towards the end of the
nmonth of November.

A little before this time, however, a memorandum was communicated to me, which
had been received by the Government from the Inter-Oceanie Company, which appeared to
destroy the prospect of amalgamation, and although the Canada Company endeavored to
remove the objections made by the Inter-Oceanic Company, they failed in doing so, and
the idea of amalgamation was shortly afterwards finally abandoned.

Thereupon the Government informed me that it was decided that the contract should
not be given to eitherof the companies alone, but that the Government would incorporate a
new company of-the prominent members of the two incorporated companies,and any leading
Canadians who might be disposed tojoin them, and able to give assistance, and could be
induced to subscribe the stock in the proportions which the government had decided upon,
which proportions are those embodied in the charter. And from that time the efforts of all
parties interested in the project were directed towards procuring the association together of
the most prominent men of both companies in the new company to be incorporated unde5r
the terns of the Government A ct of the previous Session. And it was, as the result of
these efforts, that the present coim pany was forraed, composed, in a mgjority of instances,
of gentlemen with whom I had no communication whatever, and not in any respect as
the consequence of any understanding between myself and the Government. From that
time asko, communication between nyself and my former associates ceased, having finally
been broken off by myself, as soon as I ascertained the desire of the Government. And
i state further, positively, that no money derived from any fund, or from any of my for-
mer American associates, was expended in assisting my friends, or the friends of the
Government, at the recent general elections.

That with regard to the construction which appears to be intended to be placed upon
the statements in the letter referred to as to the preliminary expenses connected with the
charter, I state most positively and explicitly, that I never made any agreement or came
to any underatnding of any kind or description with the Government, or any of its
members, as to the paymemt of any sum of money to any one, or in any way whatever,
in conmderation of receiving the contract for the Canadian Pacifie. I declare -that I did
expend1 considerable sums of money in ivarious ways, which ,appeared to me to be
advantageous to the company I had organized, and calculated to ýstrengthen my hainds in
endeavoring to obtain the contract for that company ;'but that I did not, on any occasion,
or in any way, pay or agree to pay anything whatever to any member of the Government,
or to any one on behalf or at the instance of the Government, for any consideration
whatever, in coinection with the charter or contract. As may be gathered from the letters
in question, I cousidered it to be my policy to strengthen my position as far as I possibly
couJd with my own friends and fellow-citizens in the Province of Quebec, and more
especially in so far as related to the Montreal Northern Colonization. Railway, which I con-
,ceived would at some day be the outlet from the Canadian Pacifie to the Port of Montreal.
And a considera ble portion of the money referred to in those letters was expended by
me in furtherance of that project in many ways, and it was with these views, in addition
to those already stated, I contributed the money referred to, but without any un derstand-
ing or condition with the person receiving it.

I have already said that my aubscription and loans to assist -in the electiens could
net have been a consideration for my getting the 2aqic oi tM ip *JlkpgBd ix M&r.
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Huntington's motion, for on the 30th July nothing was settlel. The plan then contem-
plated, and for months afterwards, was that of an amalgamation of the Pacifie and the
Inter-Oceanie Companies; the plan finally adoptel was the granting of a Charter to an
altogether new company of which it is true I was a Director, but in which I had little
or no choice of my co-directors and no more influence than that conferred on me by the
stock which I might hold. In point of fact, some of the Directors were scarcely known
to me, and to the appointment of some I was opposed.

So, in fact, the Canada Pacifie incorporated by the Act of the Session of 1872 never
got the contract, and never had anything approaching to a promise of it. The contract
was given to a body totally different, and including for the most part persons who had
nothing to do with that company.

The terms of the charter, the composition of the company, the privileges which
were to be granted to it, the proportions in which the stock was to be distributed, having
been matters for negotiation and settlement up to the last moment, and were only closed
and decided upon while the charter was being prepared in the early part of the present
year; and the persons who finally composed the company were only decided upon
within a few days of the issue of the charter; I, myself, being permitted to subscribe
a similar amount of stock to that subscribed by other prominent members of the coin-
pany.

With reference to certain private and confidential letters published in the Montreal
Herald, and to certain statements in those letters which may appear to conflict in soue
degree with the foregoing, I niust, injustice to myself, offer certain explanations. I desire
to state, with regard to these letters, that they were written in the confidence of private
intercourse, in the nmidst of many matters engrossing my attention, and probably with
less care and circumspection than might have been bestowed upon them had they been
intended for publication. At the sanie time, while in som"e respects hose letters are not
strictly accurate, I conceive that the circumstances to a great extent justified or excused
the language used in them. With regard to the reference repeatel 1 y made in those letters
to the American interest in the stock of the company, as I have already stated, I had
made an agreeient with the parties to whom those letters were addressed, associating
myself with them in a company projected for the construction of the Pacifie Railway.

It was a very delicate and unpleasant thing for me bluntly to tell them that I would
not carry out the arrangement ; besides, although I came gradually to know how strongly
opposed the Government was to the introduction of American capital and influence, and
that this feeling had taken possession, to a considerable extent, of the public mind :
still I had never been formally notified by the Government that it was their intention
positively to exclude foreigners and their capital,in the organization of the Pacifie Company.

And in consenting to the legislation introduced into the House, I thought I was only
deferring to a prejudice which I myself considered without foundation. I did not hesitate
to intimate, that if a suitable opportunity offered, they should be permitted to assume a
position in the company as nearly like that which they and I had agreed upon as circum-
stances would permit. And as I entirely disbelieved the statements that were made as
to their disposition to obstruct the Canadian Pacifie, and considered that they might be of
great use in furthering its construction, especially in the event of a failure of the negotia-
tions in England, I had no hesitation in placing myself, individually, in the position of
favoring their admission into the company, if circumstances should permit of it. It was
in that spirit that what is said in my private letters, now published, was written to the
gentlemen to whom they were addressed, and if matters had taken such a turn as to per-
mit, with propriety, of those intentions being carried out, I should have felt myself bound
to ýadhere to them. But, in point of fact, when the discussions as to the mode in -wlich
the Company should be formed, were entered upon with the Government late in the
Autumn, I came to understand decisively that they could not be admitted, and I notified
them of the tact, and that negotiations must cease between us. by a letter which has
not been published in the Herald, but which was in the following ternis
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"MONTREAL, 24th October, 1872.

"My DEAR MR. MCMULLEN,-

" No action bas yet (as far as I know) been taken by the Government in the matter
"of the Pacifie Railroad. The opposition of the Ontario party will, I think, have the

effect of shutting out our Anierican friends from any participation in the road, and I
"apprehend all that negotiation is at an end. Tt is still uncertain how it will be given
"(the contract), but in any case the Government seem inclined to exact a declaration
"that no foreigners shall have directly or indirectly any interest in it. But everything
"is in a state of uncertainty, and I think it is unnecessary for you to visit New York on
"this business at present, or at all, till vou hear what the result is likely to be.

" Public sentiment seems to be decided that the road shall be built by Canadians
only. "Yours truly,

(Signed,) "HUGII ALLAN."
1 desire to state further, with regard to the envelope, and the papers which it contains,

which were placed in the hands of the Hon. Mr. Starnes shortly before my departure for
England with the delegation of the Pacific Railway, that upon being informed by me that
all negotiations between my former American associates and myself on the subject of the
Canadian Pacifie Railway must cease, large demands were made upon me, by Mr.
McMullen, based partly upon alleged expenditure by him, and partly upon a claim by
him for compensation for his loss of time and service in the promotion of the ent< rprise,
so long as he and his friends remained cannected with it. These demands at first
were of so extensive a character, I declined altogether to entertain them. I was
disposed to return to my Atmerican associates any money which they might have
expended in the matter, and I was ready to compensate Mr. MeMullen for the loss
of his tine and his expenses ; but it appeared to me that the sum which
he demanded was much greater in amount than all such disbursements and expenses
could possibly have reached. I felt naturally that by trusting to the honor of my corres-
pondents, and writing to them in a manner somewhat inconsiderate, I had placed it in
their power to annoy me by the publication of those letters, and I feared that the outcry
which might follow their publication, in the columns of certain papers which have mani-
fested unceasing hostility to the Canadian Pacifie Railway, miglit injure the prospects of
the delegation in i-gland. I, therefore, authorized an arrangement to be made with Mr.
McMullen, by wliich a sum, very much less than bis original demands should be paid to
him, the greater portion at once, but the remaining, and a considerable portion on the
delivery of the letters to me, after the present Session of Parliamient, should they not be
published in the interval. This was accordingly done. Mr. MeMullen received the
greater part of the sum agreed to, namely $20,000, and the remainder, namely
$17,500, was placed in one of those envelopes in the formu of a cheque, the other enve-
lo'e containing, to the best of my belief, the same letters which have been published in
the Montreal Herald, together with oe or two others which do not appear there, but
which would have established the rupture of ail negotiation between the A mericans and
myself. This arrangement was made on my behalf with Mr. McMiullen, without
the concurrence or knowledge of any Member of the Government, none of whom were
aware that the papers had been deposited in the bands of Mr. Starnes.

Question-With regard to some of these letters which are in the parcel which you
have proved, I see in that of the 28th February, 1872, you name a number of gentlemen
to whom the stock was to be distributed. Had you obtained the consent of these gentle-
men to receive that stock i

Ànswer-1 had not. I did not say that I had in any letter I have written. The
mention was that $4,500,000 of the stock that was to be given- to myself, Mr. MeMullen
and Mr. Smith, was to be distributed amongst such parties in Canada as we thought
would be beneficial to the Company; but the intention was that they should pay for their
stock the same as any one else. It was never conteng>ated that it should be given with-
out payment.
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Question-Was this letter intended to convey the idea, or did it convey the idea,
that these gentlemen had accepted the stock ?

Answer-I had no such intention. I merely stated that these would probably be
the amounts we would have to contribute fron our several stocks. I did not intend to
corivey the idea that these gentlemen had cogsented to accept, or had accepted it, in any
form.

Question-Did any of those whose names appear here accept the stock 1
Answer-None of therm, unless they became Directors ofthe Canadian Pacific Railway
Question-Not at that time?
Answer-No, not at that time.
Question- I see in your letter of June 12th, 1872, this expression :-" I believe I

have got the whole arranged through my French friends, by nieuns you are aware of, and
we have now a pledge of Sir George that we will have a majority, and other things
satisfactory. I have told you all along that this was the true basis of operations, and
anything else was powder and shot thrown away, and I think so still 7"

Answer-These were merely matters of conversation, and never amounted to any-
thing like & pledge of any kind. I had been communicating vith a vast number of
people on the subject, and they generally received what I had to say to thei favorably,
and I thought I had succeeded in securing the good will of all parties regardufg it.

Question-Tfhere is a letter of the lst July, directed to Mi. Cass, in which you give
a very full account of your proceedings, and a detailed history of the course which you
followed for the purpose of obtaining the influence which you desired in Parliament.
Will you explain the expressions which you made use of there with respect to the means
of securing Sir George Cartier and the majority in Parlianent7

Answer-There never was any means used to obtain Sir George Cirtier or anyone
else, except those I have already alladed to. 'In conversation with all the gentlemen,
and in my intercourse with them tromn time to time, I was constantly talking to them on
this subject, urging them to use all the means in their power, and I generally got their
promise to that effect; but I did not use any improper means to acquire anything of that
kind at all.

Question-The impression that would be conveyed by this would be that yon used
some objectionable means for the purpose of purchasing the support of these men i

Answer-I did not; indeed I did not.
Question-You state, " that Sir George then proceeded to give me the contract as

required, in a way that there would be seventeen provisional directo.s, of which Ontario
would have eight and we nine, thereby giving us the control. We at once proceeded to
organize a company, and they named me President," and so on. Whit company was
that to which you referred ?

Answer-The original Canada Pacific; but we never got any contract. It was the
opposite way. In the Provisional Company I was made President. It was only a pro-
visional company, and was entirely abandoned.

Quetion-Am I to understand that there was such a projected company which sub-
sequently resulted in nothing?

Answer-There was, undoubtedly; but it resulted in nothing. There were ory two
Provisional Companies.

Question--That was the company you announced in your letter to Mr. Cas
Answer-Yes.
Question-In the letters of the 6th and 7th August, you state that an agreement had

been entered into 1
Answer-That refer'red to the lett.-r on 30th July, and to Sir John A. Macdonald's

telegram of the 26th July.
Question-That, you state, I think, was an inadvertent statement ?
Answr-Yes, it alluded to the letter of the 30th July, and to Sir John A. Mac-

donald's telegram of 26th July, which was the only agreement ever made.
Question-Sir John's telegram I
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Ânswer-Sir George's letter of the 30th July, founded on Sir John's telegram, but it
was subsequently objected to by Sir John, and withdrawn.

Question-Then you state, in a letter of the 16th July, that Sir George Cartier
announced to you that lie did not intend to give the contract to your Company, and that
he never had intended to do so. Is that the first distinct aanouncement you had ?

Answer-Yes ; that was the first distinct announcement.
Question-There are several allegations made; you bave no doubt seen the published

letters of Mr. MoMulleni
Answer-Some of them, but I don't think J have seen the whole of them.
Quetion-There is one published on the 16th July, in the Montreal Herald, and

it contains an allegation with respect to the payment of several sums of money which he
states you alleged to have paid. We will go over thsse sums in order that you may
have an opportunity of stating what you have to say with respect to them. He says
that lie (meaning you) at one tirne announced that the $8,50J of which lie speaks had
been lent to Sir John Macdonald and Sir Francis Hincks, in sums of $4,000 and $4,500
respectively, with a very good knowledge that they were never to be repaid 1

Answer-No much transactions ever took place.
Question-Did you ever make such a statèment to Mr. McMullen I
Answer-Not to my -remembrance.
Question-There is a reference to another sun of $50,000, about which you said you

had some conversation with Sir Francis Hincks, and lie said that at his time of life lie
should prefer an absohite payment of $50,000 to a percentage on the ultimate profits ?

Answer-No such conversation took place. I never spoke to Sir Francis Hincks ('n
the subject of money in my life, in any formn, in this connection.

Question-Are you able to state whether you maaie that statement to Mr. McMullen
or not I

.Answer-I do not recollect any such conversation.
Question-As to the conversation with Sir Francis lincks as to securing for his son

the position of Secretary to the Company, at a salary of $2,000 1
Answer-That is an entire mistake which Mr. McMullen has made. Sir Francis

Hincks applied to me to get his son an appointment in the Warehousing Company at Mon-
treal. I don't know how Mr. McMullen came to know anything about it, but Sir Francis
IHincks never applied for his son to be employed on the Pacific Railway. He was
looking for employment for his son, and I was President of the Warehousing Company,
and without any reference to the railway or the contract, lie happened to ask me if I
knew of anything that would suit his son, and this quite casually. He asked nie some-
thing about whether there was anything in the Warehousing Company likely to suit
him. I said I did not know, and he never got any appointment.

Question-As to the allegation that several sums had been paid for different news-
papers and $6,000 to Attorney General Ouimet ?

Answer-I never paid any sum of any kind to Attorney General Ouimet.
Question-What about the newspapers ?
.Answr-As to the newspapers, I discounted a note for the proprietors of thé

Minerve, which they agreed to pay in ad-vertising. I think that was the only transaction
I had with any newspaper.

Question-What amount was it?
Answer-I think it was $4,000.
Question-Then there was an indefinite loan of $10,000 to Sir Francis Hincks 1
Answer-I never loaned any money to Sir Francis Hincks.
Question-In addition to the payients spoken of, Mr. Abbott was authorized to

promise Mr. Langevin $25,000 to aid in the elections about Quebec, on condition of his
friends' assistance?

Answer-I never heard of that before I saw it in the newspapers. He was not
authorized by me.

Question-And Mr. Abbott reported that he had doue so 1
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Answer-He never reported so to me.
Question-Then there is another portion of this letter to which I wish to call your

attention. It is as follows :-" After having Sir George sign the agreement as stated in
" the letter of the 6th August, he commenced paying money ; but, as he told me, having
" Cartier's order in each case, and taking his receipt therefor. When making the agree-
"ment he had no idea that the amount of money would be excessively large ; and wlien
"it had run up to between $150,000 and $200,00, lie became alarmed, and told Cartier
"that he must stop paying the drafts which were coming in so rapidly unless the whole
"Government would sanction the 3argain. He then stated that Sir George sent to
"Ottawa, and received a telegran from Sir John Macdonald confiriing his action. After
"this, Allan said, lie proceeded paying until he had advanced $358,000 in addition to the
" $40,000 drawn from New York. I promised to submit his statement to my friends in
"New York, and leave the mafter for them to decide ? "

Answer-I was absent from the Province during the whole of that time, therefore,
the whole of that is impossible.

Question-From what date?
Answer-I left on the 13th of August, and did not return till the 3rd September,

and the elections were going on during that time. A large amount of money was paid
during my absence and before I went, and there was no money paid that I did not
know of before I left, or did not sanction when I was away, therefore I could not positively
have made such a statement.

Question-Did you at any time tell Sir George Cartier that you must stop paying
the drafts which were coming in so rapidly, unless the whole Government would sanction
the bargain?

Answer-No; I never had any interview or conversation with Sir.George Cartier on
that subject.

Question-The entire conversation you had with him was that already stated?
Answer-Yes.
Question-Do you know if Sir George sent any telegram to Ottawa on this subject,

or received any ?
Ànswer-I never saw or heard of any.
Question-You stated that the first intimaticn you received unfavorable to the

admission of your American associates in the enterprise, was that letter of Sir George
Cartier's of the 1 Cth Jily ?

A nswer-Yes, of the 16th July, 1872.
Question-rHad you at any time any stock in your name as a cover for the American

capitalists, either in the Canada Pacific Company or in the present chartered company 1
Answer-Never. No Americans that 1 an aware of have the slightest interest in

the Canadian Pacific, either direct or indirect. 1 never had any stock in my name at
any time that represented Americans.

Question-Can you state particularly the conversation which passed between you and
Sir Francis Hincks at the first interview, when it was suggested to you to apply to
American capitalists for assistance?

Answer-At this distance of time I could not give any definite statement of the
conversation, but I can give the general terms. Sir Francis Hincks came to my office in
Montreal, and pointed out to me the fact, that owing to the union with British Columbia,
a railroad of that kind would have to be built ; and that the Government had begun to
enquire as to the means by which it could be built, and he himself was very anxiouns
about it. They were not prepared to do anything, and had not made up their minds re-
specting it; but he wished to make enquiry in order to see in what way it could he carried
out when the time caime. He then staten that he felt very anxious that some of our own
people should take it up, and not leave it entirely in the hands of the Americans. le
had no objection to A merican conaections, but he thought the principal parties in it ought
to be Canadians. He told me of an interview lie had had with Mr. Waddington, Mr.
Smith, and Mr. McMullen. lie strongly recommended me to take up the enterprise, as
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being one which must redound greatly to any person who carried it out. He urged that
it was a great enterprise; if the promoters succeeded they would be conferring a great
benefit on the country. I was very reluctant to go into it at all. I felt that it was too
large a matter, and too important, for a maa with so much business on his hands as my self
to engage in ; but h e was very urgent and finally persuaded me to agree to enter into it.
At the same time I was very reluctant to do so. He then said that the best thing to do
was v6 put myself in communication with those parties who have applied to us ; you can
make your own arrangement with then. You will find those gentlemen at New York,
and vou will flnd them more likely to take it up than the people in England, because
they have already constructed two railways across the Continent, and are about commen-
cing a third. They are much more likely to undertake it tha¶ our own people, who do
not know anything about it, and who would be afraid of so large a sum.

Question--Were you induced by that conversation to enter into communication with
your A merican associates i

Answer-I was.
Question-Then I suppose you attached yourself rather strongly to the idea of

building the railway by these means 1
Answer-I did. I became, I may say, passionately enamoured of it, and determined

that if it could be carried through by any mnCans, even by a large expenditure of my own
nioney, I would carry it through.

Que.stion-Except from Sir Francis Hincks did you receive any encouragement from
the Government to enter into communication with your American associates i

.Answer-No, never.
Question--From no other members of the Government ?
A.nswer-No. They were very reticent on the subject. After two or three

months had elapsed, when it appeared that the West had taken up opposition to it, the
Government began to indicate that they were also opposed to it.

Question-Did you ever receive any encouragement from any members of the. Gov-
ernment except fron Sir Francis lincks î

Answer -Never.
Question--You felt a good deal disappointed at the result 1
Answer-I did indeed ; very much disappointed.
Question-With whom originated the idea of a new company, or the amalgamation

of th. two companies?
Answer-I think it was with Sir John Macdonald the whole of these things

originated.
Question-That was against your opinion and wish?
Answer-It was. I was satisfied that the first arrangement would have been most

successful.
Question--Do you know when the Government became first acquainted with the

agreement between you and your American associates of December, 1871? They were
not aware of it at that time ?

Answer-No, not for long after.
Question-Not at the time ot the legislation of 1872?
Answer-They were aware that negotiations were geing on, and had gone on, but

they had never seen the agreement.
Question-Did you consider the telegram of Sir John A. Macdonald of the 26th

July, as the basis of an agreement to be made?
Answer-Undoubtedly that was the basis and the only basis we had to go upon.
Qaestion-Has that basis been adhered to or departed from i
Answer-As far as it could be, it has been adhered to. It suggested an amalgama-

tion, and at the meeting at Ottawa after the elections I acquiesced in all the proposals,
and wrote to Mr. Macpherson, and requested him to meet me in Ottawa, to carry out
Sir John's telegram of the 26th July.
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Question- By whom was Sir John's disapproval of the letter of the 30th July
communicated to you ?

Answer-Sir George Cartier communicated it to me on the 31st July, I think; but
I think it was net direct to me, but to Mr. Abbott, and through him to me.

Question-I mean the telegrams which followed the letter from Sir George Cartier
of the 30th July I

Answer-I sent a telegram upon the 31st, and I think Sir John telegraphed down
immediately to Sir George Cartier his objection.

Quetion-You stated that you were a very large subscriber of money for the sup-
port of the elections. That money was subscribed about what period ; can you state the
time ?

Answer-On the 30th July, I agreed to the amount of $60,000 or $75,000 I think,
as stated in Sir George Cartier's letter. He mentioned the amount he required on that
date. I agreed to that, and subsequently within a day or two before I left for New-
foundland, he stated that he wanted a further sum, and T sent him over the letter to put
down what ho wanted, and he did put it down. I agreed to that also. That was the
last I heard of the matter until I had gone to Newfoundland, and when I was in New-
foundland, I received two telegrams, I think from Mr. Abbott, on the subject of money.
These telegrams I agreed to. He telegraphed me also with regard to the receipt from
Mr. Langevin, but I did not get the telegram and did not know of it at the time.

Question-The letter of Sir George Cartier, of the 24th of August, of which a copy
is published, is in these terms :-" In the absence of Sir Hugh Allan, I shall be obliged
"by your supplying the Central Committee with a further sum of $20,000, upon the
"same conditions as the amount written by me at the foot of my letter to Sir Hugh
"A llan, on the 30th ultimo.

(Signed,) "GEORGE E. CARTIER.

"P. S.-Please also send Sir John Macdonald $10,000 more on the same terms."
What was meant by these expressions, " the same conditions " and " the same

terms " ?
Answer-It is difficult to say what Sir George meant by those words. He was not

a man with whom yo could talk very much, because in all the interviews with him he
generally did most of the talking himself, and you could with difficulty say anything. I
never understood exactly what he meant on any of these points. I was quite satisfied
tlat he probably felt that he did not like to be under such very heavy obligations, and
would endeavor at some future time to make it up by subscription or otherwise. I did
not think that he bad any very definite idea, and I did not think it would be done.

Question-He says, " as written by me at the foot of my letter to Sir Hugh Allan,
of the 30th ultimo 1"

Answer-That is the recouping, I suppose ?
Quetion-Did your ever receive any other letter from Sir George Cartier on the

subject ? "
iAnswer-Never.
Question- " The friends of the Government will expect to be assisted with funda fi

"the pending elections, and any amount which you or your Company shall advance for
"that purpose shall be recouped to yo.' This is the letter to which he refers in the
"letter of the 24th August 1"

Answer-Yes.
Question-This was all the communication in writing between yo ?
Answer-That was all the communication I ever had from Sir George on the subject.
Quetion-And you had no further conversation with him than wbat you have m-

tioned which took place on the 30th July I
Anewer-I think I only saw him once or twice after the 30th July, previous to m

leaviag for Newfoundland. I was very much occupied, and during that time we had no.
further conversation on the subject of the money. He did not require any more then,.
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Question-Had you any understanding with Sir George or any other member of the
Governmen , or derived froin any quarter, that y pu were to receive certain advantages for
the subscriptions which you gave-certain favors from the Government for the subscrip-
tion which you gave-towards the elections 3

Answer-Certainly not.
Question-Had you any expectation of receiving any such favors 1
Answer -No, I had not the slightest.
Question-Have you received any favors fromýthe Governrnent?
Answer-I have not.
Question-What is your position in the Canadian Pacific Railway Company?
Answer-I ama President of the Company?
Question-Have y_ u nny other advantage than that ?
A nswer-None whatever, except the paying out of money.
Question-Were you elected President through the influence of the Government 1
.Answer-Not to my knowledge. I am not aware that the Government exercised

any influence over any one. . I was elected unanimously, and many~of the persons J had
never seen before, and did not know.

Question-What was your motive in subscribing so largely ? I will ask you a pre-
liminary question. Had you ever subscribed so much in any previous election ?

Answer-Never anything like it, and on this occasion J was actuated by a variety
of motives. They did not all come into operation at the same time, but from time to
time. I was very desirous to support the present Government in its c-mmercial views.
The policy that it had inaugurated was entirely according to my feelings and wishes as
being right and proper for the development of the country, qnd for the advantage of
the Dominion. They had undertaken a very large emigration sclieme, and very large
canal expenditure, so as to make our internal communications sup-'rior to any other
country, and to bring down all produce from the West in this direction, which J was
very much interested in their doing. They bad undertaken to enlarge the harbor of
Montreal to a very great extent. They had undertaken and built a vast number of light-
houses all through the Dominion, ard their commercial policy was of the most enlightened
character, and such as I entirely approved of ; and I thought it was my duty, therefore,
to sustain that policy, and I was to a large extent influenced by that motive, partly, of
course, in consequence of my own interest in it, and partly in consequence of the great
development of the country which it was sure to bring about. Then, again, I was
interested in the Northern Colonization Road. I had expended a large sum oi money in
bringing it to the point it had then reached. Its prospects were not so brilliant at that
time as they are to-day, and there was some doubt whether it ýwould go on or not, but I
saw at once that if the Pacifie Railway was built, the Northern Colonization Railway wGuld
become a necessity. Montreal especially could not do without it ; could not do without a
direct connection with the Pacifie. That road would have carried all the trade which the
Pacific Road might bring across the Continent for shipping by sea. I had a further
interest, inasmuch as the members of the present Government were among my own friends
and acquaintances; I had known them for many years, and although I am no politician
myself, and never voted at a Parliamentary election in my life except once, yet the mem-
bers of the Government were persons with whom I was always in contact, and I wished
to assist them in every way possible. I was also interested, as being largely engaged in
the carying trade, and J saw that my interest was to support the present Government
in their position.

Queston-You had a very large sum of money invested in your steamships and
ôther enterprisps in the country I

Answer-A very large sum.
Question-This sum which you gave amounted to nearly $400,000 ; was that not

sufficient to cramp you or distress you very inuch in your monetary affairs 1
Answer-Not at all ; I gave it entirely from my own funds. I never borrowed

por asked any from a&y one. I never encroached on the moneys of the firm. I did not
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even speak to my brother on the subject, and never drew a shilling from the fim for
the purpose. It was entirely out of my own pocket.

Quetion-Do you know how this money was distributed ; how it was spent 1
Answer-I know nothing about it.
Question-Sir George Cartier's interview with you was on the 30th July. When

h taked you to subscribe, was any allusion made to the contract for the Pacifie Railway
Answer-No, not more than the fact, that the letter was written that morning.
Question-He did not say "you have helped us, we will help you 1"
Answer-No.
Quetion-Did he intimate anything of that kind 3
Answer-He did not.
Quetion-Sir George Cartier, in his letter of the 30th July, mentioned about your

being repaid or recouped, I think is the word Lie us3d. What did you understand by
that; by whom were you to be recouped ?

Answer-That is one of the points on which Sir George did not give any explanation.
He talked in his usual abrupt manner about money, and lie said he would get up a sab.
scription, among the party, to pay me back or at least a portion of it. He did not suppose
that lie would be able to realize the whole of it, but lie talked about getting up a sub.
scription to pay back a portion of it. I myself did not believe that anything of the kind
could be done, therefore I placed no confidence in the statement.

Quetion-Was there anything te justify you in supposing that it would be repaid
out of moneys to be devoted to the construction of the Pacifie Railway.

Answer-It was impossible, and it could not have been done if lie had.
Question-Do you know the Hon. Mr. Foster, Senator 1
Answer-I do.
Questiogn-Was Mr. Foster present at any interviews you had with Mr. ioMullen t
Anser-I could not say in reality; I am not certain.
Question-Have you ever had any conversation, on the subject of these matters, with

him, which are stated in Mr. McMullen's letter i
Answer-1 never had any conversation with him on the subject of the Pacifie Rail-

way at all, except that lie was very anxious to become a director, and I was very anxious
to have him one. That is the only point on which I had any conversation with him.
H. never spoke to me about any of the other matters referred te, so far as I remember.

Question-Can you not say whether lie was present or not at any interview you had
with Mr. MeMullen?

Amwer-No, I cannot say.
Question-Did you ever speak to him on any of the subjects respecting those pay-

monts of money, or the other allegations made by Mr. McMullen 3
Answer-Not that I remember. I think I never did. I may have had a conver.a-

tien, but in a very slight and indirect manner with Mr. Forster on this subject; but I
don't remember ever speaking to him about it.

. Question-You say that you were absent from the 13th of August to the 3rd of
September I

Answer-I think those were the dates.
Question-Have you with you any memorandum from your books showing when the

different payments were made, and to whom they were made?
Answer-I have notq
Question-Can Mr. Abbott state when these payments were made 1
Answer-I cannot say. He wotild be more.likely te be able to state them tham I

would. These different payments were made, I think, as stated in the letter published.
I think on the 14th of August a further payment was made in my absence.

Question-Then all the sums except that amount paid on the 14th of August would,
I understand, probably have been paid before you left ?

Answer-Not the whole of them; probably more than one was paid after I left. I
think Mr. Abbott paid three sums after the 13th August.
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Question-Would you have the goodness to look at that letter from Sir George
(artier, of the 30th July. I observe that the body of the letter is not in his handwriting,
but the signature is his. In whose handwriting is the body of the letter t

Answer-I think it is Mr. Abbott's writing.
Question-Mr. Abbott stood in confidential relations to jou apparently. What

were they 1 What was the position in which he stood towards you 1 Was it as a pro-
fessional adviser or otherwise î

Answer-Scarcely as a professional adviser, and yet, to some extent, it was so. He
was deeply engaged with me in all these railway schemes. and as such we had become
closely allied in all matters of this kind. He was with me at all the interviews I had
with Sir George Cartier, and I did nothing on any point without consulting him.

Question-Then he was present at the time Sir George Cartier made this appeal to
you to subscribe for the assistance of the Government at the elections ?

Answer-He was, but his recollection of what took place differs a little from mine.
While I think he mentioned $100,000, Mr. Abbott thinks Sir George did not mention
any sum, but only spoke of a large sum.

Question-Was he present at the interview from the first to the last 1
Answer-He was.
Question-And had the means of knowing all that passed on the occasion 1
Answer- He had.
Question-Did he, or did you, or did Sir George suggest a letter of request to

be put in written form I
Answer-I did.
Question-Were the terms of the letter settled at that timet
Answer-They were settled by Sir George himself, I think, without consulting us.

He dictated the letter 1 think to* Mr. Abbott, without allowing any interference.
Question-Then this letter was written at the time t
Answer-I am not sure whether it was written at the time or during the inter-

val between the morning and afternoon.
Question-You saw him again in the afternoon ,
Answer-Yes.
Question-Was Mr. Abbott present then t
Answer-Yes.
Question-Was it then that the letter was signed t
A.nswer-Yes.
Quetion-Had you any conference in the meantime with Mr. Abbott as to the

terms of that letter 1
/ Answer-I had not. We did not know what Sir George wanted, or how he pro-

posed to state it at all. We were not going to dictate to him what he should say.
Question-I should like to hear again if you remember the way in which Sir

George approached the suhject of a money subscription t
Answer-It was in a very abrupt manner. As we were going out at the door after

arranging the first letter of the 30th July, he turned about and said :-" Will you help
us at our elections t" or " are you going to help us ? " or something to that effect.

Question--Did you make a reply f
Answer- T did.
Question- What was it ?
An.swer-I said that I had been always in the habit of giving s<wnething to the elec-

tions, and no doubt I would do so o4 this occasion.
Question-Who spoke next, what was next said t
Ansmsr-I am not sure, but I think it is possible that I said to him " to what extent

will you require assistance " or " what do you want," and I also suggested that he should
put in writing what he wanted.

Question-Your recollection is that he said $100,000 would be wanted 1
inswer-Yes. Mr. Abbott thinks he did not mention any definite amount.

156



87 Victoria. Appendix (No. 1.) A. 1873

Quetion-A fter he named that sum, what did you ask him to do 1
Answer-To put the request in writing.
Question-Why dil you wish the request in writing 1
Answer-I wished to have some authority for payment, and to know what I was

doing 1
Question-What purpose did you think that would serve ?
An8wer-Nothing beyond being more satisfactory to myself. Men of business gene-

rally require things to be done in that way.
Question-I understood you that notwithstanding what Sir George Cartier had said

about making a subscription among his friends, and raising some portion of the same, you
yourself had little hope of being recouped î

Answer-Very little hope indeed.
Question-Why did you think it necessary to have this letter written 1
Answer-Simply because, as I thought, as a man ot business, I should have an

authority for the large sums of money I was going to pay.
Question-This then is the only document that you have which relates to any agree-

ment or arrangement in respect of that nioney between you- and any member of the
Government, or the only one that was ever executed ?

Answer-The only one that I know of.
Quetion-And no understanding or condition was made, though not expressed in

writing, as to the receipt of that rnoney, or as to the mode in which it was to be recouped,
or as to some advantage which was to be given to you?

Answer-None whatever.
Question- I observe in the letter of the 7th August you speak very definitely. Have

you a copy of that letter with you?
Answer-I have not.
Question-The words used are these: - " It is unnecessary to detail the various phases

through which it passed, but the result is, that we yesterday signed an agreement, by
" which, on certain monetary conditions, they agree to form a company, of which I an
"to be President to suit my views, to give me and my friends a majority of the stock,
"and to give the company so formed the contract for building the road on the terms of
"the Ac t of Parliament. " You explain, that in using the word " yesterday " in your
letters ofthe 5th and 6th of August, written to General Cass and Mr. McMullen,you merely
meant to convey the idea that it was recently, the letters having been written in a hurried
manner, you ne'ver supposing they would be published, and in both you refer to this
document and this only t

.Answer-I referred to both letters.
Question-And this letter goes no fuither than what is contained in both documents 1
.Answer-No further.
Question-You say " signed an agreement. " You were aware that any document

which Sir George Cartier signed would not bind the Cabinet ?
Answer-Yes, I was aware of that.
Question-Then why did you use the expression " signed an agreement 1"
Answer-It was the expression used in the hurry of the moment, undoubtedly the

agreement was just so made.
Question-Was it upon any opinion you had expressed in a letter of the 1 st, in which

you say:-" on a calm view of the situation, J am satisfied myself that the decision of the
"question must ultimately be in the hands of one man, and that man is Sir George Cartier,
"the leader and chief of the French party, who has held the balance of power between
"'the other factions, and has sustained and kept in office and existence the entire Govern-
"ment for the last five years. " Did you take what Sir George Cartier did as according
to your view of the situation equivalent to an agreement with the whole Government ?

Answer-No ; I cannot say that I did. I looked upon it simply as an agreement
that he would promote our views when the time came, in the Cabinet, and until the
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telegram was made known to me that Sir John Macdonald declined to accede to it, I
looked upon it as a kind of agreement.

Qaestion-Yon are still more definite in your letter to Mr. McMullen of the 6th,
wherein you say :-" He yesterday signed an agreement, by which, on certain monetary
" conditions, they agreed to form a company of which I am to be President ? "

.Anwer-These were merely expressions made use of in consequenoe of the communi-
etion with Sir George Cartier. I bad no communication with the Governuient at all.

Question-And the only documents embodying what you have called an agreement
ae contained in this letter of the 30th July, by Sir George Cartier, and one other letter 1

Answer-The only ones.
Question-This letter of the 30th July, will you have the goodness to look at it, the

longer letter of the 30th July. In whose handwriting is that letter, the body of it?
.Answer-There are two writings in it, and I do not know either of them.
Question-When was that signed ?
.Answer-It was signed, I should think, between twelve and one o'clook, on the 30th

July.
Question-On the occasion of the first interview?
Answer-Yes.
Question-On the first interview you say the money was spoken of ?
Answer-Yes, at close of it.
It was immediately after that interview that that letter was signed, and immediately

afterwards the money was spoken of.
Question-Was anything said about money before the longer letter of the 30th of

July was signed 1
.Answer-Nothing whatever.
Question-Was Mr. Abbott present on that occasion also ?
Answer-Yes.
Question-I do not desire to press the question which I am about to put, but should

like you to answer it if you have no objection. It seems a very large sum for anyone to
give towards such a purpose, and as I only know by report your means and the extent of
the capital employed in the various undertakings in which yon are engaged in conneotion
ewith railway and other great enterprises ; if you have no objection, I should like you to
give a general statement of the amount of capital you have in these undertakings. Of
.unwne -it is a question I do not press, if you do not ohoose-to answer ?

Anuer-l have no objection to answer. I consider that my property inveaed in
various ways connected with the country, in business of all kinds, amounts te ibout
$6,000,000.

Q ~Then ail theinterest that you speak of in connection with ,your iuvest-
ments in this way would be promoted by the policy of the Government 2

4nemer-It was with that intention that I supported them.
Question-Was there any discussion as to the exact terms of this longer letter befans

it was signed?
Answer-I think there must have been.
Question-Do you remember what it was?
Answer-I am not quite certain what it was, but I think I probably wished -to have

,langer amount of influence in the company than the Government were willing to give
,me, and I think it was probahle that that was the point that we discussed together. I
think it was entirely the organization of the Pacific Railway, and I think it only referred
te the amount ot influence I would have in it, and nothing else.

Question-Claims made by you for more favorable terms, and not conceded by Sir
Gçega 1

.Answer-Yes.
Question-Are you aware that Sir George at one tinw, according to the evidence

êI@fore us, had an opinion entirely unfavorable to the introductiQ, not metel:y of AMer'
on controit but Of Amerioan capita into thi. enterprise
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Answer-I am aware that he had up to the very last moment, when the ultimate
contract was signed, and on that day when I had the interview with him in regard to
this matter, one of the conditions was that no American capital or control was to be
introduced into it.

Question-Did you at anv time consider him hostile to the interests you were
desirous of promoting I

Answer-I did.
Quuetion-Up ta what period did you consider him decidedly hostile to the interests

you thought it desirable to promote?
Answer-Tp to the time that a committee of his constituents came up to Ottawa

and visited him, for the purpose of influencing him on the subject. There was a la, ge
meeting held of his principal supporters in Montreal, and tbey entertaining the opinion
generally held in Montreal, as to bis hostility to the organization we had formed, appointed
a committee to come to Ottawa and assure him, that if be continued that hostility,
lie would not be re-elected for Montreal. I unlerstood from them afterwards, that Sir
George had agreed to abate his hostility, and forward the views expressed by his con-
stituents as far as possible, but I have no doubt it was that hostility which caused the
loss of bis election in Montreal.

Question-When was that deputation?
Answer-I think it was during the Session of Parliament.
Question-That is the one Mr. Leblane speaks of 1
Answer-The same.
Question-You used al] the influence you possessed in endeavoring to mould public

opinion in unison with your own views ; were you in any way instrumental in stimu-
lating the feeling that prevailed in favor of views which Sir George did not approve of I

Answer-I was no doubt very influential in raising public opinion in Montreal, in
favor of the scheme, and there is no doubt that meetings were held and means were
used, to diffuse information. which had a great effect in causing a feeling to arise against
Sir George Cartier.

Question-Did you know anything of this deputation waiting on Sir George Cartier
during the Session'; did you know anything of it before it was formed, or of the intention
to form it before it was formed, or when did you first become aware of the appointment
of the committee ?

Answer-I first heard of it in Montreal. There was an intention of sending up a
committee for the purpose. I was aware that they had held a meeting and appointed a
deputation, but I did not know anything about what the instructions to that committee
were, or what the action of the committee was.

Question-When did you first discover that there was a change in Sir George
Cartier's views, or that yielding to the pressure of opinion, he was disposed to change
them ?

Answer-Immediately after the deputation called on him. I was at Ot+awa within
a few days of or at the time the deputation was here. I happened to meet Sir George,
and I thought I observed some change in respect to bis views.

Question-Can you fix the date of that ?
.Answer-I cannot.
Question-Was Parliament in Session at the time you met Sir George?
Answer-I think it was. 1 think it was within a day or two after that deputation

was up here.
Quetion-You were with a deputation that waited on the Government at Ottawa?
Answer-Yes.
Question-What is your recollection of what occurred on that occasion. What

gentlemen were with you representing the interests you were desirous to promote ?
Answer-Mr. Smith, Mr. McMullen, and myself, I think, were the only ones to re-

present that interest. There was perhaps another, but I think there were only three. I
think the members of the Govrumnent numbered ltogetber nine or ten, and the discu.s



$1 Victoria, Appendix (No. 1.) A. 1873

sion was participated in by Sir Francis Hincks and the deputation. Sir George Cartier
never spoke during the whole time. Very few of the other members spoke at all. No
opinion was expressed by the Government on the subject.

Question-Do you remember what was saicL
Answer-I remember that I explained to them the route by which it was proposed

to take the Railway, the advantages it would give to the Provinces, the means by which
it could be built, and the results that would probably arise from it. I don't think any-
thing was said by any member of the Government except merely asking explanations on
points which they did not quite understand.

Question-Was that the interview at which you were asked to make some pro-
posal î

Answer-It was.
Question-What did you say?
Answer-I said, " Are you prepared to accept a proposal if I make one ?" Sir

John replied, "we are not prepared to accept any proposition;" then I said, "I am
not prepared to make one."

Question-Returning to the money question once more, I understand you to say
that you had no hope or expectation of receiving that money back again 2

Answer-Not the slightest.
Question-You say you got this paper as a sort of business matter, did you make

any entry in your books as to the disbursement of that large sum of money I
Answer--In my own private books.
Question-What was the form of the entry?
.Answer-I don't keep it in regular style, and make entries in it.
Question-Is there any entry made which would indicate any source from which

you expected to have those large sums repaid to you?
Answer-A considerable portion of the money was expended in the Northern Colo-

nization Road. T do expect to get back some portion of that money, because it was
legitinately expended for Railway purposes. There was a large amount of money ex-
pended on the Pacifie Railway, I having paid all the preliminary expenses connected
with it. I do not expect to get that back; in all probability I will not. There was a
large sum expended on the Ottawa and Toronto Railway. J think when that comes to
be organized, I will get that back. I have paid for surveys, and paid the commis-
sioners for getting bonuses from the municipalities, altogether quite a large sum of
money, and I expect to get that back. The portion of money paid te assist in the elec
tions directly I don't expeet to be repaid.

Question-That is the money you disbursed to Sir George Cartier, Mr. Langevin
and Sir John?

Answer-Yes
Quetion-And the subsequent moneys, paid through Mr. Abbott 1
Answer-Yes, amounting in all to $162,000.
Question-Did you make any entry in your books about those particular sums.

Did you separate them?
Answer-No, I don't think I did. I imagine that my books contain merely a

memorandum of the payments.
Quetion-And you have no claim in any way for their repayment?
Answer-No, not in the slightest.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Question-As I understand it, then, the agreement between you and the Govern-

ment, or any member of the Government, may be eonsidered to be confined to my tele-
gram of the 26th July?

Answer-J think so.
Quction-At the time that that telegram was sent to Sir George, on the 26th July,

there had been no conversation with him or any one about helping to contribute to the
electins ?
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Answer-No, not at all; it was after that.
Quetion-It was alter that, so that as far as that agreement was conceine>d there

was no connection between your subscription to the elections and that telegram I
Answer-None at all.
Question-When Sir George and yourself entered into this agreement of the 30th

July, varying the terms of my telegram, its terms were settled before there was any
discussion about money matters ?

Answer-Yes; immediately after those terns were settled the discussion about
money matters came up.

Question-Then bis letter, my telegram to him of the 26th, and bis letter of the
30th July, were all before the conversation took place about the money matter. Then
on receiving my telegram, or after having ascertained that I objected to the agreement
of the 30th July, you replied to me next day that I might treat your letter as waste
paper ?

Answer-I am not sure what day it was, but it was a day or two afterwards, at all
events.

Question--You authorized Sir George also, to telegraph me that your letter might
be regarded as waste paper, and that the agreement was my telegran of the 26th July 1

Answer-I did.
Question-Therefore, any sums you may hive advanced to aid in the elections, must

have been after you were aware that I had rejected that letter of the 30th July of Sir
George I

Answer-I cannot say when the actual payments were made.
Question-The agreements were made on the atternoon of the $Oth July, and on the

31st you replied that your letter was waste paper I
Answer-I am not sure when the payments were made, but I regarded them at all

events, as having been paid without reference to that matter.
Question-You say that you considered it to be to your interest to support the

Government and its policy in the various sùbjects you have mentioned I
An8wer-I did.
Question-and that there was a danger that that policy might be discontinued or

reversed in case of a change of Government ?
Answer-I apprehended it niight be so. I did not know that there would be, but I

apprebended that there might be.
Question-Now in that communication in that paper, respecting the recouping, ho

(Sir George), says, " You or your conpany." Wbat company does it refer to 1
Answer-I am not able to explain what comp>any was meant. I can only judge

from analogy. Sir George had said before that the Americans were to have nothing to
do with it, therefore he could not have meant them. The Canadian Pacific Railway
Company was not formed, except provisionally, and had no funds. The only other
company that he could have possibly meant, was niy own firm, and that never paid any
of the money.

Question-Sir George did not know of the agreements between you and the Ameri-
cans, anàl could not have any reference to themu ?

An8er--No ; he did not know anything about it.
Question-You never showed him that agreement, or made any communication to

hin on that matter ?
Answer-I did not, nor to any member of the Government.
Question-And you kept that away even, I take it, fron the other gentlemen con-

nected with the Canada Pacific Railway?
Answer-Except talking about it in general terms to Mr. Macpherson and the other

gentlemen in Toronto; there was no knowledge of it whatever.
Question-Sir George did not know of it; you neyer told 1im 'J
Answer-No, he did not know of it ; at least not froin me.
Question-I need not ask you about the loan to me of $4,000 I
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Answer-I have clearly stated that.
,Que.tion-Not a word of truth in it 1
Answer-None.
Question-Not only $4,000, but no dollars at all nor cents?
Answer-None.
Question-You have stated that you did not give authority to Mr. Abbott to make

arrangements with Mr. Langevin as spoken of in Mr. McMullen's letter ?
Answer-I do not remember speaking to Mr. Abbott at all on the subject.
Question-I remark that you state that you gave a discount to La Minerve news.

paper. Was that a business transaction ?
Answer-A business transaction entirely.
Question-Had it any reference at all to the Government or to the Pacific Railwayl
Answer-Not the slightest.
Question-As a matter cf fact, was that arrangement between the proprietors of La

Minerve, or with the i-dividuals composing the firm?
Answer-It was not with the proprietors of La Minerve. It was with an individual

and not with the company.
Quetion-You made them a discount at your Banki
Answer-I don't remember whether it was through the Bank or through myself. It

was for a s nall amount ; a nere business transaction.
Question-Then there was no agreement ?
Answer-None.
Question-Was there any telegram from me to you approving of or confirming the

proceedings of Sir George Cartier as stated by Mr. McMullen ?
Answer-You did not telegeaph me at all that I knew of.
Question-You received no telegram from me approving of Sir George Cartier's

arrangement, and the only acquaintance you have of any telegrams from me was one
disapproving of it?

Answer-Exactly.
Questior -I see that Mr. McMullen speaks in this interview about your being a

-large gainer, and that you would be recouped by the Government deposits, to a large
extent, in the Merchants' Bank?

Answer-The Merchants' Bank has the smallest amount of Government deposits
of any Bank of the same class, so that was quite impossible. The Merchants' Bank
roollects at various points for the Government, where its other agents have no branches,
so there is a very small amount there, much smaller than is usual in other Banks.

Question-Do you happen to remember the a.mount?
Answer-It varies every day.
rQzestion-Can you state the average?
.Answer-I think it is from $200,000 to $300,000.

Question-Any profits that might be made on these deposits, to whom would they
go?

Answer-To the shareholders of the Bank, of course.
Quetion-And not to Sir Hugh Allan personally?
Answer-By no means.
Question-You get your portion?
Answer--Yes, mv share of the dividend, that is all.
Queston-M r. McMullen states that you prepared a memorandum, setting forth all

-t4he telegrams, correspondence, and everything connected with, the Pacific Ralway, and
threatened the Governmenz to publish it, and that then they came to your terms. Is
there any truth in that?

Answer-None whatever.
Question- Did you ever make any communication approaching to it?
Answer-None whatever.
Quesion-It is altogetder alU--iahoid
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Answer-Entirely.
Question by the Commission:
fad you any communication from the Government respecting the suppression of

these letters ?
Answer-None whatever.
Question-Or from Sir John, Sir George, or any other member of the Government
Answer-None whatever.
Question by Sir John Macdonald:
There is a statement by Mr. MeMullen, that I sent you a telegram, stating, that you

had a " big thing," and " must shell out." Did you ever get such a telegram 1
Answer- I never got such a telegram.
Question-Or anything like it I
Answer-No; nor anything like it.
Queston-When, in one of your letters, which has been referred to, to Mr. MoMullen,

or Mr. Cass, I forget which, you say, "by the means you know of," did you refer to
pecuniary means, or political exertions by yourself, or how ?

Answer-I don't know.
Question-What did you mean when you said in your letter of the 1st July, 1872,

that means must be used to influence public opinion?
Answer-It meant simply by newspaper articles and means of that kind.
Question-Working up public excitement, and so on ?
Angwer-Yes, the usual way in which such things are done.
And further, for the present, the deponent saith not.
And on this 25th day of September, the said witness re-appeared, and made the

following addition to his foregoing deposition:
In answering the question, "' Was there anything said about th nmoney before the

longer letter of the 30th July was signed." I wish to say that nothing was said about
money previous to the ternis of it being agreed upon, but reference was made to it in
a 'later period of the day.

And further the deponent saith not, and this, his deposition, having been read to
him, he declares it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn and taken on the nineteenth day of

September, 1873, and acknowledged (Signed,) HUGH ALLAN,
on 25th day of said month and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JA MES ROBERT GOWAN,

Commissioners.

PROVINCE OF ONTÂRIOo,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa.
Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,

Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in a
certain Resolution, moved by the lon. Mr. IIUNTINGTON, in the flouse of
Commons, on the second day of April, A.D. 1873, relating to the Canadian
Pacific Railway.

Present: THE CoMMISSIoNERS.

On this nineteenth day of September, in the year of our Lord one thousand cight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-uamed

900minisionees
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THE HONORABLE JOHN J. C. ABBOTT, of the City of Montreal, Advocate, who
being duly sworn, deposeth and saith:

Question-You reside ia Montreal I
Answer-Yes.
Question-You are an Advocate I
Answer-Yes.
Question-And a Member of the House of Commons 1
Answer-Yes.
Question-Do you know Sir Hugh Allan I
Answer-I do.
Question--Have you been connected with him of late years in railroad operations I
Answer-I have been associated with him in two or three railroad enterprises during

the last year or two.
Question-Do vou know Mr. G. W. MeMullen?
Answer-I do.
Question-Yon are awai-e of the charges relating to the construction of the Pacifie

Railroad, and the furnisbing of money for the elections, recited in the Commission.
Will you have the kindness to state, in detail, what you know of these matters ?

Answer-My first interview with Sir Hugh Allan, on the subject of the Pacifie
Railway, was very shortly after the Session of 1871. Then I suggested to him that this
enterprise whould be a fit object for a gentleman of his position and wealth. To that lie
replied, " Well, put down your ideas in writing," but this I did not do for reasons which
it is unnecessary to mention now. I did not take any further steps then. The next I
heard of the Pacifie Railroad from Sir Hulgh; was when he called on me in Montreal, I
think in the month of March, 1872, and asked me if I would assist him, as he was going
to take up the enterprise. I agreed to do so, and shortly afterwards I met Mr. McMullen
at bis bouse in the evening, at a dinner party or something of that sort. He (Sir Hugh)
then told -me that lie had made an arrangempent with certain Américan capitalists to fornm
a company to build this road; that lie been in communication with the Government
about it, and that he thought they could organise a company that would build it, and
that they would get the contract. As far as I recollect, lie did not shew me either the
contract or the supplementary contract on that occasion. In fact I did not see either the
one or the other until within the last few days, except the contract which I saw for a
moment at Montreal, in the early part of this year, at a meeting I had with Mr.
McMullen and two of bis friends, and I have not yet read them carefully. He said that
the A mericans had sketched a Bill for the incorporation of the company ; and that they
thought the best mode of getting the road built was by a corporation, and he gave me
these two Bills as a sort of basis for the preparation of the Legislation that was required
'for the incorporation of the company. I took them, and that was about all that passed on
that occasion. I was not told who the people were, and I think did not know until a very
considerable time afterwards, except that one of then was Mr. J. Gregory Smith. I did
not know that there bad been any formal agreement executed at that time, or if Ihad heard
that there was, I did not know its nature. It amounted to this. that Si! Hugh 4ilan,
probably recollecting my suggestion to him of the previous year, and knowing that I was
frequently engaged, in my professional capacity, in the organization of corporations,
applied to me to prepare the necessary Legislation for the company to build the road.

I undertook to do that, and shortly afterwards Parliament met.
I don't know that I had any further interview or conversation, either with Sir Hugh

Allan or t r. MeMullen, until after Parliament met. I came up to Ottawa about the
first week of the Session, and I found that there was a very considerable feeling in the
House against the admission of A merican influence into the Pacific Railway. In fact,,1
suggested toSir Hugi Allan and Mr. McMullen that there probably would be such a
feeing, and that if they attempted to give to it the character of an A merican company,
they might not succeed in passing their Bill. When I reached Ottawa, however, I found
this feeling much stronger than I had anticipated, and I found then, for the first time,
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that a company had been partially organized in Upper Canada. A number of names had
been got which were understood to be pledged to the formation of a company to exclude
American capital and American control. I conferred with a good many of the Members,
and with some of the Ministers, in a general way, about this, and I saw plainly that no
charter to incorporate a company to build the road with American capital, or leaving the
control of it in the hands of Americans, would be sanctioned by either the House or the
Government. A short time after this, Sir Hugh Allan came himself to Ottawa ; I think
I asked hi:U ýo come, and I toid him what I thought was the position of affaira, and that
unless he set himself to work to organize a Canadian company and abandon his American
proect, he could not succeed in what he wished to do.

Question-About what time was this ?
.Anwer-About three weeks after the opening of the Session. It must have been

about the end of April, I should suppose. I had two or three conversations with Sir
Hugh Allan on this point, and Mr. McMullen himself had been here before that,
and I had expressed the same opinion to him. I told Sir Hugh this in the presence
of Mr. McMullen, and after some consideration, Sir IHugh authorized me to proceed
with the preparation of a Bill for the incorporation of a company that would entirely
exclude American influence and American capital. I should not say American capital,
we could not exclude that if people chose to put it in, but entirelv to exclude American
influence. And I understood from that moment that any agreement that had been made
with American capitalists was at an end. Subsequently, I told Sir John Macdonald our
convei s ttion; and I also approached Mr. Macpherson, and suggested to him, that as Sir
Hugh Allan and his friends were willing to go into a comnpany composed entirely of
Canadians, and entirely under the influence and control of Canadians, it wolid be better
if he and his party, which was strong, should join with Sir Hugh Allan and his party
which was also strong, in forming one company, for the purpose of taking up this enter-
prise-that is, one Canadian Company. Mr. Macpherson was not convinced that the
connection between Sir Hugh Allan and his American friends had ceased, nor that
the influence of those people had ceased in the company; and this was one of the
reasons, though not the only reason, for his not yielding to, my suggestion to
form but one strong company-the strongest company the Dominion could raise-to
proceed with the building of the road. Consequently, I then prepared a charter
for the Canada Pacific Railway Compauy, which was the name given to the Company of
which Sir Hugh Allan was the prominent man, and the charter of the Inter-Oceanic

Company was subsequently prepared and printed in nearly the same language.
Question-They were incorporated by statute ?
-Answer-Yes; but the incorporation did not take place for a considerable time

after that. I think the Canada Pacific Bill was p-inted first, and the Inter-Oceanic Bill
afterwards, containing the clauses of the Canada Pacific Bill, and a few more, and the
matter remained in that position until about the beginning of June. The policy of the
Government, as I understood, during that interval, was not settled with regard to these

companies; that is to say, they seemed to be unwilling that the incorporation of private

companies should proceed until their own measure, laying down the principles upon which

they were prepa-ed to act in carrying out the enterprise, should have either passod the

House, or made such progress before the House, as would enable every one to know what

the project was really to be.
After this took place, the Bills were allowed to go before the Standing Committee on

Railways.
Quetion-The policy of the Government then to exclude American influence was

known before these Acts of incorporation werepassed 1
-Aswer-It was known in this way, that everyone knew that there was a strong

feeling on the part of the Government against American influence. No one knew, as far

Ns I am aware, that there had been any distinct decision by the Government, but yet every
one in the House distinctly understood, that either the Government, or the greater number

9f the gentlemen composing the Government, were opposed to American influence being
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introduced, into the company, and more especially was Sir George Cartier known to be
opposed to it. I know, myself, that on several occasions he expressed himself strongly
against the admission of American influence, and appeared to show rather an hostile feel-
ing towards the Allan Company ; and to have the idea that they did intend to take the
Americans into their organization. For some time -he appeared to have that feeling-
About the first week in J une, I think, the Bills were allowed to go to the Committee.

The Government Bill having been introduced, and its terms made known, the other
two Bills were allowed to go to the Committee, and they were passed in exactly the same
language. I do not think that there was any difference in them from one end to the
other, except in the names of the corporators. The Canada Pacific Company's Bill had
been framed with a clause, excluding absolutely all foreigners from being members of its
Boa&d, but the Inter-Oceanic Company's Bill, as prepared, provided only for the exclusion
of a majority of foreigners from its Board, and permitted a minority of the company on;
the Board. Before the Committee, the form of the clause adopted by the Inter-Oceanie
Company was inserted in the other Bill, and I believe that both stood, and for that
matter stand to this day, allowing a minority of foreign Directors ; but up to that time
there was this difference, that the Canada Pacific Company had provided for the exclusion
of ail foreign Directors.

Quetion-That is, the draft Bill that you prepared for the Canada Pacific Company,
expressly excluding Americans?

-Auswer-Yis, it excluded all foreigners.
Question-The other Bill was in the terms you state, providing for a majority

of Canadians ?
Answer-Yes. The Bills were read a first and second time, and referred to the

-Committee on Railways, and in that Committee -their terms were assimilated to each-
other in the form adopted in the Inter-Oceanic Coinpany's Bill.

Question-With the approbation of the promoters ?
Arswor-Yes; at least I cannot say that the question was ever submitted to the

promoters of the Canada Company's Bill. I was representing them before the Com-
mittee, and as the Government were desirous of baving the Bills in the saine
terms, and Mr. lacphersoii's Company were unwilling to put in a clause excluding
foreigners, I yielded to the suggestion that it would be better not to exclude thema abso-
lutely, and to make the Canada Company's Bill the same as theirs. Immediately after
the Session there was a sort of provisional organization of the Canada Company. They
appointed a President and Vice-President, and caused books to be opened throughout the
Dominion. The books were opened in the principal towns in every Province in the Do-
minion, and notices were inserted calling for subscriptions of stock. The greatest
possible publicity was given to these notices, and there was ]io restrictions as to the
amount which might be subscribed. The Compan-y were anxious, so far as I knew, to
get ail the subscriptions they possibly could. The matter remained in that condition.

Question--A bout what time were those books opened for subscriptian ?
Anmswer-I think early in July, but I am not quite certain as to the date. Immediately

after this provisional organization took place, the Company communicated to the Govern-
ment the fact that they had so provisionally organized themselves, and applied to be granbed
the contract. They got no immediate answer to that, but shortly afterwards were informed,
I think by a letter from the Government, that the Governinent desired that an effort
should be made for an amalgamation between the two companies.

Question-Did you say that they applied for the charter ?
Answer-They applied for the contract, stating their teadiness to construct and run

the road in accordance with the Governmient Act. Shortly after this they received au
intimation from the Government that the'y would like to see an amalgamation of the
two companies, and they immediately commdnicated with Mr. Macpherson's Company,
urging such an analgamation, and expressing their readiness to make it on such terms as
might be agreed upon ; and also communicated to the Government their readiness to do

tL& Nothing came of it at that time. The elections then came on, aud about the ooS-
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mencement of them, I think, I was sent by the Canada Company to Toronto to press upon
Mr. Macpherson the amalgamation. I saw him in Toronto, and I also saw Sir John
Macdonald there on one or two occasions. The substance of what passed between Mr.
Macpherson and myself is detailed with sufficient accuracy in his own printed and sworù
statement. The result was that there were only two points upon which there was any
difficulty ; one was that Mr. Macpherson could not agree to Sir B ugh Allan being Presi-
dent of the Company ; the other was that Sir Hugh Allan would not agree to Mr. Mac-
pherson's naming a preponderance of the Directors of the proposed amalgamated company.
These were the two points. This was communicated to Sir John A. Macdonald, and he,
at this time endeavored to assist me in bringing about an agreement with Mr. Macpherson.
I think he had one or two interviews with him ; and when I left Toronto his impression
was, as stated to me, that these little difdiculties could be got over, and that we would
succeed in this amalgamation. That also was my opinion. About the end of July, I
think it was on the 29th of July, Sir Hugh Allan called upon me at my office, and asked
me to accompany him on the following day, at eleven o'clock, to Sir George Cartier's house.
He said that lie had an appointment with him at that hour. To the best of my recollec-
tion, Sir Hugi is mistaken in saying that I had been with him at previous interviews
with Sir George Cartier. I do not think that I was with him except on the occasion of
which I have just spoken, namely the appointed meeting of 30th J uly. Sir Hugh called
upon mie, and we went to Sir George's rooms, and saw him there. Sir George and Sir
Hugh had quite a lengthy discussion, which appeared to me to flow to sone extent from
previous interviews about the position of these companies, about their amalgamation, about
the prospects of the amalgamated company in connection with the railway ; in fact on
the whole subject; and they came to agree in certain views about the matter, which were
stated by Sir George and Sir Hugi plainly enough. The basis of their conversation waa
the telegram which Sir John A. Macdonald liad sent Sir George on the 26th July, and
Sir Hugi urged certain additional conditions beyond those mentioned by Sir John A.
Macdonald. In point of fact, the telegram of the 26th July, appeared really to settle
nothing except what had been perfectly understood from the first, so far as I know, that
Sir Hugli Allan was the fittest person to be President of the Company. That the Gov-
ernment considered him so, and considering hiu so, would use their influence to obtain
for him that position; but every thing else connected with the Railway and the enter-
prise, was to be postponed until the elections were over. This position of affairs did not
exactly settle one of the objects for which I undertood Sir George and Sir Hugi had met.
The people of Montreal, and a very large portion of the people of Lower Canada, were
extreniely anxious to know something a out this railway and its'prospects. They thought
that the preponderance of the Upper Canada Company meant, that the traffic of the Pa-
cifie Railway would be brought down to Toronto, and over the Grand Trunk to Montreal
and the seaboard; while the preponderance of the Lower Canada Company would insure
a direct communication to Montreal with the Pacific Railway, by means ot the Montreal
Northern Colonization Railway, which the people were also very much interested in.
In the interests of Sir George Cartier's election as well as for other reasons, Sir Hugh
appeared desirous of having something more definite settled than was contained in Sir
John's telegram. The resuit was that they appeared to agree upon certain points, in which
Sir George was disposed to favor Sir Hugh's views. Sir Hugi then said to Sir George,
-"Now, if you can put these points in writing for me, as you state them, I think they
"will satisfy our friends." Sir George was extremely busy, and was not a very ready
penman at any time, and lie said,-" Mr. Abbott has heard our conversation, let him put
"down what he understands has passed between us, and come back this afternoon and we
" will dlose it up." We then rose to leave, and were leaving the room when Sir George
addressed Sir Hugli on the subject of money, in the manner which Sir Hugh has described.
Ie said in an off-hand kind of way, " Are you not going to help us with our elections 1 "

Sir Flugh said he would, or words to that effect, and said, "how much do you want," or
" how mach do you require 1 ? or something like that. I understood Sir George to say
that there would be a considerable sum required, as there was so much opposition on
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various grounds. Sir Hugh said, as far as I cia recollect, " Well, write down what you
want." Sir George said very rapidly, " You know you won't lose it all. Our party will
make up the greater part of what you give, but we want it now," or something like that.
My memory is very imperfect as to the exact phrases used, as I never endeavored to re-
collect them until lately, when the matter became the subject of conversation. Sir George
then said, " Very well ; cone back this afternoon. Let Mr., Abbott write a ,note request-
ing you to advance this money, and telling you that I will see that you are repaid, and
cone back this afternoon at such an hour and we will close the whole matter up." We left
upon that ; I went to my office, sketched a letter about the railway affair, either by dicta-
tion or otherwise, I don't remember now, corrected it, and had it copied.

Question-Iwould call your attention to these two letters now.
Answer-I sketched those two letters.
Question-You saw them, I suppose ?
Answer-I sketched them; I drew them. I sketched those two lei ters roughly, know-

ing, I thought, what to say with regard to the first-the railway affair-but knowing very
little about the other. Sir Hugh called upon me, and I took these two letters I had
sketched to Sir George Cartier's office with Sir Iugh Allan. The first letter referring to
the railway, Sir George was satisfied with as to the tirst two pages of it, but not with
the third. The letter was written upon three leaves. He was satisfied with the first
two leaves, but the conclusion of the letter did not exactly please him. * He said "leave
that off, and I will dictate to you what conclusion to put to it." He then dictated the
four or five lines whiich constitute the last sentence of the letter a. published;
signed 1 it, and handedr it to Sir Hugh Allan. The other letter with respect
to the money he did not approve of, and struck his pen through the mont of it,
I think, if not the whole of it; wrote a few words upon the draft, and requested me to
write it over for him, which I did either from his dictation, or from the draft so altered
by him. These are the two letters which Sir Hugli has produced this morning. I find
that my recollection differs a little, but not materially, from that of Sir H1ugh,' I think
that the terms of the first letter referring to the railway were agreed to, but that it was
not written or signed at the first interview ; that is we were leaving, and after the terms had
been agreed to, Sir George spoke to him about the money in the manner in which Sir Hugh
Allan has indicated, and that in the afternoon the two letters were signed. That is my
recollection of the circumstances connected with that. Subsequently, in fact I think
some time after this, the question of the amalgamation of the two companies was revived.
We received an informal intimation from the Government, or sone member of the Gov-
ernment, that it would be well to have a meeting at Ottawa, I think in the latter end of
the month of September, with thq Inter Oceanic Company, or with leading men-from that
company, carrying out precisely, as I understood it, the telegram of Sir John A. Mac-
'donald of the 26th July. Several members of the Canada Company came to Ottawa
accordingly, and some gentlemen I think connected with the Inter-Oceanic Company also
came, but of this I am not quite sure. At all events, on our arrival here, or shortly
after, we were informed that the Inter-Oceanie Company had sent in a memorandum
giving rosons for declining the amalgamation.

Çaion-Is that memorandum published in the Blue Book?
AnMwer -Yes, the first one. We saw several members of the Governmenrt about it,

and requested to have a copy of that paper, that we might have an opportunity of
answering it. They urged upon us o endeavor to answer it in such a manner as to
remove the objections of the Inter-Oceanic Company if possible, rather than get into an
altercation with them, and so increase the difficulties of amalgamation. The paper was
not communicated to us at Ottawa, but a copy was sent to us at Montreal. The answer
was drawn up, as we thought, in a very oonciliatory spirit; urging the amalgamation
strongly, and endeavoring to dispose of the grounds of objection raised by the Inter-
Oceanic Company, and doing all th it we could to endeavour to bring about an amalga-
mation. This 'nswer was connunicated to the Inter-Oceanic Company, and they replied
to it I think.
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Quetion-Was that the document of the 12th of October, signed by Sir Hugh Allan,
yourself, and Mr Beaubien ?

Ànswer-Yes; but I canot remember the date. We were the Provisional Com-
mittee. An answer was sent to that, which, I think, is also printed. On seeing that
answer we thought that the attempt to amalgamate would prove unsuccessful, and I do
hot think the Canada Company took any further steps to bring about an amalgamation;
but we were informed that the Government had taken up the matter, and were making
an effort, and of Sir John A. Macdonald's visit to Toronto to see Mr. Macpherson; and
the probability at first of his succeeding, and afterwards of his failure. These efforts were
commenced before the elections, suspended to some extent during the elections, and
re-commenced towards the end of September and carried on until the end of No-
vember, with every desire, I think, on the part of the Canada Company to have them
successful. After this, I think, either at the end of November or the beginning of
December, late in the autumn, at all events, Sir Hugli Allan was informed, and I myself
I think verbally, also, that the Government intended to form a Company under the power
given them by their Act ; that they did not think that it would be proper to give the
contract to either company incorporated ; that these companies were to a very con-
siderable extent sectional, and the company which should get the contract must be one
that would fairly represent the whole Dominion. The Governnent then stated that they
were endeavoring to get together a company composed of such men as would fairly reþre-
sent the whole Dominion, and would command confidence here and in England, where it
was supposed the funds were to be obtained for building the road. Shortly after this a
few of the gentlemen, whom the Government had been consulting about the company,
met in Ottawa, and perhaps every week or so they met again, their numbers being
increased each time by persons who were thought fit to come, and who were encouraged
to come in. I think that in January the number had been pretty nearly filled up, and
the framing of the charter was proceeded with. At the meetiings here I had always taken
an active part, and given a good deal of attention to the whole subject, and I ca:ne gradu-
ally to be put forward without any formal appointment to represent those gentlemen in
settling the details of the charter ; and the Government corresponded with me on several
occasions in that sense, and caused me to visit Ottawa to meet members of the Govern-
ment for the purpose of working up the charter. And in that way during the month of
January, and I think up to the 5th of February, the clauses of the charter were discussed
and the charter framed after a very great deal of discussion and attention on both sides.
It was framed as it now is, and was issued about the 5th of February of this year, in
the form which it now assumes.

Question-What number of interviews had you with the Government?
Answer-We had several interview s with the whole Cabinet, but the details of the

Charter were settled chiefly with Sir John A. Macdonald and the Hon. Mr. Campbell.
I don't know whether any narrative I could give you, could proceed further than

that I have given ; but any further questions which the Commission may choose to put
me I will be happy to answer.

Qzestion-Did you know of th6 correspondence between Sir Hugi Allan and Mr.
McMullen and Mr. Smith, while it was going on ?

Anmwer-Nothing whatever. I had no idea of it at all.
Question-Have you any personal knowledge about these telegrams of the 3Oth

and 31st of July, to Sir George Cartier, respecting that letter of the 30th of July,
embodying the new terms of agreement ?

Answer-No. I had no knowledge of them until very recently. I was under the
impression, until some time ago, that Sir John A. Macdonald concurred in Sir George
Cartier's letter, but I cannot at this moment remember what caused that impression. It
was without any foundation whatever, I am satisfied now.

Quetion-Were you present at any of the meetings between Sir Hugh Allan and
Mr. MeMullen, except the one you have mentioned i

Answer-I had an informal meeting on one occasion early in the Sessioi, whîi i
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informed tbem-Sir Hugh Allan and Mr. McMulln-that unless the American project
was laid aside, it would be useless to attempt to carry out their enterprise. I met them
both frequently afterwards.

Question-You have seen Mr. McMullen's published letter of July 1
Answer-Yes.
Question-Do you remember the statements made with respect to the payments of,

or promises of suims of money ?
Answer-I don't remember sufficiently well what promise you refer te.
Queston-The first is, that Sir Hugh Allan announced to Mr. Smith and Mr. Mc-

Mullen that $8,500 had been lent to Sir John A. Macdonald and Sir Francis Hincks 1
Answer-I know nothing whatever of that.
Question-It also speaks of $50,000 which Sir Hugh Allan said it was necessary to

pay to Sir Francis Hincks?
Answer-I never heard of that, except in the newspapers.
Question- Did you ever hear Sir Hugh Allan mention either of these sums, or that

they were expected by the parties to whom they were given ?
Answer-No, never.
Question-Then the letter says : "In addition to the payments spoken of, Mr.

"Abbott was authorized te promise Mr. Langevin $25,000 to aid in the elections about
"Quebec, on condition of his friendly assistance, and Mr. Abbott reported that ho had
"done Bo 1' "

ÀAswer-As regards that I think it is necessary to make a statement. In the first
place the statement in that form is entirely untrue ; but it is quite true that I had a con-
versation, early in the Session with Mr. Langevin about the expenses incurred in the
elections at Quebec. Mr. Langevin mentioned to me that at the previous general elec-
tiens ho had been obliged to expend a very considerable sum of money, not very large in
itself, but large comparatively, and he said ho did not think it fair that the burden of
those elections should rest entirely on him. He said he thought he ought to have a share
of any funds subscribed in Montreal for election purposes to assist in Quebec, which ho
had net had in previous elections, and that they could net expect much of a subscription
from Quebec to help the Government. I agreed with him in thinking that it was unfair
that he should bear the burden of the Quebec elections, and I told him that in so far as I
could have any influence in the matter I would try that ho should have a portion of any
fund which might be got up in Montreal for general election purposes. Talking over
matters-and I think it is this that Mr. MeMullen speaks of-it came out in con-Versa-
tien that probably the elections would cost in the Disti ict of Quebec, irrespective of his
own, a sum of $25,0 or $30,000. I told him that as far as I could influence the matter
I would endeavor to get something like that amount allotted to the District of Quebec.
That is what took place between Mr. Langevin and myself. I did not at that time make any
allusion to the position of the Canada Pacific and its charter. I knew Mr. Langevin was
a strong Lower Canadian, and J thought that his friends were all in favor of arranging
the Pacifie matter in such a way that there should be direct communication with the
seaboard at Quebec and Montreal; and I assumed that in any matter in which he could
support the views of the Lower Canadians ho would do so, and we did not wish anything
more. I never said anything more ; I never reported that I had made any arrangement
with Mr. LangQvin ; though, no doubt, I did mention it to Sir Hugh Allan, that if we
got up a fund, Mr. Langevin should have a part of it to the extent of $25,000.

Question--Did you communicate this to Mr. McMullen ?
Anser-It is not likely that I would do so ; though Mr. McMullen appears to

have become aware of it. But there has been se much spying and betrayal of private
documenta and abstraction of private letters in the course of this affair, that it is im-
possible to say how Mr. McMullen became possessed of it.

Question-I do net understand you 1
Answer-I mean that nearly if not all the papers published in the press relating to

this Pacific affair have been obtained by illegal if not criminal means. For instance, the
170



87 Victoria. Appendix (No 1) A. 1878

four papers which were published at the end of Mr. McMullen's second letter, must have
been obtained by means which I think I may call criminal.

Question-What papers do you refer to ?
Answer-I refer te the two telegrams and the receipts, the one froni Sir John Mac-

donald to me, the one from me to Sir John Macdonald, the letter of Sir George Cartier
to me, and the recceipt of the Montreal Committee to me.

Question-lu whose possession were they 1
Answer-These papers were in my possession during the absence of Sir Hugli

Allan in Newfoundland.
Question-Have you them yet I
Answer-No, I gave them to Sir Hugh Allan when he returned froin Newfound-

land ; and it is quite obvious, at all events I am convinced of the fact, that those papers
were either stolen from the private drawer in which they were kept while in my posses-
sion, or from the place in which Sir Hugh Allan put them.

Question-You say Sir Hugh Allan has them now ?
Answer-I don't say he has them ; I say I gave them to him on his return in Sep-

tember, 1872. I don't suppose these gentlemen had the originals -in their possession, but
they must have obtained them by bribing a confidential clerk or secretary who had access
to them to copy them. For these reasons, I say I don't know how Mr. MeMullen got his
information. It is barely possible that he could have heard it from Sir Hugh Allan or
myself.

Question-You were acting as confidential agent to Sir Hugh Allan with respect to
the money I

Answer-No, I don't think I was. Sir Hugh Allan asked me to assist him in this
affair. I think the preponderance of his motive wa that my professional practice had
led me in the direction of this kind of business -the organization of companies. I also
took an interest as a public man in this particular railway, but I considered I was acting
more as the solicitor of Sir Hugh than in any other capacity I can describe. I never was
in any sense his agent.

Question-I think you were made the medium through which the moneys were paid
for election purposes ?

Answer-Only while Sir Hugh was in Newfoundland. I never had anything furtber
to do with the moneys than this. I was present when those letters which I have described
were talked about and signed, and when Sir Hugh Allan left for Newfoundland I
was made the medium of communication with him with respect to three or four transac-
tions.

Question-Did any other sums come into your possession other than those subscribed
by Sirflugh?

Answer-None whatever. I had nothing whatever to do with the distribution of the
money subscribed for the elections.

Question-What was the amount paid through you by Sir Hugh Allan for the elec-
tions 1

Answer-The first amount was $10,000.
Question-At what date I
Answer-I think it must have been about the Sth or 10th ofAugust. It was $10,CO

which he left in my hands to be given to Mr. Langevin. He wrote to Mr. Langevin, I
think, informing hi-n that the money was in my possession, and that on his giving m e a
receipt for it I would pay it. The first I heard of Mr. Langevin's action was his tele-
graphing me to meet him on the Quebec boat, which I did, on his way down to Quebec.
lie said he had received a letter from Sir Hugh Allan saying that on giving a receipt
I would give him the money. He said he c:>uld not understand why such a receipt was
asked from him. I tolà him I did- not see that there was any reason for it either, and I
did not think that there was any particular reaison. He then said that he would have
nothing to do with it ; that he could not give me any receipt. He did not know what
Sir Hugh Allan's reason was for asking it, and at al events he would not give any jeceipt
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whatever. it looked to him as if it might he sa, H that it was not a free subscription to
the eleotions at Quebec which Sir George Cartier bad promised him, and unless it is he
would not take it at all ; and, moreover, he would on his arrival at Quebec return the
$15,000 which Sir George Cartier had previously caused to be sent him. He appeared to
me to be a little excited about the matter. I left him upon bis expressing his determina.
tion not only to refuse that moiiey but to send back the $15,000 which was the sum first
paid. f telegraphed.Sir Hugh Allan, saying that Mr.. Langevin did not feel disposed to
give any receipt, and asking his authority to give Mr. Langevin the money without
a receipt. I did not get an answer within two or three days, and knowing that the
elections were going on, and that the money would probably be wanted, I took the res-

ponsbility of sending the money to Mr. Langevin by express, and wrote him at the sanie
time telling him that I liL- done so.

The second sum, namely :-$20,000, was paid to the Montreal Central Committee,
I getting Sir Hugh Allan's authority to pay it, by telegraph. The third sum was $10,000,
respecting which Sir John Macdonald telegraphed me. That I also informed Sir Hugh
of, and obtained by telegraph bis authority to pay it. I think these were all the sum's of
money I had anything io do with. I kept these vouchers, these letters and telegrams, in

my private drawer in my office until Sir Hugh Allan returned from Newfoundland, and
then I gave them to him.

Question-Were they out of your possession at al
Answer-Not that I know of.
Question-The $20,000 was given upon this letter of Sir George Cartier's to you

of August 24th î
Answer-Yes.
Question-You are familiar, of course, with the terms of it, namely: "On ihe sani

condtions as the amount written by me at the foot of the letter to Sir Hlugh Allan of the
3Oth ultimo. Please send Sir John Macdonald $10,000 more on the same terms." What
did you understand by those expressions in Sir George's letter to you ?

Answer-I understood him to refer to the letter of the 30th July, in which he in-
formed Sir Hugh Allan that any advances he made wouId be recouped.

Question-There were two letters of that date, both drafted by you in the first
instance, then portions of them rejected, and the whole modified by Sir George. Do you
remember the terns of your draft of your letter?

Answer-No, I do not. My impression is that the third sheet of the longer letter
was rejected because the conclusion did not please him, and my idea was that the objec-
tion was hypercritical, as it only referred to the phraseology.

Quetion-Not to the matter, but only to the form of expression
-dnswer-Yes. You will perceive that the conclusion of the letter. is a sort of âtate-

ment that these being his views he wodild urge them upon his colleagues. The form in
which the draft concluded was a little different from that, but not materially. He pre-
ferred his form, and he dictated it to me, and I wrote it as - ou see it.

Question-What was your draft relating to the money?
Answer-I think it was about the samie léngth as the one produced, but I cannot

say positively. I had great difficulty, I remember, in saying anything about the de-
tails, because I did not understand how it could be recouped, and did not believe that

Sir George could raise such a sumi of money, as he described, from bis party.
Question-Were there in the draft any special termis or conditions upon which the

Mzoney was to be advanced 1
Answer-I think not.
Question-Do you think it corresponded in general meaning with the letter that is

produced?
Answer-I think so. 1 think it made some mention of the mioney being repaid out

of such money or fund as gould properly be appropriated to the purpose. It was a per-
fectly harmless letter, and one perÉàa> lesà open to misconstruction than the one whicli
þa been produed,7
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Question-There was no difference as to the substance i
.Answer-Not that I recollect. Sir Hugh Allan informed me that he did not attach

the slightest importance to the promise of repayment.
I think, if the Commission will allow me to refer to it, I remember a statement

which appears in a Chicago paper, said to have been made by Mr. McMullen to sone
newspaper editor there, respecting an agreement which ?': ys was executed subsequently
to the 30th July, and he mentions a circumstance whion he appears to think confirms
lis position in connection with the agreement. He says it was written by three clerks
in my office, so that none of them might kno- «' ntents. No such agreement was ever
prepared or written ; but, as a matter of fact, wei; first letter which has appeared before
your Honors was written by three clerks in my office. The first two pages were written by
two different clerks, and the third leaf was written by a third clerk, and that is the paper
of which some person, I have not the slightest doubt who, has been willing to betray con-
fidence, has given lim an inaccurate description, and caused Mr. McMullen to suppose
that it was a different paper from that produced.

Question-Why was it written by three clerks ?
Answer-Simply because the space of time between the interviews was so short, I

lad to write it out or dictate it, get it extended, corrected and recopied, and so I placed
one sheet in the hands of each clerk to save time. If I had supposed it possible that any
one of those clerks could have been bribed to disclose the contents of the paper, I might
have been more anxious to prevert their knowing what it contained, but I liad no such
idea and no such motive.

Question-Were you present at any other interview, or do you know of any com-
munication between Sir Hugh Allan and any members of the Government in relation to
the subscription of money for the elections ?

.nswer-No, I never heard of any other.
Question-Do you know how these moneys were spent at ail?
.Answer-I cannot say that I do. I have a general krowledge that they were ex-

pended in furthering the elections in different parts of the Province.
Question-Sir George Cartier's election?
An8wer-Yes, and other elections. I do not know many of the details ; I have per-

sonal knowledge of scarcely any of them. I was not a member of bis committee, and
did not take part in his election, as I had enough to do in attending to my own.

Question-Did you ever hear from Sir Hugh Allan an expression of expectation of
receiving any advq ntage from the Government ?

Answer-He certainly had the expectation of receiving advantage. He expected to
retain in power the Government whose policy lie approved of; but as to the Pacific charter,
beyond sustaining in power the Governinent which was disposed to carry out the building
of the Pacific Railway, I most unhesitatingly say that I never heard a word from him.

Question-You were in very intimate relations with him on this subject 1
-Aâner-Yes. I did not see him very often, but lie seemed to speak to me without

any reserve.
Question--Do you know Mr. Foster ?
.Answer-Yes.
Question-Was le present at any of your interviews with Mr. MeMullen?
Answer-I think he was present at the interviews with Mr. McMullen during the

Session. He was one of the Directors of the Canada Pacific Railway Company, and we
desired to get him on the Board of the Canadian Pacific. He is a man of considerable
railway experience, and I believe of capital. He was entirely in the confidence of the
company, and during the Session of 1872 assisted, to some extent, in getting the Bill
through. And I have no doubt that Mr. Foster, Mr. McMullen, and myself, frequently
met during that Session.

Question-Did you ever have any conversation, in Mr. Foster's presence, in relation
to any sums of money to be paid to the Government or any member of it?

Adnswer-To the best of my recollection, no, >othing of that sort was ever contem-
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plated at all to my know7edge, either during the Session or afterwards. The election
fund, to which Sir Hugli Allan afterwards contributed, was not, I think, spoken of at all
during the Session, except as I have previously stated. After the Session I saw very little
of Mr. Foster, and nothing at all of Mr. MoMullen for a considerable time.

Question-Sir Hugh Allan mentioned that he had never given anything se large at
any previous elections. Did it occur te you that this was a very large sum for him to
give on this occasion?

Answer-I knew nothing of what he had given on previous occasions, but I cer-
tainly thought that this was a very large sum for him to give. At the same time it must
be observed that he did not agree deliberately te subscribe the whole of this sum at once.
Due contributed from time to time as the elections went on and as the money was needed.
Probably lie might have hesitated at subscribing so large q sum at once, but the feelings
and intereste which he himself has described probably led him as the money was needed,
to continue his contributions to a larger sum than he originally intended.

Question-Do you know of any other facts which will throw light on his motives in
giving this large sum I

Answer-No; most certainly not. To my own mind Sir Hugh Allan's motives as
described by him are perfectly clear. He is interested in the carrying trade to an
enormous extent. About $3,000,000 of his fortune is invested in the carrying trade
akne. I mean in seagoing steamers alone. He han also a large amount of money
invested in the inland carrying trade. He was forced, as he imagined, and not un-
willingly, perhaps, to enter into an organization for an extensive series of railways,
providing for a second communication between the seaboard and the interior of the
country. He had taken up with a vast demi of energy and enthusiasm this Pacifie
Railway scheme. He had been himself a member of the Canal Commission, if not the
Chairman of it, and had taken great interest in that. On every one of these subjects
the Government had a policy which was favorable to his views, and in my opinion three
times the sum would have been well sp3nt if it had been necessary to keep a Govern-
ment in power, which had according to his views, and my own too, the improvement of
the country so deeply at heart au this Government appeared to have.

Question-Did lie think se at that time I
Amnwer-Yes, certainly.
Question--Did it not strike you as strange that lie should contribute so largely 1
Answer-Not at all strange, considering his position and his objects.
Question-You say that you had several interviews with the Government, and more

particularly with Sir John Macdonald and Hon. Mr. Campbell, discussing the terms of
the charter before it was finally settled. Did you propose any modifications in the
original draft.

Answer-Yes. The work which was done during, I think, about a fortnight of
very close application to the charter was of two kinds. One was a very critical examina-
tion of the phrases and language of the charter, and that took up a good deal of time.
The other did not take up se much time, namely, the discussion of certain modifications
which were suggested on botl sides te the original draft. I made several suggestions,
some of which were approved, and some of which were rejected.

Question-What was the general nature of the modifications you suggested ?
-Answer-I suggested, I remember, as one thing of importance, that there should be

power granted to the company te issue a further amount of stock, and Sir Hugh Allan
had that very deeply at heart indeed, because lie feared that an application te English
capitalists te obtain money might be unsuccessful if these capitalists were net to have
any share in the prospective advantages of the road. Tha was discussed at consider-
able length with the Government, and finally the matter was submitted te the Govern-
ment itaelf, and Sir Hugh Allan's views on this subject and my own were overruled.
There were several other points on which I desired to have modifications, for instance
the amount of bonds per mile. I thought that it was too smail.

Question-Did your views prevail?
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Answer--They did not prevail in that respect. I remember another subject which
was considerably discussed, namely, as to the mode and in what proportions the money
and lands were to be paid to the company for the construction of the road. The origi-
nal design was that they should be paid on the certificate of the Government Engineer.
My idea was that there might be a difference of opinion between the Government
Engineer and the Company, and I was anxious that there might Ibe some independent
tribunal to which the question skould be referred, and finally a very guarded clause was
introduced which provided a referee or referees.for that purpose.

Question-Did you propose any modification in the original draft, having reference
to the admission of American capital or American control ?

Anser-No; quite the contrary. From the moment I prepared the Bill for the
House of Commons I considered that the design of introducing American influence and
control into the road was abandoned. I did not regard it as impossible that it rmight be
revived; that might depend upon the policy of the Government; but as far as I know
the idea of carrying out the road by American influence and capital, was abandoned.
My impression was that Sir Hugh Allan, while he authorized the organization being
proceeded with on that ground, still appeared to entertain in bis own mind the idea that
some time or other we might be obliged to have recourse to Amnerican capital. That is
the way in which I account for bis having continued in private correspondence with the
Americans. So far as I and the company were concerned, there was not the slightest
idea of the introduction of Amlerican influence and capital. My efforts were directed to
framing the charter, or assisting the Government to frame the charter, so as to exclude
the possibility of it.

Question-Were you present in Ottawa at the time the names of the gentlemen who
appear in the charter were settled on?

Answer-They were not ail settled on at once. It was a work of some time to col-
lect together the Directors of the Company. I am aware that several gentlemen were
spoken to, others were corresponded with, several came to Ottawa and saw the Govern-
ment ; and one by one fit people were elected from one part of the Dominion or another-
until the full complement of thirteen was decided upon. I think the last one was not
entirely settled upon until within two or three days of the signing of the charter. I
refer to Mr. Hall. He was not flnally selected until two or three days before the charter
was signed, partly because Sir Hugh Allan and myself had urged the appointment of
some one suggested by Mr. Foster, and partly because Mr. Foster himself was desirous
of being represented on the Board, and partly, I believe, because Sir George Cartier had
expreased a wish that Mr. Foster should be on the Board or represented on it.

Question--Did you come to Ottawa instructed by the Company, or prepared to sub-
mit any names as Directors to the Government 1

Answer-No.
Queston-Did you submit any nanes ?
Answer-No; I never did. The only name on the Board that was submitted by

any member of the Company?
Question-Do you mean the Canada Company ?
Answer-No. The Canada Company ceased to have any existence I may say, for

the purpose of this Railway, when the design of aralgamating it with the Inter-Oceanic
Company was abandoned.

Question-Still to nome extent the interests of the Canada Company were repre-
sented ?

Answer-No ; not in the slightest degree. When the project of amalgamation was
abandoned, several gentlemen independent of any company were asked to come to Ottawa
to meet, with the view of discussing the details connected with a company. I have not
a very precise idea of the way they were got together at first, but I know that five or
six gentlemen, who desired to be interested in the formation of a new compauy, met at
Ottawa, and the Canada Company had no more to do with it than any imaginable com-
pany out of the realm.
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Question-Do you know if Sir Hugli Allan suggested any names to the Govern-
ment?

nswr-Yes; I know lie suggested the name of Mr. Beaudry.
Questim-Any others ?
-Anwer-No others that were accepted. The only one I believe that Sir Hugh

A1lan was the means of introducing into the company was Mr. Beaudry.
To Sir John A. Macdonald through the Chairman :
Question-Speaking of the terms which were granted to the Canadian Pacifie Rail-

way Company by the charter, and supposing that Sir Hugh Allan had had no connec
tion in any way with the company, from what you know of the policy of the Govern-
ment, and from the communications between members of the Government and yourself
and the Board, would not the same terms have been granted?

Answer-I have not the least doubt they would. I think the terms of the contract
and charter were settled without the remotest reference to Sir Hugh Allan any more
than to any other member of the Board. I never knew a suggestion of his, however
much it might be pressed, if it appeared unreasonable, that was not rejected without
ceremony. I don't know of any favor or concession ever having been made to him.

Question-Then you are satisfied that if the construction of the road had been con-
fided to the Inter-Oceanic Company, they would have got the same terms 1

Answer-I am quite satisfied of it.
Question-Then these subscriptions for election purposes had no effect on the

charter 1
Answer-No. So far as I knew, and I believe I was in a position to know as much

as any one, the subscriptions for the elections had no influence whatever upon the
negotiations. I never heard them referred to.

Question-Was it not the case that every effort made by Sir HJugh Allan to get
any preponcerance to his sectional influence was overruled I

Answer-I don't know that lie made any special effort to give a preponderance to
his sectional interests in the Canadian Pacifie Company. but in the Canadian Pacific
Company, the efforts that lie made were overruled; for instance, I know that lie made
some suggestions in respect to the amalgamation, and they were overruled.

Question-There is a quotation made in one of Mr. McMullen's letters. A series of
paragraphs from the paper, communicated by the Canada Pacific Company to the Govern-
ment, stating distinctly that so far as that Company was concerned, ,they had no con-
nection with American capitalists?

Answer,Yes.
Quaetion-That truly expressed the action of the Canada Pacific Company?
Answer-Most decidedly.
Question-Of which you were a member?
Answer-Yes.
Questiom-2 You were not aware of this correspondence with Sir Hlugh Allan 1
Answer-I was not aware of it.
Question-So that these communications between Sir Hugli Allan, Mr. MeMullen

and others, were matters personal to Sir Hugli Allan himself, for which the Canada
Company were in no way responsible, and which they repudiated when they were known?

Answer-Entirely so. Except as to the repudiation they did not become known,
until after the Canach. ýiupany had ceased to take any action in the Pacifie matter.

Question-Mr. McM4iullen in the discussion of this particular question refers to a
trifling matter to which I might as well refer. Mr. McMullen said in effect, that at
an interview which he had with Sir John A. Macdonald, he gave him copies of docu-
ments, Sir Hugli Allan's draf ts for the $40,000, and the receipts of Mr. .Todd for the
Private Bills expenses of th- Canada Improvement and Canada Pacifie Railway Com-
panies paid by him

Answer-In that communication of Mr. McMullen he professes to slight or dispar.
#ge the statement of the Canada Pacifie Company, that they-had nothing to do wit4 t
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Americans, and he. quotes, in support of his pretension that they had, the fact that he
pAid the House fees on the Bills which were introduced in the first instance in the Iouse
for the Canada Company. In point of fact, that fact is true, though the inference is not
correct. I believe lie did pay the Ilouse for the two Bills and some other trifling expenses.

Question-What wold they amount to?
Answer-The House fees were $245, fcr which I got receipts. There were some

other trifling expenses, probably amounting to $100 or $150 more.
The receipts for the House fees are herewith produced and filed marked " S." and " T."

In fact, Mr. McMullen did keep up a certain amount of connection with the promotion
of the Pacific Bill, after lie was perfectly aware that all connection with the Americans
must cease. He was a Canadian himself, and was very anxious to keep himself connected
with the scheme so far as lie could, in hopes of something turning up in the end. He met
Sir Hugh Allan occasionally. The Bfils were called up in the Committee hurriedly, and it
was necessary to have the fees paid .on them before they could be passed through the
Commituee, and to the best of my recollection I said, " I wish Sir Hugli would send the
" money," or "I wish I had the money to pay the fees," or something of that kind. He
said lie had money for such purposes, and lie paid the fees. The matter had entirely
slipped from my memory, as I supposed lie had settled it with Sir Hugh Allan. How-
ever, when negotiating for giving up Sir Hugh Allan's correspondence last January, lie
told me that lie had these receipts for the House fees, and the other small expenses I
have mentioned. I told him to bring thein to my office, and 1 would give him a cheque
for the amount, unless Sir Hugh Allan settled with him. Sir Hugh Allan did settle
with him, and Mr. McMullen gave up those receipts to me.

Question-Are you aware what sum Sir Hugh paid him in relation to giving up the
correspondence ?

Answer-The sum of $20,000.
Question-Are you aware what money lie refunded of what h received from the

United States capitalists I
.nswer-lie told me that he had refunded it all.
Quetion-Do you know anything about the sealed packet of letters left with Mr.

Starnes I
Answer-Yes. It was I who arranged for their deposit with Mr. Starnes. About the

latter end of the year Mr. McMullen himself,I think,told me that lie had a number of letters.

Quetion-Letters of what year I
Answer-Of 1871 and 1872, I think. He (Mr. McMullen) made an application to

Sir Hugh Allan, claiming that his people had the right to command the services of Sir
Hugh Allan in connection with the Pacific contract, and stated that Sir Huglh had not
used them welI, and that he ought to pay whatever advances they had made, and also for
their loss of time and other claims. The demand made by Mr. McMullen amounted to a
considerable sum. I think over $200,000, if not $250,000, in the first place, but this
included the $40,000 Sir Hugh hac received. Afterwardsthere was some little negotia-
tion about it, and lie reduced his claim somewhat, and finally lie came to Montreal with

Mr. Smith and Mr. Hurlburt. He read me passages from the correspondence, and
showed it to me; stated to me bis position, and added that lie had been ill-used, and
spoke of his claim for a considerable sum of money. He also showed me the contract

with bis friends, which I glanced over to verify a statement lie made as to its contents.

I wro.e him, with Sir Hugli Allan's authority, that so far as the disbursements went,
Sir Hugh Allan was ready to pay them, and with regard to their services, lie was ready
to pay them a reasonable sum, but that the demand lie was making was one which did

not appear to me to be based on either of these principles, but was in fact such a demand

as Sir Hugli Allan could not listen to at all. He came to Montreal, as I bave
stated, with Mr. Smith and Mr. Hurlburt, of Chicago. I had an interview with those

gentlemen, and I then, for the first time, saw those letters. I think this was in January.
I did not read thiem all, but I read, or heard read, extracts from some of them, which

showed m the;ir character. I saw at once that the publication of these letters, which Mr.
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McMullen had threatened to publish, would produce a great deal of outcry, and would
probably interfere with the prospects of the deputation going to England to raise money
for the road. I thought it was best for Sir Hugh Allan to make any arrangement in
reason, or out of reason, in order to get through with his mission to England before there
was any row made about them. I therefore arranged with Mr. McMullen to accept
$40,000 in American currency. He assured me that he had spent above $20,000 and
the remainder lie claimed as remuneration for loss of time of himself and his friends.
But this arrangement did not include the $40,000 received by Sir Hugh Alln.

I thought it would be a prudent precaution to prevent the publication of these
letters, and therefore to make the payment of part of the money dependent upon their not
being published for a reasonable length of time. The paper read by Sir Hugh Allan,
which was afterwards given to Mr. Starnes along wit the sealed packet, was prepared
by myself. It was subnitted to Sir Hugli Allan, and signed hy him, and afterwards also
signed by Mr. McMullen. The package was made up on the spot, and Mr. McMullen
and I gave it into the bands of Mr. Starnes.

I also paid Mr. MeMullen $20,600. The cheque for the remainder was to be deliv-
ered to himn some time after the rising of the Session in the event of these papers not
being publisbed. He declared to me that there were no copies of them in existence, except
the one which he had given to Sir John A. Macdonald, which is the copy referred to in
the paper. He undertook also to procure the sanction of Messis. Smith and Hurlburt
to this arrangement, and he wrote a letter to Sir Hugh Allan, discharging him from all
claims of every kind and description. I think Sir Hugli Allan bas this letter which Mr.
McMullen wrote to him. I also produce and file the letter which Mr. McMullen wrote
to me, marked "Il ."

Question-Do you know Mr. McMullen's handwriting 1
Answer-I think I saw him write this letter.
Question-Was that concession or paynent made by Sir Hugh Allan at once or after

consultation with you i
4nswer-It was made after the negotiation had spread over a couple of weeks I should

think, and after several notes and interviews had passed between Sirlugh Allan andmyself.
Question-Yon were negotiating with Mr. MoMullen ?
Ànswer-I was negotiating with him on behalf of Sir Hugli Allan as his solicitor in

the paatter.
Quetion-What did you say was the motive that induced Sir Hugb Allan to give a

sum beyond the actual disbursements which were alleged to be $20,000 1
Answer'-In the first place, I think, Sir Hugli recognized the fact that Mr. McMullen

and his friends had really spent a good deal of time about their scheme, and that they had
given themselves a good deal of trouble about it. I think he recognized, also, that they
should have some remuneration for that. I think he considered that the sum demanded for
that was very large, indeed exorbitant, but h thought it was better to settle the matter
than to have a great outcry and scandal, while he and the delegation to England were
endeavoring to raise money for the Pacifie Railway. I imagine that he saw, that if these
letters were published an immense deal more would be made out of them than their import-
ance warranted by any parties who were opposing the Pacifie scheme, and he desired that
their publication, if it were to take place, might not be until after his return.

Question-When did you, Mr. McMullen and Sir Hugh, come to an understanding i
Answer- It is mentioned in the paper which was fyled this morning.
Quetion-As soon as you came to an agreement it was committed to writing i
Answer-Yes.
Quesion-Was it at your suggestion that a portion of the money was withheld i
Answer-Yes.
Question-You were acting as Solicitor for Sir Hugh Allan i
Answer-Yes.
Question-And thought it a reasonable and proper precaution to take 1
Answer-Yes. I thought it possible that there might be copies of these letters
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extant, and that no sooner would the money be paid than copies might appear in the
newspapers. I thought that the retention of a portion of the money would operate as a
check against anything of this sort.

Question-" Within ten days after the end of the coming Session of Parliament, Mr.
"Starnes is requested " and so on : Why was that time fixed upon 1

Answer-Just for the same reason as any other time might have been fixed upon in
order to give sufficient time to enable the delegation to go to Englaud and return. The
publication then woild be better than during the Session of Parlianient, as it would create
less noise and scandal than during the Session.

Question-The date is the 26th of February. When did Sir Hugh Allan leave for
England 1

Answer-I think ou the i st of March.
Question- For what purpose?
Answer--As one of the delegation to try to raise funds for the Pacific Railway.
Question-When did copies of these papers appear in the newspipers 4
Answer-The first time that copies appeared was on July 4th, in the Montroal

Ilerald, but the charge Mr. Huntington made in the House, was supposed to be based on
sone copy which lie had of these papers. I understood that he proposed to read papers
which bore a resemblance to these documents.

Question-You say that it was apprehended that the publication of these papers
might affect the mission upon which Sir Hugh Allan went home to raise money. Do
you know if it did ?

.Aswer-I am perfectly certain that it did. I was one of the delegation of four-
composed of Sir Hugh Allan, Governor Archibald, Major Walker and myself-and the
chief difficulty we met with in England, was the feeling caused by the violence of the
publications in this country ; the extravagant charges made against the company, causing
the belief in the minds of English capitalists that the success or fail ire of the conpany
depended upon the success or failure of one of the great political parties in t"is country.
People became convinced, as far as I could judge, when tnese charges were made and reiter-
ated to such an extent, that if the Government maintained themselves in power, the con-
tract would likely be carried out and the company go on ; while, on the other hand, if
the Government were ejected from power, the contract and the charter would fall to the
ground, and the road would not be built. They feit then that they were not only imper-
illing their money on the chance of the success of an enterprise sufficiently difficult in
itself, but on the chance of one or the other of the political parties remaining in power.
There was more hesitation from that notion, that any successful result would depend
upon the success of one party or the other, rather than in view of the difficulty of the
undertaking itself. This it was that prevented capitalists in England from subscribing ;
in fact that was the reason given by one large firm of capitalists, with whom the delega-
tion made the greatest progress in negotiating for the money.

Referring to the deposition of Mr. White, I wish to state that the draft Bill which
he supposed I had prepared, and caused to be printed on behalf of the projected American
Company, was, to the best of my recollection, the draft Bill in print, which I have already
stated, Sir lugh Allan gave to me when he requested me to prepare the legislation for
the Session of 1872.

And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him,
he declares that it contains the truth, persists therein, and bath signed.

Sworn, and taken on the nineteenth day of (Signed,) J. J. C. ABBOTT.
September, 1873, and acknowledged on the
twenty-serenth day of said month and year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DA Y,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

179 Commissioners,
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P1 NCE 0F ONTARIO,
SO O NTA RI } IN THE MATTER OF THE COMMISSIOIN

City of Ottawa.

Appointing CHARLEs DEWEY DAY, ANTOINE ?OLETTE, and JAMES ]ROBERT GOWA,
Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A. D., 1873, relating to tbe Canadian
Pacific Railway.

Present: THE COMMISSIONERS.

On this twentieth day of September, in the year of our Lord one thousand eight hun-
dred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named CominiM-
sioners,

WILLIAM EDWARD BLUMHART, of the city of Quebec, wbo being duly sworn,
depòseth and saith:

I reside in Quebec, but this summer I have resided temporarily in New Brunswick.
My occupation is general agent of a company for building railways. I am not an en-
gineer, but attend to the business portion of the agency.

Question-Ware you residing in Quebec during the years of 1871 and 1872?
Answer-Yes.
Qyestion-Do you know Sir Hugh Allan 1
4nswer-I don't.
Question-Do you know Mr. George W. McMullen q
.Answer-No, I do not.
Quetion-Do you know anything of an agreement made between those gentlene4

relating to the building of the Pacific Railway I
Answer -I do not.
Question-Were you in a position to know anything of that matter I
Answer-No.
Qyestion-You are then utterly without knowledge relating to that subject?
Answer--Yes. I have no knowledge whatever, except what I have seen in the

public prints.hve okoldew
Question-Did you take any p4rt in the general elections of 1872?
4nswor-I did.
Question-Were you on any of the committees 1
4,Awer-I was on several committees, but not on the General Committee.
Question-Were you on any committees which were organized, as it was suppQ"4, in

f4yo of the promrotiou of the election of the Government candidates?
Answer-Yes.
Question-Do you know anything about the subscription of money for promoting

the elections?
Aswer-I know that money was subscribed.

Question-Do you know by whom I
Answer-Several persons subscribed. I saw no names, nor any list of names of sub-

scribers. I know there were subscriptions made. I do not know to what amount.
Question-Do you know whether Sir Hugh Allan was one of the subscribers?
Answer-I do not.
Question-Do you know through whose hands any money came which was used by

the Central Committee, or by any other Committee?
Answer-I do not.
Question-How do you know thbat money was subscribed I
Answer-I know that on_ gentlfefan told me that he had subscribed,

18Q
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Question-Was that Sir Hugh Allan?
Answer-No. A gentleman from Quebec-a tradesman.
Question-k tradesman in Quebec ?
Answer-Yes.
Question-Do you know the names of any of the gentlemen who were on the Cen-

tral Committee in Quebec ?
Answer-Yes.
Question-Will you mention them I
Answer-I know Mr. Beaudet.
Queston-His Christian name?
Answer-Elisie.
Question-Do you know the Hon. Mr. Langevin I
Answer-I do.
Qestion-Do you know whether any money was received through him by the Cen-

tral Committee, or by any person for the elections?
Answer--I (Io not; I never was on that Coninittee at all.
Question-Had you anything to do with the distribution of the moneys which were

subscribed for the elections ?
answer-All the money I had anything to do with was what we subscribed ourselves

and spent ourselves.
Question-Had you any conversation at any time with Mr. Langevin about election

expenses 1
Answer-No.
Question- Had you any such conversation with ahy other of the Ministers I
Answer-No.
Question-Do you know anything about any understanding between the Govern-

ment and Sir Hugh Allan and Mr. Abbott in relation to subscriptions for elections I
Answer-No.
Question-Have you any knowledge whatever in relation to the subject matter of

this enquiry I
A4nswer-Nothing but what has appeared.
Question-Do you know why your name was put down upon the list of witnesses 1
Answer-I have no idea at all.
Question-Have you ever said anything to give reason to believe that you had some

knowledge concerning this matter î
Answer-No. T always on the contrary, since I saw my name on Mr. Huntington's

list of witnesses, said I had no idea why my name was put down, as I knew nothing
about the matter.

Question-For whose election were you on a committee Î
Answer-For the counties of Rimouski Bellechasse, and Montmagny.
Question-Who was the candidate for Rimouski?
Answer- Mr. Sylvain.
Quesion-Who for Bellechasse i
Answer-Mr. Caron.
Question-And for Montmagnyî
Ànswer-The Honorable Mr. Beaubien.
Question-These were all Government candidates ?
Ànswer-Yes.
Question-Were they elected I
Answer-No, they were all defeated. They had not money enough.

Question-Do you know whether any money was sent down froi Montreal for the
support of these elections ?

Answer-I do not.
Que&tion-Do you live in the City of Quebec 1
Maser-Yes.
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Question-Do you know anything of the elxtions in the City of Montreal or the
Montreal District î

.Answer -No; my exertions were confined entirely to the Counties before mentioned.
Question-Were you on the Kamouraska Committee ?
Answer-No.
Question-Who represents Kamouraska now?
Answer-Mr. Pelletier, I think.
Question-Who represents Bellechasse ?
Answer-Mr. Fournier.
Question4-Were you on the Election Committee for the Centre Division of the City

of Quebec 1
AnswerNo; I was absent from the City. The elections in those three Counties,

where I have mentioned I was engaged, took place on the same day.
Question-Had you ever any conversation with Mr. Huntington on the subject of

this enquiry?
Answer-No, never. I do not know Mr. Huntington.
And further deponent saith not, and this his deposition having been read Lo him, he

declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn, taken and acknowledged on the

day, month and year first above (Signed,) WM. E. BLJMHART.
written, before us.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Comnitssionere.

PROVINCE 0r ONTARÂIO, } IN THE MATTER OF THE COMMISSION
City of Otawax.

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMEs ROBERT GOWAN,
Commissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution, moved by the Hon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A D., 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: THE CoMMISSIoNEIRs.

On this twenty-fourth day of beptember, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above named
oomnmissioners,

FREDERICK CALVIN MARTIN, of the town of Woodstock, in the Province of
Ontario, who being duly sworn, deposeth and saith:

Question-I will read over the terms of the charge which it is the duty of the Com-
mission to enquire into, that you may know precisely what they are, and then proceed to
put you questions.

Having heard the charge read, I will now ask you first as to the part of the charge
relating to the agreement between Sir Hugh Allan and Mr. G. W. McMullen. Do you
know Sir Hugh Allan?

Answer-1 do not.
Question-Do you know Mr. G. W. McMullen 1
Answer-I do. He is a second cousin of mine.
Question-Do you know anything of an agreement between Sir Hugh Allan and
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Mr. G. W. McMullen, acting for certain United States capitalists, whereby Mr. McMullen
agreed to furnish funds for the construction of the Pacific Railway ?

Answer---I know that Mr. G. W. McMullen, with several other capitalists, were
forming an agreement with Sir Hugh Allan to obtain the contract for building the
Canadian Pacific Railway.

Question-When did you become acquainted with that fact I
Answer-First through friends or relations of Mr. McMullen's.
Question-About what t'me ?
Answer-I think it was in 1871, the latter part of 1871.
Question-Have you any knowledge whether any agreement took place between Sir

Hugh Allan and Mr. McMullen and his friends, tending, or with a view to the con-
struction of the Pacific Railway 1

Answer-I have no knowledge from Mr. MicMullen himself, except this :-Had a
conversation with him; I think it was in April, 1872, at my father's house. I spoke to
him on that occasion on the subject of thse Pacific Railway. The first question I asked
himn was about the route that would be taken; whether the road would not be obstructed
by snow, and as to how they would overcome that difficulty. He said that he thought
that the road would go too far North for that; or North of the snow limit, I think, ho
expressed it. I asked him if the Globe newspaper would not be strongly opposed to zIhe
building of the Canadian Pacific Railway, it being a Government measure. He said no,
not to any extent.

Question-Do you know anything about the terms of this agreement ?
Answer-I do not.
Question-You had no other conversation with him I
Answer-Not at that time.
In July, 1872, I left for Chicago, in order to visit him. I arrived there on the 28th

July, 1872, and spent a week there, and then went on ont to the prairies. I came back
to Chicago, and I think it was on my return I staid there about a week and a half.

One day Mr. McMullen came into the room and said he had received a letter.
Holding it in his hand, he said, " This is from Sir Hugh Allan." He read me a par, of
the letter, and said " Sir Hugh Allan is a tricky fellow, and not to be depended upon, but
I think we have got him so tightly bound by. these letters that he dare not go back on us."

Question-Is that the whole of the conversation I
Answer-Yes.
Question-Was any allusion made to the part which the Government were taking,

or that the Government had taken any part in that agreement I
.nswer -No; there was not.

Question -Was any allusion made to any members of the Government I
Answer-There was not. There was something said about the elections, but nothing

affecting the Government.
Queston-Have you had any communication with Mr. G. W. McMullen since that

on this subject-sinne the publication of these letters ?
Answer-I have not. I have had a conversation with Iis brother, Harvard C.

McMullen.
Question-You have seen those letters of Mr. G. W. McMullen's which have been

published î
Answer-I have.
Question -You had no conversation with him on the subject of those letters ?
Answer-Not with him ; only with his brother.
Question-Do you know anything about the subsequent portion of the charge, as to

Sir Hugh Allan's advancing money for the purpose of the elections I
An8wer-I do not.
Question-Did you take any interest in the elections in your own part of the

country 1
Ànswer-I did.
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Question-Have you any knowledge of any money being supplied f rom Montreal for
these elections 1

Answer-I have not.
Question-Of the elections in Lower Canada, I take it you know nothing I
Answer-Nothing except what I have got from the newspapers.
Question-Where do you reside 1
Answer-At Woodstock.
Question-What is your occupation I
Answer-I am a lawyer.
Question-Do you know anything more about the subject .matter of the charge

which, you have heard read ?
Answer-I do not.
Question-Have you ever had. any communication with Sir Hugh Allan I
Answer-No. J do not know Sir Hugh Allan.
Question-Or with any member of the Government on this subject I
Answer-No.
Question-And this conversation, which took place with Mr. G. W. McMullen, is

all that you know about the matter ?
Answer-tt is, except what, I heard from his brother. Nothing more than that.
Question-Where was Mr. G. W. McMullen going when you had this conversation

with him in April ?
Answer-He was at home then in Chicago. It was in Chicago it occurred.
The first conversation occurred at my father's house in Beechville, about five miles

west of Woodstock. J think he was on his way then to Ottawa, but I am not certain.
Question-J believe you mentioned the dates at which these conversations took place

respectively 1
Answer-Yes. One was in April, and the other conversation was in July, I think.
Question-Have you mentioned the year I
Answer-Jt was in 1872.
Qustion-What time in July I
Aiswer--It was in August the second conversation took place.

Question-What time in July was the first conversation I
Answer-The first conversation was in April.
Question-What time in April ?
Answer-I cannot say. I am not certain that it was in April; but I think so.
Question-What time in A ugust was the second conversation ?
Answer-About the middle of the month. I remained in Chicago, at that time, a

week ; and from Monday till Saturday J was out on the prairies, and then I returned to
Chicago, and left there on the 21st August.

Question-Did Mr. McMullen show you any papers?
nwer-Nothing but this letter, and he did not hand ià to me, but only read me a

portion of it.
Question-Do you remember the contents of it I
Answer-I do not know that J do. I did not pay any particular attention to it dt

that time.
It was a letter that he received in August, when I was there, from Sir Bugh Allan.
Quetion-Was any person present besides Mr. McMllen and yourselt I
Answer-There was not. There were other persons in the house, but we were

alone in the drawing-room at the time. It was at his brother's house.
Question-Where did he take the paper from?
* Answer-I think he had it in his hand when he came in.
Question-Was there anybody with him when he came in I .
.nswer-No, he was alone. He bad it open in his hand.
Question-Was he apparently reading it I
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Answer-Yes. I was in the room when he came in. He then made the remark tome that I have mentioned.
And further deponent saith not, and this his deposition having been read to him, he

declares that it contains the truth, persists therein and bath signed.

Sworn and taken on the twenty-fourth day of
September, 1873, and acknowledged on (Signed,) FRED. C. MARTIN.
the twenty-fifth day of said month and}
year.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAI,
Chairman.

A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWAN,
Commisionero.

PROVINCE 0F ONTARIo, '
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

City oj Ottawa. 1

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,Commissioners, to enquire into and report upon tie several matters stated in
a certain Resolution, moved by tho Hon. Mr. H tTImoN, in the House
of Commons, on the second day of April, A. V., i T, relating to the
Canadian Pacific Railway.

Present : THE CoMMISSIONERS.

On this twenty-sixth day of September, in the year of our Lord one thousand
eight hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above
-named Commissioners,

THOMAS WHITE Junior, of the City of Montreal, who being duly sworn, deposeth
and saith :

I am a resident of Montreal.
Quesion-What is your profession ?
Answer-Publisher.
Qtestion-Publisher of what 7
Answer-The Montreal Gazette.
Question-Do you know the charges which are recited in the Commission; are you

familiar with them or shall I read them to you ?
Answer-I know them.
Question-Do you know Sir Hugh Allan 7
Answer-I do.
Question-Do you know Mr. G. W. McMullen 1
Answer-I do.
Question-Have you any knowledge concerning any agreement between Sir Hugh

Allan on one side, and Mr. G. W. McMullen on the other, representing certain United
States capitalists, relating to the construction of the Canada Pacific R ailway i

Answer-I have no knowledge of any formal agreement. I am aware that during the
Session of 1872, Mr. MeMullen was in Ottawa, representing certain American capitaliste
as he stated, and was interesting himself in the construction of thePacific Railway. During
the earlier part of the Session he was in very frequent communication with gentlemen in
the House, who were interesting themselves with Sir Hugh Allan in this enterprise, and
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I saw him frequently at that time, and had conversations with him. I am also aware
ihat towards the close of the Session, Mr. Abbott, with whom I had frequent convesations
looked upon American connection as abandoned. I ain aware, too, that Sir George Cartier
with whomi I had frequent conversations during the Session, was very much opposed to
the American 'connection, for the construction of the railway, and was anxious to pro-
mote the interests of Mr. Nacpherson's Conpany as an offset to it. I had one conversa-
tion with Sir George Caitier especially, in which, while professing a desire to sce Sir
HughA Allan connected with the company, he expressed his determination to have the
company so formed as to exclude the possibility of American connection.

Question- Do you recollect the date ?
Answer-It was whilst the Bills were before the House. The conversation occurred

before the close of the Session. It was at his own house. and lasted two or three hours.
The Northern Colonization Railway, at that time was a prominent question in Montreal,
and I was giving it support through the newspaper, and it was in connection with that,
that fears were entertained by some of the promiters of that scheme, that Sir George was
opposed to it, and that this conversation arose.

Question-When did your conversations take place with Mr. McMullen ?
.duswer-In the early part of the Session. I had known Mr. McMuIlen for some

fifteen years.
Question-Do you know whether the Government gave him any encouragement in

this scheme 1 .
Answer-I cannot say.
Question-Had you any conversation with any other member of the Government

than Sir George Cartier on the subjecti
.Answer-No.
Question-Had you any converEation with Sir Hugh Allan on the subject i
Answer-I had conversations with him on general Railway matters. I understood

his policy was to unite all the schemes with whicli he was identified as the easiest way
to secure the construction of those in the Provinces of Ontario and Quebec.

Question-Were you aware that he was associating hiniself with, or that negotiations
were going on between him and those Americans?

Answer -1 inferred from the conversations i had w ith Mr. McMullen and Mr. Abbott
that such was the case, but I had no direct knowledge of any formal agreement.

Question--Was Mr. McMullen or any other person present at the conversation you
had with Sir George Cartier ?

Answer-No.
Question-Do you know anything more in reference to this branch of the subject 1
Answer-Notbing more.
Question-Did you take any interest in the elections in Montreal in 1872 1
.Answer-I did.
Question--Were you on any of the committees in Montreal i
Answer-I was on the Committee for West Montreal, but not on the Central Com-

mittee. I was frequently at the meetings of the Central Committee, but not a member of it.
Question-Did you take any part in the election of Sir George Cartier?
Answer-No direct part.
Question-Were you on his committee?
Answer-I was not on his committee.
Question-Do you know whether any money was subscribed for the purpose of pro-

moting the Montreal electi ns ?
Anwer--I am aware that there was a fund, as there always is at elections.
Question-Do you know the amount of it.
Answer-No, I have no knowledge of the amount of it.
Question-- -Do you know whether Sir Hugh Allan was a subscriber to that fund 1
Answer-I have no personal knowledge that he was a subscriber.
Queatin-In whose hands was the fund ?
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Answer-Mr. Betournay, now Judge Betournay, was Chairman of the Oommittee,
and I think any cheques that were drawn, were drawn by hin.

Question-Cheques upon whom ?
Answer-Cheques upon the Metropolitan Bank
Question-Did you understand the funds were deposited there i
-Answer-I understood that the funds of the Central Cominittee were deposited in

the Metropolitan Bank.
Question-Who drew those cheques?
Answer-Mr. Betournay usually, I think. I saw him draw a good many cheques.
Question-Do you know anything of the amount i
Ans wer-No, I do not. I think the largest anount paid out was for canvassers.

This system of canvassing has always prevailed in Montreal. The canvassers got their
pay every Saturday.

Question-Do you know of any understanding between Sir Hugh Allan and the
Government, or any member of the Goverment or their supporters, for raisingmoney for
the elections ?

Answer-I do not.
Question-Is there anything more that you have to state in relation to this matter i
Answer-Nothing in relation to these charges.
To Sir John A. Macdonald, through the Chairman:
Question-You say that you know that Sir George Cari{er, in order to counteract

any apprehended American influence, attempted to strengthen the Inter-Oceanie Com-
pany ?

Answer-I am aware of it.
Question-Do you know that Sir George favoured the introduction, as corporators in

that company, of some leading Lower Canadians for that purpos ?
Answer-I am aware of it.
Question-Can you mention their names?
Answer-The naies mentioned at the time were Mr. Tourangeau and Mr. Simnard.
Mr. Tourangeau was one of the members of the flouse for Queber East at that tine,

and Mr. Simard was the member for Quebec Centre.
Question-They were corporators in Mr. Maepherson's Company ?
Answer-Yes.
Question- You know pretty well all the names of the corporators in that Company,

and in the Canada Pacific Coipany ?
.Answer-Yes. I have looked at them frequently.
Question-Are there any American names mentioned in either of those companies 1
Answer-I think not.
Question-Do you remember anything about an original draft of the Canada Pacifie

Railroad Charter ?
Answer-I think that Mr. Abbott caused the original draft of that Charter to be

printed before the Session.
Question-Betoré the Session of 1872, there was a draft of the Act of Incorporation

of the Canada Pacific Railway Company ; there were Anericans included in that i
Answer-There were.
Question -Mr. McMullen's name was in it i
Answer-I think so, and Mr. Smith's, of Chicago.
Question-That draft was abandoned?
Answ3r-Yes. I think it was never introduced at all into Parliament.
Question-How do you accaunt for its being abandoned ; was it because of Sir Hugh

Allan's connection with Ainericans, and consequently that such an Act would not be
acceptable to Parliament ?

Answer-That was, I understood, the reason for its non-presentation.
Question-You then understood from Mr. Albbott, who was promoting the Bill which

is now on the Statate Book, that all connection with the Americans had been abandoned î
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Answer-Yes, and towards the close of the session, that was the general impression
in regard to the Canada Pacific Company.

Question-Mr. McMullen must have known that at the time?
Answer-He must have known it, but I have no knowledge that he did know it.
Question-You say, with respect to the expenditura of money for the elections in

Montreal, you were on the Committee for the Western Division ?
Answer-Yes.
Question-You don't know personally what was the expenditure in Montreal East ?
Answer-I do not. I think it was very large.
Question-You say the largest item in the expenditure was the payment of can-

vassers ?
Answer-Yes, the paynent of paid canvassers. That was a plan which was adopted

by both sides.
Question-Both parties had paid canvassers ?
Answer-Yes.
Quetion-Was there a very large expenditure for that purpose besides bther ex-

penses in Sir George Cartier's election ?
Answer-There must have been from the number of paid canvassers. I cannot

form any estimate of the amount, but it was several thousand dollars, judging from the
whole expenditure tlat took place.

Question-Do you know anything about a sum of $25,000 being raised by the sup-
porters of Mr. Jetté for his election ?

Answer-Nothing but the report prevailing at the time. There was a very large
um. raised, and I understood it was $25,000.

Question-To assist Mr. Jetté in defeating Sir George Cartier?
Answer-Yes.
Question-Do you not know, that by some mysterious process, a good deal of Sir

George Cartier's money went to the other side?
Answer-That was the impression at the time. There is no doubt about our being

sold. Men who had been working with us were found on the day of the election to be
working for the other party. That was the case in both the Eastern and Western
Divisions. I do not know whether we were outbid or not, but these men were found
working on the day of the election on the other side.

Question-You have read Mr. McMullen's letters, in which he makes charges of
corruption against the Government, and in fact, everybody else?

Answer-I have. ,
Question-I think he haî included you?
An8wer-He has.
Question-Would you be kind enough, with the permission of the Commission, to

state exactly your relations with Sir IHugh Allan, and also what were his relations with
your newspaper 1

Answer-The copyright of te Gazette was purchased from Sir Hugh Allan and Mr.
Brydges by T. & R. White, our firm, in 1870. The plant of the office was leased to us;
leased upon the understanding, or upon the condition, that after a certain expenditure
in the way of salaries, the profits should be divided, and that we should have the right
to purchase within ten years for $30,000. The papers were made out, at Mr. Brydges'
request, in the name of Sir Huglh Allan, hence our relations in the first instance with
Sir Hugli Allan, rather than with Mr. Brydges. After some time we became anxious to
complete the purchase upon the terms agreed upon, and applied to Mr. Abbott, by whom
the papers had been drawn in the first instance, or rather revised after being drawn by
a Notary, we applied to him to arrange with Sir Hugli Allan for the purchase. Sir
Hugh Allan was quite willing- but lie thought he should L paid in cash, which was not
convenient for us to do then. While these negotiations were going on through Mr.
Abbott, the Montreal Northern Colonization Railway was the prominent subject of dis-
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cussion at the time. Mr. Abbott sent for me one day, and told me that he thought he
could have the matter arranged, ani that in view of the support which the Gazette had
given to the Northern Colonization [iailway, in which Sir Ilugh Allan was deeply inter-
ested, lie thought that there should be soie consideration allowed for that, and that the
company would be disposed to agree to it. He therefore suggested that the papers be
drawn up for $20,00) instead of $30,000. That was in January or February, 1872.
We declined the arrangement, and said that we only wanted the purchase completed at
the $30,000.

Therefore, the first charge made by Mr. McMullen is entirely untrue. In the second
letter of Mr. McMullen's, there is a charge made, that we threatened Sir Hugh Allan
-with exposure unless he coisented to an arrangement before leaving for England.

Having now heard read the portion of Mr. McMullen's second letter, which refers
to this matter, and on being asked if that statement is true, I say that the statement is
true, as a matter of fact. Matters were " fixed up." The statenent is strictly true il
that respect, but in regard to the impression which it conveys it is entirely false.

The efforts mide to get tie paper iito our own hands were prompted by two
motives :-first, the business promised to be a profitable one. In the next place, Sir Hugh
Allian's connection with public enterprises in diffèrent parts of the country, rendered it
necessarv that Sir Hugh Allan's connection with the paper should cease, so that no per-
son could be able to say that the Gazette had any connection or was under the influence
of Sir Hugh Allan.

We wanted the arrangement to lie carried out, if possible, before Sir Hugh Allan
left for England, and the paper transferred entirely over to us. After the papers had been
drawn up-some four or five days before Sir Hugh le for Engiand-he thought that he
should have a larger interest upon the unpaid sums, and the papers had all to be made
over again at a larger rate of interest. They were then signed before he left for England,
the amount mentioned in thein being that named in the first lease when we first pur-
chased the good will of the paper.

Question by the Commission:
Question-With whom did you see the printed Bill prepared by Mr. Abbott, that

you speak of'?
Answer-With Mr. Abbott.
Question-In what form was it ?
Answer-It was in the usual form.
Question-Where, was it printed?
Answer-I am not very sure ; I think if was printed in our office. I saw it first in

Mr. Abbott's possession.
Question-Did lie give you a copy of it?
Answer-No, he did not.
Question -Do you know of any one having got a copy of it 
Answer-I do not.
Question-You have no knowledge as to whether lie exhibited it to any one else ?
-Ansvwer-I have not. Mr. McMullen, I suppose, knew of it. I knew such a Bill was

printed, and that there were American names in it.
Question-For what purpose did Mr. Abbott show you the Bill ?
Answer-Because we wera in constant communication with regard to railway mat-

ters.
Quetion-For what purpose did you say that he showed it to you'?
Answer-In the ordinary course of conversation ; not for any specifßc purpose. I

think I knew almost everything that was going on in connection with railway matters at

that time.
Question-The naies of the American capitalists were Mr. McMullen and Mr. Smith.

Were there any other names ?
Answer-No ; I don't know of any others.

18i.
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And further deponent saith not, and this his deposition being read to him, he declares
that it contains the truth, persists therein, and bath signed.
Sworn, taken and acknowledged on this

twenty-sixth day of September, 1873. J d

(Signed,) CHARLESDEWEY DAY,
Chairman.

,. POLETTE,
,JAMES RIOBERT GOWAN,

Commission ers.

PROVINCE OF ONTARIO,
IN THE MATTER OF THE COMMISSION

Citq of Ottawa. .

Appointing CHARLES DEWEY DAY, ANTOINE POLETTE, and JAMES ROBERT GOWAN,
Commissioners, to enqure iato and1 report upon the several matters stated in
a cer tain Resolution, mo-ved by the lon. Mr. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day cf' April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacific lailwav.

Present: THE COMMISSIONERS.

On this twenty-sixth day of September, in the vear of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personaily caine and appeared before us, the above-named
Oommissioners,

The ONORABLEP ECTOR L. LANGEVIN, of the City of Ottawa, being recalled
on the -pplicatioi of Sir John A. Macdonald,was by permission of the Com-
mission, the second tiime examained, who being duly sworn, deposeth and
saith:

Question-I think you stated in your previous exaniination that you had taken
part in the elections on the Ministerial side in the District of Quebcc?

A1nswer-I did.
Question-And that vou had raised funds for that purpose?
Ainswer--Yes. . .
Question-How much did you say you had raised ; how much did Sir George Cartier

sen'd you ?
Aànswer-$32 ,000 I think.
Question-Have you been a good deal connected with elections in your part of the

country for m any years ?
Answer-Yes.
Qiuesiion-Do you considier that that subscription or that expenditure was excessive

in your prt of the country, as conipared with previous expenditures ?
nswer-I con sidered that the expenditure at the last elections was greater than at

the previous elections, speaking of the expeiditure in tle elections around.
Question-The expenditure on both sides was much larger in 1872, than in

1867 ?
Answer-Yes, much Larger.
Question -Which was the most expensive election in your part of the country I
Anser-I think it was Quelbe;c Centre.
Q uestion--Who were the candidates ?

nsw-er-The candidates were Mr. Cauchon and Mr. J. G. Ross, merchant.

Question-Can you foim any idea as to the expenditure in that single election ?
190
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Answer-I understand that the expenditure was, in fact I know that one of the
candidates expended nearly 5 and in unertand that, on the other side, the friends
of the other candidate expeinded nîe aly $3,O00.

Question-You say one of the candidat s expended $15,000; who was that
candidate ?

Answer-Mr. Cauchon.
Qutestion-How do you know that lie expended that amount ?
Answer--I knew it frol himself.
Question-How do you know the expenditure on the other side 1
Answer-I did not know it from Mr. Ross, but I know it fron some of his friends,

and it is a natter of public notoriety in Quebec, that the expenditure on that side was
nearly double that on Mr. Cauchon's sile.

Question-There was a ood deal of riot in that election I
Answr-Yes, and loss of life also. One man vas killel. Perhaps I might be

allowed on that point to sttte this aio, that none of the money that was entrusted to me
for the elections was exeendd in this lection of Quebee Centre. I make this statement
specially, because i- had been stated outside, of course by my opponents, that they were
not surprised now to find that there had been so much rioting and loss of life in that
election of Qaeb ec Centre : and, of course, 1 wish it to be well understood that I had no
part in that election.

Quesfon--You stool aloof from the election, did you not î
Ans wer-Yes. The fact is, Mr. Cauchon gave nie to understand that lie was friendly

to the administration, and so did the friends of Mr. Rioss, on the other side, give me
to understand tiat Mr. Ross was aiso frieadly to us ; and finding tiherefore our friends
in Quebec Centre were divided, some supporting Mr. Cauchon, and others Mr. Ross, I
stated to Mr. Cauchon and to Mr. Ross's friends that, under the ciroumstances, the
Government would take no pari in that election, but that they would leave their friends
to fight thle battle out themîselves, and elect what candidate they thought right under the
circumstances.

Question-Are you aware of the election contest in Missisquoi?
Alnswer--Nothïing special.
Question-That is not in your District?
Answer-It is not in the region I was looking after.
Quesion-Yeu know nothing of the expenditure there ?
Anser-No ; only by hearsay.
Question-Do you know anything of the expenditure in Kamouraska I
Answer-Not personally, but I understand it was very large.
Question-Who were the candidates ?
Answer- The candidates were Mr. Pelletier on the opposition side, and Mr. Routhier

(now Judge Routhier) on the other side.
Question-lhe expenliture was very larga in that County î
A nswer-Jt was very large.

Question-Have you any means ofjudging approximately of the expenditure there 
Aaswr-If I could judge froi public rumors, I should suppose that it was between

$16,000 and $18,000.
Question-On both sides ?
Answer-No ; about $8,000 or $9,000 on each side.
Quesion-W hich is Mr. Fournier's County ?
Answer-Bellecbasse.
Question-Do you kaow anything abort the expenditure there ?
Answer-No ; but I understand it was large on both sides.
The fact is, that in all the elections the expenditure was very large; inuch larger

than usual. My political friends from the differeat portions of the easteru part of Lower
Canala all state that the expenditure against them was such that they could not stand it.
This accounts to a very great extent for the loss of some of the counties there.
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And further deponent saith not, and this his"deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and liath signed.
Sworn, taken, and acknowledged, on this igned,) HECTOR L. LANGEVIN.

twenty-sixth day of September, 1873. >
(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,

Chairman.

A. POLETTE,

JAMES ROBERT GOWÀN,
Comm issoners.

PROVINCE OF' ONTARTO,
IN THE 1ATTER OF THE COMMISSION

City of Ottawa. 1
Appointing CHARLEs DEWEY DAY, ANToINE POLETTE, and JAMTEs ROBERT GOWAN,

Conmmissioners, to enquire into and report upon the several matters stated in
a certain Resolution moved by the iHon. MI. HUNTINGTON, in the House of
Commons, on the second day of April, A.D., 1873, relating to the Canadian
Pacifie Railway.

Present: THE CoMMIsSIoNERs.

On this thirtieth day of September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and seventy-three, personally came and appeared before us, the above-named
Comm issioners,
The HON. GÉDÉON OUIMET, of the City of Quebec, Provincial Secretary and

Minister of Public Instruction for the Province of Quebec, who being duly
sworn, deposeth and saith :

Having heard read that portion of the charge contained in the Royal Commission,
which reads as follows:

"That in anticipation of the Legislation of last Session, as to the Pacifie Railway,
"an agreement was made beltween Sir Hiugh Allan, acting for himself and certain other
"Canadian Promoters, and G. W. MeMuilen, acting for certain -United States Capital-

ists, wherebv the latter agreed to furnish all the funds necessary for the construction of
"the contcmplated Railway, and to give the former a certain per centage cf interest, in
"consileration of their interest and position ; the scheine agreed upon being ostensibly
"that of a Canadian Company, with Sir Hiugh Allan at its head."

I bave no knowledge of such an arrangement, and I would add, that from communi-
cation with Sir George Etienne Cartier, Sir Hugh Allan and some of the Directors of
the Northern Colonization Rilway, I was induced to think the contrary.

I do not know G. W. 1JicMullen.
I do know Sir Hugh Allan.

k I have never had any knowledge touching this arrangement, or any other of the

I have no knowledge that the Government entertained tLe idea of entering into an
arrangement of this kind. I say this because of frequent communications with the late
lamented Sir George Cartier, wbo certainly entertained altogether contrary opinions.

I don't kivow that the Government, or any member of the Government, entertained
the idea of entcring into arrangements with Americans, or of forming any company for
the purpose of constructing ithe Pacific Rilway in which American capitalists were to be
in.ludsd.
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Question-What was the nature of your relations 1
A4nswer-As a member of the Governmeut of the Province of Quebec, I took an

active part in the policy inaugurated by that Government in favor of the construction of
railways within the limits of our Province, among others the Montreal Northern Coloni-
zation Railway. After the formation of that company, the Government of Quebec did
me the honour to select me as one of the directors to represent that Geovernment in this
company. Beyond my interest as a Member of the Government, I was much interested
in the construction of that Railway, as being a proprietor in the city of Montreal, and
also as a member in the Local Legislature for the county of two Mountains, through
which the contemplated railway was to pass. I also took an active part with my friends
in endeavoring to induce the citizens of Montreal to subscribe the million of dollars which
was asked for that great enterprise. The question of a depôt within or near the limits
of the city of Montreal was considered one of vital importance for the town as well as
for the Province of Quebec. With a view to securing the success of the railway, we ad-
dressed ourselves to Sir Hugh Allan, in his capacity as a great financier and as an
eminent man in our prôvince, in the hope to secure a more easy and certain result. It
was thus, when the Pacifie Railway -came up as an important political question in the
confederation, that I miade efforts with my friends with a view to have this great rail-
way united with the Northern Colonization Railway, that it might pass througli the
Province of Quebec and have its depôt within or near the city of Montreal ; and it was
then that I worked to favor the Pacifie Railway, the object being to secure the success
of the Northern Colonization Railway. My communications with Sir Hugh Allan were
to this effect, and it was equally with the same objects in view that my name appeared
as one of the provisional directors in the Canada Pacifie Railway Act of 1872 ; and
concerning the appearance of ny name in the act of incorporation, I may say that I only
knew of its being there after the Bill had passed through the committee, and, as I said
before, I was sufficiently favorable to the enterprise not to make any objection, and I
made none. This Bill which is 35th Vie., chap. 73, was discussed, I think, in the
month of May, 1872, and I was then in Ottawa, not only in the interests of the Mon-
treal Northern Colonization Company, but for the purpose of meeting my colleagues in
the Quebec Government : the Honorable Messrs. Chauveau, Beaubien, Archambeault and
Irvine. We had at the time several meetings of the Executive of Quebec, at Hull.
This, then, was the interest which I had in this question of the Pacifie Railway, an in-
terest altocrether relative to the Northern Colonization Railway. In a conversation
which I had with Sir Hugh Allan' in April or May, 1872, that gentleman asked me to
neglect nothing in the interests of the Northern Colonization Railway. He also spoke to
me in the interests of the Conservative party, to which he attributed his commercial
prosperity in a great measure, and did not hide from me the fact, thafrthat party had
already made efforts to maintain his steamship company, and that he was convined the
party had made sacrifices in his favor, or words to that effect. I did not fail to tell him
that I was doubly intersted myself in the success of the Northern Colonization Railway,
of which he was President, as well from being a member of the Government of Quebee,
as from being member of the county of Two Mountains, anid that J should make efforts
to have this line traverse the county that I represented.

The aid which I gave to Sir Hugh Allan, relative to the construction of the Pacifie
Railway at Ottawa or elsewhere, was of a friendly character as a citizen who was in-
terested in this great enterprise, and interested more directly, as I have already explained,
in the construction of the Northern Colonization Railway. Sir Hugb Allan nor any one
else ever engaged my service as advocate, nor in my character as Attorney-General of the
Province of Quebec (a charge which I have already denied) in the interests of the Pacifie
Railway.

I procured the aid which I have already spoken of to Sir Hugh Allan, because I
was in communication with Sir Hlugh Allan as a Director of the Northern Colonization
Railway. I may add that Sir Hugh Allan appeared to honor me with his confidence.

I endeavored to induce my friends from the Province of Quebec, who were membe-s
193
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of the House of Commons, not to lose sighit of the interests of our Province, and to favor
the Nortiern Colonization Rllway ; au if that infitience was favorable to the Pacific
Railway, with a view to its union with the Northern Colonization Railway, I induced
them to give it ; but I did not, proprly speaking, give any aid to the Pacifie Railway as
a question apart froin the Northern Colonization Railway. I desire also to say, that if I
had not been interested in the Northern Colonization Railway I would have had nothing
to do with the Pacific, because I was not a menber of the House of Commons. For the
rest, I cannot see what influence I could have outside of that which I have just men-
tioned.

Having had communication of letter whiclh Las been pui)lished in the newspapers,
over the name of G. W. McMullen, and in wbich the following appears :-"$6,000 to
Attorney-General Ouimet for aid rendered at Ottawa " as having been paid by Sir Hugh
Allan, and being asked for any explanations on this point, I say in reply:-Laving
never been asked by the comnpany, nor by any person whatever in its interest, nor by
any person for my services as a lawyer or otherwise, and it being imnpossible that I
should be engaged by the coinpany in any quadity as A ttorney-General, my services
as such being of no assistance either in the obtaining of the charter or the contract ;
having acted only as a friend to the enterprise, as a citizen desiring it to come to a good
end, I affirni that I never received the sun of $6,000 in question, nor any sum what-
ever. I affirm, moreover, that I never had, either directly or indirectly, either from the
company or from any friends of the enterprise, any promise of money or of anyýhing
else.

I never received any sum of no- ev from Sir H. Allan, nor from any one else, either
directly or indirectly, as I bave alreadv said. I was largely inberested inyseIlf in the
Northern Colonization Railway Comipany ai iroad. I have in its ai terest disbursed
considerable suims, and undergocne much fatigue, but, God be thanked, without recom-
pense, or hope of recompense, hopingi only hat tl tie Province of Quebec may accrue
the benefits which will fiow froi the construction of the Northern Colonization Railway.

I do not know if Sir Hugh A nlla naid 34,000 to the Miinerve, nor of the other sums
mentioned by McMullen in his letter as ha:ing been paid by Sir HIugli Allan. I do
not believe a word of thei, or of the other charges made by him.

I do not know whether the Govern.ment or any inember of the Governient had
any knowledge of the negotiations spcken o; between Sir H. A Hian and Mr. McMullen,
nor <lo I know if Sir H1ugh Allan had any negotiations with Mr. MeMulen.

The second part of the charge s contained in the Royal Commission is as follows
"That subseqiientlv au understanding was cone to between the Government, Mir Hugh
"Allan and Mr. Abboat, one ci the Members of the Honorable House f Commons of
"Canada, that Sir HI-gh Allan and ls friends should advance a large sum of money
"for the purpose of aiding the elections of Ministers and their supporters at the ensuing
"general elections, and tiat he and his friends should receive the contract for the con-
"struction of the Raiwy.

I declare that I kno, nothing o it. I could say, however, that I had some conversa-
tion with Sir Geore r i in June, Jily and August, 1872, in which he spoke to me
of Sir iugh Allani, the Alhtn Company, the Pacifie Railway, and the Northern
Colonization Railway. Si' Gcorge rebutted the idea of any connection of American
capitalists with the Pacic.-t Railway, and said that he never would consent to such a
thing, and that he thought that the roads should be constructed without the aid of
American capitalists. Whili expressing bis appreciation f the merits of Sir Hiugh
Allan, Sir George Cartier did not appear to me te be on very friendlyterms with him-that'is
to siy, on terns of personal f:-iendship. Nevertieless, he thought that Sir Hugh Allan,

'from his position, would be.- o.'reat assistance to the Pacific Railway. He told me that
he wished tO see the amalgan tion of the Macpherson and Allan Companies, and that he
had been unjustly reproachd à with opposition to the Northern Colonization Railway in
favor of the Grand Trunk Railway. I renarked to hin that I regarded it as unfortumate
that his Government had not settled this question of the contract of the Pacifilc Railway
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before the elections, because, I added, that this question would militate against him in
the Province of Quebec, and particularly in Montreal East. I said to him, also, that Sir
Hugh Allan had told me that he owed bis commercial prosperity in a great measure to
the Conservative party, and that I thoulit that Sir Hugh or his Company would aid
him by influence or otherwise in his election. Sir George thereupon said that he could
not entertain much hope that Sir Hugh Allan or bis Compaiy, meaning the Montreal Ocean
Steamship Company, would come to bis assistance, but as for himself (Sir George) he
had several times put his portfolio in danger to maintain or obtain the subsidy for the
Allan Company. Sir George told me this in that energetic language which lie ordinarily
used, and which is well known to those wlio were familiar with 1im. I had the honor
to occupy myself in the election of Sir George at the last elections, and, notwithstanding
that bis friends urged him to let us make bis election on the basis of the railway policy,
and particularly the Pacifie, he would not consent, saying, that he would conduct his
election on his own personal merits.

I have not any knowledge that Sir Hugh Allan advanced a sum of money to aid in
the election of Ministers and their supporters. I went a few times to Sir George's
Central Election Committee, but I know nothing of the distribution of the money. Of
course I know, from personal experience, that it was necessary to spend money on that as
on other elections.

No member of the Government ever told me that Sir H. Allan had advanced
money for the elections, nor did Sir H. Allan ever tell me.

This conversation with Sir George Cartier, in reference to the road, that I have
mentioned, took place at several intervals, and I think that the last conversation I had
with him was two or three days before the polling in the Eastern Division of Montreal,
in which Sir George was a candidate.

Question-Do you know the date on which the polling took place ?
Answer-Late in the month of August.
Being asked if I can give any explanation or if I have any idea why my name is

mentioned in McMullen's let-er, as baving received $6,000, I declare that I have no idea
how my name came to be mentioned. The charge is wholly false.

And further deponent saith not, and this bis deposition having been read to him, he
declares that it contains the truth, persists therein, and hath signed.
Sworn, taken and acknowledged on the { (Signed,) GEDEON OUIMET.

thirtieth day of September, 1873. f

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

A. POLETTE,
JAMES ROBERT GOWAN,

Clominzissioners.

LIST OF EXHIBITS.

A. "Sealed Packet, " addressed " Hon. Henry Starnes," and subscribed " Sir
iE ugh Allan "-" G. W. McMullen. "

A 1. Letter from Sir Hugh Allan to Hon. J. J. C. Abbott, consenting to the
opening of the sealed packet, dated Montreal, 2nd September, 1873.

B. Letter from James Beatty, Jr., to Sir F. Hincks, dated 17th July, 1871.
C. Reply of Sir Francis Hincks, dated July 20, 1871.
D. Letter from James Beatty, Jr., to Sir F. Hincks, ?cted July 24, 1871.
E. Reply of Sir F. Ilincks, dated 26th July, 1871.
F. Letter of Hon. D. L. Macpherson to Mail, dated 8th July, 1873, containing bis

reply to Sir Hugh Allan.
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G. Telegram froi Sir J. A. Macdonald to Sir G. E, Cartier, dated July 26, 1872.
[-. Telegram from Sir G. E. Cartier to Sir J. A. Macdonald, dated 3lst July, 1872.
. Telegram from Sir Hgh Allan to Sir J. A. Macdonald, dated 31st July, 1872.

J. Copies of a portion of correspondence between Sir H. Allan and C. M. Smith,
G. W. MeMullen, and George W. Cass.

K. Copy of " First Contract " between Sir Hugh Allan and bis American associates,
dated 23rd De.:ember, 1871.

L. Copy of " Supplemental Contract " between same parties, dat9d March 28th,
1872.

M. Copy of acknowledgment, dated April 1st, 1872, from Jay Cooke & Co., to G.
W. MeMullen, of his draft on varions parties, to amount of $50,000, setting
out drafts numbered 1 & 2, &c. ; also of receipt by G. W. MeMullen, of fee% for
Legislation.

N. Cheque by Sir Hugh Allan on Merchants' Bank, for $17,500 in favor of Hon.
Henry Starnes, dated February 26, 1873, contained in " Envelope No. two,
portion of contenits of A. or " Sealed Packet. "

O. Memo. between G. W. MlicMullen and Sir Hugh Allan. February 26, 1873, con-
tained in small envelope. addressed " Hon. Henry Starnes, " portion of con-
tents of A or " Sealed Packet. "

P. Same as " K. "
Q. Certified copy of Letter from Sir G. E. Cartier to Sir Hugh llan, 30th July,

1872.
P,. Certified copy of Letter from Sir G. E. Cartier to Sir Hugh Allan, 30th July

1812.
S. Receipt for House Fees Re. Incorporation of Canada Improvement Company,

June lst, 1872.
T. Receipt for House Fees Re. Incorporation of Canada Pacific Railway Company,

June lst, 1872.
U. Letter from G. W. McMullen to Hon. J. J. C. Abbott, dated February 25, 1873

E X H IBI T S.

A.

COPIES OF LETT[ERS AND TELEGRAMS ENCLOSED IN ENVELOPE

NUMBER ONE4

Telegram No. 1.

MONTREAL, Decem1ber 8th, 1871.
C. M. SMITH,

Banker.

I have seei Sir Francis tc -day. He says they have determined to advertise, and
that it is of no. use to visit Ottawa at preseat. I write you by mail.

(Bigned,) HUGH ALLAN.
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Letter No. 2.

17, Gracechurch Street,
LONDON, 4th Nov., 1871.

DEAR MR. SMITH,-I find a considerable interest manifested here by the moneyed
men in our scheme of a Dominion Pacific Railroad, and if we desire to raise funds here to
carry on the work I have no doubt they can be obtained.

I have not heard anything from the Government on the aubjeot, and 1 presume
nothing will be done till I go back.

I purpose to sail sonetime this month.
Your truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.

Telegram No. 3

C. M. SMITH,
Banker.

MONTREAL, December 7th., 1871.

I do not think the Government, at Ottawa, will be prepared to deal with us soonpr
than the eighteenth inst. Sir Francis Hincks is here, and hints at necessity of adver-
tising for tenders to avoid blame.

(Signed,) HiUiH ALLAN.

Telegram No. 4.

MONTREAL, December 6th, 1871.
C. MATHER SMITH,

Banker.

I arrived here this morning, and will be glad to see you as soon as convenient.

(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 5.

MONTREAL, 8th December, 1871.C. M. SMITH, Esq.,
Chicago.

DEAR SIR,-Sir Francis Hincks called at my office this day, and said, that while he
was as anxious as ever to ai range with us about the Railroad, the feeling of the Govern-
ment is, that if they closed an agreement with us without advertising ior tenders tbey
would be attacked about it in the House. I tbink this may be true, and in view of it I
see no use in our going to Ottawa at prese-nt. But I think we should meet and arrange
preliminaries ourselves, and decide on a course of action. If, therefore, yon could come
here about the 15th inst., I would go on to New York with yon on the 18th, and we
could then put the affair in shape.

Please advise me if this suits you.
Yours truly,

(Signied,) HUGH ALLAN.

A. 1873
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Letter No. 6.

MONTREAL, 29th Dec., 1871.
G. W. MCMULLEN,

Picton, Ont.

DEAR SiR,-I have your note from Picton, but I have not heard from New York
since I left there.

A good many rumors are afloat, regarding railroad matters, and I have good reason
to believe that Mr. Brydges is using all the influence he can with Cartier to thwart our
views. Not that he has any proposal to iake, but he wants to stop the Pacifie Rail-
road altogether. A party in the interests of the Hudson's Bay Co., consisting of Donald
A. Smith, D. McInnes, G. Laidlaw, G. Stephen, Daniel Torrance of N. Y., and one or
two others, have given notice in the Ofticial Gazette that they will apply for a charter to
make a railroad from Pembina to Fort Garry. That is the only one that affects us.

I go to Ottawa on Wednesday next, and will return here on Saturday. I will find
out there what is going on, but I think we are sure of Cartier's opposition.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 7.

Private. MONTREAL, Tst Jany., 1872.
DEAR MR. MCMULLEN, -I saw Mr. Brydges yesterday, and« found out pretty nearly

what he will require to join our railway project. His terms are very high, but as they
possibly include more than himself, we may have to concede them. He thinks, however,
that the Government will not have the courage to go into the scheme at all, and will
shirk it till after the elections. I go to Ottawa on Wednesday, and will see what they
propose to do. I will write to yon as soon as I find out. I intend to return back
here on Saturday night.

Wishing you the compliments of the season,
I am, yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.
I have a telegram from you this morning, advising that you are going to New York;

I therefore send this letter to the St. Nicholas Ilotel there.

Letter À. No. 7.

C. M. SMITH, Esq., of Chicago, MONTREAL, 6th Oct., 1871.

Metropolitan Hotel, New York.
DEAR SIR-I enclose copy of the communication sent to Sir John. Everything

looks favorable at present at Ottawa.
I sail from Quebec to-morrow.

Yours trily,
Signed,) HUGH ALLAN.
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.No. 7. Telegram (b).

FATHER POINT, Oct. 8th, 1871.
C. M. SMTH, of Chicago,

Metropolitan Hotel.

Send to me by mail, care of Allan Bros. & Co., Liverpool, the nanes of the parties
engaged with us in the railroad enterprize

(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 8.

MONTREAL, January 24th, 1872.
Messrs. CHAS. M. SMITH

and GEo. W. MCMULLEN.

GENILEMEN,-My subscription of one million four hundred and fifty thousand
dCllars to the stock of the proposed Canada Pacific Railway Company, includes a sum of
two hundred thousand dollais, furnished jointly by you and myself, to be transferred, in
whole or in part, to Mr. C. J. Brydges, on condition of his joining the organization
and giving it the benefit of his assistance and influence.

In case le refuses or neglects to join before the 15th of April next, I will transfer
at once thereafter to you, jointly, one hundred thousand dollars of the before-named sub-
scription, and in case Mr. Brydges' influence and. co-operation can be secured for a less
interest in the Railway Company than the before-named amount, then I will transfer to
you one-half of any residue that remains of the said two hundred thousand dollars after
Mr. Brydges' accession to the Company has been secured. It is, however, understood,
that any residue or portion of the two hundred thousanl dollars named may be used to
secure any other influence deemed by myself and you desirable or important on the saie
terms as is proposed in regard to Mr. Brydges, and may apply to others in addition to
him.

Yours truly,
'Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 9.
MONTREAL, 5th Feb., 1872.

DEAR MR. MCMULLEN,-I rcturned yesterday from Ottawa. Everything looks
well, up to the present time, but I may tell you, in strict confidence, that there are symp-
toms of coolness between Sir John A. and Cartier, arising from the coquetting of the

latter with Blake and Mackenzie, to form an alliance and carry the elections next sum-
mer, with a view to leave John A. out in the cold. This would not be quite so favorable
for us, but I am going to Toronto on the 7th inst., to look after our interests. We are
all right with the Globe. You have not yet sent me the articles of agreement signed by
the parties. Send it immediately, as I need it in my negotiations.

I will requireyou tosome down here, by-and-by, to arrange the construction Com-
pany, and consult about other matters.

In the printed Bill, is there not a mistake about the lands and the taxation 1
Look at it.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

G. W. MCMULLEN, Esq.,
Chicago.

I wrote you, but have not received any answer from you.
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Telegram No. 9 (a).

C. MATHER SMITH, MONTREAL, Feb. 16, 1872.

Why is it that McMullen does not answer my letter ? I will be in Detroit on
Wednesday evening ; can I meet you there 1

(Signed,) HUGH ALLAN.

Telegram No. 9 (b).

O. M. SITH,

I think it is the Douglass

O. M. SMITH, Esq.,
Chicago.

MONTREAL, Feb. 19th, 1872.

Hotel, at Detroit. Don't fail to come.
(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 10.

ToRONTO, 28rd Feb., 1872.

DEAR SIR,-I find that Mr. Brydges is making a strong attempt, by exciting
national feeling, to get up an opposition to us in our Pacific scheme. He is endeavoring
to get up what he calls a purely Canadian Company, on the representation that we are
going to make an enormous profit out of it, the most of which will go to parties in the
United States. He has written to influential men here and in other parts of the country,
urging them to subscribe stock, merely as security, for they never will be called on to

pay anything, and he says the Government must give a preference to a Canadian Com-
pany.

I do not know to what extent he has been successful.
Yours truly, 0

(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter NVo.1IL

TORONTO, 24th Feb., 1872.O. M. SMITH, Esq.,
Chicago, Ill.

DEAR Sir,-Since writing to you yesterday, I have seen Mr. D. L. Macpherson, of
Toronto, who is a member of the Dominion Senate, and rather an important person to
gain over to our side.

He has been applied to by our opponents, and uses that as a lever by which to obtain
better terms from us. He insists on getting $250,000 of stock, and threatens opposition
if he does not get it. You will remem ber he is one of those I proposed as a Director.

I will do thé best I can, but I think that McMullen, you and myself, will have to
give up some of our stock to conciliate these parties.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

A. 1873
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Letter No. 12.
Private. MONTREAL, 28th Feb., 1879.

DEAR SIR,-It seems pretty certain that, in addition to money payments, the follow
ing stock will have to be distributed :-

Hon. D. L. Macphers:n .............................. $100,000
Hon. A. B. Foster...................................100000
D. A. Smith ....................................... 10000
C. J. Brydges........ . ............................ 100,000
J. J. C. Abbott .................... 5000
D. McIlnes . ....................................... 5000
John Shedden ...................................... 0,000
A. Allan......... ................................ 50,000
C. S. Gzowski ...................................... 50,000
George Brown ............ ......................... 50,000
A. J. Hincks ......................................
H. Nathan.... ..................................... 0000
T. McGreevy.. 50,000

$800,000

850,000

To meet this, 1 propose that we give Up of our stock as follows:
C. M. Smith......50,000
George W. McMullen......250,000
Hugh Allan.. 350,000

$850 ,000
Please say if this is agreeable to you. I do not think we can do much less, and may

have'to give more. I do not think we will require more than $100,000 in cash, but I
am not sure as yet.

Who arn I to draw on for money when it is wanted i And what proof of payment
will be required 1 You are aware I cannot get receipts.

Our Legislature meets lth April, and I am already deep in preparation for Ihe
game. Every day brings up some new difficulty to be encounte ed, but IJoip m
them all successfully. Write to me immediately.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

I think you will have to go it blind in the matter of the money (cash payments).
I have already paid $8,500 and havre not a voucher, and cannot get one.

C. M. SMIT, Esq.,
Chicago.

Letter No. 13.
MONTREAL, 4th March, 1872.

My DEAR MR. MOMULLEN--Mr. Macpherson, Toronto, and Mr. Brydges, here, have
both notified me to-day that they decline to join us in the Canadian Railway scheme.

Their reasons are, that the Company is too largely American, and that they want to
ee it in the hands of Canadians.

They tried to detach me from the company we l'ave formed, and get me to join them,
which, of course, I declined. I don't know what they can do against us, bub I intend
going to Ottawa on Monday, 11 th inst., and will then try to find out soinething about it.

I will be in Ottawa most of the week.
Y ours truly,

(Signed) HIUGHI ALLAN.
R 201
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Leter No. ] 3 (a.)

MONTREAL, l5th April, 1872.
DEAR MR. McMULLEN-The enclosed telegram from Mr. Cass reached me this

morning. He wishes you to go to New York, but I wish to see you before yon go. I
leave here on Wednesday morning, and will see you on Thursday morning. You will be
able to leave for New York on Tkursday evening, if you desire to do so.

Yours truly,
(Signed,) 1-IUGH ALLAN.

Letter No. 13 (b).

MONTREAL, 16th Apri!, 1872.
DEAR Mn. MCMULLEN,-I must remain here to-night to write my letters for the

English mail, whieh I have been rather neglecting of late. You might make use of your
So 'reah ; but I wish especially that you

iohn A. at eleven o'clock on
en.Ioa ie1J t rr, you can do this.

I eiuloýse a cLetter whieuj' came enelosed to me from New York, this day. What can
be the mattor there ? ..

I ought to arrive at Ottawa at 4.30, to-morrow afternoon (Wednesday).
Yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter ANo. 14.
Confidential.

MONTREAL, l2th June, 1872.
G. W. McMULLiN, Esq.,

Russell Ilote], Ottawa.

DEAR SIR,-I have this day received a telegran from you, datçd New York, a.sking
mb to meet you in Ottawa to-morrow on important business.

I am unable to go, and if the important business refeis to the Pacifie Railroad
scheme, I no not think it is neoessary I should go.

I believe I have got the whole arranged through my French friends by means you
are aware of, and we have now the pledge of Sir G. that we will have a majority and
other tbings satisfactory.

I have told you all along that this was the true basis of operation, and that anything
else was powder and shot thrown away, and I think so still.

You should come here and see me before you carry out any important transaction,
or pay any money. I want you 6o get a correct copy of the Government Bill and our
own Bill, because we have first to consider how far they will suit our friends, and we
may have to go to New York to consult them.

i will be in town to-morrow and Friday. I will be absent on Saturday, but will re-
turn here on Monday, and be here till Friday.

Yours truly,
(Signed,) IIUGH ALLAN.
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Letter 2o. 15.
MOsTR15AL, 1Gth July, 1872.

MY DEAR MR. MCMULLEN,-I feared you had got entirely lost in the depthu of
atripony, but I am glad to notice by your letter, dated 1lth inst., that you have got

fe back.
Since I saw you last, &he Pacific Railroad (Canada) scheme has gone through 2pany

phases, and its present position is dificult to be described.
Sir George Cartier has been in town for some days, and I have had several interviews

with him.
He now tells me that be does not now, and never did, intend to deal either with Mac-

pherson' %ompany or ours, and that he only allowed them to get incorporated as a matter
ofamusement. But lie says he always intended that the Government would form its own
Company, who will carry on the work under tbe orcler3 of t4e Gnernms>t ccoriinj to
the views of the Gcvernment engineers, and with money furnished by the Governent. He
says that he and Sir John A. m2dk up their miiads t.o this log ago, but did not tell any
of their colleagues.

A kind of negotiation is going on with both Matcpherson and myself, relative to the
composition of this Governmuent Company, but it lias not come to anything as yet.
Meantime the period of the elections is di awing near, and unless the matter is arranged
satisfaetory to Lower Canada, Sir George Cartier's prospect of being returned is very slim
indeéd. I cannot foresee with any certainty the uitirnate' result, but the decision cannot
be long put off.

I will advise you as soon as auything is p9sitively known.
Yours trwly,

Letter No. 16.
(Privte and Confidential.)

MONTREAL, 6th August, 187v.
DEAR MR. MCMULLEN,-I have been hoping from day to day that some conclusion

which I could communicate to you would be arrived at, respecting the Pacific Railroad
negotiations, but some obstacle to cause delay always intervened. The near approach of
the elections, however, and the stand taken by my French friends, that they would lend
no help till I pronounced myself satisfied, bas at length brought the matter to a crisis,
and I think the game I have been playing is now likely to be attended with success.

Yesterday, we entered into an agreement, by which the Government bound itself to
form a company of Canadians only, according to my wishes. That the company will
make me President, and that I and my friends will get a majority of the stock, and that
the contract for building the road will be given to this company in terms of the Act of
Parliament. Americans are to be carefully excluded, in the fear that they will sell it to
the Northern Pacific. But I fancy we can get over that some way or other.

This position has not been attained without large payments cf money. I yp
already paid over $200,000, and I will have at least $100ß, more to pay. I Muet now
soon kn w what our New York friends are going to do. Thcy lid not answer my nt
letter.

Yours truly,
(f§igned,) HUGH ALLAS.

Letter No. 17.
MONTREL, 16th Sept., 1872.

DEIR MR. MCMULLEN,-I wanted at this time to have a meeting in New York, to
see what our frtiad the ers dispoud to do, but tôday Ihave. aletter from General Oas,

R* M0
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stating that he is leaving New York for Chicago, there to join Mr. Ogden, and the two
are going to Puget Sound. They say no meeting can be held till 15th November, which
will not do at all.

I hope in ten days or so to have contract signed, and would like immediately after
to go to England to raise the money to build the line. I have disbursed $343,000 in
gold, which I want to get repaid. I have still to pay $13,500, which will close every-
thing off.

I will go to New York as soon as the contract is sigined, say about 7th October, and
woild be glad to meet you there at that time.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

G. W. MCMULLEN, iEsq.,
5,53 Washington Street,

Chicago, Ili.

Letter No. 18.

MONTREAL, October 24th, 1872.

DEAR MR. MCMULLEN,-No action has yet (so far as I know) been taken by the
Government in the matter of the Pacific Railroad. The opposition of the Ontario party
will, I think, have the effect of shutting out our American friends from any participation
in the road, and I apprehend the negotiation is at an end.

It is still uncertain how it will be given (the contract), but in any case the Govern-
ment seem inclined to exact a declaration that no foreigner wilI have directly or indirectly
any interest in it. But everything is in a state of uncertainty, and I think it is
unnecessary for you to visit New York on this business at present, or at all, till you hear
what the result is likely to be.

Public sentiment seems to be decided that the road shall be built by Canadians only.
Yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.
G. W. McMULLEN, Esq.,

Picton, Ont.

Letter No. 19.

MONTREAL, 1lth Nov., 1872.

DEAR MR. MCMULLÊN,-You really know as much about the Pacific Railroad
contract as I do, and that is not niuch.

I am assured that the Government have resolved to form a new company, but under
what conditions, or who the parties will be, I am ignorant. It is said that the whole
matter will be arranged by the end of the month, and if so, we will soon know it.

I have not changed my views of what it ought to be.
Yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.
G, W. MCMULLEN, Esq.,

Picton, Ont.

NOTE.-For residue of "Sealed Packet," see " N." and " O."
204
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A 1.

Letter from Sir Rlugh Allan to Hon. J. J. C. Abbott.

MONTREAL, 2nd September, 1873.
HON. J. J. C. ABBOTT.

DEAR SIR,--Referring to the parcel of papers deposited with Mr. Starnes, and which
will no doubt be produced before the Royal, Commission, I authorize you, on my behalf,
to consent that it shall be opened by the Commissioners. Bit I object to any of the
papers in it being used or published unless they are found to contain evidence which can
be legally or judicially used in the case.

Yours truly,
(Signed,) HUGHI ALLAN.

Letter from James Beaty, Jr., to Sir F. Hincks, dated 17th July, 1871.
letter see deposition of Sir F. Hincks, page 19.)

(For this

Reply of Sir F. Hincks, dated July 20, 1871. (For this letter see deposition of Sir
F. Hincks, page 19.)

Letter from James Beaty, Jr., to Sir Francis Hincks, dated July 24, 1871.
this letter see deposition of Sir F. Hincks. page 20.)

(For

E.

Reply of Sir Francis Hincks, dated 26th July, 1871. (For this letter see deposition
of Sir F. Hincks, page 21.)

F.

Letter of Hon. D. L. Macpherson to Mail, dated 8th July, 1873, containing bis reply
to Sir Hugh Allan. (For this letter see deposition of Hon. D. L Macpherson, page 32.)

G.
Telegram from Sir John A4. Macdonald to Sir George E. Cartier.

(Private)

SIR GEORGE CARTIER, Ottawa. July 26th, 1872.

Have seen Macpherson. He bas no personal ambition, but cannot, in justice to
Ontario, conoede any preference to Quebec in the matter of the P., or in any other par-
ticular. He says the question about the P. should be left to the Board. Under these

205:
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circumstances, I authorize you to assure Allan that the power of the Government will be
exercised to secure him the position of P. The other terns to be as agreed on between
Macpherson and Abbott, The whole matter to be kept quiet until after the elections ;
then the two gentlemen to meet the Privy Council at Ottawa, and settle the terms of a
provisional agreement. This is the only practical solution of the difficulty, and should
be açcepted at once by Aan. Answer.

(Signed,) JOHN A. MACDONALD.

H.

Tékpas flrom Sir. G. E. Cartier to Sir John A. Macdonald

KINGSTON, 8lst July, 1872.
rBy Telegraph from Montreal)

To Sir JOHN A. MACDONALD:

Have seen Sir liugh, he withdraws lette- written you since you Make objection to it,
and relies for basis of arrangement on your telegram to me, of whiòh I gave him copy.

Matters go on well here. Hope they are same with you. Don't think it necessary
for you to come down here Saturday. 1 want to be out of town on Sunday, but will
remain here if you specially desire to see me. Answer.

(Signed,) G. E. CARTIER.

I.

Telegramfrom Sir Hugh Allan to Sir J. A. Maçdonald.

KINGSTON, July 3ist, 1872.
(Éy Telegraphl from Montreal.)

To SiR JOHN A. MACDONALD:
I have seen Sir Geo. Cartier to-day, you may return my letter or regard it as waste

paper, it -was not intended as anything officiai. Your telegrami to Sir Geo. is the basis of
our agreement, which I have no doubt you will approve of£ He purposes to go out of

b6W i Atüdd afttrhoen; and I ain Éersuaded bis health will be behefited tberèby.
(Signed,) HUIGH ALLAN.

J.

Co e' of a pdriiorn of Cbrrésponenc etwveen S&- Hgh Altan and qAàrles M. Sntitk,
George W. McMfullen and George W. Cass, relative to the construction of the
Canadian Pacîc Railway.

N. 1 belegrph.~

C. M. SýjITH (of Chiçago,) FATHER POINT, October 8th, 187i.
Metrolit1tau fHotel, N. Y.:

iend t nie dtre qf Allan Bras, D uo., iverpool, thé nates of the partieà engaged

(Si~it~d,)
IL 4LZAN.r
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No. 2 Letter.

17, Gracechurch Street,
LONDON, 4th INovember, 1871.

DEAR Mu. Smirt,- find a considârable interest manifested here by the moneyed
men in our scherne of a Dominion Pacifie Railroad, and if we desire to raise funds here
to carry on the work, I have no doubt they can be obtained.

I have not heard anything fron the Government on the subject, and I presume
nothing will be done till I go baok. I purpose to sail sometime this month.

Your truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.

No. 3 Telegvcph.

C. M. SMIr, MONTREAL, December, 7th 1871.
Banker:

I do not think the Government at Ottawa will be prepared to deal with us sooner
than the eighteenth instant. Sir F. Higcks is here, and hints at necessity of advertising
for tenders to avoid blame.

(Signed,) HUGH ALLAN.

No. 4 Telegraph.

MONTREAL, December 8th, 1871.
C. M. SMITH:

I have seen Sir Francis to-day. le says they have determined to advertise, and
that it is of no use to visit Ottawa at present. I write you by mail.

(Signed,) HUGH ALLAN.

No. 5 Letter.

MONTREAL, December 8th, 1871.
C. M. SMITH, Esq., Chicago:

DEAR SIR,-Sir Francis lincks called at my office this day, and said, that while he
was as anxious as ever to arrange with us about the Railroad, the feeling of the Govern-
ment is, that if they closed an agreement with us without advertising for tenders, they
would be attacked about it in the House. I think this may be true, and in view of it, I
see no use in our going to Ottawa at present.

But I think we should meet and arrange preliminaries ourselves, and decide on a;
course of action. If therefore you could come here on the 15th, I would go to New York
with you on the 18th, and we could then put the affair in shape. Please advise me if
tÉis suits yQu.

Your truly,

(Signed,) 1IUGH ALLAN.

See copy of Contract entered into in pâ4ýance of the siiggestis I this lettr.
207
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No. 6 Letter.

MONTREAL, 29th December, 1871.
G. W. MCMULLEN, Esq.,

Picton, Ont:
DEAR SIR,--I have your note from Picton, luit I have not heard from New York

since I left theie.
A good many rumours are afloat regarding railroad matters, and I have good reason

to believe'that Mr. Brydges is using all the influence he can With Cartier to thwart our
views. Not that he has any proposal to make, but lie wants to stop the Pacific Railroad
altogether. A party in the interest of the Hudson's Bay Company, consisting of Donald
A. S-nith, D. McInnes, G. Laidlaw, G. Stephen, Daniel Torrance of N. Y., and one or
two others have given notice in the Offcial Gazette, that they will apply for a charter to
make a railroad from Pembina to Fort Garry. That is the only one that affects us. I go
to Ottawa on Wednesday next, and will return here on Saturday. I will find out there
what is going on, but I think we are sure of Cartier's opposition.

Yours truly,
(Signed,) HUGIH ALLAN.

No. 7 Letter.

MONTREAL, January Ist, 1872.

DEAR MR. MCMULLE,-I, saw Mr. Brydges yesterday, and found out pretty nearly
what he will require to join our railway project. His terms are very high, but as they
possibly include more than himself, we may have to concede them. He thinks, however,
that the Government will not have the courage to go into the scheme at all, and will
shirk it until after the elections. i go to Ottawa on Wednesday, and will see what they
purpose to do. I will write you as soon as I find out. I intend to return back here
on Saturday night.

Wishing you the compliments of the season,
I amn,

Your trily,
(Signed,) UGITH ALLAN.

I have a telegrani from you this morning, advising that you are going to New York;
I theiefore send this lotter to the St. Nicholas Hottl there.

No. 8 Letter.

MONTREAL, January Z4, 1872.

Messrs. CHAS. M. SMITH and GEO. W. MCMULLEN:

GENTLEMEN,-My bubscription of one million four hundred and fifty thousand dollars,
to the stock cf the proposed Canada Pacific Railway Company, includes a sum of two
hundred thousand dollars, furnished jointly by you and myself, to be transferred, in whole •
or in part, to Mr. C. J. Brydges, on condition of his joining the organization and giving it
the benefit of his assistance and influence. In case he refuges or neglects to join before the
15th day of A pril next, I will transfer at once thereafter to you, jointly, one hundred thou-
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sand dollars of the before named subscription, and in case Mr. Brydges' influence and co-
operation can be secured for a less interest in the Railway Company than the before named
amount, then 1 will transfer to you one-half of any residue that remains of the said
two hundred thousand dollars after Mr. Brydges accession to the Company has been
secured. It is, however, understood that any residue, or portion of the two hundred
thousand dollars named, may be used to secure any other influence deemed by myself and
you desirable or important on the same terms as proposed in regard to Mr. Brydges, and
may apply to others in addition to hin.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 9.

MONTREAL, 5th Feb., 1872.

DEAR Mr. MCMULLEN.-I returned yesterday from Ottawa. Every thing looks
well, up till the present time ; but I may tell you, in strict confidence, that there are
symptoms of coolness between Sir John A. and Cartier, arising from the coquetting of the
latter with Blake and Mackenzie, to form an alliance and carry the elections next sum-
mer, with a view to leave John A. out in the cold. This would not be quite so favorable
for us, but I am -going to Toronto on the 7th inst., to look after our interests. *We are
all right with the Globe. You have not yet sent me the articles of agreement signed by
the parties. Send it immediately, as I need it in my negotiaLions. I will require you
to come down here, by and by, to arrange the construction Company, and consult about
other matters. Jn the printed Bill, is there not a mistake about the lands and the taxa-
tion ? Look at it.

Yours truly,
(Signed,) HTGH ALLAN.

G. W. McMULLEN, Chicago.
I wrote you, but have not received any answer from you.

Letter No. 10.

ToRoNTo, 24 Feb., 1872.

C. M. SMITH, Esq., Chicago, Ill.
DEAR SIR,-Since writing to you yesterday, I have seen Mr. D. L. Macpherson, of

Toronto, who is a member of the Dominion Senate, and rather an important person to gain
over to our side. He has been applied to by our opponents, and uses that as a lever by
which to obtain better terms from us. He insists on getting $250,000 of stock, and
threatens opposition if he does not get it. You will remember he is one of those I pro-
posed as a Director.

I will do the best I can, but I think that McMullen, you and myself will have to
give up some of our stock to conciliate these parties.

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

209

A. 1878



Vidfòria. AÉ 4è ix (No. 1 k. 8

Letter No. 11.

MONTREAL, 28th Feb., 1872.
. . SMfTln, Esq.,

DEA IR,--It seems pretty certain that, in addition to money payments, the foLlow-
ing stock will have to be distributed:

Hon. D. L. Macpherson......... .... ............... $100,000
lon. A. B. Foster.... ...... .................. 100,000
1. A. SImith. .. .. .... .............................. 100,000
C. J. Biydges................................ 100,000
J. J. C. Abbott .................................... 50,000
D. McInnes ........................................ 50,000
John Shedden........ ................. . ....... ..... 000
A. Allan....... .................................... 500
C. S. Gzowski....................................... 50,000
Geotge Érown..........................50.000
A. S. IHincks ...................................... 50,000
R. l4athan......................... .. .. .. ....... ,00

M5Greevy.........0,000

850,O0

To meet this I propose to give up of our stock! as follows:

SM.0,00
G. W. .250,000
Hugh Allan.................... . 350,000

$850,000

Please say if this is agreeable to you. I do not think we can do with less, and may have
to give mÙre. I do not think we will require more than $100,000 in cash, but I am not
sure as yet. Who am I to draw on for money when it is wanted, and what pro'f of ay..
ment will be required? You are aware I cannot get receipts.

Our Legislature meets 1lth April, and I an already deep in prepai.ation for the
game. Every day brings up some new difliculty to be encountered, but I hope to meet
them all successfully. Write to me immediately.

Yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.

I think you will have to go it blind in the matter of money (calsh payments). I
have already paid $8,500, and have not a voucher, and carieot Mëe de.

Sèe eu½pieimental Contracinade in pursuanee to requests in this Ietter, aûd at otr

Letter No 12.

MonogTîkl, 12 h Juw-e, 172.
G. W. MCMULLEN,Esq.,

Russell louse, Ottawa.
DFÂR SIR,-I have this day received a telegram from you dated New York, asking

me to meet you in Ottawa to-morrow on important business. I am unable to go, and if the
important business refers to the Pacifie Railroad schemue, I do mot think it necessary I
should go. I believe I have got the whole matter arranged through my French friends,
by means you aie aware of, aud we have no* the pledge of Sir G. that we will have a
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nmajority, and other things satisfactory. I have told you all along that this was the trUe
basis of operation, and that anything else was powder and shot thrown away, and 1 think
so still. You shôuld come here and see me before you carry out any important trans-
action or pay any money. I want you to get a correct copy of the Governnent Bill and
dur own Bill, because we have first to consider how far they will suit our friends, aùid we
iay have to go to New York to consult them.

I will be in toWn to-morrow and Friday. I will be absent on Saturday, but will
returin here on Monday and be here till Friday.

Yours truly,
(Signed,) RUGH ALLAN.

Letter No. 13.

MONTAL,Jtdy 1st, 1872.
G. W. OÀASi Esq.,

Liberty-Street, New York.
MY EAR SIR,-The negotiations regarding the Canadian Pacifie Railroad are now

approaching a termination, and I have no reason to doubt they will be favorable to us.
I haý e been given to understand, by Mr. McMullen, that lie bas regularly kept you in-
formed of the progress and position of affairs, hence I have not communicated with you
oh the stibjeect, as often as I otherwise would have clone. No doubt le informed you that
-thinking as I Lad taken up the project, there must be something very good in it-a very
formidable opposition was organized in Toronto, which, for want of a better, took as their

Crg, "No foreign influence "-" No Yankee dictation "-" No Northern Pacific to choke
off our Canadianù Pacifie," and others equally sensible.

So much effect, however, was produced both in and out of Parliament by these cries,
and the agitation consequent on them, that after consulting Mr. McMullen, I was
forced unwillii1gly to drop, ostensibly from our organization, every American name, and to
put in reliable people on this side in place of them. lt will be apparent to you that at
this point Mr. McMullen and Ï differed a little as to the means to be adopted to influence
the Government itself. Two opposing companies, desiring to build the r~àilroad, were
fbrmed, the one from Ontario having the greatesi number of names, while that from
Qùebec Lad the greatest political power.

Mr. AdcMullen was desirous of securing the inferior members of the Government, and
dntered into engagements of which I did not approve, as I thought it was only a waste of
powder and shot. On à calm review of the situation, I satisfied myself that the whole
decision of the question must ultimately be in the ha.nds of one i4an, and that ma was
àir Gérge E Cartier, thé leader and chief of the French party. This party has held the
balance of pover between the other factions. It has sustainèd anc kept in ofice and
eéistnce the entire Government for the lasi five years. It consists of forty-five men,
w*ho hàve followed Cartier and voted in a solid phalaux for all bis measures. The Govern-
itient majoxity in Parliament being generally less than forty-five, it follows that the de-
fèction of one-half or two-thirds would at any time put the Government out of odice. It
was therefore evident that some means niust be adopted to bring the influence of this
compact body of members to bear in our favour, and as I soon madE, up my mind what
was the best course to pursue, I did not lose a moment in following it up.

A railroad from Montreal to Ottawa, through the French country north of the
OGfàw rivét, las long been desired by the French inhabitanis, but Cariter, who iz the
salaried solicitor of the Grand Trunk iCailroad, to -Which this would be an opposition, ha*s'
always interposed difficulties, and by his influence prevented its being built. The same
reason made hin desirous of giving the contract for the Canadian Pacific into the bands of
parties conected with the Grand Trunk Railroad, and to this end he fanned the flame of
opposition to us. But I saw, in this Preach railroad scheme, and in the near approach of
the general elections, when Cartiei· as well as qthers had to go to their constituents for
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re-election, a sure means of attaining my object, especially as I propose to carry it through
to the terminus on the Pacific. The plans I propose are in themselves the best for the
interests of the Dominion, and in urging themi on the public I arn really doirg a most
patriotic action. But even in that view, means must be used to influence the public, and
I employed several young French la'wyers to write it up for their own newspapers. I
subscribed a controlling influence in the stock, and proceeded to subsidize the newspapers
themselves, both editors and proprietors. I went to the country through which the road
would pass, and called on many of the inhabitants. I visited the priests,ar-d made friends
of them, and I employed agents to go amongst the principal people and talk it up.

I then began to hold public meetings, and attended to them myself, making frequent
speeches in Freneh to them, showing them where their true interest lay. The scheme at
once became popular, and 1 formed a committee to influence the members of the Legis-
lature.

This succeeded so well that, in a short time, I had 27 out of the 45 on whom I could
rely, and the electors of the ward in this city, which Cartier himself represents, notified
him that unless the contract for the Pacific Rail vay was given in the interests of Lower
Canada, he need not present himself for re-election. He did not believe this, but when
he came here and met his constituents, he found, to his surprise, that their determination
was unchangeable.

He then agreed to give the contract, as required, in this way, that there would be
seventeen Provisional Directors, of whicli Ontario would bave eight and we nine,-there-
by giving us the control. We at once proceeded to organize the company (our section),
and they named me the President ; D. Melnnes, of Hamilton, Vice-President ; E. L. De
Bellefeuille, Secretary; and the Hon. J. J. C. Abbott, Legal Adviser.

We have advertisecf that the books for subscription of stock will be opened 15th
July, at the different places named in the Act, and we have notified the Government
that we are willing to take the contract for'huilding the Canadian Pacific Railroad on the
termas and conditions prescribed in the Act. The next thing to 5e done is to subscribe
the stock, which must be done by British subjects only, and ten per cent. of the sub-
scription must be paid in cash at the time of subscribing. We have the right of subscrib-
ing nine-seventeenths (9-17) at present, and of taking up whatever the other party mîy
not subscribe at the end of one month. T have arranged, in the meantime, that if you will
send a certificate of the equivalent of $1,000,000 gold,having been placed by Jay Cooke & (o.
to the credit of the Merchants' Bank of Canada, Montreal, in their own bank in
New York, it will accept the cheques for the subscription, but no money will pass till the
contract is entered into, and then ten per cent. on the amount of Stock awarded us will
have to be paid into the Receiver-General. Be pleased, therefore, to send me as early as
possible, powers of attorney to subscribe the stock, and Jay Cooke & Co.'s certificate above
,mentioned. I have had several letters from England, offering to take the whole thing up
if we desire to part with it, but it looks to me to be too good to part with readily. If
you desire any further information, I will go to New York next week, if you desire it, and
communicate with you personally. Please telegraph if you wish to see me, and the day.
As you may suppose, the matter has not reached this point without great expense, a
large portion of it only payable when the contract is obtained, but I think it will reach
not much short of $300,000.

Yours faithfully,
(Signed,) HUGH ALLAN.

I presume you desire that unless we can obtain and secure a majority of the stock,
you could not take any. But on this point I wish to be instructed.

H. A.
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Letter No. 14.
MONTREAL, July 16, 1872.

MY DEAR MR. MCHULLEN,-I feared you had got entirely lost in the depths Of
matrimony, but I am glad to notice, by your letter dated 11 th inst., that you bave got
safely back.

Since I saw you last, the Pacifie Railroad (Canada) scheme has gone through many

phases, and its present position is difficult to describe.
Sir George Cartier has been in town for some days, and I have had several inter-

views with him. He now tells me that he does not now, and never did intend, to deal
with either Macpherson's Company or ours, and that lie only allowed them to get incor-
porated as a matter of amusement. But he says, he always intended that the Govern-
ment would form its own Company, who would carry on the work under the orders of
the Government, according to the views of the Government engineers, and with money fur-
nishec by the Government. He says, that lie and Sir John A. made up their minds to
this long ago, but did not tell any of their colleagues.

A kind of negotiation is going on with both Macpherson and myself, relative to
the composition of this Government Company, but it has not come to anything as yet.
Meantime, the period of the elections is drawing near, and unless the matter is arranged
satisfactorily to Lower Canada, Sir George Cartier's prospect of being returned is very
slim indeed. I cannot foresee with any certainty the ultimate result, but the decision
cannot be long put off.

I will advise you as soon as anything is positively known.
Yours truly,

(Signed,) HUGH ALLAN.

Letter No. 15.

MONTREAL, August îth, 1872.
DEAR MR. MCMULLEN,-I have been hoping, from day to day, that some con-

clusion, which I could communicate to you, yould be arrived at respecting the Pacifie
Railroad negotiation, but some obstacle to cause delay always intervened. The near
approach of the elections, however, and the stand taken by my French friends, that
they would lend no help till I pronounced myself satisfied, has at length brought the
matter to a crisis, and I think the game I have been playing is now likely to be attended
with success.

Yesterday we entered into an agreement, by which the Government bound itself
to form a Company of Canadians, only, according to my wishes. That this Company will
make me President, and that I and my friends will get a majority of the stock, and that
the contract for building the road will be given to this company, in ternis of the Act
of Parliament. Americans are to be carefully excluded, in the fear that they will sell
it to the Northern Pacific, but I fancy we can get over that some way or other.

This position has not been attained without large payments of money. I have
already paid over $200,000, and I will have at least $100,000 more to pay. I must now
soon know what our New York friends are going to do. They did not answer my lest
letter.

Yours, truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.
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Letter No. 16.

MONTREAL, 7th August, 1872.
G. W. CAss, Esq.,

New York:

DEAR SIR,-I wrote you on lst July, giving you a detailed account up till that
date, of the events and my movements in connection with the Canadian Pacifie
Railway. I have not had any acknowledgment of the receipt by you of that letter,
but I presume it reached you in due course. The questions I asked you, however,
remain unanswered, and I now proceed to inform you of the progress of the negotia-
tions since the date of my letter. The policy I adopted has beén -quite successful, thà
strong French influence I succeeded in obtaining has proved sufficient fo con rol thé
-elections, and as soon as the Government realized this fact, which they were unwi1lin;
to admit 'and slow to see, they opened negotiations with me.

It is unnecessary to detail the varions phases tbrough which it passed, but the result
is that we yesterday signed an agreement, by which, on certain monetary conditions
they agree to form a Company, of which I am to be President, to suit my views ; to give
Dàe and my friends a majority of the stock, and to give the Comp.my so formed the con-
tract to build the rond on the terns of the Act of Parlianient, which are $30,0Ô0,000
in cash, and 50,000,000 acres of nd, with al] other advantages and privileges which can
be given to us under the Act ; and tbey agree to do everything in their power to encourage
and assist the company during the whole period of construction. The final contract is te
be executed within six weeks from this date, probably sooner.

Our opponents are to get the minority of the stock, and they regard us with great
jealousy and dislike, in consequence of their defeat, and on that account the Government
is obliged to stipulate that no foreigner is to appear as a shareholder, so as to avoid the
former cry of selling ourselves to the Northern Pacifie, and succumbing to foreign influ-
ence. The shares taken by you and our other American friends, will therefore have
to stand in my name for some time.

We shall get six million dollars of the stock out of the whole capital of ten million
dollars.

I again ask you if the parties are willing to take the reduced amount of stock in
he game proportions, as the amount signed for previously.

As is my duty, I offer it to you, but there are plenty desirous to get it. Ten
per cent. on the amouits will have to be paid up and deposited in the hands of the
Government as security, but will be returned, I think, as soon as the work is fully
bçgun. The expenses incurred in bringing the matter to this point have been very great.
I have already paid away about $250,000, and will have to pay at least $50,000 before
the end of this month. I don't know that even that will finish it, but I hope so.

Of course this will all have to come from the subscribers to the six million dollars
stoç, if yo elect to go qn with the snbscription, I will visit New York about the end
of this month, to settle the details with you. Please apply as early as convenient.-

I am, yours faithfully,
(Signed,) HIUQ ALLAN.

Letter No. 17.

MONTREAL, 16th September, 1872.
DEAR Mn. MCMULLEN,-l wanted at this time to have a meeting in New York, to

see what our friends there were disposed to do, but to day I have a letter from General
Cass, stating that he is leaving New York for Chicago, there to join Mr. Ogden, and the two
are going to Puget Sound. They say no meeting cun be held till 15th November, which
wil not do at all.
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I hope in ten days or so to have the contract signed, and -would like immediately
after to go to England to raise the money to build the line. I have disbursed $343,00
in gold, which I want to get repaid. I have still to pay $13,500, which will close evert
thing off.

1 will go to New York as soon as the contract is signed, say about 7th October, and
would be &lad to meet you there at that time.

Yours truly,
(Signed,) HUGe 4LLAN.

G. W. MCMULLEN, Esq.,
553 Washington St., Chicago, Ills.

Letter No. 18.

MONTREAL, 24th Oct., 1872.

DEA MR. McMULLEN,-ýO action as yet (so far as I know) has been taken by the
Goverument in the matter of the Pacific Railroad. The opposition of the Ontario party
will, I think, have the effect of shutting out our A.merican friends from aiy' participation in
the road, and I apprehend all that negotiation is at an end.

It is still uncertaui how it will be gîven (the contract), but in any case the Govern'
ment seem inclined to exact a declaration that no foreignur will have directly or indirectly
any interest in it. But everything is in a state of uncertainty, and I think it annecessary
for you to visit New York, on this business at present, or at all, till you hear what thl
result is likely to be.

Public sentiment seems to be decided that the road shall be built by Canadians
only. 

Yours truly,
(Signed,) HUGH ALLAN.

G. W. MCMULLEf, Esq.,
Picton, Ont.

(The following reply was sent to the above.)

Letter No. 19.

PICTo,, Nov. 6th, 1872.

My DEAR SiR Huoir-Since the receipt of your letter, the contents of which sur-
prised me considerably, following so soon after our conversation at Montreal, and in view,
of the fact, that the Government seem so much at sixes and sevens about the whole matter.
I have of course communicated the substance of it to my friends. They aie anxious to
know whether such a decision will be arrived at, after the various pledges made, as will
debar our association from participating in the censtruction of the railway. Whatever skir-
niishïing may be done by way of talk, they can hardly have an idea that you will prove recre-
aut to your business associates, in an arrangement mainly of their own suggestion, (I mean
tho Government, who first requested you to write to Chicago). However much they may
be beset with political problems, I do not believe they could get, in any other way, so difr-
cult a one on their hands as they could by taking such a course. Mr. Ogden and party are
now back from Puget Sound, and I shall take an early apportunity of meeting them.

I should like any possible positive information, and in case the affair goes so that
our association, either directly or through you, cannot handle it, it would be well to know
it. But as the Government could not expect you to go into it and leave the others oitt
etirely, I should think you could *have it arranged, as we have several tims talked;
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i.e., the stock held by you, subject to private arrangement with the others. And what-
ever street rumour may say of public opinion, I should judge that this would do all
that is needed.

Please let me hear from you.
Truly yours,

(Signed,) G. W. McMULLEN.
SiR HUGH ALLAN,

Montreal.

Letter No. 20.
Reply to above.

MONTREAL, I1th November, 1872.
DEAR MR. MCMULLEN,-Your really know as much about the Pacific Railroad

contract as I do, and that is not much.
I am assured that the Government have resolved to form a new company, but under

what conditions, or who the parties will be, I am ignorant. It is said that the whole
matter will be arranged by the end of this month, and if so, we will soon know it.

I have not changed my views of what it ought to be.

Yours truly,
(Signed,) HLUGH ALLAN.

G. W. McMULLEN, Esq.,
Picton, Ont.

K.

Copy of 1st Contract between Sir Hugh Alan and Ais American Associates.

NEW YORK, Dec. 23, 1871.

The undersigned hereby agree to associate themselves together for the following
purposes, to wit:

First.-To form the Canadian Pacifie Rail way Company, under a charter substantially
as agreed upon, and subject to such modifications or changes as shall be hereafter mutually
assented to, which charter is to be procured by Messrs. Si» Hugh Allan, Charles M.
Smith, and Geo. W. McMullen, from the Parliament of Canada at its approaching
Session.

Second.-Under and by authority of said charter, the undersigned propose to con-
struet the said railway.

For these purposes, we, the undersigned, each for himself, and not for the others,
agree to subscribe in all the sum of ten millions of dollars to the capital stock of the said
'Canada Pacifie Railroad Company as follows :-

The varions names subscribed to this contract at the end of it; except Allan, C. M.
Smith, and McMullen, and such others as they may associate with them, shall subscribe
five millions five hundred thousand dollars ($5,500,000); and Sir flugh Allan, Chas. M.
Smith, and George W. MeMullen, and such others as they may associate with them, shall
subscribe four millions five hundred thousand dollars ($4,500,000); and it is further agreed,
that the above named parties who shall subscribe for five million five hundred thousand
dollars, shall pay in the sum of ten per centum on the whole ten millions of dollars of
stock, to be subscribed as aforesaid, into the Banking House of Jay Cooke, & Co., in
New York City, to the credit of the Canada Pacific Railway Company, upon its
organization, to be used for the construction of said Railway, and for such other pur-
poses as the Directors of the said Company, hereafter to be elected, shall determine ; and
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it is also agreed, that on the organization of said Railway Co., such a by-law shall be
adopted as will prohibit any further assse!euts on the stock beyond the ten per cent.,
paid as before specified, unless ordered by a vote of at least nine tenths (T%) of all the
outstanding stock of the Company at some regular or special shareholders' meeting.

It is further agreed by the parties hereto, that they shall associate themselves to-
gether as the Canada Land and Improvenent Co., which it is proposed shall be hereafter
incorporated by the Parlianent of Canada, for the purpose of constructing the said rail-
way, and for the purchase and sale of lands, and for other needed objects, and that their
interests in the said Land and Improvement Co. shail be in the same proportions as
their usual subscriptions to the railway stock aforesaid bear to the whole ten millions
of dollars ($10,000,000) subscribed ; and it is agreed that the contract3 for building any
or all of the various sections of the Canada Pacific Railway, when let, shall be let to the
said Canada Land and Improvement Ca., at fair prices, and the Canada Land and
Improvement Co., shall operate and be allowed the use of the said railway, during the
périod of its construction, without charge therefor, except the expease of keeping the
saie in good order and repair, at their own cost, during such use and control of said
railway.

It is also agreed, that the first working capital of the said Canada Land and Improve.
ment Company, shall be the aforesaid one million of dollars, to be paid in on the railway
stock before named, less any amounts previously expended by order of the Board of
Directors, and shall also consist of such sums or profits as shall thereafter be received by
it, from time to time from the said railway company, for construction and for work done in
excess of the cost of such work, or so much thereof as may be necessary for the successful
prosecution of said work. And it is expressly agreed, that the first profits arising from
the contracts above referred to, shall be used to reimburse (parties subscribing for
$5,500,OOO), and their associates for the one million of dollars paid by them as a ten per
cent. instalment on the railway stock aforesaid, with interest thereon at the rate of
seven per cent. per annum.

And it is furthermore agreed, that all, or at least a majority of all the stock or
interest in both the Canada Pacifi Railway Company and the Canada Land and Im-
provement Company, held by each of the undersigned, shall be placed in the hands of a
Trustee (who is to be selected by the undersigned), to be held by him during the time
occupied in building the said railway, or until two-thirds of the owners or representa-
tives of the said stock, so held by said Trustees, shall elect to terminate said trust, and
the said stock shall be voted on by the said Trustee or his successor, meanwhile, at all the
meetings of stockholders, as he shall be directed to vote by the owners of a majdority
thereof. It is hereby agreed, that after the one million of dollars heretofore mentioned,
with the specified interest thereon, bas been refunded to the parties advancing it, then all
divisible profits of both the Canada Pacific Railway Company and the Canada Land and
Improvement Company, shall be divided among the stockholders of each Company in
proportion to the shares they severally hold.

It is hereby understood, that the names "Canada Pacific Railway Co." and "Canada
Land and Improvement Co." are used for the sake of convenience, and in case different
names shall be adopted by the Canadian Parliament, or in case they shall fail to authorize
any such Land and Improvement Co., then this agreement shall be understood to relate
to such Railway as shall be authorized to be constructed, in accordance with the pro-
visions hereof, across British Territory to the Pacific Ocean, Gulf of Georgia, or Straits of
Fuca and to the Improvement Company or association proposed to be organized tq con-
struct the saie, which may be organized under and in accordance with the Laws of any
of the States comprising the United States, and its teris shal govern the parties hereto
in relation to the same, in the saie manner as if the names above mentioned had been
used in the said proposed Charters for said proposed organizations.

It is understood that no moneys in excess of one hundred thousand dollars shall be
drawn froin the funds of the proposed Canada Pacific Railway Company until the actual
construction of the road begins, unless by consent of the owners of or sabscribers to at
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least two-thirds of the ten millions of dollars of stock to be subscribed in accordance with
the terms of this contract.

The essential conditions of the charter referred to are a subsidy of fifteen thousaLnd
dollars ($15,000) per mile for each and every mile of road constructed, payable on the
completion of séctions of twenty miles, and a grant of lands equal to twenty thousand
acres per mile for all the Road, except from Fort Garry East on the North Shore of Lake
Superior to a juLction with the section proposed to be built from Lake Nipissing to the
Sault Ste. Marie, on which the grant of lands is to be equal to twenty-five thousand acres
per mile. The only forfeiture, in case of failure to complete the entire road within the
time specified, is to be the right to finish the uncompleted portions, the payments being
absolute on the completion of each section of twenty miles.

The amounts proposed to be subscribed by the various parties to this contract are
as follows :-Jay Cooke & Co. $1,000,000 ; D. McLaren, $500,000 ; William B. Ogden,
$637,500; J. Gregory Smith, $500,000; G. W. Cass, $637,500; H. R. Payson, $175,000;
Thomas A. Scott, $500,000; F. E. Canda, $175,000 ; C. J. Canda, $150,000; R. D. Rice,
W. G. Fargo, Frederick Billings, William Windowa, B. P. Cheney, A. H. Barney and
Thomas H. Canfield, or so many of thein as become parties to this agreement, in all
$,225,000.

Sir Hugh Allan, Charles M. Smith, and George W. McMullen, for themselves and
others, $4,500,000.

(Signed) Jay Cooke & Co., one million of dollars.
Wm. B. Ogden, six hundred and thiity-seven thousand five hundred dollars.
G. W. Cass, six hundred and thirty-seven thousand five huadred dollars.
J. Gregory Smith, five hundred thousand dollars.
D. McLaren, five hundred thousand dollars.
Thos. A. Scott, five hundred thousand dollars
H. R. Payson, one hundred and seventy-five thousand dollars.
F.'E. Canda, one hundred and seventy-five tliousand dollars.
C. J. Canda, one hundred and fifty thousand dollars.
R. D. Rice, two hundred and thirty thousand dollars.
Frederick Billings, two hundred and thirty thousand dollars.
A. H. Barney, two hundred and thirty thousand dollars.
Wm. G. Fargo, for self and B. P. Cheney, two hundred and thirty thousand dollars.
Thomas H. Canfield, Wm. Windowa, one hundred and eighty thousand dollars.
Samuel Wilkinson, seventy-five thousand dollars.
Walter Iinchman, ifty thousand dollars.

$5,500,000.
Hugh Allan, one million four hundred and fifty thousand dollars.
Charles Mather Smith, one million five hundred and twenty-five thousand dollars.
George W. McMullen, one million five hundred and twenty-five thousand dollars.

$4,500,000.

L.

Uopy oj Supplementary Contract betwee% Sir Hugh Allan and his American As8ociates,
dated March 28th, 1872.

Whereas, it appears that th- Canadian Government prefer to give a gross sum of
money and a gross amount of land for the construction of the Canada Pacific Rail-
way and the branch thereof from Fort Garry to Pembina or St. Vincent or the Inter-
national boundary line in that vicinity, now therefore the undersigned agree to so alter
their contract or agreement of December 23:-l, 1871, as to agree to take thirty-five mil-
lions of dolltrs ($35,000,000) in money (gold), and fifty millions of acres of land in
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amount, to be selected as proposed, and the money to be paid pro rata per mile as con-
striucted, each mile to be counted as the one-twenty-five hundredth (, 10) part of the
whole line to be built, and the land at the rate cf twenty thousand acres for every
mile of railway builit, and in case in the judgment of our associate, Sir Hugh Allan,
it should be deemed expedient by iim to subnit to the acceptance of thirty-three mil-
lions of dollars in gold ($33,000,000) and fifty millions (50,000,000) acres of land as
compensation for the construction of said road, he is hereby authorized to do so ; and in
case a further reduction in price is found to be indispensable in order to secture the con-
tract for the construction of the said Canada Pacifie Railway, then J. Gregory Smith,
Sir Hugh Allan, G. W. McMullen, Geo. W Cass, and Wm. B. Ogden are hereby con-
stituted a Conmittee,with autbority in them or a majorityof them,to submit to such furtber
reduction in the noney price to be paid in their discretion to a'ny sum not below thirty
millions of dollars ($30,00 as they shall think necessary or advisable ; and the said
conmittee, or a rajority of tlem, shall have po-wer to make such assessments, from time
to time, for the general purposs of the company, not exceeding in all one and one-half
per cent. of the amounts ag oe to be subscribed bv us to the stock of the Canadi Pacifie
Railway Company, as they sha deein expedient. The said assessnents are to be con-
sidered as part of the on- million dollars agreed to he paid on the stock contracted to be
subscribed bv ns in the agrcient of December 23rd, 1871, and to be subject to the
same conditions of payment and refunding with interest as are therein set forth.

And we herebv authoriz? the said Comniittee to take such other action for us as
they inay deemi nece.ssarv in the premises, consistent with the general terms of the con-
tract of Decenber 23, 187 1, and as modified hereby.

NEW YORK. Marci 8th, 1879.
(Signed,) Jay Cooke & Co., J. Gregory Smith, B. P. Che-ney for self and W. J. Fargo,

R. D. -Rice, Thos. T. Canfield, A. 1. Barney, G. W. Cass, Daniel McLaren by J. W.
Ellis, Frederick Billings, Wrm. Windowa, H. R. Payson, F. E. Canda, C. J. Canda,
Samuel Wilkinson, W. B. Ogden, Wdlter Hiachrman, Hugh Allan, Charles Mather Smith,
George W. McMullen.

M.

Co of acknowle@ment from Jay Cooke & Co. to G. W. McMullen, of his drafts on
various parties. etc.

(CorY.)
NEw YORK, April Ist, 1872.

G. W. McMULLEN, Esq., Secretary,
Canada Pacifie R. R. Ex. Committee.

DEAR SIn,-We have to-day received of yen your drafts on various parties to the
amount of $50,000, which sui we credit to the Executive Committee of the Canada
Pacifie R. R. Association, subject to the draft of Sir Hugh Allan.

Respectfully,
(Signed,) JAY COOKE & Co.

No. 1. NEW YoRK, May 2nd, 1872.

JAY COOKE & Ce., Bankers,
Corner Nassau and Wall Streets

Pay to myself or order,
Fifteen thousand dollars.

$15, 000. (Signed,) GH AL L AN.
219
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No. 2. NEW YORK, May 3rd, 1872.
JAY COOKE & Co., Bankers,

Corner of Nassau and Wall Streets:

Pay to myself or order,
Twenty-five Thousand Dollars.

$25,000. (Signed,) HUGH ALLAN.

I have also receipts for Fees on the Bills of the Canada Pacific R. R. Company, and
t:e Canada Improvement Company, paid with other things to the Hon. J. J. C. Abbott,
and by him settled with Mr. Todd, whose receipt I hold. Also my cheque showing the
payment, returned me by Bank of Montreal, in due course.

(Signed,) G. W. McMULLEN.

N.

(Enclosed in Envelope Number Two, being portion of contents of "A " or " sealedpacket.")

MERCHANTS' BANK OF CANADA,
February 20th, 1873.

$17,500.00.
Pay Hon. Herry Starnes, or Order, seventeen thousand five hundred dollars cy.

To the Cashier. (Signed,) HUGH ALLAN.

Endorsement on back of above Cheque.

Mr. Starnes will please endorse and collect this Cheque, and pay proceeds to Mr.
MeMullen, if he becomes entitled to it by the instructions.

(Signed,) H. A.

o.

{Enlosed1 in smll Envelope, addresse-l " Hon. Benry Starnes," being portions of contents
of " A " or " sealed packet.")

The Hlonoraible Henry Starnes is requested to deliver over envelope No. One to Sir
Hugh Allan ; and envelope nunber Two to Mr. George W. McMullen, unless Sir Hugh
Allan claims that the contents of the hetters contained in envelope number One have
been divulged, or copies of them have been given to other than one person mentioned to
Mr. A bbott, (which Mr. MeMullen declares has not been and will not be done); in which case
Mr. Starnes will open envelope number One, and baving heard the parties will determine
wh3ther the contents of such letters have Leen divulged, copies granted other than above,
or not. If he decides that they have not, he shall hand over envelope number Two to
Mr. McMullen, and the letters to Sir Hugh Allan. If lie decides otherwise, he is to
hand over envelope number Two to Sir Hugh Allan, and the letters also, unless Mr.
McMullen pays him twenty thousand dollars in gold, in -which case he will hand the
letters to Mr. 1 cMullen, and envelope nuinber Two Io Sir lugh Allan, with the twenty
thousand dollars. And .M r. MeMullen declares that the said envelope number One con-
tains all of Sir Hugh Allan's letters in his possession or under his control.

(Signed,) G. W. McMULLEN,
,, HUGH ALLAI ,

MoQresJT4 2644 Febnary, 1873.

A, 1875
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(Endorsement on envelope covering above.)
If Mr. Starnes is not requested to decide any .disputes, in regard to the ownership of

papers herewith, he is' to burn this envelope with its contents unopenel, iirmediately
on settlement.

Hon. HENRY STARNES.

Endorsement on large inner envelope,contained in " A," or I sealed packet," and covering
envelopes Nos. One and Two, and small envelope, addressed " Hon. Henry Starnes."
Within ten days after the end of the coming Session of Parliament, the Hon. Henry

Starnes is requested to deliver envelope number One to Sir Hugh Allan, and envelope
number Two to Mr. G. W. McMullen, unless objections be made by Sir Iugh Allan to
his doing so ; in which case he will open the envelope addressed to himself, and act as
instructed therein.

(Signed,) IHUGH ALLAN.
G. W. McMULLEN.

Montreal, 26th February, 1873.

Endorsenent on " A.," or " sealedpacket."

Papers produced by Mr. Starnes, before Select Committee, aid returned to him
subject to be produced to this Committec, on their order.

(Signed,) J. HILLYARD CAMERON,
Cheairman.

J. G. BLANCHET,
A. A. DORION.

17th May, 1873.

P.

Copy of first Contract between Sir Hugh Allan and lis American Associates.

(DUPLICATE ORIGINAL.)

NEW TORK, December 23rd, 1871.

The undersigned hereby agree to associate themselves together for the following
purposes, to wit:

.First-To form the Canada Pacific Railway Company, under a charter, substantially
as agreed upon, and subject to such modification or changes as shall be hereafter Mutually
assented to ; which charter is to be procured by Messrs. Sir E ugh Allan, Charles M.
Smith, and George W. [MeMullen from the Parliament of Caiada, at its approaching
Session.

Aecond-Under and by authority of said charter, the undersigned propose to con-
struct the said railway. For these purposes, we, the undersigned, each for himself. and
not for the others, agree to subscribe, in all, the sum of ten millions of dollars to the
capital stock of the said Canada Pacific Railway Company, as follows:

And such others as they may associate with them, shall subscribe five millions five
hundred thousand dollars ($5,50,006), and Sir Hugh Allan, Charles M. Smith, and
George W. MeMullen, and such otherz as they niay associate with them, shall subscribe
four millions five hundred thousand dollars ($4,500,000) ; and it is further agreed, that
the above named parties who shall subscribe for five millicns five hundred thousand
4elars of said stock, shall pay in the sum of ten per centum, on the whole ten nillions of

$21
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dollars of stock to be subscribed, as aforesaid, into the Banking House of Jay Cooke & Co.,
in New York City, to the credit of the Canada Pacifie Railway. Company upon its
organization, to be used for the construction of the said railway, and for such other
purposes as the Directors of said Company, hereafter to be elected, shall determine. And
it is also agreed, that on the organization of said railway company, such a by-law shall
be adopted as will prohibit any further assessient on the stock, beyond the ten per cent.
paid as before specified, unless ordered by a vote of at least nine-tenths of all the out-
standing stock of the Company, at some regular or special shareholders' meeting.

And it is fuirther agreed by the parties hereto, that they shall associate themselves
together as the Canada Land and Improvenient Company,wbich it is proposed shall be here-
after incorporated by the Parliament of Canada, for the purpose of constructing the said
railway, and for the purchase and sale of lands, and for other needed objects ; and that
their interest in the said Land and Improvement Company, 4 all be in the same proportion
os their several subscriptions to the railway stock aforesaid, bear to'the wbole ten millions
of dollars subscribed. And it is agreed that the contracts for building any or ail cf the
various sections of the said Canada Pacific Railway, when let, shall be let to the said
Canada Land and Improvement Company at fair prices, and the Canada Land and
Improvenent Company shall operate and be allowed the use of the said railway during the
period of its construction, without charge therefor, except the expense of keeping the sane
in good order and repair at their own cost, cturing such use and control of said railway.

It is also agreed, that the first working capital of the said Canada Land and Improve-
ment Company shall be the aforesaid one million dollars, to be paid in on the railway
stock before nained, less any amounts previously expended by order of the Board of
Directors, and shall also consist of such sums or profits as shall thereafter be received
by it, from time to time, from said railway comipany, for constiuction and for work done
in excess of the cost of such work, or so much thereof as may be necessary for the success-
ful prosecution of said work.

And it is expressly agreed that the first profits arising from the contracts before
referred to, shall be used to reimburse

And their associates, for the one million dollars paid by them as a ten per cent. instalment
on the railway stock aforesaid, with interest thereon, at the rate of geven per cent.
per annum. And it is furthermore agreed that all, or at least a majority of all the stock
or interest in both the Canada Pacific Railway Company and the Canada Land and
Improvement Company aforesaid, held by each of the undersigned, shall be placed in
the hands of a Trustee (who is to be selected by the undersigned), to be held by him during
the time occupied in building the said railway, or until two-thirds of the owners or
representatives of eaid stock, so held by said Trustee, shall elect to terminate said
trust; and the said stock shall be voted on by the said Trustee or his successor, mean-
while, at ail the meetings of stockholders, as he shall be directed to vote by the
owners of a majority thereof. It is hereby agreed, that after the one million of dollars,
heretofore mentioned, with the specified interest thereon, bas been refunded to the parties
advancing it, then ail divisible profits of both the Canada Pacific Railway Company, and
the Canada Land Improveinent Company, shall be divided among the stockholders of
each Company, in proportion to the shares they severally hold.

It is hereby understood that the names, " Canada Pacifie Railway Company," and
"Canada Land and Improvement Company," are used for the sake of convenience,
and in case different names shall be adopted by the Canadian Parliament, or in case
they shall fail to authorize any such Land and Improvement Company, then this
agreement shall be understood to relate to sueh railway as shall be authorized to be
constructed, in accordance with the provisions hereof, across British territory to the
Pacifie Ocean, Gulf of Georgia, or Straits of Fuca, and to the Improvement Company
or Association proposed to be organized, to construct thet same, which may be organized
under and in accordance with the laws of any of the Etates comprising tie United
State ; and its terms shall govern the parties hereto in relation to the same, in the
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saie manner as if the names above mentioned had been used in the said proj>osed charter
for said proposed organizations.

It is understood, that no money in excess of one hundred thousand dollars shall be
drawn from the funds of the proposed Canada Pacifie Railway Company until the actual
construction of the work begins, unless by consent of the owners of or subscribers to at
least two-thirds of the ten millions of dollars of stock to be subscribed in accôrdance
with the terms of this contract.

The essential conditions of the charter referred to are a subsidy of fifteen thousand
dollars per mile for each and every mile of road constructed, payable on the completion of
sections of twenty miles, and a grant of lands equal to twenty thousand acres par mile
for all the road, except from Fort Garry east on the north shore of Lake Superior to a
junction with the section proposed to be built froin Lake Nipissing to the Sault Ste. Marie,
on which the grait of lands is to be equal to twenty-five thousand acres par mile. The
only forfeiture in case of failure to complete the road within the time specified to be the
right to finish the incompleticd portions. The payments being absolute on the completion
of each section of twenty miles.

Q.

Certißfed copy oJ Letterjron Sir George E. Cartier to Sir Hugh Allan.

(Private antd Confidential).
MONTREAL, 30th July, 182.

DEAR SIR -luGH,-The friends of the Government will expect to be assisted with
funds in the pending elections ; and any amount which you or your Company shall advance
for that purpose, shall be recouped to you.

A memorandum of immediate requirements is below.
Very truly yours,

(Signed,) GEO. E. CARTIER.
SIR HUGH ALLAN.

NOW WANTED
"Sir John A. Macdonald ............................ $25,000
"Hon. Mr. Langevin.... . ............................ 15,000
"Sir G. E. C. .......... ........... ................ 20,000
"Sir J. A.(add'l).... ................. ............... 10,000
"Hon. Mr. Langevin (add'l). .......................... 10,000
"Sir G. E. C......... . ............................. 30,000

The foregoing certified to be a true copy of the original letter produced by Sir Hugh
Allan, before the Royal Commission, Re. Canada Pacific Railway, which original was at
his desire allowed to be retained by him

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY.
Chairman.

September 19, 1873.

R.

Cert fed Copy of Letter.from Sir G. E. Cartier to Sir Hugh Allan.

MONTREAL, 3Oth July1872.
DEAR SI HUGH :

. I enclose you copies of telegrams received from Sir John A. Macdonald, and with
reference to their contents I would say, that in my opinion the Governor in Council will
approve of the amalgamation of your Company with the Inter-Oceanic Company under
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the name of the Canadian Pacifie Railway Company, the Provisional Board of the amal-
gamated Company to be composed of seventeen members, of whom four shall be named
from the Province of Quebec by the Canada Pacifie Railway Company, four from the
Province of Ontario by the Inter-Oceanie Railway Company, and the remainder
by the Government; the Amalgamated Company to have the powers specified in the
tenth section of the Act incorporating the Canada Pacifie Company, and the agreement
of amalgamation to be executed between the Companies within two months from this
date. The Canada Pacific Company might take the initiative in procuring the amalgama-
tion, and if the Inter- Oceanie Company should not execute an agreement of amalgamation
upon such terms and within such limited time, I think the contemplated arrangements
should be made with the Canada Pacifie Company under its charter.

Upon the subscription and payment on account of stock b Jing made as required by
the Act of last Session respecting the Canadian Pacifie Railway Company, I have no
doubt but that the Governor in Council will agree with the company for the construction
and working of the Canadian Pacifie Railway, with such branches as shall be agreed upon,
and will grant to the company all such subsidies and assistance as they are empowered to
do by the Government Act. I believe all the advantages which the Government Act
empowers the Government to confer upon any company will be required to enable the
works contemplated to be successfully carried through, and I am convinced that they will
be accorded to the company to be formed by amalgamation, or to the Canada Pacifie Com-
pany as the case may be.
- I would add, that as I approve of the measures to which I have referred in this latter

1 shall use my best endeavors to have them carried into effect.
Very truly yours,

(Signed,) GEO. E. CARTIER.

The foregoing certified to be a true copy of the original letter produced by Sir Hugh
Allan before the Royal Commission, Re Canada Pacifie Railway, which original was at his
desire allowed to be retained by him.

(Signed,) CHARLES DEWEY DAY,
Chairman.

Sept. 19th, 1873.

S.

Receipt for House Fees on Canada Improvement Company Bill.

PRIVATE BILL OFFICE,

HOUSE OF COMMONS,
OTTAWA, 1st June, 1872.

Fee and Charges on the Bill to Incorporate the Canada Improrement Company
Fee payable under the 58th Rule ...... .................. $100.00
Charge for printing Bill 200 enh............... .......... .25{ 0 French...............1.35
Charge for printing Act 500 English........................... 1.34

r 250 French. ............... ....... 0.97
Translation. ................. ............................. 3.00

4108.91
Received payment from Hon. J. J. C. Abbott, M. P.,

(Signed,) ALFRED TODD
Càief Cl.rk Priote Bill joe.
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T.

Receipt for Hoase F/es on Canada Paciñc Railway Company BilÎ.

PRIVATE BILL OFFICE.

HOUSE or cous,
OTTAwA, 1st June 1872.

Fee and Charges on the Bill to Incorporate the Canada Pacifc Rilway Company.

Fee payable under the 58th Rule .. $100.00

Charge for printing Bill 200 French ................ 4.75

Chare for printing Act 5 Engish........ ............ . ....... 5.36
Chrg forpri 250 French.............. .......... 3.38

Translation. ...... ............ .......... ............... 14.00

$137.15

Received payment from Hon. J. J. C. Abbott, M. P.

(Signed,) ALFRED TODD,
ChIief Clerk Private Bill Ofice

U.

Letter from G. W. McMullen to Hon. J. J. C. Abbott.

MONTREAL, Feb. 25th, 1873.
DEAR SIR,--If before the expiry of ten days after the termination of the coming7

Session of Parliament I do not hand you Messrs. Smith & Hurlburt's confirmation of the
arrangement I have this day made with Sir Hugh Allan, I authorize the Honorable
Henry Starnes to retain the envelope No. two, delivered to him, containing Sir Hugh
Allan's cheque, until I do produce sucli letter.

Yours truly,

(Signed,) GEO. V . McMULLEN.

lon. J. J. C. ABBOTT.

APPENDIX.

OTTAwA, 21st August, 1873

To the Hon. Lucius SETH HUNTINGTON, of the City of Montreal, in the Province of
Quebec.

.SiR,-I have the honor to enclose herewith a printed copy of the Royal Commission
appointing Commissioners to inquire into and report upon the several matters stated in
the Resolution moved by you in the House of Commons, on the 2nd day of April last,
relating to the Canada Pacifie Railway, and to inform you that the Commissioners therein
named will meet in thé City of Ottawa, in the Parliament House, on Thursday, the fourth
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day of September next, at noon, for the 1 urpose of making enquiry and taking evidence
concerning the allegations contained in the Resolution, and fully set forth in the Com-
mission. You are requested to furnish to the Commission,ýwith all convenient diligence,
a list of the witnesses whom you may wish to examine, in order that they nay be duly
suminoned to appear on the day and at the place above specified, and you are requested
then and there to proceed with your evidence in the premises.

I have the honor to b, Sir,
Your obedient servant,
(Signed,) CHARLES D. DAY,

Chairman.

(>rMwA, 21st Auigust, 1873.

Sm b,-I have the honor to infori you, that the Commissioners appointed to inquire
into and report upon the several matters contained and stated in a certain Resolution,
moved by the Hon. Mr. Huntington, in the House of Commons, on the 2nd April, 1873,
relating to the Canadian Pacifie Railway, will meet in the Parliament House, in the City
of Ottawa, on Thursday, the fourth day of Septemuber next, at noon, for the purpose of
making inquiry and taking evidence under the authority of the Commission concerning
the allegations and matters contained in that Resolution, and that notice has been given
to the Honorable Mr. Huntington to appear and proceed with his evidence then and
there.

I bave the honor to be, Sir,
Your obedient servant.

(Signed,) CHARLES D. DAY.
<jhairm«gj.

ioma~an, 26th August, 1873.

To '£ME HonR a CHARLES ). DAY, C'kirmsm,
Ottawa.

SiR,-I have the honor to acknowledge the reeeipt of your letter of the 2 1st of
August instant, enclosing a copy of the Royal Commission, appointing Commissioners to
enquire into and report upon the several matters stated in the Resolution moved by me
in the House of Commons, on the 2nd day of April last, and requesting me to furniah to
the Commission a list of the witnesses I might wish to examine, in order that they may
he'duly summoned to appear, and to proceed with my evidence.

I have to call your attention to the fact, apparent on the face of the Commission,
that it was as a member of the House of Commons, and from my piace in Parliament,
that I preferred these charges against Ministers of the Crown, and members of that
House, which, on the 8th day of April last, entertained the charges, determined to in-
vestigate them itself, and appointed a Select Committee to enquire into and report upon
them ; and to the further fact, apparent on the Journals of the House, that to the said
Committee I furnished a list of some of the principal witnesses, whose evidence I believe
oould establish my charges, and I have tlways been ready to proceed to the proof thereof
before the tribunal constituted by the flouse for the investigation.

The determination of the Commons to investigate these charges remains unaltered,
and I decm it inoonsistent with my duty as a member of Parliament, and a breach of the
ndoubted privileges of the louse, to recognize any inferior or exceptional tribunal,

oreated to enquire into charges still pending before the Commons, and so esseutially
affecting the privileges, dignity and independence of Parliament.

I believe that it is a breach of those privileges, that a Royal Commission issued
without the special sanction of the House, shoold take any cognizance of, or should as-
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saume to call on me, to justify words which I have spoken on the floor of the Commons,
and for which I am responsible to them, and to them alone.

I feel that I should do no act which may be construed into an acquiescence in the
attempt to remove from the Commons the conduct and control of the enquiry.

I believe that the creation of the Commission involves a breach of that findamiental
principle of the constitution, which preserves to the Conmons the right and duty of
initiating and controlling inquiries into high political offences i that it involves also a
breach of that funidamental principle of justice, which prevents the accused from creating
the tribunal and controlling the procedure for their trial ; and that it is a Commission
without precedent. unknown to the Coimmon Law, unsanctioned by the Statute Law,
pro'viding by an exercise of the prerogative for an enquiry out of the ordinary course of
justice into misdemeanor cognizable by the Courts, and consequently illegal and void.

Entertaining these views, yon will not expect me to act otherwise than in conformity
with them, and vou will be satisfied that by my non-appearance before the Commission
I intend no disrespect to the Commissioners, but am moved by the sane sense of public
duty which will constrain me, at the earliest practicable moment, to renew the efforts
which I have been making since April last to bring to trial, before the Commons of
Canada, the mon whom I have impeached as public criminals.

I have the hoinor to be, Sir,
Youir obedient servaait,

(Signed,) L S. HUNTINGTON.

227



INDEX
TO TE

SEVENTH VOLUME.

37 VICTORIA, 1873.

Accounts and Fapers oRDERED. SENTED.

LAID BEFORE THE OUsE :--Relative to- ________

1. House of Commons :-Account current of the Account-- By Mr. 140
ant, 30th June, 1872, to 30th June, 1873,-and the Speaker. j
audit thereof.

2. Library of Parliament :-Annual Report of Librarian. 111th Rule. 121

3. Merchants' Bank of Canada :-Statement of balances in
the Bank by the Receiver-General's books, as compared By com. of ( 135
with that published by the Bank in the Gazette. H. E. j

Pacific Railway :
4. Despatch from His Excellency to the Colonial Secretary,

concerning the issue of a Royal Commission to enquirA,
into certain charges against members of the Cabinet, in
reference to the granting ofthe Pacifie Railway Charter. By Message 109

5. Report of the Commissioners appointed to inquire into
the said charges. (Âpp. No. 1.) Do. 120

Prorogation of Parliament:

6. Despatoh from Ris Excellency to the Colonial Secretary,
in explanation of the course taken by him with refer-
ence to the prorogation of the Canadian Parliament on
13th August, 1873. i Do. 12

7. Despatch from Colonial Secretary in acknowledgment
thereof. Do. 119
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fi PRE-
ORDERED. sENTED.

AOCOUNTS AND PAPERS-Continued. I________
8. Witnesses:-Correspondence with the Imperial Govern-

ment, relative to the disallowance of the Act to provide
for the examination of witnesses on oath, by commiittees
of the Senate and louse of Commons. By Message 5

ADULTERATION OF FooD :-Bill for the prevention of adulturation of Food and Drink,
and Drugs ; Presented, 133.

B EAUHARNOIS CANAL :-Petition for indemnity for damages eaused by the
Beauharnois Canal; St. Anicaul, 137.

BiLL :-Disallowed, 5.

C LERK OF THE CROWN IN CHANCERY :-His certificates of the election of
Members retuirned on new writs, 2, 127, 128.

CoLLINS' BÂT RAFTING & FORWARDING Co. :-Petiton for an Act of incorporation, 189.

COMMITTEEs :-Resolution for the appointment of 9 Standing Committees, 119.

CRIMINAL PROCEDURE :-Petition for amendments to the law relating thereto ; Justices

of St. John, N. B., 140.

ELECTIONS:
1. WRITs ISSUED DURING THE RECESS:

CONSTITUENOT. IN THE BOOM OF ON WHAT ACOUIT.

Carleton, N.B .................. 1 Hon. Charles Connell .......... Deceased, 1.
Laval .......................... Joseph H. Bellerose, Hsq........ Summoned to the Senate, 2.
Prince County........... ................................ Upon the admission of Prince
Queen's County............ ................................. Edward Island into the
King's ounty.... ...................... ................. Dominion, 2, 3.

ELEOTIONS, CONTROVERTED:

1. Mr. Speaker states that his warrant for the appointment of Members to serve on
the General Committee of Elections is on the Table, 120.

2. Petitioners withdraw from the contestation, in certain cases, 121.

{Proceedings on the jollowing Election cases continuedfrom last Session,-viz.:)

3. Algoma:-Recognizance unobjectionable, 127.

4. Argenteuil :-Securities in lieu of recognizance unobjectionable, 127. Mr.

Speaker reports a letter from petitioner, withdrawing his petition, 131.
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ELECTIONS, CONTRoVERTED-COUti'ed.

5. Brockville:-Final Report, in favor of Sitting Member, 124.

6. Dundas:-Mr. Speaker coamunicates a letter from the petitioners, withdrawing
their petition, 121. Order referring petition to General Conmnittee discharged, 130.

7. Elgin (W. Riding) :-Repognizarce unobjectionable, 126.

8. Euron (N. Riding) :-Report absence of Members; To atted in theirplaces,124,
128. They attend, and make their excuses, which are accepted by the louse, 130.
Leave to adjourn, i 52.

9. luron (S. Riding) -Securities in Lieu of Recognizance anobjectionable, 127.

10. Jacques Cartier :-Report absence of a Meniber; To attend in his place, 124,
127. He attends and explains; His excuse accepted. 130. Final Report, in favor of
Sitting Member, 131.

11. L'Islet :-Securities in lieu of Recognizance unobjectionable, 127.

12. .Maskinongé:-Leave to adjourn, 13?.

13. & uskoka :-Securities in lieu of Recogi i'zce unobjectionable, 127.

14. Northunberiaîd (E. RIiding) :-Leave to e nurn, 126.

15. Ontario (S. Riding)-(new Petition) :-Of Wm. Hartrick, against Hon. T. N.
Gibbs, 134.

16. Perth (S. Ricting) :-Mr. Speaker reports a letter from Petitioner, withdrawing
his Petition, 121. Order referring Petition to General Committee discharged, 13C.

17. Portneuf:-Report in favor of Sitting Me-mber, 129.

18. Quebec (Centre) :-Leave to adjourn, 132. Final Report, in favor of Sitting
Member, 137.

19. Renfrew (S. Riding) :-Securities in lieu of Recognizance unobjectionable, 127.

20. Richelieu:-Recognizance unobjectionable, 127.

21. Rimouski :-Leave to adjourn to 6th of November, 129. Final Report (on 30th
of Octobei), in favor of Sitting Member, 133.

22. Yamaska :-Recognizance unobjectionable, 127. Mr. Speaker communicates a
letter from Petitioners, withdrawing from the contestation, 131.

Governoi General:
1. His Speech from the Tbrone at the opening of the Session, 4. Day appointed

for consideration, 119. Considered ; Motion for an Address in answer thereto, 125.
First paragraph agreed to; Amendment moved to second paragraph, to add certain
words, declaring that by their couise ir 'eference to the investigation of the chargea
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GOVERNOR GENERAL- Continued.

preferred by Mr. Hluntington, and under the facts disclosed in the evidence laid before
the Bouse, His Excellency's advisers have merited the severe censure of the House,
126. Amendment noved thereto, to substitute woids regretting the outlay of money
at Parliamentary Elections, but expressing continued confidence in His Excellency's
advisers, 128. Considered. 130, 132, 133, 136. A Member called to Order, in the
debate thereon, 137. Debate resumed, 139.

2. Exception taken to a remark made by a Mem ber in debate, in reference to
certain Despatches transmitted by His Fxcellncy, that they had been ''sent down for
a purpose ; " M i. Speaker decides that it is not in order, 137.

3. Intimates his intention to prorogue Parliamuent this day, 140.

4. His Speech from the Throne at the close of the Session, 142.

MESSAGES FROM lis EXCELLENCY :

5. Desiring the attendance of the House in the Senate Chamber,-At the opening
of the Session, 1.-At the close of the Session, 142.

6. Communicating a correspondence relative to the disallowance of the Act to
provide for the examinatior of witnesses on oath, by Committees of the Senate and
Eouse of Commons, 5.

7. Comm unicating a despatch from His Excellency to the Colonial Secretary, in
explanation of the course taken by him with reference to the prorogation of the Par-
liament of Canada on 13th August, 1873, 12.

8. Communicating a despatch from lis Excellency to the Colonial Secretary,
concerning the issue of a Royal Commission to enquire into certain charges against
members of the Cabinet, in reference to the Pacific Railway Charter; with a copy of
the Commission, and other enclosures, 109.

9. Communicating a despatch in acknowledgment of that from His Excellency
concerning the prorogation of Parliament, 119.

10. Transmitting the Report of the Commission on the Pacifie Railway charges, 120.
(App. No. 1.)

GREAT WESTERN RAILWAY Co. :-Petition of the Company, for authority to construct
a branch railway from Clifton to Allanburgh, 129.

HENEY, ALDERMAN ;-See Members. 3.

House of Commons:
1. Waits on His.Excellency, at the Bar of the Senate Chamber,-At the opening

of the Session, ].-At the close of the Session, 142.

2. Votes and Proceedings to be printed daily, 119.

3, Continues sitting after 12 o'cloc midnight, 139,
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flouSE OF COMMONS :-Continued.

4. Adjourns over one day, 120.

5. Mr. Speaker lays before the House, Account Current of the Accountant, of his
receipts and disbursements from 30th June, 1872, to 30th June, 1873, 140.

PERSON SUMMONED TO THE BAR OF THE IOUSE :

6. Heney, Aldernan :-On a complaint made by a Member, that he had offered him
a money consideration to influence his vote, 134. Sergeant-at-Arms reports that he is
in his custody, 139. Motion that he be brought to the Bar; Superseded by proro
gation, 142.

INTOXICATING LIquoRs :-Petitions for the enactment of a Prohibitory Liquor Law
Society of Friends, 129. Winnipeg, 139.

LIB EL :-Bill for the repression of crimes misdemeanors committed by means of the press
or by any other mode of publication, and for the punishment of Libel; Presented, 136

LIBRARY OF PARLIAMENT :-See .Accounts, 2.

LONDON AND CANADA BANK :-Petition for an Act of incorporation, 129.

lIembers:
1. Returned upon new writs, take their seats, 4, 129.

2. Sessional Orders concerning Election of Members, Bribery, &c., 120.

3. A Member (Mr. Cunningham) declares, in his place, that Mr. Alderman Heney
had offered him a money consideration to influence his vote on the A ddress in answer
to the Speech from the Throne; Mr. Heney ordered into custody of the Sergeant-at-
Arns, 134. le reports that he is in custody, 139. Motion that he be brought to the
Bar; Superseded by prorogation, 142.

MERCANTILE AGENCIES :-Petition of T. Hicks and others, St. John (N. B.), complaining
of the periodical statements issued by certain agents professing to impart secret infor-
mation as to the credit and standing of merchants, traders, and others, and praying
for such a regulation of the business of these Mercantile A gencies, as to protect the
standing of mon of business, 110.

MERCHANTS' BANK :-See Accounts, 3.

O AT11S OF OFFICE :-Bill respecting the administration thereof; Presented, 4.

ORDERS:

1. That the Votes and Proceedings be printed, 119.

2. Concerning Elections, Bribery, &c., 120.

OaW.4 T3ANx :--Petition for an Act of incorporation, 134.
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PACIFIC RAILWAY :-See Governor General, 8, 10.

PARLIAMENT, PROROGATION 0F :-SOe Governor eeral, 7, 9.

Q UESTIONS:

1. Question put separately on each paragraph of a motion, 126.

2. Amendment to an amendment, 128.

3. Exception taken to a reniark, in debate, to the effect that certain despatches
transmitted by His Excellency had been "sent down for a purpose;" Mr. Speaker
decides that it is not in order, 137.

4. Debate on a question adjourned, 139.

SOCIETÉ PERMANENTE DE CONSTRUCTION ROYALE ,:-Petition for an Act of incor-
poration, 129.

Speaker : -
1. Informs the House that during the Recess he had received notification of

vacancies in the Representation, and had issued his warrants for new writs, 1.

2. Reports certificates of the election of Members returned upon new writs, 2,
127, 128.

3. Reports His Excellency's Speech at the opening of the Session, 4.

4. Communicates the Report of the Librarian, 121.

5. States that his warrant for the appointment of Members of the General Com-
mittee of Elections, is on the Table, 120.

6. Acquaints the House that he lias received notice from Petitioners in Election
cases, withdrawing their Petitions, 121, 131.

7. Reports that the Recognizances on certain Election Petitions are unobjectionable,
126.

8. His decision on a question of Order, 137.

9. Lays before the House, Account Carrent of the Accountant, 140.

10. Communicates a letter intimating His Excellency's intention to prorogue Par-
liament this day, 140.

VOTES AND PROCEEDINGS :-To be prinited, daily, 119.

W ITNESSES, EXAmINATION OF, ON QATE :--S GtOWr98r Gpral, 6.


